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CAPITOLUL 31 

Creştinism şi sânge 

Biserica română şi campania de recreştinare 

Regimul antonescian se considera un regim creştin, care vedea în Transnistria 
o regiune pângărită de bolşevici păgâni şi lipsiţi de credinţă, şi a lansat chiar din 
primele zile o campanie de „recreştinare a poporului transnistrian1

. Încă în august 
1941, înainte de cucerirea întregului teritoriu transnistrian, înainte de fixarea finală 
a graniţelor, patriarhul Nicodim s-a întâlnit cu Antonescu şi, împreună, au hotărât 
înfiinţarea unei Misiuni a Bisericii ortodoxe române în Transnistria cu scopul de a 
recreştina poporul din această provincie. În cursul unui an şi jumătate au fost 
trimişi în Transnistria 250 de preoţi, care s-au autodefinit drept misionari şi care 
s-au alăturat celor 219 preoţi ortodocşi locali. 309 biserici şi case de rugăciuni au 
fost reparate şi renovate (numai în Odessa au fost renovate 22 de biserici). 
Guvernământul şi misiunea Bisericii ortodoxe au lansat o campanie de recreştinare 
la sate, cu ajutorul unor foi misionare, cântece de rugăciune şi calendare. S-au 
publicat cărţi speciale despre principiile de bază ale credinţei creştine îndreptate 
către tineri sceptici, care au fost expuşi conceppilor comuniste antireligioase, precum 
şi împotriva diverselor secte creştine. La toate vizitele în Transnistria, Antonescu a 
găsit timp să viziteze biserici renovate, să îngenuncheze, să sărute icoane vechi, să 
se închine şi să se fotografieze în compania unor preoţi locali şi cu credincioşi. 

Atitudinea lui Antonescu faţă de ucraineni, de slavi, în general, era plină de 
contradicţii. La început a privit războiul împotriva Uniunii Sovietice ca o luptă 
uriaşă între creştinism şi iudaism, între bine şi rău, între (Iisus) Hristos şi anticrist 
(Satana). În directivele de pe front trimise lui Mihai Antonescu, la 5 septembrie 
1941, a subliniat: ,,trebuie să se înţeleagă de top că nu este luptă cu slavii ci cu 
evreii. Este o luptă pe viaţă şi pe moarte. Ori învingem noi şi lumea se va purifica, 
ori învinş ei şi devenim sclavii lor. .. Satana este evreul... De aici enormele noastre 
pierderi" . Aceste imagini creştine ale evreului au fost propagate de Biserică în 

1 Guvernământul Transnistriei, Transnistria, Odessa, 1943, vezi capitolul despre această campanie, 
f· 75-78. 
Mareşalul Antonescu către Mihai Antonescu. Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Fond Cabinet, 

dosar 167/1941, p. 64-65; copie în arhiva Muzeului Holocaustului din Washington, în USHMM/RG 
25002 M, Reel 19. 
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rândurile creştinilor în timpul Evului Mediu, iar în România şi în secolul XIX. În 
acest război, susţinea Antonescu, şi slavii sunt victimele evreilor, care-i împing să 
lupte împotriva armatei creştine române. 

În instrucţiunile date armatei se arată în mod explicit că preoţii militari vor 
oficia servicii divine şi populaţia locală va fi invitată să participe la ele, fiind 
încurajată în acest scop fără însă a-i impune aceasta3

. 

În instrucţiunile date de Guvernământ prefecţilor, imediat după instalarea lor 
în judeţe, se indica în mod clar: ,,Luaţi măsuri pentru redeschiderea bisericilor şi 
ajutaţi pe preoţi în misiunea lor de recreştinare a populaţiei',4. Statul Major a dat 
dispoziţii generale unităţilor militare în tot ceea ce priveşte administrarea 
Transnistriei, care includeau paragrafe privind bisericile şi preoţii, printre care o 
dispoziţie specială cu privire la campania de recreştinare a Transnistriei şi a 
populaţiei ei. În instrucţiunile generale din 20 august 1941 se cerea unităţilor 
militare să „redeschidă toate bisericile ortodoxe. Preoţii vor reîncepe misiunea de 
recreştinare a populaţiei şi de propagandă în vederea tradiţiei religioase. 
Conducerea administrativă şi spirituală a bisericii ortodoxe se va exercita de un 
episcopat al Nistrului, cu reşedinţa la Tiraspol''5. 

In noiembrie 1941, M.St.M. a înaintat lui Antonescu o propunere privind 
lansarea unei campanii de „reeducare spirituală şi religioasă a populaţiei: 

„Propaganda antireligioasă, făcută de Soviete, n-a lăsat urme însemnate în 
Basarabia, în schimb în Transnistria a reuşit să facă din tineret şi adulţii între 25-35 
ani, o masă de atei. De aceea, în Transnistria va trebui făcută reeducarea spirituală 
şi religioasă a populaţiei. Pentru soluţionarea problemei spiritual-religioasă în 
aceste provincii, Marele Cartier General apreciază că sunt necesare două măsuri: 

a. parohiile comunale româneşti din Basarabia şi Transnistria să fie încadrate 
cu preoţi credincioşi din regat; 

b. să se trimită, în Transnistria, un corp de preoţi misionari care alături de 
preoţii militari, să desfăşoare o vastă activitate de propagandă religioasă"6. 

Recreştinarea ucrainenilor sau invers, reîntoarcerea ucrainenilor la creştinism 
nu era o problemă simplă, cu toate că, în general, a fost bine primită de o mare 
parte a populaţiei. Ucraina era divizată şi chiar în conflict din punct de vedere 
religios. În est, şi în general în regiunile care făcuseră parte din Uniunea Sovietică 

3 Statul Major, Instructiuni cu privire la comportarea solda\ilor fală de popula\ia din Transnistria, 
6 septembrie 1941, Arhiva Odessa, 2359-lc-1, p. 133. 
4 Instructiuni către prefectii din Transnistria privind instalarea administratiei române în provincie, 
6 septembrie I 94 I. Idem, 236 l- lc-2, p. 4. 
~ M.St.M., Instructiuni pentru administrarea Transnistriei, I 9 august 1941, Arhiva Specială din 
Moscova, 492-1-5, p. 439. 
6 M.St.M. către Preşedintia Consiliului de Miniştri, 18 noiembrie 1941. Idem, p. 443. Documentul 
este semnat, în numele şefului M.St.M., de către general Nicolae Pălăngeanu. 
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până la cotropirea Poloniei de către armata sovietică majoritatea era creştin­

ortodoxă (pravoslavnică), în timp ce în Galiţia exista Biserica catolică-răsăriteană 
(unitariană) - care era o biserică naţionalistă ucraineană puternică, moştenire a­
regimului austriac, prin care biserica catolică şi-a extins influenţa asupra 
ucrainenilor (până atunci ortodocşi), constituind o sinteză între credinţa creştină din 
răsărit şi recunoaşterea papei ca supremă autoritate religioasă. Biserica ortodoxă 
ucraineană, în ciuda vechimii sale şi a puternicului ei centru spiritual independent 
de la Kiev, era subordonată Patriarhiei de la Moscova. La sfârşitul primului război 
mondial, ca rezultat al luptei politice pentru independenţă, a apărut o mişcare 
religioasă care urmărea înfiinţarea unei biserici ucrainene independente, separată 
de cea de la Moscova. Revolta împotriva bisericii ruse a dus la înfiinţarea a două 
biserici ucrainene ortodoxe independente şi rivale, în afară de biserica oficială7 . 

Guvernământul şi Biserica ortodoxă română au adoptat o politică simplă şi 
eficace în ceea ce priveşte cele trei biserici ortodoxe ucrainene. România lui 
Antonescu s-a opus la orice expresie de naţionalism ucrainean - politic, cultural 
sau religios - chiar când era sprijinit de germani, în prima perioadă a ocupaţiei. 
Mihai Antonescu a cerut Guvernământului să-i indice pe ofiţerii germani şi alte 
elemente germane care încurajau tendinţele naţionaliste ucrainene şi a subliniat, 
într-un ordin scris, că Guvernământul trebuie să acţioneze cu hotărâre împotriva 
„oricăror tendinţe naţionaliste ucrainene"8

. Ion Antonescu a ordonat expulzarea din 
Transnistria a „ucrainenilor şovinişti", şi, în general, interzicerea oricărei activităţi 

7 Referirea este la Biserica ucraineană, autonomă sau independentă cunoscută, după ini\ialele ei în 
ucraineană, ca UAPT şi la Biserica ucraineană autonomă, AUT. Ambele au luat fiin\ă în timpul 
războiului civil din Ucraina, ca expresie a dorintei de independentă fată de Rusia - expresia renaşterii 
nationale ucrainene. Biserica independentă a încetat să recunoască pe patriarhul de la Moscova drept 
cap al bisericii, ea s-a declarat independenta şi a condus slujba religioasă şi rugăciunile în limba 
ucraineană. Această biserică şi conducătorii ei au cunoscut persecutii sub regimul sovietic şi ei au 
continuat să existe numai pe teritoriile ucrainene din cadrul Poloniei. După ocupatia germană şi 

română, biserica independentă a reînceput să activeze în vestul Ucrainei ocupate şi ea a încercat să se 
extindă şi în Transnistria. În fruntea ei s-a aflat episcopul Polikarp şi adjunctul său apropiat a fost 
episcopul Ilarion. A treia biserică ucraineană ortodoxă, Biserica autonomă (AUT), a abrogat şi ea 
câteva din practicile religioase stabilite de Patriarhia din Moscova, dar ea tindea să obtină 

recunoaşterea - chiar superficială - a patriarhiei şi să întretină legături cu ea. Această biserică, în 
fruntea căreia se afla arhiepiscopul Alexis, a dorit înfiintarea unei federa\ii de biserici ortodoxe, în 
cadrul căreia să se asigure autonomia Bisericii ucrainene în cadrul unei colaborări limitate cu 
Moscova. Alexis a fost arestat de către germani, a fost eliberat după un scurt timp şi în decembrie 
I 941 a fost proclamat ca mitropolit al bisericii autonome la Sinodul episcopilor de la Lvov. Despre 
Biserica ucraineană vezi: A. Dallin, Gennan Rule in Russia 1941-/945, A Study of Occupation 
Politics, London 1981, p. 474-475, 481-482, Friedrich Heyer: Die ortodoxe Kirche in der Ukraine 
von 1917 bis 1945, Rudolf MUiler, Koln, 1953, p. 170-227. 
8 Circulară a Guvernământului adresată prefectilor, cuprinzând instructiuni împotriva „propagandei 
iredentiste ucrainene", 15 februarie I 942. Arhiva Nikolaev, 2178-1-2-, p. 2 L 
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care încurajează naţionalismul ucrainean9
. Guvernatorul Alexianu a cerut 

prefecţilor să lichideze orice activitate, chiar culturală, care tinde spre înfiinţarea 
unei Ucraine independente 10

. 

Într-o situaţie de incertitudine cu privire la viitorul Ucrainei şi al poporului 
său, Antonescu şi patriarhul Nicodim au hotărât să ignore toate bisericile ucrainene 
şi să ataşeze Ucraina din punct de vedere organizatoric şi religios la Biserica 
ortodoxă română. Această măsură exprima tendinţele anexioniste în viitor, precum 
şi deosebirea dintre regimul de ocupaţie german şi cel românesc (germanii au 
încurajat sciziunea între biserici şi au sperat să folosească biserica ca o instituţie 
pentru transmiterea ordinelor autorităţilor). Biserica română a pornit de la ideea de 
bază că ruşii şi ucrainenii sunt fraţi de credinţă ai românilor. 

Această atitudine era diametral opusă poziţiei oficiale, care a adoptat ideologia 
rasistă nazistă privitor la tot ce se referea la „biologia" slavilor şi ameninţarea pe 
care ei o constituie pentru Europa. Astfel, Mihai Antonescu continua să avertizeze 
în discursuri oficiale, strânse într-un volum elegant, contra „puhoiului slav din 
răsărit [care] ne ameninţă altarele, proprietatea, familiile şi credinţa noastră". 

Războiul a fost proclamat ca „un război sfânt pentru desrobire şi cruce"' 1. 

Misiunea ortodoxă română 

,,Misiunea ortodoxă română" a fost constituită la 15 august 1941. Şeful ei, 
arhimandritul (stareţul unei mănăstiri) Iuliu Scriban, a descris situaţia religioasă în 
rândurile ucrainenilor: 

„Poporul de aici este în mare parte blând şi credincios. Sforţările bolşevice 
de a-l face ateu au fost zadarnice. Bisericile dintre Nistru şi Bug au fost închise 
toate, iar o parte dărâmate sau prefăcute în magazii şi cluburi, afară de una singură 
de la Odessa, pe care o lăsase anume pentru a o arăta străinilor şi a duce în eroare 
vizitatorii de peste hotare asupra realităţilor din Rusia. Preoţii au fost afară de mici 
excepţii deportaţi sau ucişi. 

Încercările bolşevicilor însă de a smulge credinţa poporului prin silnicie şi 
prigoană n-au izbutit. Firea religioasă a poporului rus a rămas nezdruncinată. Doar 
asupra tineretului comunismul a avut o oarecare influenţă, însă aceasta se va şterge 
îndată ce va începe lucrarea de catehizare a Bisericii"12

. 

9 Ordin secret al Guvernământului către legiunea de jandarmi din Golta, care citează ordinul lui 
Antonescu, 15 martie 1942. Idem, p. 7; ibid., către prefectul jude\ului Golta, 3 martie 1942. Idem, 
2178-1-31, p. 6. 
10 Ordin secret al Guvernământului către prefec\i, privind reprimarea mişcării de independenţă 
ucraineană, 4 martie 1942, Arhiva Odessa 2358-lc-l0c. 
11 M. Antonescu, În serviciul Ţării. Cuvântări, voi. I, Bucureşti, 1942, p. 27, 113,116,243,251. 
12 Primul raport al Misiunii ortodoxe române (M.O.R.) în Transnistria, trimis guvernatorului, privind 
activitatea sa din perioada 15 august 1941-31 decembrie 1941, Arhiva Odessa 2242-1-1105, p. 1 O. (În 
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Într-adevăr, peste tot în sate şi orăşele era evidentă întoarcerea la creştinism. 
Peste tot, bisericile erau reparate cu încurajarea preoţilor militari, altarele sfinţite: 
icoanele şi prapurii din biserici au fost repuse în locurile lor, iar credincioşii care 
le-au ascuns s-au grăbit să le înapoieze bisericilor. Zeci de mii de locuitori şi-au 
botezat copiii, atât nou-născuţii, cât şi cei care nu fuseseră botezaţi de teama 
regimului sovietic. Nunţile erau celebrate cu veselie şi în mod deschis în biserici, 
iar înmormântările se ţineau cu preoţi, fiind păstrate ceremoniile tradiţionale de 
doliu. 

Biserica ortodoxă română a fost întotdeauna o parte din establishment-ul 
român, o forţă unificatoare a poporului şi o instituţie patriotică în slujba regimului - a 
oricărui regim. Biserica a definit războiul împotriva Uniunii Sovietice ca un război 
sfânt, purtat de armatele lui Iisus pentru distrugerea bolşevicilor şi a adepţilor lor. 
Aproape toţi mitropoliţii bisericii îi considerau pe slavi fraţi de credinţă care au fost 
subjugaţi de duşmanii creştinismului şi de colaboratorii lor evrei. Mitropolitul 
Moldovei, Irineu, şi-a exprimat regretul pentru soarta poporului rus pravoslavnic, 
care a fost contaminat de „ideile bolnave ale lui Lenin, Troţki şi compania, 
impregnate de virusul masoneriei iudaice însuşite de seminaristul dezertor Stalin, 
ajuns dictator roşu al republicii sovietice şi de şleahta pistruiată şi pestriţată din jurul 
lui" 13

. Războiul, a explicat mitropolitul credincioşilor, este sfânt „fiindcă a fost dus 
pentru dezrobirea de asuprirea păgână şi sălbatică a fraţilor noştri ... şi pentru 
biruirea Crucii" 14

. Mitropolitul Irineu a acuzat bancherii evrei, şi în special pe 
bancherul evreu Iakob Schitz, că au răspândit concepţiile comuniste şi au sprijinit 
revoluţia bolşevică din Rusia din 1917 pentru a distruge biserica 15

. Patriarhul 
Nicodim, o personalitate antisemită, a sprijinit public continuarea războiului alături 
de Germania şi după eliberarea Basarabiei şi a Bucovinei de Nord. 

Membrii Guvernământului Transnistriei şi autorităţile militare au ajutat 
preoţilor la reînnoirea vieţii religioase în provincie. S-a acordat prioritate bisericilor 
din satele româneşti, din Transnistria. Încă înainte de instalarea Misiunii, au venit 
preoţi din satele de pe malul românesc al Nistrului să reînnoiască slujbele în 
bisericile românilor etnici de pe malul ucrainean al fluviului. În luna septembrie 
1941 a sosit în Transnistria o grupă de preoţi misionari din Transilvania, în frunte 
cu mitropolitul Nicolae, o grupă de preoţi din episcopia Oradea (teritoriu anexat 
Ungariei prin Dictatul de la Viena) în frunte cu episcopul Grigorie, şi o grupă mică 

continuare, Primul raport). Arhimandritul Scriban n-a făcut distincţia dintre poporul rus şi poporul 
ucrainean, referindu-se la ucraineni ca la ruşi. O asemenea eroare gravă nu a fost numai a lui; 
numeroşi membri ai administraţiei române n-au ştiut care este deosebirea între ei. 
13 Irineu Mihălcescu, mitropolitul Moldovei şi Sucevei, Preoţimea şi războiul sfânt contra hidrei 
bolşevice. Pastorală. Iaşi, 1941. ,,Faţă pistruiată" era o expresie care îi ridiculiza pe evrei. 
14 Idem, p. 12. 
15 Idem, p. 7-8. 
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de preoţi din arhiepiscopia Chişinău, în frunte cu Rudaiev, un cunoscut preot 
misionar. Aceste misiuni au acţionat în primul rând printre moldoveni şi în limba 
lor românească. Momentul culminant al activităţii misionare a fost sfinţirea 

bisericii în satul Sucleia, din judeţul Tiraspol. La acest eveniment au participat 
patru episcopi, printre care episcopul armatei, Partenie Ciopran. În octombrie 1941, 
a sosit în Transnistria o a doua grupă de preoţi din episcopia Huşi, din Regat, 
urmată în 20 decembrie de o nouă grupă mare, cuprinzând 55 de preoţi din eparhia 
Chişinăului, care a venit pentru o perioadă scurtă „să aducă mângâiere sufletească 
credincioşilor în timpul sfintelor sărbători ale Crăciunului" 16 . În aceeaşi lună au 
venit în judeţul Dubăsari un grup de ieromonahi şi preoţi de mir (călugări) de la 
Mitropolia Craiovei. În afară de asta, până la sfârşitul anului 1941, 63 de preoţi 
misionari s-au stabilit în satele din Transnistria. Timp de doi ani şi jumătate au luat 
parte la acest efort sute de preoţi misionari de muncă ortodoxă şi românească 17

. 

Transnistria a fost împărţită în 14 protoierii (judeţe bisericeşti), corespunzător 
cu împărţirea administrativă a Guvernământului românesc. În fruntea fiecărei 
protoierii a fost numit un protoiereu, şi un protoiereu special în oraşul Odessa18

. 

Afluxul preoţilor misionari în Transnistria nu a fost rezultatul unei presiuni 
din partea Patriarhiei, ci o expresie sinceră a dorinţei de reînnoire creştină - mai 
ales după ce au fost dezvăluite şi condamnate amestecul şi sprijinul acordat de sute 
de preoţi tineri regimului şi ideologiei legionare, zeci dintre ei participând chiar în 
mod activ la rebeliunea contra regimului Antonescu. Mitropolitul Nifon al Valahiei 
a explicat sprijinul acordat de preoţi legionarilor prin faptul că „a lipsit slujitorilor 
bisericii, în bună parte, apostolatul, duhul misionar, spiritul de dăruire de sine, de 
jertfelnicii"19

. Acum se ivise oportunitatea de a ispăşi păcatele unei generaţii şi de a 
demonstra devotamentul pentru Iisus, cruce şi creştinătate. 

Nu este întâmplător că preoţii au fost denumiţi „misionari" - ca şi cum ar fi 
venit să aducă Adevărul indigenilor din Africa. Trebuie amintit că mulţi dintre 
absolvenţii seminariilor teologice, în special cei de la seminarul din Chişinău şi 

studenţii de la Facultatea de teologie din Iaşi, au constituit în anii treizeci un 
element antisemit fervent, care a iniţiat atacuri şi pogromuri contra studenţilor evrei 
şi a evreilor în general, şi unii dintre ei au plecat voluntar în Transnistria sau au 
îmbrăcat uniforma militară şi au servit ca preoţi militari. ,,Războiul sfânt", cum a 
fost numit războiul împotriva Uniunii Sovietice, a servit ca prilej de ridicare a 
standardelor preoţimii române, mai ales că la începutul războiului atenţia a fost 

16 Primul Raport, p. 10. 
17 Preotul Gh. Paschia, Despre Dumnezeu. Dialoguri din Transnistria, Bucureşti, 1943, p. 3. 
18 Vezi lista conducerii centrale a Misiunii ortodoxe române de dincolo de Nistru şi lista preoţilor şi 
parohilor, I decembrie 1941. Anexele I, 2, Primul raport. 
19 Mitropolitul Ni fon Criveanu, Credinţa ta te-a mântuit, Craiova [ I 94 I], p. 125. 
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acordată în primul rând sutelor de mii de români de dincolo de Nistru şi mai târziu 
diasporei româneşti din sudul Ucrainei în general. Pentru ei, Misiunea ortodoxă a 
publicat o revistă specială - ,.Vestnic". Sângele românesc a fost întărit cu adevărata 
credinţă (ortodoxă); şi prima misiune a revenit, în parte, preoţilor militari: 

„Pe unde ajungeau, regimentele noastre biruitoare curăţau bisericile 
transformate în cluburi, teatre, ateliere, magazii, grajduri etc., iar preoţii militari le 
sfinţeau [din nou] şi slujeau în ele, spre bucuria poporului care îşi aduceau copiii 
spre botezare şi pomelnice pentru morţi"20. 

Traseul urmat de către aceşti misionari ai Bisericii ortodoxe române este bune 
cunoscut acum. De exemplu, misiunea bisericii din Transilvania a trecut imediat 
Prutul, după eliberarea Basarabiei, adică la începutul lui august, fiind compusă din 
episcopul Transilvaniei, Andrei, episcopul Vasile al Timişoarei, episcopul Veniamin 
din Caransebeş, şi episcopul Popoviciu din Oradea. ,,Împreună cu 53 de preoţi şi 
diaconi, am plecat la iubiţii noştri fra~ din Basarabia să-i cercetăm, să-i mângâiem şi 
să ne rugăm lui Dumnezeu împreună cu dânşii". Cel care a rostit aceste cuvinte, 
episcopul Oradei, nu a uitat să menţioneze că „la începutul [ocupaţiei sovietice] Ea 
[Biserica] a fost prigonită de jidovi care răstigniseră pe Domnul"21

. 

Prima escală a misiunii din Transilvania a fost Chişinăul, unde „fiecare 
episcop şi-a luat preoţii săi şi a plecat spre locul de propovăduire". Episcopul 
Oradei, împreună cu 12 preoţi, a plecat în judeţul Soroca, pe malul Nistrului. 
„Acolo ne-am împărţit în grupuri de câte trei şi am început a cerceta zi de zi satele 
şi oraşele slujind sfinte liturghii"22

. Misiunea eparhiei Oradea a reuşit să viziteze 
aproape o sută de sate şi orăşele. După aceea, misiunea a traversat Nistru!, pentru 
a-i încuraja pe românii etnici din „Rusia" (din Transnistria). Episcopul Popoviciu 
şi-a încheiat descrierea activităţii sale cu chemare către românii să fie miloşi faţă de 
văduve, orfani şi bătrâni deoarece numai în acest fel pot fi buni creştini23 . 

Mitropolia Olteniei (înfiinţată la 1 noiembrie 1939) a trimis şi ea o misiune 
formată din 130 de preoţi „care s-au angajat în ofensiva misionară din 
Transnistria". Misiunea a fost condusă de către mitropolitul Nifon Criveanu însuşi, 
cuprinzând un grup de preoţi şi diaconi. Această misiune şi-a început activitatea în 
decembrie 1941 şi schema activităţii ei misionare în Transnistria până la 1 aprilie 
1943 indică locurile pe care Ie-a vizitat sau pe lângă care a trecut: judeţele 
Ananiev, Balta, Dubăsari, Golta, Râbniţa şi Tiraspol. Mitropolitul a subliniat că în 
decursul misiunii preoţii au trebuit să înfrunte multe piedici şi greutăţi „într-un 

20 Vezi mai sus obs. 17. 
21 Nicolae Popovici. Episcopul Oradei. Lespezi de altar. f n slujba bisericii şi a neamului la graniţa de 
vest a ţării, Beiuş, 1942, p. 142, 144. 
22 Idem, p. 144-145. 
23 Idem, p. 151, 156. 
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ţinut devastat şi pustiit"24
. Mitropolitul n-a făcut nici o referinţă la soarta a 150.000 

de evrei care au fost exterminaţi în această regiune. 
Problema preoţilor locali a îngrijorat pe conducătorii Misiunii ortodoxe, încă 

de la începutul sosirii ei în Transnistria. La sfârşitul anului 1941 au fost depistaţi 
150 de preoţi locali, majoritatea bătrâni, în parte fără studii şi hirotonisire; mai toţi 
suferiseră persecuţii sub regimul sovietic. O parte dintre aceşti preoţi fuseseră 
hirotonisiţi sub regimul sovietic, deşi nu terminaseră sau nu aveau studii 
seminariale. Majoritatea aparţinea Bisericii autonome (Biserica vie), care s-a 
desprins în 1923 de Biserica rusă oficială (în limba română fiind denumiţi jivişti 
sau sinodalişti). Dar existau printre ei şi simpatizanţi ai episcopului Lipkovsky, 
precum şi preoţi care se lepădaseră de credinţă. Misiunea ortodoxă română a 
înfiinţat la începutul anului 1942 o comisie specială în Odessa, pentru a verifica 
diplomele şi calificarea preoţilor locali. Preoţii hirotonisiţi din Biserica autonomă 
au fost primiţi în Biserică, după ce s-au pocăit. 

Preoţii recunoscuţi de către comisie nu au primit salariu din partea 
Guvernământului, trăind din donaţiile credincioşilor. Mulţi dintre ei - cel puţin la 
începutul administraţiei române în Transnistria - au botezat copii evrei sau pe 
jumătate evrei, precum şi femei evreice căsătorite cu ucraineni şi au oficiat 
căsătorii între ucraineni şi evreice botezate. În afară de considerentul financiar, 
acest lucru se poate explica prin sistemul de valori creştine pe care l-au absorbit, şi 
care era diferit de cel al preoţimii române. Preoţii bătrâni - de pe vremea 
imperiului ţarist - considerau botezarea evreilor ca un comandament (poruncă) 
creştin, continuare a vânătorii de suflete evreieşti - în cadrul politicii de creştinare 
forţată a evreilor desfăşurată în perioada imperiului ţarist. Cei mai tineri nu 
auziseră de împărţirea popoarelor după rase şi nu ştiau că creştinismul, cel puţin cel 
românesc, recunoscuse întâietatea rasei şi a sângelui faţă de Isus şi creştinism. 

Patriarhul Bisericii ortodoxe române a clarificat conducătorului Misiunii, 
arhimandritul Scriban, că în România este interzis botezul evreilor „din motive de 
ocrotire a rasei", şi i-a cerut să se adreseze guvernatorului pentru dispoziţii. 

Sediul Misiunii din Tiraspol, şi apoi din Odessa, a devenit autoritatea 
supremă pentru hirotonisirea preoţilor locali, şi nu o dată s-au prezentat în faţa ei 
delegaţii de săteni, care au cerut hirotonisirea unui cântăreţ bisericesc local25

. 

Misiunea a întocmit planuri de înfiinţare a unor seminarii de preoţi; într-adevăr, în 
toamna anului 1942, s-au înfiinţat un seminar de preoţi la Dubăsari pentru românii 

24 Mirropolia O/reniei în opera misionară din Transnisrria, Tipografia Sfintei Mitropolii, Craiova, 
1943, p. 4, 20, 49. 
25 Raport asupra activităţii Misiunii ortodoxe române în Transnistria între 1 ianuarie - 31 martie 1942, 
Arhiva Odessa 2242-1-1105, p. 91 (A/ doilea Raporr). 
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locali, şi o facultate de teologie Ia Odessa. Misiunea a redeschis şapte mănăstiri, 
dintre care două în Odessa, una Ia Balta, una Ia Şargorod şi una Ia Dubăsari. 

Misiunea ortodoxă şi-a luat în serios îndatorirea de a verifica gradul de 
educaţie, înclinaţiile religioase şi calificarea preoţilor locali; în acest scop a iniţiat 
trimiterea unei delegaţii de preoţi la Kiev, principalul centru spiritual al ortodoxiei 
slave, care se afla sub ocupaţie germană2 

. Cu această ocazie, membrii misiunii 
şi-au propus să aducă în Transnistria moaştele unor sfinţi locali, necesare la 
redeschiderea şi târnosirea de biserici. 

Referitor la preoţii locali, s-a ivit un conflict neobişnuit între misiunea 
ortodoxă şi Antonescu, care, ca de obicei avea ultimul cuvânt şi în problema 
sângelui şi a credinţei. Misiunea a cerut Guvernământului, la începutul lui 1942, 
mijloace de transport, deschiderea unui seminar şi a unei facultăţi de teologie şi 

recunoaşterea preoţilor ca angaja~ ai statului, cu aceleaşi drepturi ca şi ceilalţi 

funcţionari veniţi din România. Antonescu şi-a dat consimţământul pentru 
extinderea studiilor teologice la Facultatea de teologie din Cernăuţi, care să includă 
şi studierea limbii ruse şi ucrainene „pentru a pregăti preoţi cu suflet românesc 
pentru Transnistria"; dar, în acelaşi timp, Antonescu a decis „să fie oprită 

reprimirea preoţilor care au funcţionat sub bolşevici" deoarece biserica română nu 
are competenţa să se pronunţe faţă de sciziunea în biserica rusă şi că „siguranţa 
statului nu permite încercări de conducere a poporului cu elemente care au slujit 
sub bolşevici"27 . 

Misiunea ortodoxă a respins directivele referitoare Ia preoţii locali. Aceşti 
preoţi, a afirmat vicarul misiunii, Antim, au fost ei înşişi prigoniţi şi nu slujitori ai 
regimului comunist: ,,ei au gândirea noastră creştinească iar nu cea bolşevică. 
Aceasta e străină de ei, fiindcă bolşevismul e tăgăduirea preoţiei. Ei au trăit sub 
bolşevici, dar asta nu înseamnă că au făcut treabă pentru bolşevici". Mai mult decât 
atât, a adăugat arhimandritul, dacă vor fi abandonaţi, ei vor sluji în ilegalitate şi 

probabil se vor alătura Bisericii separate ucrainene, pe care încearcă s-o înfiinţeze. 
„Este nevoie de aşa ceva în Statul Românesc?" se întreba secretarul misiunii. Cât 
despre schismă: ,,Despre care schismă este vorba? Doar şi Biserica Rusească a 
patriarhului Tifon (biserica oficială din Moscova) este Biserica deplin ortodoxă 
care se bucură de deplină recunoaştere"28 . 

Ceea ce Misiunea ortodoxă a încercat să spună este că fiecare biserică 

ortodoxă îşi serveşte ţara sa fără a ţine seama de caracterul regimului, la fel 

26 Adresă a Misiunii ortodoxe către guvernatorul Transnistriei, cerând interventia Guvernământului la 
autorită\ile germane spre a vizita Kievul, 2 martie 1942. ldem, 2242-1-1085, p. 79. 
27 Preşedintia Consiliului de Miniştri către guvernatorul Transnistriei, 21 februarie 1942. Idem, 2242-
1-1105, p. 163-164. 
28 Misiunea ortodoxă română în Transnistria către guvernator, 24 aprilie 1942. ldent, p. 161-162. 
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procedează şi biserica de la Moscova. Aceasta a fost dintotdeauna esenţa relaţiei 
dintre Biserica ortodoxă română şi orice regim românesc, şi faptul a ieşit în evidenţă 
în mod deosebit în Transnistria. Biserica română nu s-a simţit jenată de problemele 
etice create de ocupa~e. deoarece ea a ac~onat ca un braţ spiritual al regimului 
antonescian, cu care şi cu a cărui politică „creştina" s-a identificat fără rezervă. 

În decursul întregii sale activităţi, Misiunea (ca şi Guvernământul) a luptat 
împotriva diverselor secte creştine care au activat în Transnistria (şi în Basarabia) 
şi în special contra a două dintre ele - inokentiştii, o sectă rusească care acţiona în 
special în judeţele Balta şi Ananiev, şi baptiştii, care în ciuda slăbiciunii lor, 
constituiau o sursă de îngrijorare pentru biserica română29. Este important de notat 
că, în ceea ce priveşte combaterea sectelor creştine, regimul antonescian continua 
doar tradiţia respingerii sectelor care au existat întotdeauna în statul român. Chiar 
înainte de regimul antonescian, jandarmeria şi poliţia din România aveau ordin să 
urmărească şi să reprime orice activitate misionară a sectelor. Lupta împotriva 
sectelor a fost o expresie a concepţiei monolite a Bisericii ortodoxe române, 
privind rolul ei şi a exclusivităţii relaţiilor sale cu poporul, pe care-l considera 
aparţinând în mod firesc bisericii şi statului român. 

Cea de a doua problemă cu care Misiunea s-a confruntat a fost ataşamentul 
populaţiei faţă de vechiul calendar creştin, iulian (începând cu anul 46 î.e.n.), în 
conformitate cu care sărbătorile creştine erau celebrate două săptămâni după data 
lor oficială. A devenit clar, destul de repede, că nici Guvernământul şi nici 
Misiunea nu sunt în stare să-i oblige pe ucraineni, şi nici chiar pe românii localnici 
să adopte calendarul gregorian creştin (instituit de Papa Gregar al XIII-iea în anul 
1582); din această cauză, sărbătorile erau ţinute de două ori: o dată de către armată, 
şcoli şi administraţia românească, şi a doua oară de către populaţie „după voia 
lor"30

. În continuare, Misiunea s-a străduit ca cel puţin moldovenii să accepte 
calendarul nou, pe care, cândva, întreaga Biserică ortodoxă I-a respins, deoarece 
fusese instituit de către un papă, şi chiar România 1-a adoptat abia în 1919. În 
septembrie 1942 s-a pus capăt confuziei cu privire la datele sărbătorilor, 

guvernatorul stabilind prin ordin special că sărbătorile vor fi ţinute după calendarul 
nou. 

Este important de menţionat că acţiunea misionară de evanghelizare a 
poporului, precum şi alte activităţi în domeniul religios - bisericesc - inaugurarea 
de biserici şi mănăstiri, revenirea preoţilor la comunităţile lor şi verificarea 

29 Primul Raport, p. 13; Al doilea Raport, p. 93. Lupta împotriva sectelor a fost menţionate în toate 
rapoartele Misiunii. 
30 Guvernământul către prefectura Berezovca, telegramă anunţând că mareşalul Antonescu a aprobat 
recomandarea Sfântului Sinod de a permite populaţiei locale să ţină sărbătorile după propria dorintă 
(calendarul vechi), 23 decembrie 1941. ldem, 2361-1-13, p. 15-16. 
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diplomelor lor, tipărirea de cărţi de rugac1um m limba rusă şi adunării de 
credincioşi, predici în ajunul Paştelui şi concerte de muzică bisericească, 

introducerea predării religiei în şcolile primare şi secundare, şi multe altele - s-au 
desfăşurat Ia începuturile lor, în lunile în care au avut loc cele mai mari acţiuni de 
exterminare a poporului evreu în Transnistria. Al doilea raport al Misiunii ortodoxe 
a descris spiritul de sacrificiu al preo~lor misionari care au venit din România să-l 
redea pe Iisus ucrainenilor: ,,Pe vreme de iarnă, pe cer groaznic, ei au străbătut -
uneori pe jos - satele şi cătunele împrăştiate ce n-au văzut un preot de un rând de 
ani, aducând până în casele cele mai sărace mângâiere şi bucurie"31

. În acelaşi 
timp, zeci de mii de evrei erau mânaţi pe jos spre moarte - spre „regatul morţii" 
sau erau transportaţi cu trenuri la Berezovca, şi zeci de mii au pierit de tifos. 
Acestea s-au petrecut într-un stat care se pretindea un stat creştin exemplar. 
Arhimandritul Iuliu Scriban recomanda, de exemplu, în raportul său din februarie 
1942 să se interzică cu desăvârşire ţinerea iarmaroacelor în zilele de duminică şi în 
zilele de sărbătoare „pentru ca poporul să poată umbla la biserică şi să simtă că 
face parte efectivă dintr-un stat creştin"32 . 

Biserica, Guvernământul şi evreii 

Evreii nu au constituit niciodată un motiv de neînţelegere între Guvernământ 
şi Biserica ortodoxă română din Bucureşti sau cu Misiunea ei din Odessa. Biserica 
nu a ridicat nici un fel de întrebări morale în ceea ce priveşte politica 
Guvernământului faţă de evrei, iar Guvernământul, la rândul său, a considerat 
biserica ca pe o instituţie a Guvernământului, subordonată lui; şi într-adevăr, 

Misiunea, jandarmeria, poliţia şi Banca Transnistriei erau direct subordonate 
Guvernământului (vezi tabelul Guvernământului Transnistriei - structura). Aşa, de 
exemplu, când arhimandritul Scriban s-a adresat patriarhului Nicodim, rugându-l 
să-i clarifice dacă se permite botezul evreilor care doreau să se convertească, 
patriarhul i-a răspuns că problema nu era spiritual-eclesiastică, ci o problemă 
administrativă, care depinde de guvernator: 

,, ... pe chestia botezului evreilor, vă facem cunoscut că în Regat este interzis 
prin Decret lege botezul evreilor, din motive de ocrotire a rasei._Dacă acest Decret 
lege aplicabil în Ţară, se aplică sau nu în ţinuturile transnistriene, rămâne să vă 
adresaţi Domnului guvernator al Transnistriei şi cu domnia Sa să deslegaţi 

problema botezului evreilor din acele ţinuturi"33 . Însărcinatul cu rezolvarea 

31 Al doilea Raport, p. 91. 
32 Raport asupra activităţii şi realizările Misiunii ortodoxe române în luna februarie 1942. Idem, 2242-
1-1105, p. 59-60. 
33 Patriarhia României către arhimandritul Scriban, şeful Misiunii ortodoxe române din Tiraspol, 20 
mai 1942. Idem, 2262-1 c-40b, p. 169 (sublinierea mea J.A.). 
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problemei evreieşti, Radu Lecca, s-a bazat pe această scrisoare pentru a anunţa 
direct diferite departamente ale Guvernământului că Sfântul Sinod interzice botezul 
evreilor34

, deşi decizia patriarhului lăsa Guvernământului un spaţiu larg de manevră 
şi de apreciere, şi aşa a fost ea înţeleasă şi de şefii Misiunii ortodoxe. În mod 
principial. Guvernământul nu aproba nici un botez al evreilor „pur sânge", iar 
Misiunea ortodoxă, pe care decizia patriarhului a subordonat-o Guvernământului şi 
în chestiuni de dogmă, nici măcar nu a deranjat Guvernământul cu întrebări legate 
de botezul evreilor. Dependenţa apare cu atât mai evidentă când era vorba de 
botezarea unor copii cu tată evreu şi mamă ucraineancă şi care nu fuseseră botezaţi 
în primul lor an de viaţă. Asemenea cazuri au apărut după ce Biserica română din 
Transnistria s-a consolidat din punct de vedere organizatoric, întrucât înainte 
preoţii locali acceptau, în general, să boteze copii din familii mixte. Secretarul 
misiunii, arhimandritul Antim Nica, s-a adresat guvernatorului din partea Misiunii 
în iunie 1942, cu rugămintea de a aproba bisericii să boteze doi copii ai unei femei 
ucrainene, al cărei soţ fusese mobilizat în armata roşie în 1941, sau, cu cuvintele 
sale, ,,dacă nu este nici un impediment de ordin civil pentru acordarea tainei Sf. 
Botez, celor doi copii"35

. Ca de obicei, guvernatorul a respins cererea cu mâna sa. 
În ochii Guvernământului, evreii nu existau din punct de vedere religios. 

Ordonanţa nr. 89 a Guvernământului din septembrie 1942 recunoştea şapte religii, 
inclusiv islamul, interzicea sectele şi făcea doar o referire indirectă la existenţa 
evreilor. Articolul 8 permitea persoanelor de peste 18 ani să-şi schimbe credinţa 
(din cele şapte credinţe recunoscute), în timp ce articolul 10 interzicea „până la noi 
dispoziţii" trecerea evreilor de la religia mozaică la oricare altă credinţă 

recunoscută. Un alt articol al Ordonanţei 89 obliga Biserica ortodoxă din 
Transnistria să adopte noul calendar36

. 

Creştinismul şi biserica, ca expresii ale sprijinului Dumnezeiesc pentru 
experimentul românesc în Transnistria şi o dovadă vie a izbânzii Crucii asupra 
comunismului şi a Satanei, au fost incluse în toate discursurile festive ale 

34 Radu Lecca către Directia muncii a Guvernământului din Transnistria, 28 mai 1943. Idem, 2264-l-
40c, p. 58. 
35 Misiunea ortodoxă română către guvernator, 22 iulie 1942, 2242-1-1105, p. 230. Refuzul 
Guvernământului a fost notat pe marginea documentului şi a fost expediat şi în scris. Guvernatorul 
către Misiunea ortodoxă, 6 august 1942. Idem, p. 225. Ritualul bisericii ortodoxe cuprinde şapte 
sacramente - ceremonii care sfinţesc evenimente importante dintre omul credincios şi Dumnezeu; ele 
sunt evenimente religioase sfinte care presupun elementul sacrului şi al misterului şi sunt 
instrumentele harului divin; ele sunt dincolo de puterea de înţelegere umană şi sunt adevăruri pe care 
logica minţii umane nu le poate cuprinde . .,Sfintele taine" sunt: botezul, consacrarea, euharistia, 
pocăinţa, taina monahală, taina căsătoriei şi miruirea. Pe acest fundal iese în evidenţă prosternarea 
şefului Misiunii ortodoxe faţă de guvernator, pe care-l întreba dacă-i este permis să îndeplinească 
unul din sacramente. 
36 Ordonanţa nr. 89 a guvernatorului Alexianu, 29 octombrie 1942. Arhiva Odessa, 2361-1-29, p. 95. 
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guvernatorului Alexianu şi ale reprezentanţilor oficiali ai Guvernământului. Acest 
mod de prezentare a evenimentelor şi a războaielor implicând poporul român făcea 
parte integrantă din tradiţia religioasă şi politica românească, şi nu era o încercare 
de imitare a naziştilor; aceştia nu I-au mobilizat pe Isus în propaganda lor. 
Creştinismul, ca expresie a voinţei lui Dumnezeu de a răsplăti pe cei Buni şi Puri, a 
inoculat în sufletele soldaţilor, funcţionarilor Guvernământului şi ale fiecărui 

român implicat în experimentul românesc în Transnistria ideea că ei acţionează în 
conformitate cu Legi divine, conform unor coduri morale stabilite la timpul lor de 
Iisus şi de Apostoli, în cadrul unei realităţi care a fost dospită şi impusă de către 
Satana iudeo-comunistă; însă Crucea a distrus-o şi a rostogolit-o spre răsărit şi va 
continua s-o rostogolească spre răsărit până va fi ştearsă de pe orizont. 

Acest mod de prezentare a evenimentelor şi a faptelor şi mobilizarea 
voluntară a Bisericii ortodoxe române şi a preoţilor săi pentru realizarea 
obiectivelor Guvernământului l-au eliberat pe individul român de necesitatea de 
a-şi cântări faptele conform valorilor umaniste universale, care oricum au fost luate 
în derâdere de către cel puţin două generaţii de intelectuali naţionalişti şi fascişti, 
identificându-le cu evreul şi iudaismul. Doar puţini români care au servit în 
Transnistria şi au participat la exterminarea evreilor au suferit de procese de 
conştiinţă şi căinţă. După căderea regimului antonescian, când o parte dintre ei au 
fost judecaţi în calitate de criminali de război şi faptele lor au fost definite ca 
barbare şi fasciste, ei n-au putut să se obişnuiască cu o asemenea inversare a unor 
valori care, în timpul acelui regim, fuseseră considerate româneşti şi creştine. 

Deja în primul raport trimis de Alexianu lui Antonescu la 23 septembrie 
1941, la o lună după înfiinţarea Guvernământului românesc, s-a subliniat această 
identificare între biserică şi sprijinul divin în războiul şi faptele românilor în 
Transnistria: ,,Am avut prilejul ca astăzi să facem cea dintâi sărbătoare a 
ortodoxismului şi a înălţării vieţii româneşti în acest teritoriu, sfinţind cea dintâi 
biserică ortodoxă care se ridică în Transnistria, în satul moldovenesc Sucleia, cu 
concursul armatei române"37

. 

Abilitatea de a trăi o „viaţă creştină" în momentele culminante ale campaniei 
de exterminare a evreilor în Transnistria, putinţa de a trage o linie de demarcare 
între „faptele creştineşti", precum refacerea şi inaugurarea de biserici, plecarea 
voluntară a preoţilor misionari, ceremoniile de botez şi cununii în masă şi altele -
şi faptele împotriva poporului evreu care s-au petrecut aproape în aceleaşi 

momente, în aceeaşi localitate, şi uneori la o aruncătură de băţ una de alta, erau 
perfecte. Guvernatorul Alexianu a ales data de 7 noiembrie 1941, aniversarea 
revoluţiei bolşevice, pentru a-i vesti lui Antonescu că doreşte să ridice o catedrală 

37 Primul raport detaliat trimis de Alexianu lui Antonescu, la o lună de la instaurarea administraţiei 
româneşti în Transnistria, 23 septembrie 1941. Idem, 2242-1-677, p. 28. 
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ortodoxă la Odessa, pe locul unde se aflase catedrala „care să amintească de-a 
pururi de vitejia şi gloria neamului românesc în Transnistria", expresie a puterii 
credinţei creştine în Transnistria şi o „icoană deosebit de măreaţă a trecutului 
românesc sublim". Antonescu a aprobat proiectul38

. 

În zilele când Alexianu a propus ridicarea catedralei, erau împuşcaţi şi 
spânzuraţi pe străzile Odessei mii de evrei şi circa 30.000 au fost deportaţi, pe jos. 

La 20 ianuarie 1942, în aceeaşi zi în care erau deportaţi 926 de evrei din 
Odessa şi M.St.M. informa pe Antonescu că evreii dormeau pe străzi şi îngheţau de 
frig în drum spre Berezovca, a sosit la Guvernământ o scrisoare de la protoiereul 
Argeşului, care anunţa în numele episcopului Emilian Antal că a trimis 660 de 
calendare ale bisericii pe anul 1942, cerând să fie distribuite „gratuit credincioşilor 
din cuprinsul Guvernământului"39. 

Vicarul Misiunii ortodoxe, arhimandritul Nica, care îşi avea sediul la 
Odessa, s-a adresat guvernatorului la 23 ianuarie 1942, cerând să aloce misiunii 
300 de litri de benzină pentru a permite „înfiinţarea la Odessa a unui atelier de 
obiecte bisericeşti"40. În aceeaşi zi au fost deportaţi 1.396 de evrei, majoritatea 
dintre ei bătrâni, femei şi copii, iar un evreu în vârstă de 72 de ani s-a sinucis 
înainte de a fi închis în gheto (vezi tabelul evenimentelor în capitolul despre 
Odessa). 

În zilele în care arhimandritul Scriban consemna cu scrisul său frumos: 
„zilnic ne sosesc preoţi şi cântăreţi care sunt numiţi în posturile disponibile", că 
s-au făcut deja auzite „predici de cuprins misionar şi s-au ţinut adeseori procesiuni 
şi manifestări populare, că a înfiinţat o şcoală de catehizare pentru adulţi, că s-au 
desfăşurat primele conferinţe ale preoţilor din întreaga Transnistrie „pentru 
uniformizarea cultului şi combaterea sectelor", că a fost înfiinţată o Facultate de 
teologie la Odessa, - exact în acelaşi timp avea loc exterminarea evreilor în 
„regatul morţii" şi în judeţul Berezovca, iar din Odessa plecau zilnic trenuri cu 
evrei pe jumătate îngheţaţi. 

În ceea ce priveşte Odessa, arhimandritul a adăugat următoarele informaţii: 
„O deosebită atenţie am dat centrului Odessei. Aici am numit 25 de preoţi şi 

cântăreţi. Din aceştia însă numai 5 preoţi şi un diacon sunt bugetari. Ceilalţi îşi ţin 
viaţa din venitul Epitrahilului',4 1

. Fiecare preot care mergea în acele zile către 
biserica sa în centrul Odessei trebuia să fie atent să nu calce pe corpurile evreilor 

38 Guvernatorul Alexianu către mareşalul Antonescu, 7 noiembrie 1941. Idem, 2242-1-677, p. 49-50. 
Aprobarea lui Antonescu, 14 noiembrie 1941. Idem, p. 48. 
39 Protopopul preturii Argeşului superior, Suceveanu, către guvernatorul Alexianu, 20 ianuarie 1942. 
Idem, 2242-1-1105, p. 30. 
40 Arhimandritul Nica către guvernatorul Alexianu, 23 ianuarie 1942. Idem, p. 34. 
41 Raportul arhimandritului Scriban către guvernator despre activitatea lui personală între 1 ianuarie 
1942 şi 5 februarie 1942, 9 februarie 1942. Idem, p. 38-39. 
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împuşcaţi în pieţe, şi era imposibil să nu vadă sutele de evrei spânzuraţi pe stâlpii 
de electricitate ai troleibuzelor sau de balcoanele caselor. 

La 9 martie 1942, episcopul Grigore al Ruşilor, din Regat, s-a oferit să vină 
în fruntea unei misiuni de preoţi pentru a contribui la „restaurarea creştinească şi 
întărirea românească" şi pentru a oficia la Tiraspol şi Odessa şi în sate unde e 
nevoie Sfânta Înviere care semnifică învierea din morţi a lui Iisus; cu o zi înainte se 
terminase acţiunea de execuţii în masă la Bogdanovca42

. 

Într-adevăr, episcopul Grigore nu putea să ştie ce se întâmpla la 
Bogdanovca, dar preoţii români care sosiseră în judeţul Golta ştiau foarte bine 
(vezi în continuare). 

În zilele în care s-a citit în biserici epistola de Paşti către credincioşi a lui 
Nicolae, arhiepiscopul de Alba Iulia şi Sibiu, care s-a îngrijit personal s-o trimită în 
Transnistria pentru a fi citită înaintea soldaţilor şi a românilor din Guvernământ, în 
aceleaşi zile, de Paşte, s-a raportat că 32.643 de evrei au fost deportaţi cu trenurile 
din Odessa iar prefectul Isopescu ordona arderea cadavrelor evreilor care au fost 
împuşcaţi la Domanevca şi îngropaţi în mod neglijent. Ceea ce urmează sunt 
fragmente din Epistola de Paşte a arhiepiscopului Nicolae: 

„Prin învierea Sa, Mântuitorul a învins păcatul şi moartea pentru noi care 
credem în El. Dumnezeu ne-a arătat că nu vrea o lume a morţii, ci a vieţii fericite 
fără de sfârşit, pe care a întemeiat-o pe seama noastră a tuturora ... 

Dar pentru a intra la viaţa aceea, pentru a învinge şi noi moartea ca şi 

Mântuitorul nostru Iisus Hristos, trebuie să învingem întâi păcatul care este izvorul 
morţii. 

Dar ca viaţa, puterea şi lumina ce ne vin din Hristos să poată omorî 
stricăciunea din noi, e trebuinţă să ne deschidem larg inimile (subliniat în original). 

Făceţi-vă datoria faţă de naţiune ... Dumnezeu ne porunceşte să slujim 
acelora în mijlocul cărora ne-a aşezat şi în vinele cărora curge acelaşi sânge ca 
într-ale noastre (sublinierea autorului). 

Dumnezeu e cu noi, are cu noi planuri mari de viitor. 
Hristos a înviat!"43

. 

Biserica în zonele de extenninare 

La începutul lui 1942, pretorul raionului Domanevca raporta că în întregul 
raion Domanevca, la Bogdanovca şi în alte localităţi s-a sărbătorit „prăznuirea 
Naşterii Domnului"44

. Se ştie într-adevăr că la Bogdanovca au fost întrerupte 
execuţiile pentru a permite prăznuirea sărbătorilor şi că poliţiştii ucraineni care 

42 Episcopul Grigore al Huşilor către guvernatorul Alexianu, 9 martie 1942. Idem, p. 68. 
43 Pastorală de episcopul Nicolae, aprilie 1942. Idem, p. 86-87. 
44 Raportul pretorilor, fără dată (ianuarie 1942). ldem, 2387-1-4, p. 182. 
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luau parte la masacru au plecat în dimineaţa de 24 decembrie 1941 într-un 
concediu de patru zile, pentru a sărbători Crăciunul. În acea dimineaţă, prefectul 
Isopescu a sosit în vizită în lagăr, îmbrăcat în haine elegante. 30.000 de cadavre 
erau azvârlite într-o râpă şi pe cărările care duceau spre ea. După aceea, s-a întors 
la Golta pentru a sărbători Crăciunul şi Anul Nou, într-un cerc de prieteni pe care 
i-a invitat din Bucureşti, în sunetele unei orchestre ţigăneşti. În judeţ se aflau în 
acea zi şase preoţi trimişi din Basarabia, care au oficiat ceremonii în bisericile 
redeschise: Protoiereul judeţului, preotul Ion Sârbu din Hotin, ajutat de preotul 
Antohie Rudnai din judeţul Ismail din sudul Basarabiei, au slujit în catedrala din 
Golta, preotul Pavel Bondurovschi şi el din judeţul lsmail, a slujit în satul 
moldovenesc Lubaşevca, şi preotul Gheorghe Ilaş din judeţul Hotin la biserica din 
Crivoie-Ozero. Un preot din Chişinău a oficiat slujba în satul Şirovo, un călugăr 
din Chişinău în biserica din Bobric, şi doi preoţi locali la Acmecetca şi biserica Sf. 
Nicolae din Golta. Preoţii Sârbu şi Rudnai au oficiat slujbele de Crăciun şi de Anul 
Nou în limba română, în prezenţa prefectului Isopescu, a adjunctului său, Pădure, şi 
a tuturor funcţionarilor, comandanţilor jandarmeriei şi a comandantului garnizoanei 
româneşti din oraş, în biserica pe care cu greu au reuşit s-o încălzească din cauza 
gerului care ajunsese la minus 35 de grade. În raionul Domanevca existau patru 
biserici, dintre care două din Bogdanovca şi din Acmecetca - se aflau într-o stare 
de degradare şi necesitau renovare45

. Această problemă i-a preocupat pe preoţi 
precum şi administraţia, în timp ce în acelaşi raion se desfăşura exterminarea a 
80.000 de evrei. 

Catedrala era de fapt o biserică mare, degradată, pe care autorităţile 

româneşti s-au grăbit s-o renoveze parţial, imediat după cucerirea regiunii, iar 
prima ceremonie religioasă s-a ţinut la 19 octombrie 1941. La 26 octombrie a avut 
loc la biserică o slujbă festivă, cu ocazia primei reuniuni a şefilor administraţiei din 
judeţ, cu participarea „pretorilor, primarilor din orăşele şi sate, inspectori şcolari 
etc.". La 8 noiembrie, cu ocazia aniversării zilei de naştere a regelui „s-a făcut un 
alt Te-Deum, când au asistat ofiţerii germani şi italieni, [reprezentanţii] 

autorităţilor, şcolilor şi foarte mult popor"46
. La 20 mai 1942, în ajunul zilei „Sfinţii 

Constantin şi Elena" (onomastica reginei-mamă Elena), Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri a trimis o telegramă guvernatorului Alexianu, cerându-i în numele reginei 
să nu se oficieze Te-Deum în biserici şi să nu organizeze serbări în cinstea 

45 Al doilea raport al Misiunii ortodoxe, lista membrilor Misiunii, p. 98; raportul protoiereului (şeful 
bisericii din judeţ) de Golta, preotul Ioan Dinu, cu privire la activitatea religioasă a preoţilor din jude\ 
în luna iulie 1942, 30 iulie 1942. Arhiva Nikolaev, 2178-1-533, p. 163-170 b; pretorul raionului 
Domanevca, Popovici, către prefectul Isopescu, ,,Istoria Raionului Domanevca", 7 noiembrie 1942. 
Idem, 2178-1-133, p. 376-377b. 
46 Raport-rezumat al prefectului Isopescu către guvernatorul Alexianu, I 9 noiembrie 1941. Idem, 
2178-1-81, p. 51 (paragraf 25). 
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acesteia47
. Această măsură simbolică poate fi interpretată ca o disociere de la 

acţiunile oribile comise în Transnistria. Preoţii şi biserica din judeţul Golta, şi în 
special din raionul Domanevca au fost menţionaţi în mod repetat de şefii 

administraţiei în rapoartele lor, ca fiind cei care au adus Lumina în judeţ, au întărit 
spiritele, au restaurat credinţa şi au propovăduit morala, care decăzuse cu totul în 
timpul regimului comunist. Preoţii au devenit simboluri vii ale Binelui, moralităţii şi 
cinstei, fără prezenţa cărora nedesfăşurându-se nici un eveniment şi nici o sărbătoare: 

,,În jurul preotului în odăjdii reprezentanţii celor 3 armate aliate: română, 
germană şi italiană de pe ambele maluri ale Bugului, precum şi ai populaţiei 

judeţului şi oraşului Golta, ne-am rugat de ziua Patriei pentru viteazul Ei 
salvator" ... Această telegramă a fost trimisă de Isopescu lui Antonescu, cu ocazia 
sărbătorii naţionale a României de la 10 mai 1942. Antonescu i-a mulţumit acestuia 
într-o telegramă de răspuns, şi a îndemnat administraţia românească a judeţului să 
acţioneze în comun pentru „binele naţiunii"48 . 

Preoţii care au servit în judeţ, şi în special în raionul Domanevca unde au 
fost ucişi aproximativ 80.000 de evrei şi au fost arse cadavrele a 65.000 dintre ei, 
nu au amintit niciodată cuvântul „evrei", nu s-au întâlnit cu evrei, nici măcar 
întâmplător şi, potrivit rapoartelor lor, nici n-au văzut evrei. Ei erau ocupaţi în 
permanenţă să slujească pe Domnul, să renoveze biserici, să achiziţioneze clopote 
noi, să găsească artişti care să picteze icoane, să împărtăşească, să ungă cu 
untdelemn sfinţit (maslu) şi să boteze noii născuţi şi pe cei care n-au fost botezaţi 
din cauza regimului anticristului. Judeţul Golta a fost împărţit în cinci protoierii, şi 
în fiecare dintre ele slujea un adjunct de protoiereu: protoieriile Golta, Domanevca, 
Vradievca, Lubaşevca şi Crivoie-Ozero. În fiecare dintre aceste raioane bisericeşti 
existau atunci lagăre pentru evrei. În fiecare din ele au fost ucişi evrei sau au pierit 
de tifos, foame şi frig; în fiecare dintre ele au existat probleme cu înmormântarea 
cadavrelor, în fiecare dintre ele s-a cerut ţăranilor să ajute la îngropare, iar în 
raionul Domanevca au fost arse zeci de mii de cadavre, până aproximativ Ia 
începutul lui mai 1942. 

Raionul Vradievca era traseul de trecere a convoaielor de evrei din Odessa şi 
sudul Transnistriei către lagărele din raionul Domanevca. În perioada foametei 
provocate de regimul sovietic, începând din 1933, au pierit 7 .OOO de locuitori care 
reprezentau atunci 30% din populaţia raionului, iar din anul 1937, câteva sute au 
fost exilaţi în Siberia49

. Este de presupus că imaginea evreilor care au murit sau au 

47 Copie a telegramei Preşedintiei Consiliului de Miniştri către prefectura din Golta, 20 mai 1942. 
Idem, 2178-1-15, p. 471. 
48 Copie a două telegrame datate IO mai 1942. Idem, 2178-1-15, p. 435: telegrama lui Isopescu către 
Antonescu (original), fără dată. Idem, p. 425. 
49 Pretura raionului Vradievca, ,,Istoricul raionului Vradievca", iulie 1943. Idem, 2178-1-533, p. 70-71. 
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fost împuşcaţi pe drumuri nu le-a provocat o emoţie deosebită. În raion trăiau pe 
atunci un număr relativ mare de moldoveni, dar nu toţi şi-au declarat naţionalitatea 
română în timpul recensământului condus de autorităţile regimului. Un număr 
necunoscut de moldoveni s-au înrolat în poliţia ucraineană. Pretura raionului a 
descris în felul acesta starea bisericilor la sosirea noii administraţii: 

,,În timpul bolşevicilor s-a distrus tot ce a fost biserică pentru ca astfel să se 
poată desfiinţa şi scoate tot din sufletul omului adică credinţa în Dumnezeu"50

. 

Administraţia română a reparat trei biserici şi două case de rugăciune care înainte 
fuseseră transformate în cluburi sau în grajduri. Reparaţiile bisericilor în satele cu 
populaţia română sau mixtă au început imediat, cu alte cuvinte când pe drumuri 
treceau convoaiele spre Bogdanovca. 

Capitala raionului, Crivoie-Ozero, localitate cu 4000 de evrei (93% din 
populaţie) a servit ca punct de concentrare iniţială a evreilor din judeţ, iar primul 
comandant militar al raionului, locotenentul Vasilescu, a notat în scris, la 16 
octombrie 1941, că, zilnic, mor câteva sute de evrei. Aproximativ 1.500 de 
supravieţuitori au fost puşi să mărşăluiască spre Golta, la începutul lui noiembrie, 
dar numai 800 dintre ei au ajuns la destinaţie; însă şi ei au fost ucişi sau au murit în 
cele din urmă. La Crivoie-Ozero s-au organizat selecţii, pentru a furniza meseriaşi 
pentru refacerea Goltei (vezi în capitolul „regatul morţii"). Orăşelul evreiesc era 
distrus, atât ca o consecinţă a luptelor, cât şi în urma năpustirii ucrainenilor din 
vecinătate asupra caselor evreilor, iar pe drumurile care duceau spre el dinspre vest 
şi de acolo spre est - spre Golta - erau răspândite sute de cadavre ale evreilor. 

Primii preoţi au ajuns în raion abia în primăvara lui 1942, şi au început imediat 
organizarea refacerii bisericilor, acţiune care s-a bucurat de sprijinul populaţiei, care 
„şi-a manifestat toată dragostea pentru viaţa creştină" ce fusese interzisă de regimul 
comunist. Într-un an şi jumătate au fost restaurate zece biserici şi alte zece edificii 
conexe. Biserica din Crivoie-Ozero pe care sovieticii o transformaseră în magazie de 
grâu „a fost refăcută radical şi reprezintă azi o adevărată podoabă", şi s-a învrednicit 
chiar cu vizita mitropolitului Visarion Puiu, care l-a înlocuit pe Scriban în septembrie 
1942. În restaurarea acestei biserici din fostul orăşel evreiesc s-a investit mult efort, 
şi în vara lui 1943 s-a subliniat că „din punct de vedere al picturilor interioare şi al 
podoabelor e prima în Transnistria dintre bisericile refăcute"51 . Investiţia în această 

50 Raport cu privire la activitatea preturii Vradievca de la instituirea administraţiei române şi până în 
prezent, 27 iulie 1943. Idem, p. 112. 
51 Pretorul de Crivoie-Ozero, Eugen Rezeria, către prefectura din Golta, raport asupra activităţii 
preturei în cei doi ani de administraţie românească, fără dată, Idem, p. 128. Mitropolitul Visarion Puiu 
a fost numit şef al Misiunii ortodoxe şi al Bisericii din Transnistria în noiembrie 1942, în locul 
arhimandritului Scriban, care a fost demis, se pare din motive de coruptie. Visarion Puiu, în trecut 
episcop la Bălti, în Basarabia, şi mitropolit al Bucovinei, a fost considerat ca o numire reuşită datorită 
atitudinii sale favorabile fată de ucraineni. Fiind absolvent al Academiei Teologice din Kiev înainte 
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biserică nu a fost accidentală. Ea avea scopul să evidenţieze renaşterea 
creştinismului, într-un loc care înainte fusese un centru evreiesc. Biserica din raion 
era condusă de preotul Gheorghe Ilaş, care a sosit însoţit de doi preoţi din Basarabia, 
şi care erau asistaţi de şase preoţi „harnici" locali. 

Raionul Lubaşevca a servit ca punct de concentrare şi de tranzit pentru 
30.000-40.000 de evrei deportaţi pe jos din Basarabia, prin punctul de tranzit 
Râbniţa. În satul românesc Lubaşevca din raionul cu acelaşi nume erau staţionate 
comandamentul şi o unitate a Regimentului 20 de infanterie, în apropierea marelui 
lagăr de evrei de la Vazdovca, care servea drept lagăr de tranzit la Bogdanovca şi 
în care mai înainte s-au rostogolit în noroi şi apoi în zăpadă mii de cadavre, şi evrei 
vii călcau peste cei morţi „ca pe un trotuar", aşa cum a atestat unul dintre puţinii 
supravieţuitori (vezi „convoaiele deportaţilor" din capitolul 25). Pe drumuri şi pe 
câmpuri, de-a lungul traseelor pe care treceau convoaiele, erau împrăştiate mii de 
cadavre de evrei, şi au fost necesare mari eforturi pentru a-i obliga pe locuitori şi pe 
soldaţi să-i îngroape, acţiunea de îngropare continuând şi în primăvară. lsopescu 
personal a raportat lui Alexianu că 8.000 de evrei au murit de tifos la Vazdovca 
(vezi capitolul „Regatul morţii"). 

Primul pretor al raionului, Gheorghe Babei, care s-a ocupat şi de execuţiile 
de la Bogdanovca, a sosit în regiune în noiembrie 1941 şi a început să organizeze 
instituţiile administrative. Datorită existenţei unui număr relativ mare de moldoveni 
în Lubaşevca şi în raion s-a început imediat refacerea bisericilor, astfel că în vara 
anului 1942 se puteau vedea rezultate: ,,Am refăcut, reparat şi adus în bună stare 
opt biserici şi o casă de rugăciuni, unde oamenii lipsiţi până acum de ele, vin în 
număr foarte mare să se roage la Dumnezeu"52

. Bisericile au fost înzestrate din 
belşug cu cruci, icoane şi obiecte scumpe de cult. 

Mulţi dintre enoriaşi erau poliţişti locali, care serveau drept gardieni în 
lagărul de groază şi ucideau evrei la întâmplare, sau escortau convoaie până la 
Bogdanovca, după care se întorceau acasă cu bunuri jefuite. 

De asemenea, s-a mai înfiinţat, în special pentru moldoveni, un cămin cultural 
românesc, care cuprinde un cinematograf, o staţie de radio locală şi o orchestră de 
balalaici care „executa cântece româneşti pentru propagandă naţională"53 . 

de revoluţia bolşevică, vorbea fluent ruseşte. El s-a împotrivit românizării ritualului bisericesc, 
preferând folosirea limbii slavone vechi în timpul liturghiei, şi a încurajat numiri de preoţi locali în 
funcţii clericale. Alexianu a determinat reclamarea sa în România, în ajunul Crăciunului anului 1943, 
din cauza atitudinii sale „pro-ruseşti", A. Dallin, Odessa, p. 230-231. 
52 Pretorul raionului Lubaşevca, ,,Istoricul raionului Lubaşevca", fără dată, Arhiva Nikolaev, 2178-1-
533, p. 526. 
53 Pretura raionului Lubaşevca, raport de activitate a preturei de la începutul administraţiei româneşti 
şi până în prezent, 27 iulie 1943. Idem, p. 132. 
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Localităţile care au servit drept lagăre de tranzit sau loc de exterminare a mii 
de evrei au avut onoarea să fie vizitate în luna mai 1943, după toate regulile 
canonice, de Sfinţia sa mitropolitul Visarion. Mitropolitul a sosit la Crivoie-Ozero 
restaurat la 29 mai 1943 şi a fost întâmpinat de comandanţii militari locali. 
Mitropolitul şi-a exprimat dorinţa să viziteze satul moldovenesc Gvozdovca II 
(Vazdovca), locul unde în iarna anului 1941 erau aruncate circa 8.000 de cadavre 
în lagăre şi în împrejurimi. Dintre aceşti evrei nu mai exista nici o urmă. Totul 
fusese curăţat şi îngropat. 

Raionul Domanevca nu s-a bucurat de mare atenţie din punct de vedere 
creştin. Acesta era un raion îndepărtat, care se mărginea cu Bugul, având o 
populaţie de 24.871 ucraineni şi care au fost cu toţii martorii marilor campanii de 
execuţii. Evreii au continuat să fie aduşi în raion şi în cele şase ferme de stat - foste 
sovhozuri - care au primit nume româneşti: ,,Mareşalul Antonescu", ,,Basarabia", 
„Duca Vodă", ,,Alexandru cel Bun", ,,Bogdan Vodă" şi „Moldova" - unde evreii 
erau deţinuţi permanent ca sclavi, alături de muncitori şi ţărani salariaţi ucraineni. 
Până la terminarea execuţiilor şi arderea cadavrelor, la Bogdanovca şi Acmecetca 
nu s-a trimis nici un preot din România, şi în toată această perioadă la Acmecetca a 
servit doar un singur preot local - preotul Vladimir Sbarov. 

La 1 iulie 1942, o lună după terminarea arderii cadavrelor la Bogdanovca, a 
sosit în fostul târg evreiesc Domanevca preotul român Mihail Melnic. El a vizitat 
satele care serviseră drept mormânt comun pentru zeci de mii de evrei, şi a început 
munca de refacere a vieţii religioase. Întâi a plecat la Acmecetca (unde zilnic, în 
timpul vizitei sale, mureau de foame zeci de evrei) şi a constatat că „viaţa creştină 
şi tradiţia sunt încă puternice în concepţia locuitorilor". Locuitorii nu erau prea 
mulţumiţi de faptul că slujbele religioase se oficiau în limba română şi au încercat 
să aducă un preot local care să ţină slujbele în ucraineană, măsură care a fost 
zădărnicită de jandarmi. Bisericii din Acmecetca îi lipseau odoare scumpe, odăjdii 
bogate şi cărţi de rugăciune cu coperţi de argint. La mai puţin de două luni de la 
sosirea sa, preotul Melnic ştia deja cine luptase împotriva bisericii sub regimul 
comunist: ,,Propaganda religioasă [de fapt antireligioasă] a fost făcută mai mult de 
evrei. Astăzi populaţia este indignată că este pusă la lucru cu forţa în zilele de 
sărbătoare, dar mai ales duminicile"54

. Ultima frază dezvăluie paradoxul politicii de 
recreştinare a ucrainenilor. Pe de o parte, bisericile erau refăcute şi renovate, 
propaganda religioasă şi vizitarea bisericilor erau încurajate, iar pe de alta, ţăranii 
erau scoşi cu forţa la muncile câmpului şi la semănat şi în zilele de duminică - ceea 
ce transformase participarea la slujbă într-un fel de întâlniri de bătrâni care se 
pregăteau pentru Judecata de Apoi. 

54 Raport al preotului Melnic cu privire la vizita sa în parohia Acmecetca, 17 august 1942. Arhiva 
Odessa, 2270-1 c-1, p. 25 b. 
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La Bogdanovca - satul în care sătenii făceau troc cu evreii înghesuiţi în lagăr 
înainte de execuţie, şi în care după execuţii nu puteau dormi din cauza duhorii de 
carne arsă - preotul român a constatat că „oamenii sunt religioşi şi aşteaptă cu mare 
bucurie să li se trimită un preot". Biserica locală a fost distrusă de autorităţile 

sovietice în 1938, astfel că satul şi încă cinci sate mici din vecinătate rămăseseră 
fără un loc de rugăciune. ,,Este absolut necesar prezenţa unui preot în această 
comună, cunoscător al limbii locale şi un bun râvnitor pe ogorul Domnului"55

. 

Preotul Melnic a intervenit pentru a obţine materiale de construcţie pentru ridicarea 
unei case de rugăciuni în Bogdanovca. 

Activitatea creştină în orăşelul Domanevca a fost considerată ca un punct 
culminant al activităţii bisericii. Târgul - în care 41 % din totalul populaţiei în 
preajma războiului erau evrei - era parţial distrus. În 1942 trăiau în el 2.853 de 
ucraineni. Grămada de cadavre din centrul localităţii a fost îngropată odată cu 
topirea zăpezii, la fel şi cadavrele care erau răspândite peste tot în localitate şi în 
împrejurimi. Ghetoul a fost îndepărtat din orăşel la periferie, şi arderea cadavrelor 
s-a făcut departe, în pădure, astfel că mirosul nu s-a simţit în târg. Preotul Melnic şi 
colaboratorul său, preotul Mihail Moraru de la episcopia din Chişinău, care sosise 
în iulie 1942 au investit timp, bani şi eforturi pentru refacerea marii bisericii din 
orăşel: 

„Biserica din Domanevca am reparat-o atât interior cât şi exterior ... Am 
făcut cupola mare din nou, de toată frumuseţea, am reparat acoperişul şi acoperit 
clopotniţa. Am procurat 5 clopote, am împrejmuit Biserica cu gard ... În parohia 
Acmecetca am reparat acoperişul şi s-a vopsit împreună cu burlanele. S-a făcut 
iconostasul din nou şi s-a pictat cei patru evanghelişti la locul cuvenit"56

. 

Realizări similare de restaurare de biserici şi de întărire a credinţei au fost 
obţinute în toate satele, a căror simplă pomenire i-ar fi înfiorat pe evreii care au fost 
închişi acolo sau au trecut prin ele în drumul lor spre Bogdanovca sau Domanevca, 
dacă ar mai fi fost în viaţă. Şase luni de la sosirea lui, preotul Moraru îşi amintea cu 
emoţie de momentul când a păşit pe acest pământ, departe de patrie: ,,Am păşit cu 
încredere şi mândrie pe aceste meleaguri scăldate de apa Bugului, având 
convingerea că voi fi de folos şi voi aduce un cât de mic aport lucrului încredinţat 
mie ca slujitor şi administrator al trebilor bisericeşti al acestui raion, cu reşedinţa la 
Domanevca". Şi într-adevăr, el a obţinut realizări frumoase în localităţi ca 
Bogdanovca, Acmecetea, Carlovca, Nikolaievca şi Victorovca, şi n-a uitat sa-1 
mulţumească I.P. Sf. Chiriarch, arhiepiscop al Chişinăului, care l-a trimis „în 

55 Raport despre vizita preotului Melnic la Bogdanovca, 19 august 1942. Arhiva Odessa, 2270-lc-l, 
p. 27-27 b. 
56 Raport al preotului Mihail Moraru, protoieria de la Domanevca, privind activitatea sa în perioada 1 
iulie 1942 - aprilie 1943. Idem, p. 64 b. 
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misionarism": ,,Am mulţumirea sufletească că am depus şi eu o cărămidă mică, la 
marele edificiu pentru consolidarea vieţii religioase a bisericii creştine pe aceste 
câmpii mănoase ale Transnistriei, dezrobită de luptătorii şi apărătorii Crucii lui 
Hristos "57

. 

Oraşul Golta şi satele învecinate care aparţineau raionului Golta s-au bucurat 
şi ele de o înflorire religioasă, chiar înainte de terminarea acţiunii de exterminare a 
evreilor. Prefectura şi catedrala, cele două simboluri ale regimului românesc, au 
fost restaurate; clădirea prefecturii de către meseriaşi evreii adunaţi din câteva 
lagăre, care au fost despărţiţi de familiile lor şi duşi în curtea primăriei şi într-o 
clădire de culoare roşie, majoritatea lor murind de tifos şi frig, cu toate că au fost 
hrăniţi. Catedrala şi cea de a doua biserică din oraş au fost restaurate de ucraineni, 
sub supravegherea preoţilor care au venit în raion încă în decembrie 1941. Isopescu 
şi Pădure au avut o mare contribuţie la restaurarea bisericilor, fumizând materiale 
de construcţie şi muncitori, şi s-au îngrijit să uşureze acţiunea de redare a credinţei 
locuitorilor. 

Isopescu nu era mulţumit de protoiereul Sârbu, preotul venit încă în 
decembrie 1941, înainte de începerea executării evreilor, şi care a oficiat slujbele 
de Crăciun şi Anul Nou la Catedrală. Preotul Sârbu, scria prefectul într-o scrisoare 
confidenţială către revizorul Misiunii ortodoxe în Transnistria, este un om 
inteligent şi bine educat, dar nu spune adevărul, este văzut adeseori în parc „cu 
aceeaşi actriţă şi a fost văzut mâncând came în public în zile de post, conducea o 
maşină fără permis şi o dată a făcut şi un accident în care au fost răniţi. Urmăreşte 
interese proprii la prefectură şi o dată „a botezat şi a acceptat confesiunea unei 
jidance"58

. 

Peste asemenea delicte nu se putea trece cu vederea. Trebuie amintit că la 
slujbele religioase de la Golta participau în mod regulat ofiţeri germani şi italieni 
ca oaspeţi ai prefectului, şi din această cauză rolul preoţilor români era mai 
important pentru autorităţi: ei reprezentau patria română şi valorile ei. 

Punctul culminant al activităţii preoţilor şi cea mai puternică emoţie creştină 
s-au petrecut la primul Paşte din Golta, celebrat cu mare pompă şi ceremonie, în 
aprilie 1942 „după cum cer prescripţiile evanghelice". În „Săptămâna Patimilor" 
(zilele premergătoare Crucificării) ,,toţi creştinii au îmbrăcat haină cernită, postind 
atât trupeşte cât şi sufleteşte", pregătindu-se astfel pentru „ziua bucuriei creştine -
Învierea Domnului". Trecuse cea mai grea iarnă de până atunci, se încălzea şi, Ia 

57 Idem, p. 64. Printre problemele de care preotul se lovea era şi teroarea instaurată de jandarmii din 
judeţ. Iată cum descrie preotul Moraru situaţia: ,jandanneria a instituit un regim de teroare, 
asemănător cu cel al NKVD-ului comunist de tristă amintire, în cadrul populaţiei, de la mic şi până la 
bătrân" (Idem, p. 66). 
58 Scrisoare confidenţială a prefectului Isopescu către revizorul bisericii, Stavrofor Nica, 12 
septembrie 1942. Arhiva Nikolaev, 2178-1-2, p. 178. 
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iniţiativa conducătorilor bisericii, s-a organizat pentru prima dată o procesiune 
creştină aşa cum se obişnuia pe vremea ţarilor, şi într-un stat creştin, aşa cum 
descrie în cuvinte frumoase protoiereul Dumitru Darie: 

„Mii de oameni îmbrăcaţi în haine de sărbătoare aşteptau cu nerăbdare clipa 
solemnă când vor primi în mâini «stâlpările întâmpinării». De jur împrejurul 
bisericii au fost rânduite ramuri de stâlpări. Preoţii în odăjdii sfinte au oficiat 
sfinţirea stâlpărilor după care le-au împărţit credincioşilor. Din gura copiilor se 
auzea strigăte voioase de Osana. Lacrimi de bucurie şi de umilinţă se vedeau pe 
faţa tuturor celor de faţă, care peste 20 de ani fuseseră opriţi de a întâmpina şi slăvi 

D I I · ,,59 pe « umnezeu s avei» . 
În cele trei zile de sărbătoare s-a oficiat Sf. Liturghie şi o mare mulţime a 

venit să-şi mărturisească păcatele şi să fie împărtăşită. În seara zilei de joi, când 
Biserica era plină până la refuz şi mulţi rămăseseră afară, credincioşii au ascultat 
Denia „cu făclii în mâini, într-o atenţie încordată au ascultat toate evangheliile, 
retrăind toate citirile evanghelice despre judecarea, batjocorirea, răstignirea şi 

moartea Mântuitorului". 
Catedrala se afla aproape de clădirea primăriei, şi lângă această clădire, chiar 

în curte, au fost îngropaţi în mod superficial, unii chiar neacoperiţi total cu pământ, 
sute de evrei, şi numai după topirea zăpezilor, lucrătorii primăriei au început să 
evacueze cadavrele de acolo. În închisoarea improvizată din Golta erau atunci 
arestaţi şapte poliţişti ucraineni care au torturat, au ucis şi au jefuit evrei în folosul 
lor propriu, fără să predea bijuteriile şi banii jefuiţi autorităţilor româneşti. 

In timpul pregătirilor pentru sărbătorirea Paştelui şi a fervorii creştine 
descrise cu atâta talent de şeful bisericii din raion, locuitorii din Golta făceau 
comerţ cu hainele scoase de pe evreii din Bogdanovca chiar înainte de execuţie. În 
seiful prefecturii se adunaseră bani şi obiecte de aur, printre care şi dinţi de aur 
smulşi din gurile evreilor de la Bogdanovca şi Domanevca. Pretorul Mănescu a fost 
demis atunci din cauză că jefuise obiecte de valoare de la evrei. În gara Lubaşevca 
se afla un vagon cu haine ale evreilor împuşcaţi, gata de a fi expediat în „Patrie", 
iar prefectura împărţea haine şi lingerie uzată funcţionarilor locali ai administraţiei 
şi nevoiaşilor". (Despre jefuirea bunurilor evreieşti vezi capitolul „Regatul 
morţii"). 

Biserica în judeţul Berezovca 

Misiunea ortodoxă s-a străduit mult să refacă viaţa creştină în judeţul 
Berezovca, care a servit drept mormânt comun pentru evreii din Odessa deportaţi 
cu trenul. Populaţia raionului era puţină, şi unul din cele patru raioane - Landau -

59 Raport asupra vieţii religioase din Săptămâna Patimilor în cuprinsul protoieriei Golta, fără dată 
(aprilie 1942). Idem, 2270-1-2, p. 46-46 b. 

29 
https://biblioteca-digitala.ro



constituia de fapt un stat (al germanilor locali) în stat. Încă la 28 octombrie 1941, 
un comandant militar cu grad inferior a raportat că preotul militar al companiei a 
botezat într-unul din satele din judeţ 180 de copii, şi că pentru prima oară după 
mulţi ani populaţia din sat, ,,scăpată de sub jugul bolşevic, a putut asculta Sfânta 
Slujbă"60. În noiembrie 1941, Misiunea ortodoxă a cerut prefectului să-i comunice 
numărul de preoţi şi de biserici, precum şi despre predispoziţia religioasă a 
poporului, întrucât Misiunea încă nu a trimis reprezentanţi în judeţ61 . 

În raionul Berezovca, raion unde au fost trimise convoaie de evrei de la 
Odessa şi din sud, existau 6 biserici, două din ele chiar în Berezovca şi patru în 
sate; două erau în reparaţie, iar celelalte în stare relativ bună. Doar doi preoţi locali 
serveau populaţia, şi era nevoie urgentă de preoţi români. Oamenii, se arăta în 
raportul pretorului, ,,sunt foarte pioşi şi dornici să primească învăţătura Bisericii 
Ortodoxe. Dacă nu sunt trimişi preoţi repede, există riscul ca sectele să se 
răspândească. Dacă ar fi măcar un preot pentru fiecare 3-4 sate!" rezuma pretorul 
situaţia 62

. 

În raionul Veselinovo, o altă staţie a convoaielor pe drumul spre moarte, 
erau în total 4 biserici, toate în reparaţie în noiembrie 1941; şi aici erau urgent 
necesari preoţi, întrucât „populaţia îşi manifestă dorinţa de a boteza copiii şi a 
oficia cununii". La începutul lui 1942 erau doar un preot la 50 de sate63

. La 6 
decembrie 1941 prefectul a condus o întâlnire de lucru cu pretorii şi conducătorii 

administraţiei locale şi le-a cerut să grăbească refacerea şi renovarea bisericilor; un 
raport al pretorului a descris starea lucrărilor. Doar la Veselinovo, localitate unde 
germanii locali au încercat să-i înlăture pe ucraineni, biserica a fost transformată în 
sală de teatru, germanii continuând să ţină festivităţile acolo, dar primarul satului a 
promis să se abţină pe viitor de la asemenea fapte64

. 

În raionul Mostovoi, pe unde au trecut, pe jos, începând din octombrie 1941, 
convoaie din Basarabia şi Odessa, era doar o singură biserică în stare bună, chiar în 
localitatea Mostovoi. Pretorul a raportat la 19 noiembrie 1941 că imediat slujbele 
pot începe aici dar nu existau preoţi în nici un sat. Pretorul rezuma starea de spirit a 
ucrainenilor din Mostovoi în domeniul religios după cum urmează: 

60 C<'>mandantul unei companii din batalionul de jandarmi nr. 4, către prefectura din Berezovca, 28 
octombrie 1941. Idem, 2361-1-13, p. 21. 
61 Misiunea ortodoxă română către prefectul din Berezovca, 11 noiembrie 1941. Idem, p. 14. Vezi şi 
telegrama Misiunii către prefectură care solicita să i se trimită „urgent" informa\ia cerută, 28 
noiembrie 1941. Idem, p. 12. 
62 Pretorul raionului Berezovca către prefectul din Berezovca, 24 noiembrie 1941. Idem, p. 10; lista 
localită\ilor unde se află biserici şi starea lor. Idem, p. 11. 
63 Pretorul raionului Vaselinovo către prefectul din Berezovca, 22 noiembrie 1941. Idem, p. 8. 
64 Raport suplimentar al pretorului raionului Veselinovo cu privire la situaţia bisericilor din raion, 12 
decembrie 1941. Idem, p. 15. 
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„În fiecare seară se adună credincioşii la biserică şi fac rugac1um, iar în 
zilele de duminici şi sărbători, foarte multă populaţie din tot cuprinsul raionului se 
adună la biserică, asaltându-ne şi pe noi cu cereri pentru a le aduce preot"65

. 

La începutul lui 1942 au sosit în judeţul Berezovca trei preoţi români din 
judeţul Ismail, din Basarabia, în frunte cu preotul Nicolae Busuioc, care a fost 
numit protoiereu al judeţului şi a slujit atât la „catedrala" orăşelului, cât şi în 
Mostovoi66

. Numărul preoţilor români a continuat să crească, acestora 
alăturându-li-se preoţi locali, după ce au primit recunoaşterea oficială. 

Viaţa creştină în satele judeţului a continuat să înflorească paralel cu 
acţiunile de exterminare a evreilor, care au fost efectuate atât de jandarmii români, 
cât şi de Sonderkommando R a germanilor. La 20-21 mai 1943 - după ce toate 
bisericile fuseseră renovate de multă vreme, şi în fiecare loc servea un preot 
„misionar" român sau local, şi era, se vede, şi cu ce să te mândreşti - judeţul a fost 
vizitat de mitropolitul Visarion, conducătorul Bisericii ortodoxe din Transnistria. 
Misiunea ortodoxă a trimis o scrisoare de mulţumire prefecturii pentru primirea 
călduroasă acordată mitropolitului de către autorităţile locale67

. Trebuie notat că 
aproape fiecare sat şi fiecare localitate pomenite în documentele bisericii sau 
despre biserică au servit drept centre de exterminare şi încarcerare a evreilor. 

Şi germanii etnici din raionul Landau şi judeţele Berezovca şi Odessa au dus 
o viaţă „creştină" şi au avut şi ei nevoie de renovare de biserici şi de import de 
preoţi. Dar la ei exista un conflict între sentimentele religioase ale locuitorilor 
germani şi aversiunea manifestată de emisarii lui Himmler, adevăraţii stăpâni în 
zonele lor, faţă de Biserica catolică şi încercările ei de a servi drept intermediar 
între germani şi Dumnezeu. SS-iştii nu au vrut să ia în consideraţie înţelegerea între 
reprezentanţa Vaticanului în România, Nunciatura Apostolică din România, şi 

Guvernul României, de a permite Bisericii catolice din România să trimită preoţi în 
satele germane din Transnistria. Nunciatura Vaticanului a trimis o plângere 
Preşedinţiei Consiliului de Miniştri în care se afirma, printre altele: 

„Preoţii catolici, trimişi în misiune în Transnistria sub conducerea 
monseniorului Marc Glaser, întâmpină greutăţi în exercitarea misiunii lor, fiind 
siliţi chiar să se întoarcă în dioceza lor de origine [în România]. Se subliniază că 
funcţionarii din Landau, mai ales, îi împiedică să-şi exercite activitatea pastorală 
printre credincioşii de limba germană"68 . 

65 Pretorul din Mostovoi către prefectul din Berezovca, 19 noiembrie 1941. Idem, p. 9. 
66 Vezi lista membrilor Misiunii ortodoxe în Al doilea Raport, p. 97. 
67 Guvernământul Transnistriei către prefectura din Berezovca privind data vizitei mitropolitului 
Visarion, 18 mai 1943. Idem, 2626c- lc-7c, p.; scrisoare de mulţumire a mitropolitului Visarion către 
prefectura din Berezovca pentru călduroasa primire în timpul vizitei sale, 29 mai 1943. Idem, p. 31. 
68 Preşedinţia Consiliului de Miniştri către guvernatorul Transnistriei, 15 septembrie 1942, Arhiva 
Odessa 2242-1-1089, p. 18. 
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Nunciatura cerea intervenţia Guvernului României pentru a se permite 
revenirea în Transnistria a preoţilor catolici care au fost forţaţi să părăsească 

regiunea şi să oblige VoMi să recunoască autoritatea monseniorului Glaser. Un 
reprezentant al Guvernământului Transnistriei a fost trimis la Landau, unde s-a 
întâlnit cu adjuncţii lui Hoffmeyer, ajungându-se la concluzia că Glaser poate 
păstori pe credincioşii germani din Transnistria cu condiţia „să respecte 
înţelegerea cu comandantul VoMi cu privire la modul de lucru69

. Înţelegerea 
limita în mod drastic libertatea de acţiune a emisarilor Vaticanului; stabilea care 
sărbători vor fi celebrate; despărţea educaţia de biserică, cu excepţia lecţiilor de 
religie, având condiţia ca preoţii să prezinte comandamentului VoMi subiectele 
de studiu, şi, în cele din urmă, interzicea preoţilor să elibereze dovezi „politice", 
cu alte cuvinte certificate de apartenenţă etnică. VoMi a cerut şi a obţinut ca 
înţelegerile care-l obligau să fie cele încheiate între Reich şi Biserica catolică, şi 
nu cele dintre statul român şi Nunciatura Vaticanului, adăugând restricţii în 
pnvmţa înmormântării şi spovedaniei. Numai preoţii care au primit 
consimţământul Oberfilhrer-ului Hoffmeyer au avut dreptul să păstorească în 
satele germane, cu condiţia să respecte regulile stabilite de către VoMi. 
Consilierul român a cerut să se comunice guvernului din Bucureşti că în raionul 
Landau nu există reprezentanţi ai Guvernământului Transnistriei, ci doar ai 
VoMi, făcând aluzie la faptul că această zonă nu se află, de fapt, sub control 
românesc şi din această cauză este imposibilă aplicarea înţelegerilor cu 
Vaticanul70

. Alexianu s-a grăbit să raporteze Bucureştiului despre înţelegerea cu 
VoMi cu privire la preoţii catolici71

. 

Localnicii germani din Transnistria au restaurat prin muncă voluntară 

bisericile catolice şi luterane, unde au celebrat şi ei sărbătorile creştine, s-au 
spovedit de păcate şi au primit absolvire. Preoţi catolici şi pastori luterani, a căror 
prezenţă a fost aprobată de Hoffmeyer, au venit din congregaţiile germane din 
Transilvania, iar clerul luteran au venit şi din Reich. Unităţile de asasini ale acestor 
germani au continuat să ucidă evrei până aproximativ în august 1943. Problema 

69 Raport al consilierului Ilia Ţabria privind problema „preoţilor catolici din Transnistria, 23 
septembrie 1942, p. 17. Sublinierea în original. 
70 Idem, p. 18. În locurile unde VoMi nu avea control deplin, cerea autorităţilor române să aresteze 
persoane care se dădeau drept germani sau pe jumătate germani, sau evreice căsătorite cu germani. 
Vezi. de exemplu, arestarea la Tiraspol a Lidiei Schmul, ,,la cererea unui ofiţer SS", după cum raporta 
Guvernământului prefectul judeţului Tiraspol, colonelul Gheorghe Pompiliu. Lidia era căsătorită cu 
un german local, care a afirmat că ea nu este evreică. Dar VoMi a condus o anchetă proprie şi nu a 
primit explicaţiile soţului. Vezi prefectul din Tiraspol către Guvernământ, 6 aprilie 1942. Arhiva 
Odessa 2242-1-1488, p. 96; Cererea lui Emil Schmul din Tiraspol către Guvernământ de a elibera pe 
soţia sa care a fost închisă în ghetoul local la 15 martie 1942, p. 1942, p. 96; 9 aprilie 1942. /dem, p. 99. 
71 Guvernământului Transnistriei către Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Cabinetul BBT, 15 
octombrie 1942. /dem, p. 14-15. 
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vieţii creştine a germanilor locali nu a fost tratată aici pe larg din lipsă de spaţiu, 
dar baza documentară despre acest subiect există. 

„Prin cruce şi sabie am învins", au fost cuvintele gravate pe masivul 
monument pe care se ridica o cruce ornamentală realizată în cea mai bună tradiţie 
ortodoxă românească. Monumentul a fost ridicat în septembrie 1942 pe malul 
ucrainean al Nistrului, Ia ieşirea din Moghilev, pe drumul care leagă oraşul de 
Şargorod. Arhitectul evreu Schmuel Kurtzweil este cel care l-a proiectat, şi 

muncitorii înfometaţi de Ia turnătoria din Moghilev sunt cei care l-au construit72
. 

Crucea şi evreii din Transnistria a constituit subiectul principal din acest capitol 
care se referă, de fapt, la un subiect mai amplu şi mai complex: în numele căror 
valori a comis regimul antonescian aceste crime îngrozitoare împotriva poporului 
evreu? 

Societatea ideală în Transnistria 

Transnistria a servit drept laborator de experimentare, de aplicare a 
concepţiei utopice a mişcării fasciste româneşti privind întemeierea unei societăţi 
perfecte în care fiecare îşi ştie locul, fiecare îşi îndeplineşte munca sa după 
dispoziţiile elitelor care ştiu ele ce vor, şi cer de Ia subordonaţii lor, resemnaţi şi 

umili, executarea rapidă şi precisă a ordinelor. Elitele erau românii, Guvernământul 
român cu toate departamentele sale, care primea directive de la Antonescu, prin 
intermediul lui Alexianu. Executanţii ordinelor erau ucrainenii şi ruşii, cetăţeni de 
categoria a 2-a, care poate, cândva, vor fi consideraţi cetăţeni români egali dacă 
războiul s-ar termina cu victoria asupra Uniunii Sovietice şi dacă aceşti slavi vor 
reuşi să adopte cultura românească, cel puţin în aparenţă. În realitate, regimul 
antonescian tindea să transforme Transnistria într-un teritoriu românesc, după 
modelul Bucovinei de nord, unde numărul ucrainenilor depăşea pe cel al românilor, 
iar supunerea Ia regimul românesc s-a obţinut prin menţinerea unui regim 
semimilitar, cu ajutorul jandarmeriei şi prin diferite restric~i administrative. 

Guvernământul român cerea locuitorilor supunere oarbă faţă de directivele 
sale, eficienţă şi perseverenţă de Ia funcţionarii săi, iniţiativă şi control eficient de 
Ia prefecţi, perseverenţă şi neîndurare de la pretori şi jandarmi. ,,Întreaga populaţie 
din Transnistria trebuie să muncească de dimineaţă până seara", a stabilit Alexianu 

72 Un prototip al monumentului şi al crucii a fost realizat de către arhitectul Schmuel Kurtzweil la o 
turnătorie din Moghilev (Arhiva Odessa 2242-1-1106). Ca recompensă pentru muncă, Jăgendorf a 
ob\inut de la prefectul Năsturaş un permis pentru achizitionare de alimente pentru 1.500 de orfani care 
se aflau atunci în cele trei orfelinate din ghetou. Siegfried Jăgendorf, The Jagendorf Foundry: 
A Memoir of rhe Roumanian Holocaust, /94/-/944, Harper-Collins Publisher. [New York. 1991], 
p. 84-85. 
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la o întrunire a şefilor administratori, în iunie 1942, ordonând în acelaşi timp 
prefecţilor şi jandarmeriei să înceteze să folosească bătaia ca mijloc de 
„disciplinare a populaţiei". Minoritatea românească a provinciei a devenit 
„favorita" Guvernământului, aliatul local, prin ale cărui vene curge acelaşi sânge 
românesc ca al ocupantului. Guvernatorul a cerut prefecţilor să acorde atenţie şi 
grijă în tratarea locuinţelor moldovenilor, în satele lor s-a investit cel mai mare 
efort pentru înfrumuseţare, conform concepţiei româneşti. 

Scopurile Guvernământului depăşeau refacerea economiei şi a agriculturii şi 
exploatarea totală a resurselor naturale şi a omului în Transnistria; el spera să 
realizeze reeducarea ucrainenilor: ,,oamenii aceştia trebuiesc educaţi în spiritul 
Europei noi. Civilizaţia aceasta o veţi aduce Dvs.", s-a adresat guvernatorul către 
prefecţi în iunie 1942, iar cu această ocazie a anunţat introducerea obligatorie a 
salutului fascist pe întreg teritoriul Transnistriei73

. 

Ideea că ocupaţia română este pe termen lung a impulsionat pe ocupanţi să 
investească în refacerea Transnistriei, să se străduiască să repare căi ferate, clădiri 
publice, biserici, şcoli şi spitale. ,,Este pentru prima oară în istoria neamului nostru 
că ni se încredinţează misiunea de a administra o ţară străină", accentua Alexianu 
în faţa prefecţilor lui în august 1942, cerând fiecărui funcţionar român să se 
considere într-o „misiune" şi să muncească „cu entuziasm"74

. Regimul românesc de 
ocupaţie îşi compara acţiunile în Transnistria nu cu regimul de ocupaţie german din 
Ucraina, ci cu fostul regim sovietic: ,,Trebuie să ne străduim să facem totul mai 
bine decât au făcut-o ruşii"75 , a afirmat Alexianu. Populaţia locală a fost forţată să 
muncească pe câmp şi în fabrici, în munci de renovare şi la construcţii, în ateliere 
etc., dar grija principală a regimului era producerea hranei şi trimiterea ei în patrie. 
Detestata instituţie a colhozului a fost menţinută cu forţa de jandarmi, iar ţăranii 
ucraineni au fost siliţi să lucreze câmpurile şi să culeagă recoltele chiar şi 

duminicile76
. Tot ce putea fi util era rechiziţionat de la locuitori cu forţa sau cu 

bani, prin comerţ sau impozite77
. 

Societatea ideală pe care regimul românesc voia s-o creeze în Transnistria 
trebuia să se bazeze pe ordine şi disciplină, pe o concepţie uniformă şi pe ceea ce 

73 Raport asupra celei de a şasea conferinţe a prefecţilor şi a altor oficialită\i la Odessa, din 21 iunie 
1942. Arhiva Odessa 2361-1-602, p. 142-143. 
74 Raport asupra celei de a şaptea conferinte administrative de la Tiraspol din 13 august 1942. Idem, 
2242-1- I Se, p. 4. 
75 Vezi nota 73, p. 145. 
76 Lista de „articole trimise către România între 27 iulie şi 5 august 1942" scrisă de mâna 
guvernatorului: 765.986 ouă; 44.816 kg. de unt; 5.040 kg. brânză de oaie; l.890 kg. făină albă; 8.115 
kg. făină integrală; 241.995 kg. semin\e de floarea-soarelui; l.654.261 kg. de grâu; un vagon de 
marmeladă. Lista a fost întocmită de către şeful Direcţiei administrative a Guvernământului, 

Gheorghiu. Idem, 2242-1-22, p. 40. 
77 Raport despre conferinta administrativă din 2 iulie 1943 de la Balta, Arhiva Nikolaev 2084-2-18, p. 4. 
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Alexianu denumea „estetică desăvârşită". Termenul de estetică era folosit de 
Antonescu, de guvernator, de prefecţi la diferite ocazii, şi se referea la sfere 
diferite: 

„Estetica reprezintă expresiunea sufletească la om şi popoare ... Acest suflu 
de frumos, această estetică trebuie tăcută şi în câmpuri şi pretutindeni. Satele, 
fermele, obştiile, toate trebuiesc făcute adevărate grădini... Trebuie să creaţi pentru 
viitor sate şi oraşe cu spaţii largi cu sufletele noi, cu lumea nouă"78 . 

Aspiraţia spre frumuseţe exterioară, împreună cu executarea rapidă şi precisă 
a ordinelor, erau concepte care se aflau la baza regimului totalitar român (care nu 
au dispărut în România nici după moartea lui Antonescu). Această goană 

permanentă după fata morgana occidentală a fost consecinţa unui vechi complex de 
inferioritate, generat de întâlnirea frustrantă a României cu cultura occidentală pe 
care realizările regimului nazist în domeniul militarizării societăţii n-au tăcut decât 
să-l amplifice peste orice măsură. 

„Estetica desăvârşită" a îmbrăcat în Transnistria forme diverse. Prima şi cea 
mai importantă problemă a fost cea a curăţeniei - a oraşelor, satelor, grajdurilor, 
birourilor administrative, gărilor şi chiar a locuitorilor ucraineni şi a caselor lor". 

Dispoziţiile cu privire la ordine şi curăţenie, disciplina şi cinstea concepute 
de Conducător s-au înmulţit după înfrângerea de la Stalingrad, el stabilind norme 
severe cu privire la tot ce era legat de cereri adresate lui, sau modul de raportare pe 
scurt şi la subiect în timpul vizitelor sale în Transnistria; atunci a fost introdusă o 
noutate - obligaţia salutului fascist care trebuia executat „prin ridicarea braţului 
drept în sus şi jumătate la dreapta, cu palma întinsă, pălăria sau căciula ţinându-se 
în mâna stângă"79 • 

Antonescu a cerut disciplină militară pentru funcţionarii de stat români care 
au fost trimişi în Transnistria: ,,Când Domnul Mareşal şi Domnul Guvernator vin 
anunţaţi, funcţionarii sunt scoşi afară în front militar, se dă raportul şi se aşteaptă 
ordine''80

. 

Toate dispoziţiile cu privire la curăţenie, ordine, uniforme şi comportare a 
funcţionarilor Guvernământului Transnistriei, precum şi a populaţiei locale nu s-au 
referit la evrei. Aceştia erau închişi în ghetouri şi lagăre, şi trăiau, de fapt, pe o altă 
planetă. Antonescu nu a vizitat niciodată un gheto şi nu s-a preocupat de curăţenia 

78 Extras din discursul guvernatorului în faţa prefecţilor la conferinta din 2 iulie 1943. Idem, p. 3-4. 
Problema înfrumusetării exterioare a satelor, oraşelor, grădinilor, câmpurilor, copacilor etc. a fost 
discutată la toate conferinţele prefecţilor şi a fost amintită în directive speciale. 
79 Circulara nr. 6073 a prefecturii din Tiraspol din 15 iunie 1942 despre vizita lui Antonescu în judeţ, 
şi noile sale dispoziţii, Odessa. Idem, p. 420. 
8° Circulara nr. 1887 a prefecturii din Ovidopol cu privire la supunerea la ordinele lui Antonescu 
referitoare la regulile de comportare în timpul vizitei sale în judeţ, 5 martie 1943. Arhiva Odessa, 
2357-lc-47, p. 130. 
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evreilor, iar prefecţii şi comandanţii jandarmeriei, care au primit primele convoaie 
de deportaţi, le-au spus în mod deschis că au fost aduşi acolo pentru a fi lichidaţi81 . 
Biserica ortodoxă română şi preoţii români trimişi în Transnistria au fost şi ei 
preocupaţi de urmărirea permanentă pentru crearea unei societăţi ideale în 
Transnistria, realizarea frumuseţii exterioare în biserici şi întoarcerea ucrainenilor 
la Iisus. Nicăieri n-au văzut evrei şi n-au pomenit pe evrei, întrucât încă înainte de 
război, pe timpul patriarhului Miron Cristea (care a devenit una dintre cele mai 
antisemite figuri după lichidarea conducătorului Gărzii de Fier, Corneliu 
Codreanu), biserica a iniţiat şi a condus o campanie antisemită pe fond creştin, şi a 
negat rădăcinile iudaice ale creştinismului. Evreul în Transnistria a încetat să fie, în 
ochii preoţilor, o fiinţă omenească, devenind o non-entitate sau chiar mai rău, 
ajutorul Satanei sau chiar Satana însuşi, aşa cum l-a caracterizat Antonescu. 
Capacitatea de separare de care au dat dovadă preoţii între valorile creştine şi 

aplicarea lor şi în privinţa evreilor merită un studiu separat. În toiul războiului, 
patriarhul şi diverşi mitropoliţi au publicat epistole către soldaţi care au fost tipărite 
în tipografii bisericeşti cu frumoasele caractere bisericeşti, conţinând cuvinte de 
încurajare pentru soldaţi şi care cuprindeau la sfârşitul lor cunoscute versete dintr-

~ d l -s2 un numar e psa ffi1 . 

Spre deosebire de această atitudine, iese în evidenţă comportarea diferită faţă 
de creştinul local - ucrainean sau rus - în ciuda faptului că era considerat duşman 
al statului român. Ocupanţii şi ocupaţii se rugau în aceleaşi biserici, se închinau la 

81 Într-un memoriu special prezentat în aprilie 1946 Tribunalului Poporului din Bucureşti, unde se 
desfăşura procesul său, Antonescu scria că a vizitat în anul 1942 ghetourile din Moghilev şi Râbnita şi 
încă două localităţi ale căror nume nu-şi amintea. Despre evrei el a scris că „au lucrat în fabrici de 
unt, săpun, mezeluri etc., erau foarte graşi, bine îmbrăcaţi şi veseli ... Multi dintre ei ar fi preferat să nu 
se întoarcă [în România]" (Arhiva Ministerului Afacerilor Interne, Dosar nr. 40010, voi. 4, p. 15-16). 
Se ştie că Antonescu a vizitat Moghilevul la 11 iunie 1942, şi în urma acestei vizite a ordonat să se 
plătească evreilor luaţi să muncească pentru autorită\ile oraşului „o marcă [pe zi], şi două mărci 

specialiştilor", după ce a fost informat că ei mor de foame. Acest ordin nu a fost executat. Nici un 
supravieţuitor evreu nu a atestat că Antonescu ar fi vizitat vreun gheto oarecare. Vezi Cartea Neagră, 
III, nr. 191, p. 360. Antonescu a vizitat Râbnita în august 1942 cu ocazia inaugurării grădinii publice 
care purta numele lui şi în care se afla o statuie a lui. Grădina şi statuia au fost realizate de evreii 
înfometaţi şi bolnavi din gheto, bărbaţi, femei şi copii de la vârsta de 13 ani. Ei au muncit în ture zi şi 
noapte, au cărat desculţi pietre mari cu o greutate de peste 30 de kg. pe un drum acoperit de noroi pe 
jumătate îngheţat. În vederea construirii grădinii publice au fost distruse majoritatea caselor din 
ghetou şi au fost demontate pietre funerare din cimitirul evreiesc local, care au fost folosite la 
construirea statuii. În ziua vizitei în târg a lui Antonescu, în prezenta lui Alexianu şi a unei delegaţii 
germano-italiană, evreii care au fost înghesuiţi în câteva barăci care le-au mai rămas la dispoziţie au 
primit ordin să nu iasă din ele. 48 de evrei care au îndrăznit înainte de asta să iasă din ghetou în 
căutare de hrană, au fost împuşcaţi, conform ordinului comandantului batalionului de jandarmi, 
maiorul Buturugă (Pinkas Hakehilot Romania, voi. I, p. 510-511). 
82 Psalmii 20, 23, 91 şi 130 au fost publicaţi în întregime şi ei aminteau pe regele David. 
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acelaşi Dumnezeu, sărbătoreau aceleaşi sărbători, şi au avut loc chiar căsătorii între 
români cu femei localnice83

. Într-adevăr, toată populaţia Transnistriei se afla sub 
ocupaţie românească, dar soarta evreilor a fost diferită. Împotriva evreilor s-a 
desfăşurat acolo un război care nega existenţa lor, din motive antisemit-creştine şi 
biologic-rasiale. Creştinismul şi sângele au constituit formula românească 

echivalentă a teoriei naziştilor despre rasa inferioară şi osândită. 

83 Adresa comandantului batalionului 13 al garnizoanei din Transnistria către Guvernământ care 
întreba „în ce conditii se pot admite căsătoriile militarilor aflati la Est de Nistru, întrucât avem mai 
multe cazuri în batalion prin care ostaşii solicită căsătorii cu ucrainence ... ", 9 aprilie 1943, Arhiva 
Odessa, 2242-1-1477, p. 7. 
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CAPITOLUL 32 

Înjosirea iudaismului şi a evreilor 

Războiul împotriva Uniunii Sovietice a fost proclamat drept război sfânt 
pentru eliberarea pământurilor româneşti din mâinile bolşevicilor şi ale evreilor, care, 
în anul în care le-au stăpânit, au încercat să dezrădăcineze din ele credinţa creştină. 
Din prima zi, războiul a îmbrăcat şi caracterul unei cruciade împotriva iudaismului 
şi a evreilor, care au fost identificaţi şi drept creatori şi propagatori ai bolşevismului. 

Motivele anticomuniste şi antievreieşti nu erau noi, dar, de data aceasta, ele 
au devenit atitudinea oficială a guvernului român, care se considera drept 
continuatorul curentului naţionalist în concepţia politică şi socială românească, 

adoptând - precum am dovedit anterior - şi moştenirea antisemită a Gărzii de Fier, 
în ciuda alungării acestei formaţiuni de la putere. Apelul la un război activ 
împotriva iudaismului a fost proferat din prima zi a războiului de liderii regimului, 
şefii Bisericii ortodoxe române, ziarişti şi parte din intelectualitatea românească. 
Toate stăvilarele care ar fi putut să limiteze acest război - umanismul, creştinismul, 
legea şi ordinea au fost sfărâmate încă mai înainte, iar acum au fost cu totul 
îndepărtate. 

Campania publică împotriva iudaismului a fost inaugurată de către Mihai 
Antonescu. El a anunţat public începerea campaniei pentru „purificarea Neamului", 
a respins principiile umanismului întrucât „el ascunde cel mai acut interes de rasă, 
care se voia stăpână peste tot, punând în slujba ei principii abstracte, în spatele 
cărora se găseşte o religie profitoare"', cu alte cuvinte iudaismul. Mihai Antonescu 
s-a folosit de motive creştine clasice, pentru a permite genocidul, şi într-un discurs 
ţinut la radio la izbucnirea războiului a comparat suferinţa îndurată de provincia 
subjugată de către ruşi cu suferinţa lui Iisus răstignitul, evreii fiind prezentaţi drept 
„complicii bolşevismului care au adăugat eristicei noastre răstigniri iudaica lor 
ofensă" (sublinierea în text). Răzbunarea va fi totală, a subliniat, numai atunci când 
vom alunga dintre noi "liftele străine". Doar atunci vom putea spune: ,,Basarabia 
eşti răzbunată"2 . 

1 M. Antonescu, ,,Directive şi îndrumări date inspectorilor administrativi şi pretorilor trimişi în 
Basarabia şi Bucovina", Bucureşti, 1941, p. 61. 
2 „Basarabia vei fi răzbunată", ,,Universul", 1.7.1941 (discursul lui Mihai Antonescu la radio, aşa cum 
a fost publicat în ziar). 
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Presa românească a tradus directivele lui Mihai Antonescu, care se afla în 
fruntea Ministerului Propagandei, într-un limbaj clar şi categoric. Adoptând 
imaginile ministrului Propagandei, ea a pornit un război contra a tot ceea ce 
simboliza iudaismul: credinţă, ,,sinagogă", rabini, valori „evreieşti". Toţi ziariştii 

români au adoptat acest punct de vedere, deosebirea între ei rezumându-se la 
accentuări şi la duritatea limbii. Războiul sfânt era dus împotriva ,jidanilor şi 

bolşevicilor care au pustiit casa Mântuitorului Hristos, răstignind credinţa [creştină] 
pe crucea ticăloşiei lor"3

, a anunţat imediat un ziar antisemit „obişnuit". Presa 
antisemită a simplificat subiectul într-un limbaj clar: ,,Războiul se duce între două 
lumi: aceea a popoarelor creştine şi aceea a judaismului". Peste câteva luni, a 
adăugat, Uniunea Sovietică va fi învinsă şi postul de radio Moscova va transmite o 
nouă chemare: ,,creştini din toate ţările uniţi-vă". Lumea se va elibera de iudaism şi 
,,Israel va înceta să existe"4, (sublinierea în text). ,,Bolşevismul", a explicat alt ziar, 
„nu e altceva decât diabolica emanaţie a judaismului internaţional care vrea să 
stăpânească lumea ... jidovii au înlocuit icoana lui Christos cu portretul lui Lenin"5

. 

Instigarea împotriva iudaismului nu cunoştea margini şi nu se simţea 

stânjenită de fapte: ,,În realitate Stalin este evreu din Galiţia şi văr primar cu Ana 
Pauker. Asasinul de la Kremlin, Stalin, e frate cu evreul Moritz Gutman, nepot al 
faimosului Jabotinski"6

. 

Ideologul regimului şi presa românească mobilizată şi-au găsit asociaţi fideli 
în războiul împotriva iudaismului: conducătorii Bisericii ortodoxe române, 
patriarhul, mitropoliţii şi preoţii de rând. Amintim aici pe scurt chemarea 
patriarhului Nicodim către credincioşi să sprijine pe Conducător, să se mobilizeze 
ca un singur om la război alături de aliaţii germani, care participă împreună la 
„sfânta cruciadă împotriva bolşevismului distrugător", şi să lovească în „sufletele 
ticăloase care s-au pus în simbria lui (sub!. în text) ... aceşti ortaci ai satanei [care] 
care au fost găsiţi mai ales între fiii celor străini, poporul care a chemat singur 
blestemul asupra lui şi a fiilor lui, de când au spânzurat pe Cruce pe fiul lui D­
zeu"7

. Pentru soldaţii români, majoritatea ţărani şi fii de ţărani, aceste cuvinte ale 
patriarhului (şi ale mitropoliţilor, care n-au fost amintiţi aici; vezi în continuare), 
erau precepte sfinte, adevăruri fundamentale. 

Odată cu eliberarea provinciilor, s-a adăugat o altă acuzaţie împotriva 
evreilor - că dintr-o ură oarbă împotriva creştinismului ar fi incendiat catedralele 
de la Cernăuţi şi cea din Chişinău (şi alte biserici). ,,Te întrebi ce minte diabolică 

3 Unirea, 29.6.1941. 
4 „Declinul Judaismului", ,,Sfarmă Piatră", 2.7.1941. 
5 „Suferintele Bisericii Ortodoxe sub regimul judeo-bolşevic", ,,Curentul", 2.8.1941. 
6 „Stalin este evreu", ,,Gazeta Ţării", 1.7.1941. 
7 Nicodim, Patriarhul României, ,,Cuvântul Patriarhului pentru post, pentru oştire, pentru ogor", 
Bucureşti, 1942, p. 5. 
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crescută în umbrele talmudului şi a lojilor masonice a putut imagina toate aceste 
distrugeri"8

. 

Legătura dintre regimul comunist care ar fi favorizat, chipurile, pe evrei, 
rabini şi sinagogi şi lupta împotriva lor pe care o duce poporul român, biserica şi 
creştinismul a fost scoasă în evidenţă în descrierea morţii rabinului şef al evreilor 
din Basarabia, rabinul Iehuda Leib Ţirelsohn, asasinat probabil de soldaţi români: 
„Rabinul Ţirelsohn trăia bine la Chişinău... sub stăpânirea rusească. Rabinul 
Ţirelsohn slăvea pe Iahve şi îşi mângâia perciunii pe care îi simţea atât de siguri 
sub regimul comisarilor. Cu câteva zile înainte de cucerirea Chişinăului, Ţirelsohn 
mergea să-şi facă după-amiaza în grădina publică. Acolo I-a dibuit o bombă 
românească dintr-un avion ... şi rabinul s-a prăbuşit solemn şi grav ca o ştiucă 
rituală umplută9 (sub!. în text). 

Instigarea directă şi făţişă împotriva iudaismului Ia care au participat toate 
componentele regimului antonescian, concomitent cu sublinierea clară că în tot 
ceea ce-i priveşte pe evrei nu se aplică valorile umanismului, a conferit apriori 
justificarea oricărei acţiuni barbare contra evreilor şi, de fapt, genocidul. Evreii 
încetaseră să fie consideraţi ca membri ai speciei umane, în consecinţă se permitea 
să se facă cu ei tot ce mintea umană poate imagina fără a fi cineva tras Ia 
răspundere. Locotenentul în rezervă Alexandru Nanu a trimis, de pe front, ziarului 
„Curentul" o poezie pe care a compus-o cu ocazia zilei Sf. Gheorghe, sfântul care a 
înfruntat balaurul şi I-a învins: 

8 „Curentul", 3.8.1941. 
9 „Porunca Vremii", 1.8.1941 

„Şi Cruciaţilor ce azi se bat 
Să spulbere a judei vrăjmăşie 
Cahalu!10 cu Talmudul blestemat 
Să cadă ce-i ce Legea o sfâşie 
Gâtlejurile să Ii se deschidă 
Jidanilor ce mint prin microfoane 
Şi prin ziare, ca să se ucidă 
Creştinii între ei, orbiţi de svoane 
Otrava judei să secătuiască 
Răpusă cadă mârşăvia ei 
Pe creştini din nou să strălucească 
Izbânda Ta, dă moarte în mişei" 11 . 

10 Cuvântul cahal, în ebraică are întelesul de comunitate. Acesta era un termen obişnuit din jargonul 
antisemit românesc pentru a nota o organizatie evreiască secretă, anticreştină. 
11 Al. Nanu, .,Ruga Cruciatului", ,.Curentul", 17.10.1941. 
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Numeroasele asasinate săvârşite în Basarabia şi Bucovina de nord au cuprins 
elemente de ură pe fond creştin, cultivat timp de zeci de ani în biserici, şcoli, 

literatură, armată şi presă, şi în special de către mişcarea lui Cuza. 
Atmosfera de răzbunare împotriva evreilor, pe fondul religios al lumii 

creştine româneşti, a fost descrisă într-o formă sugestivă de către cel mai mare 
ziarist antisemit, într-un articol redac~onal al oficiosului antisemit român: 

„Plânsul evreimii se aude la sinagogile de la Bucureşti. Finalul unei 
cumplite tragedii se consumă azi sub ochii noştri. Noi zâmbim!. .. Rabinii se 
roagă în templele corale, bătrânii recită psalmii şi se refugiază în pagini de 
Ecleziast, comunitatea dezbate epilogul dramei şi fecioarele aprind candela 
tristeţilor neconsolate. Noi fredonăm melodiile satisfacţiei! ... În lumea lor e 
doliu. Ca reptilele prinse în crăcana destoinicului vânător, jidovii se răsucesc din 
buric şi omoplaţi, implorând compătimirea. Noi privim spectacolul ca pe o 
sărbătoare!... O sadică mulţumire ne stăpâneşte astăzi şi suntem veseli cu 
ferocitate ... Huliganii sunt astăzi răzbunaţi... judaismul e la pământ în ceasul de 
faţă ..... 12 . 

„Huliganii" anilor douăzeci şi treizeci care atacau evrei, profanau sinagogi şi 
suluri sfinte, deveniseră în mare parte, în zilele în care au apărut rândurile de mai 
sus, oamenii establishment-ului, intelectuali de dreapta şi chiar miniştri în guvernul 
lui Antonescu. Regimul fascist al lui Antonescu şi alianţa cu Germania nazistă le­
au acordat ocazia să-şi realizeze obsesia lor antisemită. Intenţiile lor deschise au 
cuprins nu numai alungarea evreilor din România, ci şi înjosirea iudaismului. 
Acestea erau ideile lui A.C. Cuza, nu ale lui Hitler. 

Înjosirea iudaismului şi-a găsit expresia în diverse feluri: prin maltratarea 
specială a rabinilor, hahamilor şi a oricărui evreu cu barbă şi perciuni, înainte de a 
fi ucişi; profanarea şi demolarea de sinagogi şi obiecte de cult; profanarea sulurilor 
de Tora şi folosirea ostentativă a pergamentelor pentru necesităţi care evidenţiau 
dispreţul şi desconsiderarea caracterului lor sfânt; transformarea unor sinagogi care 
n-au fost complet distruse în grajduri pentru caii armatei, în staule de vite sau în 
magazii; folosirea zilelor de sărbătoare evreieşti ca zile de maltratare deosebită a 
rabinilor sau drept zile de lichidare sau deportare; profanarea generală a cimitirelor 
inclusiv dezgroparea de oseminte sau ştergerea oricărei menţionări a existenţei 
evreieşti în locul respectiv; folosirea monumentelor funerare pentru construcţii sau 
pavări de străzi; folosirea materialelor de construcţii provenite de pe urma 
demolării unor sinagogi pentru reparaţii şi refaceri de biserici; comerţ cu obiecte de 

12 I.P. Prundeni, ,,Marele Rechizitoriu", ,,Porunca Vremii", 29.10.1941. ,,Huliganii", erau tineri şi 
studenţi naţionalişti din rândurile cărora a crescut mişcarea lui Cuza (,,Generaţia de la 22"), şi mai 
târziu mişcarea lui Codreanu. ,,Huliganii" erau cei care atacau evrei, cartiere evreieşti, sinagogi, elevi 
şi studenţi evrei ş.a.m.d. 
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cult jefuite sau utilizarea lor pentru necesităţi cotidiene; în sfârşit, înjosirea totală a 
fetei şi a femeii evreice, concomitent cu manifestarea unei comportări animalice 
nemaiîntâlnite în statul român. 

Trebuie făcută o deosebire între situaţia din teritoriile româneşti de unde 
evreii n-au fost deportaţi, şi cea din Basarabia şi Bucovina, în care deportarea a 
fost precedată de o largă campanie de jaf şi asasinat, concomitent cu instigarea 
populaţiei civile de a lua parte la acţiune. În continuare ne vom referi la trei situaţii 
diferite în ce-i priveşte pe evrei, în conformitate cu politica regimului: a) zonele de 
exterminare şi deportare; b) zonele de evacuare din Regat şi sudul Transilvaniei; c) 
oraşe şi târguri din care evreii n-au fost deportaţi sau evacuaţi. 

Zone de exterminare 

Precum am menţionat, în zonele de exterminare, masacrul organizat a fost 
precedat de o campanie generală de pradă, incendiere, viol şi chiar omoruri 
sporadice, comise de populaţia locală: români în Basarabia şi în Bucovina de nord 
(de la Prut spre sud), ucraineni şi români în celelalte zone. În acest capitol vom 
nota numai acele fenomene care au îmbrăcat un caracter de înjosire a evreilor şi de 
dispreţ faţă de iudaism, şi nu acţiunile de jaf şi crimă propriu-zise. 

Trebuie subliniat că s-a acordat populaţiei creştine şi soldaţilor mână liberă 
de a proceda cum vor împotriva evreilor- timp de trei zile în Basarabia şi două zile 
în Bucovina de nord. Un ordin scris în acest sens nu a fost găsit, dar aproape toţi 
supravieţuitorii au atestat că a existat un asemenea ordin, şi că numai după trecerea 
a două-trei zile s-au făcut încercări din partea unor ofiţeri de a pune capăt 
dezordinilor. Omorurile în Bucovina de nord au fost oribile şi au fost comise de 
localnici şi de către soldaţii români. Supravieţuitorii au fost concentraţi în ghetouri 
şi lagăre şi au fost puşi să mărşăluiască, după o lună-două, către lagărele de tranzit 
din nordul Basarabiei şi din centrul ei. În această etapă, brutalităţile au fost comise 
de jandarmi şi premilitari care au escortat convoaiele şi de către localnici de pe 
traseul de deportare. Acţiuni sadice şi înjosiri au fost comise şi în punctele de 
tranzit peste Nistru şi nu au încetat nici în Transnistria. 

În satul Milie de lângă Vijniţa, care se află pe malul Ceremuşului, la graniţa 
cu Polonia, bande de ucraineni locali au ucis pe toţi cei I IO evrei pe care i-au găsit 
în sat, din cei circa 200 care trăiau acolo. Femei evreice au fost dezbrăcate, duse pe 
străzile satului, bătute cu bice şi apoi ucise. Hahamul a fost întins pe o capră de 
tăiat lemne şi tăiat în bucăţi cu un fierăstrău obişnuit. O fetiţă, care a reuşit să fugă 
din sat, a descris modul în care au fost ucişi Iacov Geller şi familia sa. Geller, 
activist sionist în Cernăuţi s-a ascuns în sat de teama campaniei de deportări în 
Siberia iniţiată de autorităţile sovietice, înainte de izbucnirea războiului: ,,El a fost 
găsit şi supus chinurilor barbare. A fost silit să stea de faţă şi să asiste la omorârea 
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unicei sale copile [de] 12 ani care a fost pusă pe o capră de tăiat lemne şi tăiată cu 
fierăstrăul în bucăţi. La fel s-a procedat cu el însuşi şi cu nevasta sa" 13

. 

La Stăneştii-de-Jos, orăşel din plasa Storojineţ, bande de ucraineni au ucis cu 
unelte de munci agricole 54 de evrei, printre care pe rabinul Friedlănder şi cei doi 
fii ai săi, şi corpurile lor au fost lăsate pe câmp câteva zile ca să putrezească 14 . În 
satul Jadova-Veche, soldaţii români au ucis un număr de evrei, au concentrat pe 
ceilalţi evreii în birourile comunităţii, au scos fetele şi le-au violat şi i-au torturat pe 
bărbaţii cu barbă şi perciuni: le-au tăiat bărbile şi le-au smuls perciunii, au smuls 
barba rabinului Ghinsberg şi l-au împuns cu baionete fără să-l omoare 15• 

În orăşelul Sadagura (cunoscut şi cu numele Sadigura), au fost ucişi 73 de 
evrei (bărbaţi, femei şi copii) de către garda naţională română (care s-a organizat 
ad-hoc odată cu retragerea armatei sovietice şi înainte de intrarea armatei române) 
după ce au fost duşi aproape goi pe străzile orăşelului. În decurs de două luni, până 
la deportarea în Transnistria, primarul român al târgului obişnuia să scoată 

sâmbetele în centrul oraşului pe rabinul Landau şi pe evreii discipoli ai rabinului 
din Sadagura, îmbrăcaţi în haine de sărbătoare şi cu pălării tradiţionale, obligându-i 
să cureţe străzile în prezenţa locuitorilor creştini, români şi ucraineni, care se 
amuzau. În lagărul înfiinţat în orăşel, în care au fost concentraţi sute de evrei din 
raionul Storojineţ, comandantul lagărului a ordonat tinerilor evrei să cureţe closete 
cu ceşti, farfurii şi mâna goală 16

. 

La Siret - orăşel românesc din sudul Bucovinei, unde au rămas 18 evrei - au 
fost luaţi zece evrei „bătrâni ortodocşi îmbrăcaţi cu caftane" la comandamentul 
diviziei şi au fost acuzaţi de „spionaj". Cu aprobarea comandantului Diviziei nr. 7 
de infanterie, generalul Olimpiu Stavrat, au fost executaţi, lângă podul de pe Siret. 
În acelaşi timp, soldaţi români au violat în faţa locuitorilor două fete evreice. 
Printre „spionii" care au fost ucişi se aflau şi un haham orb, Meir Hirsh Schechter 
şi soţia sa17

. 

La Banila, pe Siret, s-au petrecut câteva crime care l-au cutremurat pe 
preotul român Ştefanovici (care nu a fost antisemit). Primarul, Muscaliuc, care a 
organizat şi a condus bande de pogromişti români şi ucraineni, a ordonat uciderea 

13 Mărturia Clarei Lindfeld (Ierusalim), 26 noiembrie 1962. Ancel, Docume11ts, VIII, nr. 449, p. 617; 
M. Mircu, Pogromurile din Bucovina şi Dorohoi, Editura Glob, Bucureşti, 1945, p. 46-47. 
14 Cartea Neagră, III, p. 31. 
15 Idem. Vezi şi Pinkas Hakehilot Romania, voi. 2, p. 463. 
16 Tribunalul din Bucureşti, actul de acuzare împotriva lui Vladimir Rusu, care a înfiintat o bandă de 
terorişti la Sadagura şi a lichidat evreii din satele Ruhozana, Jucica-Nouă şi Sadagura (plasa 
Cernăuţi). Ancel, Documents, nr. 30, p. 305-306; Pinkas Hakehi/ot Romania, voi. 2, p. 472; Mircu, 
Pogromurile din Bucovina şi Dorohoi, p. 61. 
17 Actul de acuzare împotriva generalului Olimpiu Stavrat, comandantul Diviziei a 7-a, acuzat pentru 
uciderea de evrei la Siret, Herta, Noua-Suliţă, Hotin şi Lipcani. Ancel, Doc11me111s, VI, nr. 40, p. 425-
426; Pinkas Hakehilot, Romania, voi. 2, p. 483. 
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de evrei. Câţiva ţărani l-au tăiat cu fierăstrăul pe Iacov Brenner şi au uns osiile 
căruţelor cu sângele celui ucis. În acea zi, duminică, preotul a refuzat să intre în 
biserică pentru a face slujba. El le-a spus enoriaşilor: ,,Mi-e ruşine să intru în 
biserică, când coreligionarii mei s-au dedat la [astfel de] crime. Ruşine" 18 . 

În orăşelul Seletin, din judeţul Rădăuţi, au fost ucişi „doar" 20 de evrei. 
Soldaţii români „au ordonat rabinului şi hahamului să danseze în centrul localităţii, 
iar ceilalţi evrei au fost siliţi să aplaude" 19

. Rabinul comunităţii Seletin, Ioshua 
Frenkel, a trecut printr-o altă serie de torturi şi maltratări înainte de a fi ucis împreună 
cu întreaga sa familie (vezi în continuare). Satul Ciudei, din judeţul Storojineţ a 
fost ocupat fără luptă de soldaţi din regimentul 16 Dorobanţi, comandat de maiorul 
Valeriu Carp, răspunzător de asasinate oribile cu un an înainte, în iunie 1940, când 
unitatea sa s-a retras din zonă. Masacrul evreilor din sat, executat de soldaţi cu 
mitraliere, s-a desfăşurat sâmbăta după-amiază, 5 iulie 1941, în sunetul clopotelor 
bisericilor. Sătenii au dansat pe cele 6 morminte comune şi au jucat deasupra 
gropilor până s-a bătătorit pământul peste cei îngropaţi, din care o parte mai erau 
în viaţă2°. Printre cei ucişi a fost şi rabinul comunităţii, Babad. 

Uciderea a optzeci dintre cei o sută de evrei din satul Cireş, din judeţul 
Storojineţ, nu ar fi fost menţionată aici dacă nu s-ar fi petrecut acolo câteva acţiuni 
de înjosire deosebite ca formă. Evreica Iungman şi fiica ei de 16 ani au fost legate 
de o căruţă cu faţa la pământ, şi târâte de-a lungul a patru kilometri până şi-au dat 
sufletui21

• Când convoiul de deportaţi din Banila a trecut prin sat, la 6 iulie, rabinul 
Horovitz a văzut pe strada principală „bălţi de sânge". Era sângele evreilor ce 
fuseseră ucişi cu o zi înainte. ,,Bălţile de sânge erau străjuite de câteva pergamente 
din sulurile sfinte"22

. 

Sinagogile comunităţilor din Bucovina au fost toate distruse, iar mobilierul 
lor a fost furat sau predat autorităţilor. Nouă sinagogi ale comunităţii din Rădăuţi, 
printre care o sinagogă mare şi splendidă, au fost transformate în magazii şi staule, 
iar dintre 175 de suluri de Tora predate de comunitate unui creştin de încredere nu 
a rămas decât unul. Sulurile de Tora au servit la confecţionarea de tobe, sandale, 
curele ş.a. Cimitirul a fost distrus de soldaţii români23

. Ucrainenii din satul Hliniţa 

18 Stenograma depoziţiei rabinului Mordehai Horovitz în fala Comisiei de anchetă a Congresului 
Mondial Evreiesc, Filiala România. Rabinul a depus mărturie la Tribunalul Poporului la Bucureşti în 
iulie 1945; vezi Ancel, Documents, VI, nr. 12, p. 147. Vezi şi mărturia depusă de rabinul Horovitz la 
Yad Vashem, Tel Aviv, ianuarie 1960, AYV 03-1540, p. 9. Rabinul Horovitz a reuşit să noteze 
etapele lichidării comunităţii sale, precum şi a altor comunităţi din Bucovina de nord. 
19 Depozilia lui Ţipora Ţoar din Seletin, Petah-Tikva, ianuarie 1959, A YV 03-1129, p. 2. 
20 Mărturia lui Moritz Schechter din Ciudei, Tel Aviv, martie 1959, A YV 03-1439, p. 4-17; Mircu, 
Pogromurile din Bucovina (vezi nota 13), p. 24-25. 
21 Mircu, Idem, p. 36-37. 
22 Mărturia rabinului Horovitz (vezi nota 18), p. 146. 
23 Pinkas Hakehilot Romania, voi. 2, p. 520. 
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din judeţul Storojineţ au jefuit două sinagogi, şi suluri de Tora şi le-au folosit 
pentru confecţionarea de încălţăminte24 . În ghetoul Storojineţ, înainte ca cei închişi 
acolo să fie deportaţi în Transnistria, rabinul Horovitz din Banila pe Siret, a cerut 
preotului Ştefanovici să aibă grijă de sulurile de Tora rămase în sinagogi şi de 
biblioteca sa, şi preotul i-a promis să le păzească. Acesta a fost un gest ieşit din 
comun25

. 

Cimitirul comunităţii din Gura Humorului a fost profanat. Monumentele 
funerare au fost distruse, gardul a fost luat, iar terenul a fost folosit ca pajişte 
pentru vite. Sinagogile discipolilor rabinilor din Vijniţa şi Sadagura din oraşul Siret 
au fost demolate şi cimitirul distrus. Profanarea sinagogilor, a sulurilor de Tora şi, 

în general, distrugerea instituţiilor acestei mari şi bogate comunităţi nu va fi 
dezbătută în acest capitol. Vom aminti doar că deportarea evreilor din Cernăuţi a 
început în zilele sărbătorii de Sucot (12 octombrie 1941), şi, în timpul deportărilor 
din iunie 1942, convoaiele de deportaţi sub escorta unor jandarmi înarmaţi au 
mărşăluit pe străzi lăturalnice spre gară în sunetul clopotelor bisericilor, care 
chemau credincioşii la slujba de duminică. În fruntea primului transport (de Sucot) 
au mers rabinii Fridman din Boian şi Baruch Hager, în braţe cu suluri din Tora şi 

înconjuraţi de discipoli26
. Una din personalităţile române marcante din Bucovina, 

Dori Popovici (unchiul lui Traian Popovici, Drept al popoarelor) a trimis un protest 
în scris lui Antonescu contra acestei profanări a credinţei creştine şi a suferinţei pe 
care statul român a provocat-o unor oameni nevinovaţi: ,,Mii de evrei [au fost duşi] 
pe străzile Cernăuţilor, în dimineţile zilelor de câteva Duminici, pe când clopotele 
bisericilor chemau la sfânta liturghie, formaţi în convoiuri flancate de gardieni şi 

soldaţi înarmaţi şi purtând tot avutul ce-l luase cu sine în spinare, strigând şi 

răcnind în cumplita lor disperare, de-ţi era mai mare mila"27
. 

Trebuie notat că Bucovina românească, adică judeţele populate în special de 
români, a constituit între cele două războaie mondiale principala bază de sprijin a 
lui A.C. Cuza şi a partidului său la alegerile pentru parlament. Oraşul Rădăuţi, de 
exemplu, a servit drept unul din centrele Partidului Naţional Creştin al lui Goga şi 
Cuza, fiind reprezentat în parlament de Nichifor Robu, un huligan antisemit care 
conducea atunci banda de pogromişti. 

În Basarabia s-au repetat acţiunile de înjosire a evreilor, a credinţei lor şi a 
conducătorilor lor spirituali, la fel ca în Bucovina, cu un singur adaos: aici a 
continuat maltratarea şi a rabinilor şi a evreilor ortodocşi care rămăseseră în viaţă 

24 Idem, p. 465. 
25 Mărturia depusă de rabinul Mordehai Horovitz (vezi nota 18), p. 9. 
26 Pinkas Hakehilot Ronumia, voi. 2, p. 507. 
27 Memoriu adresat de Dori Popovici lui Ion Antonescu cu privire la „Metodele barbare care au fost 
folosite cu ocazia acţiunilor de deportare a evreilor din Bucovina", Bucureşti, 14 iulie 1942, Ancel, 
Documents, V, nr. 156, p. 279. 
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în Bucovina şi care au fost deportaţi pe jos în lagărele de tranzit din nordul 
Basarabiei, în vederea deportării lor în Transnistria. 

Unităţi ale jandarmeriei au primit în ajunul invaziei Uniunii Sovietice mână 
liberă să-i înjosească pe rabini şi pe oricine reprezenta iudaismul şi să-i maltrateze 
încă înainte de a reveni pe teritoriul Basarabiei şi Bucovinei de nord. Şi ei într­
adevăr, aşa au acţionat şi aici, uciderea rabinilor, hahamilor şi evreilor care purtau 
barbă şi perciuni au fost fapte de rutină: mii de evrei au fost ucişi atunci, chiar dacă 
nu purtau barbă şi perciuni. În cazul lor, ceea ce era deosebit, era înjosirea şi 
torturile la care au fost supuşi înainte de moarte. 

Ne-au aranjat în rânduri, şi-a adus aminte un evreu din Lipscani, şi jandarmii 
au trecut printre rânduri, s-au uitat în ochii noştri şi ne-au numărat unul câte unul 
,,aşa cum se numără vitele. Şi când dădeau cu ochii de evrei cu barbă, îi înjoseau, 
prindeau cu degete smocuri de păr, le răsuceau şi le smulgeau cu piele cu tot. câţiva 
bătrâni au leşinat de durere". Înjosirea şi distrugerea au fost îndreptate împotriva a 
tot ce-i caracteriza pe evrei - credinţă, obiecte de cult, cărţi, tezaure de cultură în 
idiş şi ebraică ş.a. 

„Cu un sadism sălbatic, huliganii au smuls cerceii din urechi, inele din 
degete şi sângele curgea. Au jefuit tot: candelabre de argint, care au fost păstrate 
din generaţie în generaţie, în faţa cărora s-au rugat femei bătrâne cu basmale pe cap 
şi cu ochii în lacrimi [cerând] Dumnezeului lui Abraham, Iţhak şi Iaacov, sănătate, 
întreţinere şi pace pe pământ; candelabre cu opt braţe din moşi-strămoşi pe care 
copiii evrei au aprins ani şi ani lumânări, pentru a pomeni pe eroii din trecut; cărţi 
vechi îngălbenite de ani, cărţi din tezaurul spiritualităţii evreieşti, cărţi de etică 
evreiască - totul au rupt şi au ars pe Ioc"28

. 

Evreii din Briceva au reuşit în prima noapte după cucerirea târgului, zi de 
dezmăţ sălbatic, să îngroape în cimitirul evreiesc toate sulurile de Tora din 
sinagoga cea mare „deoarece împilatorii îşi fac de cap şi au început să rupă suluri 
de Tora". Înainte de deportare, un evreu a reuşit să-l salveze de la o moarte sigură 
pe rabinul localităţii, rabinul Dov Ihiel. ,,El m-a văzut în convoi, s-a apropiat de 
mine şi mi-a povestit că în convoiul anterior hahamul din satul Plop era îmbrăcat în 
caftan, şi de aceea l-au chinuit până la moarte". El 1-a convins pe rabin să-şi 

dezbrace caftanul şi i-a dat paltonul său „ca să nu fie chinuit degeaba"29
. 

În fruntea unui convoi din Bucovina de nord care a fost adus la Briceni a 
păşit rabinul Ioşua Frănckel din Seletin, care încuraja rămăşiţele comunităţii sale şi 
din alte comunităţi cu cuvintele ebraice „şi asta va trece". Benzion Reifer a descris 

28 Comunitatea Lipscani, Carte memorială, Editată de Organizaţia originarilor din Lipscani în Israel, 
Tcl Aviv, 1963, (ebraică şi idiş), p. 281. 
29 K.A. Bertini (redactor), Pinkas Briceva-Bricever Pinkas. Organizaţia originarilor din Briceva în 
Israel, 1970, p. 432 (în ebraică şi idiş) în continuare Pinkas Briceva. 
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ultimele clipe ale rabinului: ,,Apare un sergent [de jandarmi] strigând: unde-i 
rabinul? Să se scoale rabinul! Rabinul Ioşua Frănckel se scoală. 

- Eşti rabin? 
-Da! 
- Fă cruce! 
- Sunt evreu şi nu pot face cruce. 
Începe, ca o ploaie vijelioasă, să cadă pumni şi măciuci pe capul şi corpul 

rabinului. - Fă cruce! Acelaşi răspuns: - Sunt evreu! 
Sunt legate de perciunii rabinului două bice şi rabinul trebuie să joace. 

Însângerat, cu capul gol şi cu oasele frânte joacă rabinul. ,,Ana adonai oişiana" 
(Rugăciune în ebraică: Doamne salvează-mă). Se aprinde barba rabinului. Plecăm 
mai departe"30

. 

Rabinul loşua Frănckel şi întreaga lui familie au fost împuşcaţi la Atachi în 
noaptea de Hoşana Raba (sărbătoare evreiască), fără să-şi facă cruce. De asemenea, 
au fost împuşcaţi rabinul din Storojineţ, rabinul Ghinzberg din Jadova şi alţi evrei. 
În al doilea convoi spre Atachi din Briceni, în noaptea de Şmini Aţeret (ultima zi a 
sărbătorii evreieşti de Sucot), au fost împuşcaţi o sută de evrei, printre care rabinul 
Frănckel din satul Nepocolănţi şi familia sa31

. 

La traversarea Nistrului, de la Cosăuţi, un plutonier de jandarmi, cu numele 
de Burtă, şi-a bătut joc de bătrânul şi onoratul rabin din familia Hager, cunoscut 
sub numele Horodniker Rebe. L-a tras de perciuni, i-a smuls barba şi l-a torturat. 
Rabinul şi fiul său au murit de tifos la Verhovca în Transnistria, câteva luni mai 
târziu, şi cadavrele lor au fost aruncate într-un mormânt comun32

. 

Un sergent major de jandarmi, care a escortat un convoi de deportaţi la 
Verhovca, a ordonat tuturor evreilor „să sărute pământul şi să-şi facă cruce". Fiul şi 
nora rabinului din Boian, rabinul Friedman, s-au sinucis în cursul unui popas de 
noapte, într-o cocină de porci din Obodovca în Transnistria; ei s-au otrăvit. 

Jandarmii au permis deportaţilor să sape o groapă lângă cocină şi să-i îngroape 
acolo33

. O fetiţă de 12 ani din Cernăuţi, care era în convoi, a descris în româneşte 
momentul în jurnalul ei: ,,M-am dus până la capătul celălalt al grajdului şi rămăsei 
încremenită de ce văzui. O bună prietenă a mamei mele zăcea moartă împreună cu 

3° Consemnarea mărturiei lui Benzion Reifer în fata comisiei de cercetare a Congresului Mondial 
Evreiesc. Filiala România. Ancel, Documents, VI, nr. 12, p. 154-155. Reifcr a atestat în fata 
Tribunalului Poporului din Bucureşti în iulie 1945 şi cazul a fost publicat în ziarul sionist 
,.Mântuirea", 27 octombrie 1944. 
31 Ancel, Idem, p. 157-158; Cartea Neagră, III, p. 40. 
32 M. Mircu: Pogromurile din Basarabia şi alte câteva întâmplări, Editura Glob, Bucureşti, 1947, 
p. 27, 29 (în continuare: Mircu, Pogromurile din Basarabia); mărturia depusă de Etel Slonimski din 
Banila de pe Siret, Tel Aviv, martie 1959, AYV 03-1230, p. 6. 
33 Idem, p. 4. 
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soţul ei. Era fiul rabinului din Boian. În jurul lor oamenii se rugau lui O-zeu pentru 
ţărâna lor uşoară ... Cei doi morţi au fost îngropaţi la câţiva metri de grajd şi ca 
semn li s-a pus pe groapă o sticlă cu o ţidulică lipită pe deasupra cine sunt 
morţii"34 . O tânără evreică care a fost deportată direct din judeţul Cernăuţi la 
Atachi a văzut cum jandarmi români au ucis cu lovituri de bâtă un rabin bătrân 
„care a fost prins făcându-şi rugăciunea de şahrit" [de dimineaţă] pe malul 
Nistrului, înainte de deportarea în Transnistria35

. 

Mulţi dintre rabinii ucişi nu numai că n-au avut parte de o înmormântare 
conform tradiţiei evreieşti, dar nici numele lor nu este cunoscut sau este cunoscut 
parţial, deoarece membrii comunităţilor lor care i-au cunoscut şi i-au onorat au 
dispărut, iar modul în care au fost ucişi în torturi şi chinuri a fost descris de alţi 
evrei, care nu i-au cunoscut, menţionând doar că au fost rabini. 

În lagărele de tranzit din Vertujeni şi Mărculeşti jandarmi şi comandanţi ai 
lor au avut o ocazie specială să-i înjosească pe rabini şi pe evreii ortodocşi în 
general: de Roş Haşana [Anul Nou evreiesc] 1941 au fost scoşi să muncească la 
scoatere de pietre din Nistru şi la pavarea străzilor din localitate numai rabinii şi 

evreii ortodocşi 36 . În lagărul din Mărculeşti, bărbaţii evrei au primit ordin să 
demonteze pietre funerare din cimitirul evreiesc şi să paveze cu ele străzi din târg37

. 

În acelaşi scop a fost profanat cimitirul evreiesc din Vertujeni. 
La Mărculeşti, o localitate unde au fost ucişi circa 1.500 de evrei din târg, 

deportaţi din Bucovina, care au fost internaţi în lagăr, au văzut că hamurile de piele 
ale cailor erau confecţionate din bucăţi de piele luate din suluri de Tora. 
Monumentele funerare din cimitirul din Pârliţa, unde majoritatea evreilor au fost 
ucişi, au fost smulse şi folosite ca material de construcţie pentru cocine de porci. 
Sinagoga nu a fost distrusă, deoarece a fost folosită drept cazarmă pentru soldaţi. 
Delegatul Băncii Naţionale a României în lagărul Mărculeşti, Ioan Mihăiescu, care 
a jefuit şi a torturat evrei, l-a observat fee hahamul Kerner, l-a bătut cu un ciomag 
,,din cauză că el este haham", şi l-a ucis 8

. 

Alte acte de înjosire au avut un caracter de distracţie. La Orhei, comandantul 
legiunii de jandarmi, Filip Bechi, a ordonat sărbătorirea ieşirii din oraş a convoiului 
de deportaţi. El a trimis în lagărul unde au fost concentraţi evreii un taraf de ţigani, 
şi a ordonat evreilor bătrâni să danseze39

. 

34 Iona Maleron, Încă vei mai ieşi de aici. Serie pentru tineret, Yad Vashem, Ierusalim, 1981, p. 23. 
Pentru a întelege sensul acestui act trebuie amintit că religia evreiască interzice cu stricte\e 
sinuciderea. Rabinul din Boian încălcase deci o poruncă religioasă prin actul de sinucidere. 
35 Mărturia depusă de Mimi Faifer din Galati, Tel Aviv, 9 septembrie 1959, A YV 03-1544, p. 16. 
36 Cartea Neagră, III, p. 87-88. 
37 Tribunalul Poporului din Bucureşti, act de acuzare contra comandantului lagărului din Vertujeni, 
colonelul Vasile Agapie, mai 1945, Ancel, Documents, VI, nr. 18, p. 126. 
38 Idem, p. 130. 
39 Mircu, Pogromurile din Basarabia, p. 9. 
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Comandanţii de jandarmi, primari care s-au înapoiat în Basarabia şi 

Bucovina şi comandanţii de lagăre şi ghetouri s-au străduit foarte mult să aleagă 
zilele de sărbătoare evreieşti pentru a începe acţiunile de deportare sau să-i anunţe 
pe evrei despre aceste măsuri. Într-adevăr, jandarmii simpli nu ştiau când au evreii 
zile de sărbătoare, dar comandanţii superiori ştiau. 

Comandantul ghetoului din Chişinău a aprobat evreilor din ghetou să se 
roage în două sinagogi şi cinci case din ghetou în zilele Anului Nou evreiesc - Roş 

Haşana - şi de lom Kipur, dar a ales prima zi de Roş Haşana ca să convoace 
comitetul ghetoului pentru a-1 vesti despre începutul deportărilor, ordonând ca 
primul transport să părăsească ghetoul în ziua de lom Kipur 194140

. Deportarea 
evreilor din Hotin a început de Tişa BeAv, ziua comemorării distrugerii primului şi 
celui de-al doilea Templu de la Ierusalim, zi de post şi de doliu naţional; începutul 
deportării evreilor din lagărul Vertujeni a fost de lom Kipur, ş.a.m.d. 

Ce se putea face cu talit (şaluri de rugăciune), cu tfilin (filactere), cu obiecte 
de cult şi cu candelabre de argint pe care deportaţii din Basarabia şi Bucovina le-au 
luat cu ei pe drumul suferinţelor fiind apoi jefuite din bagajele lor? La Cernăuţi 
„Comitetul de patronaj" al d-nei Antonescu a înfiinţat un centru de sortare a 
diverselor obiecte jefuite, unde au fost folosiţi evrei, fără plată şi f'ară hrană. Perne, 
plăpumi, cearşafuri etc. au fost trimise la spitalele militare; haine şi lenjerie - la 
soldaţi. Şi şalurile de rugăciune şi filacterele şi-au găsit întrebuinţare. Soldaţii au 
folosit şalurile de rugăciune pentru învelirea picioarelor, ca un fel de obiele şi s-a 
găsit întrebuinţare şi pentru cureluşele de la filactere41

. 

Această trecere în revistă a înjosirii iudaismului din Basarabia s-a referit 
numai la un număr de cazuri bine cunoscute. N-au fost amintite aici uciderea a zeci 
de rabini în convoaie; maltratarea rabinilor şi a soţiilor lor la Chişinău, după 
intrarea armatei române în oraş; lichidarea rabinilor şi a evreilor ortodocşi din 
târgurile din sudul Basarabiei ş.a.m.d. 

Zonele de evacuare 

Între 18-22 iunie 1941 au fost evacuaţi din localităţi, din locuinţe şi din 
gospodării circa 40.000 de evrei şi după un an cifra lor a ajuns la cca. 50.000. Aceşti 
evrei au pierdut în câteva ore tot avutul lor. O parte au fost evacuaţi în lagărul Târgu­
Jiu şi în alte lagăre provizorii, din sudul României, iar majoritatea au fost transferaţi 
în capitale de judeţe, devenind refugiaţi. Tiparele de înjosire ale iudaismului s-au 
repetat comparabil cu cele din zonele de lichidare, cu o singură deosebire: în afară de 

40 Buletin informativ al Comandamentului poliliei din judelui Chişinău, pentru perioada 10-20 
septembrie 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 20725, voi. 7, p. 314; Pinkas Hakehilot, 
Romania, voi. 2, p. 415. 
41 Mărturia depusă de Meir Feler din Cemăuli. Tel Aviv, martie 1959. A YV 03-1438, p. 5. 
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evreii din judeţul Dorohoi, care au fost deportaţi după aceea în Transnistria, 
evacuarea nu s-a terminat prin exterminare. Dar acelaşi sistem de valori - sau, mai 
exact spus, de lipsă de valori - au îndrumat şi autorităţile şi pe soldaţii care au 
participat Ia campania de evacuare: înjosirea totală a rabinilor, hahamilor şi a evreilor 
ortodocşi, distrugerea sinagogilor, profanarea sulurilor de Tora şi a obiectelor de cult 
şi distrugerea sistematică a tuturor instituţiilor comunităţilor. 

Când evreii din Sascut, judeţul Putna din Moldova, au fost anunţaţi că 

trebuie să părăsească totul şi să fie evacuaţi, hahamul a fugit la sinagogă şi a luat 
două suluri de Tora; ,,cu riscul vieţii şi renunţând la bunuri personale, a preferat să 
ia două suluri sfinte, care le-a dus cu el tot drumul',42

. Hahamul a servit în această 
mică comunitate şi drept rabin, învăţător religios şi cititor al Tarei la sinagogă. 

Comunităţile evacuate au pierdut nu numai proprietăţile lor, dar şi trecutul lor: 
sinagogile au fost distruse, sulurile Torei care n-au fost salvate au fost profanate, 
cimitirele au dispărut, instituţii ale comunităţilor au fost devastate sau şi-au schimbat 
misiunea. Vom da ca exemplu comunitatea Frumuşica, comunitate numărând circa 
600 de evrei, din judeţul Botoşani. Existau acolo o şcoală evreiască, o bibliotecă, 
două sinagogi cu nouă suluri de Tora, două abatoare, un rabin, hahami şi învăţători la 
„heder" (şcoală primară religioasă). Comunitatea a fost evacuată în iunie 1941, la 
Botoşani. După ocupaţia sovietică în martie 1944, un număr de evrei s-au întors în 
orăşel şi au găsit că „templele au fost şi ele distruse. Argintăria şi podoabele au fost 
jefuite şi au dispărut. Pergamentele sulurilor sfinte au fost folosite ca feţe de mese 
prin cârciumile orăşelului şi, în bătaie de joc, derbedeii tăiau pe ele cu satisfacţie 
mezeluri din carne de porc. Din talesimii jefuiţi ţăranii şi-au făcut îmbrăcăminte"43 . 

Un alt aspect deosebit al înjosirii iudaismului în aceste zone ale României a 
constituit-o încercarea de a folosi, în mod practic, sinagoga pentru întărirea 

bisericii. Avutul imobil al comunităţilor lichidate (şi al acelora care n-au fost 
lichidate) a fost transferat, în conformitate cu decrete-legi ale Centrului Naţional de 
Românizare (CNR) şi campania de naţionalizare a cimitirelor, şcolilor, imobilelor 
comunităţii în general, a băilor publice şi sinagogilor a continuat până în ultima zi a 
regimului antonescian. Într-o serie de orăşele, sinagogi, clădiri şi terenuri au fost 
transferate bisericilor şi preoţilor. 

Preotul Gheorghe Cojocaru din târgul Bucecea, judeţul Botoşani, din care 
locuitorii evrei au fost evacuaţi la 21 iunie 1941, a realizat în mod practic ideea 
conversiunii unei sina~ogi în biserică - o mare realizare în ceea ce priveşte 

vulgarizarea unei idei. In februarie 1942, preotul a trimis un memoriu secretarului 
de stat al Românizării în care afirma că cele 280 de familii de români care trăiesc în 
târg au suferit destul de pe urma prezenţei a „200 familii de evrei, care storcând 

42 Mărturia depusă de Iulius Cupennan din Sascut, Iafo, 15 martie 1959. A YV 03-1234, p. 4. 
43 Mărturia depusă de Mendel Iticovici din Frumuşica, Ghivataim 1960, A YV 03-2453, p. 13-14. 
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toată vlaga economică a creştinilor din localitate, au înălţat pentru cultul lor şase 
sinagogi, care în prezent trecând pe seama Statului, nu mai au şi nici nu pot avea 
vreo întrebuinţare". Între timp, orăşelul a crescut, au apărut noi instituţii şi birouri, 
,,şi biserica mică de lemn ... nu mai poate să folosească drept biserică a orăşelului". 
Preotul Cojocaru a cerut primarului în numele locuitorilor să aprobe construirea din 
materialele care vor fi obţinute din dărâmarea a trei sinagogi a „unei biserici mari şi 
frumoase cu numele de «Biserica Reîntregirii», ca o satisfacţie a elementului 
românesc şi creştinesc supt, biciuit şi umilit de spiritul iudaic, lacom, corupător şi 
sfidător"44 . Cererea preotului a ajuns în cele din urmă la comisarul pentru 
rezolvarea problemei evreieşti, Radu Lecca, care a aprobat la 13 martie 1942 
„construirea unei biserici, utilizându-se materialul care va rezulta din dărâmarea 
celor trei sinagogi din acea comună"45 . 

Oraşe şi orăşele din care evreii n-au fost deportaţi sau evacuaţi 

Şi în zonele din care n-au fost deportaţi evreii, înjosirea lor a fost consecventă, 
continuă şi planificată. Cea mai grea înjosire a fost profanarea şi lichidarea 
cimitirelor mari şi vechi. Vechiul cimitir de rit spaniol din Bucureşti, de pe strada 
Sevastopol, care se afla în apropierea bulevardului central Calea Victoriei, a fost 
rechiziţionat, monumentele funerare distruse, iar majoritatea osemintelor au fost 
adunate laolaltă şi reînhumate în morminte comune, în cimitirul de pe Şoseaua 
Giurgiului. Pietrele funerare importante şi rămăşiţele celor îngropaţi sub ele au fost 
transferate la noul cimitir de rit spaniol Bellu46

• La Iaşi, Antonescu a aprobat 
personal, la începutul lui 1943, cererea primarului antisemit, Ifrim, de a distruge 
vechiul cimitir evreiesc, cu o vechime de peste 350 de ani, în care se aflau peste 
27 .OOO de morminte. Doar o mică parte dintre pietrele funerare - cele cu valoare 
istorică - au fost salvate. Şi aici munca deshumării a fost făcută de un detaşament de 
muncă obligatorie, compus din evrei săraci. Cimitirul vechi al evreilor din Râmnicu­
Sărat a fost desfiinţat, pietrele funerare au fost scoase iar pământul desţelenit47 . La 

44 Memoriul preotului Gheorghe Cojocaru din Bucecea către ministrul Economiei Naţionale, în 
numele „Comitetului de ridicare a unei biserici în orăşel, cerere de a aproba construirea bisericii din 
materialele care vor rezulta din dărâmarea a trei sinagogi, 12 februarie I 942, (copie) Ancel, 
Documents, III, nr. 330, p. 528-529. 
45 Răspunsul favorabil al comisarului pentru rezolvarea problemei evreieşti, Radu Lecca. Idem, nr. 
147, p. 559. 
46 Mărturia lui Raul Simion, secretarul Comunităţii de rit spaniol din Bucureşti, fără dată ( 1961) A YV 
033-790, p. 17. 
47 Mărturia lui I. Segal despre comunitatea din Râmnicu-Sărat în perioada regimului fascist, fără dată, 
AYV 033-798, p. 3; mărturia lui R. Finkelstein din Râmnicu-Sărat, Tel Aviv, 14 iulie 1960, AYV 
033-899, p. 8. Vezi şi studiul cu privire la pogromul de la Iaşi al autorului, care urmează să fie 
publicat la Yad Vashem, capitolul zece. 
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Vaslui, primarul, generalul Ion Răşcanu, i-a ameninţat pe fruntaşii comunităţii, în 
vara lui 1942, că vor fi trimişi „în lanţuri" în lagărul de la Târgu-Jiu, dacă nu vor 
începe imediat distrugerea cimitirului vechi. Osemintele au fost scoase din 
morminte şi reînhumate, într-un mare mormânt comun, în noul cimitir. Terenul a 
trecut în mâna primăriei48 . 

La Constanţa, inginerul primăriei, Căpşuneanu, a propus prefectului judeţului 
să scoată din cimitirul evreiesc pietrele funerare pentru a însemna pe ele denumirile 
şoselelor şi distanţele. Comunitatea a propus să plătească o sumă importantă de bani 
pentru a împiedica profanarea, dar în zadar; propunerea inginerului a fost aplicată. La 
Piatra-Neamţ, unde exista una din cele mai vechi comunităţi din Regat, a fost 
distrus treptat cimitirul vechi al comunităţii, situat la poalele muntelui Pietricica49

. 

Cimitirul vechi al comunităţii Ploieşti a fost profanat, şi pe terenul său au fost 
săpate din când în când tranşee de apărare de bombardamente. ,,Osemintele găsite 
sau azvârlite în stradă [au fost] culese apoi de evrei... apoi reînhumate de noi cu 
pietate"50

. Mobilierul sinagogilor din oraş, care au fost profanate şi incendiate de 
legionari în timpul regimului lor, a fost împărţit atunci, în 1940, între mănăstirile şi 
bisericile din judeţ. Sulurile de Tora în parte au fost arse şi în parte au fost rupte. 

În directivele generale pentru anul 1942 date de Siguranţă chesturilor şi 
staţiilor de poliţie de pe teritoriul României, iudaismul a fost definit ca o mişcare 
subversivă, sinagoga ca loc de întâlnire a duşmanilor statului, iar rugăciunile ca o 
probabilă înşelătorie. Se ordona supravegherea în general a tuturor organizaţiilor 
culturale şi sociale evreieşti prin care ar putea să se desfăşoare vreo activitate 
dăunătoare siguranţei de Stat... ,,Supravegherea la serviciile religioase din bisericile 
evreieşti, unde sub pretext de slujbe religioase ar putea ca să pună la cale diferite 
acte contra siguranţei statului"51

. Sinagogile au fost incluse printre obiectivele de 
spionare şi urmărire. Directivele care au stabilit că sinagogile şi rabinii constituie 
obiective de informare care trebuiesc să fie urmărite şi raportat asupra lor în 
permanenţă, pentru a asigura siguranţa statului au constituit o problemă 

permanentă în sistemul de securitate român. Siguranţa din orăşelul Târgu-Neamţ, 
în „planul general de muncă cu privire la tratarea problemei evreieşti" din 31 
august 1943, a numărat printre obiectivele care trebuie puse sub urmărire centrul 
comunităţii, sinagoga mare şi casa rabinului Roller52

. 

48 Mărturia lui Aharon Fişman din Vaslui, Tel Aviv, iunie 1959, A YV 03-1462, p. 3. 
49 Mărturia lui Hennan Abramovici, Kibuţ Beit-Zera, 6 aprilie 1960, A YV 033-801, p. I. 
50 Mărturia rabinului comunităţii din Ploieşti, dr. Menahen Şafran, 8 august 1958, A YV 033-870, p. 3. 
51 Raport informativ cu privire la „Mişcarea evreiască" pentru lunile ianuarie-martie 1942, din judetul 
Arad, p. 4-5, Arhiva Ministerului de Interne, Colecţia D. Dosar 10528, voi. 9, p. 3. (USHMN/RG 
25004M, Microfilm 2). 
52 Planul de muncă al Sigurantei din Târgu-Neamţ, privind problema evreiască, 31 august 1943. Idem, 
p. 295. 
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Înjosireafemeii evreice 

Acest aspect al tragediei evreieşti din Basarabia şi Bucovina este mai puţin 
cunoscut, din motive evidente, cu toate că a fost amintit imediat după căderea 
regimului antonescian. El face parte integrantă din hotărârea conştientă a regimului 
antonescian de a elibera de orice oprelişti morale şi juridice pe soldaţi şi poporul 
român, în general, cu privire la tot ce se referă la modul de a trata pe evrei, averea, 
locuinţele şi credinţa lor, precum şi însăşi fiinţa lor. Înjosirea tinerei evreice nu a 
fost percepută ca o crimă, ci drept o recompensă acordată românilor, la fel ca 
realizarea promisiunilor făcute la timpul lor de către Cuza şi Codreanu, de a-i 
alunga pe evrei din România şi de a împărţi bunurile lor între bunii români. 

Aluzii erotice privind permisiunea de a se năpusti pe corpul unei evreice în 
cazurile de încălcare a ordinii publice pot fi găsite în operele unor scriitori români 
încă de la mijlocul secolului XIX. În iunie 1941 era, de aceea, de la sine înţeles că 
femeia evreică este considerată o pradă de război, şi aici se termina comparaţia 
privind comportarea soldatului român faţă de femei de alte naţionalităţi - rusoaice, 
ucrainence ş.a. Soldaţi români au violat şi femei neevreice, în orice loc au ajuns, 
dar în ce priveşte evreicele, era clar că au fost condamnate la moarte şi poţi să faci 
cu ele tot ce-ţi trece prin cap, deoarece evreica încetase să fie considerată drept 
fiinţă umană şi oricum era sortită morţii. Libertatea acordată soldaţilor de a-şi face 
de cap, încurajarea ţăranilor şi populaţiei româneşti, în general, de a ucide evrei au 
provocat în Basarabia şi Bucovina comportamente bestiale ale unor indivizi din 
toate păturile societăţi, care s-au debarasat de orice constrângere sau îngrădire 
morală, juridică, creştină, culturală. 

Un alt aspect al acestui subiect este legat de atitudinea faţă de teoriile rasiste 
şi la definirea „evreului" în legea privind statutul evreilor de la 8 august 1940, lege 
adoptată de dictatura regală. Naţiunea română nu a fost definită atunci ca o naţiune 
„pură" din punct de vedere rasial, ci ca un popor care s-a format pe baza unui trecut 
comun, limbă, sânge şi creştinism. Violarea unei tinere evreice nu era deci 
considerată drept o lezare a „purităţii rasei" româneşti sau o înjosire a bărbatului 
care a violat, ci ca o comportare „naturală" pe timp de război şi o altă formă de 
înjosire a evreilor şi a iudaismului. 

Putem distinge trăsături comune ale fenomenului dacă vom urmări diferitele 
faze ale exterminării şi deportării. 

În oraşe şi târguri, imediat după ocuparea lor, în fiecare localitate din 
Basarabia şi Bucovina în care a pătruns armata română, violul a precedat asasinatul 
şi jaful a precedat asasinatul, uneori s-au petrecut concomitent două dintre aceste 
fapte şi uneori toate trei. În localităţi mici ţăranii au fost cei care au pătruns în 
casele evreilor. În localităţi mari nu întotdeauna populaţia a îndrăznit să-şi pună în 
aplicare planurile înainte de intrarea trupelor în oraş. 
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La Hotin, germanii din Einsatzgruppe D au ucis după o selecţie rabini şi 

intelectuali evrei, şi au părăsit locul. Soldaţi români, jandarmi şi localnici ucraineni 
şi români s-au năpustit asupra cartierului evreiesc, i-au scos pe toţi evreii, ,,femei, 
bătrâni şi copii. După ce au prădat totul, au siluit femei, au batjocorit bătrâni, 
supunându-i la cele mai înjositoare batjocuri"53

. Femeile, fetele şi copiii au fost 
închişi în clădirea gimnaziului evreiesc, locul fiind folosit drept depozit de fete 
pentru soldaţi şi premilitari, mobilizaţi de jandarmi pentru a-i ajuta la restabilirea 
regimului românesc în judeţ. 

La 1 august 1941, supravieţuitorii din Hotin au fost duşi pe jos spre lagărul 
Secureni. Pe drum, jandarmii au ordonat un popas de noapte pe câmp, lângă satul 
Româncăuţi, pentru a permite premilitarilor şi jandarmilor să violeze fete şi femei 
tinere. Violurile au fost comise pe câmp, în prezenţa familiilor. Jandarmii au 
reacţionat la orice încercare de împotrivire cu împuşcarea fetelor care se 
împotriveau violului, sau a soţului şi a părinţilor care încercau să împiedice fapta. 
Femei au fost împuşcate după ce au fost violate54

. Violul pe câmp în faţa familiilor 
a fost descris în 1944 de o fetiţă evreică din Zgurita, Edith Ketzman, care avea 
atunci, în 1941, 11 ani: soldaţi români au adunat evreii care au fugit pe câmp în 
jurul orăşelului Zaguriţa, i-au jefuit şi i-au lăsat goi, ,,iar pe seară au început 
violurile. Femei şi fete erau batjocorite sub privirile soţilor şi părinţilor, imobilizaţi 
sub ameninţarea armelor". Festivalul pe câmpii a continuat cinci nopţi55 . 

În Herţa a pătruns, fără lupte, Regimentul 9 din Divizia 7 infanterie sub 
comanda colonelului Vasile Cârlan. După desfăşurarea forţelor în oraş, care s-a 
făcut după tiparele cunoscute, soldându-se cu zeci de morţi, jaf, evacuare cu forţa 
ş.a.m.d. - s-a organizat o gardă cetăţenească care a ajutat soldaţii să aresteze şi să 
execute evrei. Trei dintre membrii gărzii cetăţeneşti „au ridicat cu forţa din case 
tinere fete [evreice] pe care le-au predat militarilor [români] ce şi-au bătut joc de 
ele în serie"56

. 

La Ciudei, unde au fost ucişi sute de evrei, şaptezeci de evrei au fost 
înghesuiţi într-o singură cameră - supravieţuitori din satele vecine Davideni, Cireş, 
Crasna şi altele - şi au fost ţinuţi acolo până au leşinat din lipsa de aer şi apă. Unul 
dintre supravieţuitorii din acea cameră a ţinut minte un tablou: ,,tinere evreice au 
fost scoase [de acolo] de soldaţi care le-au violat"57

. 

La Pârliţa-Târg, germanii au fost cei care au descris actele de bestialitate 
comise de aliaţii lor români. O unitate de informaţii germană, care a fost ataşată 

53 Mărturia Galinei Ehrenpreis din Hotin, Holon, 23 aprilie 1961. A YV 033-803, p. 7-8. 
54 Cartea Neagră, III, p. 81; Pinkas Hakehilot Romania, voi. 2, p. 357. 
55 Mircu, Pogromurile din Basarabia, p. 31. 
56 Act de acuzare împotriva generalului A. Stavrat, comandantul Diviziei a şaptea, Ancel, Documents, 
VI, nr. 40, p. 427. 
57 Mărturia depusă de Moritz Schechter din Ciudei. Tel Aviv, martie 1959, A YV 03-1439, p. 7. 
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unei unităţi militare române pe traseul dintre Prut şi Nistru, a descris într-un raport 
intrarea soldaţilor români în târg, omoruri fără discernământ de evrei, jaf etc. 
„Ofiţeri români cer banii de la femei tinere, şi evreice printre ele, după care le 
percheziţionează şi le violează"58 . 

Evreii din Bacău trimişi, în 1943, la muncă obligatorie la Pârliţa şi 

împrejurimi au auzit de la ţărani că evreii târgului au fost obligaţi să-şi sape două 
morminte comune, şi apoi au fost împuşcaţi. ,,Fetele erau mai întâi necinstite. 
Femeilor şi fetelor le tăiau sânii. Fetele erau violate în faţa familiilor lor59

. 

La Mărculeşti a acţionat Divizia a 14-a, ai cărei soldaţi au fost implicaţi în 
pogromul de la Iaşi. Comandantul serviciului de aprovizionare al diviziei, colonelul 
Alexandru Mandrea, a sosit în târg cu soldaţii săi după executarea evreilor, pentru a 
colecta alimente pentru divizie. El a văzut în localitate mormane de cadavre de 
evrei de toate vârstele, cu pântecele spintecate: ,,[am văzut] femeile având bucăţi 
de scânduri în organul lor genital"60

. O evreică care s-a ascuns într-o casă care nu 
fusese încă jefuită a văzut începutul festivalului violului: ,,Fiica lui Batia Kulker şi 
alte cinci fete au fost dezbrăcate goale, şi după ce au fost fugărite în faţa părinţilor 
şi familiilor pe străzile orăşelului au fost ucise"61

. O privelişte zguduitoare a fost 
văzută pe străzile din Tiraspol, târg ucrainean pe malul de răsărit al Nistrului, opus 
târgului românesc Tighina. Un ofiţer român a văzut pe strada principală a oraşului 
„vreo douăzeci evreice tinere, complet dezbrăcate, cu câte un par înfipt între 
picioare". După urmele de sânge închegat se putea vedea că au fost târâte astfel 
de-a lungul unei mari distanţe pe şosea62 . Bucăţile de lemn au fost vârâte în 
organele genitale ale fetelor când victimele mai erau în viaţă. 

Hadasa Goldenberg 

Hadasa Goldenberg, din târgul Secureni în Basarabia, avea 19 ani la moartea 
ei. În noaptea ocupării târgului unităţile româneşti şi germane au comis primele 
pogromuri contra evreilor. A urmat jaful, cu colaborarea ţăranilor din împrejurimi, 
după care a urmat violul. ,,Ofiţerii [români] au trimis soldaţi să caute din casă în 
casă fete şi femei tinere, care au fost duse cu forţa la ofiţeri şi au fost violate cu 
sălbăticie". 

Soldaţii au intrat şi în casa lui Hadasa: 

58 Raport informativ al unităţii „Abteilung Ic" de inforrnatii şi sabotaj cu privire la activitatea şi 
colaborarea cu armata română în perioada 22.6.1941 - 31.8.1941. Ancel, Docwnents, V, nr. 63, p. 66. 
59 Mircu, Pogromurile din Basarabia, p. 12; Pinkas Hakehilot, Romania, voi. 2, p. 389. 
60 Tribunalul din Bucureşti, rechizitoriul în procesul criminalilor de la Iaşi, 28 mai 1948, Ancel: 
Documents, VI, nr. 39, p. 411-412. 
61 Leib Kupferstein şi Meir Kutik (redactori), Mărculeşti - În memoria unei colonii evreieşti din 
Basarabia - publicaţie a organizatiei originarilor din Mărculeşti din Israel. Tel A vi v, 1983, p. 422. 
62 Mircu, Pogromurile din Basarabia, p. 7. 
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„A fost scoasă din casă în strigătele disperate ale mamei sale şi a fost dusă la 
un ofiţer român, care s-a dedat la tot felul de perversităţi ... pentru a-şi satisface 
instinctele a bătut-o crunt şi numai după aceea a avut-o. A doua zi a venit într-aşa hal 
acasă, încât din cauza celor suferite şi a puternicului şoc nervos prin care a trecut, 
s-a închis în casă împreună cu mama ei şi şi-au pus capăt zilelor, otrăvindu-se"63 . 

Hadasa Goldenberg, tânăra de 19 ani care s-a sinucis împreună cu mama sa, 
după ce i-a fost pângărită onoarea, a fost aleasă aici ca să servească drept simbol 
pentru numeroasele tinere evreice care s-au sinucis atunci în târgurile din 
Basarabia, după ce au fost violate şi înjosite. Ea reprezintă un fel de memorial 
colectiv al tinerei evreice anonime din Basarabia şi Bucovina, care a fost supusă 
unor torturi sufleteşti şi trupeşti îngrozitoare înainte de a se sinucide sau şi-a dat 
sufletul la ultima batjocorire, cum s-a întâmplat cu tinerele din Mărculeşti. 

Cunoaştem numele a zeci de tinere care s-au sinucis, majoritatea prin spânzurare. 

Apărarea cinstei fetelor 

La Edineţ, un târg tipic evreiesc din Basarabia, nu se poate stabili ordinea 
cronologică a dezmăţului, şi nu se ştie ce a precedat: jaful, prada, asasinatul sau 
violul. La toate aceste fapte au participat nu numai locuitorii români de la periferii, 
ci şi mulţi locuitori din satele din împrejurimi - Ruseni, Golieni, Gordieşti, etc. 
Acest şir de crime a durat multe zile. Violarea fetelor s-a petrecut în case, în curţi, 
în grădini, în pivniţe - peste tot unde au năvălit locuitorii români, şi în prezenţa 
membrilor familiilor. 

La Edineţ, se ştie despre acte de eroism ale unor evrei care s-au împotrivit la 
violarea fiicelor sau surorilor, acte de rezistenţă care s-au terminat totdeauna în 
mod tragic. 

Învăţătorul Hirsch Cuzminer a organizat un grup de evrei pentru a apăra 
familiile şi onoarea a patruzeci de femei care s-au ascuns într-o pivniţă cu copiii 
lor. Datorită împotrivirii lor au reuşit să împiedice violarea femeilor de către 
soldaţii care au pătruns în pivniţă, dar toţi au fost împuşcaţi pe loc. Şimon Caval 
(potcovarul) s-a luptat până la ultima suflare cu ţăranii care au încercat să-i violeze 
fiicele; şi el a fost ucis şi după el toţi membri familiei. Aizic Lifac şi rudele sale au 
încercat să apere, dar în zadar, cinstea soţiilor şi fiicelor lor; soarta lor a fost 
asemănătoare cu a celorlalţi care s-au opus. Velvală Ludmir şi o grupă de tineri au 
încercat să apere cinstea so~ilor şi fiicelor; toţi au fost ucişi. Toţi măcelarii, 

împreună cu patruzeci de oameni, s-au înarmat cu uneltele lor de muncă - cuţite şi 

topoare - pentru a apăra avutul şi cinstea soţiilor şi fiicelor lor. Ei s-au luptat cu 
eroism contra pogromiştilor, dar, în cele din urmă, au fost răpuşi. 

63 Mărturia dată de Israel Parikman din Secureni, Petah-Tikva, 12 august 1959, A YV, 03-1460, p. 5-6. 
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Un caz zguduitor s-a petrecut cu familia David Muţelmacher, proprietarul 
unei prăvălii de mercerie în piaţă; locuitorii români au violat pe cele trei fiice 
tinere, în prezenţa tatălui. Fiicele au urcat după aceea în pod şi s-au spânzurat, iar 
tatăl s-a sinucis, aruncându-se într-o fântână adâncă din curtea bisericii. În casa 
familiei Copelman s-a întâmplat un caz asemănător. După ce au fost violate cu 
cruzime, fiicele s-au sinucis, iar mama a încercat să se spânzure cu o frânghie, dar 
frânghia s-a rupt; femeia şi-a pierdut minţile64 . 

Cazuri de apărare a onoarei fiicelor s-au petrecut în toate târgurile din 
Basarabia, dar numai puţine sunt cunoscute, deoarece nu a rămas nimeni să 

povestească despre ele. 

Surorile Rozenblit 

Unul dintre supravieţuitorii de la Mărculeşti a făcut aluzie la soarta tinerelor 
care au fost violate, nu s-au sinucis şi nu au fost ucise, ci au continuat să-şi târâie 
picioarele în convoaie până în ghetourile din Transnistria, şi au fost iar şi iar violate 
pe câmp, în locurile de tranzit pe Nistru şi în cele din urmă şi în ghetouri - până au 
murit sau au înnebunit. 

Cele trei fiice ale lui Nahman Rozenblit din târgul Briceva au ajuns, după două 
luni de mers pe jos sub escorta jandarmilor, în localitatea Obodovca din judeţul 
Balta, în Transnistria. Ele au trecut prin toată gama de maltratări de la Briceva şi 
până la Obodovca (circa 200 km): ,,Picioarele [tuturor] erau umflate, pline de 
zgârieturi sângerânde. Murdăria a pătruns până în măduva oaselor". Printre familiile 
rămase la Obodovca şi nedeportate mai departe, unul dintre supravieţuitori a 
numărat-o şi pe cea a lui Nahman Rozenblit „cu fiicele lui frumoase, pe care dacă 
le vedeai după aceea, puţine clipe înainte de a-şi da sufletul, ce schimbare s-a 
petrecut în înfăţişarea lor putea să înnebunească de ce îi vedea ochii"65

. 

Dacă Hadasa Goldenberg simbolizează tânăra evreică care nu a putut să se 
împace cu ruşinea violului, surorile Rozenblit simbolizează fetele evreice care nu 
au avut curajul să se sinucidă, şi s-au evaporat în timp ce erau mereu şi mereu 
înjosite, până ce s-au frânt dinăuntru. 

În sate îndepărtate, în lagăre şi convoaie 

La începutul lui iulie a fost adusă la postul de jandarmerie din satul Mateuţi, 
judeţul Orhei o tânără evreică de 15 ani. Jandarmii i-au omorât părinţii, dar 

64 Mordehai Reicher şi Iosef Maghen Şitz (redactori): Memorial Edinef, Carte memorială pentru 
evreii din Edineţ-Basarabia. Organizaţia originarilor din Edinet, în Israel (în ebraică), Tel Aviv, 1973, 
E· 133-734. 

5 Pinkas Briceva (vezi mai sus nota 29), p. 470. 
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comandantul postului, Păun Vitan, a hotărât s-o păstreze „deocamdată" în post spre 
folosinţă personală. Comandantul de jandarmerie al plasei, Dumitru Gavrilă, care a 
venit în inspecţie, ,,a ordonat executarea ei imediată". Comandantul postului a 
chemat doi jandarmi soldaţi (soldaţii mobilizaţi în jandarmerie), pe Ioan Miloş şi 
Nicolai Martin, şi le-a ordonat să împuşte fata: 

,,Ambii soldaţi o duc pe fetiţă în pădurea Glinceni. Odată ajunşi în pădure, 
ambii violează fata, după care pornind mai departe, în dreptul unei gropi de obuz, 
Miloş Ioan îi spune fetiţei să îngenuncheze şi trage un foc de armă, urmat de 
Martin Nicolai, care trage al doilea foc. Fata a murit pe loc, fiind apoi aruncată în 
groapă şi acoperită cu pământ de către Miloş Ioan"66

. 

Soarta fetiţei de 15 ani din satul Alcedar, care a fost ţinută în viaţă câteva 
zile pentru a satisface instinctele jandarmilor şi soldaţilor din zonă, simbolizează o 
altă categorie de victime ale înjosirii: fete şi femei tinere din satele îndepărtate din 
întreaga Basarabie, care au fost vânate pe câmpuri ca nişte animale de către fiare 
sălbatice. Familiile lor au fost măcelărite, şi numai ele au fost menţinute un timp în 
viaţă. Aproape toate sursele cu privire la soarta lor sunt mărturii ale altor asasini şi 
militari care au comis violuri şi au incriminat în anchete pe camarazii lor de unitate 
pentru a evita, poate, propria lor incriminare. În nici un caz ei n-au fost confruntaţi 
cu victimele lor, şi nici una dintre tinere n-a rămas în viaţă să ne povestească prin 
ce a trecut. 

În satul Echimăuţi din judeţul Orhei, jandarmii au găsit o fetiţă de 14 ani ai 
cărei părinţi au fost ucişi în satul vecin, Cineşeuţi, împreună cu alţi 28 de evrei. De 
ce n-au trimis-o acolo şi pe fetiţă? ,,Plut. Colceru a mai adus la post o fetiţă de 14 
ani ... a obligat fetiţa să se culce cu el în cameră noaptea după care a doua zi a pus-o 
într-o căruţă ... la marginea unei păduri Colceru ... a tras un foc de armă în fetiţă, 

omorând-o pe loc"67
. La Chiperceni, un sat de lângă Cineşeuţi, sergentul-major Ion 

Voiculescu şi adjunctul său au împuşcat pe toţi evreii pe care i-au găsit, în afară de 
o fată de 16 ani. Sergentul major s-a întors la post, a violat fata, şi chiar în aceeaşi 
zi a dus-o în locul unde a fost împuşcată familia ei, la marginea satului „omorând-o 
cu două focuri de armă"68 . 

Trebuie să înţelegem că aceste crime au fost făcute fără grabă, fără a ascunde 
în faţa victimei care avea să fie violată intenţia de a ucide, şi ele au fost conduse 
spre moartea lor pe jos, uneori cu căruţa prin sate, când ele ştiau deja că părinţii lor 
au fost măcelăriţi şi că acum le-a venit rândul să fie ucise după o noapte (sau nopţi) 
de înjosire. 

66 Tribunalul din Bucureşti, rechizitoriu de urmărire împotriva căpitanului Constantin Popoiu, 
adjunctul comandantului legiunii de jandarmerie Orhei şi contra subalternilor săi. Ancel, Documents, 
VI, nr. 44, p. 494-495. 
67 Idem, p. 495-496. 
68 Idem, p. 499. 
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Violul şi asasinarea rapidă puteau fi considerate un fel de ucidere din milă. 
Cel mai îngrozitor lucru îl constituia adunarea tinerelor din câmpuri, unde fugiseră 
cu familiile, când mase de ţărani şi soldaţi şi-au făcut de cap în târguri, şi reţinerea 
lor pentru a fi iar şi iar violate, transferându-le de la un post de jandarmi la altul, 
pentru ca şi alţi jandarmi „să se bucure" de o tânără evreică. Dacă nu ar fi avut loc 
procesele unor comandanţi de jandarmi în anii 1948-1950 nu am fi ştiut că o astfel 
de înjosire a existat într-adevăr. Comandantul postului de jandarmi din Morozeni, 
judeţul Orhei, sergentul-major Gheorghe Bara, a primit de la comandantul postului 
de jandarmerie vecin patru fete evreice. Bara, notarul satului vecin Viprova şi 

comandantul postului de jandarmi din acelaşi sat, Ion Bobică „au siluit pe aceste 
tinere, bătându-şi joc de ele în mai multe rânduri"69

. În general, tinerele evreice 
erau împuşcate după viol; deosebirea de la caz la caz era numai de câte ori erau 
violate. La mijlocul lui septembrie 1941, comandantul poliţiei şi comandantul 
siguranţei din Orhei au raportat Inspectoratului de poliţie din Chişinău că legiunea 
de jandarmi din judeţ le-a predat, ,,pentru a fi închise în gheto" patru tinere evreice 
din satul Dereneu, Fanea Frişman de 18 ani, Manea Grimberg de 19 ani, Galea 
Creiner de 18 ani şi Ţila Lugaci de 18 ani, care „s-au prezentat postului de 
jandarmi, respectiv după strângerea celorlalţi evrei"70

. Evreii din Dereneu nu au 
fost „strânşi", ci au fost împuşcaţi, şi cele patru tinere nu s-ar fi prezentat de 
bunăvoie la postul de jandarmi. Numai prinderea lor, violarea lor şi transferarea 
tinerelor de la un post la altul le-a salvat viaţa. Ceea ce este deosebit în acest caz nu 
este povestea înjosirii lor, ci faptul că ele nu au rămas anonime, numele acestora 
putând fi înscrise pe un monument pentru sutele de tinere care au fost deţinute într­
un fel de bordeluri improvizate şi mobile, pentru a satisface fanteziile sexuale ale 
jandarmilor şi ale şefilor autorităţilor româneşti care au fost reînfiinţate în satele 
din Basarabia71

. 

69 Direcţia judeţeană a miliţiei din Ploieşti, raport cu privire la crimele şi atrocităţile comise de organe 
ale jandarmeriei pe teritoriul judeţului Orhei în luna iulie 1941, 12 martie 1950. Arhiva Ministerului 
de Interne, dosar 22539, voi, 41, p. 371 (USHMM/RG 25004M, microfilm 17), voi. 41, p. 371. 
70 Raportul nr. 1051 al comandantului poliţiei din Orhei către Inspectoratul de poliţie din Chişinău, 15 
septembrie 1941. Arhiva Chişinău, dosar 666-2- 165, p. 121 b. Raportul minţea în privinţa „prezentării 
la post" a evreilor. Se ştie cum au fost lichidaţi evreii satului. În sat au fost prinşi 25 de evrei. Bărbaţii 
du fost despărţiţi de femei şi au fost împuşcaţi de către o unitate de şapte jandarmi. După aceea au fost 
aduşi în locul unde au fost ucişi bărbaţii şi bătrânii, femeile şi copii, şi au fost împuşcaţi: ,,Evreii îşi 
dau seama în acest moment de ceea ce li se pregăteşte, încep să plângă şi se strâng la un loc, 
îmbrăţişându-se" (Tribunalul din Bucureşti. Rechizitoriu de urmărire în procesul lui Vasile Eftimie, 
secretarul legiunii de jandarmi Orhei, şi a 21 de comandanţi de posturi de jandarmerie din jude\, mai 
1950. Ancel. Documents, VI, nr. 41, p. 447-448. 
71 Informaţii cu privire la prinderea unor tinere evreice în Basarabia şi internarea lor în bordeluri ale 
armatei germane au fost publicate în iunie 1942 în oficiosul Uniunii evreilor din România în Statele 
Unite: ,,The Record, New Bulletin" - Published by the „United Rumanian Jews of America", New 
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În lagărele provizorii înfiinţate pe teritoriul Basarabiei în preajma deportării 
în Transnistria a continuat înjosirea tinerelor evreice, care au fost puse să 
mărşăluiască pe jos din târguri şi ale altor tinere noi aduse cu trenul din sudul 
Bucovinei şi din Cernăuţi. În lagărul Vertujeni, înfiinţat în septembrie 1941, a 
participat la acţiunile de viol tot personalul lagărului. Familiile evreieşti se aflau 
într-un proces de descompunere, după ce bătrânii fuseseră împuşcaţi pentru că nu 
reuşiseră să ţină pasul în convoaie; bărbaţii tineri au fost împuşcaţi după ce au fost 
scoşi din convoaie pentru diverse munci; copiii mici au murit de foame sau n-au 
făcut faţă greutăţii drumului. În lagărul de la Vertujeni mureau zilnic cam 130 de 
evrei. Ofiţeri de jandarmi şi delegaţi ai Băncii Naţionale a României care au venit 
să jefuiască evreii de ultimele lor lucruri au organizat orgii în incinta lagărului. 
Metoda era simplă: jandarmii adunau seara fete şi le duceau cu forţa în case aflate 
în satul românesc Vertujeni, unde locuiau în gazdă ofiţeri. Un ţăran român a atestat 
în 1945 la procesul comandanţilor lagărului: ,,căpitanul Rădulescu împreună cu un 
domn sublocotenent aduceau în casă evreice tinere care se culcau cu ei şi care toată 
noaptea ţipau şi plângeau. Acest lucru s-a petrecut mereu aproape în fiecare seară. 
La aceste fapte lua parte şi dl. căpitan Buradescu iar în nenumărate rânduri a adus 
şi el evreice acasă"72 . Buradescu şi Mihăescu au fost transferaţi la lagărul 
Mărculeşti după închiderea lagărului Vertujeni, şi au continuat violurile şi acolo73

. 

La Mărculeşti, înjosirea fetelor şi femeilor începea din momentul coborârii 
lor din tren. La intrarea în lagăr li se făcea un „control ginecologic" - un gen de 
înjosire agresivă în corpul unei femei sau fete evreice, la care se specializaseră 
jandarmii şi poliţia română cu scopul de a descoperi bani şi bijuterii în vagine. 
Buradescu şi ofiţerii de jandarmi alegeau în cursul acestor controale înjositoare 
tinere virgine, transferându-le cu forţa în barăci folosite pentru violuri colective la 
care participau comandanţi de jandarmerie şi subordonaţii lor74

. 

Controalele ginecologice erau efectuate pe tot teritoriul României, de obicei 
în faţa tuturor şi întotdeauna în prezenţa a zeci şi sute de soldaţi şi jandarmi. La 
Dorohoi, înainte de deportarea din noiembrie 1941, supravieţuitorii au ţinut minte 
mai mult decât orice, nu bătăile, jaful şi vânătoarea de oameni, ci înjosirea 

York, June 1942, p. 2 (copie în: Ancel, Documents, IV, nr. 26, p. 55). Scriitorul italian Mal aparte a 
descris un bordel militar german înfiintat la Soroca, în care erau ţinute tinere evreice prinse pe câmpii. 
La fiecare 20 de zile ele erau schimbate cu fete „noi" şi executate. El personal a vizitat un asemenea 
bordel şi a vorbit cu tinerele evreice educate în limba franceză. Am decis să nu mă refer la această 
chestiune, deoarece nu am găsit referinte în acest sens în documentatia românească. Vezi: Curzio 
Malaparte, Kaputt, Alvin Redman Limited, London, 1972, p. 283-295. 
72 Tribunalul Poporului din Bucureşti. Act de acuzare împotriva comandantilor lagărele Vertujeni şi 
Mănculeşti, colonelul Vasile Agapie şi căpitanul Sever Buradescu şi împotriva lui Ioan Mihăcscu, 
funcţionar superior al Băncii Nationale a României, mai 1945. Ancel: Documents, VI, nr. 8, p. 124. 
73 Idem, p. 140. 
74 Mircu, Pogromurile din Basarabia, p. 27. 
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femeilor: ,,cel mai degradant spectacol îl constituie percheziţionarea femeilor, sub 
cerul liber şi în văzul gardienilor publici, care făceau cerc şi urmăreau spectacolul 
în hohote de râs"75

. O înjosire asemănătoare au trecut tinere şi femei în lagărul 
Târgu-Jiu, în inima României. Pretextul acolo era „deparazitarea": ,,femeile fură 
dezbrăcate până la piele în faţa soldaţilor care se prăpădeau de râs şi făceau tot 
soiul de glume"76

• 

La Chişinău aceasta constituia „ultima" înjosire înainte de marşul spre 
Rezina. La executarea controalelor ginecologice care aveau loc într-o magazie de la 
periferia Visterniceni trebuiau să participe două moaşe. Ida Ludmer a ţinut minte 
acest control, dar a crezut că a fost controlată de „medici". ,,S-a făcut percheziţie 
severă, luându[ni]-se aproape totul. Percheziţia femeilor evreice era făcută de două 
doctoriţe care cercetau şi ne căutau în vagin dacă nu am ascuns bijuterii şi făceau 
această cercetare fără măcar să se spele pe mâini"77

. Dar în controalele 
ginecologice de la Vistemiceni au participat şi doi şoferi. Ei au fost prinşi 

încercând să ascundă obiecte de valoare furate de la femei şi în apărarea lor au spus 
că au luat „câteva cuie" sau şuruburi rară valoare (din vaginele femeilor!/8

. 

Controlul ginecologic al femeilor evreice din Cernăuţi, din mai 1942, înainte 
de deportare, a fost făcut de soldaţi români pe terenul de sport al clubului evreiesc 
Macabi, în prezenţa maiorului Stere Marinescu, şeful cabinetului militar al 
guvernatorului. Un lider evreu, care a ajuns ca imigrant ilegal în Cipru în anul 
1943, a descris astfel scena: ,,Mâinile murdare ale soldaţilor ... căutau bijuterii în 
vaginele femeilor. Râsete bestiale acompaniau aceste scene în timp ce victimele se 
crispau de durere de mâinile torţionarilor"79. 

Campania de evacuare în convoaie şi aşteptarea în punctele de tranzit de pe 
Nistru au servit şi ele de fundal pentru acţiuni de viol în masă. Ruşinea 

supravieţuitoarelor şi a familiilor acestora le-a împiedicat să povestească despre 
aceste fapte, dar în procesele de după război tribunalele româneşti nu şi-au impus 
asemenea restricţii, şi din când în când au amintit în mod incidental cele mai 
înfiorătoare acţiuni ce puteau fi concepute de o fiinţă umană precum „vânzarea de 

75 Colecţia de mărturii despre Transnistria strânse de Federaţia Comunităţilor Evreieşti de la martorii 
care au atestat la primele procese ale criminalilor de război de la Bucureşti, în 1945, Mărturiile au fost 
aranjate de c!ltre ziaristul evreu S. Sanin, PKR - V, nr. 69, p. 986. Se află în A YV, Colecţia România, 
0-11. 
76 Idem, p. 977. 
77 Declaraţia dată de Ira Ludmer din Chişinău la Tribunalul special pentru investigarea crimelor de 
război, 23 martie 1945. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40015, voi. 2, p. 181 (USHMM/RG 
25004M, microfilm 65). 
78 Raport al comandantului companiei de poliţie nr. 23, căpitanul Paraschivescu, 5 decembrie 1941, 
Ancel, Documents, X, nr. 51, p. 121-122. 
79 O scrisoare adresată conducerii sioniste din Ierusalim, din Cipru 23 mai 1943 (copie), America 
Jewish Archives, Cincinnati, Ohio, Manuscript Collection, Box no. 17288, Rumania, 1943, p. 13. 

61 
https://biblioteca-digitala.ro



cadavre vii", în schimbul a 1.500 de lei. În ceea ce priveşte convoaiele care au 
mărşăluit de la Chişinău spre Rezina, tribunalul din Bucureşti a menţionat acţiunile 
sergentului major Gheorghe Gherman, care a comandat convoaiele de evrei de la 
Orhei spre Rezina. ,,Gherman s-a urcat într-una dintre căruţe lângă o fată de 16 
ani... a smuls fata din căruţa unde se afla împreună cu părinţii săi şi a tras-o într-un 
şanţ unde a siluit-o"80

. Asemenea fapte s-au repetat. Chiar la Rezina - ultimul 
popas înainte de Râbniţa (în Transnistria) au avut loc orgii organizate cu 
participarea tuturor jandarmilor, în frunte cu comandantul lor, locotenentul Popoiu: 
„la acest punct de trecere erau batjocorite şi siluite tinerele evreice de către 

organele jandarmereşti de sub comanda Jocot. Popoiu"81
. Sergentul Anghel 

Lungulescu, din echipa de jandarmi a lui Popoiu, a prins şi el o tânără evreică, dar 
n-a violat-o lângă părinţii ei, ci a silit-o să vină cu el într-una din casele satului 
Cineşeuţi şi a reţinut-o toată noaptea82

. 

Pe al doilea traseu de deportare, care ducea la Soroca şi de acolo la lampo! 
s-au petrecut omoruri şi violuri după acelaşi model dar cu alţi jandarmi, dintre care 
mulţi au fost citaţi în acte de acuzare şi în sentinţe ale tribunalelor din Bucureşti. 

Punctele de tranzit au servit, precum am menţionat, pentru ultimele acte de 
viol comise de jandarmii din Basarabia, înainte de a preda convoaiele jandarmilor 
din Transnistria. Ei erau întotdeauna furioşi, pentru că nu le rămăsese ce să 

jefuiască şi îşi revărsau furia în primul rând asupra femeilor. La Soroca evreii erau 
ţinuţi noaptea în clădirea sinagogii ruinate înainte de a fi trecuţi pe partea cealaltă a 
Nistrului. Unul dintre supravieţuitorii din sinagogă şi-a adus aminte de acea noapte: 
„Nu voi uita scena de groază, când au adunat la Soroca sute de bărbaţi, femei şi 

copii în sinagogă, şi i-au închis cu lacăt şi i-au lăsat [să sufere] de foame şi de sete, 
şi în cele din urmă au pătruns în interior românii, beţi criţă, au ucis şi au violat 
femei şi au torturat părinţi şi copii"83

. 

În convoaiele deportate în iulie-august 1941, pe care le-am denumit aici 
„deportări pripite", când armata germană i-a împins pe evrei înapoi la Atachi şi 

românii încercau să împiedice înapoierea, s-a creat un convoi de peste 25.000 de 
evrei care a fost dus de la Moghilev la lampo!; jumătate din numărul acestor evrei 
au fost ucişi pe drumuri. Este imposibil de descris popasurile de noapte ale acestui 
convoi uriaş pe câmpiile de pe partea ucraineană a Nistrului din punctul de vedere 
al batjocoririi şi înjosirii fiicelor poporului evreu. 

80 Tribunalul din Bucureşti: primul rechizitoriu împotriva căpitanului de jandarmi Constantin Popoiu, 
adjunctul comandantului legiunii jandarmeriei din judeţul Orhei, şi împotriva subalternilor lui, mai 
1950, Ancel, Documents, VI, nr. 43, p. 479. 
81 Raportul comandantului miliţiei din judeţul Ploieşti privind anchetarea crimelor comise de jandarmi 
în judeţul Orhei. Serviciul Securităţii Statului, fond Anchetă, dosar 22539, voi. 41, fila 390. 
82 Vezi mai sus nota 80, p. 481. 
83 Pinkas Briceva, p. 450. 
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Am reţinut descrierea unei asemenea nopţi, lângă Scazineţ, la circa 8 km. 
de Moghilev: ,,La intrarea în Atachi am fost din nou aşteptaţi de ţărani care, 
aşezaţi pe două rânduri, ne-au făcut să trecem prin ciomegele lor. La ora 12 
noaptea am trecut Nistru) pe un pod îngust doi câte doi spre Moghilev. Eram în 
Transnistria dar nu ne-am oprit la Moghilev ci am fost duşi mai departe spre 
lagărul de concentrare din Scazineţ. Pe un loc de câmp, undeva între Moghilev şi 
Scazineţ am fost ţinuţi sub cerul liber până sâmbătă la orele şase după-amiază. 
Acolo soldaţii români şi-au bătut joc de multe femei şi am fost jefuiţi cu toţii, 

până la ultimul lucruşor"84 . 
În decurs de circa o lună de pribegie, pe partea ucraineană a Nistrului au fost 

omorâţi sub diverse forme circa 13.000 de evrei, astfel că la lagărul Vertujeni de pe 
partea românească a fluviului, au ajuns circa 12.000. Pe acest fond de catastrofă 
umană „multe fete şi femei au fost siluite şi mulţi neputincioşi au rămas morţi la 
marginea drumurilor"85

. În acest caz amploarea masacrului şi a violului poate fi 
descrisă ca un fenomen de natură apocaliptică. 

Când liderul evreu Siegfried Jăgendorf, care a fost deportat din Rădăuţi, a 
fost primit de prefectul Moghilevului, locotenent-colonel Ion Băleanu, pentru a-l 
convinge să reţină în oraş câteva sute dintre deportaţi, Jăgendorf l-a rugat să arunce 
o privire prin fereastră şi „să vadă cu ochii lui panorama suferinţei şi înjosirii". 
Prefectul putea să vadă de la fereastra lui jandarmi violând evreice, bătând evrei şi 
furându-le totul86

. Aceasta a fost primirea făcută evreilor la lumina zilei, în 
Moghilev. Aşa au fost primiţi evreii în Transnistria. 

Moghilev, cu imensul său ghetou, în care mii de oameni se luptau zilnic să 
fie menţinuţi, a servit drept teren uriaş pentru maltratări şi înjosiri, cu participarea 
fiecărui funcţionar, jandarm, soldat sau trimis român acolo. Acest lucru n-a fost 
specific numai Moghilevului, dar acolo faptele s-au făcut remarcate pe fondul 
amploarei şi lipsei de ruşine a întregului corp administrativ. Iată cum a rezumat 
istoricul evreu Carp înjosirea evreilor: ,,La Moghilev conducătorii autorităţilor 

profită din plin de puterea pe care o exercită pentru satisfacerea tuturor poftelor, ba 
chiar a viciilor sadice. Nenumărate fete şi femei evreice au fost siluite cu forţa, în 
mijlocul zvâcnirilor de dezgust şi a ţipetelor de durere. Jandarmii din Moghilev 
şi-au împlinit plăcerea de a aduna la legiune o bună parte din fetele şi femeile 
tinere şi frumoase. Pretextând nevoia unei vizite medicale, le-au supus la tortura 
morală de a defila în pielea goală, pe dinaintea tuturor acestor bestii"87

. 

84 Mărturia lui Fruma Hibschen din Davideşti din Bucovina, Tel Aviv, ianuarie 1959, A YV 03-1227, 

f:· 4. 
5 Cartea Neagră, III, 03-1227, p. 4. 

86 Jăgendorf's Foundry, A memoir of the Romanian Holocaust, /94/-1944, Harper-Collins 
Publishers, New York, 1991, p. 7-8. 
87 Cartea Neagră, III, p. 273. 
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Primarul român al Tiraspolului, maiorul Scriban, şi-a făcut un harem 
propriu, cu patruzeci de tinere evreice în vârstă de 14 şi 22 de ani, ai căror părinţi 
au fost ucişi. El „le-a siluit şi când s-a aflat de existenţa acestor fete, le-a îndepărtat 
din Tiraspol trimiţându-le în lagărul de condamnate de la Mostovoi unde au fost 
executate"88

. Cazul acesta de înfiinţare de bordel particular cu evreice tinere după 
ce le-au fost ucişi părinţii -, a fost atestat şi de autorităţile româneşti. Comandantul 
Armatei a 3-a, cu statul major atunci la Tiraspol, a cerut la sfârşitul lui decembrie 
1941 Guvernământului Transnistriei să închidă haremul care-i servea şi pe ofiţerii 
jandarmeriei. Autorităţile locale, se spunea în adresă, deţin tinere evreice între 15-25 
de ani într-o clădire specială, fapt care „dă naştere la multe comentarii defavorabile 
autorităţilor"89 . Comandamentul Armatei a luat legătura cu jandarmeria din 
Tiraspol şi i-a ordonat să transfere fetele de acolo. Tinerele, precum am arătat, au 
fost lichidate la Mostovoi. 

Lagărul Mostovoi, unde un ofiţer de jandarmerie a arătat prietenilor săi un 
cearceaf pătat cu sângele unei virgine evreice pe care a violat-o, şi unde unităţi de 
lichidare ale germanilor locali, organizau execuţii de evrei a servit de decor potrivit 
pentru acţiunile de înjosire în masă a tinerelor şi femeilor evreice. Jandarmii, care au 
primit în vara lui 1942 transporturile de deportaţi din România, examinau „marfa" 
umană încă pe peronul gării, ucideau părinţii sau soţii, şi păstrau pentru un timp 
fetele şi femeile. Viaţa unui om nu avea nici o valoare în acest lagăr, prin care au 
trecut zeci de mii de evrei ucraineni din sudul Transnistriei şi mii de evrei deportaţi 
din Basarabia în toamna lui 1941 şi vara lui 1942, în drumul lor spre moarte, în 
Regatul morţii. ,,În tot timpul şederii noastre la Mostovoi, a declarat o tânără evreică, 
,jandarmii de acolo îşi băteau joc de noi, punându-ne la corvezi şi siluind multe 
fete"90

. Un evreu convertit, supravieţuitor al lagărului a declarat: ,,Majoritatea 
evreilor frumoase, erau invitate la postul de jandarmi sub pretextul f restării 
diferitelor munci. Acolo femeile şi fetele erau batjocorite de jandarmi"9 

. Şeful 
ghetoului Mostovoi, un evreu originar din Cernăuţi, a fost tăiat în bucăţi deoarece a 
refuzat să predea jandarmilor tinere evreice. Faptul s-a întâmplat la 30 mai 194392

. 

Procurorul în procesul şefilor Băncii Naţionale a României s-a referit la altă 
latură a înjosirii tinerelor evreice - încăpăţânarea manifestată de jandarmii care 
escortau convoaiele în Transnistria de a viola tinere evreice fără a ţine seama de 
starea lor fizică nenorocită. 

88 Declaratia lui Olga Averbuch din Chişinău la politia din Bucureşti, 2 aprilie 1945. Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 40015, voi. 2, p. 417 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 65). 
89 Comandamentul Armatei a 3-a către guvernământul Transnistriei, 12 decembrie 1941. Arhiva 
Odessa, 2242-1- I 486, p. 2. 
90 Declaratia lui Olga Averbuch (vezi mai sus nota 88), p. 418 b. 
91 Dcclarafia lui Bartza Mihai la Tribunalul din Arad, 13 octombrie 1945. Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 40016, voi. 2, p. 127 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 83). 

• 
92 Cartea Neagră, III, p. 295. 
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Procurorul a descris traseul unui transport care a plecat din Cernăuţi la 15 
octombrie, a staţionat în lagărul înfricoşător de la Mărculeşti, şi a ajuns la Berşad, 
la mijlocul lunii noiembrie. Mersul pe jos zile întregi, acţiunile de înjosire pe drum, 
şi înnoptarea sub cerul liber în iarna timpurie a anului 1941 au făcut ca fetele să nu 
mai aibă o înfăţişare umană. Şi cu toate astea, jandarmii s-au încăpăţânat să 
continue violurile. Actul de acuzare dă amănunte: ,.Pe drum spre Obodovca ... un 
popas la Ţibulovca. La intrarea în sat miros greu de cadavre. Pe câmp la 10-15 
metri, câte o groapă mare deschisă iar la fundul gropilor câteva zeci de cadavre. 
Înaintăm. Vedem ce soartă ne aşteaptă şi pe noi ... Zărim un colhoz ... grajd. Dar 
când intrăm în grajd parcă e aici infernul: în faţa ochilor noştri grămezi, grămezi de 
cadavre peste tot... intrăm în alt colhoz ... petrecem noaptea alături de cai. În toată 
mizeria aceasta ... femeile şi fetele trebuiau batjocorite [de jandarmi] cu orice preţ, 
chiar în halul în care erau"93

. 

Ghetoul Lucineţ din nordul Transnistriei, în care au pierit de tifos, foame şi 
mizerie în prima iarnă aproape jumătate din cei şase mii de deportaţi, a devenit un 
centru de distracţii pentru unitatea militară românească care a fost postată în 
vecinătate. 

„Soldaţii şi ofiţerii români şi-au găsit o distracţie, făcând din când în când 
incursiuni în ghetou. Intrau prin case, scoteau fete şi femei tinere, pe care le duceau 
în cantonamentul lor, unde le batjocoreau. Acest lucru devenise direct spaima 
ghetoului. Femeile se bărbiereau pe ca~ ca să pară cât mai hâde şi să scape [de 
viol], sau se ascundeau pe unde puteau" 4

. 

Furnizarea de femei evreice soldaţilor şi în special ofiţerilor, a continuat în 
toată perioada regimului de ocupaţie românesc în Transnistria. Atelierele 
meşteşugăreşti înfiinţate în întreaga provincie, pentru a-i servi pe funcţionarii 

Guvernământului au servit şi pe ofiţeri ai armatei în tot ce se referă la femei. În 
octombrie 1943, Biroul Siguranţei din Odessa a raportat Guvernământului că 
responsabilul asupra evreilor din atelierele meşteşugăreşti din Birzula, Cracoveanu, 
„impune femeilor [evreice] a avea raporturi sexuale cu ofiţerii din garnizoană din 
compania de infanterie nr. 35"; în continuare, raporta despre un caz special al unui 
căpitan, care a cerut să i se aducă „toate femeile tinere", şi apoi a ales-o pe Ana 
Binder care a fost „pusă la dispoziţia acestuia"95

. 

93 Ciorna rechizitoriului preliminar întocmit de procurorul Aurel Croitoru, Procuratura publică din 
Bucureşti, fără dată (aprilie 1945). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40013, voi. I, p. 157 
(USHMM/RG 25004M microfilm 28). 
94 Mărturia lui Irahmiel Schikler din Cernăuti, Petah Tikva, 7 iulie 1959 AYV 03-1459, p. 7-8. 
95 Raport confiden\ial al adjunctului comandantului jandarmeriei din Transnistria, colonelul Iliescu 
către Departamentul muncii din Guvernământul Transnistriei, 2 octombrie 1943, Arhiva Odessa, 
2242-1503, p. 390. 
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Adjunctul prefectului judeţului Golta, Aristide Pădure, obişnuia să viziteze 
lagărele din judeţ, făcând selecţii, alegându-şi tinere evreice frumoase, punându-le 
în faţă alternativa de a alege între lagărul morţii de la Acmecetca şi şansa de a mai 
trăi un timp oarecare la locuinţa lui particulară din Golta. ,,La Acmecetca trimitea 
pe cine voia şi îşi procura un harem din femeile care-i plăceau", se indica cu 
simplitate în actul de acuzare96

. Un evreu supravieţuitor din ghetoul Golta a 
adăugat puţină culoare la descrierea juridică seacă. ,,Pădure ţipa ca un furios şi ne 
bătea îngrozitor. Era spaima ghetoului, ne maltrata îngrozitor. Ne umplea de sânge 
în bătăi. Ne trimitea după bunul plac la lagărul morţii, la Acmecetca ... Batjocorea 
femeile evreice, în special tinerele. Chefuia toată noaptea şi în zori venea beat şi ne 
bătea"97 . 

Tribunalul a amintit şi alte metode ale jandarmilor de înjosire a tinerelor 
evreice. De exemplu, plutonierul Ion Năstase, comandantul postului de jandarmi 
din Berşad „mergea întotdeauna beat şi bătea pe oricine întâlnea în cale ... Noaptea 
colinda ghetoul, spărgând geamurile, obligând femeile [evreice] să iasă din casă 

I ·1 .,,9s Ş d pentru a e s1 u1 . .a.m. . 

În ghetourile mari Chişinău, Cernăuţi, Odessa 

Evreii din Cernăuţi au ţinut minte că armata română (şi cea germană) au 
primit trei zile de libertate totală „să jefuiască casele evreilor să-i omoare şi să 

violeze femei evreice"99
, şi aşa au şi făcut. I-a precedat gloata locuitorilor din 

Cernăuţi şi a ţăranilor din împrejurimi, care s-a năpustit asupra caselor evreieşti 
imediat după retragerea armatei sovietice din oraş, şi a continuat petrecerea şi după 
cucerirea oraşului wo_ Pe străzi puteau fi văzute cadavre de evrei scoşi din locuinţele 
lor şi împuşcaţi pe loc. ,,Ce ne-a îngrozit mai mult era faptul că românii umblau din 
casă în casă, scoteau fetele, le siluiau şi apoi le ucideau. Noi aveam două surori, 
pentru care tremurau şi nu ştiam ce putem face, şi unde să le ascundem" 101

. 

La jaf şi măcel au participat şi soldaţi germani. ,,Am fost animale de vânat", 
şi-a amintit un evreu din Cernăuţi: 

„Cartierul evreiesc a devenit o zonă de masacru. Germanii şi românii au 
pătruns în case evreieşti şi au împuşcat pe cei care le-au ieşit în cale. Au violat fete 

96 Actul de acuzare, rechizitoriile şi replica acuzării în procesul primului lot de criminali de război, 
Editura Apărării Patriotice, Bucureşti, 1945, p. 81. 
97 Mărturia lui Leo Rapoport din Chişinău. Tribunalul special pentru anchetarea crimelor de război, 
Bucureşti, 17 martie 1945. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40015, voi. 3, p. 177 (USHMM/RG 
25004M, microfilm 65. 
98 Act de acuzare (vezi mai sus nota 96, p. 41, 42) 
99 Mărturia lui Richard Grinberg din Cernăuţi, Ghivataim, 27 februarie 1959, A YV 03-1230, p. 12. 
100 Mărturia lui Şimon Rosenrauch din Cernăuţi, Tel Aviv, noiembrie 1959, A YV 03-1536, p. I. 
101 Mărturia lui Ernest Zuker din Cernăuţi, Petah-Tikva, 2 octombrie 1959, A YV 03-1546, p. 4. 
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şi femei evreice şi apoi le-au ucis ... Pe străzi zăceau evrei morţi în băltoace de 
sânge"102

. Asasinarea a mii de evrei de către membri Einsatzgruppe D, de către 
armata şi poliţia română şi deportarea a 30.000 în toamna lui 1941 au transformat 
chestiunea înjosirii tinerelor evreice într-o problemă secundară. 

Violurile în masă au reînceput, în vara lui 1942, când au fost deportaţi din 
oraş peste 4.000 de evrei. Transporturile care au plecat cu trenurile în iunie 1942 au 
fost coborâte în câmp liber la Atachi, pentru a permite soldaţilor să jefuiască 
bagajele evreilor şi să violeze femeile noaptea, sub cerul liber şi în prezenţa 

familiilor103
. 

În trenurile care i-au transportat din Moghilev spre lagărele de pe Bug, 
înjosirea fetelor şi femeilor evreice s-a transformat într-un coşmar atât de dureros 
încât a paralizat orice încercare de rezistenţă. La capătul acestui coşmar continuu 
aştepta familia evreiască din Cernăuţi coşmarul ultimativ al predării ei unităţilor de 
lichidare germane de peste Bug, şi moartea după o perioadă de muncă la 
construirea şoselei strategice care traversa Ucraina de la nord la sud. 

În transportul trimis din Cernăuţi, în mai 1942, la Cariera de piatră de lângă 
Ladejin, era stăpân pe viaţa şi corpurile evreilor un sublocotenent cu numele 
Enechiţă: ,,chiar în tren, în drum spre Cariera de Piatră Ladejin, şi-a ales o fată 
frumoasă căreia apoi, după câteva luni, i s-a făcut operaţia de avort pe o masă 
improvizată din Lagăr. De câte ori venea în lagăr, se făceau orgii. [Şeful ghetoului] 
Lederman îi alegea câte o fată, iar în toiul orgiei îi plăcea să tragă focuri de armă, 
care numai din întâmplare nu-şi nimereau victimele" 104

. În cele din urmă, 
majoritatea acestor evrei au fost predaţi comandanţilor lagărelor de muncă 

germane, pe partea germană a Bugului. 
La Chişinău violurile au început în ziua intrării armatei române în oraş. Jaf, 

viol şi omor au constituit şi la Chişinău un semn clar că soldaţii au primit mână 
liberă să facă cu evreii orice vor timp de 48 de ore. ,,Nu pot cunoaşte [numele] 
autorilor tuturor violurilor, făptuitorilor crimelor săvârşite în oraş, întrucât este 
vorba de trupe şi unităţi [întregi] care intrau prima dată în Chişinău" 105 , declara 
unul din supravieţuitorii când a fost întrebat cine au fost criminalii. Mii de evrei au 
fost împuşcaţi pe drumurile care duceau de la oraş la Nistru, sute de evrei au fost 
împuşcaţi în oraş. Era cald, trebuia să înceteze debandada şi trebuiau înmormântaţi 
morţii. 

102 Mărturia depusă de Moşe Kerner din Cernăuti, Tel Aviv, 18 iulie 1958, A YV 03-914, p. 2-3 .. 
ioJ Mărturia Reghinei Levin din Cemăuti. Tel Aviv, iulie 1959, AYV 03-1456, p. 8. 
104 Amănunte despre lagărul Cariera de Piatră, Arhiva Carp, voi. VIT, p. 44 A YV (Colecţia România 
0-11). 
105 Declaratia lui Boris Schwartzman la secţia juridică a filialei Congresului Mondial Evreiesc, 22 
iulie 1945 (mărturia a fost predată Tribunalului Poporului). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 
40015, voi. 3, p. 295 (USHMM/RG 25004M microfilm 65). 
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Ghetoul Chişinău, în care au fost înghesuiţi peste 11.000 de evrei, între 25 şi 
40 într-o cameră, s-a transformat într-un loc de petrecere pentru soldaţii şi poliţiştii 
români în drum spre front, şi îndeosebi pentru ofiţeri 106

. ,,Zilnic au venit ofiţeri în 
gheto, au făcut percheziţii, au furat şi au maltratat toate fetele", a declarat o tânără 
evreică pe atunci de 17 ani 107

• Întrucât suprafaţa ghetoului era mică şi sute de evrei 
erau înghesuiţi într-o singură casă mizerabilă, soldaţii români şi germani nu-şi 

puteau satisface pe loc poftele. Ghetoul a devenit teren de vânătoare după fete 
tinere; ele erau prinse în prezenţa părinţilor, erau urcate în maşini militare, scoase 
în afara oraşului, şi nu erau eliberate după ce erau violate. 

Generalul Constantin Niculescu, numit de Antonescu în fruntea unei comisii 
de anchetare „a neregulilor" din ghetou - un termen fin pentru avalanşa de jafuri, 
violuri şi omoruri comise acolo - a menţionat pe ici pe colo problema răpirii şi 

dispariţiei unor tinere evreice (vezi în continuare). Autorităţile nu s-au referit la 
această problemă cât timp era vorba de soldaţi români. La începutul lui octombrie, 
poliţia din Chişinău a raportat că „unii militari germani ridică din ghetouri evrei -
în special evreice"I08

. Nu soarta tinerelor evreice a preocupat Guvernământul 
Basarabiei, ci temerea că ar exista vreo conspiraţie între militarii germani şi evrei -
cu scopul de a-i salva din ghetou şi de a-i transfera contra unei mite în interiorul 
României cu vehicule militare germane. Antonescu a numit comisia de anchetă nu 
pentru a dezvălui crimele comise în ghetou, ci de teama că nu s-au luat măsurile 
necesare pentru a împiedica evadări şi că nu s-au confiscat „aurul" şi obiectele de 
valoare ale evreilor, şi pentru a lămuri dacă ce a fost jefuit de la evrei s-a predat în 
întregime Băncii Naţionale a României. Concluziile comisiei au dezvăluit, printre 
altele, amploarea răpirilor de tinere evreice, violarea şi uciderea lor. 

Comandantul ghetoului, colonelul Dumitru Tudose, - s-a arătat în raport - a 
luat măsuri corespunzătoare când la înfiinţarea lui s-au înmulţit mult cazurile de 
răpire a evreicelor: 

„La început când poftele de jaf se dezlănţuiseră şi răpirile de femei evreice 
deveniseră mai frecvente din partea soldaţilor, în special din armata germană, 
colonelul Tudose a luat măsuri drastice de a le împiedica, prin oprirea intrării în 
ghetou a oricărui ostaş, indiferent de armata căreia aparţine. De asemenea [a fost 
interzisă intrarea] pentru vehicule, precum şi pentru orice persoană care nu avea 
nici o legătură cu ghetoul" 109

. 

106 Cartea Neagră, III, p. 80. 
107 Mărturia Olgăi Averbuch (vezi mai sus nota 88, p. 117). 
108 Guvernământul Basarabiei, raport cu privire la încercări caracteristice evreilor de a se eschiva de la 
decizia de a-i închide în ghetoul Chişinău, Arhiva Chişinău, 706-1-22, p. 36 b. 
109 Raportul Comisiei de anchetă înfiinţată conform ordinului mareşalului Antonescu pentru 
anchetarea neregulilor din ghetoul Chişinău, (Raportul Niculescu), Arhiva Chişinău, 706-1-69, p. 17. 
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Ragortul a notat multe cazuri de „violuri, jafuri şi scoateri samavolnice din 
ghetou" 11 

, dar generalul Niculescu nu a reuşit să stabilească cine erau vinovaţi de 
asemenea fapte, întrucât scopul său nu era să găsească vinovaţii de comportamentul 
faţă de evrei, ci pe cei vinovaţi de a nu fi îndeplinit cu stricteţe ordinele date privind 
izolarea evreilor în ghetou. Unul dintre anchetaţii români a remarcat că într-adevăr „a 
văzut maşini militare care scoteau în oraş pe unele fete mai frumoase din ghetou". 

Cu toate că raportul nu a notat pe executanţii operaţiunilor de lichidare a mii 
de evrei (o unitate a Einsatzgruppe şi unităţi militare româneşti), cu toate că a notat 
că zeci de evrei s-au sinucis în momentul când au aflat că vor fi deportaţi în 
Transnistria şi că 411 evrei au murit fără nici o explicaţie, cu toate că a notat 
răpirea fetelor şi dispariţia lor, autorii raportului au subliniat următoarele: ,.sub 
aspectul general, tratamentul evreilor din ghetou, rezultat din felul de comportare a 
soldaţilor, gradaţilor, organelor militare de conducere, a fost omenesc şi 

civilizat" 111
, ,,Omenia şi bunul tratament" 112

, au caracterizat comportarea faţă de 
evrei din partea ofiţerilor şi soldaţilor în ghetou şi pe traseele deportării", se mai 
afirmă în concluzii. ,.Omenia" şi „comportarea civilizată" cu care s-au autolăudat 
cei care au fost răspunzători de tragedia unei comunităţi atât de mari sunt de fapt 
un produs al atitudinii regimului antonescian faţă de valorile universale. 

Evreii din ghetoul Chişinău au fost ucişi pe drumul ce ducea spre punctul de 
trecere Rezina de pe Nistru şi pe traseul de deportare spre Domanevca, în „regatul 
morţii", şi aproape că nu au rămas supravieţuitorii. 

Suferinţele femeilor evreice au constituit doar o completare la suferinţa 

evreilor în general, dar acest adaus a transformat soarta lor într-o soartă 

incomparabil mai grea decât cea a bărbaţilor. 
Ghetoul Odessa (al doilea) a fost din multe puncte de vedere iadul pe 

pământ. El a fost înfiinţat după două valuri de execuţie de evrei în oraş; în primul 
au fost împuşcaţi sau spânzuraţi câteva mii şi în al doilea au fost împuşcaţi 22.000, 
şi majoritatea au fost şi arşi. Ghetoul a existat în zilele de ger cumplit care s-a 
abătut atunci asupra Ucrainei. Mulţi evrei au murit îngheţaţi pe străzile sale, şi alţii 
au primit chiar ordin să-şi aducă cu ei morţii la gară, când au fost deportaţi din 
ghetou. 

Violarea evreicelor era un fapt mărunt şi, în primele zile de ocupaţie 
românească, numărul rusoaicelor violate de soldaţi români a depăşit probabil 
numărul evreicelor violate, întrucât evreii erau ucişi. Dar în perioada dintre 
ocuparea Odessei de către români şi înfiinţarea ghetoului, Odessa a fost stăpânită 
exclusiv de armata şi de poliţia română, ale căror unităţi au fost aduse din 

110 Idem, p. 26. 
111 Idem, p. 17-18 (sublinierea mea, J.A.). 
112 Idem, p. 44. 
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România. În această perioadă, care a continuat circa două luni, evreii din Odessa, 
şi îndeosebi femeile, au devenit cu totul sclavi şi sclave ale autorităţilor româneşti. 

Adjunctul comandantului jandarmeriei din Transnistria, colonelul Marcel 
Petală, care a comandat acţiunea de deportare, nu şi-a amintit nici un caz de omor, 
viol şi jaf în întreaga Odessa. Nu i s-a raportat despre nici o acţiune arbitrară, a 
declarat Petală în scris, ,,nu ni s-a adus la cunoştinţa nici un singur caz, nici din 
partea celor contra cărora putea să se comită asemenea abuzuri şi nici chiar prin 
zvon public nu am fost sesizaţi de aşa ceva"113

. Şi într-adevăr, nici un evreu nu şi-a 
amânat deportarea din Odessa pentru a înainta o plângere; toţi au urcat în linişte în 
vagonul care-i ducea la moarte. Fotograful Guvernământului şi-a amintit că şefii 
poliţiei din Odessa îl chemau deseori „să-i fotografieze în pielea goală împreună cu 
fetele [localnice] din Odessa". Comisarii şi agenţii poliţiei, inclusiv comandanţii 
raioanelor, ,,aduceau fetele chiar şi virgine ... fie momindu-le cu promisiuni, fie sub 
diferite alte pretexte ... le invitau la chefuri care se transformau în orgii" 114

• 

Familiile evreieşti care erau deportate în acele zile pe jos, la Mostovoi şi la 
Domanevca au fost puse în faţa unor grele încercări morale pentru a supravieţui o 
zi în plus. Izu Landau, un evreu din Basarabia care a fost arestat la Odessa şi 

deportat în „regatul morţii" de la Dalnic, la 27 octombrie 1941, într-un convoi de 
IO.OOO de evrei, a descris una dintre „alternativele" în faţa cărora se găseau 
familiile evreieşti: 

„După fiecare popas [de noapte] au rămas zeci de evrei, care n-au mai putut 
să se ridice. Aceştia au fost împuşcaţi de faţă cu ceilalţi. Restul a pornit mai 
departe. Mamele îşi abandonau copiii, copiii pe părinţi. Fetele de 14-15 ani au fost 
batjocorite în prezenţa părinţilor. Mulţi dintre părinţi au cedat copilul pentru a 
putea înnopta [o noapte] undeva într-o cameră sau grajd" 115

. 

Cine poate judeca „alternativa" pe care o avea o familie evreiască între 
„renunţarea" la o copilă sau o fată şi moartea, îngheţarea pe câmp a restului 
familiei? Această conexiune între viol şi moarte şi această uşurinţă cu care soldaţii 
români îşi băteau joc de fete evreice în intervalul dintre viol şi execuţie au ieşit în 
evidenţă în întregime în noaptea care a precedat lichidarea evreilor din Sculeni, 
judeţul Iaşi 116 

- noapte de violuri colective în faţa părin~lor, înainte ca mitralierele 

113 Declaraţia colonelului Nicolae Petală la Tribunalul special pentru judecarea criminalilor de război, 
Bucureşti, 22 iunie 1945. Arhiva Ministerului de Interne, Inspectoratul general al poliţiei, dosar nr. 
73897 „dosarul Octavian Niculescu", p. 295 b-296 (USHMM/RG 25004M microfilm 60). 
114 Mărturia fotografului Alexandru Dumitrescu, 12 aprilie 1945, Idem, p. 277-277 b. 
115 Mărturia lui Izu (lziu) Landau la Tribunalul Poporului din Bucureşti, Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 40011, dosarul Nicolae Macici, voi. 7, p. 107 (USHMM/RG 25004Microfilm 20). 
Landau a fost judecat şi condamnat împreună cu alţii criminali de război pe care i-a servit fidel. 
116 Vezi în acest sens pe larg în studiul autorului despre pogromul de la laşi, care urmează să fie 
publicat de către Yad Vashem, capitolul nouă. 
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să lichideze atât victimele violurilor, cât şi familiile lor. Nici un sentiment uman, 
nici o disociere publică, nici o teamă de pedeapsă în lumea aceasta sau pe lumea 
cealaltă. Fără îndoială, asemenea fapte nu ar fi fost posibile fără un proces prealabil 
de dezumanizare generală a evreilor şi de dezintegrare totală a valorilor, chiar şi a 
celor creştine. 

Cartea memorială publicată în 1945 de către Uniunea deportaţilor în 
Transnistria cuprinde patru desene - patru imagini care urmăreau să ilustreze 
suferinţa evreilor în Transnistria. Într-unul din desene se văd doi copii alături de 
părinţii ucişi. Celelalte trei sunt ale unor fete şi femei „violate şi dezonorate; două 
femei după chinuri groaznice; victime nevinovate ale Transnistriei"117

. 

Suferinţa femeii evreice nu a luat sfârşit odată cu eliberarea. România era 
contaminată de boli venerice şi tuberculoză 118

. Pe atunci nu puteau fi vindecaţi cei 
atinşi de boli venerice, în special de sifilis (de care a suferit şi Antonescu). 

Numeroase tinere evreice au devenit sterile, altele nu s-au măritat şi s-au 
înregistrat şi multe cazuri de sinucideri. 

,,Îmi este indiferent dacă în istorie vom intra ca barbarii", a exclamat Mihai 
Antonescu în Consiliul de Miniştri la 8 iulie 1941. Şi într-adevăr, soldaţi, ofiţeri, 
poliţişti, jandarmi, delegaµ ai Băncii Naţionale a României, funcţionari de stat şi 
mulţi alţi români de pe teritoriile eliberate au realizat aspiraţia lui Mihai Antonescu 
şi au obţinut pe drept titlul de barbari. 

Credinţa 

La 21 iulie 1941, la ieşirea din Briceni, s-a prăbuşit unul dintre deportaţii din 
convoi - Dudl, fiul rabinului Şalom. El a căzut sub apăsarea greutăţii pe care o 
purta: doi saci plini de suluri de Tora şi de cărţi religioase119

. 

Al doilea transport de evrei din Suceava care a fost deportat în Transnistria a 
pornit la drum vineri seara, IO octombrie 1941. În gara de la Burdujeni - a scris 
Maica Velner, care a menţionat că părinpi ei au fost evrei ortodocşi - ,,mama şi 
încă câteva evreice au aprins lumânări [de sâmbătă], şi lacrimi le curgeau din ochi. 
Imediat au stins lumânările" 120 şi după aceea au început pribegia. În continuarea 

117 Fabius Ornstein, Suferinţele deportaţilor în Transnistria. Gândiţi-vă la tot ce s 'a petrecut în 
Transnistria 1941-1944. (Bucureşti, 1945). Imaginile se află la începutul cărţii. 
118 Într-un discurs tinut la I ianuarie 1939 în fata guvernului, regele Carol al II-iea a prezentat 
problemele principale cu care se confruntă statul: ,,Tuberculoza, bolile sociale, malaria, mortalitatea 
infantilă fac ravagii" a spus regele. ,,Bolile sociale" erau boli venerice. Vezi Prof. Dr. P. Tomescu, 
Anul medical 1939, Bucureşti, 1940. 
119 1. Amitzur ş.a., Briceniul evreiesc în a doua jumătate a ultimului secol, Organizaţia originarilor din 
Briceni, (în ebraică), Tel Aviv, 1962, p. 137. 
120 „Cine stinge lumânarea [de sâmbătă] de frica unor neevrei, nu va fi pedepsit" [de Dumnezeu] 
Mişna [învă\ătura] despre sâmbăta, cap. 2, paragraful 5. 
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drumului, când trenul a ajuns la Atachi, a descris testamentul lăsat de evreii din alte 
transporturi care au trecut prin acest punct de groază în drum spre deportare: ,,În 
acest oraş distrus erau inscripţii pe pereţi cu numele celor ucişi. Ei au scris că au 
notat cu propriul lor sânge ceea ce li s-a întâmplat" 121

. Zeev Schărf, şi el din 
Suceava, a citit şi el cuvintele scrise cu cărbune sau cu sânge: 

„Ne trimit la moarte, să aveţi, grijă să spuneţi Kadiş [rugăciunea pentru 
morţi] după noi" 122

. Evreii din convoiul de la Edineţ au văzut şi ei cuvintele scrise 
cu sânge, în idiş, pe pereţi: ,,Spuneţi Kadiş pentru sufletul [şi aici vine numele]"; 
„Am fost ucişi pentru sfinţirea numelui divin [pe altarul credinţei evreieşti] ... şi 

semnături"; ,,Aici a fost ucis [nume] cu toată familia" 123
. 

Pe malul celălalt al Nistrului, la Moghilev, după prima noapte în cazarma 
distrusă, au înţeles cu toţii sensul cuvintelor înscrise cu sânge la Atachi: ,,În această 
noapte în cazarmă mulţi şi-au pierdut minţile. Am auzit ţipete şi plânsete, am auzit 
şi împuşcături... dimineaţa am văzut că se îngroapă morţi în curte". Dimineaţa 
evreii din Suceava au fost deportaţi mai departe. Tatăl Malcăi Vitner, evreul 
ortodox Moşhe Iţhak Hauzer, a înţeles „că acesta este sfârşitul". ,,Tatăl meu, care 
era bolnav, a luat cu el numai talitul" (şalul de rugăciune) 124 . 

În rândurile următoare vom încerca să ne confruntăm cu dificila problemă a 
reacţiei emoţionale evreieşti în faţa tragediei care a lovit această parte a poporului 
evreu, din punctl11 de vedere al credinţei. 

Trebuie subliniat că foarte mulţi dintre evreii din Basarabia ştiau ebraica, şi 
mulţi dintre învăţătorii de ebraică din Regat erau originari din Basarabia. Şi printre 
evreii din Bucovina exista un număr relativ mare de cunoscători ai limbii ebraice 
(în comparaţie cu alte regiuni ale României). În Basarabia nu erau relativ mulţi 
evrei ortodocşi, însă în Bucovina numărul lor era relativ mare, datorită existenţei 
curţilor unor mari rabini; dar în ambele provincii evrei au dus o viaţă tradiţională 
moderată 125 . Numărul cunoscătorilor teologiei evreieşti şi ai ebraicei era mare şi 
din puţinul notat de aceşti supravieţuitori se poate înţelege că subita catastrofă a 
trezit printre ei întrebări fără de răspuns, în ceea ce priveşte esenţa existenţei 
evreieşti şi a semnificaţiei „pedepsei" cu care au fost pedepsiţi şi amintiri despre 
alte tragedii care au lovit în trecut poporul. 

121 Mărturia Malcăi Vitner din Suceava, Petah-Tikva, 31 iulie 1958, A YV 03-916, p. 5. 
122 Mărturia lui Zeev Scharf din Suceava, Ierusalim, 30 noiembrie 1959, A YV 03-1526, p. 11. 
123 Memorial pentru Edinet (vezi mai sus nota 64), p. 738. 
124 Vezi mai sus nota 121. 
125 Şi în majoritatea localităţilor din România, cu câteva excepţii, mai ales la Bucureşti, evreii au 
continuat să ducă o viată evreiască, de păstrare a tradiţiei evreieşti. ,.Şi cei care au crezut altfel, n-au 
îndrăznit să se expună condamnării publice. Meşteşugăriile şi prăvăliile erau închise sâmbăta. 

Sinagogile erau pline" (mărturia lui Adler Risel din Fălticeni, Tel Aviv, 22 ianuarie 1960, AYV 03-
1530, p. 3). 
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Campania de deportări a început în vara lui 1941, în preajma lui Tişa be-Av• 
ş1 m cazul Hotinului, de exemplu, în chiar ziua de post. Versete din Cartea 
Plângerilor parcă descriau realitatea văzută şi simţită de mulţi evrei: ,,Ascultaţi 

toate popoarele şi vedeţi-mi durerile. Fecioarele şi tinerii mei au plecat în robie" 
(Plângeri, 1, 18); ,,Uită-te Doamne şi priveşte, cui i-ai pricinuit aşa ceva ... Pe străzi 
zac pe pământ adolescenţi şi bătrâni, fecioarele şi băieţii mei au fost ucişi de sabie" 
(lbid, 2, 20-21 ;... ,,Răsplăteşte-le Doamne după faptele lor" (3,64 )... ,,Ne-au 
împiedicat să păşim pe străzile noastre. Ni se apropie sfârşitul, zilele noastre se 
termină şi am ajuns la capăt" (4. 18) ... ,,Priveşte şi vezi umilirea noastră. Averea 
noastră a fost luată de alţii, casele noastre de străini" (5, 1-2); ,,Sclavi sunt stăpâni 
pe noi şi nu-i cine să ne salveze de ei" (5, 1-2). 

Situaţia supravieţuitorilor din primul val de exterminare se asemăna foarte 
mult cu situaţia descrisă în Plângeri după distrugerea primului Templu de către 
babiloneni şi comparaţia intensifica mai mult durerea şi disperarea. în primul 
convoi de evrei din diverse târguri din Basarabia care au fost aduşi în pădurea 
Cosăuţi, evreii s-au organizat să se roage de „sâmbăta viziunii", sâmbăta de 
dinainte de Tişa be-Av (sâmbăta viziunii profetului Isaia ben Amo(), după ce timp 
de o lună au trăit pe drumuri, în „foame, tristeţe şi suspin, (care amintesc de 
cuvintele profetului), cum spuneau ei. ,,Cu ce ne putem ruga?" s-a întrebat rabinul 
Eliahu Zak din Briceva. ,,Cu ce? Nu avem talituri, nu avem haine, am rămas numai 
în chiloţi". Dar în dimineaţa sâmbetei viziunii s-au organizat câteva grupe de câte 
zece bărbaţi (minimum de bărbaţi pentru rostirea slujbei religioase), evrei din 
diferite orăşele, fără sul de Tora, fără cărţi de rugăciuni, fără haine: ,,Niciodată 

până atunci nu am auzit asemenea glasuri izbucnind în rugăciuni şi lacrimi ... 
fiecare parcă şi-ar fi smuls părul din cap, fiecare tânguindu-se către cer. Tu doar 
împarţi pâine oricărei fiinţe, chiar şi unui câine, iar noi suntem înfometaţi şi 

• În ebraică, a noua zi a lunii Av, zi de doliu national şi de post, în care ambele temple au fost 
distruse, primul de către babiloneni în anul 586 î.e.n., cel de al doilea, de către romani, în 70 e.n., şi 
în care multe alte nenorociri s-au abătut asupra poporului evreu. 
• Viziunea profetului Isaia este citită în sinagogi în sâmbăta de dinaintea de Tişa be-Av şi în contextul 
începutului aplicării planului de „curătire a terenului" în Basarabia şi Bucovina, deci a Holocaustului 
în România, a trezit o profundă emo\ie, durere şi spaimă în rândul evreilor credincioşi. Profetul Isaia 
mustra atunci, în jurul anului 700 î.e.n., poporul evreu şi pe conducătorii săi, din cauza nedreptătii 
care domnea în Iudeea. Nenorocirile care s-au abătut în trecut asupra poporului şi a tării, ca pedeapsă 
cerească, a proorocit el, nu au determinat poporul să-şi îmbunătătească conduita. De aceea O-zeu nu 
mai vrea să primească jertfele şi rugăciunile (în Templu) şi dacă poporul va continua să păcătuiască 
va fi decimat de sabia duşmanului. Profetul îndeamnă la pocăintă. Viziunea se încheie cu promisiunea 
refacerii Sionului. Ziua de Tişa Be-Av în care a fost distrus Templul, care cade în săptămâna de după 
citirea viziunii profetului Isaia, este considerată ca o împlinire a viziunii - de aici concluzia trasă 
atunci în lagărele din Basarabia de multi evrei credincioşi că poporul evreu se află în fata unei mari 
catastrofe. 
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însetaţi, persecutaţi şi distruşi, desculţi şi goi". La terminarea rugac1unii 
1 credincioşii au fost chemaţi „să-şi îngroape morţii în pădure ... sute de oameni, 
bărbaţi, femei şi copii în agonie, şi lichelele şi creştinii se învârteau cu clopote în 
mâini, sunând ca la biserică în zilele de sărbătoare sau la înmormântări" 126 . 

Într-adevăr, diferit şi deosebit a fost Holocaustul pe aceste pământuri, în care 
înjosirea evreilor şi exterminarea lor s-a făcut în numele crucii şi în numele lui 
Iisus, şi nu pe baza rasismului nazist. În convoiul în care au fost duşi evreii din 
Briceni în direcţia Moghilev, credincioşii au avut parte să citească din Tora: 
Iehezkel Gorodetski din Briceni a luat cu el un sul de Tora minuscul, şi în fiecare 
„zi de citire" (luni şi joi) a unui verset îl scotea şi citea din el în faţa deportaţilor. În 
drum spre Moghilev a murit, şi a fost îngropat împreună cu sulul său de Tora 127 . 

Evreii din Hotin, care au fost deportaţi de Tişa be-Av, după ce au fost 
măcelăriţi „Cohanimii" (rabinii şi fruntaşi ai comunităţii) care au fost împuşcaţi de 
o unitate a Einsatzgruppe, băieţii lor au fost ucişi şi fetele au fost înjosite - au 
relatat că suferinţa lor părea a fi fără de sfârşit-. ,,Dimineaţa vei zice: o, de-ar veni 
seara şi seara vei zice: o, de-ar veni dimineaţa" (Deuteronomul, 28,67) 128

. ,,Sclavii" 
care stăpâneau pe evreii din Edineţ îi biciuiau în timpul marşului morţii spre 
graniţă, iar femeile erau batjocorite la popasuri. În lagărul Vertujeni, după ce au 
lăsat în urmă pe drumuri sute de victime, rămăşiţele comunităţii au încercat cu 
toate astea să „sărbătorească" Roş Haşana - Anul Nou evreiesc - ,,La acest popas, 
printre dărâmături, a fost locul unde s-a întâmplat ca deportaţii «să sărbătorească» 
Roş Haşana. Bărbaţii s-au adunat într-o clădire distrusă în care a fost odată o 
sinagogă. Nu există fiinţă umană care poate să descrie acea rugăciune făcută în 
picioare în clădirea distrusă, fără uşă şi fără ferestre." Şi iată, că în toiul rugăciunii 
au „apărut soldaţii care i-au zorit pe evrei să iasă la muncă; şi în cinstea 
„sărbătorii" s-au străduit să exceleze cu trucurile. ,,Munca" consta în cărarea de 
pietre dintr-o parte pe alta a răului, fără noimă, fără nici un folos, numai pentru a le 
face plăcută evreilor sărbătoarea lor sfântă ... " 129

. 

Rugăciunile de Roş Haşana au provocat o emoţie uriaşă, şi în mod deosebit 
rugăciunea „Unetane tokef'. Când cantorii au amintit, de obicei din memorie, ,,Iată 
ziua judecăţii... [când D-zeu decide] cine va trăi şi cine va muri, cine a ajuns la 
capătul zilelor sale şi cine nu, cine [va muri] înecat şi cine de foc, cine de sabie şi 
cine de fiare [sălbatice], cine de foame şi cine de sete, cine de cutremur şi cine de 
epidemie, cine strangulat şi cine lapidat", evreii din Basarabia şi Bucovina aveau 

126 Pinkas Briceva, p. 410-411. 
127 Briceniul evreiesc, p. 410-411. 
128 Citat de Şlomo Shitnovitzer (redactor), Cartea comunităţii din Hotin (Basarabia), editată de 
organizaţia originarilor din Hotin în Israel, Tel Aviv, 1974, p. 87. 
129 Memorial pentru Edineţ (vezi mai sus nota 64), p. 736. 
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deja experienţa tuturor formelor de acest fel. Sute, poate mii, au fost înecaţi în 
Nistru; zeci de mii au fost atunci şi mai târziu arşi în parte de vii de către militari 
români; mii au fost ucişi de sabie (adică de unelte improvizate) de către ţăranii 
români şi ucraineni; zeci de mii muriseră sau urmau să moară de groaznica 
epidemie de tifos şi de alte epidemii; sute au fost lapidaţi cu pietre de către ţărani -
şi numai de fiara sălbatică n-au murit, căci fiara omenească a fost mai groaznică 
decât fiara sălbatică. Singurul lucru care nu a corespuns rugăciunii a fost 
sentimentul că această zi a judecăţii a fost fixată numai pentru poporul evreu şi că 
nu „toate fiinţele pământului" [se vor prezenta în faţa Ta pentru a fi judecaţi], şi nu 
,,toată omenirea", aşa cum se afirma în rugăciune, aşteaptă să fie judecată. 

Înspăimântătoarea pădure Cosăuţi, locul în care mii de evrei au fost 
îngropaţi, a servit drept sinagogă în aer liber unui convoi de deportaţi din Edineţ şi 
din alte târguri, pentru rugăciunea de Kol Nidrei". Evreii din convoi au început să 
murmure rugăciunea în întuneric, fără cantor şi fără carte de rugăciuni: ,,La început 
în surdină şi apoi rugăciunea a crescut din ce în ce în intensitate până s-a 
transformat într-un ţipăt sfâşietor, amestecat cu plânset şi tânguire de rupea inima 
şi cerul. Soldaţii şi premilitarii din escortă nu puteau stăpâni mulţimea. Chiar şi ei, 
cu inima împietrită şi cu sânge rece, erau intimidaţi şi emoţionaţi la priveliştea 
cutremurătoare - rugăciunea a luat sfârşit. Întuneric, umezeală, frig. Adunăm 
frunze uscate şi facem focuri pentru a fierbe puţină apă de băut şi pentru a ne 
încălzi. Focurile se înmulţeau, toată pădurea este inundată şi luminată ca în lumina 
zilei. Ca şi cum aceste focuri ar servi de „lumânări memoriale", un fel de 

• fi I I - • " 130 ,,pomenire a su ete or ce or cazuţ1... . 
lom Kipur I 941/42 a fost un fel de zi de doliu naţional pentru evreii din 

lagăre şi convoaie şi o zi de înjosire maximă a iudaismului şi a poporului evreu, de 
către români. Nicăieri nu li s-a permis evreilor să-şi termine rugăciunea, şi în multe 
locuri nici să o spună. Jandarmii ştiau că este o zi sfântă pentru evrei şi au folosit 
forme diferite de maltratare. Furia lor s-a revărsat în special asupra rabinilor şi 

hahamilor şi asupra evreilor în îmbrăcăminte tradiţională sau cu barbă şi perciuni, 
care se mai găseau încă printre deportaţi. În zilele din ajunul lui Roş Haşana şi în 
zilele dintre Roş Haşana şi lom Kipur, zilele de sărbătoare, evreii din lagărul 

Secureni au fost scoşi la muncă: ,,Bărbaţi, femei şi copii au fost mobilizaţi la munci 
diferite, care nu aduceau nici un folos. Intenţia militarilor era să ne amărască 
viaţa" 131 • 

• Prima rugăciune de lom Kipur (ziua ispăşirii păcatelor), zi de post total. Kol Nidre este o declara\ie 
publică tăcută de fiecare în parte prin care se anulează toate jurămintele smulse prin constrângere. În 
ziua de lom Kipur, ca şi sâmbăta, este interzisă aprinderea focului. 
130 Idem, p. 738. 
131 Comunitatea din Hotin (vezi mai sus nota 128), p. 89. 
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Primul convoi de evrei din lagărul Secureni a pornit la drum a doua zi după 
lom Kipur şi când a ajuns în satul Ocniţa, în drum spre Atachi, ,,au ieşit tinerii 
satului, s-au aranjat de ambele părţi ale drumului cu ciomege şi biciuri în mâini, şi 
ne-au bătut - în timp ce părinţii lor au stat deoparte, priveau şi se bucurau"132

• 

Ziua de lom Kipur a evreilor deportaţi, primii, în Transnistria care se aflau 
deja în convoaiele care îi duceau spre ghetourile improvizate a fost poate una din 
cele mai grele prin care au trecut evreii de la distrugerea Templului. A fost o zi 
care a pus sub semnul întrebării credinţa în veşnicia poporului evreu, promisă de 
Biblie, dar nu şi credinţa în Dumnezeu. Unul dintre convoaie, care a părăsit lagărul 
Vertujeni la mijlocul lunii septembrie 1941, a ajuns în satul Olşanca din Ucraina în 
ajunul sărbătorii de lom Kipur: 

,,În acel ajun de lom Kipur133 al anului 1941/42 sărbătoarea s-a transformat 
pentru noi într-o zi de doliu şi de tenebre. Probabil că fiecare dintre noi a crezut 
atunci că moartea este mult mai preferabilă decât zilele care ne aşteaptă. În seara 
aceea am rostit rugăciunea de Kol Nidrei 134 într-un colhoz murdar, şi rabinul Iţhak 
Haşohet (din Briceva) ... a scos un strigăt isteric: «Şi să iertăm (păcatele) întregului 
popor evreu». Rabinul care a strigat aceste cuvinte îşi exprima speranţa că iertarea 
păcatelor comise de poporul evreu va salva întregul popor evreu de nimicire. 
Desigur, cărţi de rugăciuni şi mahzorim [carte de rugăciuni pentru zilele de 
sărbătoare] nu aveam, şi toate rugăciunile pe care le rosteam erau cele pe care le 
ştiam pe de rost. La Olşanca am consacrat ziua de lom Kipur rugăciunilor cu voce 
plângătoare şi strigăte dar şi înmormântărilor, deoarece în această zi sfântă am 
îngropat pe mulţi dintre morţii noştri sfinţi şi i-am lăsat acolo într-un cimitir 
temporar, din care desigur n-a rămas urmă, şi, de asemenea, nu a rămas nici o 
indicaţie că acolo sunt îngropaţi oamenii"135

. 

Anul 1941/42 a fost cel mai greu. Zeci de mii au pierit de tifos, foame şi frig; 
zeci de mii au fost împuşcaţi; zeci de mii au fost arşi pe ruguri. Nici unul din ei nu 
a fost îngropat conform datinilor evreieşti. Se părea că credinţa va muri împreună 
cu evreii. Cu toate astea, în seara zilei de Roş Haşana 1942/43 şi în special de lom 
Kipur, s-au deşteptat o parte dintre rămăşiţele evreilor din ghetouri, lagăre şi 

colhozuri şi au încercat să reînnoiască legătura cu Dumnezeu, să-şi plângă soarta 
lor amară şi să implore mântuire. 

Şi în lagărul morţii Scazineţ de lângă Moghilev s-a ţinut în acel an 
rugăciunea de Kol Nidrei. Ceea ce era deosebit în această rugăciune era că a fost 

132 Idem, p. 90. 
133 „lom Kipur" - ziua ispăşirii, cea mai sfântă zi din calendarul ebraic celebrată prin post total şi prin 
rugăciuni rostite toată ziua. 
134 Rugăciune în arameică care se rosteşte la începutul slujbei de lom Kipur. 
135 Pinkas Briceva, p. 418,420. 
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rostită de schelete umane, morţ1-v11, evrei care ştiau cil, nu au mei o şansa sa 
supravieţuiască. Lagărul Scazineţ a luat fiinţă la sfârşitul lui mai 1942, cu scopul de 
a „rări" aglomeraţia care domnea la Moghilev. În câteva zile au fost transferaţi 
acolo 3.000 de evrei şi alte o mie din alte lagăre din judeţ. Lagărul a fost împărţit în 
două: un lagăr pentru evrei care mai erau în stare să muncească; şi al doilea, numit 
fără ocolişuri: ,,lagărul morţii", în care au fost înghesuiţi evreii muribunzi şi umflaţi 
de foame. Spaţiul dintre cele două lagăre era păzit de miliţia ucraineană, şi ei se 
comportau cu toţi evreii de parcă ar fi fost nişte morţi potenţiali, ea având 
autoritatea să stabilească data morţii lor. Una dintre supravieţuitoarele lagărului, 
care trăia atunci în partea „bună" şi era, după spusele ei, ,,tânără şi încă sănătoasă", 
a vizitat partea „a doua" în seara de Kol Nidrei 1942/43: 

,,Am intrat într-o sală mare, folosită înainte ca ţarc pentru vite. 
În acest lagăr domnea o tăcere de cimitir, şi aerul era îmbâcsit, plin de 

duhoare de urină şi excremente de om. În clădire se aflau oameni deformaţi într-o 
formă îngrozitoare, o parte din ei complet goi, o parte acoperiţi cu zdrenţe, o parte 
se mişcau în linişte şi păreau nişte zdrenţe mişcătoare. 

Am intrat într-o încăpere foarte lungă şi curată, în care se simţea, de 
asemenea, mirosul morţii. 

Pe podeaua încăperii erau răspândite pietre mari şi mici, şi pe ele şedeau 
credincioşii care veniseră să-şi înalţe ruga în faţa lui Dumnezeu. 

În fundul sălii se afla un dulap improvizat din patru scânduri şi acoperit cu o 
fustă ruptă de femeie care adăpostea sulul Tarei ... cei care se rugau erau femei, 
bărbaţi şi copii mari, parte umflaţi până la nerecunoaştere, aproape muribunzi, iar 
alţii de culoare albastră, acoperiţi cu plăgi de lepră şi tot felul de boli de piele ş.a. 
Toţi tremurau de frig şi de boală, toţi aproape goi, sâni neacoperiţi, cheli şi ochi 
ieşiţi în afară. Aşa i-am văzut şi aşa au rămas în amintirea mea. 

Deodată a apărut figura unui bărbat înalt şi uscăţiv, cu faţa unui schelet de 
om. Acesta era cantorul. El s-a îndreptat spre tabernacolul improvizat şi a început 
să se roage plângând şi suspinând din tot sufletul. Tot publicul adunat acolo se ruga 
şi plângea împreună cu el. O duhoare de moarte şi descompunere domnea în acea 
sală. Pe ici pe colo se auzeau izbucniri de plânsete, s-au auzit strigăte de „Şema 
Israel"136 şi „Leşana habaa be Ieruşalaim" 137 . 

Se aflau acolo deportaţi din diverse târguri. În acea zi ei erau de acum umbre 
de oameni semi-morţi, în agonie, şi nu aveau nici o şansă să scape cu viaţă de 
acolo, dar credinţa lor nu murise. Ei nu-l blestemau pe Dumnezeu, care îi pedepsise 

136 „Şema Israel". Principiul fundamental al iudaismului care se rosteşte în rugăciunile zilnice şi 
înainte de moarte. Rezumă credinţa într-un singur Dumnezeu: ,,Ascultă Israele, domnul Dumnezeu 
nostru este singurul Domn". 
137 Rugăciunea de lom Kipur se termină cu urarea de a trăi anul viitor la Ierusalim. 
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într-o formă atât de cruntă. Ei l-au binecuvântat şi l-au ridicat în slăvi cerând 
totodată iertare şi îndurare. Ei au rămas oameni şi evrei în ciuda acestei 
îngrozitoare situaţii în care se aflau ... În drum spre lagărul meu m-am rugat şi eu în 
inimă ca Dumnezeu să le trimită o moarte uşoară celor care urmează să moară şi 
curaj şi putere celor care vor continua să trăiască 138

. 

În lagărul german Braţlav de pe Bug, în care au fost transferaţi evreii din 
Cernăuţi de către autorităţile româneşti în vara lui 1942, deţinuţii au postit în ziua 
de lom Kipur, 1942/43, şi au şi muncit. A doua zi, comandantul lagărului, 

sergentul-major al poliţiei germane, Michel Kroner, i-a surprins pe evrei cu un 
„cadou". El a ales 500 de maturi, bărbaţi şi femei de peste 45 de ani, precum şi pe 
cei 85 de copii care erau în lagăr, şi pe toţi ceilalţi i-a trimis la muncă: ,,Au venit 
oameni ai SS cu maşini, au încărcat pe cei aleşi să moară, i-au trecut Bugul, i-au 
împuşcat în pădure, şi i-au îngropat într-un mormânt comun" 139

. În lagărele 
germane de pe partea germană a Bugului dispăruse speranţa, dar, se pare, că la cel 
puţin o parte nu a dispărut credinţa. Pe partea românească, în Transnistria, au 
continuat mulţi să spere într-o schimbare, şi o parte chiar a continuat să creadă şi să 
se roage. 

Speranţa şi credinţa nu au dispărut nici în orfelinatul din Moghilev, unde în 
fiecare dimineaţă, medicul instituţiei, dr. David Lecker, controla câţi copii au murit 
noaptea (în mod obişnuit 7-8), iar copiii rămaşi în viaţă care dormeau lângă cei 
morţi cereau dimineaţa porţia de pâine a copiilor morţi. De Hanuca140 1942/43 s-a 
organizat un cor care cânta pe trei voci cântece evreieşti şi ebraice. Orfani din 
familii religioase au organizat Cabalat Şabat, ,,Întâmpinarea Sâmbetei"; prin 
cântece, recitări de psalmi şi imnuri înaintea slujbei de vineri seara: ,,Ei au reuşit să 
adune puţină pâine şi câteva boabe de arpacaş. Au acoperit pâinea cu o batistă. 
Tineretul mai matur a spus kiduş [binecuvântarea] şi ceilalţi copii au repetat-o. 
Copiii din orfelinat au organizat în primăvara anului 1943 celebrarea sărbătorii de 
Paşti: ,,copii mai mari au citit Hagada141

, fetiţele mici au întrebat cele 4 kuşiot [cele 
patru întrebări], şi un cor de copii înfometaţi, care încă nu muriseră de foame, tifos, 
dizenterie, acoperiţi de furuncule, de scabie ş.a. - a cântat cântece de 
sărbătoare" 142 . 

138 Cartea oraşului Bălţi din Basarabia - memorial şi amintire despre evreii din Bălţi, în redactarea 
lui Iosef Mazor şi Mişa Fux. Editată de Uniunea originarilor din Bălti (ebraică), 1993, p. 609-61 O. 
139 Mărturia lui Iulius Kronenfeld, Tel Aviv, iunie 1959, A YV, 03-1468, p. 12-13. 
140 Sărbătoare prin care se comemorează victoria Macabeilor asupra regatului Seleucid sirian în anul 
165 î.e.n. şi resfintirea Templului din Ierusalim, profanat de greci. 
141 Povestea exodului poporului evreu din Egipt şi din robie, care se rosteşte la cina festivă în primele 
două seri ale Paştelui evreiesc. 
142 Mărturia lui Kăte Cohen din Vijni\a, Tel Aviv, august 1959, AYV 03-1483, p. 12, 14-15. 
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Speranţa şi credinţa nu au dispărut nici la rabinul Zwi Gutman, care la 22 
ianuarie 1941 a fost urcat de legionari într-un autobuz, împreună cu cei doi fii, 
Iakov şi Iosef, şi cu alţi zeci de evrei, şi după ce au fost bătuţi şi torturaţi au fost 
transportaţi în pădurea Jilava de lângă Bucureşti. ,,Rabine, oare vom rămâne în 
viaţă?" l-au întrebat evreii bătuţi şi înfricoşaţi. Şi, deşi, precum a relatat, era deja 
disperat, şi-i era greu să încurajeze pe alţii - cu toate astea a găsit cuvinte de 
consolare şi încurajare, i-a sfătuit să ceară îndurare şi a citit cu ei din Psalmi143

: 

„Chiar dacă voi merge în Valea întunericului, nu mă voi teme de nici un rău, căci 
Tu eşti cu mine" (Psalmi, 23,4). Fiii rabinului au fost împuşcaţi, iar el a fost 
împuşcat de două ori dar a rămas în viaţă (vezi voi. l, partea întâi, p. 428-429). 

La Berşad, locul în care au pierit de tifos peste 10.000 de oameni în cumplita 
iarnă 1941/47, a fost ridicat în toamna 1943 un monument în memoria celor pieriţi, 
prin eforturile depuse de rabinul Dov Yhiel din Briceva, ale cărui cuvinte în ebraică 
au fost gravate pe monument: 

„Spre amintire veşnică a dezastrului veşnic 
al poporului veşnic, spre veşnicie 
în valea suferinţei şi a plângerii 
a doliului zecilor de mii de evrei 
departe de cei apropiaţi şi dragi 
Părinţi şi copii 
Prunci şi bătrâni veneraţi 
înfrăţiţi prin moarte şi gropi comune 
Ei nu s-au mai despărţit 
Morţi de foame şi răpuşi de frig 
Târâţi în pribegie 
Şi lipsiţi de libertate 
Martiri pe pământ 
Victimele unui despot 
Înghesuiţi în timpul vieţii şi după moarte 
în anul de groază 5702 
Printre mii de oameni renumiţi 
şi cei al căror nume e pomenit aici 
Veşnică să fie amintirea lor 

Berşad 5701-5702"144
. 

143 Mărturia rabinului Zwi Gutman din Bucureşti, Tel Aviv, februarie 1962, A YV 03-2477, p. 11. 
144 Pinkas Briceva, p. 434. Textul a fost copiat de pe fotografia monumentului. Monumentul nu mai 
există. Traducerea, cu pufine modificări, din Cartea Neagră, III, p. 307. 
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Corpurile celor pieriţi au fost scoase din trei morminte comune aflate într-o 
vale apropiate „şi au fost reînhumate în cimitirul evreiesc". 

După înfrângerea de Ia Stalingrad, autorităţile româneşti au încetat, în 
general, să interzică evreilor din ghetouri să se roage de sărbători. În ghetouri şi 
lagăre de muncă evreii n-au fost eliberaţi de sărbători, dar li s-a permis să se roage 
în orele în care nu munceau. Oameni credincioşi, iubitori de Dumnezeu şi de Israel 
- poporul evreu s-a străduit cu modestie să ajute, şi dintre toţi s-a reliefat figura 
nobilă a hahamului din Djurin, rabinul Herschel Koralnik, care s-a străduit mult să 
ajute pe deportaţii din România aduşi în târgul său: ,,un sfânt în adevăratul înţeles 
al cuvântului. Din banii adunaţi de el, nimeni nu ştia de unde, hrănea zilnic 20 până 
la 25 oameni săraci. N-a existat om să bată la uşa lui şi să nu fie ajutat". Cu ajutorul 
lui a fost renovată sinagoga din localitate, care fusese transformată într-o magazie 
de cereale de către autorităţile sovietice; ,,şi acolo găseau toţi deportaţii o 
mângâiere ... cel puţin din punct de vedere religios"145

. Un rol asemănător a avut 
rabinul Baruh Hager din Siret, fiul rabinului din Vijniţa, care a înfiinţat o cantină 
pentru 300 de oameni, cu ajutorul unor donaţii şi al ajutorului primit de la evreii 
din România. El a consolat şi a încurajat, l-a durut şi a suferit, a conciliat şi s-a 
rugat. 

Speranţa în salvare - mai ales după Stalingrad - şi în acelaşi timp teama că 
salvarea va veni prea târziu au dus se pare, din contra, la slăbirea credinţei şi au 
fost chiar cazuri de sfidare, cu jumătate de gură, a lui Dumnezeu. Un evreu din 
ghetoul Şargorod, care făcea parte dintr-un grup de treizeci de evrei trimişi să 

repare şosele, s-a oferit să conducă rugăciunea de Kol Nidrei în toamna lui 1943 în 
staulul colhozului Klokotnia. Deportaţii au reuşit să facă rost de o singură 

lumânare. 
,,Cu toţii s-au înfăşurat în şaluri de rugăciune şi s-au strâns lângă lumânare. 

Au stat cu cartea de rugăciuni în mână şi tremurau de o agitaţie interioară. Inima 
mea împietrise. Mi-au amintit de serile de Kol Nidrei la Cernăuţi la Chor-Schil, de 
vocile minunate ale cantorilor şi de atmosfera elevată. Şi iată-mă în staul lângă o 
lumânare fumegândă, mă pregătesc de rugăciunea Kol Nidrei. Gâtul mi s-a 
contractat de furie. Cei prezenţi începură să-şi piardă răbdarea, şi cineva m-a tras 
de şalul de rugăciune şi mi-a spus: ,,Ei, începe de acuma" 146

. 

La ceremonia înmormântării a zeci de evrei din Suha-Balca, care au fost 
aduşi cu alţii în căruţe spre a fi lichidaţi la Mostovoi, dar pieriseră deja pe drum, 
Nahum Haimovici a ţipat în cimitir: ,,Doamne, noi te slăvim, atât de mult şi atunci 
de ce poporul tău suferă atât de cumplit?"147

. Mulţi desigur se temeau atunci, în 

145 Mărturia lui Max Antzer din Siret, Tel Aviv, februarie 1959, A YV 03-1237, p. 11-12. 
146 Mărturia lui Zelig Asher Hofer din Cemăuti. Tel Aviv, iulie 4959, A YV 03-1453, p. 18. 
147 Mărturia lui Nahum Haimovici din Bucureşti, fără dată (1961), A YV 033-779, p. 29-30. 
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1943, că nu va rămâne nici o urmă din poporul lui Israel, şi chiar dacă germanii şi 
românii vor fi înfrânţi nu vor rămâne evrei. ,,Păzitorul lui Israel [al poporului 
evreu, adică D-zeu]. Păzeşte rămăşiţele lui Israel şi să nu piară Israel, poporul care 
rosteşte „Ascultă Israele" 148

. Cuvinte din rugăciunea de implorare (tahnun) care se 
rosteşte la slujba de minha [de după amiază] provocau o emoţie de nedescris: ,,De 
ce Doamne stai departe [nu intervii], dispari în vremuri de restrişte" (Psalmi 10,1) 
- aceste versete din Psalmi care se spun în zilele de luni, au căpătat un sens adânc, 
dar erau rostite şi cu înţeles de acuzare, reproş şi protest. 

Este imposibil să discernem în mod veridic fluctuaţiile în fermitatea 
credinţei; şi tot ce s-a afirmat aici se întemeiază mai mult pe impresii rezultate de 
pe urma unor convorbiri cu sute de supravieţuitori şi pe senzaţii. Expunerea bruscă 
la răutatea existentă în om, încercarea ucigaşilor şi opresorilor români de a baza şi 
a justifica răul pe argumente creştine, înjosind în acelaşi timp iudaismul şi pe omul 
şi pe femeia evreiască, au făcut ca evreii din toate păturile să se închidă mai adânc 
în ei înşişi, în cadrul, credinţei lor - a celor care aveau credinţa şi ei nu erau 
majoritatea „Iubitorii lui Dumnezeu, urâţi Răul" (Psalmi 97,10). Românii care au 
venit în contact cu evreii au iubit răul. s-au dedicat lui, s-au delectat cu el. Unica 
deosebire între ei (sau între majoritatea lor) şi nazişti consta în faptul că românii nu 
au rămas ataşaţi Răului până la sfârşit. Procesul de bestializare înspăimântătoare 
care a cuprins militari, jandarmi, poliţişti şi chiar civili români şi ucraineni a 
luminat într-o lumină nouă frazele rostite de fiecare dată la sfârşitul fiecărei 

rugăciuni, fraze care la începutul dezastrului păreau multora ca nepotrivite, trufaşe: 
Să mulţumim pe stăpânul lumii ... că nu ne-ai făcut ca pe neamurile ţărilor şi nu 
ne-ai alcătuit ca pe familiile pământului" 149 . O asemenea măsură de cruzime, 
răutate şi bestialitate nu exista la majoritatea evreilor. 

Ce i-a determinat pe evrei să creadă şi să se roage chiar şi în condiţiile unei 
totale lipse de speranţă, după înjosire şi pierderea celor scumpi? Oare sperau într-o 
minune din ceruri? Oare sperau că rugăciunea va avea vreo influenţă? Este greu de 
răspuns la această întrebare, dar putem risca şi afirma că - în general - nu. 
Întrebarea care este semnificaţia slujirii Domnului, a credinţei şi a poruncilor 

148 „Ascultă lsraele" principala rugăciune zilnică a evreilor care stabileşte principiul fundamental al 
iudaismului, adică credinţa într-un singur Dumnezeu: ,,Ascultă Israele, Domnul Dumnezeul nostru 
este singurul Domn". 
149 Rugăciune compusă după tradiţie de Joshua ben Nun, binecuvântat de Moise înaintea mor\ii sale 
pc muntele Nebo, în Transnistria, să conducă triburile lui Israel în Ţara Promisă, în Canaan - ca 
urmaşul său. Rugăciunea datează deci de peste 3250 ani, când numai poporul evreu era monoteist şi 
exprimă recunoştin\ă pentru faptul că l-a creat diferit de popoarele păgfmc „că nu ne-a făcut ca 
popoarele pământului. .. " Rugăciunea se termină cu speran\ă universală „într-o lume mai bună sub 
domnia Atotputernicului" şi cu viziunea că va veni un timp când toate popoarele se vor închina unui 
singur Dumnezeu. 

81 
https://biblioteca-digitala.ro



religioase a fost dezbătută deja la sfârşitul Eclesiastului (în ebraică - Kohelet). 
Filozoful israelian Yeshayahu Leibowitz şi-a pus această întrebare într-una din 
lucrările sale şi iată concluzia sa: ,,Eclesiastul nu spune «Teme-te de D-zeu şi 

păzeşte poruncile lui» căci aceasta este spre binele omului, ci spune în mod clar şi 
răspicat... «căci aceasta e tot ce poate să facă un om»" 150 (Eclesiastul 12, 13). 

Este îndoielnic dacă evreii care s-au rugat în condiţii de infern descrise aici 
au crezut că vor primi vreo recompensă pentru implorările lor. Ei erau nespus de 
dornici de atmosfera evreiască, de valorile fundamentale ale iudaismului, valori de 
decenţă şi respect pentru om şi pentru societate, valori pe care poporul evreu le-a 
creat în patria sa şi a plecat cu ele în Exil. Rugăciunile au întărit probabil spiritul 
credincioşilor, dar majoritatea au pierit. 

Iudaismul a fost mai puternic decât evreii. 

150 Yeshayahu Leibovici, Reflecţii în jurul pericopei săptămânii, Ierusalim, 1988, p. 137 (în ebraică). 
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CAPITOLUL 33 

Pogromul de la Iaşi, 29 iunie 1941 

Pogromul contra evreilor din Iaşi a fost executat la ordinul explicit al lui Ion 
Antonescu, care a ordonat să fie evacuaţi din oraş toţi evreii şi să fie lichidat fără 
milă orice evreu care va deschide foc contra soldaţilor români şi germani 1• Secţia a 
doua din Cabinetul de război şi Serviciul Special de Informaţii, SSI, au pregătit 
terenul pentru pogrom şi au furnizat pretextul pentru pedepsirea evreilor din oraş. 
Unităţi ale armatei germane, care au fost postate în Iaşi, au ajutat românilor să-şi 
r;a1îzeze fantezia lor antisemită. Planificarea masacrului s-a bazat pe exemplul 
pogromului de la Dorohoi, din vara lui 1940, şi nu pe pogromurile executate de 
nazişti în Europa de răsărit, care abia atunci erau puse în aplicare, de exemplu, 
pogromul de la Lvov, de la începutul lui iulie 1941; însă, dacă n-ar fi existat 
prezenţa armatei germane în România, regimul lui Antonescu nu ar fi îndrăznit să 
proiecteze un plan de acest fel şi de asemenea proporţii. Evacuarea evreilor din Iaşi 
era parte integrantă din „planul mare", care urma să pună capăt prezenţei evreieşti 
în Moldova, concomitent cu exterminarea fizică a evreilor din Basarabia şi 

Bucovina, plan cunoscut sub denumirea-cod „curăţirea terenului". La 29 iunie, în 
ziua în care urmau să fie evacuaţi toţi evreii din oraş, erau la Iaşi 45.000 de evrei2. 
În mai 1942, la recensământul „persoanelor având sânge evreiesc", se aflau în oraş 
32.624 de evrei3

. 

Deci, cel puţin 12.000 de evrei au fost masacraţi în pogrom. 

1 Autorul acestui studiu nu a afirmat în studiile sale anterioare că Ion Antonescu a ordonat executarea 
unui pogrom împotriva evreilor din Iaşi, până când am descoperit, în iulie 1996, ordinul secret al 
Conducătorului (vezi în continuare). În ceea ce priveşte părerile mele privind răspunderea pentru 
dezlăntuirea• pogromului, până când am descoperit acest document precum şi alte documente 
importante care completează tabloul, vezi Ancel: ,,Antonescu and the Jews", Yad Vashem Studies, 23, 
Jerusalem, 1992, p. 184-189 (subcapitol privind pogromul de la Iaşi); Jean Ancel, ,,The Jassy 
Syndrome", ,,Romanian Jewish Studies", Jerusalem, 1987, part. I, voi. 1, nr. 1, p. 35-5 I; part. 2, voi. 
I, nr. 2, p. 35-53. 
2 Comunicare telefonică a prefectului din Iaşi, colonelul Dumitru Captaru, către Ministerul de Interne 
din Bucureşti, care aduce la cunoştintă ordinul lui Mihai Antonescu privind evacuarea tuturor evreilor 
din oraş, cerând dispozitii cum să execute ordinul, 29 iunie 1941, Ministerul Afacerilor Interne, 
Arhiva Operativă, Dosarul 40010, p. 478 (în continuare Arhiva Ministerului de Interne). 
3 Centrala Evreilor din România: Breviarul Statistic al populaţiei evreieşti din România, [Bucureşti], 
1943, p. 28; copie în Ancel, Documents, I, p. 307. 
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Ordinul formal de a evacua evreii din oraş a fost dat de Ion Antonescu 
telefonic, direct comandantului garnizoanei din oraş, colonelul Constantin Lupu, la 
27 iunie 1941; Lupu a fost solicitat printre altele să ia măsuri „pentru evacuarea din 
Iaşi a populaţiei evreieşti',4. În noaptea de 28/29 iunie, când unităţi militare, de 
poliţie şi jandarmerie au început arestări şi lichidări, Antonescu a revenit asupra 
ordinului de evacuare, şi Lupu 1-a notat cu precizie, întrucât şi de data aceasta 
ordinul a fost comunicat telefonic: 

„1) Vei da o ordonanţă, care o vei semna D-ta ca Comandant Militar al 
oraşului Iaşi, bazată pe Înaltele Decrete existente şi mai adăugând, având şi în 
vedere starea de războiu ... 

La primirea de focuri de armă dintr-o locuinţă, se va încercui acea locuinţă 
cu armata, vor fi arestaţi toţi locuitorii afară de copii şi după o instrucţie sumară, 
acei găsiţi în vină vor fi executaţi. 

Aceleaşi sancţiuni se vor aplica şi acelora care vor dosi persoanele care au 
săvârşit infracţiunile [descrise] mai sus. 

Evacuarea populaţiei evreieşti din oraşul laşi este necesară şi va fi făcută 

totală (inclusiv femei şi copii). 
2) Evacuarea se va face pe pachete, pachete, mai întâiu la Roman şi apoi la 

Târgu-Jiu. Pentru aceasta vei lua înţelegere cu Ministerul de Interne şi Prefectura 
de judeţ, chestiunea trebuind bine studiată"5 . 

Înainte de emiterea acestor ordine s-au realizat înţelegeri cu anumite persoane 
din Legaţia germană din Bucureşti şi cu comandantul Corpului militar german din 
Iaşi, cu privire la metodele de acţiune împotriva evreilor (vezi în continuare). Din 
cauza incapacităţii comandantului militar al oraşului, colonelul Lupu, de a fi stăpân 
pe situaţie şi de a executa cu fidelitate ordinul lui Antonescu, Lupu a fost destituit 
Ia 2 iulie 1941. În cursul procesului intentat contra lui la Tribunalul Corpului IV 
Armată, în ianuarie 1942, a fost dezvăluit ordinul secret pe care l-a primit de la 
Antonescu, ordin (descoperit de mine, J.A.) care nu a fost cunoscut până în iulie 
1996. Acesta este cadrul în care a avut loc pogromul de la Iaşi. 

În ciuda unei abundenţe aparente de documentaţie privind acest subiect, 
pogromul de la Iaşi a constituit în mare măsură un mister în ceea ce priveşte 
responsabilii şi planificarea6

. 

4 Apel personal al colonelului Constantin Lupu către mareşalul Antonescu, prin care se plânge că a 
fost demis din postul său, cu toate că a executat cu loialitate ordinele sale, 25 iulie 1941. Arhivele 
Statului, Bucureşti, fond Preşedintia Consiliului de Miniştri, dosar 247/41.10. 
5 „Ordin telefonic pe care mi l-a dat personal Domnul Mareşal Antonescu în noaptea de 28-29 iunie, 
la ora 23" aşa cum l-a notat colonelul Lupu, Dosarul de anchetă în problema colonelului în rezervă 
Constantin Lupu, 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 108233, voi. 28, microfilm 48, RG 
25004. [Toate referirile la Muzeul Holocaustului din acest capitol fac parte din fondul RG 25004M]. 
6 Încă în anul 1945 s-au publicat două culegeri de documente şi mărturii privind pogromul de la laşi: M. 
Mircu, Pogromul de la laşi (29 iunie /941). Editura Glob, Bucureşti, 1945; M. Carp, Cartea Neagră, 
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Alungarea evreilor din Moldova (care făcea parte din Regat) sau, cu alte 
cuvinte, extinderea ordinului de „curăţirea terenului" pe teritoriul României este 
„Planul mare"7

. Acest plan nescris a fost amintit în mod explicit de Ion Antonescu în 
directivele trimise lui Mihai Antonescu de pe front la 3 septembrie 1941 8

, şi a fost 
conceput într-un moment de supra-entuziasm faţă de alianţa cu Germania nazistă, 
într-un moment de convingere profundă a lui Ion şi Mihai Antonescu în victoria 
previzibilă a armatei germane în război, aşa cum şi-a găsit expresia în directivele 
către miniştri, în ordinele către generali, în discursurile la radio, în articolele din 
presă şi în ordinele secrete de lichidare a prezenţei evreieşti în Basarabia şi Bucovina. 
Părţi din „Planul mare" au fost aplicate în Moldova, pornind de la considerarea 
existenţei evreieşti pe acest teritoriu - care a fost cel mai populat cu evrei - ca o 
nenorocire care a lovit poporul român, aşa cum a fost percepută la timpul său de 
poetul Eminescu, de scriitorii Creangă şi Negruzzi şi de liderii mişcărilor antisemite 
Iorga, Cuza şi Codreanu. Mihai Antonescu a stabilit chiar în scris că istoria a 
acordat naţiunii române o ocazie unică de a curăţa ţara de străini - ocazie care nu 
se va repeta niciodată. Dacă nu ar fi intervenit germanii, care au frânat excesul de 
zel al lui Antonescu, din motive de planificare şi de respectare a unui plan, ,,planul 
mare" ar fi fost executat deja în anul I 94 I (vezi în continuare capitolul 35). 

Prima măsură în cadrul acestui plan a fost ordinul dat de Ion Antonescu 
generalului Şteflea, pe atunci şeful Marelui Stat Major, ,,să fie identificaţi, pe 
regiuni [în Moldova], toţi jidanii, agenţii comunişti sau simpatizanţi. Ministerul de 
Interne trebuie să-i ştie, să le interzică circulaţia şi să fie în măsură să facă cu ei 
ceea ce voi ordona, când va fi momentul oportun"9

. 

A doua măsură în acest plan a constituit-o evacuarea evreilor din toate satele 
din Moldova şi închiderea unei părţi dintre ei în lagărul de la Târgu-Jiu, din sudul 
României 10. 

Suferinţele evrei/ordin România în timpul dictaturii fasciste, /940-/944, voi. II-A (în continuare Cartea 
Neagră II). Institutul de istorie de pe lângă CC al P.C.R. a publicat în anul 1978 un „studiu" privind 
r,gromul: A. Karatki & M. Covaci, Zile însângerate la laşi, /941, Editura Politică, Bucureşti, 1978. 

Copie autorizată a depoziţiei colonelului Traian Borcescu, şeful sec\iei de contraspionaj a SSI, 12 
noiembrie 1945. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 108233, voi. 24, p. 122 (USHMM/RG25004M, 
microfilm 47). 
8 Ion Antonescu către Mihai Antonescu, 3 septembrie 1941. Arhiva Preşedintiei Consiliului de 
Miniştri, Acordul Cabinetului, dosar I 67 /1941, p. 64-66. 
9 Ordinul confidenţial şi personal al Preşedintiei Consiliului de Miniştri către şeful M.St.M. al armatei 
României, generalul Ilie Şteflea, 19 iunie 1941, Iosif Constantin Drăgan (ed.), Antonescu, Mareşalul 
României şi Războaiele de Reîntregire, Mărturii şi documente, voi. III, Editura Nagard Cannaregio, 
Venezia 1989, nr. 81, p. 451. 
10 Ordinul Ministerului de Interne, în numele generalului Antonescu, de a evacua to\i evreii din satele 
din Moldova şi din celelalte părţi ale româniei şi închiderea unei părţi dintre ei în lagărul de la Târgu­
Jiu, 21 iunie 1941, Ancel, Documents, II, nr. 136, p. 414-415. 
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A treia măsură, care a transformat peste noapte pe toţi evreii din Iaşi în 
colaboratori potenţiali cu „inamicul sovietic", justificând apriori acţiunile de 
răzbunare contra răsculaţilor care încă nu s-au răsculat, a fost ordinul special al 
Siguranţei dat comandamentului poliţiei din Iaşi la 27 iunie 1941: 

„Fiind informaţi că la anumiţi evrei se găsesc dosite arme şi muniţiuni, vă 

rugăm să binevoiţi a dispune a se efectua de îndată percheziţionarea amănunţită şi 
riguroasă a locuinţelor şi populaţiei evreieşti, pentru a se verifica dacă nu cumva ne 
aflăm în faţa unei acţiuni de înarmare a populaţiei evreieşti. De rezultat ne veţi 
raporta fără întârziere, arătând şi măsurile Iuate" 11

. 

Planificarea pogromului 

Pogromul de la Iaşi a fost planificat de aceleaşi organe care au planificat 
lichidarea evreilor din Basarabia şi Bucovina de Nord: cei care au conceput 
ordinul de „curăţire a terenului" pentru jandarmerie şi a „ordinelor speciale" 
pentru unităţile armatei; cei care au planificat să-i asmută pe ţăranii din satele 
basarabene împotriva evreilor, încă înainte de cucerirea teritoriului de către 

unităţile militare. 
Iniţiatorul a fost însuşi Ion Antonescu, care a dat ordinul secret generalului 

Şteflea; pe baza acestui ordin au fost date dispoziţiile către Ministerul de Interne şi 
Ministerul Propagandei, pe când organele militare - informative - Cabinetul 
militar, secţia a doua din Marele Cartier General şi Serviciul Special de Informaţii, 
SSI-ul (care era subordonat direct lui Antonescu) - Ministerul de Interne (care 
comanda jandarmeria şi poliţia) şi Ministerul Propagandei (condus şi el de Mihai 
Antonescu), au tradus dispoziţiile într-un plan operativ. 

Principalul instigator la pogrom a fost comandamentul suprem al armatei 
române, iar planificatorul său a fost secţia a doua din Marele Cartier General care 
s-a bazat pe ordinul secret al lui Antonescu către generalul Şteflea din 19 iunie 
1941. Al doilea ordin al lui Antonescu, către comandantul militar al laşilor, 

colonelul Lupu, de a evacua toţi cei 45.000 de evrei ai oraşului, şi autorizaţia de a 
executa orice evreu „care va ataca armata", au acordat mână liberă armatei, 
jandarmeriei şi poliţiei să ucidă evrei, să-i tortureze şi să evacueze mii dintre ei 
spre sudul României. 

Înainte de izbucnirea războiului, SSI a înfiinţat, la ordinul lui Antonescu şi al 
M.St.M., o unitate specială a Serviciului Special de Informaţii - eşalonul I 
Operativ, cunoscut şi sub numele de Eşalon Special, compus din 160 de oameni. 
Misiunea lui era „apărarea spatelui armatei române de acţiuni de spionaj, sabotaj şi 

11 Ordinul directorului Siguranţei din Direcţia Generală a poliţiei către Inspectoratul judeţean de 
poliţie. Iaşi, 27 iunie 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 89 (microfilm 36). 
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teroare" 12
. În prezent se poate stabili că modelul care a servit pentru constituirea 

acestei unităţi speciale a fost Einsatzgruppe D, care a sosit pe teritoriul României în 
jurul lui 22 iunie 1941 13

. 

Eşalonul a părăsit Bucureştiul la 18 iunie în direcţia Moldova, însoţit de un 
ofiţer care vorbea româna din Serviciul de spionaj al armatei germane, maiorul 

• Alexander Stransky, omul de legătură al Abwehr-ului (Serviciul de spionaj al 
armatei germane) cu SSI. 

La 26 iunie a crescut brusc instigarea antisemită în presa locală, 

transformându-se de fapt într-o instigare la pogrom. În acelaşi timp a crescut 
numărul denunţurilor şi comunicărilor unor români la sediile de poliţie şi chestura 
poliţiei Iaşi despre semnalizări făcute avioanelor inamice, ascunderea unor agenţi­
paraşutişti, adunări suspecte ş.a.m.d. făcute, chipurile, de evrei. 

Psihoza nu s-a născut instantaneu. Ea a fost rezultatul planificării Secţiei a 
doua şi a eşalonului SSI. Ea a fost explicată la timpul potrivit comandamentului 
Diviziei nr. 14, şi aşa cum vom vedea în continuare, comandanţilor poliţiei şi 

jandarmeriei. Ea a fost planificată cu rigurozitate, astfel ca trecerea de la zvonuri la 
fapte să fie rapidă şi mortală 14 . 

La 26 iunie, concomitent cu ameninţările proferate de comandantul Diviziei 
nr. 14, generalul Stăvrescu, în ziarul local, soldaţii români, cei mai mulţi beţi, au 
început să năvălească în locuinţele evreilor de la periferiile aflate în vecinătatea 
taberelor lor, pentru a jefui şi a tortura15

. 

Soldaţi legionari sau simpatizanţi legionari care erau mobilizaţi în armată 
s-au alăturat, din proprie iniţiativă, pogromului şi jafului, aceştia constituind numai 
o parte dintre cei mobilizaţi de delegaţii SSI. Majoritatea erau civili, care au fost 
înarmaţi sau s-au echipat singuri în vederea acţiunii împotriva evreilor16

. 

Este important să notăm că legionarii, cuziştii şi alţii au constituit doar 
unealta de care planificatorii pogromului s-au folosit pentru a începe pogromul. 
Regimul antonescian, şi nu mişcarea legionară, poartă răspunderea pentru 
pogrom. 

12 Depoziţia lui Eugen Cristescu în faţa judecătorului anchetator al Tribunalului militar din Bucureşti, 
4 iulie 1947. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 108233, voi. 54 (USHMM/RG 25004M, microfilm 
4). Cartea Neagră, II, nr. 3, p. 42-43. 
13 Despre staţionarea temporară a Einsatzgruppe D pe teritoriul României şi despre ac)iunile sale în 
Basarabia. Vezi Ancel: The Jassy Syndrome (vezi sfârşitul notei I) I, p. 36-38. 
14 Memoriu înaintat de colonelul Dumitru Captaru procurorului general al Tribunalului Militar (mai 
1946). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 36, p. 46. (USHMM/RG25004M, microfilm 
43). • 
15 Depozi)ia supravie\uilorului Herşcu Wolf în faţa procurorului general al Cur\ii de Apel, 2 ianuarie 
1948. Cartea Neagră, II, nr. 19, p. 68. 
16 Rezumat informativ al chestorului politiei din Iaşi privind starea de spirit în oraş în perioada 22 
iunie - 22 august 1941, Cartea Neagră, II, nr. 75, p. 156. 
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Autorităţile şi populaţia locală 

În zilele pogromului au acţionat împotriva populaţiei evreieşti din laşi forţe 
militare, de poliţie şi de jandarmerie din oraş şi din afara lui, care erau subordonate 
autorităţilor militare şi civile şi care au primit ordine directe de la comandanţii lor 
sau de la grade superioare comandanţilor lor: Marele Cartier General, comandantul 
Armatei a IV-a, pretorul şef al armatei, Ministerul de Interne, Inspectoratul general 
al jandarmeriei şi chiar de la Ion şi Mihai Antonescu în persoană. 

Atmosfera de pericol care plutea în aer s-a agravat mult în cele trei zile 
premergătoare pogromului, aproximativ din 26 iunie. Au contribuit la aceasta două 
fenomene: părăsirea oraşului de către mulţi români, în special din rândurile 
intelectualităţii locale, şi avertismente confuze despre un apropiat dezastru, făcute 
de prieteni sau cunoscuţi români. ,,Mulţi civili creştini care au avut cunoştinţă de 
acest pogrom şi-au părăsit casele, mergând la rude în alte străzi, pentru a nu fi 
martori la odioasele asasinate"17

. 

Un alt semn prevestitor de rele l-a constituit mobilizarea unor tineri evrei de 
către primărie cu o săptămână înainte de pogrom, pentru a săpa gropi foarte mari în 
cimitirul evreiesc 18

• 

Cu câteva zile înainte de 29 iunie s-a înregistrat un semn suplimentar privind 
apropierea catastrofei. Inspectorul de poliţie Leahu a început, după spusele sale, să 
primească rapoarte de la gardieni de stradă „că pe casele locuite de creştini s-au 
scris semnul crucii cu var sau cu vopsea şi că în ultima vreme astfel de semne 
apărea din ce în ce mai des şi prin mai multe cartiere" 19

. 

Însemnarea caselor cu cruci nu a fost o acţiune voluntară şi spontană. Ea a 
început înainte de bombardarea oraşului. Fără să cunoască cauza fenomenului, 
mulţi evrei au observat că români care au părăsit oraşul în ajunul pogromului şi-au 
însemnat casele cu cruci. Când cu începerea arestărilor şi execuţiilor, fruntaşii 

comunităţilor au înţeles, însă cu întârziere, că „toate casele creştinilor au fost 
însemnate cu cruci"20

. 

17 „Rezumat al masacrului din 29 iunie 1941, după mărturii, pe cartiere şi pe zilele premergătoare şi 
pregătitoare ale pogromului", manuscris nesemnat, pregătit de intelectuali din comunităti evreieşti din 
Iaşi şi prezentat la sfârşitul lui 1944 politiei din Iaşi, care a deschis o anchetă. Dosar 108233, voi. 41, 
p. 325. (USHMM/RG 25004M, microfilm 47); după câte se ştie nu s-a făcut uz de aceste mărturii. 
18 Depozitia lui Natan Goldstein la Tribunalul Special pentru judecarea criminalilor de război, fără 
dată (august 1945). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 108233, voi. 31, partea întâia, p. 62 
(USHMM/RG 25004M, microfilm 41) 
19 Depozitia lui Gheorghe Leahu la Tribunalul Poporului din Bucureşti, 29 octombrie 1945. Idem, voi. 
26 (USHMM/RG 25004M) microfilm 48). 
20 Depozi\ia avocatului Marcu Moscovici în şedinta Tribunalului din Bucureşti, 18 iunie 1948. Idem, 
p. 485. 
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La 27 iunie, autorităţile au acuzat în mod oficial pe evrei de răspundere 
pentru bombardamentele sovietice21

. Avioanele sovietice au bombardat Iaşiul 
pentru prima oară la 24 iunie, fără a produce pagube serioase. Dar bombardamentul 
a provocat panică în rândul populaţiei şi zvonuri despre semnalizări făcute de evrei 
aviatorilor sovietici, pentru a le înlesni să lovească în obiective. La 26 iunie, oraşul 
a fost bombardat a doua oară, iar de data asta au fost avariate diverse obiective din 
oraş, fiind provocate şi pierderi umane. Circa o sută de locuinţe evreieşti au fost 
avariate, şi 38 de evrei au fost ucişi. 

Îngrijorat de zvonurile privind organizarea unui pogrom, preşedintele 
Comunităţii, Iosef Iacob, s-a prezentat la comandantul poliţiei, Chirilovici, 
cerându-i să ia măsuri22. 

Iacob nu s-a mulţumit cu rugămintea şi pentru „convingere" a adăugat o mită 
de două milioane de lei, după buna tradiţie românească - să nu ceri un „bine" de la 
un şef, ,,cu mâinile goale". 

La 27 iunie s-au întrunit şefii autorităţilor din Iaşi în somptuosul palat al 
prefecturii, aparent pentru a lua hotărâri în vederea întăririi ordinii, dar, de fapt, 
pentru a începe dispersarea forţelor care urmau să participe la pogrom23

. 

Următoarea etapă în planul pogromului era organizarea unui simulacru de 
atac contra unor soldaţi români, pentru a trezi furia şi reacţia lor şi pentru a crea 
impresia pierderii controlului şi necesitatea luării de măsuri drastice împotriva 
evreilor. ,,Vina" lor era cunoscută dinainte. Înainte de iniţierea atacurilor 
imaginare, care urmau să ducă la executarea pogromului, adjunctul chestorului 
poliţiei Iaşi, Leahu, i-a convocat pe poliţiştii oraşului. Comisarul Circumscripţiei II 
poliţie din Iaşi, comisarul Graţian Sprânceană, a ţinut minte în 1945 dispoziţiile 
date atunci: ,,noi poliţia să nu ne amestecăm în ceea ce va face armata prin oraş, fie 
că va fi bine sau rău"24 . 

În aceeaşi seară, 28 iunie, au sosit la Iaşi şi la Inspectoratul de poliţie ofiţeri 
ai armatei şi jandarmeriei care au comandat în mod practic operaţiunea. Colonelul 
Barozzi, pretorul Armatei a 3-a; colonelul Bădescu, comandantul jandarmeriei din 
Moldova; locotenent-colonelul Niculescu-Coca, şi alţii25 . 

21 Fragment din depozitia vicepreşedintelui Comunitătii, Avram Haham, la acuzatorul public, 2 martie 
1945. Cartea Neagră, II, nr. 16, p. 66. 
22 Depozitia lui Iacob Iosef în şedinta Tribunalului din Bucureşti din 15 iunie 1948. Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 108233, voi. I, partea a 2-a, p. 448 (USHMM/RG 25004M, Iaşi, 

microfilm 47). 
23 Raport al adjunctului chestorului politiei, Gheorghe Leahu, către Ministerul de Interne, 2 iulie 
1941, Cartea Neagră, II, nr. 44, pag. 11 O. 
24 Depozitia comisarului de politie Graţian Sprânceană la Tribunalul Special de judecare a 
criminalilor de război din Iaşi, 19 iulie 1945. 
25 Depoziţia adjunctului inspectorului Sigurantei, Matei Cosma, la Tribunalul Poporului din 
Bucureşti, 26 martie 1945. Idem, p. 62. 
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La ora 9 seara s-a auzit o alarmă înscenată. Câteva avioane germane au 
zburat peste oraş, şi unul dintre ele a lansat o rachetă de culoare albastră. Acesta a 
fost semnalul. Imediat s-au auzit împuşcături în tot oraşul, focuri de arme automate 
şi carabine, îndeosebi pe străzile centrale, pe unde mărşăluiau atunci unităţi 

militare în drum spre front26
. 

Numeroasele focuri de armă care s-au auzit pe toate străzile pe care erau 
postaţi soldaţi cu echipamentul de luptă, în special români, au creat impresia unei 
mari bătălii, mai ales în centrul oraşului. Mulţi evrei care locuiau în vecinătatea 
locurilor de unde se auzeau împuşcăturile au înţeles încă atunci că este vorba de un 
spectacol, de acţiuni provocatoare, cu scopul de a semăna spaima şi panică printre 
ei, de un semn convenit pentru atacarea lor, de un semnal convenit, a cărui 

semnificaţie era că viaţa şi avutul lor nu mai au nici o valoare. Şi într-adevăr, 

soldaţi însoţiţi de civili care au fost înarmaţi sau s-au înarmat singuri, au început 
încă în acea seară acţiuni de jaf şi asasinat printre evreii bogaţi din centrul oraşului, 
pe străzile unde au avut loc scenele de focuri simulate. Soldaţii, însoţiţi de tineri 
din bandele organizate de SSI (premilitarii), au năvălit în casele unor comercianţi 
evrei şi în casele unor bogătaşi cunoscuţi de pe străzile comerciale centrale, au 
jefuit şi au tras în familii întregi - inclusiv în copii mici27

. 

Cine cunoştea secretul planului pogromului, ca, de exemplu, generalul 
Stăvrescu, a raportat că iudeo-comunişti şi aviatori sovietici, ale căror avioane au 
fost doborâte, au tras în soldaţii români şi germani, şi că, drept represalii, unităţi ale 
armatei române şi jandarmi, ,,au procedat la încercuirea clădirilor de unde s-au 
primit focuri, precum şi cartiere întregi, unde cei prinşi au fost evacuaţi (bărbaţi, 
femei, copii) la chestura de poliţie, unde cei găsiţi în vină au fost executaţi pe loc 
de trupele germano-române care i-au capturat. Focurile au încetat în dimineaţa zilei 
de 29 iunie, orele 9"28

. 

Prefectul Captaru, care nu a fost pus la curent cu secretul planului 
pogromului, a trimis la 29 iunie în orele dimineţii un raport categoric privind tot 
ceea ce se referă la reprezentaţia organizată la Iaşi, cu scopul de a începe 
pogromul: 

„Se crede că focurile de armă sunt opera unor indivizi organizaţi şi care 
urmăresc să producă panică în unităţile militare şi în rândul populaţiei civile ... după 

26 Raportul locotenent-colonelului Chirilovici către Ministrul de Interne, 30 iunie 1941, Cartea 
Neagră, II, nr. 43, p. 108. 
27 Raportul lui Braunstein (unul dintre fruntaşii Comunitătii din Iaşi) despre pogromul de la Iaşi, 
trimis preşedintelui Federa\iei Uniunilor de Comunită\i, 8 februarie 1945. Ancel, Documents, VI, nr. 
3, p. 35. 
28 Raport despre pogrom al generalului Stăvrescu, comandantul Diviziei 14, către Ministerul de 
Interne, 30 iunie 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 89, p. 475-476; copie Cartea 
Neagră, II, nr. 39, p. 93. 
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indiciile obţinute până în prezent, se constată că anumiţi indivizi caută să arunce 
vina asupra evreilor din oraş cu scopul de a aţâţa armata română şi germană, cât 
şi populaţia creştină contra evreilor, pentru a da loc la uciderea lor în masă" 29

• 

La vânătoarea începută în noaptea de 28/29 iunie au participat în primul rând 
poliţiştii din Iaşi, întăriţi cu poliţişti din Basarabia care au fost concentraţi în 
vederea înapoierii lor în provincie, unităţi ale jandarmeriei care au întărit din timp 
circumscripţiile de poliţie, şi gărzi mobile postate mai ales în cartierele evreieşti; 
soldaţi, tineri înarmaţi de delegaţii SSI şi gloate - cu alte cuvinte români de rând, 
care aşteptau momentul potrivit să jefuiască şi să ucidă, ştiind că aceasta este 
noaptea răzbunării pe evrei şi că nu vor trebui să dea socoteală pentru faptele lor3°. 

În dimineaţa zilei de 29 iunie, a relatat un evreu, ,,am fost scoşi din diferite 
ascunzişuri de către civili şi gardieni publici... am fost bătuţi până la sânge 
împreună cu familia mea de către aceştia care o parte se ocupa de a jefui casa în 
timp ce eu eram bătut de alţii... Mi s-a pus revolverul la tâmplă şi am fost 
ameninţat să fiu împuşcat dacă nu predau armele cu care am tras în armată"31 . 

Combinaţia dintre căutarea de terorişti care au tras chipurile în armată, 

alăturarea poliţiştilor din Basarabia care cunoşteau deja ordinul de „curăţire a 
terenului" deoarece comandanţii lor l-au primit la 18 iunie 1941, înarmarea unor 
civili de către agenţi SSI şi libertatea de a jefui în cursul percheziţiilor trebuiau să 
ducă la măcel. 

La ora 23,00, în noaptea de 28/29 iunie a sosit aprobarea definitivă pentru 
măcelărirea evreilor. Antonescu a sunat direct pe colonelul Lupu, pe care îl 
cunoştea personal şi i-a dat - şi prin intermediul său celorlalte organe - mână liberă 

să-i masacreze pe evrei. Ordinul, de fapt, aprobarea a fost menţionată la începutul 
acestui capitol. 

Planul pogromului de la Iaşi nu a inclus aproape nici o noutate în comparaţie 
cu un alt pogrom planificat şi executat de unităţi ale armatei române la Dorohoi, cu 
un an în urmă, la începutul lui iulie 1940. O comparaţie între cele două planuri 
dezvăluie că, în afară de amploarea şi participarea soldaţilor germani, modalitatea 
executării unui pogrom împotriva evreilor nu a fost schimbată. Deosebirea, de data 
aceasta, a constat în amploarea asasinatelor, în ordinele explicite şi în măsura 
colaborării populaţiei româneşti, dar nu în liniile generale. 

Pogromul de la Iaşi trebuia să se termine cu moartea a mii de evrei, întrucât 
de data aceasta în spatele lui se afla statul român şi cel care se afla în fruntea lui, 

29 Raport al prefectului Captaru către Ministrul de Interne, 29 iunie 1941, ora 11: 10, Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 89, p. 482 (sublinierea mea, J.A.). 
30 Depozitia avocatului Leon Reicher la Tribunalul Militar din Bucureşti, 24 mai 1947, Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 108233, voi. 51, p. 349 b (USHMM/RG 25004M) microfilm 44). 
31 Depozitia lui Friedrich Schonblum la Tribunalul Poporului, fără dată (1945). Idem, voi. 34, p. 30 
(USHMM/RG 25004M) microfilm 41. 
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bucurându-se şi de sprijinul activ al unităţilor militare germane. Mulţi dintre 
locuitorii români ai Iaşiului au luat parte la arestări, la violări de domiciliu, la 
depistări şi denunţuri, la îndrumarea gărzilor spre case şi adăposturi unde locuiau 
sau se ascundeau evrei, şi la campania de înjosire suferită de evreii din convoaie, în 
drum spre comandamentul poliţiei - chestura. Amploarea mobilizării lor la 
misiunea de „rărire" a Iaşiului de evrei - cum a fost denumit pogromul în şedinţa 
guvernului de la Bucureşti32 , constituie un subiect în sine, subiect de studiu separat. 
Regimul comunist a depus un efort special pentru a dovedi că populaţia Iaşiului -
cu excepţia câtorva denumiţi borfaşi, scursuri - sau „legionari" - s-a mobilizat 
pentru salvarea evreilor. Însă mărturiile supravieţuitorilor, aşa cum au fost audiate 
de către instanţele judecătoreşti din România imediat după răsturnarea regimului 
antonescian, indică din contră: ură colectivă, participare masivă la jaf şi iniţiativă 
de lichidare a evreilor. Torturarea evreilor aduşi în convoaie spre moarte în curtea 
chesturii este un fapt constatat de majoritatea supravieţuitorilor. Avocatul Leon 
Reicher a lăsat o descriere exhaustivă a fenomenului, menţionat de evrei care au 
ajuns în clădirea poliţiei din direcţii diferite şi din cartiere diferite: 

,,În drum, toată populaţia creştină ne huiduia şi cereau să fim imediat goniţi 
pentru că noi suntem cauza nenorocirilor, a bombardamentului şi pentru că noi am 
tras în armata română şi germană. Mulţi au sărit să ne linşeze"33 . 

Criminali de război dintre români s-au numărat cu sutele şi nu toţi au fost 
identificaţi şi depistaţi după război34 . Este vorba de români din toate păturile sociale, 
în afară de „borfaşi" - cuvânt care urmăreşte să descrie o masă fără chip şi nume. 

Criminalii mărunţi au fost vecini ai evreilor, simpatizanţi cunoscuţi sau mai 
puţin cunoscuţi ai mişcărilor antisemite, tineret (inclusiv liceeni), funcţionari inferiori 
cu venituri mici, numeroşi ceferişti, meseriaşi complexaţi de concurenţa colegilor lor 
de meserie evrei, dar şi cei care se denumeau intelectuali şi birocraţi - funcţionari de 
stat, ai serviciului financiar, ingineri, laboranţi, oameni de afaceri, (uneori chiar 
tovarăşi într-o afacere evreiască), pensionari şi militari în retragere ş.a.m.d. 

32 Stenogramă de la o şedinţă a guvernului cu participarea guvernatorilor „teritoriilor eliberate", 13 
noiembrie 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 78, p. 13 (USHMM/RG 25004M) 
microfilm 35). 
33 Depoziţia lui Leon Reicher la Tribunalul Militar din Bucureşti, 28 mai 1947. Idem, dosar 108233, 
voi. 50, p. 358 (USHMM/RG 25004M, microfilm 44). 
34 Lista nominală a 286 de cetăţeni din Iaşi care au participat la pogrom. Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 108233, voi, 40, p. I 15-127 (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). Lista cuprinde 
români din toate păturile sociale: studenţi, muncitori, meseriaşi, funcţionari de stat, elevi de şcoală, 
actori de teatru, medici, învăţători, un preot, cântăreţi de biserică, avocaţi, pensionari, negustori ş.a. 

Printre ei iese în evidenţă numărul ceferiştilor şi al altor funcţionari ai CFR. Lista este parţială, 

întrucât nu cuprinde militari, jandarmi şi poliţişti, şi din cauză că nu toli criminalii au fost identificaţi. 
Majoritatea au fugit din oraş, s-au răspândit prin judeţe depărtate de Iaşi, şi ani de zile s-au ferit de 
orice contact cu evreii care i-ar fi putut identifica. 
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La Iaşi s-a repetat fenomenul participării la pogrom a unor femei şi tinere 
românce, ca şi în pogromul de la Bucureşti, şi în numeroase cazuri de soţi care, 
împreună, au iniţiat arestări, au denunţat evrei, au dirijat sentinele spre locuinţele 
acestora, şi totdeauna au jefuit casele părăsite, uneori chiar înainte ca familiile 
evreieşti să fi fost scoase din ele. 

•• Lucrători şi funcţionari ai primăriei, inclusiv şefi de secţii, au participat în 
masă Ia pogrom şi chiar s-au înarmat din timp cu topoare şi ciomege, au bătut şi au 
spart capete, au scormonit prin buzunare şi chiar au dezbrăcat evrei de haine şi le­
au scos pantofii din picioare. Lucrători ai salvării publice, sanitari, apărare civilă, 
sănătate publică - pe scurt, oricine a avut dreptul să poarte pe mânecă o fâşie de 
pânză cu semnul crucii roşii - au întărit, din timp, patrulele care au pornit la 
vânătoare de evrei, constituind un supliment serios pentru formaţii care au fost 
scoase pe străzi, pentru a descoperi şi aresta evrei. Fiecare a acţionat pentru cauza 
comună şi a jefuit pentru el personal. 

Amintim în încheierea acestui paragraf privind participarea populaţiei locale 
la pogrom pe numeroşii ofiţeri în rezervă din unităţile de jandarmerie, majoritatea 
avocaţi şi învăţători, care au devenit dintr-odată ultimii arbitri care decideau asupra 
vieţii evreilor din sectorul lor. 

E de la sine înţeles că nu toţi locuitorii au colaborat la pogrom şi nu toţi au 
scos evreii din case şi au jefuit bunurile lor. Evreii din Iaşi n-au simţit deosebirea, 
deoarece pretutindeni s-au găsit destui români care să transforme ziua de 29 iunie 
1941 în ziua celei mai mari tragedii a evreilor din Regat. Descoperirea evreilor şi 
transferarea lor în convoaie de către echipe de soldaţi şi jandarmi, care nu 
cunoşteau împrejurimile, nu erau posibile fără sprijinul civililor români, deşi în 
acest scop nu era necesară o mobilizare şi o participare totală a populaţiei 

româneşti la pogrom. De aceea, orice încercare de a scoate în evidenţă faptele 
puţinilor locuitori care - spre cinstea lor - au acordat ajutor sau au acceptat să 
ascundă evrei sau au indus în eroare patrulele nu poate schimba tabloul general. 
Nici un locuitor al Iaşului nu a protestat. Nimeni nu s-a exprimat, în timpul 
pogromului sau după el, împotriva acestuia, şi nimeni nu a afirmat cu voce tare că 
este o crimă. Puţinii care au ajutat, au făcut-o în ciuda atmosferei, în ciuda 
fermităţii majorităţii de a sprijini încercarea de lichidare a evreilor. În bună măsură, 
pogromul de la Iaşi a constituit marele examen pe care absolvenţii mişcărilor 
antisemite româneşti, născute în oraş, l-au trecut „cu succes". 

Se poate afirma că la pogrom au participat în mod activ mii de locuitori 
români ai oraşului, care făceau parte din toate păturile populaţiei, desigur, pe lângă 
forţele de ordine şi armatele română şi germană35 . 

35 Vezi Act de acuzare, în Ancel, Documents, VI, p. 384-399. 
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Curtea chesturii 

În curtea chesturii au fost ucişi într-o singură zi circa 5.000 de evrei, iar pe 
străzile din împrejurimi şi în drum spre gară încă vreo câteva mii. Aceste cifre nu 
provin din surse evreieşti. 

Ordinul explicit al lui Antonescu stabilea că trebuie evacuaţi toţi cei 45.000 
de evrei din Iaşi. Chestura urma să folosească drept loc de concentrare, în drum 
spre evacuare. Clădirea se afla în centrul oraşului, relativ aproape de gară, într-un 
punct unde se întretăiau aproape toate drumurile dinspre periferii spre centru, şi 

avea o curte imensă. 
Evreii care au fost aduşi în curtea chesturii începând cu orele nopţii de 28/29 

iunie, erau convinşi, fără vreun motiv plauzibil, că este vorba de un fel de etapă 
obligatorie şi finală în cadrul campaniei de înjosiri şi jaf, cu care autorităţile 

româneşti au hotărât să-i pedepsească pe evreii oraşului. Într-adevăr, pe drum au 
fost umiliţi, bătuţi, pe alocuri împuşcaţi, dar cu toate acestea nu bănuiau că sunt 
duşi la moarte. Metoda generală, a notat un evreu, era de „a aduce evrei în 
convoaie lungi, să fie bătuţi de însoţitori, să fie înjosiţi pe drum, şi să fie scuipaţi de 
trecători". Spaima era insuportabilă şi înainte de intrarea în curte, deoarece în orele 
de dimineaţă convoaiele cuprindeau şi femei şi copii, deoarece mulţi evrei au fost 
bătuţi aşa de groaznic încât feţele lor se transformaseră în carne vie din care picura 
sânge, deoarece din când în când erau împuşcaţi evrei pe drum: .,femei cu copii în 
mână, sau la sân, completau spectacolul sinistru al convoaielor ce erau duse de 
soldaţi"36 . Intelectuali din cadrul Comunităţii care s-au grăbit să strângă informaţii 
şi mărturii ale supravieţuitorilor, rezumându-le încă din anul 1944, au descris astfel 
chestura: .,Chestura era locul de adunare a tuturor evreilor din Iaşi, aduşi de către 
sentinele, patrule, gardieni etc., sub ploaie de lovituri şi groaznice maltratări. 

Această situaţie începuse în noaptea de 28-29 iunie. Evreii ce n-au putut încăpea în 
vastele subsoluri ale acestei clădiri erau îngrămădiţi în imensa curte, unde la un 
moment dat erau peste 20.000 de suflete ... În timpul când evreii erau duşi spre 
chestură, toţi borfaşii din mahalale, elementele auxiliare ale armatei şi poliţiei 

[mobilizate] pentru reuşita masacrului, prădau casele rămase fără stăpâni sau numai 
cu femei şi copii îngroziţi"37 . 

Până aproximativ la ora 1, la amiază, intrarea în chestură se afla exclusiv în 
mâinile fioliţiştilor şi jandarmilor români, şi în acest loc s-au aflat numai zece soldaţi 
germani 8

. Încă de la intrarea pe strada care ducea spre chestură, strada Alecsandri, se 

36 Rezumat al masacrului (vezi nota 17), p. 340. 
37 Idem, p. 341. 
38 Declaraţia unui controlor de autobuz CFR, Mihai Aeleni, la politia din Iaşi, 16 martie 1952, Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar, 108233, voi. 1, partea I-a, p. 122 (USHMM/RG 25004M, microfilm 
17). 
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auzeau ţipete îngrozitoare de femei şi copii, iar pe trotuare şi pe stradă zăceau în 
dezordine zeci de cadavre; în cursul zilei numărul lor a ajuns la multe sute. 

Aşa cum am arătat, în fruntea convoaielor aduse în cursul dimineţii se aflau 
de obicei agenţi ai poliţiei locale sau ofiţeri de jandarmi, care executau ordinul 
primit la ora 6 dimineaţa de a aduce pentru control: ,,toată suflarea evreiască", cum 
s-a exprimat unul din poliţişti. Jandarmi din leşiunea de jandarmi a judeţului 
băteau evreii intraţi în curte „până la desfigurare"3 

. Astfel de lovituri erau aplicate 
capilor de familie şi fiilor, care au fost aduşi împreună cu femei şi copii, şi în 
prezenţa lor, în timp ce erau împinşi spre fundul curţii şi ţipau îngrozitor. 

În această etapă evreii erau jefuiţi la intrarea în curte de către poliţişti 
localnici şi „străini", care scotoceau prin buzunare, luau ceasuri de pe mână, 
smulgeau verighete şi cercei, pe când funcţionarii primăriei (clădirea primăriei se 
afla lângă chestură) n-au lenevit şi chiar au dezbrăcat haine şi au scos pantofii din 
picioare. Se pare că zvonul despre captură s-a răspândit, intrarea în clădire 

devenind un focar de atracţie pentru poliţişti, jandarmi şi soldaţi români, şi aceştia 
s-au năpustit pe evrei pentru a-i jefui, şi cu acest prilej au aruncat pe caldarâm 
buletinele de identitate ale evreilor. Intrarea în curte a devenit o cursă cu obstacole, 
sălbatică şi care percepea sânge şi numerar. 

Bătaia evreilor la intrare mergând până la uciderea lor; a fost, probabil, 
rezultatul unei iniţiative spontane, care nu a necesitat vreun ordin, deoarece 
regimul transmitea încă din ziua izbucnirii războiului contra Uniunii Sovietice că 
evreii încetaseră să fie consideraţi fiinţe umane şi că totul este permis împotriva lor. 
Poliţiştii, majoritatea dintre cei care au fost aduşi la Iaşi, şi-au făcut rost de 
ciomege, s-au aranjat pe două rânduri şi i-au lovit pe evreii care intrau, în special în 
cap şi în spate40

. Într-o anumită fază, în orele de dimineaţă s-au alăturat poliţiştilor 
şi soldaţii germani, dar controlul deplin asupra torturilor se afla în mâna românilor. 
În curte s-a 'organizat o a doua grupă de schingiuiţi care a primit ajutorul 
măturătorilor de stradă ai oraşului, care au fost organizaţi din timp de către 

organizatorii pogromului, aşa cum au fost organizaţi şi alţi salariaţi ai primăriei, să 
acorde un ajutor „patriotic" poliţiştilor. 

„Ajunşi la Chestură am fost întâmpinaţi de către agenţi de poliţie şi nemţi 
care cu ciomege în mână, loveau fără îndurare şirurile noastre, care intrau în curtea 
chesturii... lovituri nemiloase, ce se succedau într-un ritm sălbatic. După ce am 
intrat în curte, cu tot grupul cu care am venit, am fost somaţi, ca şi ceilalţi, să ne 
culcăm la pământ. În jurul nostru roiau ca albinele agenţi de poliţie şi podari, 

39 Declaraţia lui Herşcu Abramovici la Curtea de Apel, 4 ianuarie 1948, voi. 2, p. 192 (USHMM/RG 
25004M, microfilm 47). 
40 Declaraţia lui Samuel Springer la poliţia din Iaşi (?) fără dată, voi. 37, p. 28 (USHMM/RG 
25004M, microfilm 43). 

96 
https://biblioteca-digitala.ro



majoritatea tineri, care cu diferite arme, împărţeau lovituri la cei ce îndrăzneau să 
se ridice"41

. 

Evreii care nu şi-au pierdut capacitatea de gândire au înţeles imediat, încă 
înainte de intrarea în curte, că au fost aduşi la staţia finală şi că soarta lor este 
pecetluită, deoarece buletinele lor de identitate şi livretele militare erau aruncate pe 
asfalt de către poliţişti şi jandarmi, care scotoceau prin buzunare (vezi în 
continuare). Nu numai intrarea în curte şi curtea propriu-zisă, ci şi intrarea în strada 
Alecsandri şi porţiunea dintre intrare şi chestură, circa o sută de metri - se aflau 
sub controlul deplin al românilor, care loveau ca să omoare42

. Un avocat al 
Comunităţii, Benno Beer, care a fost introdus în curte în jurul orei 9 dimineaţa, a 
găsit-o deja arhiplină: ,,curtea arhiplină, căldură înăbuşitoare. Pe poartă intră mereu 
grupuri mari de evrei, bătrâni, tineri, femei, copii, ologi purtaţi [pe mâini] de alţi 
nenorociţi plini de sânge, crunt bătuţi pe drum de apărătorii ordinei - sergenţi de 
stradă şi ostaşi români". Beer a observat că în fiecare grupă era un evreu care ţinea 
în mână o bucată de pânză roşie „care cu o cravată [de culoare] roşie, care cu un 
fular roşu, care cu o bucată ruptă dintr-o perdea sau plapumă, numai roşu să fie, 
semn că toţi sunt bolşevici". În orele dimineţii, a adăugat Beer, au început să fie 
împinşi în curte ofiţeri medici evrei care au fost mobilizaţi la război şi au fost prinşi 
pe străzi sau în case. ,,Căpitani, locotenenţi cu galoane pe umeri, cu mâinile în sus, 
mânaţi în urmă de către un ostaş ţanţoş şi mândru că a făcut capturi 
simandicoase"43

. Soarta ofiţerilor medici evrei a fost asemănătoare cu soarta 
celorlalte mii de evrei care erau în curte şi a multor mii care au fost aduşi în orele 
următoare. Căpitanul Darie, comandantul companiei de poliţie militară, postată în 
curte de la ora 6 dimineaţa, şi ai cărei jandarmi au bătut în dreapta şi în stânga şi au 
păzit „ordinea" în curte, a afirmat în depoziţia sa că în curte au fost „şase ofiţeri 
germani-observatori"44

. 

41 Declaraţia lui Eduard Eidingher la poliţia din Iaşi, fără dată (sîarşitul lui 1944). Idem, voi, 40, 
p. 398. 
42 Depoziţia lui Leon Reicher la Tribunalul Militar, 28 mai 1947. Idem, voi. 50, p. 353 b 
(USHMM/RG 25004M, microfilm 44). 
43 Depoziţia avocatului Benno Beer la Tribunalul Poporului din Bucureşti, 16 iulie 1945. Idem, voi, 
37, p. 18 b-19, (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). 
44 Prima depozi\ie a maiorului Constantin Darie la Tribunalul Special pentru judecarea criminalilor de 
război din Bucureşti, 3 aprilie 1945. Idem, voi. 27, p. 40 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 47). Şi 
Darie a depus mărturie că în momentul când a ajuns în curte la ora 6 dimineata „curtea chesturii era 
aproape plină cu femei, copii, bătrâni, şi era imposibil de transportat [de acolo] măcar şi pe bărba\ii 
evrei". După câte se ştie, acuzaţii ca responsabili pentru pogrom au amintit la început (la sfârşitul lui 
1944 până la mijlocul lui 1945) ordinul lui Antonescu de a evacua pe toţi evreii din Iaşi. După câteva 
luni atât anchetatorii cât şi acuzaţii au preferat să şteargă acest amănunt din depozi\ii. Darie s-a referit 
la „transportarea evreilor" din Iaşi, intenţionând să spună că nu era posibil să-i evacueze conform 
ordinului „nici pe bărba\i". 
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Ordine explicite 

În această etapă devenise limpede că nu se mai poate aştepta şi că se cere o 
schimbare în plan, atâta timp cât evreii nu sunt evacuaţi din oraş conform planului 
sau nu sunt ucişi pe loc. 

Prefectul judeţului, colonelul Captam, a raportat la 30 iunie 1941 că şefii 
autorităţilor din Iaşi s-au întrunit la ora 10 dimineaţa şi au hotărât „executarea 
dispoziţiunilor Domnului general Antonescu date direct domnului Comandant al 
Garnizoanei şi [ordinele] D-lui Vice-Preşedinte al Consiliului de Miniştri Mihai 
Antonescu"45

. 

În chiar ziua pogromului, prefectul Captaru a primit două ordine diferite de 
la Mihai Antonescu. În primul i s-a ordonat să acţioneze pentru a evacua toată 
populaţia evreiască din oraş „cuprinzând bărbaţi, femei şi copii". Captaru s-a grăbit 
să transmită conţinutul ordinului ministrului de Interne, şi cu această ocazie a atras 
atenţia asupra dimensiunii misiunii: ,,numărul evreilor din Iaşi, este de circa 45.000 
bărbaţi, femei şi copii"46

. 

Într-un memoriu pe care l-a înaintat în apărarea sa în iunie 1946, Captaru 
şi-a atribuit în favoarea sa anularea ordinului de evacuare a tuturor bărbaţilor evrei, 
dar a ascuns în faţa procuraturii faptul că mai întâi a primit ordin să acţioneze 
pentru deportarea tuturor evreilor din Iaşi: 

„Am avut convorbiri cu Vice-Preşedintele Consiliului de Miniştri, Mihai 
Antonescu, pe care l-am informat asupra situaţiei reale, ceea ce a avut ca urmare 
suspendarea ordinului de a evacua toată populaţia masculină evreiască din laşi, 
aşa cum se ordonase, probabil pe baza unor informaţii inexacte şi tendenţioase care 
parveniseră la Preşedinţie pe alte căi"47 . 

Se poate înţelege de aici că în ziua pogromului a fost schimbat ordinul 
original de a evacua pe toţi evreii cu ordinul de a evacua „toată populaţia 
masculină", şi din momentul în care ordinul a fost modificat, a început trierea celor 
arestaţi în curtea chesturii şi eliberarea femeilor şi copiilor. 

45 Raportul nr. 1062 a prefectului Captaru către ministrul de Interne, 30 iunie 1941. Idem, voi. 61, 
fc: 17 (USHMM/RG 25004M, microfilm 45). 

Anunţ telefonic nr. 1052 al prefectului Captaru către cabinetul ministrului de Interne, 29 iunie 
1941. Idem, voi. 89, p. 478 (USHMM/RG 25004M, microfilm 35). 
47 Memoriul colonelului Captaru înaintat procurorului general militar după eliberarea sa din 
prizonieratul sovietic, pentru a fi judecat în România sub acuzatia comiterii de crime de război, fără 
dată (iunie 1946). Idem, voi 34, p. 51 (USHMM/RG 25004M; microfilm 41 ). (Sublinierile mele -
J.A). În memoriu Captaru a încercat să arunce răspunderea asupra germanilor, fără să simtă că există 
o contradicţie între ordinele pe care le-a primit, după spusele lui, direct de la Mihai Antonescu şi 
afirmaţia că germanii au hotărât „să evacueze" evrei în trenurile mor\ii. Într-un alt memoriu, înaintat 
tribunalului la câteva zile după pronunţarea sentinţei, el a recunoscut de fapt că toate ordinele privind 
pogromul au fost ale autorităţilor româneşti: apelul colonelului Captaru către preşedintele Curţii de 
Apel din Bucureşti, 24 iunie 1948. Idem, voi. 58, p. 77 (USHMM/RG 25004M, microfilm 44). 
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Comandantul Diviziei 14, generalul Stăvrescu, care a primit ordinele de la 
Marele Cartier General sau de la Antonescu, a respectat cu stricteţe şi în rapoartele 
sale despre pogrom, limbajul ordinului şi cuvintele lui Antonescu, pentru a sublinia 
că a acţionat conform dispoziţiilor primite de la Conducător. 

,,Aceste trupe au procedat la încercuirea clădirilor de unde s-au primit focuri, 
precum şi cartiere întregi, unde cei prinşi au fost evacuaţi (bărbaţi, femei, copii) la 
Chestura de poliţie unde cei găsiţi în vină au fost executaţi pe loc de trupele 

A • .~8 germano-romane care 1-au capturat . 
Stăvrescu a avut grijă să se folosească de cuvintele lui Ion Antonescu privind 

executarea ordinului despre arestare, executare şi evacuare. Acest ordin clar şi 

simplu, care a fost pronunţat şi consemnat cu claritate la procesul lui Lupu din 
ianuarie 1942 (vezi în continuare), nu a mai fost menţionat în depoziţiile lui Lupu 
sau în toate depoziţiile, memoriile, confruntările şi dezbaterile tribunalului, şi nici 
un anchetator, procuror sau judecător dintre cei care în anii 1945-1948 au condus 
ancheta şi procesul criminalilor de război de la Iaşi nu l-au amintit. O autoritate 
superioară a hotărât probabil că nu trebuie aruncată întreaga răspundere pentru 
pogromul de la Iaşi asupra statului român şi că dezvăluirea ordinelor lui Ion şi 

Mihai Antonescu de a ucide evrei şi de a-i evacua pe toţi ar putea să ducă la 
concluzia simplă şi clară că pogromul a fost o răzbunare românească pe evreii 
oraşului şi că a fost executat doar cu ajutorul armatei germane. Când Lupu a simţit 
că aceasta era intenţia forurilor judecătoreşti, şi-a schimbat cu totul versiunea şi, la 
anchetarea sa din decembrie 194 7, a pretins că germanii au fost cei care au vrut să 
evacueze pe evreii din Iaşi, în număr, după afirmaţiile lui, de 30.000-40.000, ,,scop 
ce nu a fost atins decât parţial, aceasta datorită rezistenţei autorităţilor române ce 
făceau tot ce era posibil pentru a sabota măsura impusă de Comandamentul 
German şi a salva cât mai mulţi evrei de la evacuare"49

. 

Aceasta este versiunea adoptată ulterior de regimul comunist al lui 
Ceauşescu în România. Atâta timp cât nu a fost obţinută documentaţia care a fost 
ascunsă, era greu de dovedit că pogromul a fost un plan românesc, aşa cum 
evacuarea evreilor din sate şi târguri, care a început în 18 iunie, s-a făcut în cadrul 
îndeplinirii vechiului vis antisemit românesc de „purificare" a satelor de evrei. 

În ceea ce priveşte răspunderea germanilor, trebuie accentuat că toţi militarii 
români care au fost implicaţi în pogrom au ascuns problema coordonării cu 
comandamentul german din Iaşi în tot ceea ce priveşte pregătirea şi executarea 
pogromului. Abia în 1966 a fost găsit documentul care a dezvăluit această 

48 Telegramă de la Divizia 14 către cabinetul ministrului de Interne, 30 iunie 1941. /dem, voi. 24, p. 17 
(USHMM/RG 25004M, microfilm 47). 
49 Protocol de la ancheta lui Constantin Lupu la Curtea de Apel din Bucureşti, l decembrie 1947. 
Idem, voi. 2, p. 143. 
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coordonare (vezi în continuare). Documentaţia cu privire la colaborare a dispărut 
din arhivele armatei, ale Preşedinţiei Consiliului de Miniştri şi ale autorităţilor 
locale din Iaşi. 

Încă din orele dimineţii devenise clar că planul de alungare a evreilor din 
oraş s-a încurcat, din cauza incapacităţii organizatorice a autorităţilor locale. 
Ordinul original a fost schimbat de către Mihai Antonescu la telefon, iar pe teren 
de către cea mai înaltă autoritate militară din zonă şi din oraş, generalul Stăvrescu, 
care a venit personal de trei ori în ziua pogromului să controleze situaţia la 
chestură: ,,prima oară înainte de dejun, a doua oară după dejun şi a treia oară mai 
către seară"50. 

Tribunalul a stabilit în anul 1948 că Stăvrescu a convocat pe colonelul Lupu, 
pe colonelul Captam şi pe Chirilovici la clădirea chesturii pentru consfătuire, şi 

acolo s-a hotărât schimbarea ordinului (în conformitate cu convorbirea telefonică 
cu Mihai Antonescu) şi eliberarea femeilor şi copiilor51

. Acolo s-a stabilit metoda 
de inducere în eroare a eliberării selective a unor evrei „nevinovaţi", care au primit 
bilete de eliberare pentru a determina pe bărbaţii care s-au ascuns să se prezinte în 
masă la chestură din propria lor voinţă. În pofida ordinului de a elibera femeile şi 
copiii, nu toţi au fost eliberaţi. Multe femei, mai ales cele cu copii mici în braţe, 
s-au speriat când au trebuit să se apropie de poartă din cauza grămezilor de morţi şi 
de răniţi care sângerau. O altă cauză a rămânerii unor femei a constituit-o îndârjirea 
poliţiştilor de a despărţi femeile de băieţii lor mici, pentru a lăsa cât mai mulţi 

băieţi în curte52
. 

Pentru a rezuma subiectul ordinelor explicite, ..se poate afirma că ordinele 
care au transformat casele şi avuturile evreilor în bunuri fără stăpân, care au permis 
executarea de percheziţii şi arestarea evreilor din Iaşi, care au permis concentrarea 
lor la chestură şi împuşcarea lor sub acuzaţia falsă de rebeliune, care au permis 
trierea şi eliberarea femeilor şi copiilor, care au dispus evacuarea· bărbaţilor în 
trenurile morţii - toate acestea au fost ordine primite de la Marele Cartier General 
sau de la Bucureşti, şi direct de la conducătorii regimului - Ion şi Mihai Antonescu. 
Aceste ordine în parte au dispărut şi în parte au fost ascunse, şi nu au fost incluse în 
actele de acuzare la diversele tribunale care au judecat criminali de război, cu 
intenţia de a arunca vina asupra germanilor şi asupra românilor care „au colaborat" 
cu ei, dar nu pe statul român. 

50 Depoziţia generalului Stăvrescu la Tribunalul poporului, 2 iulie 1945. Idem, dosar 40010, voi. 24, 
~- 6 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 47). 

1 Protocol despre confruntarea dintre generalul Stăvrescu, generalul Leoveanu şi colonelul Lupu la 
Tribunalul Special pentru judecarea criminalilor de război de la Bucureşti, 7 iulie 1945. Idem, voi. 37, 
p. 25 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 48). 
52 Mărturie depusă de Haim Alter în şedinţa Tribunalului din Bucureşti, 18 iunie 1948. Idem, voi. l, 
partea întâia, p. 523 (USHMM/RG 25004M, microfilm 47). 
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Măcelul cel mare 

Aproximativ la ora 12, mulţi poliţişti şi comandanţii lor au plecat să ia 
prânzul. La înapoiere au observat că la intrarea în curtea chesturii s-au aranjat în 
rânduri germani din unităţile organizaţiei de construcţii Todt, şi, împreună cu 
colegii lor români, omorau ori răneau evrei cu o energie de nedescris53

. 

În clădirea chesturii s-a resimţit printre români o anumită relaxare. Puţinii 
germani munceau din greu, dând posibilitatea tovarăşilor lor români să se 
odihnească. 

Trebuie notat că germanii din organizaţia Todt, care-i ajutau pe partenerii lor 
români să frângă oase de evrei în tot oraşul, nu erau mulţi. Colonelul Lupu a 
declarat că germanii din organizaţia Todt erau „într-un număr foarte redus, vreo 
cinzeci inşi, care lucrau la aeroport"54

. Şi evreii care s-au aflat în curtea chesturii au 
confirmat că oamenii Todt-ului, care au sosit după ce membri comisiei de triaj 
pentru eliberarea femeilor şi copiilor s-au dus la masă, au numărat între zece şi 

douăzeci de persoane. ,,Fiecare cu nişte drugi de lemn, de asemenea, şi vreo 
douăzeci de soldaţi români cu armele în mâini şi care s-au înşirat deoparte şi de alta 
a porţii". Ei erau puţini, dar datorită sârguinţei lor „s-a format în mijlocul curţii un 
morman de oameni răniţi şi morţi peste care călcau cei care veneau fugăriţi de 
bestiile din poartă"55 . 

„Erau înnebuniţi de spaimă", a notat un avocat evreu care a descris 
înfăţişarea evreilor care au scăpat cu viaţă de la poartă şi ajungeau în fugă la 
morman, în timp ce români sau germani îi fugăreau şi ei erau nevoiţi să calce pe 
corpuri care sângerau, pentru a ajunge în cealaltă parte a curţii, în timp ce cei care 
îi fugăreau se întorceau pentru a se ocupa de o altă grupă56. 

Unul dintre supravieţuitorii examenului de la intrare a notat că în jurul orei 
3, când a fost introdus în curte, a fost întâmpinat la intrare de jandarmi şi poliţişti 
români şi de soldaţi germani cu drugi mari de lemn, care s-au înşiruit unul în faţa 

53 Copie autorizată a depozitiei politistului Vasile Morcov, la Tribunalul Special de judecare a 
criminalilor de război, 28 martie 1944. Idem, voi. 37, p. 12 (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). 
54 Depoziţia colonelului Lupu la Tribunalul Special pentru judecarea criminalilor de război, de la 
Bucureşti, 21 iunie 1945. Idem, voi. 28; p. 9 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 48). El a redus 
totalul forţelor care i-au stat la dispoziţie, iar în ce-i priveşte pe germani. a stabilit în mod clar că 
comandamentul german a păstrat controlul asupra soldatilor săi, şi numai membri Todt-ului erau un 
fel de forţă nedisciplinată dar foarte mică. 
55 Depozitia lui Aristide Rauch la Tribunalul Poporului din Bucureşti, 14 mai 1945. Idem, voi. 30, 
p. 79-80. Unul dintre evrei a relatat că membrii din Todt aveau în mâini nu simple ciomege, ci bucăţi 
de lemn lungi de un metru. Protocol de la ancheta lui Beniamin Abramovici la Tribunalul Special de 
judecare a criminalilor de război, 30 martie 1945. Idem, p. 93 b. 
56 Declaraţie a lui Mayer Iur la Tribunalul Poporului din Iaşi. 14 mai 1945. Idem, p. 88-88 b 
(USHMM/RG 25004M, microfilm 48). 
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celuilalt, ,,iar noi cu mâinile ridicate trebuia să trecem printre ei ca să fim introduşi 
în curtea Chesturii. În trecerea acestor furci caudine am fost loviţi în ceafă, peste 
cap şi mulţi cădeau jos, unii morţi, alţii răniţi, alţii cu capetele sparte. Era o groază 
şi lume multă, şi un sunet îngrozitor de ţeste sparte"57

. 

Chestiunea capetelor sparte n-a fost amintită aici ca o floare de stil: acesta 
era primul amănunt perceput de ochii evreilor care au scăpat, mai mult sau mai 
puţin întregi, de la examenul de intrare în curte. ,,Ei ne-au spart capetele, ne-au 
sfărâmat umerii şi ne-au rupt mâinile. Când încercam să ne ferim, nemţii ascunşi 
după scări ne urmăreau şi ne loveau. Mulţi dintre noi am căzut leşinaţi, cu picioarele 
rupte şi noi am trecut mai departe, îngrămădindu-ne în mulţimea de evrei înfricoşaţi 
care se aflau în curte". Evreul care a descris cu mâna sa momentele intrării în curte 
a identificat imediat câţiva dintre cei care n-au reuşit să treacă examenul: ,,În curtea 
chesturii am recunoscut cu creerii scoşi afară pe industriaşul din Păcurari-Şneier, 
pe agentul de asigurare Freitag, cu umărul rupt, cu capul spart, ucis apoi cu un 
glonte, pe comerciantul Gli.ickman cu un ochi scos, ucis în bătaie"58 . 

La ora 3 a început măcelul cel mare, care a transformat crimele înfăptuite până 
atunci în fapte ale unor amatori. Aceasta a fost deosebirea dintre munca manuală şi 
munca mecanizată, iar în cazul de faţă maşinile erau mitraliere. Semnalul pentru 
începerea măcelului a fost din nou o alarmă aeriană care s-a dat în jurul chestiunii. 
,,Alarma aeriană însă era falsă, căci nici un avion nu se arătase pe cer"59

. 

Ofiţeri de poli~e care erau postaţi la poartă au închis intrarea şi s-au îndepărtat 
cu repeziciune. ,,Imediat a început să cadă o ploaie de gloanţe asupra chesturii"60

. 

Împuşcăturile veneau din toate clădirile din jurul chesturii şi din însăşi 
clădirea chesturii. Deschiderea focului a fost aproape simultană cu alarma aeriană 
înscenată. ,,În momentul în care s-a auzit alarma aeriană, soldaţii au început să 
tragă cu mitraliere şi arme în evreii masaţi la Chestură. Cei care au căutat să se 
salveze fugind au fost şi ei împuşcaţi"61 . 

În ciuda măcelului de la chestură, jandarmi şi poliţişti continuau să aducă 
acolo convoaie, deşi intrarea era aproape imposibilă, şi numai după un timp a 
devenit posibilă, numai după ce evrei apţi au fost siliţi să aranjeze cadavrele (vezi 
în continuare). 

57 Depozitia lui Jean Şoihet aşa cum a fost notată de reprezentanti ai Comunitătii din Iaşi, septembrie­
decembrie 1944. Idem, voi, 40, p. 386-387 (dosarul de depozitii a fost depus la Tribunalul poporului 
din Iaşi (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). 
58 Depozitia lui Moişe Şmil aşa cum a fost notată de reprezentanti ai Comunitătii din Iaşi, 9 
septembrie 1944. Idem, voi, 40, p. 401-401 b. 
59 Declaratia lui Jean Sigler la Tribunalul poporului din Bucureşti, 18 aprilie 1945. Idem, voi. 29, p. 
18 (USHMM/RG 25004M, microfilm 48). 
60 Declaratia lui Aristide Rauch (vezi mai sus nota 55), p. 80. 
61 Declaratia lui Mayer Iur (vezi mai sus nota 56), p. 88 b. 
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Din interiorul curţii şi de pe poziţii de tragere alese din timp, focul a fost 
îndreptat mai ales către evreii care au încercat să fugă din curte spre strada vecină. 
Mulţi evrei au fost seceraţi cu mitraliere în curtea bisericii, vis-a-vis de chestură. 
Măcelul a continuat până seara la ora 7,30, dar focurile asupra mulţimii din curte 
au încetat înainte, când atenţia principală a soldaţilor şi jandarmilor români s-a 
îndreptat spre acei evrei care au spart zidul şi gardul care înconjurau chestura şi au 
fugit în clădirile şi străzile învecinate. Focurile de armă au continuat, şi au existat şi 
cazuri de execuţii în masă a câtorva sute de evrei în acelaşi timp. 

Aranjarea morţilor în curte 

După deschiderea focului împotriva evreilor se creaseră „mormane de 
cadavre în curtea chesturii lângă poartă şi lângă zid"62

. Şi înainte de asta erau 
cadavre în curte, şi chiar un morman de cadavre la intrare, care înfricoşase înainte 
de amiază femeile şi copiii să treacă pe lângă el, în drum spre libertate. Dar de data 
aceasta curtea se asemăna cu un câmf de luptă. ,,Măcelul cu bâtele şi armele 
automate a ţinut până la ora 7-8 seara"6 

, a declarat un evreu care a doua zi, la ora 
4,30 în zorii zilei a fost scos din curte spre trenul morţii. El a adăugat că de-a 
lungul întregului drum spre gară a călcat pe cadavre de femei, copii şi bărbaţi care 
erau răspândite pe străzi. După deschiderea focului trebuia făcut ordine în curte, 
pentru a permite introducerea altor convoaie, şi ulterior pentru a forma convoaie 
noi şi a le duce la gară. În curte erau cel puţin 5.000 de cadavre. Căpitanul Darie, 
care majoritatea timpului s-a aflat la chestură, a atestat că după părerea sa „numai 
aici au fost împuşcaţi aproximativ 4.000-5.000 de evrei64

• În afară de aceasta, pe 
străzi, în curţi şi în clădirile de lângă chestură mai erau alte câteva mii de cadavre. 
În curtea chesturii nu te puteai mişca fără să calci pe morţi65 . 

Pentru a face puţină ordine, şi întrucât toată curtea era acoperită cu mormane 
de cadavre în urma tragerii directe, sau de rânduri de cadavre, aşa cum au fost 
secerate în momentul deschiderii focului de către mitraliere, au fost aduşi în jurul 

62 Depozitia lui Natan Goldstein la Tribunalul Poporului din Bucureşti, 7 martie 1946. Idem, voi. 31, 
partea întâia, p. 64 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 41). 
63 Depoziţia lui Jean Şoihet (vezi mai sus nota 57). 
64 Prima depozitie a maiorului Constantin Darie la Tribunalul Special pentru judecarea criminalilor de 
război din Bucureşti, 3 aprilie 1945. Idem, voi. 37, p. 41 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 48). În 
a doua dcpozitie, când a înteles că ci se află printre acuzaţi, cu toate că el personal eliberase în cursul 
triajului un număr de evrei dintre cunoscutii săi şi chiar avertizase evreii să se ascundă înainte de 
pogrom, a încercat să reducă numărul victimelor care au fost împuşcate în curte: ,,După aprecierea 
mea, numărul morţilor şi rănitilor în curtea chesturii a fost între 3.000 şi 4.000 (a doua depozitie a 
maiorului Darie, 29 august 1945. Idem, p. 45 b). 
65 Dcpozitia lui Hcrşcu Valdman la Tribunalul Poporului din Bucureşti, fără dată ( 1945). Idem, voi. 
34 (USHMM/RG 25004M, microfilm 41). 
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orei 16,30-17,00 un grup de cincizeci de evrei „întregi", luaţi dimineaţa să 

muncească în gară la descărcarea de scânduri din vagoane de marfă. Ei „ne-au dus 
din adăpost, ne-au buzunărit, luându-ne ceasornicele, banii, după ce am fost la rând 
bătuţi, am fost încolonaţi şi duşi la chestură. Când am păşit pe poartă am început să 
călcăm pe cadavre şi răniţi. Imediat s-a dat ordin ca cei răniţi să fie puşi de o parte 
şi morţii de o parte. Am făcut mormane de morţi"66 . 

Inginerul Schleier, membru în comitetul Comunităţii, a fost şi el folosit la 
aranjarea cadavrelor împreună cu cei din grupa lui care rămăseseră în viaţă după 
,,examenul" de la intrare: 

„Spectacolul de aici era înfiorător. Pe pământ zăceau o mulţime de oameni 
cu înfăţişări înspăimântătoare. Însângeraţi, cu ochii înţepaţi cu baioneta, mâini şi 
picioare rupte, cadavre unul peste altul, ţipete şi vaiete îngrozitoare ... fiindcă nu se 
putea trece spre fundul curţii, comisarii ne-au ordonat să stivuim cadavrele spre a 
se crea o cărare pentru circulaţie. Ajuns în mijlocul curţii, ca urmare a acestei 
munci şi a loviturilor primite am căzut între cadavre cu puterile sleite"67

. 

Şeful salubrităţii la primărie, Vlad Marievici, care a venit a doua zi, 30 iunie 
1941, să organizeze evacuarea cadavrelor din curte, şi-a adus aminte că atunci 
„când s-a deschis poarta am văzut o stivă de cadavre aşezate ca lemnele aşa fel că 
maşina nici nu a putut intra prea mult în curte. Pe jos curgea sângele care ajunsese 
până la poartă şi în care am călcat şi eu cu toată grosimea pingelei"68

. 

Contribuţia armatei germane la pogrom 

Ideea pogromului s-a cristalizat la M.St.M. şi organul lui secret, Secţia a doua, 
şi la SSI, care era subordonat direct lui Antonescu. Aceste organe au colaborat cu 
Wehrmacht-ul în România şi cu comandamentul Corpului 30 german din Iaşi. În 
cursul pogromului autorită~lor româneşti au pierdut controlul asupra faptelor, Iaşiul 
devenind un uriaş câmp de măcel, în care soldaţi din ambele armate, jandarmi, 
poliţişti şi civili români, organizaţi şi neorganizaţi, vânau evrei, îi jefuiau şi îi 
omorau. Un astfel de spectacol nu a fost prevăzut de Antonescu când a dat mână 
liberă soldaţilor săi să măcelărească pe evreii „care vor deschide focul" împotriva 
armatei şi a ordonat evacuarea evreilor din oraş, sau, aşa cum s-au exprimat după 
aceea miniştri săi în şedinţa guvernului, ,,să rărească" oraşul de evrei. 

66 Depoziţia lui Iancu Sachman la Tribunalul Poporului din Iaşi, fără dată (iulie 1945). Idem, voi. 43, 
p. 312 (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). 
67 Declaraţia lui Israel Schleier. Idem, voi. 24.83 b-84 (USHMM/RG 25004M, microfilm 47). 
Declara\ia a fost folosită de procuratură pentru pregătirea actului de acuzare, în care a fost citat de 
câteva ori. 
68 Depoziţia şefului salubrităţii la primăria laşi, Vlad Marievici, la Tribunalul Poporului din Iaşi, 24 
iunie 1945. Idem, voi. 24, p. 28 (USHMM/RG 25004M, microfilm 47). (sublinierea mea, J.A). 
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Înţelegerile între Secţia a doua şi comandantul armatei germane în România 
nu sunt cunoscute sau au dispărut, aşa cum au dispărut din arhiva SSI toate 
documentele referitoare la pregătirea pogromului de la Iaşi. Se poate presupune că 
o parte din înţelegeri s-a făcut oral şi la faţa locului între reprezentanţii celor două 
armate, română şi germană. Studierea documentelor descoperite în ultimul timp 
arată că cine cunoştea secretul ordinului de „curăţire a terenului" în Basarabia 
cunoştea şi înţelegerile cu germanii; cum a fost, de exemplu, pretorul Diviziei a 
14-a, maiorul Scriban. 

Autorităţile locale - poliţia, jandarmeria şi prefectura - erau părtaşe la 
secretul înţelegerilor între cele două armate cu privire la pogrom. Aceste autorităţi 
au primit ordine şi directive de la Ministerul de Interne, iar în ziua pogromului, 
direct de la Mihai Antonescu, care servea de prim-ministru ad interim, în timp ce 
Conducătorul era ocupat cu conducerea războiului. 

În prezent, se ştie că ambele părţi - armata română şi armata germană, sau 
mai precis comandamentele forţelor care se aflau atunci în oraş, Divizia a 14-a a 
armatei României şi Corpul 30 al armatei germane, sub comanda generalului von 
Salmuth - au acţionat în mod coordonat şi conform unei înţelegeri realizate 
probabil oral, înţelegere care nu a fost cunoscută până în 1996. Tribunalul militar al 
corpului patru a judecat în februarie 1942 pe colonelul Lupu în urma unor plângeri 
că ar fi apărat câţiva evrei care erau asociaţi de afaceri ai săi. La proces s-a 
constatat că a ordonat arestarea câtorva români care continuau să jefuiască şi să 
spargă case evreieşti, după 30 iunie. La proces, care s-a desfăşurat cu uşile închise, 
Lupu a prezentat ordinul secret pe care l-a primit de la Antonescu înainte de 
pogrom, şi a făcut depoziţii de câteva ori. 

La interogatoriul său din 29 ianuarie 1942, Lupu s-a referit la problema 
eşecului păstrării ordinii, adăugând amănunte cu privire la convorbirea pe care a 
avut-o cu Antonescu în noaptea de 28/29 iunie 1941: 

„Dl. general Antonescu m-a întrebat de ce nu se poate stăpâni situaţia, la 
care am raportat că soldaţii sunt obosiţi de multă vreme în serviciu ... Am constatat 
că ordonanţele şi servitorii se dedau la dezordini... din cauză că şi poliţia se dedase 
la jafuri ... [Şi întrucât] Am avut informaţii că şi soldaţii noştri cei veniţi de pe front, 
la Iaşi, se dedau la jafuri iar la cercetări s-au găsit asupra lor bani şi lucruri furate ... 
Am intervenit şi eu personal căci parte din poliţişti sau plecase din Iaşi sau se 
asociau cu cei ce jefuiau. Când a venit Comandantul German a doua zi, [la 29 
iunie] s-a hotărât ca în chestiunea evreilor împuşcaţi să se ia măsuri numai între 
autorităţile militare fără a fi adusă la cunoştinţa autorităţilor civile"69

. 

69 Procesul verbal al interogatorului colonelului în rezervă Constantin Lupu la Tribunalul Corpului IV 
de Armată, 29 ianuarie 1942, Pretura Cabinetului militar „Gloria". Dosarul de anchetă cu privire la 
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În acest important document, care a fost consemnat şapte luni după pogrom, 
nu există nici urmă de pretenţie că germanii ar fi pus stăpânire pe oraş, ci se 
subliniază că autorităţile n-au reuşit să-i stăpânească pe pogromiştii şi jefuitorii 
români. Rămâne de clarificat doar chestiunea înţelegerilor între cele două armate. 
La procesul lui Lupu, în februarie 1942, a depus mărturia căpitanul Mihail Ioan, 
comandantul pieţii oraşului, care a servit de translator la întâlnirea lui Lupu cu 
generalul von Salmuth la 29 iunie, aproximativ la ora 4 după-amiază, ora de vârf a 
măcelului din curtea chesturii. După afirmaţiile lui Ioan, von Salmuth i-a spus lui 
Lupu: 

„Că a fost o greşeală cu arestările şi împuşcarea evreilor şi a rugat ca 
chestiunea să se închidă între autorităţile militare fără a mai amesteca şi autorităţile 
civile. 

S-a hotărât împărţirea pazei oraşului în două zone. 
Încetarea jafurilor, percheziţiilor, arestărilor de ambele părţi, putându-se 

aresta atât soldaţi români sau germani care se vor deda la astfel de fapte. 
Legătura strânsă între ambele Comandamente prin telefon şi curieri"70

. 

Depoziţia confirmă că arestările şi măcelul s-au executat în urma unei 
înţelegeri prealabile între cele două comandamente, dar că în orele după-amiezii 
chestiunea a ieşit de sub control. Generalul german, care oricum era ocupat cu 
problemele frontului, a vrut ca românii să readucă ordinea în oraş şi să pună 

imediat capăt acţiunilor de jaf şi pradă, descinderilor în locuinţe, precum şi 

execuţiilor. Generalul Stăvrescu a afirmat explicit: ,,am primit ordin de la Corpul 
de armată german să fac linişte în oraşul Iaşi"71 . 

Deci jafurile comise de soldaţi şi civili români după emiterea ordinului de a 
le pune capăt au fost cele care au împiedicat revenirea liniştii în oraş, şi nu soldaţii 
germani. Colaborarea între unităţile militare ale celor două state s-a bazat pe 
înţelegerea că evreii trebuie arestaţi şi ucişi, dar această înţelegere a fost modificată 
în după-amiaza zilei pogromului, întrucât oraşul se transformase într-un enorm 
cimitir şi întrucât autorităţile româneşti pierduseră controlul. 

Colaborarea româno-germană nu a luat sfârşit odată cu pogromul, ci a 
continuat şi în orele serii, când soldaţii români şi germani, poliţişti şi jandarmi, i-au 
scos pe cei 7.000 de supravieţuitori din curtea chesturii, i-au escortat spre gară, şi i­
au încărcat în ceea ce a devenit un cimitir ambulant pe întinsul României. Nu s-a 
constatat nici o tensiune între români şi germani. Nici un soldat român şi nici un 

colonelul Lupu, 29 ianuarie 1942. Arhiva Ministerului de Interne. Idem, voi. 29, p. 109 b 
(USHMM/RG 25004M, microfilme 48). 
70 Declaraţia căpitanului Mihail Ioan, comandantul pieţii oraşului, 25 ianuarie 1942. Dosarul Lupu 
(vezi nota anterioară), p. 221. 
71 Telegrama nr. 24134 a generalului Stăvrescu către ministrul de Interne, 29 iunie 1941. Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 40010, voi, 89, p. 478 (USHMM/RG 25004M, microfilm 36). 
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cetăţean român în uniformă nu a fost omorât sau rănit ca rezultat al vreunui act de 
împotrivire, măcar simbolic, al vreunui militar, la măcelărirea evreilor, cu toate că 
în oraş se învârteau mii de oameni înarmaţi de ambele părţi. Toate poveştile cu 
privire la vreo tensiune, chipurile, între români şi germani în jurul dorinţei 

exclusive a germanilor de a omorî evrei au apărut în documente falsificate, 
fabricate spre sfârşitul existenţei regimului antonescian de către trimişi ai lui Mihai 
Antonescu, conform unui plan coordonat a priori şi în timpul anchetelor şi 

procesului criminalilor de război români în anii 1945-1948, în încercarea de a se 
sustrage de la răspunderea pentru măcel. 

Soldaţii germani au acţionat la Iaşi conform unei înţelegeri cu armata 
română. Ei au năvălit în case singuri sau împreună cu soldaţi români, au fost 
repartizaţi în patrulele care au plecat să aresteze evrei, au bătut şi au omorât evrei 
în locuinţe şi în timpul marşului lor spre chestură, au jefuit evrei şi au furat din 
case, au escortat convoaie, au fost postaţi în faţa intrării la chestură şi au împuşcat 
şi bătut cu intenţia de a ucide. Ei au tras în masa de evrei, şi au făcut ceea ce 
asociaţii lor la crimă, români, au făcut şi ei. 

Este foarte important de notat că unităţi ale Einsatzgruppe D - deşi au 
acţionat pe teritorii care au revenit în suveranitatea României după 22 iunie 1941 -
în România însăşi (inclusiv la Iaşi) n-au acţionat, nici ei şi nici o altă unitate SS. 

Regimul antonescian nu a permis SS-ului sau Gestapo-ului să acţioneze pe 
teritoriul României, după rebeliunea legionară. Traseul deplasării Einsatzgruppe D 
pe teritoriul României este cunoscut şi confirmat prin documente. Nici o unitate 
Einsatzgruppe D nu s-a aflat la Iaşi în ziua pogromului şi nu a participat la e172

. 

O altă dovadă a rolului adevărat al autorităţilor româneşti în pogromul de la 
Iaşi a furnizat-o Mihai Antonescu, când a precizat cu mândrie unui consilier militar 
al Legaţiei Germaniei la Bucureşti, în 25 septembrie 1941, cine i-a tratat pe 
,,rebelii" de la Iaşi: 

„Cu privire la mişcarea comunistă din România... Manifestările de 
împotrivire care au apărut la Petroşani şi Iaşi au fost reprimate imediat prin 
executarea participanţilor"73 . 

72 Această concluzie se întemeiază pe cercetarea rapoartelor Einsatzgruppen, care parte au fost 
publicate de autor în original. Vezi Ancel, Documents, voi. V, şi pe un studiu multilateral al eruditului 
german Kransnick despre activitatea Einsatzgruppen care nu lasă loc la nici o presupunere: Helmut 
Krausnick & Hans Heinrich Wilhelm, Die Truppe des Weltanschaungskrieges, Die Einsatz.gruppen 
der Sichercheitspolizei und des SD 1938-1942, Teii I... Deutsche Verlags-Anstalt, Stuttgart 1981, r· 195-200. Vezi şi Ancel, The Jassy Syndrome (vezi nota 1) I, I, p. 36-37. 
3 Nota lui von Hodenberg, de la Departamentul de consilieri militari al comandamentului superior al 

Wehrmacht-ului (OKH), Berlin, 15 septembrie 1941, documente ale Ministerului de Externe german, 
A YV, microfilm cadrele IM/2911, 740201-790200. La Petroşani, a izbucnit la 18 aprilie 1941 o grevă 
a minerilor pe care autorităţile au reprimat-o cu forta. 
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Trenul morţii 

Ordinele lui Ion Antonescu de a evacua toţi evreii din Iaşi înainte de pogrom 
au fost descrise anterior. 

Mihai Antonescu a repetat în ziua pogromului, la 29 iunie, ordinul de evacuare 
a întregii populaţii evreieşti din Iaşi „cuprinzând bărbaţi, femei şi copii în grupuri"74

. 

Generalul Stăvrescu a cerut statului major al Armatei a III-a să-i repartizeze 
vagoanele necesare pentru evacuare, şi a ordonat prefectului şi gării din Iaşi să 

pregătească trenurile. ,,Divizia a 14-a a dispus toate cele de mai sus, având în 
vedere situaţia presantă din acel moment şi faptul că tot ea avea în sarcină 
menţinerea ordinii în Garnizoana Iaşi"75 • 

Toate autorităţile care au avut legătură cu pogromul au fost implicate şi în 
evacuarea supravieţuitorilor din curtea chesturii la gară. Colonelul Chirilovici, care, 
probabil, nu a cunoscut ordinul lui Antonescu, a raportat câteva ore după 
terminarea evacuării că nu era posibilă „rămânerea evreilor în cursul nopţii în 
curtea Chesturii unde se găseau aproximativ 5.000 care prezentau un mare pericol, 
neputând fi păziţi şi datorită faptului că în oraş focurile evreilor comunişti continua 
[de aceea] s-a hotărât de către autorităţile militare şi civile - Prefectura de judeţ şi 
Div. 14 - evacuarea [lor] în două transporturi afară din oraş"76 . Prin aceasta se 
confirmă faptul că în seara zilei pogromului încă mai erau la chestură 5.000 de 
evrei în viaţă, în afară de miile care au fost măcelăriţi în acest loc sau în drum spre 
acolo. În realitate, în curtea chesturii erau circa 8.000 de evrei în viaţă. 

Unul dintre poliţişti a atestat cu simplitate că el şi alţi poliţişti au primit la 
ora 7,00 ordin de a aduce evreii la chestură, iar seara au primit ordin să-i conducă 
pe evrei la vagoane în gară77 . 

Evreii care mai păstrau încă o înfăţişare umană au înţeles imediat că 

„eliberarea" din curtea chesturii este ultimul lor drum spre moarte. Uriaşa curte 
semăna cu un abator, în care măcelarii şi-au întrerupt munca cu puţin timp înainte de 
noapte, dar nu au părăsit locul de muncă. Din cauza dispoziţiilor privind camuflajul, 

74 Secretarul general al Ministerului de Interne, maiorul Emil Plesnilă, către procuratura Tribunalului 
militar al Comandamentului spatelui frontului nr. 2, clarificări cu privire la reteaua de comandă în 
luarea hotărârii de evacuare a evreilor din-Iaşi şi locurile de destinatie a evacuatilor, 13 septembrie 
1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 108233, voi, 30, p. 344 (USHMM/RG 25004M, 
microfilm 48). 
75 Raport secret şi urgent al loctiitorului chestorului politiei din Iaşi, Chirilovici, către Inspectoratul 
jandarmeriei Iaşi cu privire la autoritatea care a ordonat evacuarea (Chirilovici clarifica faptul că 
ordinul nu a fost primit de la Ministerul de Interne), 14 septembrie 1941. ldem, p. 346. 
76 Raport nr. 99 al colonelului Chirilovici, ministrului de Interne. 30 iunie 1941. Cartea Neagră, II, 
nr. 43, p. 109. 
77 Dare de seamă cu privire la interogatoriul politistului Vasile Morcov, la Tribunalul Poporului din 
Iaşi, 17 iulie 1945. ldem, dosar 108233, voi. 39, p. 4 (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). 
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care erau păzite cu stricteţe, în curte s-a lăsat întunericul, şi numai la intrare - la 
poartă - ţâşneau raze de lumină de la lanternele poli~ştilor şi din clădirea chesturii. 
Cine se uita din acest loc putea să vadă începutul marelui zid al morţii în partea 
dreaptă, de unde răsăreau capete şi pantofi - depinde de modul în care au fost aranja~ 
morţii, zidul morţii cel mic din stânga, şi între ele începutul unei uriaşe pete umane 
înroşite cu sânge, din care numai primul rând putea fi văzut în mod clar de cel care 
lumina o parte din el, pe când în spate se succedau, după mişcarea lanternelor, capete 
însângerate cu capete palide. Pavajul curţii era acoperit cu băltoace de sânge care se 
scurgeau spre stradă. Camuflajul nu includea reducerea la tăcere, şi în aer se auzea un 
zumzet permanent de vaiete, gemete de durere, sunete neclare scoase de oameni în 
agonie care-şi aşteptau moartea, plânset în surdină pe care numărul mare al celor care 
plângeau îl transformau într-un zgomot de fond neîntrerupt. 

În acest moment poliţiştii şi-au bătut joc ultima oară de supravieţuitorii 
măcelului, ultima tortură sufletească înainte de a fi predaţi în alte mâini: ,,La ora 9 
seara ni s-a ordonat ca să ne încolonăm pentru a porni spre casele noastre, 
spunându-ne că, din ordinul generalului Antonescu, suntem eliberaţi"78 . 

Starea de asediu nu a împiedicat sute, sau poate mii de români „să se 
despartă" de evrei. Pe tot parcursul traseului de la chestură la gară aştepta o 
mulţime de oameni de ambele părţi ale străzii, lovind în evacuaţi, bătându-i şi 

înjosindu-i şi chiar jefuindu-i. ,,Cum am ieşit din curte am fost întâmpinaţi de un 
potop de strigăte şi vociferări, huiduieli şi ameninţări de către o anumită lume, 
haidamaci, masaţi de-a lungul gării... Pe strada ce duce la vale spre gară mulţimea 
nu s-a mai putut abţine şi atunci fiecare înarmat cu ce avea în mână, un retevei, o 
coadă de mătură, o doagă de butoi sau simple crăci de copac, au început să dea în 
noi. Lui socru meu i-au zburat pălăria şi l-a inundat sângele, s-a muiat puţin de la 
genunchi, dar [în ultima clipă] şi-a revenit şi ne-am continuat drumul mai mult în 
fugă până-n rotonda din faţa gării. Aici era „vama. 

Soldaţi jandarmi cotrobăiau prin buzunarele tuturor, lucrau atent şi migălos 
să nu le scape nimic. Mie mi-a luat portvizitul cu acte şi 8.000 lei, ceasul Cyma 
brăţară, stiloul, două batiste. Au observat din livret că sunt locotenent de rezervă şi 
l-au rupt în bucăţi. S-au adunat acolo diverse şi multe obiecte de valoare şi mari 
sume de bani. Apoi a început al doilea purgatoriu: continuarea către tren ... Pe lângă 
bestiile civile au început şi soldaţii să dea în noi, cu armele"79

. 

Evreii au primit ordin să rămână culcaţi în gară cu faţa în jos, fiind avertizaţi 
atât de către ofiţeri români, cât şi de cei germani, în germană, că cine va ridica 
capul va fi executat. 

78 Declaratia lui Mayer Iur la Tribunalul Poporului din Bucureşti (vezi mai sus nota 56), p. 88. 
79 Jurnalul farmacistului Hirschzille din Iaşi, înaintat Tribunalului Poporului, fără dată. Idem, voi. 37, 
p. 26 (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). 
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Aceste imagini şi fapte s-au repetat în decursul nopţii, până în jurul orei unu, 
când a luat sfârşit încărcarea a circa 5.000 de evrei în primul tren; acest tren a 
plecat la ora 2 în direcţia Târgu Frumos. Către dimineaţă au fost scoşi de la 
chestură restul de evrei, şi au fost încărcaţi în al doilea tren. Acest tren şi-a terminat 
traseul la Podu-Iloaiei. De data aceasta erau printre evacuaţi copii şi multe femei 
care refuzaseră în orele dimineţii să se despartă de soţii sau de copiii lor, sau nu 
reuşiseră să-şi facă drum spre poartă: ,,Pe la orele 4 dimineaţa am fost scoşi de-a 
valma bărbaţi, bătrâni, femei şi copii, înşiruiţi în convoaie şi duşi la gară. În faţa 
gării am fost culcaţi toţi, aprox. 2.500 de persoane cu faţa la pământ, şi am stat aşa 
o jumătate de oră, până când a venit un ofiţer de gardieni publici care ne-a lovit pe 
fiecare în parte cu un ciomag pentru a ne număra şi apoi am fost îngrămădiţi în 
vagoane câte 150-160 de persoane"80

. Şi aceşti evrei au suferit de pe urma 
atacurilor mulţimii în drum spre gară. Majoritatea civililor români nu au obosit şi 
nu s-au dus spre casele lor, cu toate că nimeni nu i-a înştiinţat când [şi dacă] va ieşi 
un al doilea transport. În al doilea transport au fost incluşi, în afară de evreii care au 
rămas în curte, şi evreii arestaţi în zilele premergătoare pogromului şi ţinuţi în 
beciurile poliţiei, evreii arestaţi chiar în timpul nopţii sau la ultimele razii făcute în 
orele dimineţii, câteva ore înaintea plecării trenului, şi apoi transportaţi cu 
camioane direct la gară81 . 

Evreii scoşi noaptea din curtea chesturii au fost aranjaţi în rânduri de câte 
şase, şi s-au lovit şi ei de numeroasele cadavre răspândite pe drumul spre gară. ,,Pe 
tot parcursul ne-am lovit peste tot de cadavre de bărbaţi, femei şi copii care au fost 
ucişi cu o zi înainte şi nu au fost îndepărtate". Aşa cum am arătat, şi aceşti evrei au 
fost bătuţi, înjosiţi şi jefuiţi de cetăţeni români pe drum, dar au „avut parte" şi de o 
altă experienţă: în orele nopţii au sosit în gară pasageri din alte oraşe, şi îndeosebi 
din Bucureşti. Piaţa din faţa gării era acoperită cu evrei cărora li s-a ordonat să stea 
culcaţi cu faţa la pământ: ,,Călătorii români de la gară spre oraş, călcau fără milă pe 
noi cu bagaje în mână"82 . ,,Plimbarea peste corpurile noastre", aşa cum a denumit 
această experienţă un alt evreu, se petrecea, cum am spus, în timp ce ofiţeri 

germani şi români urlau că cine va ridica capul va fi împuşcat. ,,Şi peste capetele 
noastre au curs paturi de arme, curele [şi] picioare"83

. Mulţi poliţişti care au intrat 
în orele timpurii ale dimineţii în curtea chesturii s-au repezit asupra recalcitranţilor 
şi asupra răniţilor care de fapt nu se puteau mişca dar nu au fost crezuţi. ,,Loviţi 
mereu am fost nevoit să mă încolonez în acea lungă turmă pe care o presimţeam că 

80 Declaraţia lui Morit Suhăr la Tribunalul Special pentru judecarea criminalilor de război din 
Bucureşti, fără dată (1945). Idem, voi. 40, p. 24 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). 
81 Cartea Neagră, II, p. 33. 
82 Declaraţia lui Jean Soihet la poliţia din Iaşi, fără dată (sîarşitul lui I 944), Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 108233, voi, 42, p. 387 (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). 
83 Declaraţia lui Moise Ş mii la politia din Iaşi, fără dată (sfârşitul lui 1944). Idem, p. 40 I b. 
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va fi a morţii. Conduşi de nemţi şi de români am luat drumul gării Iaşi, fiind 
flancaţi de mitraliere şi maşini înarmate. Aveam impresia sinistră a unei regizări 
machiavelice"84

. 

Numele tuturor însoţitorilor români la gară au fost dezvăluite încă în faza 
anchetelor în anul 1945. Toţi au fost cercetaţi, şi nimeni nu a ţinut minte ce s-a 
întâmplat. 

„La urcarea în vagon eram din nou loviţi cu drugi, răngi de fier, cravaşe de 
cauciuc, paturi de armă şi scuipaţi şi batjocoriţi ca o ultimă maltratare adusă unor 
trimişi la moarte"85

. La această ultimă înjosire au luat parte şi muncitorii ceferişti în 
afară de jandarmi, poliţişti şi soldaţi din ambele armate. Majoritatea torţionarilor 
erau români. Toţi au acţionat în coordonare şi cu vigoare, şi s-au odihnit de la o 
misiune la alta, între o încărcare şi alta. Sute de evrei au fost răniţi în timpul 
încărcării, alte sute care erau deja răniţi, au fost răniţi pentru a doua oară şi sute au 
fost aruncaţi morţi în vagoane în urma „ultimei înjosiri", aşa cum a denumit această 
fază a pogromului unul dintre supravieţuitorii evrei86

. 

Şeful gării a afirmat în depoziţia sa că pentru acţiunea de evacuare a evreilor 
au fost alese vagoane curate, dezinfectate şi spălate. Chiar dacă era adevărat, 
evacuaţii nu aveau multe şanse să rămână în viaţă fără orificii de aerisire în 
vagoane; pentru că au fost înghesuiţi peste 150-160 de oameni într-un vagon. 
Acuzatorul în procesul de la Iaşi a stabilit următoarele: 

,,În vagoane care serviseră la transport de carbid exalând un miros 
înăbuşitor ... cu o capacitate normală de 40 de oameni, evreii sunt îngrămădiţi câte 
120-150; se trag obloanele laterale, se bat blăni la ferestruici, crăpăturile se astupă; 
vagoanele sunt închise ermetic; prin acest procedeu se utilizează mai puţine 

vagoane decât avea fiecare gamitură"87 . 
O parte din vagoanele alese pentru transportul evreilor era, cum am 

menţionat, fără orificii de aerisire. Alte vagoane, care foloseau pentru transportul 
animalelor - cai şi vite mai ales - aveau ferestre de aerisire laterale şi ferestruici 
aproape de tavanul vagonului, în majoritate cu grilaj. Obloanele au fost închise 
cu cuie din afară, şi fereastra de aerisire a fost acoperită cu scânduri groase, 
bătute în cuie de către ceferişti, în faţa evreilor înghesuiţi în vagoane. În vagoane 
domnea o duhoare sufocantă. ,,Nu am fost lăsaţi să deschidem geamurile de la 

84 Declaraţia lui Samuel Bogen la politia din Iaşi, fără dată (sfârşitul lui 1944). Idem, p. 409; 
sublinierea mea, J.A. 
85 Declaraţia lui Menaşe Isovici la politia din Iaşi, 7 septembrie 1944, voi. 42, pag. 403 (USHMM/RG 
25004M, microfilm 43). 
86 Memoriu, fără dată. Idem, voi. 45, partea întâia, p. 338 b. 
87 Cuvântul acuzării în şedinţa Tribunalului din Bucureşti la 26 iunie 1948. Idem, voi. 1, partea a 
doua, p. 59 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 47). 
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vagon. Când s-a încercat acest lucru s-a tras [în noi] cu arma"88
. Şi un alt evreu 

adaugă: ,,pentru că noi am spart un oblon s-a tras cu armele în vagon şi au murit 
patru oameni"89

. 

Pe podelele vagoanelor de primul fel erau împrăştiate resturi de substanţe 
cum ar fi carbid, calciu, sulf şi var, şi în vagoanele de felul al doilea, bălegar de 
vite şi cai. La acţiunea de pregătire a trenurilor morţii au participat toate organele 
autorităţilor româneşti şi reţeaua de cale ferată şi salariaţii săi. Ordinele au venit, 
aşa cum era obişnuit în regimul dictatorial al lui Antonescu, de la toţi cei cu funcţii 
de comandă: de la Ion Antonescu la ministrul adjunct la Interne, Jack Popescu, şi 
de la el la prefectul Captaru; de la Ion Antonescu la Marele Cartier General şi 

direct la comandantul militar al oraşului, colonelul Lupu, de la Marele Cartier 
General la generalul Stăvrescu şi de la Stăvrescu şi Captaru, împreună, către 

chestorul poliţiei Chirilovici; de la prefectul Captaru şi delegatul M.St.M. în gară, 
la locotenent-colonelul Mavrichi la şeful gării; de la toţi deţinătorii de funcţii din 
oraş la subordonaţii lor din gară: comandantul militar al gării, comandantul gărzii 
din gară; comandantul postului de poliţie, comandantul companiei de pază nr. 7 
CFR - toţi au participat la încărcarea evreilor, toţi s-au străduit să îndeplinească cu 
devotament şi brutalitate ordinul de a lichida pe supravieţuitorii pogromului în 
vagoanele care s-au transformat în trenul morţii. Nicăieri germanii n-au fost 
amestecaţi în hotărârea de a evacua pe evrei cu trenuri, dar peste tot au ajutat pe cât 
au putut să omoare evrei, atâta timp cât unităţile lor s-au aflat în zonă. 

În sfârşit, toţi cei amestecaţi în înghesuirea evreilor în trenul morţii au ascuns 
faptul că a existat un ordin anterior al lui Ion sau Mihai Antonescu (depinde cine a 
primit ordinul) de a evacua toţi evreii din Iaşi. 

Călătoria de la laşi la Târgu-Frumos 

Primul tren al morţii a părăsit Iaşiul la 30 iunie 1941; la ora 2 noaptea a 
înaintat câţiva kilometri şi s-a întors, s-a oprit, a pornit din nou, şi în cele din unnă 
a părăsit oraşul la ora 4 dimineaţa. Conform ordinului telefonic dat de Antonescu 
colonelului Lupu, trenul trebuia să plece spre lagărul Târgu-Jiu via Roman. Lagărul 
servea atunci drept loc de concentrare şi încarcerare a evreilor din satele şi târgurile 
Moldovei. Antonescu, ca de obicei, nu a luat în consideraţie că este imposibil de 
înghesuit în lagăr alţi 45.000 de evrei din Iaşi, şi, probabil, nici circa 8.000 de evrei 
care au fost evacuaţi cu trenurile morţii. De aceea, s-a ivit necesitatea schimbării 
destinaţiei trenurilor. Trenul, care conform rapoartelor falsificate avea 35 de 
vagoane cu 2.530 de evrei, dar cuprindea în realitate 50 de vagoane cu circa 5.000 

88 Depozitia lui Şmil Avram în şedinta Tribunalului din Bucureşti din 15 iunie 1948. Idem, p. 118. 
89 Depozitia lui Iosub Bercovici în şedinta Tribunalului din Bucureşti, 15 iunie 1948. /dem, p. 120. 
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de evrei, a pornit la drum cu o gardă de 16 poliţişti, sub comanda şefului de secţie 
Ioan Leucea90

. 

Nici un raport oficial nu poate descrie situaţia din interiorul vagoanelor în 
,,trenul morţilor fără destinaţie", cum l-a caracterizat unul dintre supravieţuitori. 
Morţii, cei în agonie şi cei în viaţă au rămas în tren toată noaptea dintre 30 iunie şi I 
iulie. Majoritatea vagoanelor, dar nu toate, au fost deschise în orele dimineţii şi de 
prânz. Este greu de descris suferinţa celor închişi în vagoane, şi este şi mai greu de 
descris formele de moarte prin care au trecut, printre care sufocare din lipsă de aer 
sau din cauza duhorii insuportabile provocată de descompunerea rapidă a cadavrelor 
în urma căldurii mari din vagon şi a gazelor emanate din cadavre şi din podeaua 
infectată; setea care scotea din minţi şi deshidrata corpul; încercări de sinucidere; 
crize de nebunie care s-au sfârşit prin atacuri furibunde asupra celorlalţi deţinuţi care 
n-au dat curs unor cereri absurde; lupte pe viaţă şi pe moarte pentru orificii de 
aerisire şi în jurul ferestrelor astupate, care s-au soldat cu grămezi de cadavre şi care 
au provocat sufocarea celor slabi şi răniţi; foc direct în interiorul vagoanelor tras de 
poliţiştii din escortă şi soldaţi în trecere; încercări de evadare care s-au terminat 
întotdeauna prin zdrobire în urma căderii sau prin împuşcare; şi în cele din urmă, o 
slăbiciune totală a corpului şi a sufletului, care stingeau dorinţa de a trăi, speranţa de 
a rămâne în viaţă şi însuşi gustul vieţii. Au fost şi mulţi care au făcut faţă acestor 
încercări, dar au fost ucişi în staţiile de oprire de către jandarmi, poliţişti, funcţionari 
de stat sau simpli cetăţeni, în încercarea de a-i jefui, fără să ştie dacă au ce să ia de la 
ei şi din dorinţa de a-i omorî sau măcelări pentru motivul că erau evrei. 

Dr. Wassermann, un medic evreu care a supravieţuit din al doilea tren spre 
Podu-Iloaiei, a făcut, împreună cu un coleg român, un studiu despre „tulburări 
psiho-motorii în stare de asfixiere lentă"91 , în care a descris experienţele pe care 
le-a trăit el însuşi sau le-a fost martor ocular, după aceea a analizat cauzele 
comportamentului anormal, şi în cele din urmă ale morţii lente. Cei doi medici au 
prezentat cazul ca o „experienţă" făcută pe oameni, în care unul dintre ei „a 
participat" la el personal, şi din acest motiv observaţiile sale sunt mai apropiate de 
adevăr, cu atât mai mult cu cât este vorba de încercări care nu se reduc la durere ci, 
îndeosebi, din domeniul emoţional, la halucinaţii şi la imaginaţie. 

90 Raportul chestorului poliţiei Chirilovici către inspectorul judeţean al poliţiei privind plecarea a 
două trenuri cu evrei, 30 iunie 1941 (raport falsificat). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, 
voi. 89, p. 2 I 8 (USHMM/RG 25004, microfilm 35). Raportul a fost scris de Chirilovici dar nu la data 
care apare pe el, ci la o dată mai târzie, pentru a coordona varianta cu Ministerul de Interne. 
Inspectorul judeţean al poliţiei l-a primit abia la 23 iulie 1941, aşa cum o dovedeşte ştampila de 
fimire de pe prima pagină. 

1 Dr. M. Wassermann & Dr. P. Brânzei, .,Considerations sur la troubles psycho-moteurs dans 
l'asphyxie lente", ,.Bulletin de la Societe Roumaine de Neurologie, Psychiatrie, Psychologie et 
Endocrinologie" 26-27 (1945/46). laşi, 1947, p. 38-49. Mulţumesc prof. univ. Marcus Wassermann 
care mi-a oferit un exemplar al articolului, în luna mai 1986. 
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Concluziile studiului realizat de dr. Wassermann asupra sa: lipsa oxigenului 
ar constitui cauza imediată a morţii. Cine a avut norocul să fie în apropierea 
ferestrelor sau orificiilor de aerisire ale vagonului, sau a reuşit să ajungă acolo a 
supravieţuit. Au rămas în viaţă şi cei care şi-au păstrat calmul şi au economisit 
energie, în felul acesta reducând consumul de oxigen al corpului. Căldura, care a 
provocat o transpiraţie mai intensă şi a dus la deshidratare, a intensificat 
dezechilibrul umidităţii corpului, ceea ce a provocat o sufocare lentă. Această 

situaţie poate fi comparată cu o stare de otrăvire lentă cu bioxid de carbon în 
minele de cărbuni. Frigul prelungeşte în mod considerabil perioada până la 
sufocare, pe când căldura şi agitaţia din vagon au accelerat sufocarea. Tulburările 
spirituale, psihoza colectivă, autosugestia, demenţa sufletului şi a simţurilor, 

halucinaţiile şi „inversarea sentimentelor" (cum ar fi lăudarea lui Hitler) - toate 
acestea sunt fenomene care au fost studiate pe oameni, în alte contexte, rezultatul 
unor stimulente fiziologice şi chimice în sânge, în sistemul nervos ş.a., şi ele pot fi 
explicate şi demonstrate ştiinţific, în conformitate cu nivelul cercetărilor medicale 
de atunci, după afirmaţiile celor doi medici care au pregătit studiul. Dar şi fără 

acest studiu, supravieţuitorii au confirmat în linii generale descrierile apăsătoare 
privind comportarea în stări de tensiune şi cauzele morţii. Inginerul Marcel Perlaf, 
pe atunci în vârstă de 25 de ani, şi-a păstrat echilibrul mintal cea mai mare parte a 
timpului - până la Târgu-Frumos - datorită grijii pentru tatăl său, pe care a încercat 
să-l apere în vagon. El a văzut că vagonul a ajuns la Roman şi s-a înapoiat în 
direcţia Iaşi, a observat că numărul celor sufocaţi şi al morţilor era în creştere şi a 
ajuns la concluzia că s-a hotărât să fie lichidaţi în acest fel: 

,,Tatăl meu suferea în afară de lipsa apei şi de durerea antebraţului drept. 
I-am pus comprese cu urină fără să-i spun ce e, îi picuram în gură urina mea. Şi eu 
am băut urină. La un moment dat, se dădeau lupte pe viaţă şi pe moarte pentru 
puţină urină. În noaptea de marţi, numărul cadavrelor înmulţindu-se, gazele 
emanate cât şi lipsa de aer, înnebunise aproape tot vagonul... La un moment dat 
începuse să plouă. Supravieţuitorii conştienţi şi-au scos lingerie afară prin zăbrelele 
ferestrelor care nu mai erau bătute cu scânduri. Vă daţi seama ce luptă se dădea 
pentru a obţine să te apropii de fereastră şi de a obţine rufa udă? Însă şi aceasta n-a 
durat mult, deoarece mecanicul trenului împreună cu soldaţii ce escortau trenul ne­
au smuls rufele ... În acest timp numărul nebunilor s-a înmulţit, unii dintre ei 
devenind foarte agresivi, începând să se bată şi să muşte pe cei din jur. Impresionat 
de [cele] ce am văzut în jurul meu, am vrut să constat dacă mai e cineva teafăr, 
lucru ce l-am făcut strigând în vagon. Mulţi mi-au spus că sunt normali după care 
începeau să râdă nebuneşte. 

Văzând cum stă situaţia, am pus o întrebare de calcul matematic. Mi-au 
răspuns în total doi oameni... am decis să ne sinucidem, tăindu-ne vinele. Am avut 
un portmoneu cu ramă metalică pe care am desprins-o şi împărţind-o în trei, mi-am 

115 
https://biblioteca-digitala.ro



tăiat vinele la mâna stângă, căzând în nesimţire. După un timp un nebun m-a 
muşcat de mâna dreaptă şi mi-am revenit. Se vede că nu mi-am tăiat destul de bine 
vinele, sau sângele era închegat din lipsă de apă în organism. Când mi-am revenit 
în urma muşcăturii, era lumină afară. Un tânăr de 18-19 ani, înnebunit... 
spânzurându-se la grătarul de la fereastră l-a scos din loc. După un timp l-am văzut 
pe bietul băiat mort. 

Eu eram în picioare la crăpătura oblonului de la uşă. Se pare că asta a fost şi 
cauza că am scăpat cu viaţă ... Căutându-l pe tata, l-am găsit sub un morman de 
cadavre ... Cu multă greutate am izbutit să-l fac să-şi revină la normal, după ce i-am 
dat puţină apă obţinută cu două mii de lei de la un soldat ce însoţea trenul... Tata a 
murit joi [3 iulie] şi cadavrul lui a fost aruncat jos din tren la Mirceşti. Miercuri am 
cumpărat o sticlă de apă de o jumătate de litru pentru un ceas de la un soldat şi 
ducând-o la gură, am simţit că-mi arde intestinele. În loc de apă, era petrol"92

. 

Împiedicarea celor arestaţi de a bea apă a constituit o politică oficială a 
organelor care au escortat trenurile - poliţia, jandarmeria şi armata - şi ea şi-a găsit 
expresia în ordine. Această politică a continuat până după Roman, după ce au murit 
mai mult de jumătate din călătorii trenului morţii. Cruzimea însoţitorilor şi a unei 
părţi dintre ceilalţi români care au venit în contact din întâmplare cu trenul, dorinţa 
de a obţine bani sau obiecte de valoare pentru elixirul vieţii - toate acestea au creat o 
formulă specială a Holocaustului din România: român-apă-bani. ,,Am fost tot timpul 
împiedicaţi să bem apă"93 , a atestat un evreu. Imagini de nebunie colectivă sau 
individuală au fost descrise de toţi supravieţuitorii, fiecare în limba lui şi conform 
educaţiei sale. Şi întrucât numărul intelectualilor evrei la Iaşi a fost mare şi 

descrierile pe care le-au lăsat au constituit mărturii din prima sursă pentru ultimele 
momente ale unor personalităţi cunoscute din această mare comunitate, momente de 
decădere spirituală, de degenerare fizică şi spirituală rapidă, provocate de împrejurări 
independente de voinţa lor. Însă, desigur, nu evreii care au înnebunit erau cei care 
s-au înapoiat la starea primitivă a omenirii, ci cei care i-au adus în această stare94

. 

92 Depoziţia inginerului Marcel Perlaf la Tribunalul Special pentru judecarea criminalilor de război de 
la Bucureşti, 10 aprilie 1945, Arhiva Ministerului de Interne, voi, 30, p. 9-11 b (USHMM/RG 
25004M, microfilm 48). Perlaf a descris un alt caz de tortură comis de însoţitori: conducătorul 
locomotivei a oprit locomotiva lângă vagonul lui de pe linia paralelă, când a manevrat-o la Roman, a 
mărit presiunea în cuptor şi ca rezultat a fost emanat din el un amestec de aburi şi aer cald, fapt care a 
ridicat şi mai mult fierbinţeala şi suferinţa în vagon şi a mărit instantaneu numărul nebunilor (Idem, 
f:' 8 b). 

3 Mărturie sub jurământ a lui Beniamin Abramovici la Tribunalul Special pentru judecarea 
criminalilor de război din Iaşi, 20 martie 1945. Idem, voi. 30, p. 94. 
94 Un cunoscut şi onorat profesor de muzică, Brull, a dirijat o orchestră „invizibilă", zumzăind melodiile 
(declaraţia lui Mayer Jur, vezi mai sus nota 56, p. 89). Un cunoscut intelectual dintre evreii din Iaşi şi 

unul din fruntaşii Comunităţii, avocatul Carol Drimmer, un cunoscător foarte profund al culturii germane 
şi unul din iubitorii ei, a înnebunit şi şi-a „pedepsit" capul pentru că a lăudat în trecut culturn germană şi 
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Trenul spre Podul-Iloaiei 

Trenul morţii spre Podu-Iloaiei, cu circa 2.500 de evrei, era gata de pornire 
aproximativ la ora 6 dimineaţa, la 30 iunie 1941. Toate vagoanele erau închise, dar 
trenul a aşteptat până au fost adunate din gară şi încărcate într-unul din vagoane 
circa 80 de cadavre ale unor evrei care au fost împuşcaţi, bătuţi până la moarte de 
muncitori ceferişti, mai ales cu ciocane în cap, împunşi cu baionete, sfârtecaţi 

noaptea, pe întuneric, pe linii. Din când în când erau aduşi cu camioane bărbaţi 
evrei strânşi pe ici pe colo din oraş. În fiecare vagon erau 120-150 de evrei, şi timp 
scurt după închiderea uşilor în staţie sute şi-au dat sufletul95

. Trenul, având 20 de 
vagoane cu evrei, cinci vagoane cu soldaţi şi 52 de vagoane cu călători spre diverse 
destinaţii, a părăsit Iaşiul la ora 11,10 dimineaţa, şi a ajuns la staţia apropiată, 
Cucuteni, la 11,38, a intrat la Podu-Iloaiei la ora 13,00. Conductorul trenului a 
notat în formularul de mişcare că a aşteptat până la ora 4 după-amiază 

„dis[poziţiile] M.St.M. în privinţa vag[oanelor] cu jidani"96
. Acest lucru confirmă 

că al doilea tren al morţii nu trebuia să-şi încheie călătoria la Podu-Iloaiei ci în 
sudul României, la fel ca şi primul. 

Distanţa dintre Iaşi şi Podu-Iloaiei este de 20 km. Călătoria propriu-zisă a 
durat mai puţin de două ore, dar evreii au stat închişi în vagoane 12 ore, de la 4 
dimineaţa până la 4 după masă. În aceste 12 ore au murit două treimi dintre ei, şi 
acest fapt a făcut să nu mai fie necesară continuarea călătoriei. Câteva minute după 
ora 4 s-au deschis vagoanele, după ce Marele Cartier General a ordonat 
desfăşurarea unor trupe în gară iar Inspectoratul jandarmeriei a trimis jandarmi din 
Iaşi la Podu-Iloaiei, pentru a preveni o „răscoală" a evreilor din târg. 

Maltratarea evreilor de către poliţişti în timpul călătoriei s-a asemănat cu 
maltratarea celor din trenul morţii spre Călăraşi, dar supravieţuitorii au ţinut mai 
bine minte pe cei care le-au comis, deoarece totul s-a petrecut la lumina zilei şi 

pentru că cunoşteau personal pe majoritatea poliţiştilor care au însoţit trenul97
. În 

vagoane s-au dus lupte pe viaţă şi pe moarte pentru dreptul de a rămâne lipit de 

a conferentiat despre ea, şi-a izbit de nenumărate ori capul de perelii vagonului. Când s-a deschis 
vagonul lui la Târgu-Frumos, s-a rostogolit din el complet gol, ,,a fost bătut îngrozitor de jandarmi pe 
pielea goală, căci era gol", şi a murit (declaratia lui Jean Haimovici, fără dată [ 1945]. Idem, p. 50). 
Despre alte cazuri de nebunie, vezi Mircu, Pogromul de la laşi (vezi mai sus nota 6, p. 59). 
95 Cartea Neagră, II, p. 33, Fonnular de înregistrare a traseului călătoriei şi numărul vagoanelor 
,,trenului de marfă special", 30 iulie 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 108233, voi. 30, 
~ 352 (USHMM/RG 25004M, microfilm 48). 

Însemnarea traseului călătoriei. Idem, p. 356. 
97 Politistul Anitulesi a atestat că şeful de seclie Ciuhat a ordonat în seara de 29 iunie la 10-15 poliţişti 
să se odihnească acasă şi să se înapoieze spre dimineală „pentru a escorta trenul... cu evrei... la Podu­
Iloaiei". Vezi darea de seamă a interogatoriului politistului Mihai Anilulesi la Curtea militară de Apel 
(Bucureşti), 11 iulie 1947. ldem, voi. 55, p. 21 b (USHMM/RG 25004M, microfilm 44). 
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ferestruici; acestea au fost bătute în scânduri cu cuie. Majoritatea obloanelor 
ferestrelor au rămas închise, şi numărul morţilor în fiecare vagon a ajuns la zeci 
încă înainte ca trenul să fi părăsit Iaşiul. Descrierea suferinţelor şi a morţii într-un 
astfel de vagon închis este un document unic privind Holocaustul în general. 

„Oamenii au dus o luptă pe viaţă şi pe moarte. Pentru un Ioc cât de mic lângă 
o ferestruică sau o găurică a vagonului se băteau 40-50 şi acela care era mai tare 
căpăta locul. Ceilalţi aţinteau asupra lui cu cea mai groaznică ură câteva zeci de 
perechi de ochi sticloşi, care, peste câteva momente, rămâneau pentru veşnicie în 
aceeaşi poziţie. 

Moartea în cel mai fericit caz venea foarte uşor şi se manifesta printr-o 
somnolenţă care cuprindea încetul cu încetul facultăţile mintale şi corpul rămânea 
nemişcat până când nenorocitul îşi dădea sufletul. Însă erau foarte dese cazuri 
când, din cauza temperaturii extraordinare care s-a produs în vagon, foarte mulţi, 
înainte de a muri, înnebuneau ... În alte cazuri unii fiind mai conştienţi de cele ce 
se petreceau în jurul lor se aruncau pe ferestruica vagonului ca să fie împuşcaţi 
pentru a nu mai îndura chinurile unei astfel de morţi. Iar alţii se spânzurau de 
curelele [pantalonilor] lor [cârligele] de pereţii vagonului. Când unul din 
supravieţuitori cerea puţină apă armata română răspundea prin cuvântul 
,,otravă"98 . 

Autorităţile s-au referit la deschiderea uşilor şi primirea supravieţuitorilor 
din trenul morţii ca la o acţiune militară. 

Punctul de plecare pornea de Ia ideea că evreii din Podu-Iloaiei sunt în stare 
să se revolte când vor constata dimensiunile dezastrului, şi, poate, se vor alătura Ia 
rebeliunea supravieţuitorilor trenului. 

Nu era vorba de o presupunere, ci de o obsesie antisemită vie, care a 
îndrumat măsurile preventive ale autorităţilor. 

Paralel cu o mobilizare militară s-a produs şi o mobilizare prealabilă de 
forţe de jandarmerie din judeţ, şi chiar au fost trimise întăriri unicei forţe de 
jandarmerie din târg. Comandantul legiunii de jandarmi din judeţul Iaşi, maiorul 
Aristotel Alexandrescu, a primit înainte de intrarea trenului în Podu-Iloaiei o 
comunicare că în târg a început o rebeliune a evreilor, şi a plecat acolo cu 
adjunctul său. 

În afară de comandantul legiunii şi adjunctul său, au fost prezenţi la 
deschiderea uşilor pretorul târgului, Virgil Popovici, comandantul jandarmeriei 
plasei, Teodor Loghin, primarul târgului, Ionescu şi doi comandanţi de rând din 
jandarmerie. Ei au ordonat jandarmilor să descarce mai întâi pe evreii în viaţă şi 

98 Declaratie a lui Puiu Cotler la Comunitatea din Iaşi, fără dată (septembrie 1944). Idem, voi, 42, 
p. 422 b-423 (USHMM/RG 25004M, microfilm 43). Cotler a notat că pretul unei sticle sau al unei 
căşti militare cu apă ajunsese la 100.000 de lei. 
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apoi pe cei morţi. Misiunea, aşa cum au îndeplinit-o comandantul jandarmeriei din 
târg, plutonierul Ioan Ursache şi jandarmii săi, era relativ simplă şi el a descris-o în 
câteva cuvinte: ,,Oamenii [evreii] care au coborât din vagoane erau aproape goi, 
unii chiar goi de tot şi într-o stare fizică rea şi s-au aruncat într-o băltoacă care era 
în marginea liniei ferate. Am adus evreii din Podu-Iloaiei şi jandarmii: din ordinul 
celor de mai sus şi am dat jos morţii din vagoane şi s-au făcut stive de cadavre 
lângă linia de CFR, pe urmă morţii au fost căraţi la cimitir"99

. 

Câmpia morţilor 

Viorel Spinosu, şofer la serviciul salubrităţii la primăria Iaşi, nu a ieşit din 
casă la 1 iulie 1941. El a transportat cu camionul său timp de două zile cadavre ale 
celor ucişi în pogromul de la Iaşi, şi faptul acesta i-a afectat, după spusele lui, 
foarte greu nervii. Miercuri, 2 iulie, atunci când s-a prezentat dimineaţa la lucru, 
şeful serviciului salubrităţii la primăria laşi, Vlad Marievici, - despre care mulţi 
evrei au atestat că s-a purtat cu mare cruzime cu evreii - l-a trimis, împreună cu 
încă un şofer de camion, la o misiune asemănătoare, la Podu-Iloaiei. El a sosit în 
târg la ora 10 dimineaţa, şi aceasta este imaginea care i s-a dezvăluit în faţa ochilor 
pe câmpia dintre şosea şi linia ferată: 

„Cadavrele se găseau pe un şes în dreapta şoselei şi erau într-o stare înaintată 
de descompunere, unii din ei fiind umflaţi de cinci ori decât era normal. Cadavrele 
erau svârlite în maşini de către oameni strânşi de jandarmi, erau români, ţigani şi 
evrei. Unele dintre cadavre se descompuneau cum erau atinse şi erau asvârlite, pe 
rând, câte o mână, un picior etc. Cât am stat eu, conducerea acestei operaţiuni o 
avea un plutonier major de jandarmi, pe care eu nu-l cunosc. Mai erau şi autorităţi 
civile, pe care eu nu le-am cunoscut. Soldaţii care făceau paza erau circa 20 şi erau 
de la jandarmi. De la Iaşi au însoţit cadavrele trei gardieni. Erau câţiva soldaţi 
nemţi care fotografiau, însă nu se amestecau, fiind mai mult spectatori. Plutonierul 
şi nişte persoane care mi s-a spus că sunt de la Comunitatea locală, strângeau banii 
şi actele care se găseau asupra cadavrelor, punându-le într-un sac. Îmbrăcămintea şi 
încălţămintea o strângeau într-o grămadă. De altfel haine, îmbrăcăminte şi bani, 
luau toţi oamenii care ajutau la încărcatul cadavrelor. Mai adaug că şi podarii de Ia 
laşi jefuiau cadavrele, oferindu-mi chiar şi mie un ceas 100

. 

99 Declaraţia plutonierului Ioan Ursache la poliţia din Iaşi, 21 iulie 1945. Idem, voi. 38, p. 70 
(USHMM/RG 25004M, microfilm 43). Trecerea de la persoana întâi „am dat jos" şi persoana a treia 
(,,s-au făcut", ,,au fost căraţi") reprezintă corect cuvintele lui Ursache în limba română (notă la ediţia 
ebraică a prezentei lucrări). 
100 Depoziţia şoferului Vasile Spinosu la Tribunalul Poporului din Iaşi, 26 iulie 1945. Cartea Neagră, 
II, nr. 67, p. 146. Din vorbele lui Spinosu reiese că şi evreii care au fost folosiţi la încărcarea 
cadavrelor în camion ar fi participat la jefuirea cadavrelor; ceea ce nu este adevărat. 
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Această descriere a „câmpiei morţii" ne redă numai un fragment al ororii. În 
realitate, grămezi de cadavre - 50 până la 100 fiecare - se aflau în faţa fiecărui 
vagon, de-a lungul a o sută de metri între linia ferată şi şosea, şi majoritatea au 
rămas acolo circa două zile, până au fost îngropate în stare de putrefacţie înaintată, 
sub paza unor jandarmi cu batiste pe nas. Lângă grămezile de cadavre erau 
răspândite grămezi de îmbrăcăminte însângerată şi murdară, şi din când în când un 
ţăran român sau un ţigan încerca să tragă din ele o haină şi să controleze dacă este 
întreagă şi i se potriveşte (ei au smuls şi dinţii de aur din guri). Aceste imagini au 
fost fotografiate de germani şi au fost publicate după război 101

. 

Pe câmpia morţii de la Podu-Iloaiei au fost răspândite circa două mii de 
cadavre pe pământul umed, după ploile repezi de vară şi roţile căruţelor ţărăneşti pe 
care primăria le-a închiriat, au lăsat linii negre pe pământ, care duceau mai întâi 
spre grămada de haine şi apoi spre grămada de cadavre. Această imagine nu i-a 
zguduit probabil pe românii care au fost implicaţi în operaţiunea de evacuare a 
cadavrelor. Două zile a durat această privelişte de tragere a unor corpuri din 
grămezi, de buzunărire de haine, de deschidere de guri cu baionete pentru a găsi şi 
a smulge dinţii de aur, de controalele degetelor de la distanţă prin rostogolirea 
cadavrului - dacă era necesar - pentru a le tăia împreună cu verighetele, de 
controlare a lobilor urechilor la femei şi copii pentru a le strivi şi a scoate din ele 
cercei de aur. Totul s-a petrecut în calmul unei câmpii depărtate, deranjat din când 
în când de fluierături de locomotive, de vorbele fragmentate ale celor care încărcau 
cadavre şi de zumzetul neîncetat al unor muşte mari sâcâitoare, care se lipeau de 
cadavre până se săturau, în timp ce jandarmii cu puşti pe spate şi batiste pe nas, 
răspândiţi pe câmp, păzeau fără să ştie exact ce: cadavrele să nu fugă? hainele 
pătate de sânge, fecale şi urină să nu fie furate? ori poate locul ororilor în sine spre 
a nu fi dezvăluit publicului; dar mai mult decât orice, câmpia morţii era învăluită 
de o duhoare din ce în ce mai puternică de cadavre în descompunere, sub soarele 
arzător din toiul verii, care ilustra mai mult decât orice semnificaţia acestui 
Holocaust manual balcanic, pe care românii puteau să înregistreze un patent, cu 
pogromul de la Iaşi, în câmpiile Basarabiei şi pe întinsul Transnistriei. 

Scriitorul italian Curzio Malaparte, pe atunci un tânăr fascist şi mai târziu 
scriitor cunoscut, a lăsat o descriere de neuitat a câmpiilor morţii de la Podu­
Iloaiei, care, în fond, nu se deosebeşte de descrierea şoferului de la salubritate -
dacă vom ignora pentru moment talentul şi sensibilitatea unui mare scriitor, a cărui 
imaginaţie şi limbaj s-au cristalizat într-o altă ambianţă, pe alte „câmpii". 
Malaparte a ajuns acolo din întâmplare, împreună cu consulul Italiei la Iaşi, Sartori: 

101 Vezi trei fotografii de pe „câmpia morţii" de la Podu-Iloaiei şi încărcarea cadavrelor pe o cărută în: 
Mircu, Pogromul de la laşi, p. 32, 64, 80. 
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„Morţii... se prăbuşeau cu grămada... cu izbituri înăbuşite, ca statui de 
beton... Soldaţii s-au căţărat în interiorul vagonului şi au început să arunce 
cadavrele unul după altul... capetele tuturor erau umflate şi chipurile albăstrui ... 
muştele zumzăiau cu furie. Numărul morţilor aranjaţi de-a lungul peronului liniei 
ferate a ajuns la două mii. Două mii de cadavre întinse în soare sunt un număr mare 
- prea mare. Un prunc de câteva luni era prins viu, între genunchii mamei. El 
leşinase dar respira încă. Unul din braţele sale era sfărâmat. Bande de ţigani şi 

ţărani s-au năpustit asupra cadavrelor, dezbrăcându-le hainele şi smulgându-le 
dinţii de aur din gură" 102 . 

Camioanele de gunoi, care au transportat timp de trei zile cadavrele la Iaşi, 
au fost trimise să ajute micului târg din apropiere să se confrunte cu problema 
îngropării a 1.700-2.000 de cadavre, întrucât nu putea să facă faţă acestei misiuni. 

Numărul victimelor 

Din cei cca. 8.000 de evrei care au fost încărcaţi în două trenuri ale morţii, 
au pierit 6.000 pe drum şi încă vreo câteva sute chiar în Iaşi: mii de cadavre au fost 
coborâte din primul tren în staţiile Târgu-Frumos, Mirceşti, Săbăoani, Roman, 
Inoteşti şi în staţia finală Călăraşi. Circa două mii de cadavre au fost coborâte la 
Podu-Iloaiei. În pogromul de la Iaşi au pierit circa 15.000 de evrei, dintre care 
8.000 chiar în oraş şi circa 7.000 în cele două trenuri ale morţii. Numărul 

victimelor stabilit în recensământul efectuat în secret de Comunitate cu o listă 

nominală era 14.850103
. SSI, care a urmărit listele morţilor adunate la Comunitate, a 

raportat la 23 iulie 1943, cu ocazia comemorării victimelor de Iaşi la sinagogi, că 
numărul morţilor aşa cum este înregistrat în toate tabelele din toate sinagogile, era 
de 13.266, din care 40 de femei şi 180 de copii 104

. 

Cercul de recrutare din Iaşi a raportat în august 1942 că nu reuşeşte 

să depisteze 13.868 de evrei care datorează muncă obligatorie, dintre care 7.000 
nu au certificat de deces, deoarece autorităţile nu le emit 105

. Regimul antonescian 
a acţionat în problema reducerii numărului celor ucişi aşa cum a acţionat şi în 
alte probleme privind pogromul: efort de a falsifica documentele, învinuirea 

102 Curzio Malaparte, Kaput, Tel Aviv, 1954, p. 141-142 (în ebraică). 
103 Al doilea raport Braunstein (vezi nota 27), nr. 4, p. 49. Acest număr era cunoscut câtorva membri 
ai Comitetului comunităţii de după război. Vezi declaraţia lui Jean Sigler la Tribunalul Poporului, în 
care comunica că circa 14.000 de evrei au fost ucişi în pogrom, 18 aprilie 1945. Arhiva Ministerului 
de Interne, dosar 108233, voi. 29, p. 21 (USHMM/RG 25004M, microfilm 48). 
104 Cristian Troncotă, Eugen Cristescu, asul serviciilor secrete româneşti, Memorii, Editura Roza 
Vânturilor, Bucureşti, 1997, p.I18-119. 
ios Comandantul Cercului de recrutare Iaşi, colonelul D. Geanoclu, către Comandamentul IV 
Teritorial, Biroul 9, Raport privind evreii înscrişi în registrele matricole ale Cercului, 20 august 1942, 
Arhiva Marelui Stat Major, dosar nr. 1505, p. 159 (USHMM/RG 25003M, microfilm 72). 
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altora de crimă - mai ales a germanilor, dar şi a legionarilor - şi ascunderea 
răspunderii sale în conceperea ideii pogromului şi în planificarea lui. De 
asemenea, a dus o campanie îndelungată pentru a reduce la minimum numărul 
celor ucişi. Moştenitorii regimului au continuat această campanie timp de cincizeci 
de ani. 

De ce Iaşiul? 

De ce guvernarea lui Antonescu a ales Iaşiul ca teren de experienţă pentru 
aplicarea hotărârii de a omorî evrei? De ce a hotărât ca acolo să înceapă campania 
de ucidere, deportare, înjosire, înfometare şi lichidare sistematică a sute de mii de 
evrei? Răspunsul la această întrebare a fost dat deja în anul 1948 de către secretarul 
Federaţiei Uniunilor Comunităţilor şi istoricul Matatias Carp, şi aproape că nu mai 
este ce adăuga: 

„Pogromul de la Iaşi are rădăcinile adânc înfipte în putregaiul politic al 
pseudo-democraţiei româneşti. El nu a fost explozia accidentală a unor pasiuni 
izolate sau a unei rătăciri momentane. El nu a izbucnit prin generaţie spontanee, 
din străfundurile bestiale ale unor făpturi criminale. Acolo otrava a măcinat 
sufletele şi conştiinţele, vreme de peste trei pătrare de veac ... În laşii lui Xenopol şi 
Vasile Conta, ai lui Nicolae Ionescu şi Ciaur Aslan, ai lui A.C. Cuza şi Corneliu 
Codreanu, în cetatea Ligei Apărării Naţionale Creştine şi în leagănul 

legionarismului, era firesc ca microbii [urii] să găsească cel mai potrivit mediu de 
cultură şi să transforme locuitorii cei mai cumpătaţi şi liniştiţi de pe întinsul ţării 

într-o masă inconştientă şi clocotitoare de ură" 106 . 

106 Carp, Cartea Neagră, II, p. 10-11. 
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CAPITOLUL 34 

Regimul lui Antonescu şi soluţia finală 
în Regat şi sudul Transilvaniei 

,,Vreau să curăţ ţara de evrei" i-a spus Antonescu marelui pretor al armatei, 
comandant al jandarmeriei militare, generalul Ioan Topor, la începutul lui iulie 
1941. La o masă festivă la Cernăuţi, cu ocazia eliberării oraşului şi a provinciei, în 
prezenţa regelui Mihai, conducătorul i-a cerut guvernatorului Bucovinei: ,,Să-mi 
scapi Bucovina de evrei"1

. În prezent a devenit clar că a existat un plan românesc 
de alungare a tuturor evreilor din România, plan care a căpătat o formă definitivă în 
luna mai 1941, sub influenţa Germaniei, dar fără vreo presiune din partea ei şi, 

uneori, chiar împotriva voinţei ei (vezi în continuare). Acest plan a fost pus în 
aplicare, fără compromisuri, până în octombrie 1942, şi a fost anulat doar în 
martie-aprilie 1943. Planul acesta cuprindea nu numai uciderea şi eliminarea 
evreilor din Bucovina şi Basar_a_bia (cei care n-au fost ucişi imediat) ci în prima 
etapăcfeponarea evreilor din Moldova şi apoi_a_111ajorităţii evreilor din întreaga 
Românfe, dar şi permiterea emigrării îifPakstina sau _ _fil?re-oric~~Ifloc~cucOmliţiii" 
ca evreii săTase pe loc tot avutul lor. Locul de cfestinaţie al deportării din România 
însăşi era Transnistria, destinată ·si folosească drept ladă de gunoi uman, şi nu 
întreaga provincie, ci judeţele Golta şi Berezovca, ,,regatele morţii" din 
Guvernământul Transnistriei, unde urmau să fie exterminaţi evreii, într-un fel sau 
altul, de către jandarmii români şi poliţiştii ucraineni, de către unităţile de lichidare 
ale germanilor localnici, dar şi prin încercări repetate de a deporta evrei peste Bug. 
Acest plan nu avea nici o legătură cu planul german de deportare a evreilor din 
România în lagărele morţii din Polonia (vezi în continuare). Acest plan românesc a 
ieşit la iveală numai după deschiderea arhivelor din România şi din fosta Uniune 
Sovietică. ,,Noi trebuie să folosim acest ceas ca să facem purificarea populaţiei" a 
afirmat Mihai Antonescu în şedinţa guvernului din 17 iunie 1941, cinci zile înainte 
de izbucnirea luptelor. Politica noastră în Basarabia şi Bucovina „va aminti politica 
lui Titus ... nu numai în ce priveşte evreii, dar în ce priveşte toate naţionalităţile ... 
Prin urmare, în ceea ce priveşte Basarabia şi Bucovina, ca şi teritoriile 
transnistrene, va trebui să aplicăm o politică de purificare şi de unificare a rasei 

1 Depoziţie scrisă de generalul Ioan Topor, 7 aprilie 1945, şi înaintată procurorului general la 
Tribunalul Poporului din Bucureşti. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 20725, voi. 10, p. 337-338. 
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[româneşti] printr-un fenomen de emigraţiune"2 . La 25 iunie 1941 Mihai 
Antonescu a comunicat miniştrilor că Antonescu a hotărât „să scoată, încă de pe 
acum, din toate comunele rurale - şi din Moldova şi din Basarabia şi din Bucovina 
- pe evrei". Această măsură a definit-o ca „reformă" şi a cerut să se ia măsuri care 
să asigure continuarea vieţii economice şi comerciale fără evrei3. La începutul lui 
septembrie, Ion Antonescu a explicat miniştrilor planurile sale cu privire la evreii 
din România. El a fost foarte furios când a aflat, că în timp ce era pe front, evreii 
din Moldova, care fuseseră închişi în lagărele din sudul României, au fost eliberaţi 
de acolo - fireşte, nu la casele lor, ci în oraşele reşedinţă de judeţ. ,,Toţi evreii să 
fie readuşi în lagăre, preferabil în cele din Basarabia, fiindcă de acolo îi voi 
împinge în Transnistria, imediat ce mă voi degaja de actualele griji"4

. 

Ion Antonescu a văzut în război, înainte de toate, o luptă între naţiunea 
română şi evrei - toţi evreii, fără legătură cu locul unde se află, cu drepturile lor, cu 
gradul de integrare în naţiunea română. El a vrut să realizeze o Românie 
„omogenă" o naţiune română fără evrei; şi primul lui obiectiv în aplicarea acestei 
politici, în România însăşi, era Moldova. ,,Intenţia mea să duc o politică de 
purificare a naţiunii române [de străini] ... şi să realizez un popor desăvârşit şi 

omogen românesc, şi în Basarabia şi în Moldova, dacă vom trăi; şi dacă nu - o vor 
face asta alţii, şi în Transilvania", a explicat Antonescu miniştrilor. Da, el a fost 
conştient, a adăugat, de pagubele economiei naţionale în urma dorinţei lui de a-i 
elimina pe evreii din România însăşi, dar pe termen lung va fi rentabilă. 

„Să nu credeţi că sunt un inconştient. Să nu credeţi că atunci când am hotărât 
să deparazitez viaţa neamului românesc de toţi evreii, nu mi-am dat seama că 
produc o mare criză economică. Dar mi-am spus că este un război pe care-l duc. Şi 
atunci, ca la război, sunt pagube pentru naţie. Dar dacă îl câştig acest război, 
naţiunea obţine compensaţiile. Trecem printr-o criză, pentru că scoatem pe evrei; 
dar neamul românesc trebuie să se pregătească să suporte această criză, pentru ca 
să scape de acest parazit"5

. 

Moldova era zona cea mai populată de evrei, iar în Transilvania trăiau evrei 
„unguri" (care vorbeau maghiara). În ceea ce priveşte Muntenia, unde majoritatea 
evreilor trăiau la Bucureşti, încă nu se luase nici o hotărâre în toamna anului 1941. 

2 Stenograma şedinţei guvernului din 17 iunie 194 I (fragmente). Arhiva Ministerului de Interne, 
dosar 40010, voi. I, p. 27. 
3 Stenograma şedintei guvernului din 25 iunie 1941 (fragmente). Idem, p. 378 (sublinierea mea, J.A.). 
4 Telegramă a lui Ion Antonescu către Mihai Antonescu, 3 septembrie 1941, Arhiva Statului. Colecţia 
Cabinetului Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, dosar 89/1941, p. 45 (USHMM/RG 25002M), 
microfilm 18) (sublinierea mea, J.A.). 
5 Stenograma şedinţei guvernului din 5 septembrie 1941, din: Federaţia Comunitătilor Evreieşti din 
România, Problema evreiască În stenogramele Consiliului de Miniştri, Bucureşti, 1996, p. 299 (în 
continuare, Benjamin, Stenograme). 
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Destinaţia deportării era, precum am arătat, Transnistria, şi nu lagărele de 
exterminare din Polonia (unde nu funcţionau încă instalaţiile de exterminare în 
masă). ,,Noi avem ze~Lcle_mii dţjid,mL_p_~ care am intenţia să-i arLm~~_g.usi?:'_'6, a 
spus Ant~istrul Germaniei la Bucifreşîf,~Kfiiinger, a comunicat la Berlin,-• 
la sfârşitul lui august, că Antonescu a concentrat 60.000 de bărbaţi evrei din Regat 
la muncă obligatorie şi că intenţionează să-i trimită spre est - ,,în zonele cucerite de 
curând"7

. Aceasta a fost prima aluzie că Antonescu este ferm hotărât să soluţioneze 
imediat problema evreiască şi din Regat. Marele pretor al armatei, generalul Topor, 
a clarificat subordonaţilor săi politica guvernului: ,,Ţara n-are nevoie de evrei şi 

trebuie curăţată de evrei"8
. El s-a folosit exact de cuvintele lui Antonescu. Ion 

Antonescu personal a ordonat armatei şi poliţiei să omoare orice evrei din Galiţia 
care încearcă să fugă în România: ,,Dl. General Antonescu ordonă să se interzică cu 
desăvârşire orice fel de pătrundere pe teritoriul nostru [de evrei din Galiţia]. Evreii 
care au trecut frontiera şi care vor mai încerca să treacă să fie consideraţi ca spioni şi 
executaţi"9 . Galiţia a fost considerată, de către strămoşii antisemitismului românesc, 
ca rezervor, din care evreii au „invadat" România la mijlocul secolului XIX. 

Mihai Antonescu a anunţat la sfârşitul lunii august, la o recepţie la 
Ministerul de Externe, că guvernul generalului Antonescu intenţionează să 

soluţioneze problema evreiască în întreaga Românie: ,,[Problema] se găseşte în 
întreaga ţară în curs de rezolvare. În mai multe oraşe şi sate, evreii au fost adunaţi 
în cartiere speciale, sau concentraţi în lagăre de muncă. Ei poartă ca semn 
distinctiv steaua galbenă evreească şi întâmpină dezgustul poporului român" 10 

(subl. în original). 
Ştirea că şefii poliţiei din Regat concentrează 60.000 de evrei, pentru a-i 

trimite la „construcţia de şosele" în Basarabia, şi de acolo probabil în Transnistria, 
a produs îngrijorare la Berlin. Antonescu era ferm decis să soluţioneze problema 
evreiască imediat, rară coordonare cu Wehnnacht-ul şi cu alte autorităţi germane, 
fără planificare, cu asalt, fără să ia în consideraţie capacitatea de lichidare a 
Einsatzgruppe D, ai cărui ucigaşi se prăbuşeau sub povara „muncii". ,,De data asta 

6 Stenogramă din şedinla guvernului din 6 septembrie 1941, Benjamin, Stenograme, p. 303. 
7 Documentele de la Niirnberg, NG 3989, I septembrie 1941; copie: Ancel, Documents, III, nr. 51, 

r· 102. 
Ordinul generalului Ioan Topor către unitălile armatei şi jandarmeriei din Basarabia. 17 iulie 1941. 

Arhiva Ministerului de Interne, dosar 133/1941, p. 5 (USHMM/RG 25002 M, microfilm 16). 
9 Copie a ordinului Mareşalului Antonescu cu privire la evreii din Galitia care încearcă să fugă în 
România, 6 august 1941. Arhiva Chişinău 666-2-165, p. 79; ordinul nr. 209221 al Armatei a 4-a din 
12 august 1941 privind prevenirea trecerii evreilor spre vest (copie). Idem, p. 89. 
10 Traducerea în limba română a unui articol care a apărut în ziarul german „National Zeitung Essen", 
care conlinea amănunte privind declaratiile lui Mihai Antonescu la receplia din Bucureşti, ,,Curentul", 
5 septembrie 1941; (sublinierea mea, J.A.). 
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Abschrift 

(Aus dec st ~atsar~h i v NUrnberg) 

NG 3106 

D III 340 g B~rlin, den 12.August 1941 

Nachstchend wird ain Drahtb~richt aua Bukarest in Abschri!t 
r.u.t der Bittc um K~nntnisnahoe Ubersandt: 

"Auf Grund Befehls des Sta.i tsfiihrors, 60 OOO Judcn zum Straa­
eenbau in Beeearabien h„ranzu~iehen 1 _haben Polizeipră!ekten auch 
in Bukarest sămtli_cha arbeitsfahigen Juden sammeln und zum Teil 
in Arbeitslager abtransportieren lassen. Durch d.icse Maeenahme 
wurde rut:lănische Wiz-tschaft orho?blich geschădigt, in der ciangele 
goeigneten Ersatzes - zurnal wăhrend der Mobilisierung - Juden 
noch viele Stellen innehattcn. IJarilber hina:us .wurde deutsch­
ruciănischer Warenvcrkehr gc fahrdet, da in von Deutschland neu 
gegrilndeten Unternehr.ien (Z\lr.l B•J.i.:; piel: rumănische Cor.u:.crcic.l 
Bank, Speditionsfirr.-,a Intcrcontin-:ntala und Carmen) cit Arioie­
.t:ung erst begonnen wer t!1: r, konnte und jilâische Kaufleutc: die von 
ihne n gok!!.uît cn de utsch,·11 Waren nicht r.ichr aus dem Zollnger be­
heben konntcn. 

Die Doutsche Ge sandtschnft-ha t dah~r stellvertretende n Mini­
sterprasidcnt ~n g~b~ten, Auc.co chnltung jUdischer Elem~nto nur 
s.1..~-~.mţ1 tisch_~_J.angs .'.lr,1__y9J'Z.u.11~hr.1 ',! n; .Stellvertretendc r Mfni .:. 
st c rprasi d.: nt Anton.:s c u ,:,rklb: rl -: von uich aus i111 Ministcrrat 
ber~its vorge s chl 'l :_:vn zu hnb,rn, Mc, s :m,, hman ruckgăngig z u ma­
chon 1 da di~sfolls Antonvacu ansch~inc nd Zahl dor c insatzfăhi­

(;•Jn Juden i.ibo rschătzt h:"'c t;C, Prăfekt -: n hab~n nunmohr Anwcisung 
erhalten, Ma ssnahme n ,:in zus t (; llcn. Es wurde ausserdem einc in­
terministoricllc Komc i s s i on gcbilJc t, . wolche dic Auîgabe hat, 
di e berdt~ d.:.porti -: rt vn Juder, , .::; owie sie kriegswichtig sind, 
.zurilckzust~ll d°n, 11 

An 
Herrn R" ichsbankobc r i n s pektor 
H o p p e 

Ic .Auftrag 

- Beim Re ichsmarscl.all d \J S Gro.:;sdc.utsc hen Ikichs -
Beauftragter fur den Viv rj a hr 1.: s ;,l:m -
Ministvrinldirek tor :n r b, s ondvr .· 11 Vvr w•.' nd •ing 
S taatsrat ~ohlt hnt 

B~rlin W 8 

Ministerul de Externe nazist îi cere lui Antonescu să nu deporteze 60.000 de evrei din Regat 
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s-au alarmat germanii. Ei întrevedeau acum spectrul a peste o jumătate de milion 
de evrei traversând Nistru), în spatele Einsatzgruppe D, care era desfăşurată în 
întregime şi deja copleşită de sarcina epuizantă care reprezenta exterminarea 
evreilor din sudul Ucrainei. Cei 600 de membri ai Einsatzgruppe urmau să se 
prăvălească sub [numărul mare de] evrei din faţă şi din spate" 11

. 

Cei din Berlin au ajuns la concluzia că deportarea evreilor din România va 
lovi în economia românească şi în obligaţiile pe care România şi le-a asumat faţă 
de Reich. Într-o notă internă a Ministerului de Externe german, care a fost trimisă 
unora din directorii Băncii Reich-ului, se arată că evreii deţin încă poziţii 

importante în economie, şi că „arianizarea" se află în faza ei de început şi că mulţi 
români sunt mobilizaţi. Deportarea evreilor „va lovi în schimbul de mărfuri şi în 
noile iniţiative de afaceri germane". Legaţia germană a acţionat imediat, şi la o 
săptămână după emiterea ordinului lui Antonescu cu privire la cei 60.000 de evrei, 
a cerut lui Mihai Antonescu „să acţioneze la eliminarea elementelor evreieşti 
numai într-o formă sistematică şi lentă" 12 ; adică, să nu elimine de îndată toţi evreii 
din Regat. 

Comandantul misiunii militare germane în România, generalul Hauffe, a 
ordonat împiedicarea trecerii evreilor dinspre vest pe teritoriul în care acţiona 
atunci - în august 1941 - Einsatzgruppe D, teritoriu aflat între Nistru şi Bug. Zeci 
de mii de evrei deportaţi de armata română în cadrul „deportărilor pripite", sau 
dintre cei care au încercat să fugă dar n-au reuşit, au fost împinşi înapoi pe 
teritoriul Basarabiei. La sfârşitul lunii august 1941, când Transnistria a trecut în 
mod formal sub administraţia armatei române, Hauffe a încercat să-i împiedice pe 
români să-i împingă pe evrei în spatele noilor linii germane, abandonând linia 
Nistrului în favoarea celei de pe Bug. Pe acest fond s-a semnat paragraful privind 
evreii din Acordul de la Tighina, din 31 august 1941. În înţelegere s-a stabilit că 
„pentru moment" nici un evreu nu va fi trecut de cealaltă parte a Bugului, şi că 

deportările vor reîncepe numai după terminarea operaţiunilor militare 13. 

În rezumat, planul deportării evreilor din România însăşi, care a fost 
formulat la nivelele cele mai înalte ale Guvernului, a fost zădărnicit de Germania 
nazistă, de către misiunea armatei germane la Bucureşti şi Ministerul de Externe 
german - întrucât era sălbatic şi neplanificat, şi deoarece germanii au ajuns la 
concluzia că va provoca o paralizie parţială a economiei româneşti şi va lovi în 

11 R. Hilberg, La Destruction des juifs d'Europe, Fayard 1985, p. 667. [Distrugerea evreilor în 
Europa, Ed. Hasefer, 1998 - n. red.]. 
12 Ministerul de Externe din Berlin către Hoppe, inspector al Băncii Reich-ului, Berlin, 12 august 
1941, documentele de la Niirnberg, NG-3106. 
13 Acordul de la Tighina privind administrarea Transnistriei încheiat între generalul Arthur Hauffe şi 
generalul Nicolae Tărăranu, 30 august 1941. Documentele de la Niirnberg, PS-3319. 
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capacitatea României de a face faţă obligaţiilor sale economice faţă de Germania. 
Antonescu a fost nevoit să-şi suspende planul, dar a anunţat în mod deschis că nu 
l-a abandonat. Articole redacţionale, nesemnate, care au apărut în presa 
românească la sfârşitul lui octombrie I 941 - articole care au oglindit linia oficială 
- au anunţat românilor că „problema evreiască a intrat în faza soluţiei finale, şi că 

nici un om din lume şi nici o minune nu pot împiedica soluţionarea ei". Guvernul a 
comunicat că România „s-a înscris printre naţiunile care sunt hotărâte să 

colaboreze efectiv la rezolvarea definitivă a problemei evreieşti, nu numai locale, 
dar şi europene" 14

. 

România a anunţat că acceptă şi soluţia nazistă a problemei. Într-o scrisoare 
trimisă unui intelectual naţionalist şi antisemit, care i-a lăudat politica, Antonescu 

'S-a obligat să elimine în întregime pe evreii din întreaga Românie. ,,Nimeni şi 

nimic nu mă va putea împiedica, atâta timp cât voi trăi, de-a împlini opera de 
purificare [de evrei]" 15

. M.St.M. al armatei a notat în mod explicit - în referatul 
~rivind primul an de exploatare a evreilor în detaşamentele de muncă obligatorie -
că este vorba de o situaţie temporară: 

„Munca de interes obştesc ... constituie totuşi o soluţie de moment, o amânare 
a rezalvării totale a problemei care nu poate fi alta decât îndepărtarea din ţară a 
tuturor evreilor, fără nici o excepţie. Chiar dacă această operaţiune s-ar face în 
etape succesive" (sublinierile în original), M.St.M. a prevăzut într-adevăr că 

deportarea evreilor va provoca pagube însemnate economiei naţionale, dar „nu 
trebuie să se renunţe la soluţionarea radicală a problemei, pe motiv că veniturile 
statului se vor micşora ... Evreii trebuie deci să plece toţi până la unul şi să plece 
cum au venit, lăsând în urmă toate bogăţiile ce le-au strâns în această ţară" 16 

(sublinierile în original). Şeful statului major nu a făcut decât să repete gândurile 
Conducătorului. Ion Antonescu a rezumat în faţa miniştrilor obiectivele interne ale 
războiului: ,,Domnilor, dv. ştiţi că una din luptele pe care m-am angajat s-o duc, 
este să prefac acest neam. Voi face din neamul românesc un grup omogen. Tot ce 
este străin, încet-încet, trebuÎesăplece:-:: tot ce-este-eternenl evreie~c dubios, toţi j 
comuniştii evrei vor fi destinaţi să meargă acolo de unde au venit. li împing spre 
Bug şi de acolo vor trece mai departe ... " 17

. 

14 Rezolvarea problemei evreieşti, ,,Unirea", 30.10.1941; copie în: Ancel, Docume/lls, III, nr. 208, 
p. 318. 
15 Răspunsul d-lui Mareşal Antonescu la scrisoarea profesorului I. Găvănescu, ,,Curentul", 3.11.1941; 
copie. Idem, nr. 219, p. 332. 
16 Referat al şefului primei sectii a M.St.M., colonelul Georgescu, privind exploatarea evreilor în 
primul an după introducerea muncii obligatorii, 25 noiembrie 1941. Idem, X, nr. 60, p. 135. 
17 Stenograma şedinţei guvernului din 11 octombrie 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 
40010, voi, 11, p. 47 (USHMM/RG 25004M, microfilm 32). 
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înlclcgdtonrele dv. cuvinte, nnlte 
din partea unul adânc cuni»<lio. 
ni primejdiei e,•rcqti ti vechia i 
luplilor împotriva ei, aonl ~,4 
do -preitoue ,ruOetului .uu,u. · 1;. • 

Primili, vi rog, mult atlnat• 
domnule Givlne&cn, locredlat&re11 
intreg-ci roele consideraţiunl. ·, 

Antonescu , 
Mareşal al Romlhlri fi~ 
Cooduclilorul Statului 

• --- .......... • ..... woa:oao---: (. 
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Lagărele de exterminare de pe Bug sau zonele întinse de exterminare din 
Ucraina de sub ocupaţie nazistă au fost obiectivele de deportare ale regimului 
antonescian în vederea soluţionării problemei evreieşti în întreaga Românie. 

Panica 

În octombrie 1941 a izbucnit printre evreii din Regat o mare panică, în urma 
ştirilor că urmează să fie deportaţi, după încheierea campaniei de deportare a 
evreilor din Basarabia şi Bucovina. Această panică a fost deosebit de puternică în 
Moldova şi în câteva locuri a provocat paralizarea întregii activităţi economice. 
Evreii au vândut bunuri şi au pregătit rucsacuri în aşteptarea năpustirii poliţiştilor 
în locuinţele lor şi transportarea lor spre răsărit, către necunoscut, spre exterminare 
sigură. Siguranţa raporta aproape săptămânal despre starea de panică printre evrei: 
în cercurile evreieşti, se arată într-un raport, domneşte o mare îngrijorare cu privire 
la soarta lor. Ei pretind că „până în luna aprilie [ 1942] vor fi evacuaţi în regi unea 
Bugului şi evreii din Vechiul Regat, rămânând în ţară [în România] numai un 
număr mic de evrei, dintre cei stabiliţi de vreme îndelungată" 18 . 

Panica în jurul deportării era alimentată nu numai de declaraţii, zvonuri, 
articole redacţionale şi de ştiri privind masacrarea evreilor în teritoriile eliberate, de 
situaţia din Transnistria şi de situaţia în lume. Populaţia românească, îndeosebi în 
Moldova dar nu numai acolo, se exprima în mod clar că a sosit timpul despărţirii de 
evrei. Furnizarea de alimente Germaniei a provocat lipsuri pe piaţă - lipsa 
alimentelor de bază şi a petrolului pentru încălzit. La Bacău, a raportat Siguranţa, 
sunt prea mulţi evrei, fapt care provoacă lipsa de alimente; ,,populaţia ar fi foarte 
mulţumită dacă numărul lor s-ar împuţina" 19. Lipsa de alimente şi petrol, iarna 
grea, continuarea războiului şi a pierderilor pe front şi, în special, propaganda 
antisemită veninoasă oficială şi zvonurile (care deocamdată nu s-au realizat) 
privind deportarea tuturor evreilor din România - toate astea au provocat reacţia 
unor români care au cerut autorităţilor, miniştrilor şi lui Antonescu personal să 
meargă până la capăt şi să desăvârşească „revoluţia naţională", cum îşi intitula 
politica, să-i înlăture o dată pentru totdeaunape evreîî ş1din~gat. Personalităţi 
importante din provincie, directori de instituţii de stat, ofiţeri în rezervă sau simpli 
cetăţeni au trimis scrisori presei, şi direct lui Antonescu sau Preşedinţiei Consiliului 
de Miniştri şi au propus modalităţi de deportare a evreilor, au încurajat 
Conducătorul pentru politica sa, declarând că sunt gata să-şi reducă speranţele şi să 

18 Sinteză infonnativă a Siguranţei privind „mişcarea evreiască" 29 octombrie 1941. Arhiva Statului, 
Colecţia Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, Cabinetul lui Antonescu, dosar 86/1941, p. 440. 
19 Sinteză informativă a Siguranţei din Bacău privind starea de spirit a populatiei, 19 noiembrie 1941, 
Arhiva Ministerului de Interne, colecţia „Starea de spirit a populaţiei", dosar 10585, voi. 12, p. 40, 
(USHMM/RG 25004M, microfilm 7). 
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;Nimic nu va mai putea impiedi~a lichidarea. et categorică şi definitivă; 
l/ăspunntl p< rare d. :llarqa/ Anlnn,ic~ I.a„ rinltl de p~, J n1d u om da • St.at.ee''. l 

tl"t pt q <dintclui „Uniun ii Comu-nilăţilor'' m.!Alea limpede, CU.' Ya YrM ea la.Bu-,. , 
,i•rc</li din Ro~dnia" '!' legă/ură cu trqla. •• m&llle a4 ae at,Je>_nueeucl o ••~ la,ill~·-~ 
mrn /11I aplicai ,n mn&1a, de căire guvu11, •- Un4te. ft_de ~oale udall, Jl~)'a.Jlar'' 
, ,,reifor din Basarabia ,; Bucouin. a, u/e tI., 9 .. , ~ \l_, rWoe •~-~·-~-~;i 
/n.< ,·mnătale de_oublUI ·carepli.1111'J!!obli~'/14··· ', aeret.~ai-wt .,_, _. _ . . •. 
pia~ politic. Conducălornl Stalului Romdn la . m~. flj,f4'"iI~ l!l . . iit'1' 
po:i /ia (n nurn,le" gtiiii;'tiu/ui" " ;l a/'1nlffg;f • /f T& ·fad;ltotd4t;iatw. -.'a:·bbt;t,.:111-..U.,• 
s t1flări romdnt/li, lmpolriua eiirtilor infi//ra/i Ml• de redslmtaţ· ;~ni ·a l!Jl,l!l , .:~ .tll- l 
/ 11 <l cru rsu( miilor în comu.nilal,a noastră. na. treg, tolerut .atltq •-n.· d!P,tllf• • _Jto. 
/iot1n /ă, 1i afirmă nslftl j,1111r lul d.e vtrlne- al Urli IA earm.~ O<tatl patra 10-..lUMI, -
St"Lult1i r<>mâ11, fn/ă dr 1,,.-/i,n ,t mu/1 dt1 . . Ir~ oricui ,1 01I orice pnţ; o atue „ laoad 
h,ilula prob lr. m ă cvrttnscă. cu a lnlnll.Dul ... mal pnlb!Ui '1 m.al pd- . 

AGast puliei de vedere ,;.11 poale fi rodaa mefdlonsl boall ID_ trupul alu: oh.Ua,iaa 
la o simplA mlisurÂ da penalitate contra a. eY'rc~a,cl.._ . • 
celora cari. strilnl do numai $1 pămdntal EVREU SA FIE, DECI, l!llNE FI• · 
M slru. $l-au luai 11!,ertatea de a 1t de. • }(AŢI ASUPRA ACESTUI ADEVAI!, 
clnra lo t m:tl şi liillş impolrlY.\ Romftnlcl, CARE LE VINE DIN ADANCURILt.. 
trecA.nu in tnb.l ra !nnmlcllor el şi rldlcln.d DE CONŞTIINŢA MORAL.A ŞI POLJ· • • 
bratul 1:iarmot contra eroialel romane, ci TICA ALE ACESTUI NEAM, • I 

! to~:. ftt ~,r:tl~c ::.:~x:=~ d\:~=~~si:ă~ ::: o • i · 
~c.-unn:\ . cu alte cuvinte, căi ·ROMANI.A o„ f .<t r., dar, in inlercsul eurci for ,ci i11ţelca(Jd I 

l·ll w 1 l't:tii ma,· de uren&.e că ·,pt!raJ1(ele i,n , 
r1C!ALA A MARJ:$.A LULUI ANTONESCU, .-ari .,r mai ldi/Jănd, nu ,unt iul,m,iat<J l ,i 
URMAND CALEA INUICATA DE SENn:· .,,i mrii. i ['US ac,o, tn acum. i:/i/illa ani, aînd 
MENTCLE INTRECULUI POPOR ROMÂN, mun,11i. binr.v<>ilori le.au atra, alcn/la cil fur. 
CA Sl DE INTERESELE PERMANENT& IIUlff ,t_ aprtff1it.. • 11 că ar fi mui r.umint, ca ,i 
ALE STATULUI. S'A INSCRJS PRINTRE lll1i1( să, i prrviuă ron1<ci11/cle. LJ ia :;l.lfleral 
NAîlUHILE CARI l\UNT HOTARATC SA Mi i11ri <1pti , ; de pe timpul eh<1liunei ,ud<tr 
COLABOREZ& EI'I:CTIV I.A Rl!ZOLVA. o l irhit/ar, jw111ică n i11grotul11i problem. Li 

:c'n mm' .cpt11 si aci .de ccilcva ori. 
REA DI;I'!NITIVA A PROBLEMEI 1.,·, f:ur,i; n'"u in/elc1. Ei au crt:ut că dacă 
VRÎ:ESTI. NU NUMAI LOCALE. DAR ŞI· nu li .11• ,/ri11<i ;,,. fitcor< zi „ ja, ' J/danir• etle 
f.t:ROPtNI:. po1 lr11 r,i _,•hcA/iunta /nr n foii dată uitării. 

Aceasia nu h•emneaoi ci cel ln • drept au revonit 011 vreo Iotă ~ 
U,~i,,l,·11,·1•11 rr-11,,,,,,, .;, .,1 I!; rlr.fiuitiv,l ideilor •~ in leAăt&wă ou proble111a 

11 1,rol>l,,,uri ,•,·r•·c~fi. rrn . ;111H·ri11if enceascăi aceasta nu lnsemnează, 
u111i ,I,• u,11/f ;,, ,,,·1111row1tl Jlnre!I"'"· -- tinem s'o aceentuim -- ci probi.,_ 
lui .-fu/onc-,.ru . f"iJu• ,,1.n ' iucl,ipuit ma ewreească nu va fi categoric...,. 
,. ,. ,•,ulot,I r,1 uu1•1•,·,11,I .'1nr~11nl11l11I zalvâtă. . . . 
I111,,ur.•u•,r" iutnl ,,,,/,I 0 111•11,• 111 ·1,b/P• Pentru noi. chestiunea este Ylrt::ual 

,,, ,, c1 •1•f'rn.ttrri. tliu <·auid , ·<l ,,,,.,,; 1tlrf. re%0hrată ti nu male cazul al ne ooo-· 
!I" J't> ln ,,.,,,,. <'olfurilr 11nli1tf•u,iti1J• p;trn de ea sau să mai lntretJne,n , 
,.,,,, o i ,.,, rt•eur!J<'''- J>t•utru <.,,,,,.;n~• o atmoSferă de agita:ţie in Jund unul 
,·n/ii dr pn1mf,,•ilnt .. <'{liu,1 , la 11111· litigiu princii:lal lidtldat. NU ATAR-
, .,,,.; f1'""" il"rii ·'"" '" .,ir<rHf! N< npn• NA DECAT OE IVIREA POSIBILl-
,.,·u/d ,f,• ,w/ufi J,•fiuili, ·r. 4f? ;u,'Jen/,J A 
" ' ""''· _._,. iu~rnl,, ,.,,,,,_,;,.;; , _ 1,,.fiul la T ŢlLOR NECESARE PENTRU CA 
,,,,,,,,, , . ,,n,·i , ,,, rr,• :ut U<•t ' IIJl•fff , 11 ; ,.~ NORj?.t'ELE DE LICHIDARE SA FIE 
; 11 ,,.,,1,J ~; ,.,.,.,.;;, ,..,,,.; .. ,; lrny,1 •P""· PUSE IMEDIAT IN APLICARE. 
n 111(1 •/1• <Ir ,u·i'"r nu,,;uo,•r 1tntt d,-. ori• Evreii ar face1 de-ci, mult ,n.'"li bine, 
, ., . ,ufâ,-~ir-rr. să se pregăte-asci ei inJişi pentru p1.,. 

.\ oi Ir -un, ,uni ,cl'"·"• n nt,;1,1,d,i, 'Jl care, o~;, cum au fost afătlâr adesea 
/, •. o 111pu11ru, fi' n~i ftfr,1 ufri t> o("nfirr: / oJ"i. Să H organizeze ei i"'i' ,1 s.A or--, 
/ ' /:tJ/ll . l •:.11 I F.1 ·111: 1-: . l.'if'.l .-l n·. g:,niaeze el înşişi emigr.,._ Să nu 
·1 li IT I .\ · LIZ.I 1/1.:Zllf,l ' llll .' I F.I aştepte ca aceasta aă fio f-,.U. 
/J/'f'I .YIT/1 ' ,.: , -~I .YI 111 : .n 1•1-; ,., ·.,11-: . Este un af.t ...,.. .. 
,_ 1 ., · ir-/ 11 .ltl.\T.H·: . . ,··o ,1_11 l'f>.ITI-: bil ce li se dii,,; acest sfat est.,,__ 

nit nu numai dJn c:onatdera-Jli de 
1 •11•n:1,11 ·. 1 .' umanibte, dar ,1 pontru o.I woim a.li 

Orico s'ar b lAmpla in d„u.,araro• nor- economisim ţă~il noul neplAcerl şi 
maln a rilzbolulul. octasU rroblemA va lor• noui greutllti, 
mn t1oul din Cftpllolelo do senm~ ale eoni•- X. Y. z. 

l~!ltHihlll ll llllllll!lllll llllllllllll ll lllllllilllllllllllllll ll ill!lli!lll!l l ll:11;1111111111111:111111.1 11 11 111!111llllllllllllllillllllll, il:liPlllllll!l 
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nafionale 
şi lupta eontra • duşmanilor din.nănnjro 

Datoria conservării 

O. r,roJ. f . Gă rătt~nu a t,;,,,1, d- 1tJl Vedt'1T\ A7.i ln Dfl m ~:a Vo:1st:-~. (! !l); ( "~!n . nlu~tru:"i'.~:z..1.ţi dNCU..""me-
Mo„r.;Cll Ar.to • un, .1lrmd:ooru , cri• Domnule Marc-ş:&! Ant,~ncsi:-i :. pe j~JI- z1şul dţ>s-.:o ll ; , :ii noa:i.tre ·nationale. 
, , ,. ,, : t jciRrul e roic .:11 un ul C.e~w, .~toric. Al Domniei Voaatre 

,.DO?\-INln..E.,• MAR.ESA4 Ş i vi strigAm d in ad.;.nn .Jl inim~l : ".:u s inc-ere ,~ntimen~ de 
Abia intors d e{ pe frontul glo:1os Cu Dumnc1c,u in~i nt e. bin ii to.r, i i admiraţie şi devotament 

a l rh ·uceri re-i ho tarelor <ie i~ Ridri't impotrl··:\ celorlalţ i d uşman i pri:neJ- Proteaor I. CAVASJ:SCU 
Ale N~amu!ui, a\l tm:eput. cu tnsur-le­
ţllă ~ner t it irez;~tibil~. a lt riz.boi 
iCânl. c-el lm)'>US de a.at.o:; a conser· 
,·ari i na ţ iona le ln con tra p..;mejdiol 
dt :şmanilor d in n~untru. 

R~punsul Doamnlcl V.-.utre la ln­
drăznete l e , dar fi inconşLtente-le plân­
ţt.n a le prr$edfntelui ,.Federatiei 
l1nlun i101 Comt!nităţilor EvrceşU . d in 
.Rom;ln!a",: ,tngurele comuniU\ i poii­
th-e în ţ.-,ra C'ct!"'t' & de«fllnţat t1 !nt«-
1.1 , 1>r,:nn!z:a\ ii:::- ~·t.,deivr politice 
ţ !"'-:,;ine~ti - un prlvlleslu prin ni. 
n uc i nrl rt"'pt!ţit şi meritat - este o 
f<·•-rnicfa bil l lo\' iturl strlludtl de to­
; i,""!'l .- f:' :mtulul de-mnit.!iţit om<>ncşU 
f 1 dr\"p! ~ ţil :•1"măncJti ln contra pre­
t · ...,,t;i\or 1mTN"-'"tm<-.nte ale l'larazHulu i 
ra; e ::i r-u :- ă de inumanit.ate pe b i;'lta 
\irli rn. ~ :-cbf' '. i rare nu se luă & fi 
r.:~nc-: tl d<" vorac-it.btea lui f("roce. 

T,"t"t r, ·«:e1-1'1 fi :.o11u , imţ i rNl Nea­
mul~ Românl"i'.c l nU-e-g, stA &ao,ături 
cir n-v,.,,:stl ~- Don\.'1 ~t!e Ma~·ŞMl, ln 
•""""tl salvatoare lu;,li demu11 • dq­
ntA. şi acum la 1:m~ sosit5., ln sfttt­
:H. in C'<mt.ra duşmcani lor Intraţi ln 
ct.SA şi , ·ieta fi i nţei noastre et.n.!~. \ 

r e unul. c-J o 2dnvlin~ lo\·it\1rl 
rnasi\'~ de vechiu bu7.dugan romă-; 
r.e1c, 1-aţ.i pus la locul lui. Se va cu.\ 
n1in\l 7 ClU)Oţt~nd lndărătnlc.ia nativl 
a egC1 :t- mului :udaie egrt'siv, nu cred. 

Gen.iul Neamu luJ, 1nsi., viu Sn con• 
r.iinta Dornniei Voa..1:: ' ~, va pronWlţ.a 
la morr.rntul ~u. $.ll\CţÎunea necesar, 
crJtâ d• D~ptul !i=c la viaţă pro. 
pritt. pe caT"C!' vl~gia VT~1murilor l•a 
ob, t."\J.at. ~•euri nearândul. pânA 
• "''"'- pentru roporul român. 

Si ·""(')m 11.ve.a f~rici-:-ea. in O<lt'A..U o­
per{I de puri!ioare rlnlcl, sl ne , !rn. 
,1m pnvi ţl cu &im pet.ie , ,i, le. nevoie. 
J,'l'Uin.i\l din pro!un<U convinge~, de 
putem.ir.a noa.rtrl aliot5_ Germania. 
randusl opre culmile de clor!e ale 
•~t~lril unei noul ordini d„ viaţi a 

•popoarelor europene, d~ marele el 
ru•l· rer, Adolf Hlllcr, geniul mii pe­
rtch• ln istoria pollUcA tl mili:mri • 
orne1tl.--el 

Răspu.osut··d-lui-Mare al Antonescu 
la se risoarea pro rului 

I. Găvănescu 
,MULT 8TIMA1'E 
OOMNULE <lAVANl, SCU, 

v, muliu.m,,,f'8c <"iltluro.s f)ent.ru 1n• 
ţeJec-lt.oa.rele ouvtnt.e ce •U bin~ •·ott 
a -mi a.dresa, cu prlvtn~ la ho1.1Mrt• 
mea necUntltA de-a a.anction• c.rintcle 
aAvir,Jtc 1mpot.ri\.'& nt~mu1ui ,1 o~t.t­
ret de oltre e,·re-H tlin pămint urilc 

strlbune rrcuocrit.c cu :tf:i. L~a Jcnrc, 
fi de.a . implrtlica vrin mâ.sur( C",atr-­
,:orlr.e n ::pet.aTea. ,uh nri r c formă a 
actelc>r de td.da.rc, de Jţab0taJ ~I de 
n,:,omrnle d e care JLCC'jli1' ft·au ricuL 
vl no,·a.ti. 

Du,ma..nll 4e pl'duttndcnl at n!f'.&• 
mulul nostru. ,1 crl dinli.untru fi cel 
dia ara.r!, vor trebui al sfrntl ,;l •!1 
tn\e.leag-l ('l s 'a. sc-hlmba.t ~V!\ in 
Ţara t.ceuta ,1 t";\ " lrr,c-ut ,·remu. 
C"ind ,·oinţ.a noa.str;\ de a tră i, 41 
for\ele a.flnnlrU romău~U. mal JJU• 
teau. fl Jn rAtu,ate do r:il. de ntcinţtiţl 
,t de atrelnl. :\ trecut 1'rr.-mr.i când 
flinta ,1 drepturi le ~.,.mulul romi­
Dt9C m•l put•3u fi atl»"'c, wnHitc i,l 
efi.şlatt'.. flră t,edt'&p,ţ i\ rrpara.to;.rf". 

Virtuţile româneşti .-e­
năsoute ftU scos la liman 
destinul naţiunii împinse 
in volbur.\ vâttorilorJ de 
o conducere nevre nică 
JI aservim unor inte~e. 
tnesohine şi sb·eine.L m. 
~eni şi nimic nu mă va 
putea împiedica, atâta 
timp cAt voi trăi, de-a îm­
plini opera de purifil are 
şi de a veghia ca birui11-
fa jertfelor „aduse să nu 
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fie întinată, klr nîta,c 
tea noastră aă nu e JIH-,,1 
bită de uneltiri 4nloe 
neamului fi P5plr iunf. 
IOt' sale. • • 

Nimeni tl nimio ~ mA 
va putea Opri do a lupta 
pentru plenitudinea drep 
turilor ce ni se cuvin 
noua ordine de drepta 
socială şi nafic;mală a I 
mii, pentru pregătirea t 
instaurarea căreia ne-a 
dat contribuţia de sânge 
cu avânt, cu incredoo-e ti 
cu loialitate. 

l\Urturil de aceeaşi 1lm1ire, . ao 
în(clcgăt onrele dv. cu'l'inte, Te1llte 
din partea unul adânc cunmd~ 
ni p rimejdiei evr~ti ti vechia ! 
luptitor împotriva ei, •ani ~plJ 
do preiţouo ,ruOetolui m.e11, · . !;. • 

Primit!, vi r-oe, mult atlnat• 
domnule Glivln....,11, lncredh1f~ 
intregci melc consi4eratfunl, ·, 

Antonescu .•. 
MueJal al Romlbiri fi 'f 
Conducltorul Statului 
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REZOL V.A~EA . PROlJLEMEl~:EVREEŞTI 
%mic nu va mai putea împiedica licmdarea et categorică şi definitivă; 

/!nspun,u/ pc rare d . .llarc1al Anlonuc~· I.a·• rlnlol de . pac., J .Ilici u om de atat _"ea·; 
dnt µr,:şedinlelui „Uniunii Comu,1 i lâ/ilor" m1Atea Um!Mde, care·'l'a vrea ca IJl ,E-.ntHI • 
" '"'Iii din Roman ia" ln leqâlură cu trata. do m&fno al M at~!~.tulceuci o •ri_ laJitl~ , 
mr11/u/ aplicat In mas.,n, de către guuern, d• U"4te .i· de &nqoaia 1ocloll, Jlll, ,a .Jll!r',: 
wrl'ilor din Ba.<arabia 1i Bucovina, ute dţ_ 9 , ~ l!l,,rl,lloe ql~Jll,11: bă. ~!~.""-"li:'.;, 
fn, ,•mnătnte d,oub//11 care p1lM'~ob1;·,nţ(-,.,•.-. 1,.Jlllt'ef_~•t lH~n't'i\1~·1n,---~ ., 
pia,, politic. Conducătorul Stalulu; Romdn ;,. , m"bla, &,!'w'"ăl:r,.~ llll ~~ot'­
po:i/ia ln iwm,1~ ·· iJ iiiihnu/iJi "' 'ii a/""iiilfligii • tf '1'4 ·face,• tot11,t;itt:,._ n --b!,t1Ja·11~-• 
,uflun' rumdne11i, lmpolriua evre,'/or infil/raţi aala de reih!•nta;· :~nl ·• 'PIIJ.~,-:p~.Ul-1 
Ic, dcrursul anilor in comuni/alea noastră na. lreg, tolorul at&I .. ,,_r1, d\l"' ,Uf• • J>o. 
/io111dă, li afirmă astfel p1111rlul de uedue al ilrit lll curme O<latl pairu tol1lell'IIJI&, •-
Slntul11i roman, fn/ă dr wrhen 1; muli d,i. tra oricui ,1 cu orlee preţ; o atsre '• laonrt 
/>,i/11 /a probkm<i wretnscă. cae a lntretlaal CM mal p91llb!IA '1 lll&i pd, . 

Ac.st panel de vedere nu poale li udUI mcldlonsl boolA ID_ trupa! 11!1: cb.Uan„ 
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accepte cu înţelegere greutăţi economice temporare care vor fi provocate în urma 
eliminării evreilor2°. 

Deportarea evreilor a devenit un subiect de dezbatere publică, dar care nu a 
fost publicat în toată amploarea sa în presă, din cauza cenzurii. Regimul a 
planificat deportarea întregii populaţii evreieşti. Cercuri largi au fost de acord cu 
planul şi au aşteptat îndeplinirea promisiunilor regimului, care se considera 
moştenitorul lui A.C. Cuza; în ceea ce-i priveşte pe evrei şi al lui Codreanu. Dar 
presiunea germană, refuzul de a permite transferarea evreilor peste Bug, 
concentrarea în perioada aceea a circa 70.000 de evrei în judeţul Golta şi 

necesitatea de a-i ucide şi de a le arde cadavrele, pentru a evita răspândirea 
tifosului, izbucnirea epidemiei de tifos în ghetouri, planificarea deportării evreilor 
din Odessa şi iarna grea - toate acestea l-au determinat pe Antonescu să amâne 
continuarea operaţiunii de deportare până la primăvară. În ordinul dat de 
Antonescu la 10 decembrie 1941 se spune cu simplitate: ,,Dl. mareşal Antonescu a 
hotărât oprirea tuturor evreilor pe loc, până la primăvară"21 . 

La 17 decembrie 1941, Antonescu a ordonat desfiinţarea Federaţiei 

Uniunilor de Comunităţi şi înfiinţarea în locul ei a „Centralei Evreilor", după 
modelul instituţiilor paralele înfiinţate de nazişti în Franţa ocupată, şi în Slovacia. 
Această măsură a intensificat şi mai mult temerile de o deportare apropiată. Dar 
această hotărâre era legată de voinţa altui duşman al iudaismului din România, care 
voia să-l lichideze - Germania nazistă (vezi în continuare). Evacuarea evreilor din 
sate şi din târguri şi internarea unei părţi în lagăre, campania de exterminare din 
Basarabia şi din Bucovina şi aluziile clare că urmează să fie deportaţi şi evreii din 
Regat - toate acestea au constituit un fundal corespunzător pentru campania de 
şantajare a evreilor pe care a dus-o, atunci, regimul: plata unor taxe, obligativitatea 
de a preda haine şi obligaţia de „a achiziţiona" împrumutul de război. 

„Statutul evreilor" şi pregătirile de deportare 

Eşuarea încercării de a deporta imediat evreii din Moldova şi amânarea 
deportării tuturor evreilor a permis guvernului să pregătească un proiect de lege, 
denumit de Mihai Antonescu „Statutul evreilor". Acest statut urma să facă 

„revizie", după spusele lui Antonescu, în statutul evreilor în ceea ce priveşte 

definirea juridică a evreului, aplicarea românizării, scutirea de anumite taxe şi 

recunoaşterea unor drepturi speciale etc., toate acestea pentru ca atunci când va 
veni momentul să fie clar cine rămâne şi cine pleacă. Statutul urma să definească 

20 Notă a colonelului Vasile Mancaş, cu propuneri de eliminare a evreilor, 9 decembrie 1941. Dosarul 
86/1941 (vezi şi nota 18), (USHMM/RG 25002 M, microfilm 18.) 
21 Preşedin\ia Consiliului de Miniştri către guvernatorii Basarabiei şi Bucovinei, ordinul nr. 260, 10 
decembrie 1941. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 21, p. 277-278. 
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şi cine are dreptul să i se ia în consideraţie serviciile aduse statului, şi cine nu 
trebuie inclus în definiţia de evreu şi să participe la suferinţa provocată evreilor. 
Dorinţa de a deporta pe toţi evreii, precum şi problemele trezite imediat de pe urma 
încasării diverselor taxe impuse evreilor, sau celor consideraţi evrei, conform 
legilor rasiale, aplicarea numeroaselor legi privind românizarea şi valul de 
reclamaţii înaintate de cei bănuiţi ca fiind evrei, cei lezaţi de aceste legi ş.a. - toate 
acestea l-au convins pe Mihai Antonescu de necesitatea pregătirii unui proiect de 
lege care să cuprindă toate aspectele juridice cu privire la efortul de a defini o 
categorie de oameni ca inferiori, privaţi de drepturile de cetăţean şi de proprietate. 
Paralel, primele convorbiri avute de Mihai Antonescu, cu trimisul Biroului Central 
de Siguranţă a Reich-ului (RSHA), Gustav Reicher, în problema includerii evreilor 
din România în „soluţia intema~onală" a problemei evreieşti - care deja atunci a 
fost denumită „soluţia finală" (Endlosung, vezi în continuare) adică exterminarea -
cereau şi ele grăbirea pregătirilor juridice şi administrative pentru stabilirea 
diverselor categorii de evrei care nu vor fi deportate imediat, sau deloc, din cauza 
unor privilegii, convertire la creştinism, vârstă ş.a. (vezi în continuare). 

Prima iniţiativă privind pregătirea unui statut al evreilor aparţine celui mai 
antisemit organ al establishment-ului românesc - M.St.M. al armatei României. 

În octombrie 1941, şeful Marelui Stat Major, generalul Nicolae Mazarini şi 
şeful Secţiei I din M.St.M., colonelul Georgescu, au înaintat lui Ion şi Mihai 
Antonescu un studiu special privind problema evreiască22. 

Mihai Antonescu a trimis imediat copii ale studiului M.St.M. ministrului 
Justiţiei, ministrului Economiei Naţionale, sub-secretarului de stat al Muncii şi sub­
secretarului Românizării, cerând în mod secret fiecărui ministru contribuţia la 
proiect (pregătirea deportării tuturor evreilor din România a fost o chestiune pe 
care Preşedinţia Consiliului de Miniştri a stăruit s-o ascundă până în ultima clipă). 
,,În vederea măsurilor pe care urmează să le luăm" ministrul Justiţiei a primit 
dispoziţia „să pregătească cât mai repede" statutul evreilor, care va unifica toate 
legile şi dispoziţiile referitoare la evrei şi le va pune în concordanţă într-un sistem 
unitar. ,,Statutul va trebui deci să cuprindă, într-un sistem unitar, toate legiuirile 
existente cu privire la evrei, să fixeze statutul lor personal din punct de vedere al 
cetăţeniei, să legifereze materiile care nu au fost încă reglementate pe cale de lege 
(teatru, presă, cult, asociaţii nelucrative etc.), să precizeze şi să unifice noţiunile 
juridice din legile existente (noţiunea de evreu, cetăţenia, român de sânge sau 

22 Studiu şi propuneri asupra problemei evreieşti din România ale şefului Statului Major, generalul 
Mazarini (document secret), Arhiva Securităţii, dosar 2711, p. 1-35. Paragrafele studiului: 1. Situaţia 
juridică a evreilor din România, după legislaţia actuală; 2. Situaţia evreilor faţă de românizarea 
economiei naţionale; 3. Situaţia evreilor din punct de vedere al obligaţiunilor militare; 4. Concluzii 
generale şi propuneri; 5. Proiecte de ordine şi instrucţiuni ce urmează a fi date în caz că se aprobă 
propunerile făcute. 
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român etnic, categoriile privileşiate de evrei, societăţi evreieşti) în spiritul 
preconizat de Marele Stat Major"2 

. 

Demersurile către miniştri de a pregăti dări de seamă în vederea deportării au 
dezvăluit faptul că asaltul asupra locurilor de muncă, a posturilor profesionale, 
terenurilor, întreprinderilor şi magazinelor evreieşti a provocat pagube imense 
economiei naţionale, şi că românii au reuşit doar parţial să înlocuiască pe 
specialiştii evrei care au fost concediaţi; s-a dovedit, de asemenea, că legislaţia 
antisemită şi rasistă precedentă a provocat dezordine juridică ce îngreuna 
soluţionarea problemei evreieşti. 

A devenit, de asemenea, clar că mulţi germani râvnesc proprietăţi evreieşti, 
şi chiar pun stăpânire pe ele. Dar demersurile au dovedit, de asemenea, că regimul 
antonescian a acceptat propunerea germană de a aborda soluţionarea problemei 
evreieşti în mod temeinic şi planificat. Ministrul Justiţiei a fost împuternicit să 
centralizeze propunerile şi datele şi să le prezinte lui Mihai Antonescu. Cum am 
menţionat, pregătirile pentru deportarea tuturor evreilor au scos la iveală şi 

profunda îngrijorare a regimului român faţă de acapararea „străină" a unor 
proprietăţi evreieşti, ceea ce însemna arianizare în loc de românizare. Doar 
deportarea evreilor nu avea ca scop să întărească minoritatea germană, ci elementul 
românesc în economie. 

La începutul lui decembrie 1941, secretarul general al Preşedinţiei 

Consiliului de Miniştri, Ovidiu Vlădescu, s-a adresat lui Antonescu cu rugămintea 
de a scoate directive generale „până la apariţia noului statut" care se află în 
pregătire la împuternicitul guvernului cu rezolvarea problemei evreieşti, Radu 
Lecca, pentru a permite rezolvarea unor probleme legate de statutul juridic al 
evreilor, prezentând în acest scop câteva exemple: Care este situaţia evreilor 
veterani de război, decoraţi, invalizi, mutilaţi şi orfani de război care cer să fie 
scutiţi de obligaţia de a preda haine şi îmbrăcăminte? (vezi în continuare). Care 
este statutul foştilor funcţionari de stat „care au avut o purtare bună" sau a evreilor 
părinţi şi soţii de foşti ofiţeri activi? Ce soartă vor avea evreii botezaţi căsătoriţi cu 
creştine? Dar cea a evreilor cetăţeni străini? etc.24

. Noutatea în acest demers la 
mareşal consta în paragraful care consemnează că de pregătirea statutului se ocupă 
Radu Lecca şi nu ministrul Justiţiei, Constantin Stoicescu. Acesta era adevărat, dar 
în mod parţial. Ministrul de Justiţie a centralizat lucrările pentru pregătirea 

statutului privind soluţia românească a problemei evreieşti, iar Radu Lecca, care a 
servit mult timp ca om de legătură al lui Mihai Antonescu cu legaţia germană, a 

23 Scrisoare secretă adresată de Mihai Antonescu, ministrului Justiţiei, Constantin Stoicescu, fără dată. 
Arhiva Statului. Colecţia Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, Cabinetul, dosar 476/1941, p. 37. 
24 Secretarul general al guvernului, Ovidiu Vlădescu, către Mareşalul Antonescu, 4 decembrie 1941. 
Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, p. 424-425 (microfilm 11, USHMM/RG 25006 M). 
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concentrat lucrările privind pregătirea statutului pentru soluţia nazistă a problemei 
evreieşti. Mareşalul i-a ordonat lui Mihai Antonescu, ,,care s-a ocupat de 
problemă", să-i dea directive lui Lecca. ,,Statutul definitiv trebuie prezentat cât mai 
curând pentru a clarifica unele anomalii şi a înlătura unele erori care s-au comis"25

. 

Soluţia finală nazistă 

La mijlocul lunii martie 1941 a sosit la Bucureşti o delegaţie „din partea 
guvernului Reich-ului şi a lui Himmler", cum a definit-o Mihai Antonescu trei ani 
mai târziu, în martie 1944. Vicepreşedintele Consiliului de Miniştri a notat şi 

numele membrilor delegaţiei: Eitzen, Gustav Richter, Karl Hoffmann şi Karl 
Pflaumer „Ei mi-au cerut formal... ca în România controlul şi organizarea evreilor 
să fie exclusiv germane, întrucât Germania pregăteşte soluţia internaţională a 
chestiunii evreieşti. Am refuzat"26 (vezi voi. I, partea a doua, p. 98-99). Mihai 
Antonescu a minţit. El a colaborat cu delegaţia şi a acceptat „soluţia internaţională" 
a problemei evreieşti (vezi în continuare). 

Trimişii Reich-ului i-au propus lui Antonescu „soluţia finală" (după spusele 
sale „organizare cu caracter internaţional), care să cuprindă trimiterea evreilor în 
lagărele morţii din Polonia (organizarea emigrării, în limba germană Aussiedlung) 
şi stabilirea unor categorii de evrei care nu vor fi deportaţi (verificarea statutului 
evreilor în România). Ca prim pas naziştii i-au cerut lui Mihai Antonescu să 

organizeze „o centrală a evreilor" după modelul Franţei, Slovaciei ş.a.; el a 
acceptat toate cererile lor. În august 1941, când era convins că Germania este pe 
pragul victoriei, Mihai şi-a anunţat miniştri că a discutat cu reprezentanţii Reich­
ului despre soluţia problemei evreieşti. ,,Pot să vă anunţa că am avut deja negocieri 
cu un reprezentant înalt german, al organizaţiilor din Germania, care priveşte 

problema evreilor într-un spirit profund, care îşi dau seama că problema evreiască 
va trebui să aibă, până la urmă, o soluţie internaţională, care vor să ne ajute să 
pregătim această soluţie intemaţională"27 . ,,Organizaţiile germane" erau diferiţi 
reprezentanţi ai lui Himmler, Serviciul de siguranţă nazist SD, SS, Gestapo-ul şi 

trimişii RSHA. Naziştii doreau să ajute şi antoneştii au primit cu mulţumiri 

ajutorul. Încă din martie 194 l, după începerea convorbirilor cu delegaţia RSHA, 

25 Directivele mareşalului Antonescu date lui Ovidiu Vlădescu în problema statutului evreilor, 8 
decembrie 1941. Idem, p. 426. 
26 Telegrama lui Mihai Antonescu către Lega\ia României la Ankara, Arhiva Ministerului de Externe, 
dosar Ankara, voi. I, p. 108-109. Din păcate, nu am reuşit să descopăr documente germane cu privire 
la vizita delegaţiei, scopurile şi rezultatele ei. În ciuda multor eforturi, nu am găsit documente 
germane despre această vizită importantă care a avut loc înainte ca Hitler să-i dezvăluie lui 
Antonescu, la întâlnirile lor din mai şi iunie, ce intenţionează să facă cu evreii din Uniunea Sovietică. 
27 Stenograma şedinţei guvernului din 5 august 1941, fragmente, Arhiva Ministerului de Interne, 
dosar 40010, voi. 9, p. 40 (microfilm 31, USHMM/RG 25004M). 
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Ion Antonescu a ordonat ministrului de Interne - iar ministrul de Interne prefecţilor 
de pe tot întinsul ţării - să pregătească ghetouri pentru evrei. Ghetourile n-au fost 
înfiinţate, dar evreii au fost într-adevăr evacuaţi din anumite cartiere în oraşe şi au 
fost mutaţi în cartierele evreieşti - în locurile unde măsura putea fi aplicată. 
Consimţământul principial al României de a-şi da contribuţia la soluţionarea 

„internaţională" a problemei evreieşti şi-a găsit expresia în înţelegerea comună cu 
Richter, încă înainte de izbucnirea războiului împotriva Uniunii Sovietice, privind 
pregătirea statutului evreilor. Mihai Antonescu a explicat la 2 septembrie 1941 
miniştrilor că nu este vorba doar de o simplă definiţie juridică cu privire la cine 
este evreu; ,,o simplă definiţie rigidă a evreului nu ne înaintează cu nimic". Scopul 
convorbirilor era „să organizez un regim tranzitoriu pentru comunităţile evreieşti 
din ţara noastră... rămânând ca apoi, într-o soluţie internaţională să aflăm 

posibilitatea de dezvoltare a acestui sistem. Pentru că însă lucrul ar întârzia, mai 
ales că delegatul german cu care lucrasem a fost înlocuit..."28

. Reprezentantul 
german era Gustav Richter, care într-adevăr s-a întors temporar la Berlin în vara lui 
1941. România aplica cu entuziasm „soluţia finală" pe teritoriile eliberate. De 
aceea, Luther, de la Ministerul de Externe din Berlin, a notat într-o scrisoare către 
Killinger că „în asemenea condiţii activitatea consilierului pentru problemele 
arianizării la Bucureşti" nu este necesară29 . La acea dată funcţia principală a lui 
Richter era definită ca un „consilier pentru problemele arianizării" şi nu „consilier 
pentru probleme evreieşti". La această dată nu funcţionau încă în Polonia 
instalaţiile de exterminare, dar toţi - atât germani, cât şi români - omorau evreii cu 
zecile de mii. Richter s-a înapoiat la Bucureşti în octombrie 1941, la cererea lui 
Mihai Antonescu30

. Killinger a cerut la 11 septembrie 1941 Ministerului de Externe 
din Berlin să-l trimită înapoi pe Richter în România, întrucât guvernul român „a 
acceptat, pe baza activităţii care a început înainte şi a pregătirilor pe care le-a făcut 
cu românii, să rezolve problema evreiască în România"31

. 

Când a reînnoit convorbirile în octombrie 1941, Richter a acţionat conform 
directivelor primite de la Berlin şi după liniile înaintate în scris, la 16 mai 1941, 
generalului Eugen Zwiedinek, pe atunci sub-secretar de stat în problemele 

28 Stenograma şedinţei guvernului din 2 septembrie 1941. Arhivele Statului, colecţia Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri, Cabinetul, dosar 476/ 1941, p. 17; (sublinierea mea, J.A.). 
29 Martin Luther către Killinger, 27 august 1941. Documentele de la Niirnberg NG - 4962; sublinierea 
mea (J.A.). 
Jo Killinger către Ministerul de Externe german, într-o notă care respingea afirmaţia lui Heidrich că 
România ar face dovadă de o atitudine prietenească faţă de evrei, I septembrie 1941, documentele de 
la Niirnberg NG-3989; copie în Ancel, Documents, III, nr. 51, p. 102. 
31 Telegrama lui Killinger către Ministerul de Externe din Berlin, Bucureşti, 11 septembrie 1941, 
United Restitution Organization, Dokwnentsammlung, Frankfurt am Main, Oktober 1959, voi. III, 
p. 481. 
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românizării. Ceea ce ceruse atunci era de fapt preluarea tratării evreilor români din 
mâinile României în mâinile sale. El a cerut printre altele ca toate proiectele de legi 
în problemele românizării să-i fie prezentate mai întâi lui, pentru aprobare, înainte 
de a fi înaintate Conducătorului - o obrăznicie a unui tânăr de 29 de ani. El a cerut 
o lege pentru desfiinţarea organizaţiilor evreieşti din România, în afară de 
comunităţi, şi înfiinţarea unei noi organizaţii - Centrala evreilor. el a cerut 
confiscarea bunurilor evreieşti şi pregătirea unui fond pentru „emigrare" 
(Aussiedlungsfond) care să finanţeze „emigrarea" apropiată a evreilor din 
România. 

Richter a cerut clarificarea numărului exact Ia evreilor din România în 
conformitate cu definirea rasială şi centralizarea tuturor datelor cu privire Ia 
bunurile şi proprietăţile lor32

. EI a accentuat - atunci - în luna mai 1941, înainte de 
izbucnirea războiului împotriva Uniunii Sovietice - că acţionează ţinând cont de 
„soluţia finală", termen al cărui înţeles deplin s-a dezvăluit doar mai târziu. Oare 
Endlosung-ul şi Aussiedlung-ul din mai 1941 diferă de cele din planul său de 
exterminare din septembrie 1942? 

Când s-a înapoiat în România, şi poate înainte de asta, Richter a acţionat (şi 
Killinger, care reprezenta Ministerul de Externe german) pe baza „directivelor cu 
privire la tratarea problemei evreieşti", pregătite la Berlin probabil în mai 1941, 
puţin timp înainte de invadarea Uniunii Sovietice33

. 

Scopul final al tuturor măsurilor incluse în directive a „fost deportarea „în 
răsărit" a tuturor evreilor din România, din Slovacia, din Croaţia, din Bulgaria şi 
din Ungaria. Trimişii lui Himmler au primit dispoziţia să clarifice dacă guvernul 
român (şi celelalte guverne) era dispus să-şi deporteze evreii spre răsărit34 . Aceasta 
constituie o greşeală de ordin lingvistic explicabilă, întrucât, de fapt, din România 
deportarea urma să se facă spre „nord" spre ... Guvernământul General (Polonia 
ocupată). 

Se poate deci susţine că până Ia sfârşitul lui noiembrie 1941 Richter nu s-a 
ocupat de pregătiri practice pentru exterminarea evreilor din România, ci cu 
pregătirea terenului în vederea izolării populaţiei evreieşti, cu includerea ei în 
măsurile juridice şi administrative considerate ca necesare pentru a trece, la timpul 
potrivit, la Aussiedlung - termenul nazist pentru deportare şi exterminare, amintit 
de Richter încă în mai 1941. 

32 Raportul lui Richter către Killinger, 21 mai 1941, Ancel. Documents, II, nr. 129, p. 401-404. 
33 Richtlinien fUr die Behandlung der Judenfrege, Der Prozes gegen die Hauptkriegs verbrecher vor 
dem lnternationalen Militărgerichtshof Niirnberg, Ntimberg, 1949, voi. XXV, p. 302 (Dokument 
312-PS). 
34 Lista de subiecte pe ordinea de zi care vor fi discutate în şedinţa de dimineaţă la Heidrich, Berlin, 8 
decembrie 1941. Documentele de la Ntimberg NG - 2586; copie în Ancel, Documents, III, nr. 270, 
p. 447. 
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Trebuie notat că în această perioadă, între lunile mai şi decembrie 1941, 
guvernul român dorea cu ardoare să scape de evrei, nu numai de pe teritoriile 
eliberate şi din Transnistria, ci şi de cei din România însăşi, şi că numai intervenţia 
germană a împiedicat aplicarea „planului mare" de deportare a cel puţin 60.000 de 
evrei din Regat şi lichidarea parţială a existenţei evreieşti din Moldova. În 
noiembrie 1941, Guvernul României a trecut „cu succes" prima cerere a germanilor 
de a accepta includerea evreilor cetăţeni ai României care se aflau în Reich în 
măsurile de lichidare a ziariştilor. Killinger a anunţat Ministerul de Externe de la 
Berlin, cu o telegramă, că mareşalul Antonescu i-a comunicat că „guvernul 
României este de acord să permită guvernului Reich-ului să deporteze evreii, 
cetăţeni români, împreună cu evreii germani, în ghetouri din răsărit. Guvernul 
României nu este deloc interesat ca [aceşti] evrei români să se înapoieze în 
România"35

. Deci, în această perioadă nu era necesară o presiune germană pentru 
ca autorităţile româneşti să accepte „soluţia finală", ci de o înfrânare germană 
pentru ca guvernul de la Bucureşti să nu acţioneze în mod neplanificat şi să inunde 
Transnistria, şi de acolo teritoriul ocupat de germani peste Bug, cu sute de mii de 
evrei sortiţi exterminării. 

Principalele scopuri ale lui Richter, când s-a înapoiat, au fost accelerarea 
desfiinţării Federaţiei, înfiinţarea Centralei Evreilor, să-i convingă pe Lecca şi pe 
Mihai Antonescu de necesitatea unificării definiţiilor privind cine este evreu, să 
introducă obligativitatea purtării semnului ~alben, să desfiinţeze organizaţiile 

sioniste, să concentreze evreii în ghetouri ş.a. In lipsa lui, românii nu s-au grăbit să 
desfiinţeze Federaţia, iar Antonescu s-a întâlnit chiar o dată - în septembrie 1941 -
cu Filderman, a acceptat cererea lui de a desfiinţa semnul galben şi i-a dat o 
promisiune nebuloasă că va lăsa în pace pe evreii din Regat (vezi în continuare). 
Legea cu privire la desfiinţarea Federaţiei a fost obţinută la intervenţia lui Richter, 
iar Legaţia Germaniei s-a plâns chiar că nu a fost publicată în presă. Legea 
desfiinţării Federaţiei a fost tradusă imediat în germană şi transmisă telegrafic la 
Berlin36

. Richter s-a întâlnit cu Mihai Antonescu şi i-a cerut să accelereze 
organizarea recensământului persoanelor având sânge evreiesc şi, cu acest prilej, 
i-a explicat că Himmler se opune oricărei emigrări de evrei din Europa, din motive 
politice, militare şi economice, pentru a nu permite evreilor să se sustragă de la 
soarta lor37

. 

35 Telegramă a lui Killinger către Ministerul de Externe din Berlin, 17 noiembrie 1941. Documentele 
de la Niirnberg NG 3990. În Reich locuiau pe atunci peste o mie de evrei români (Hilberg) [vezi nota 
11), p. 681, nota 140]. 
36 Traducerea legii, Bucureşti, 17 decembrie 1941. Arhiva Ministerului de Externe german. Colecţia 
de microfilm. A YV, JM/2215. 
37 Notă a lui Richter privind convorbirea cu Mihai Antonescu, 15 decembrie 1941. Ancel: Documents, 
III, nr. 284, p. 462-463. 
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La 17 decembrie 1941 a fost publicat în presă decretul-lege pentru pregătirea 
recensământului „posesorilor de sânge evreiesc", semnat de mareşal, aşa cum i s-a 
promis lui Richter. Legea definea din nou pe evreu în spiritul legilor de la 
Ntirnberg, aşa cum un ziar german s-a grăbit să anunţe (vezi în continuare). Evreu 
este cine are unul din părinţi sau chiar unul dintre bunici evreu. Copiii „cu sânge 
evreiesc" până la vârsta de un an, care nu au fost botezaţi sunt consideraţi evrei38

. 

Nici asta nu l-a satisfăcut pe Richter (vezi în continuare). 
Richter a deschis un dosar, special de documente - ,,Errichung der 

Judenzentrale in Rumănien (Înfiinţarea Centralei Evreilor în România) - în care a 
notat aproape zilnic amănuntele privind progresul înregistrat. Informatorii lui evrei 
(vezi în continuare) au primit ordin să-l urmărească pe liderul evreu Filderman, să 
obţină informaţii despre legăturile sale cu notabilii din guvern şi din opoziţie, să 
controleze dacă a primit orice fel de promisiuni de la Conducător sau de la 
opoziţie. Începând din ianuarie 1942, Richter trimitea la Berlin rapoarte lunare 
despre „Situaţia problemei evreieşti în România" (Stand der Judenfrage in 
Rumănien), bazându-se, cum am arătat, pe o reţea de informatori evrei şi neevrei 
care acţionau în serviciul legaţiei germane. În fruntea informatorilor evrei s-a aflat 
Mathias Grtinberg, cunoscut şi sub numele de Wilman (vezi în continuare). Faptul 
că Centrala a fost înfiinţată sub presiune germană şi că fruntaşii ei au fost aleşi sau 
au fost aprobaţi de către Richter şi de alţi nazişti a determinat mobilizarea de 
informatori evrei şi de către Siguranţă; aceasta voia să ştie ce se petrece în 
organizaţia înfiinţată de nazişti, în scopul accelerării soluţiei problemei evreieşti în 
România. Richter a notat chiar că populaţia evreiască a primit cu neîncredere 
Centrala şi pe fruntaşii ei: ,,Pretutindeni se spune că Centrala a fost înfiinţată cu 
agenţi ai Gestapo-ului, iar şefii noilor departamente sunt denumiţi „evreii lui 
Hitler" (Hitlerjuden) sau „legionari evrei"39

. 

La 23 ianuarie 1942, două zile după conferinţa de la Wansee, Richter i-a 
cerut lui Mihai Antonescu să oprească emigrarea evreilor din România, ,,având în 
consideraţie iminenta soluţie finală a problemei evreieşti din Europa". Mihai 
Antonescu a acceptat cererea - acord principial şi la „soluţia finală" în România40

. 

Mihai Antonescu s-a grăbit să promită şi încetarea emigrării individuale şi nu 
numai de grupuri. În cele din urmă, Richter, un funcţionar de stat de 29 de ani, a 
îndrăznit să facă o critică abuzivă la adresa mareşalului Antonescu, din cauza 

38 Legea nr. I 09, din 17 decembrie 1941, ,,Monitorul Oficial" 299; copie în Ancel, Documems, III, nr. 
287, p. 467. 
39 Notă a lui Richter din 16 ianuarie 1942. Arhiva Ministerului de Externe german, Colectia de 
microfilme AYV JM/2215. 
40 Notă a lui Richter privind întrevederea cu Mihai Antonescu, 23 ianuarie 1942; Ancel, Documents, 
III, nr. 31 I, p. 494-495. Trebuie notat că şi în perioada războiului a continuat - deşi în proportii 
reduse - emigrarea unor evrei din România în Palestina. 
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întrevederii sale „de trei sferturi de oră" cu „evreul Clejan", care a îndrăznit, după 
spusele sale, să pună condiţii pentru a accepta conducerea Centralei Evreilor. 
Această obrăznicie a lui Richter nu a fost uitată şi poziţia sa în ochii lui Ion şi 

Mihai Antonescu a slăbit. Tratativele dintre Richter şi Lecca au continuat în lunile 
următoare şi, la sfârşitul lui aprilie 1942 Richter a ieşit din anonimat şi a anunţat pe 
evreii din România, peste capul guvernului român, că soarta lor a fost hotărâtă. El a 
publicat un articol în oficiosul legaţiei din Bucureşti recomandând evreilor să nu-şi 
facă „speranţe deşarte" în ceea ce priveşte posibilitatea de a împiedica „soluţia 
finală" (Endlosung). ,,Problema evreiască din România va fi soluţionată într-un 
cadru european", a anunţat Richter, atacând cu acest prilej pe cel pe care-l 
considera ca duşman al naziştilor şi duşmanul său personal - pe evreul Fildennan. 
El a atacat şi sionismul şi pe Haim Weizman, care ţine cuvântări antigermane la 
New York. La sfârşitul articolului, el a amintit promisiunea Ftihrerului din 24 
februarie 1942 că sfârşitul războiului va fi şi sfârşitul iudaismului41

. La 12 mai 
1942, Rademacher de la Ministerul de Externe a notat că legaţia din Bucureşti a 
cerut Guvernului României să înceteze deportările „necontrolate" ale evreilor peste 
Bug42

. Aceasta a fost încă un strat în pregătirea „soluţiei finale" pentru evreii din 
România în versiunea ei nazistă, contrar „soluţiei" româneşti. 

Principiul sângelui 

Concomitent cu pregătirea legii privind definiţia evreului, la Ministerul 
Justiţiei se pregătea un proiect de lege privind definiţia românului. S-a dovedit că 
această misiune era mai grea decât se credea la început, întrucât nu exista un român 
„pur". ,,O definiţie a originii etnice nu există în nici o ţară din lume", a observat 
ministrul Justiţiei, Constantin Stoicescu şi a adăugat „Se vorbeşte de constatarea 
originii etnice. Dovedirea originii etnice române este foarte greu de făcut. Fiecăruia 
dintre noi ne-ar fi foarte greu să facem această dovadă. S-a făcut un proiect [de 
lege] care poate să meargă relativ la chestiunea [din alt unghi] cine este evreu"43

. 

Preocuparea obsesivă cu problema „sângelui evreiesc" şi cu stabilirea 
normelor de identificare a evreului constituia o dovadă temeinică precum că 
regimul intenţionează cu adevărat „să se purifice" de evrei, dar a trezit nelinişte şi 
chiar proteste în rândurile celor la care se referea legea, dar care credeau că nu au 

41 G. Richter, JUdische, ,.Fata Morgana", ,.Bukarester Tageblatt", 26 aprilie 1942; copie în Ancel, 
Documents, III, nr. 360, p. 588. 
42 Notă a lui Rademacher din 12 mai 1942 către ministerul Reich-ului pentru teritoriile ocupate, 
documentele de la Ntirnberg NG-4817; copie din Ancel, Documents, VIII, nr. 367, p. 597. 
43 Stenograma şedintei guvernului cu participarea guvernatorilor Basarabiei, Bucovinei şi 
Transnistriei, 16 decembrie 1941, Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 28, p. 401 
(microfilm 33, RG 25004M). 
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nici un fel de legătură cu evrei. În această categorie erau incluşi în primul rând 
copiii din familii mixte, precum şi români care aveau unul dintre bunici evreu. În 
ceea ce priveşte ultima categorie, s-a hotărât, printr-o dispoziţie specială, că nu vor 
fi obligaţi să completeze formularul special pentru persoane cu sânge evreiesc la 
filialele Centralei Evreilor, ci vor depune depoziţii la posturile de poliţie şi în felul 
acesta vor fi scutiţi de „înjosirea" prezentării la o instituţie evreiască44 • Pentru 
aceşti „contaminaţi" cu sânge evreiesc s-a hotărât deschiderea unui „registru de 
evidenţă" unde vor fi înscrişi „români" cu un bunic evreu45

. 

Recensământul urma să ajute la deportare prin împărţirea evreilor în „utili" 
şi „inutili" - împărţire care, împreună cu statutul şi definiţia rasistă a evreului, 
trebuia să ajute la pregătirile practice pentru deportarea tuturor evreilor (vezi în 
continuare). Siguranţa şi SSI au raportat imediat că în cercurile evreieşti din 
provincie şi din Capitală domneşte îngrijorare de pe urma efectuării 

recensământului, considerat de mulţi evrei ca o pregătire în vederea deportării. Dar 
nu numai evreii erau îngrijoraţi. Şi un număr relativ mare de români „având sânge 
evreiesc" au început să inunde pe şefii regimului cu cereri de a fi excluşi din 
sistemul care îi punea în situaţia de a fi consideraţi evrei, conform legii din 
decembrie 1941. 

Directivele trimise reprezentanţelor diplomatice şi consulare româneşti din 
lume privind definiţia românului au clarificat în modul cel mai simplu noile 
principii care stăteau la baza definiţiei rasiste a naţionalităţii române şi, pornind de 
aici, baza pentru stabilirea „definiţiei evreului" şi cine trebuie în cele din urmă 
deportat. Directivele referitoare la „aplicarea legii privitoare la dobândirea şi 

pierderea cetăţeniei române" din 16 aprilie 1942 începeau cu precizarea că 
naţionalitatea română se bazează pe principiul sângelui (jus sanguinus). Al doilea 
principiu fundamental stabilea că statul român este totdeauna suveran să hotărască 
cine este şi cine nu este român46

. Dar, în directivele care lămureau „ce este 
principiul sângelui în mod practic" se explica diplomaţilor români, bazându-se -
precum am notat - pe concluziile unor jurişti, sociologi şi antropologi cunoscuţi, că 
nu există o „rasă absolut pură" şi că „o infuzie de sânge străin nu este, de altfel, 
întotdeauna un pericol". 

Gustav Richter a urmărit desfăşurarea recensământului posesorilor de sânge 
evreiesc. El a vizitat de câteva ori Institutul Central de Statistică; s-a întâlnit cu 

44 Circulară a Guvernământului Basarabiei către poli\iile din provincie privind recensământul evreilor 
din ţară, 31 martie I 942. Arhiva Chişinău, 666-2-262 p. I. 
45 Guvernământul Basarabiei către poliţia Orhei, 11 februarie I 942. Arhiva Chişinău, 666-2-165, 
fi 351. 

Manual de îndrumare 2. II al Ministerului de Externe român cu privire la aplicarea legii de obţinere 
şi de anulare a cetăţeniei din I 939, 14 aprilie I 942. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, 
probleme privind evreii, 1941-1944, voi. 16, p. 460 (USHMM, microfilm 7, RG 25006 M). 
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directori care s-au grăbit să-i predea date provizorii şi apoi date definitive privind 
numărul evreilor; şi ulterior a întocmit un rezumat edificator despre „problema 
evreiască" în România: în mai-iunie 1942 trăiau în România 292.149 de evrei, 
dintre care 272.573 în Regat şi sudul Transilvaniei, 19.475 în Bucovina (Cernăuţi, 
Dorohoi, Hotin) şi 101 în întreaga Basarabie. Numărul evreilor botezaţi 4.681; 
căsătorii mixte - 4.145; copii din familii mixte (Mischlinge) - 2.942. La sfârşit -
date exacte despre grupuri de vârstă şi sex47

. 

În mai-iunie 1942 s-a răspândit printre evrei zvonul că, după terminarea 
recensământului, evreii vor fi împărţiţi în trei grupe: utili, dezirabili şi 

indezirabili48
. Zvonul a sosit cu întârziere dar era adevărat. Aceasta era ultima 

etapă în planul deportării evreilor din România atât conform cu planul românesc, 
cât şi cu cel german. Fără să aştepte încheierea tratativelor cu naziştii, Ion 
Antonescu a hotărât, în primăvara lui 1942, să reia deportările din punctul în care 
au fost întrerupte în decembrie 1941, ţinând cont de datele recensământului şi de 
lucrările pentru pregătirea statutului. 

Reluarea deportărilor, primăvara-vara 1942 

La 27 martie 1942 Cabinetul pentru administrarea Basarabiei, Bucovinei şi 
Transnistriei a trimis un ordin special celor trei guvernatori să prezinte cât mai 
urgent date actualizate despre numărul evreilor în provinciile lor, după următoarea 
împărţire: evrei deportaţi; evrei care nu au fost până atunci deportaţi; evrei care nu 
vor fi deportaţi. Guvernatorii Bucovinei şi Basarabiei s-au grăbit să răspundă, şi la 
9 aprilie au trimis rezultatele. Guvernatorul Bucovinei, Calotescu, a raportat că au 
fost deportaţi din provincie 91.845 de evrei; 23.250 mai trăiesc încă acolo, 
majoritatea la Cernăuţi. dintre ei 17 .271 nu vor fi deportaţi iar 4.031 vor fi 
programaţi „la prima deportare ... nemaifiind utili şi indezirabili"49

. În ce-i priveşte 
pe evreii care urmează să fie deportaţi, a remarcat guvernatorul, datele nu sunt 
definitive „întrucât în prezent se lucrează la trierea lor, urmând a se stabili 
necesitatea unora de a rămâne şi mai departe în Bucovina şi a scoate pe cei 
indezirabili şi fără ocupaţie"50 . În limita posibilităţii, datele cuprindeau împărţirea 
tuturor categoriilor de evrei după sex (bărbaţi şi femei) şi copii. 

47 Judenzahlung 1942. Rezumat al datelor recensământului posesorilor de sânge evreiesc întocmit la 
Legaţia Germaniei. Ancel, Documents, I, nr. 44, p. 294-296. 
48 Rapoarte secrete ale Direcţiei generale a politiei pentru anul 1942, fără dată. Arhiva Securităţii, 
dosar 10585, voi. 31, p. 115, (USHMM/RG 25004M, microfilm 7). 
49 Răspunsul guvernatorului Bucovinei la ordinul secret al Cabinetului nr. 502/1942 (din 27 martie 
1942) şi tabelul cu date, 5 aprilie 1942. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 20, p. 130-
13 I. 
so Idem, p. 130. 
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Munca guvernatorului Basarabiei a fost mai uşoară, întrucât aproape că nu 
mai rămăseseră evrei în provincie. El a comunicat că au fost deportaţi 55.867 de 
evrei, dar nu a putut să adauge date privind sexul şi numărul copiilor „întrucât la 
evacuare, organele însărcinate cu această operaţiune n-au ţinut evidenţa pe 
categoriile cerute (bărbaţi, femei şi copii)". 257 evrei nu au fost încă deportaţi, 753 
nu vor fi deportaţi51 . 

Guvernatorul Transnistriei, Alexianu, a răspuns abia la 23 mai 1942, la el 
situaţia fiind mai complicată şi deoarece adunarea datelor se făcea cu ajutorul 
prefecturilor, numărul evreilor modificându-se cu rapiditate în primăvara lui 
194252

. De fapt, se cerea să se trimită o estimare a numărului de evrei care au fost 
exterminaţi. Împărţirea evreilor pe categorii - evrei care au fost deportaţi, evrei 
care n-au fost încă deportaţi şi evrei care nu vor fi deportaţi - a fost păstrată şi aici, 
dar avea o altă semnificaţie. Ce însemna evrei care au fost deportaţi? Unde au fost 
deportaţi? Doar Transnistria însăşi a servit de destinaţie pentru deportările din 
celelalte părţi ale României - ea constituia destinaţia finală a transporturilor. Şi 

atunci, unde au fost deportaţi evrei din Transnistria? Cuvântul „evacuaţi" a servit în 
acest caz drept cuvânt - cod pentru „exterminare". Tabelul care prezintă numărul 
evreilor „evacuaţi" nota 65.252 de evrei, din care 32.819 din Odessa (care au fost 
deportaţi cu trenurile la începutul lui 1942), şi adăuga chiar amănunte cu privire la 
acţiunile de „evacuare" înfăptuite de către germani, cum a fost, de exemplu, cea din 
judeţul Dubăsari, unde evreii „au fost evacuaţi de organele SS ale armatei germane 
înainte de administraţia românească" şi din această cauză lipseau amănunte cu 
privire la împărţirea lor în categorii (sex şi copii). Într-adevăr, evreii judeţului 
Dubăsari au fost masacraţi de Einsatzgruppe D şi soldaţi germani în iunie-august 
1941. În Transnistria se aflau atunci - în mai 1942 - 83.699 evrei53 (deportaţi şi 
localnici) ,,rămaşi neevacuaţi din Transnistria"54

. Din tot acest număr guvernatorul 
Transnistriei a hotărât că 6.759 de evrei „nu se evacuează din Transnistria"55

. Ceea 
ce însemna că, 76.940 de evrei erau condamnaţi la exterminare. Dar unde? În 

51 Răspunsul guvernatorului Basarabiei. Voiculescu, la ordinul secret al Cabinetului, din 27 martie 
1942, inclusiv trei tabele, 5 aprilie 1942. Idem, p. 132-134, 136. Evreii din a treia categorie erau în 
majoritate români „având sânge evreiesc", adică jumătate evrei, şi un număr de evreice botezate de 
mult şi care s-au ascuns sau n-au fost arestate în campania de deportare din toamna-iama 1941, şi 

descendenţii lor. Preşedinţia Consiliului de Miniştri a emis la 22 octombrie 1941 o aprobare specială, 
nr. 15035 de a-i lăsa pe loc (Idem, p. 934). 
52 Răspunsul Guvernatorului Transnistriei, Alexianu, la ordinul secret al Cabinetului, nr. 508, din 27 
martie 1942, cu anexarea a trei tabele, 27 mai 1942. Idem, p. 137. 
53 Guvernământul Transnistriei, date privind evreii evacuaţi din Transnistria, 27 mai 1942. Idem, 
p. 135. 
54 Guvernământul Transnistriei, date privind evrei care n-au fost încă evacuaţi din Transnistria. Idem, 
f:" 140. 
5 Guvernatorul Transnistriei, date privind evrei care nu vor fi evacuaţi din Transnistria. Idem, p. 139. 
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continuare a devenit clar că cifrele despre numărul evreilor exterminaţi (,,evacuaţi" 
în limbajul camuflat) nu erau complete. Guvernământul le-a corectat de două ori. 
La 9 septembrie 1942 el a adăugat că 65.000 de evrei din judeţul Odessa „au 
dispărut" - ceea ce însemna că au fost exterminaţi în judeţul Golta, deoarece au 
fost deportaţi acolo şi „au disfărut"; şi că toţi evreii din judeţele din sudul 
Transnistriei „au dispărut" şi ei5 

. Guvernatorul Transnistriei a trimis cifre actuale 
(curente) privind numărul evreilor care trăiau în ghetourile din Transnistria, 
bărbaţi, femei şi copii. Aceasta era prima statistică curentă despre evreii care au 
supravieţuit în provincie după epidemia grea de tifos din iarna 1941/4i57

. 

Reluarea deportărilor s-a făcut în urma ordinului personal al lui Antonescu 
(nr. 462) către guvernatorul Basarabiei, din 30 martie 1942. Alt ordin al lui 
Antonescu (nr. 508, din 27 martie 1942) stabilea că datele cu privire la deportaţi 
vor cuprinde împărţirea după bărbaţi, femei şi copii58

. Pe baza acestor ordine 
guvernatorul Basarabiei a cerut lămuriri în ce loc din Transnistria să-i trimită pe 
deportaţi59. La 20 mai au fost deportaţi cu trenul 204 evrei din Chişinău, în direcţia 
Vradievca din judeţul Golta. 27 de evrei au fost deportaţi la 10 iulie 1942. În total, 
231 de evrei - 81 bărbaţi, 105 femei, 45 copii. Dintre ei, 14 evrei convertiţi la 
catolicism în acelaşi an 194260

. 

Deportarea a început la 3 noaptea, când poliţiştii au arestat pe toţi evreii în 
locuinţele lor din gheto. La ora 6,30 dimineaţa a sosit un reprezentant al 
românizării, inspectorul Andrieş „cu o echipă de 20 funcţionari, autocamioane şi 

căruţe, cărora li s-a dat tot concursul de a ridica imediat de prin locuinţele evacuate 
toate bunurile rămase de pe urma evreilor". La fostul preşedinte al evreilor, Landau 
Gutman, s-au găsit 23.827 de lei, şi banii au fost confiscaţi. Când Landau a auzit de 
evacuarea evreilor, el şi soţia sa s-au injectat cu stricnină. ,,Landau Gutman a 

56 Raport al comandantului jandarmeriei din Transnistria privind numărul evreilor deportaţi în 
Transnistria şi al celor care „au dispărut", 9 septembrie I 942. Idem, p. 161. Celor 65.250 de evrei care 
au fost „evacuaţi" şi celor 65.000 care „au dispărut" trebuie adăugaţi circa 22.000 care au fost 
împuşcaţi şi arşi în magaziile de lângă Dalnic, şi încă câteva mii care au fost spânzuraţi sau împuşcaţi 
pe străzile Odessei - în total circa 155.000 de evrei ucraineni care au fost ucişi în special de români, 
conform unor după date oficiale româneşti! 
57 Răspunsul guvernatorului Transnistriei la ordinul secret nr. 504/1941 al Cabinetului militar al 
Conducătorului, cu anexarea de date privind numărul evreilor deportaţi în provincie, I aprilie I 942. 
Idem, p. 141-143. 
58 Ordinul nr. 462 al lui Antonescu de a deporta pe cei 425 de evrei care au rămas în Basarabia, 30 
martie 1942. Idem, p. 176; raportul guvernatorului Basarabiei către Cabinetul pentru administrarea 
teritoriilor care citează două ordine ale mareşalului Antonescu, 24 august 1942. Idem, p. 154. 
59 Guvernatorul Basarabiei, Voiculescu, către Cabinetul de la Preşedinţia Consiliului de Miniştri 
(copie), 22 aprilie I 942. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 14, p. 46 (microfilm 35, 
RG25004M9. 
60 Raport al Guvernământului Basarabiei către Preşedinţia Consiliului de Miniştri despre reluarea 
deportărilor, 21 august 1942, Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 20, p. 155. 
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încetat din viaţă şi soţia sa încă este în viaţă" se arăta în raport (mai târziu şi soţia 
sa a murit în chinuri). La ora 8 dimineaţa a sosit comandantul legiunii de jandarmi 
a judeţului Lăpuşna (judeţul Chişinău), ,,căruia i s-au predat evreii cu proces 
verbal". Delegaţi ai Băncii Naţionale a României şi Secţiei financiare au 
percheziţionat pe toţi evreii, le-au confiscat banii, dându-le în schimb mărci de 
ocupaţie la cursul de 60 de lei o marcă. Evreii au fost obligaţi să achite apriori toate 
impozitele pentru stat şi taxele militare. Apoi le-au fost confiscate obiectele lor de 
valoare, printre altele, s-a găsit la unul dintre evrei o perlă în valoare de un milion 
şi jumătate de lei. Toţi au fost urcaţi în camioane şi transportaţi la gara 
Visterniceni, unde au fost urcaţi în şapte vagoane. În gară li s-a permis să ia cu ei 
„strictul necesar şi mâncare pentru cinci zile". Trenul a plecat în direcţia Vradievca 
din judeţul Golta61

. Ca toată buna organizare a deportării s-au ivit probleme cu 
grupul de nebuni evrei care erau internaţi în spitalul Costiugeni din oraş şi care a 
fost adăugat transportului. 

Guvernământul Bucovinei a început să raporteze la 12 iunie despre 
începerea operaţiunii de deportare din provincie şi modul cum a decurs62

. 

Lista deportaţilor a fost întocmită în birourile Guvernământului, şi a fost 
predată Ia 7 mai 1942 primăriei Cernăuţi, iar la 2 iunie inspectoratului de poliţie. În 
primul transport, care a plecat la 7 iunie, au fost incluşi, ,,indezirabilii, suspecţii şi 
cei care s-au sustras de la ultima revizuire, şi au avut autorizaţii cu dungă" 
(posesori de autorizaţii Popovici), şi în total 1.705 evrei. În noaptea dinaintea 
deportării au năvălit în cartierele evreieşti 250 de „echipe de evacuare", având 
fiecare un reprezentant al Guvernământului, un jandarm şi un poliţist. Evreii 
arestaţi au fost concentraţi la „centrul de colectare" înfiinţat de armată, şi acolo au 
fost controlaţi şi evacuaţi la terenul de sport Macabi. Reprezentantul 
Guvernământului şi jandarmul rămâneau în locuinţa evreului deportat, întocmeau 
un inventar al lucrurilor (care era predat primăriei) şi încuiau casa. Pe casă era 
lipită o înştiinţare în care declara că locuinţa este „Averea Statului"63

. Evacuarea 
din locuinţe a început la 4 dimineaţa. Pe terenul Macabi evreii erau preluaţi de 
delegaţi ai Băncii Naţionale a României. Ei confiscau obiecte de valoare, banii 
româneşti şi valută, plătind o despăgubire după cursul de 60 de lei pentru o marcă 
de ocupaţie. Numai după această operaţiune se făcea evreilor percheziţia corporală 
iar femeilor - control ginecologic; tot ce se găsea era confiscat fără „compensaţie". 

61 Raport al comandantului politiei Chişinău Nicolae Marinescu, către guvern despre procesul 
deportării evreilor în ghetouri Chişinău (copie), 25 mai 1942. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 
40010, voi, 114, p. 78 (microfilm 35, RG 25004M). 
62 Raport al guvernământului Bucovinei despre începutul deportărilor, 12 iunie 1942, cu cinci anexe. 
Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, p. 196-206. 
63 Anexa 2. Avertisment că locuinţa a fost sigilată de către guvernământul Bucovinei şi este 
administrată de către primăria din Cernăuţi. Idem, p. 198. 
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Pe teren funcţionau patru comisii de confiscare şi în fruntea lor un reprezentant al 
Guvernământului. ,.Obiectele preţioase au fost evaluate de un expert trimis de 
Ministerul de Finanţe din Bucureşti"64 . Şi într-adevăr, după fiecare transport şeful 
Biroului 2 din Guvernământ întocmea o „situaţie privitoare la schimbul leilor şi 
evaluarea obiectelor preţioase"65 ; adică oferă ceea ce s-a luat, sau de fapt ceea ce 
s-a înregistrat că a fost luat, valoarea obiectelor şi a banilor şi câte mărci s-au plătit. 
Numai după aceea primăria din Cernăuţi acorda fiecărui deportat „pâinea necesară 
pentru trei zile". Transporturile plecau cu trenul din Cernăuţi sub comanda unui 
ofiţer cu o escortă de doi plutonieri şi 20 de soldaţi din Regimentul 8 de infanterie. 
Evreii din celelalte localităţi ale provinciei au fost concentraţi mai întâi în lagărul 
Sadagura, au fost aduşi la Cernăuţi şi ataşaţi transporturilor care plecau de acolo. 

La 11 iunie a plecat primul transport din Dorohoi, cuprinzând mai ales 
bărbaţi ale căror familii au fost deportate în noiembrie 1941, în timp ce ei se aflau 
în detaşamente de muncă obligatorie. 

La 15 iunie a plecat al doilea transport de deportaţi din Cernăuţi şi la 29 
iunie - al treilea. 4.390 de evrei au fost deportaţi din Cernăuţi în iunie 194266

. De 
data aceasta autorităţile au avut grijă să noteze - câţi copii, femei şi bărbaţi au fost 
deportaţi şi, cum am menţionat, au întocmit inventare ordonate ale banilor şi 

obiectelor de valoare confiscate şi predate statului. 
„Spiritul de umanitate a predominat în executarea acestei operaţiuni"67 , a 

subliniat guvernatorul Calotescu în primul său raport despre reluarea deportărilor. 
La 21 august 1942, guvernatorul Bucovinei a întocmit un rezumat al deportărilor 
din vara 1942, cerându-i lui Antonescu să termine treaba. În total au fost deportaţi 
4.094 evrei din Cernăuţi (de fapt, 4.402; vezi în continuare), din care 773 copii. În 
afară de asta au fost deportaţi 147 de comunişti, 267 refugiaţi evrei din Polonia (în 
pofida faptului că deţineau certificate care dovedeau că ei se bucură de protecţia 
guvernului din Chile). 

Calotescu l-a informat pe Antonescu că în toată provincia au rămas 19.475 
de evrei „evacuabili", şi i-a propus să deporteze toţi evreii „în afară de evreii 
repartizaţi în cadrul muncii obligatorii; evreii angajaţi pentru lucru în diferite 
întreprinderi locale în cadrul românizării întreprinderilor; evreii exceptaţi de la 
evacuare prin diverse aprobări acordate de dv. şi Guvernământ". În total, el 
recomanda deportarea din Cernăuţi a încă 6.234 evrei şi 592 din Dorohoi68

. 

64 Idem, p. 197. 
65 Anexa 3. Idem, p. 204. 
66 Rezumat care numără multi deportaţi întocmit la Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 22 iunie 1942. 
Idem, p. 215. 
67 Vezi mai sus nota 60, p. 197. 
68 Guvernatorul Bucovinei, Calotescu, către Preşedinţia Consiliului de Miniştri cu propunerea de 
deportări de evrei, 21 august 1942, Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 20, p. 162. 
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Dacă deportările ar fi continuat în toamna lui 1942, la Cernăuţi ar mai fi 
rămas mai puţin de IO.OOO de evrei, în special cei care executau muncă obligatorie 
fără de care nu puteau fi puse în funcţiune întreprinderile jefuite, membri ai 
familiilor lor şi un număr de evrei cărora li se dăduseră în mod personal autorizaţii 
de a rămâne pe loc. Aceasta a fost intenţia iniţială a lui Antonescu, în octombrie 
1941, când a ordonat să fie lăsaţi în oraş IO.OOO de evrei din cei peste 100.000 care 
trăiau în provincie (inclusiv judeţul Dorohoi). În primăvara lui 1942, Basarabia era 
după toate regulile Judenrein (fără evrei). Guvernatorului Basarabiei i s-au epuizat 
evreii care puteau fi deportaţi. I-au mai rămas câteva sute de vechi convertiţi la 
creştinism, pe jumătate evrei, femei căsătorite cu români care şi-au botezat de mult 
şi copiii lor. Toţi au primit autorizaţii personale, care le-au asigurat dreptul de a 
rămâne în provincie. În vara lui 1942, şi fără legătură cu naziştii, Antonescu 
intenţiona să-şi realizeze şi planurile sale iniţiale, privind evreii din Regat şi din 
sudul Transilvaniei (vezi în continuare). 

Cernăuţi, vara 1942 

Duminicile au fost alese la Cernăuţi ca zile de deportare, şi în decursul a trei 
duminici - 7, 14 şi 28 iunie 1942, în sunetele clopotelor bisericilor şi ale melodiilor 
vesele ale unei orchestre de ţigani, au fost deportaţi circa 5000 de evrei, printre care 
şi evrei polonezi. Aceasta a fost penultima fază de curăţire a oraşului de evrei. 

Cu toate că încă la 5 iunie se răspândise zvonul că urmează să fie deportaţi 
evreii, doar puţini s-au ascuns. Unul dintre deportaţii din primul transport a notat că 
„numai puţini au înţeles cât de serioasă este situaţia". Mulţi dintre cei a căror stare 
fizică le permitea să fugă au fost înşelaţi de „speranţe false"69

. Cu toate că pe 
terenul de arest au fost aduse familii întregi, au fost şi unii care chiar şi în ultima 
clipă au crezut că sunt duşi la muncă obligatorie, undeva în Regat - chiar şi când 
au fost urcaţi în vagoane; şi doar amintirea marii deportări din octombrie 1941 era 
încă proaspătă. Şi deşi parveniseră numeroase ştiri despre asasinări şi lichidări în 
Transnistria, prin împuşcare, frig, foamete, tifos, mizerie, mai existau evrei în 
Cernăuţi şi în Regat care nu înregistraseră încă mărimea dezastrului din Transnistria. 

„Nimeni din Cernăuţi nu şi-a putut închipui că asemenea tragedie a lovit în 
deportaţi. Acolo, şi desigur în Regat, au crezut că deportaţii în Transnistria sunt 
folosiţi la munci fizice grele, dar că cel puţin li se asigura [hrană] pentru existenţă. 

Numai puţini au bănuit că deportaţii au fost abandonaţi să moară de 
foame"70

. Oare era ceva specific evreilor din Cernăuţi, obişnuiţi cu regimul austro­
ungar, relativ corect, sau evreilor în general, care îi făceau să nege realitatea, să 
refuleze răul şi să nu creadă ceea ce era clar şi evident? 

69 Mărturia lui Arie Zukerman din Cernăuti. Tel Aviv, noiembrie 1959, AYV 03-1538, p. 5. 
70 Mărturia Chanei Wcinraub din Cernăuti. Tel Aviv, noiembrie 1959, A YV 03-1539, p. 6-7. 
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Echipe de deportare având liste ale evreilor care obţinuseră la timpul lor 
„autorizaţii Popovici" (autorizaţii acordate în mod personal - rară mită - de către 
primarul oraşului unor anumiţi evrei) şi care n-au fost deportaţi din cauza suspendării 
deportărilor, s-au năpustit asupra locuinţelor lor. Aceasta nu înseamnă că posesorii de 
,,autorizaţii Calotescu" - autorizaţii semnate personal de guvernator - erau apăraţi. 

Evrei cu „autorizaţii Calotescu" erau convinşi că nu vor fi deportaţi, dar ei 
nu cunoşteau calculele lui Marinescu. El a ordonat să fie acostaţi şi posesorii de 
autorizaţii „valabile" şi când evreii prezentau autorizaţia pe care o aveau, şeful 
Cabinetului militar al Guvernământului, Stere Marinescu (sau, cine acţiona în 
numele său), spunea: ,,nu există nici un act. Trebuiesc bani"71

. Marinescu, care 
jefuia şi în favoarea guvernatorului Calotescu, răspândea zvonul că poate "să 
îmbunătăţească eventual" situaţia evreilor, cu alte cuvinte el este dispus să 

primească mită72 . 
Din cauza caracterului corupt al Guvernământului şi a celor care se ocupau de 

evrei se putea cădea, cu uşurinţă, dintr-o categorie în alta. Preferarea unui evreu, care 
a plătit o mită enormă, devenea tragedia altui evreu, care şi el dăduse mită dar demult 
(din cauza cotei fixe de evrei care trebuiau deportaţi). Înzestraţi cu listele de evrei, 
care cuprindeau şi „inutili", ,,periculoşi", ,,care nu muncesc" (cu alte cuvinte care 
n-au găsit de lucru în întreprinderi şi instituţii unde evreii munceau fără nici o plată), 
şi cu numele unor evrei despre care Marinescu ştia sau credea că au mai mult decât i­
au propus - echipele de deportare năvăleau în locuinţe la ora 4,30 dimineaţa, ordonau 
evreilor înfricoşaţi, şi uneori paralizaţi de frică, să ia cu ei ce pot căra, îi evacuau la 
întretăieri de străzi până erau adunaţi toţi deportaţii de pe aceea stradă sau din cartier 
şi îi duceau, sub pază grea de poliţişti şi jandarmi, la terenul de sport care aparţinuse 
în trecut mişcării sioniste - terenul Macabi. Majoritatea evreilor au fost prinşi în 
locuinţele lor. Parte dintre ei erau pregătiţi cu rucsacuri, paralizaţi de spaimă, 

incapabili să iniţieze vreo acţiune sau incapabili de a gândi. 
În locuinţa Reginei Lewyn, care avea doar o „autorizaţie Popovici", au 

năvălit 21 de români, au ordonat familiei să împacheteze un rucsac. ,,Ucigaşi au 
stat lângă noi, au controlat ce împachetăm şi au dat la o parte multe lucruri. Ei 
ne-au permis să luăm doar puţine lucruri. Multe echipe de acest fel au circulat în 
acea noapte prin oraş, şi au scos evrei din casele lor"73

. 

Mulţi evrei au ţinut minte că în echipele care au năvălit se afla întotdeauna 
un student de la universitatea locală, în afară de poliţişti, jandarmi, funcţionari ai 
primăriei ş.a. ,,Deportarea evreilor era o misiune naţională, şi cine putea s-o 

71 Actul de acuzare, rechizitoriile şi replica acuzării în procesul primului lot de criminali de război, 
Editura Apărării Patriotice, Bucureşti, 1945, p. 59. 
72 Idem, p. 60. 
73 Mărturia Reginei Lewyn din Cemăuti, Tel Aviv, iulie 1959, AYV 03-1456, p. 6-7. 
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îndeplinească cu o mai mare fidelitate decât un fiu al viitoarei generaţii de 
intelectuali români". 

Unul dintre evrei, care a reuşit să părăsească România în anul 1943, a descris 
„caracterul satanic" al deportărilor din vara lui 1942 în comparaţie cu cele din 
octombrie 1941. ,,Duminicile îngrozitoare care vor rămâne gravate pentru 
totdeauna în memoria noastră". Evreii au fost supuşi unei stări de asediu de vineri 
seara interzicându-le să iasă din locuinţele, în afară de cei care erau duşi la terenul 
Macabi: ,,Pentru că-şi bate joc de noi oraşul a fost împodobit cu steagurile puterilor 
Axei", şi convoaiele de evrei nenorociţi erau duse la gară în sunetele unei orchestre 
de ţigani. ,,Ei se bucurau şi râdeau de această scenă înfricoşătoare: scena deportării 
evreilor" 74

. 

În preajma deportării, şi pentru a mări numărul candidaţilor la deportare, a 
fost redus numărul permiselor de muncă; cu alte cuvinte, numărul permiselor date 
evreilor pentru a servi de sclavi fără plată în fostele întreprinderi şi magazine 
evreieşti, acordate, aproape gratuit, unor români din Regat, Cemăuţiul s-a 
transformat în Eldorado - ţară de vis - în care orice român putea să se 
îmbogăţească rapid, fără muncă, numai pentru că era român. ,,Bande de şantajişti şi 
hoţi" au vizitat casele evreilor după primul transport, în special pentru a stoarce 
bani şi obiecte de valoare de la evrei, promiţând în numele lui Marinescu că cine va 
plăti nu va fi deportat. Aceşti şantajişti au acţionat nu numai la Cernăuţi, ci şi la 
Bucureşti, printre membri bogaţi ai comunităţii care aveau grijă de rudele lor din 
Cernăuţi 75

. 

În noaptea de 6/7 iunie a năvălit o echipă de arest în clădirea spitalului 
evreiesc, a arestat bolnavii, medicii şi surorile şi i-au dus pe terenul Macabi. 
Personalul medical a fost deportat în hainele pe care le purtau, fără rucsacuri, 
întrucât arestarea a fost inopinată. Sora Nehama Jurisdiţki a fost arestată împreună 
cu alte trei surori şi personalul din bucătărie, şi au fost duse la terenul de arestare. 
Mai târziu au fost aduşi şi bolnavii76

. Acolo a fost martoră la negoţul de oameni 
care se făcea în văzul tuturor. Se plătea mită de ultimă clipă pentru a scoate din 
convoaie condamnaţi la deportare şi pentru a-i lăsa în oraş. 

Pe teren au fost aduşi cei 66 de nebuni şi supraveghetorii lor, dar mai întâi 
nebunii au provocat puţină plăcere cetăţenilor Cernăuţiului. Grupurile de deportaţi 
concentraţi la colţurile de străzi au fost însoţiţi la locul de concentrare în sunetele 
unei orchestre de ţigani. Având doar o cămaşă pe ei, nebunii au fost duşi pe jos la 

74 Memoriu nesemnat al unui evreu care a părăsit România în anul 1943 pe vaporul de emigranţi 
ilegali Viitorul, şi reţinut în Cipru, American Jewish Archives, Cincinnati, Ohio, H 288, 1943, 
Rumania. 
75 Vezi nota 70, p. 63-64. 
76 Mărturia Nehamei Jurisdiţki, soră la spitalul evreiesc din Cernăuţi, cartierul Lipscani, decembrie 
1959, AYV 03-154, p. 2. 
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locul de adunare. ,,Ţigani cu instrumentele lor au interpretat melodiile şi nebunii au 
fost siliţi să danseze spre satisfacţia publicului"77

. Prezenţa lor pe terenul Macabi, 
comportarea lor iresponsabilă, sunetele orchestrei de ţigani, bucuria românilor şi 

ucrainenilor, locuitori ai oraşului - toate împreună au scos în evidenţă mărimea 
catastrofei evreilor şi au intensificat disperarea. Dar nimic nu se putea compara cu 
bucuria controalelor ginecologice la femei: stoluri de poliţişti, jandarmi şi studenţi 
se înghesuiau în cercuri, să vadă spectacolul... 

Fiecare din cele trei transporturi a avut caracteristicile lui: În primul 
transport au fost deportaţi, printre alţii, 120 de evrei polonezi care deţineau 

certificate de protecţie din partea legaţiei Chile din Bucureşti78 . Guvernatorul 
Calotescu a raportat chiar Cabinetului lui Antonescu că i-a deportat „în 
conformitate cu dispoziţiile date de dl. mareşal Antonescu, Guvernământul a luat 
măsura evacuării evreilor rămaşi în oraşul Cernăuţi. Ei au fost deportaţi deoarer.e 
erau veniţi din alte părţi, nefolositori, bănuiţi de comunism şi suspecţi, nu sunt cu 
nimic legaţi de interesele statului din nici un punct de vedere"79

. 

La 14 iunie a fost deportat al doilea transport de evrei cu cetăţenie şi 

paşapoarte poloneze; cu acelaşi transport au fost deportaţi bătrânii din azilul de 
bătrâni al Comunităţii şi medicul care a încercat să protesteze împotriva deportării. 

Înainte de deportarea celui de-al treilea transport din Cernăuţi, fruntaşii 
comitetului evreiesc au fost chemaţi la guvernator, unde li s-a cerut să organizeze 
ei înşişi deportarea; cu alte cuvinte să aleagă evreii care vor fi deportaţi şi să-i 

aducă la gară. Comitetul a refuzat80
. Hotărârea de a deporta intelighenţia evreiască 

- chiar şi cei de care oraşul avea nevoie - a fost foarte evidentă în acest transport, 
care a plecat în 28 iunie 1942. ,,El cuprindea în special absolvenţi de universităţi -
medici, medici din spitalul evreiesc, farmacişti, profesori, avocaţi"81 . 

Deportările evreilor din Cernăuţi a lovit şi în evreii din Dorohoi. Dorohoi 
aparţinea Regatului, dar după atacul contra Uniunii Sovietice, în vara lui 1941, a 
fost anexat provinciei Bucovina. La 11 iunie au fost deportaţi din Dorohoi 308 
evrei, dintre care 176 bărbaţi, 70 de femei şi 62 de copii82

. Majoritatea deportaţilor 
era alcătuită din soţii femeilor care au fost deportate în noiembrie 1941, când ei 

77 Mărturia lui Richard Grunberg din Cernăuţi, Ghivataim, 27 februarie 1959, A YV 03-1130, p. 19. 
78 Direcţiunea afacerilor administrative şi judiciare din Ministerul de Externe din Bucureşti către 
secretarul general al Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, privind intervenţia reprezentantului Chile în 
favoarea evreilor polonezi, 10 iunie 1942. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 20, p. 23. 
79 Guvernatorul Bucovinei, Calotescu, către Preşedintia Consiliului de Miniştri, 16 iunie 1942. Idem, 

E· 21. ° Cartea Neagră, Ill, p. 233. 
81 Mărturia lui Julius Kronenfeld din Cernăuti, Tel Aviv, iunie 1959, A YV 03-1468, p. 5. 
82 Situaţia numerică de evrei deporta\i din Dorohoi la 11 iunie 1942, întocmită de Cabinetul militar 
din Guvernământul Bucovina. Idem, p. 206. 
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erau mobilizaţi în detaşamente de muncă obligatorie. Deportarea s-a făcut prin 
surprindere, prin controale efectuate de soldaţi din casă în casă, fără a se permite 
deportaţilor să ia cu ei vreun obiect şi chiar hrană. În gară au fost percheziţionaţi: 
poate totuşi au reuşit să ia cu ei bani sau obiecte de valoare; şi tot ce s-a găsit a fost 
confiscat. 

După ce toţi au fost reidentificaţi, jefuiţi în mod oficial de către delegaţii 
Băncii Naţionale a României, şi-au plătit datoriile reale sau imaginare secţiei 

financiare şi primăriei, şi taxele speciale impuse evreilor (şi cine putea să 

polemizeze?), după ce bagajele le-au fost controlate şi jefuite din nou fără chitanţe 
de primire, după ce s-a procedat la înjositorul „control ginecologic", totul sub paza 
severă a poliţiştilor şi jandarmilor - după toate acestea deportaţii au fost urcaţi în 
vagoane, câte 60-70 de persoane într-un vagon. Uşile au fost închise şi sigilate ... şi 
trenul nu s-a pus în mişcare timp de ore sau o noapte întreagă. Trenurile staţionau 
în gară într-o căldură înăbuşitoare, închise cu lacăt, şi din când în când vagoanele 
erau puse în mişcare pe neaşteptate, provocând intenţionat ciocniri între vagoane 
pentru a mări suferinţa celor din interior. Soldaţii negociau cu apă contra unor 
sume foarte mari, introducând-o prin micile ferestruici de aerisire. Căldura în 
vagoanele aglomerate şi înghesuite cu oameni şi bagaje a făcut ca unii să-şi facă 
necesităţile, încă înainte ca trenul să fi părăsit peronul, şi putoarea s-a resimţit 
imediat. 

Soldaţi şi ceferişti beţi se învârteau veseli pe peron şi îi înjurau pe evrei. 
Soldaţi sau fotografi militari germani au fotografiat toate etapele deportării, 

concentrarea pe străzi, marşul spre Macabi, nebunii, ţiganii, peroanele. 
Călătoria spre Atachi a durat 48 de ore în loc de 5. Nu era unde să te aşezi, 

toţi stăteau lipiţi unul de altul. Necesităţile Ie-au făcut pe loc, deoarece vagoanele 
n-au fost deschise până la Atachi. Era foarte cald, şi ceea ce chinuia - mai mult 
decât indecenţa, murdăria şi înghesuiala - era setea. Copii erau cei care sufereau 
cel mai mult de sete, dar părinţii nu-i puteau ajuta. Trenul a oprit în câmp, lângă 
Atachi, şi aici, evreii din Cernăuţi şi-au dat seama că au încetat cu totul să fie 
consideraţi fiinţe umane. Jandarmii şi grănicerii le-au ordonat să rămână pe loc, au 
cotrobăit din nou prin bagaje, luând ce-au vrut. .,Era interzis să te depărtezi pentru 
necesităţi. Femeile îşi ridicau rochiile şi bărbaţii îşi dădeau jos pantalonii, în faţa 
tuturor îşi făceau necesităţile"83 . 

Noaptea au apărut pe câmp grăniceri care „s-au năpustit asupra 
transportului". Fete şi femei au fost violate în văzul familiilor84

. 

83 Mărturia lui Shimon Rosenrauch din Cernăuţi, Tel Aviv, noiembrie 1959, AYV 03-1539, p. 4. 
84 Mărturia Reginei Lewyn (vezi nota 73), p. 8. Cu toate că fete şi femei evreice din Cernăuti au trecut 
în 1941 şi 1942 prin acelaşi şir de maltratări ca şi alte femei care au fost deportate, acest aspect a fost 
ascuns foarte mult în mărturiile supravieţuitorilor de acolo, şi nu a fost amintit direct. 
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Evrei erau loviţi cu paturile puştilor. Două zile a durat aşteptarea pe câmp şi 
apoi au fost înghesuiţi pe pontonul plutitor şi au traversat Nistrul. ,,Mulţi deportaţi 
au fost împinşi în apă de către soldaţi şi s-au înecat"85

. Pe malul celălalt al Nistrului 
a avut loc un nou jaf denumit „vămuire". 

În gara improvizată, deportaţii au fost urcaţi în vagoane de marfă, în condiţii 
asemănătoare cu cele în care au venit, şi au fost transportaţi timp de cinci zile prin 
Jmernica la Cariera de piatră- fost lagăr de arest al sovieticilor, părăsit şi distrus pe 
lângă Bug, în care au fost adăpostiţi la timpul lor deţinuţi care munceau la 
extragerea pietrelor dintr-o carieră din apropiere. La urcarea în tren jandarmii îşi 
alegeau fete frumoase. 

Totul era făcut cu o naturaleţe de criminali care ştiau că totul le este permis 
şi cu victime care nu reuşiseră să înţeleagă că au fost transformate în animale. 

Lagărul Cariera de piatră, în care au fost aduse cele trei transporturi, a fost 
folosit doar ca lagăr de tranzit pentru evreii din Cernăuţi. Acolo a ieşit la iveală 
vechiul plan românesc al „soluţiei finale" româneşti, care nu a fost abandonat şi nu 
a fost uitat. Acolo au fost aduşi şi nebunii oraşului. ,,Ei se plimbau liberi şi 
nesupravegheaţi de nimeni. Furau de unde puteau, mai bine zis „luau" căci la ei nu 
exista noţiunea răului"86 . Bolnavii mintali din Cernăuţi au fost împuşcaţi la 26 
august 194287

. 

Planul de exterminare a evreilor din Cernăuţi a devenit limpede la 18 august 
1942, când un ofiţer SS, însoţit de o gardă germană, a venit să ia evrei să 

muncească în lagărele germane de pe cealaltă parte a Bugului, în 
Reichskommisariat-ul Ukraina. Toţi afară - alles heraus - s-a auzit în germană, 
limba maternă a evreilor din Cernăuţi. ,,Am ieşit în curte. La masă şedeau ofiţerii 
SS şi comandantul jandarmilor, şi lângă ei stătea şeful lagărului [evreu], dr. Kamilo 
Hart. 

Ei făceau o „selecţie"88 . Evreii din Cernăuţi care au fost predaţi germanilor 
au fost duşi spre partea germană a Bugului, cu femeile şi copiii. A doua zi, 
comandantul jandarmeriei, căpitanul Poenaru, a ordonat unui număr de 12 evrei „să 
pescuim cadavrele celor ucişi de nemţi la trecerea râului"89

. Cei care n-au fost 
împuşcaţi imediat au fost folosiţi la diverse munci obligatorii şi au fost lichidaţi 
într-o serie de selecţii, mai întâi bătrânii şi copiii, apoi şi maturii. Până la sfârşitul 
lui 1943, aproape că n-au mai rămas evrei din Cernăuţi, dintre cei predaţi 

germanilor în câteva transporturi. 

85 Însemnare despre deportările din vara lui 1942 din Cemăuti, fără dată (1945). AYV, Arhiva Carp, 
voi. VII, p. 49-50. 
86 Mărturia lui Josef Frolich din Cemăuti, Tel Aviv, I decembrie 1958, A YV 03-1127, p. 7. 
87 Privire asupra lagărului Cariera de piatră, fără dată (1945), A YV, Arhiva Carp, voi, VII, p. 8. 
88 Mărturia lui Arie Zukennan M. (vezi şi nota 69), p. 5-6. 
89 Mărturia lui Josef Frolich din Cemăuti, Tel Aviv, I decembrie 1958, A YV 03-1127, p. 7. 
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Înţelegerea de la Tighina din 30 august 1941, cu armata germană a constituit 
soluţia românească a problemei evreieşti din România. În înţelegere se menţiona că 
deportările spre partea germană a Bugului vor fi reluate după terminarea 
operaţiunilor militare. În vara lui 1942 guvernul de la Bucureşti a încercat să 
reînnoiască deportările în partea germană, iar evreii din Cernăuţi au fost într-adevăr 
în majoritate deportaţi acolo. Deportarea nebunilor şi a medicilor a simbolizat, mai 
mult decât orice, fermitatea cu care s-a urmărit, în vara lui 1942, a se curăţi cu 
desăvârşire de evrei Bucovina, precum şi Regatul. 
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CAPITOLUL 35 

În drum spre „soluţia finală" 

Ion Antonescu a considerat la începutul anului 1942 că, după ce a lichidat 
majoritatea evreilor din Basarabia şi Bucovina, a venit rândul evreilor din Regat. 
La 12 februarie s-a întâlnit cu Hitler la Berlin şi a auzit numai elogii despre 
contribuţia şi eroismul armate române în război, explicaţii despre înfrângerea de 
lângă Moscova şi promisiunea lui Hitler „că este decis să termine în această vară ... 
distrugerea şi scoaterea din luptă efectivă a ruşilor" 1 • 

Antonescu s-a angajat să trimită trei sferturi din armata română, care era deja 
în mare parte eliberată după campania din 1941, să lupte pe frontul de răsărit, şi 
chiar a primit un cadou de la Fiihrer: un automobil Mercedes-Benz. În vara lui 
1942, Antonescu a crezut cu adevărat că victoria va fi obţinută în acelaşi an şi că 

este vorba de un mare şi ultim efort pentru a zdrobi Uniunea Sovietică. 
Politica sa faţă de evrei a decurs potrivit acestei convingeri. El voia să ducă 

la bun sfârşit transformarea naţiunii române într-o naţiune_ ,,omogen!'., aşa cum a 
promis miniştrilor, şi acest lucru afecta nu numai evreiî;·ci şi slavii, ţiganii şi alţii. 
In acest scop el voia să mişte lucrurile rapid, în mod hotărât, chiar fără legătură cu 
planurile naziştilor, di'! sonvingerţ, că..ser:v~ejnteresele superj.o~-ale. naţiunii 
rnmâne. Când era vorba de evrei, se poate spune că pi.ineastăpanire pe el o nebunie • 
'"abs~ Acţiona parcă apucat de amok. A emis fără întrerupere, uneori zi de zi, 
ordine de a deporta, aresta, împuşca, rechiziţiona, împinge, transporta şi pedepsi 
evrei din diverse categorii din Regat şi sudul Transilvaniei, extinzând chiar 
măsurile de pedepsire asupra ţiganilor, membrilor unor secte creştine şi a altora 
care i-au trezit furia într-un moment oarecare. În aparenţă, Antonescu trebuia să 
respecte promisiunea dată la 8 septembrie 1941 lui Filderman, de a acorda o 
atitudine preferenţială evreilor din Regat. Atunci, înainte de începutul campaniei de 
la Odessa, accepta să anuleze semnul distinctiv şi, convins fiind că în scurt timp va 
cuceri Odessa, a făcut o promisiune nebuloasă „că distinge pe evreii regăţeni de 

1 Stenograma întâlnirii lui Ion Antonescu cu Hitler la Berlin, 11 februarie 1942 (versiunea 
românească) Antonescu-Hitler, Corespondenţă şi întâlniri inedite ( 1940-1944), Cozia, Bucureşti, 
1991, voi. I, doc. 40, p. 179. 
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patruzeci ş i doi . . . Porunca dumnezei ască , pe jidani să- i prăpădească" . 
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ceilalţi şi că intenţia sa este ca aceştia să aibă o situaţie privilegiată"2 . Această 
promisiune mincinoasă a fost încălcată de mareşal la o lună după ce a fost făcută, 
când a ordonat deportarea evreilor din judeţul Dorohoi şi a majorităţii evreilor din 
oraşul Dorohoi - regiune care aparţinuse totdeauna Regatului. Presa românească, 
care primea directive de la Ministerul Propagandei al lui Mihai Antonescu, a 
publicat zilnic, în ultimele luni ale anului 1941, ştiri că şi evreii din Regat vor fi 
deportaţi. De aceea nu trebuie să ne referim la această promisiune ca fiind în 
vigoare. Antonescu nu dădea socoteală nimănui, nu trebuia să se justifice în faţa 
nimănui. Şi nu îndrăznea să-i amintească nimeni că a spus cândva ceva care era în 
contradicţie cu ceea ce a spus după aceea. În ceea ce priveşte pe Filderman, el a 
fost demis din funcţia sa la 10 decembrie 1941, şi de atunci nu a mai fost primit în 
audientă de Antonescu. 

Antonescu şi-a bazat la început decizia de a relua deportările în 1942 pe 
crearea unor „categorii" de evrei care, chipurile, ar fi încălcat legi antisemite, care 
au „acţionat" împotriva statului, ,,s-au eschivat" de la munci obligatorii ş.a., 

ajungând spre sfârşitul verii să pregătească un plan de deportare a tuturor evreilor 
din sudul Transilvaniei, ca o primă etapă, fără legătură cu vreo „categorie" sau 
încălcare de legi (vezi în continuare). Dar şi „categoriile" create de el au dus în cele 
din urmă la încercarea de a deporta 95.000-100.000 de evrei, chiar în 1942. La 
sfârşitul lui februarie 1942, Antonescu le-a spus miniştrilor că niciodată n-au 
existat circumstanţe mai favorabile pentru realizarea românizării, şi „dacă nu 
profităm de ea suntem nişte criminali". Dar românizarea era doar o măsură, în lupta 
pe care o ducea pe frontul antievreiesc. 

„Nimeni n-a avut naivitatea să-şi închipuie, atunci când s-a deschis lupta 
contra jidanilor, că ea va fi uşoară, cum nimeni n-a avut naivitatea să creadă, că 
începând [războiul] contra Rusiei, vom trage zece gloanţe la Prut şi vom termina 
războiul fără valuri de sânge. Pe această luptă se clădeşte un drum nou neamului 
românesc şi o viată nouă pentru generaţiile viitoare. Pe această luptă şi pe 
sacrificiile pe care le facem astăzi se va clădi societatea românească3 . 

Mesajul lui Antonescu era limpede şi incisiv. Războiul împotriva Uniunii 
Sovietice şi războiul împotriva evreilor este acelaşi, iar noua societate românească 
se va întemeia pe zdrobirea acestor doi duşmani. La data când a prezentat această 
concepţie, problema evreiască din Basarabia era deja rezolvată şi în Bucovina 
aproape soluţionată, şi el personal ordonase reluarea deportărilor de acolo. La cine 
s-a referit Antonescu vorbind despre războiul său împotriva evreilor? Faptele şi 

2 Notă a lui Filderman şi a lui Clejan despre întâlnirea lor cu Ion Antonescu. în 8 septembrie 1941. În 
Ancel, Docu111e11ts, III, nr. 74, p. 132. 
3 Stenograma şedinţei guvernului din 26 februarie 1942, Arhivele Statului, Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri, Cabinet, dosar 473/1942 (II), p. 112. 
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deciziile sale, până în octombrie 1942 (şi în anumite cazuri şi după asta), indicau cu 
claritate, precum le-a argumentat chiar el, că scopul său era să deporteze cât mai 
mulţi evrei în anul 1942. Concomitent a acordat mână liberă lui Mihai Antonescu 
să discute cu Richter şi despre soluţia nazistă a problemei evreieşti în România. 
Evreii din România se aflau în acel an în faţa lichidării, fie conform soluţiei 

antonesciene, fie conform soluţiei naziste. 

Principiile lui Antonescu 

Întârzierea în pregătirea „statutului", pregătirile româneşti pentru deportare, 
problemele trezite de legile rasiste româneşti, monopolul pe care-l avea Antonescu 
în tot ce privea soarta evreilor şi numeroasele cereri adresate lui direct, l-au 
determinat să emită la 22 mai 1942 „principii" care stabileau excepţii cu privire la 
categorii de evrei care nu vor fi incluşi în măsurile de deportare în lagăre. Aceste 
principii s-au transformat într-o listă de excepţii, în planul de deportare generală 
conceput de regimul lui Antonescu, şi cu anumite modificări, şi în planul de 
deportare pregătit de Gustav Richter (vezi în continuare). 

Antonescu a stabilit că în viitor nu vor fi deportaţi evrei din următoarele 
categorii: invalizi de război şi urmaşii lor direcţi; văduve şi orfani de război; 
părinţii celor căzuţi pe câmpul de onoare; cei care au luat parte activă la războaiele 
României, pentru România, în liniile de foc şi au fost răniţi sau decoraţi cu ordine 
de vitejie, foşti militari activi în armata română; pensionari ai statului român, care 
în adevăr au depus o activitate în folosul ţării; evreii sau evreicele căsătorite cu 
creştini, respectiv creştine, indiferent dacă au sau nu copii; evrei botezaţi înainte de 
anul 1920; bătrâni de peste 70 de ani, care au familii în ţară şi îi pot întreţine; 
cazuri excepţionale de oameni merituoşi, care nu intră în nici una din categoriile de 
mai sus, şi aceasta numai după aprecierea lui Antonescu4

. 

Din momentul în care Antonescu a emis principiile, ele au devenit parte.din 
„statutul" care nu fusese încă publicat, o parte din planul de deportare român şi o 
parte din planul de deportare nazist, deoarece Richter trebuia să ia în consideraţie 
dorinţele lui Antonescu. 

Aşa cum am menţionat, după vizita făcută lui Hitler (februarie 1942) şi până 
în septembrie 1942, Antonescu a dat o serie de ordine împotriva evreilor; 
majoritatea prevăzând deportarea de evrei în Transnistria. La 19 februarie a ordonat 
ministrului de Interne să închidă în lagăre şi să deporteze în primăvară în 
Transnistria toţi evreii care sunt comunişti activi, din toată ţara, şi îndeosebi din 

4 Principiile lui Ion Antonescu, document secret nr. 5748, transmise guvernatorilor Basarabiei, 
Bucovinei şi Transnistriei. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, dosar 21, p. 608 
(USHMM/RG 25006M, microfilm 11). Versiunea ce se referă la evreii din Regat - nota Preşedintiei 
Consiliului de Miniştri, 17 august 1942. În voi. 20, p. 193-194. 

162 
https://biblioteca-digitala.ro



Capitală şi din zona câmpurilor petrolifere (şi într-adevăr, ei au fost deportaţi în 
septembrie; vezi în continuare), şi toţi evreii care s-au stabilit în Bucureşti fără 
aprobare în ultimii doi ani. El a amintit promisiunea pe care o făcuse „să garanteze 
viaţa şi libertatea evreilor autohtoni" dar a condiţionat-o de necesitatea de a acţiona 
contra celor care „comit acte contrarii liniştii, siguranţei şi intereselor noastre ... şi 

în contra colectivităţii [evreieşti] eventual''5. La 18 aprilie a ordonat să se scoată 
evreii pe străzi în oraşele României, în care mai locuiau, pentru a le curăţi timp de 
zece zile6

. La 24 aprilie a ordonat Serviciului Special de Informaţii - SSI - să 
execute partizanii comunişti care acţionează în Transnistria „şi în restul teritoriilor 
pierdute de URSS"; responsabil în SSI pentru punerea în aplicare a ordinului era 
colonelul Lisievici7

. În martie şi aprilie a ordonat (aşa cum am menţionat în 
capitolul anterior) deportarea restului de evrei din ghetoul din Chişinău şi 

continuarea deportărilor din Cernăuţi. La 2 mai a ordonat să fie deportat în 
Transnistria orice evreu din Ungaria care va trece ilegal graniţa în România8

• 

Furia Conducătorului a lovit şi în neevrei: la 6 mai a ordonat deportarea în 
regiunea Bugului a membrilor unor secte creştine din România9

. La 8 iulie a 
ordonat începerea efectivă a deportării sectanţilor creştini - ,,deocamdată" numai 
2.000 de inochentişti; la mijlocul lui august a fost pregătit planul adunării 

membrilor sectei şi închiderea lor în vederea deportării, iar în luna septembrie a 
fost executată deportarea 1°. 

La 27 mai a ordonat să fie alungaţi din Bucureşti, într-un timp scurt, toţi 

străinii care nu erau locuitori permanenţi ai oraşului, ,,cu excepţia germanilor şi 
americanilor", precum şi pe ţiganii nomazi care locuiesc în periferiile oraşului 11

. 

Concomitent, Antonescu a ordonat deportarea tuturor ţiganilor nomazi de pe 
întinsul României care „sunt periculoşi pentru ordinea publică". La 16 iunie, 
Inspectoratul general al jandarmeriei a terminat pregătirea primei faze a planului de 

5 Cabinetul militar al Preşedinţiei Consiliului de Miniştri către Ministerul de Interne, 19 februarie 
1942 (copie). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi, 11, p. 46 (USHMM/RG 25004M, 
microfilm 32). 
6 Circulara Ministerului de Externe cuprinzând ordinul lui Antonescu de curăţire a străzilor de către 
evrei, 2 aprilie 1942. Arhivele Statului, Ministerul de Interne, dosar 20/1942, p. I 2 (Idem, microfilm 
14). 
7 Preşedinţia Consiliului de Miniştri către SSI, 24 aprilie 1942. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 
40010, voi. 23, p. I. 
8 Poliţia judeţului Chişinău către poliţia Orhei, 2 mai 1942, Arhiva Chişinău, 666-2-262, p. 7. 
9 Ordinul nr. 572, al Cabinetului militar al lui Antonescu către Ministerul de Interne, 6 mai 1942 
(copie). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 11, p. 95 (RG 25004M, microfilm 32). 
10 Ordinul nr. 14278 al Ministerului de Interne către Comandamentul general al jandarmeriei, august 
1942 (copie). Idem, p. 60. 
11 Ministrul de Interne, Dumitru Popescu către Comandamentul general al poliţiei, 27 mai 1942 
(copie). Idem, voi. 11, p. 58. 
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deportare care prevedea deportarea a 12.497 de ţigani, în cinci trenuri speciale, în 
Transnistria 12

. 

La 16 iunie, guvernatorul Bucovinei, Calotescu, a raportat că a îndeplinit 
ordinul lui Antonescu şi deportează „evreii rămaşi în oraşul Cernăuţi", inclusiv 
„Un număr de evrei supuşi polonezi - care au venit în ţară ca refugiaţi din timpul 
războiului germano-polon" 13

. Ceea ce înseamnă că primise un ordin special de la 
Antonescu de a deporta „evrei polonezi". 

La 19 iunie, ministrul Finanţelor, generalul Stoenescu, i-a anunţat pe membri 
guvernului că ministerul a luat un împrumut de un miliard de lei de la Casa 
Centrală de Economii, un adaos pentru finanţarea războiului, care va fi acoperit în 
anul bugetar 1942/43 din veniturile ce vor fi încasate prin vânzarea imobilelor 
evreieşti în oraşe şi în sate14

. Până atunci guvernul se abţinuse să vândă bunuri 
imobile ale evreilor pe care doar le închiria. 

La mijlocul lui iulie 1942, Antonescu a ordonat că „până la noi dispoziţii, 
se suspendă orice organizări de transporturi evreieşti, fie pe uscat sau apă, 

întrucât situaţia de război de astăzi nu mai permite atari transporturi" 15
. Aceasta 

însemna oprirea emigrării evreilor. Această hotărâre a fost luată la cererea lui 
Richter. 

La 22 iulie a publicat legea nr. 499, care a modificat toate legile de 
expropriere a bunurilor imobile ale evreilor. Legea stabilea că: ,,pot fi expropriate 
toate bunurile imobile aparţinând comunităţilor evreieşti" 16 , în afară de sinagogile 
care au fost construite la timpul lor în acest scop şi a cimitirelor în funcţiune. Legea 
pregătea de fapt fundalul legal pentru acapararea „legală" a bunurilor comunităţilor 
după deportarea evreilor sau în perioada de până la deportare. 

M.St.M. a publicat la 3 iulie un comunicat pentru presă şi radio (aparatele de 
radio ale evreilor au fost confiscate), care obliga Centrala Evreilor şi oficiile ei să 
predea cercurilor de recrutare ale armatei adresele la zi ale tuturor evreilor între 18-
50 de ani. M.St.M. a anunţat că evreii care se eschivează de la datoria muncii 
obligatorii sau care nu-şi îndeplineau munca cum se cuvine vor fi deportaţi în 

12 Comandamentul central al jandarmeriei către Ministerul de Interne, planul de deportare a 12.497 
tigani, 10 iunie 1942 (copie). Idem, voi. 8, p. 61 (RG 25004M, microfilm 31). 
13 Guvernatorul Bucovinei către Preşedintia Consiliului de Miniştri, 16 iunie 1942. Arhiva 
Ministerului de Externe, problema 33, voi. 20, p. 21. 
14 Adresa Ministerului de Finante către Preşedin\ia Consiliului de Miniştri cu cererea aprobării unui 
împrumut de un miliard de lei, Federa\ia Comunită\ilor Evreieşti din România, Evreii din România 
între anii 1940-1944, voi. l/l: 1940-1947. Perioada unei mari restrişti, Partea a II-a, Editura Hasefer, 
Bucureşti, 1997, nr. 571, p. 296-297 (în continuare: Perioada unei mari restrişti) 
15 Subsecretarul de stat al Ministerului Afacerilor Interne, generalul Constantin Vasiliu, către 
guvernatorul Transnistriei, 17 iulie 1942. Arhiva Odessa, 2242-1-1489, p. 40. 
16 Legea nr. 499, ,,Monitorul Oficial", nr. 152, 3 iulie 1942. 
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Transnistria17
, şi după scurt timp a extins pedepsirea încât să cuprindă şi pe 

membrii familiilor acestor candidaţi la deportare. 
Acest comunicat era doar vârful aisbergului activităţii intensive a M.St.M., 

cu scopul de a deporta 40.000 de evrei în Transnistria (vezi în continuare). La 27 
august 1942, în ajunul începerii deportărilor în Polonia sau în Transnistria, 
Subsecretariatul de stat al românizării a hotărât să exproprieze şi să transfere 
Centrului Naţional al Românizării 74 de imobile proprietatea Comunităţii din 
Bucureşti, printre care 13 şcoli, 3 spitale, 3 aziluri, 7 băi rituale, 9 abatoare, 8 
locuinţe de rabini, două brutării pentru pască şi două terenuri pe care existau 
sinagogi: terenul pe care era construit marele templu spaniol, care fusese profanat, 
incendiat şi distrus de legionari, şi sinagoga din Focşani care şi ea a fost incendiată 
în noiembrie 1940, iar pompierii nu interveniseră s-o salveze18

. 

Acesta a constituit semnalul de deschidere a unei campanii rapide de 
expropriere de bunuri ale comunităţilor după ce s-a încheiat campania de 
confiscare a locuinţelor, imobilelor, clădirilor ş.a. ale evreilor. Campania nu a fost 
întreruptă după anularea planului de deportare şi a continuat până la 23 august 
1944 dimineaţă- ziua răsturnării regimului. 

La 10 iulie 1942, şeful Cabinetului militar al Conducătorului a înmânat 
ministrului de Interne o importantă decizie cu caracter de precedent a lui 
Antonescu, care însemna, de fapt, începutul deportărilor din România. Iată 

hotărârea: 

„ 1. Să se întocmească o situaţie de evrei, cari se găsesc actualmente în 
[sudul] Transilvaniei. 

2. Pentru a face loc, adăposti şi caza pe refugiaţii români din Ardealul cedat, 
să se studieze trimiterea [ deportarea] pe Bug a tuturor evreilor din [ sudul] 
Transilvaniei cu excepţia: 

- intelectualilor necesari pentru nevoile noastre (medici, ingineri etc.) şi 
- a industriaşilor necesari, pentru conducerea diferitelor întreprinderi. 
Vă rugăm să binevoiţi a dispune ca situaţia şi studiul arătate mai sus să fie 

trimise cât mai neîntârziat Cabinetului Militar, urmând ca aceste lucrări să fie 
prezentate Domnului Mareşal" 19. Aceasta însemna începutul pregătirilor pentru 
deportarea a aproximativ 30.000 de evrei de pe teritoriul României în „regatul 
morţii" din Transnistria, în aşteptarea transferării lor la germani sau în vederea 
lichidării lor pe loc. La 16 sau 17 iulie, într-un acces de furie care nu putea fi 

17 Comunicatul nr. 88660 al M.St.M., ,.Gazeta Evreească", nr. 21, 3 iulie 1942. 
18 Hotărârea nr. 54626 a Ministerului Românizării (numele complet „Subsecretariatul de stat pentru 
românizare), .,Monitorul Oficial", nr. 199, 27 august I 942. 
19 Şeful Cabinetului militar al Conducătorului, colonelul Radu Davidescu, către ministrul de Interne, 
10 iulie 1942, Arhivele statului, Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Cabinet, dosar 104/1941, p. 61 
(RG 2500 M, microfilm 18) sublinierea în original. 
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înfrânat, dar nu întâmplător, Antonescu a hotărât să deporteze zeci de mii de evrei 
din Regat după diverse „categorii", conform unor „delicte" comise cu adevărat sau 
inventate. La Cabinetul militar s-a deschis un dosar denumit în mod simplu: 
„Chestiunea deportării evreilor pe Bug"20

. De la vila sa de la Predeal, unde era în 
convalescenţă după o nouă izbucnire a maladiei sale „misterioase" (sifilis) a dictat 
şefului Cabinetului militar care-l însoţea acolo, Radu Davidescu, ordinul de 
deportare „pe Bug" ,,a tuturor evreilor găsiţi că au înfrânt legile şi dispoziţiunile 

actuale privitor la preţuri, la restricţiuni în vânzarea anumitor produse ... şi alţii cu 
greşeli similare". Şi aici Antonescu a adăugat un număr de clasificări care 
dovedesc mai mult decât orice modul impulsiv în care adopta hotărârile sale 
împotriva evreilor. El a dat ca exemplu de abatere care justifică deportarea pe „cei 
de Ia Galaţi cu aţa" - câţiva negustori la care s-au găsit într-un control inopinat 
multe mosoare de aţă, nedeclarate autorităţilor. Antonescu a subliniat, în izbucnirea 
lui de furie, că acest ordin trebuie adăugat celorlalte ordine de deportare care 
privesc pe evreii a căror deportare a ordonat-o: ,,evreii comunişti, cei trecuţi la alte 
religii [care s-au botezat, J.A.], cei ce se sustrag de la munca obligatorie". ,,Această 
măsură, ca şi celelalte ordonate de Dl. Mareşal... vor avea ca scop nu numai 
combaterea nerespectării legilor, ci şi degajarea centrelor aglomerate cu elementele 
judaice parazitare, care trăiesc din înfrângerea legilor de economie şi [a legilor de] 
ordine internă". Antonescu a cerut să i se pregătească un raport privind progresul 
campaniei de deportare de evrei din Regat şi sudul Transilvaniei, conform 
c~J.si.~i_pe care o stabilise prin mdilf,precum şi „propuneri asupra deportărfl'o~­
ce urmează să se mai facă", adăugând cine urmează la rând: ,,cei din Bucovina, 
infractorii la legile restrictive ... evreii din Transilvania ce se evacuează [deportează, 
J .~ţru a fac~_I_oc refugiaţilor r~mâni etc."21 . -- - • --- • - ----

A doua zi",'la I Tîuiie, întl-Cfn ~ie care a atins culmea, Antonescu a 
adăugat un alt ordin, trimis şi el de la Predeal prin teleprinter Cabinetului militar şi 
ministrului de Interne pentru executare, în care a completat paragrafele ordinului 
anterior, mărind numărul candidaţilor la deportare. De data aceasta a ordonat 
deportarea evreilor şi străinilor care au încălcat legile economice. De exemplu: 
,,cine doseşte medicamente, stofe, încălţăminte, bumbac, materiale raţionalizate, 
alimente, cei ce fac speculă, sabotaj economic, nu respectă preţurile maximale ... " 

20 Coperta dosar cu nr. 55. Cabinetul militar al Conducătorului (ultimul document din dosar 6 
octombrie 1942). Idem, p. 12; (sublinierea mea, J.A.). Ordinul de deportare pe Bug conţine o greşeală 
lingvistică intenţionată. Semnificaţia ei - chiar pe malul Bugului. 
21 Ordinul nr. 35 al lui Antonescu din 16 iulie 1942 către ministrul de Interne, semnat de şeful 
Cabinetului militar, Davidescu, fără dată. Idem, p. 20. Vezi şi ordinul notat de mână, de Davidescu, 
după ce a fost dictat de Antonescu, cuprinzând modificări în timpul dictării. Printre fragmentele şterse 
,.propuneri concrete de executare a deportărilor despre care s-a hotărât aproximativ în mai". Idem, 
p. 22-24. 
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Antonescu a ordonat Ministerului Economiei şi Ministerului de Interne să 
pregătească o decizie formală în problema noilor deportări şi să o prezinte pentru 
semnare la vila lui din Predeal, până la 25 iulie. ,,Formalităţile vor fi reduse la 
minimum ... şi vor fi urmate fără judecată, de deportare a infractorului împreună cu 
familia. Decizia va avea caracter retroactiv". 

Cauza imediată a mâniei crescânde a mareşalului apare şi ea în ordinul din 
17 iulie 1942. ,,Nici o îngăduinţă nu trebuie acordată acestor elemente acaparatoare 
şi dizolvante: nu este admisibil ca în timp ce ofiţerul şi soldatul român îşi dă viaţa 
pe front, drepturile şi legile noastre să fie călcate de veneticii amatori de afaceri şi 
câştiguri oneroase"22

. Al doilea ordin transformă pe toţi evreii care încă îşi câştigau 
existenţa în candidaţi la deportare, fără judecată. Administraţia românească coruptă 
şi antisemită putea să traducă fiecare frază din ordinul lui Antonescu într-un 
paragraf de acuzare, care să ducă la deportarea imediată a „contravenientului", 
împreună cu familia sa. 

Aplicarea primului ordin s-ar fi soldat cu deportarea a 95.000-100.000 în 
prima etapă (19.000 de evrei din Cernăuţi şi Dorohoi; 30.000 din sudul 
Transilvaniei; 40.000 contravenienţi la munca obligatorie şi circa 5.000 aparţinând 
altor „categorii"). Punerea în aplicare a celui de-al doilea ordin însemna deportarea 
treptată în Transnistria a tuturor evreilor din România. 

La 20 iulie, secretarul general ·al Ministerului de Interne, Vasile Gelep, anunţa. 
că până la 1 august va fi gata raportul cu privire la pregătirea deportării evreilor din 
,~ydul Transilvaniei23

. După câteva zile, şeful Cabinetului militar, Davidescu, a cerut 
ministrului de In.teme personal să comunice „rezultatul executării dispoziţiunilor 
D-lui Mareşal Antonescu referitor la evacuarea evreilor care se _găsesc actualmente în 
Transilvania, pe Bug"24)Antonescu era grăbit. La-27 iulie, şi .Mînisterul Economiei 
Naţionale s-a ofeiif „să-şi aducă contribuţia la punerea în aplicare a ordinului lui 
Antonescu". Ministrul Marinescu s-a adresat Preşedinţiei Consiliului de Miniştri" cu 
o recomandare „în legătură cu deportarea pe Bug a evreilor contravenienţi la 
dispoziţiunile legale cu caracter economic". După părerea ministrului este necesar să 
se clarifice, în preajma deportării, printr-o lege, definiţia cuvântului „familie", 
deoarece Conducătorul a decis deportarea evreilor cu familiile lor. ,,Suntem de părere 
ca întinderea noţiunii de familie să cuprindă pe soţia şi pe descendenţii care locuiesc 
şi sunt întreţinuţi de evreul contravenient"25

. Şi într-adevăr, aşa s-a procedat. Însă, în 

22 Completare la ordinul 35 al Conducătorului, 17 iulie I 942. Idem, p. 25-26; (sublinierea mea, J.A.). 
23 Secretarul general al Ministerului de Interne, colonelul Vasile Gelep către Cabinetul Militar al 
Conducătorului, 20 iulie 1942. Idem, p. 60. 
24 Şeful Cabinetului militar, Davidescu, către ministrul de Interne, fără dată, sfârşitul lui iulie 1942. 
Idem, p. 59. 
25 Adresa ministrului Economiei Naţionale, C. Marinescu, către Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 
28 iulie 1942, Perioada de restrişte, partea a II-a, nr. 533, nota I, p. 247. 

168 
https://biblioteca-digitala.ro



acelaşi timp, şi M.St.M. a stabilit o definiţie proprie noţiunii de familie - o definiţie 
mai largă; şi când a început să deporteze evrei care „s-au sustras" de la munca 
obligatorie a aplicat decizia sa în această chestiune (vezi în continuare). 

La 8 august 1942 Antonescu a ordonat deportarea unor noi categorii de 
evrei: toţi „evreii comunişti identificaţi" din România (în afară de comuniştii 
arestaţi); evreii care în 1940 au cerut să se înapoieze în Uniunea Sovietică, după 
anexarea Basarabiei şi Bucovinei la Uniunea Sovietică (iunie 1940); evreii închişi 
în lagărul de la Târgu-Jiu, ,,sub suspiciunea de activitate sau simpatizanţi 

comunişti" - definiţie nebuloasă care acorda poliţiei mână liberă „să identifice" 
drept comunist orice evreu. Mulţi dintre cei care au fost deportaţi în conformitate 
cu acest ordin au fost definiţi în mod arbitrar drept comunişti, printre ei şi membri 

• • - •• • • 26 ai 1TUşcarn s1omste . 
La începutul lui august 1942 subsecretarul de stat al românizării, profesorul 

Titus Dragoş, a predat personal lui Antonescu „statutul evreilor" de a cărui 

pregătire s-a ocupat o jumătate de an. Concomitent, păstrând un secret absolut, 
Radu Lecca pregătea, împreună cu Gustav Richter, un statut nazist al evreilor care 
a fost inclus în planul lui Richter de deportare în Polonia (vezi în continuare). 

Din momentul în care s-a hotărât că toţi evreii din România vor fi deportaţi, 
s-a anulat şi necesitatea preocupării privind soarta evreilor cetăţeni români din 
Europa ocupată de nazişti. 

Consulii români în Germania „au primit în ziua de 21 august 1942, ordine să 
nu mai protesteze în contra măsurilor luate de gennani împotriva evreilor români şi 
averilor lor", dar să urmărească confiscarea averilor şi să întocmească un inventar 
al bunurilor confiscate de autorităţile germane27

. Secretarul general al Ministerului 
de Externe, Gheorghe Davidescu, a trimis tuturor ambasadorilor români din lume o 
lămurire privind politica guvernului faţă de evreii ale căror paşapoarte au expirat. 
El a scris ambasadorului român în Elveţia că în cazul că evreii care au fugit în 
Elveţia vor cere reînnoirea paşapoartelor româneşti, ambasadorii trebuie să ştie că 
„politica noastră de stat fiind să scăpăm pe cât posibil de minoritarii evrei", în 
limita posibilităţii trebuie confiscate paşapoartele de la evrei, şi lăsându-i să se 
descurce singuri cu autorităţile elveţiene28 . 

La începutul lui septembrie, Antonescu a hotărât să deporteze evrei în 
Transnistria pe baza „coloanei economice" pe care a citit-o în presa românească, în 

26 Copie a ordinului 2592/942 a Ministerului de Interne, 8 august 1942, Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 40010, voi. 59, p. 47 (RG 25004M, microfilm 33). 
27 Raport strict confidenţial [în] chestiunea averilor confiscate ale evreilor români în Germania", 
întocmit de şeful Direcţiei consulare din Ministerul de Externe, Constantin Caragea, 4 ianuarie 1943, 
Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 16, p. 472-472 b. 
28 Directive ale Ministerului de Externe cu privire la evreii care au avut paşapoarte româneşti, 12 
octombrie 1942, Perioada de restrişte, partea a II-a, nr. 621, p. 372. 
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care evreii erau acuzaţi de „sabotaj al economiei" (fără nici un temei). De 
exemplu, după ce a citit un astfel de articol în ziarul „Curentul" a hotărât să 
confişte toată averea, să închidă în lagăre şi să deporteze în Transnistria pe ,jidanii 
şi familiile lor" despre care ziarul scrisese că au sabotat economia. 

Adoptarea „soluţiei finale" s-a resimţit şi în atitudinea Conducătorului faţă 
de evrei şi în vocabularul folosit când vorbea despre ei. Era ca şi cum a suferit o 
mutaţie, şi cu toate că şi înainte concepţia sa despre lume era antisemită, totuşi, 
începând din iunie 1941, ea a căpătat un caracter nazist efectiv. 

La 31 august 1942, două săptămâni înainte de începerea deportărilor în 
Polonia sau Transnistria, Antonescu a avut una din izbucnirile sale de furie, după 
ce a răsfoit un expozeu detaliat despre numărul de evrei şi răspândirea lor în 
întreaga Românie, expozeu pe care el l-a cerut. 

El dorea să pregătească opinia publică pentru campania de deportare a 
evreilor din România: 

--.. ,,Să se publice [datele despre] structura oraşelor, pentru ca să vadă şi ţara cât 
era de compromisă şi de ameninţată viaţa economică şi dezvoltarea spirituală, din 
cauza ticăloşiei politicianiste iudeo-masonice, ai căror exponenţi erau partidele 
intitulate «naţionaliste» din Transilvania şi Regat. Dacă voi lăsa moştenitorilor 

regimului, aceeaşi situaţie, voi face şi regimul meu părtaş la această crimă. 
Voi trece peste toţi şi peste orice greutate pentru a purifica total naţia de 

această neghină. Voi înfiera la timp, pe toţi aceia care au venit, ultimul, Dl. Maniu, 
şi vor veni să mă împiedice de a răspunde dorinţei majorităţii imense a acestei 
naţii... Să se publice integral această rezoluţie a mea, odată cu publicarea statisticii 
şi memoriului de faţă. 

-a<: Publicarea până la 10 septembrie"29
. 

Se părea că nu există nici o forţă în lume care să poată împiedica 
îndeplinirea hotărârii lui Antonescu de a deporta pe evreii din România în 
Transnistria sau în Polonia şi a-i extermina. 

Iniţiativele Marelui Stat Major 

Marele Stat Major al armatei române a publicat la 27 iunie „Instrucţiunile 
generale privitoare la munca obligatorie a evreilor"30

, care stabileau principiile 
repartizării evreilor în diferite cadre de muncă obligatorie, în detaşamente 

„externe" şi detaşamente „interne", adică munca în interiorul oraşului de domiciliu 

29 Notă internă a Preşedinţiei Consiliului de Miniştri privind numărul evreilor din România, înaintată 
lui Antonescu, cuprinzând observaţii şi hotărâri notate de el, 31 august 1942, Ancel, Documents, X, 
nr. 91, p. 210,215. 
30 Instrucţiuni generale nr. 55500 ale M.St.M. privind munca obligatorie a evreilor. Ancel, 
Documents, IV, nr. 21, p. 32-44. 
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sau în afara lui; muncă după profesiuni; pedepse (inclusiv pedepse corporale); 
munca obligatorie a femeilor ş.a. Printre pedepse s-a decis şi deportarea în 
Transnistria împreună cu familia - care includea mamă, tată, soţie şi copii - pentru 
delicte cum ar fi întârziere la prezentare la muncă, încălcări de disciplină, 

neexecutarea cum trebuie a muncii, părăsirea fără aprobare a detaşamentelor de 
muncă sau a locului de muncă etc., necomunicarea adresei cercului de recrutare, 
precum şi relaţii sexuale cu o româncă (vezi pe larg în capitolul 37). 

Instrucţiunile acordau celui mai antisemit organ din statul român prerogative 
de a deporta evrei în Transnistria împreună cu familiile lor, pentru delicte pe care el 
însuşi le stabilea, care decidea cine sunt delincvenţii, îi judeca şi, de asemenea, avea 
grijă să execute deportările. M.St.M. 1-a numit pe generalul în rezervă Gheorghe 
Cepleanu - antisemit cunoscut şi impulsiv, care a provocat pe timpul când a fost 
activ sinucideri în rândul subordonaţilor săi - ca inspector general în problema 
muncii evreilor. Aproape orice control pe care-l făcea la detaşamentele de muncă 
obligatorie se termina cu deportarea întregului detaşament sau a unei păr~ în 
Transnistria, împreună cu familiile. Bazându-se pe [propriile] ,,instrucţiuni", M.St.M. 
a ini~at o mare acţiune de deportări, care urma să cuprindă zeci de mii de evrei. 

În aplicarea deportărilor sub egida M.St.M., au fost luate în consideraţie 
,,principiile mareşalului"31 . Partenerul superior la orice hotărâre referitoare la evrei, 
subsecretarul de stat la Ministerul de Interne, Vasiliu, şi-a trimis la sfârşitul lui 
august la Consiliul de Miniştri acordul în scris la propunerile M.St.M.32

. La 
începutul lui septembrie 1942, M.St.M. a apreciat că numărul deportaţilor şi al 
familiilor lor va fi de 30.000-40.000, şi a cerut guvernatorului Transnistriei să 

decidă unde să trimită transporturile cu mii de deportaţi33 . Şi Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri a cerut guvernatorului să stabilească rapid locurile de 
detenţiune pentru cei 30.000-40.000 de deportaţi ai M.St.M.34

. La 21 septembrie 
1942 Ion Antonescu a dictat un ordin de-al său în chestiunea noilor deportări, 
ordonând: ,,să fie trimişi în Transnistria toţi evreii neconştiincioşi, recalcitranţi [la 
muncă], dezertori [de la munca obligatorie] etc. împreună cu familia"35

. 

Secretarul general al Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, Ovidiu Vlădescu, a 
anunţat la 3 octombrie că se poate începe deportarea în Transnistria a celor „30.000-

31 Nota nr. 1415 a Secretariatului general al Preşedintiei Consiliului de Miniştri, 17 august 1942. 
Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 20, p. 193-194. 
32 Subsecretarul de stat la Ministerul de Interne, Vasiliu, către Preşedintia Consiliului de Miniştri, 29 
august 1942. Idem, p. 181. 
33 Sectia I-a a M.St.M. către guvernatorul Transnistriei, 21 septembrie 1942. Idem, p. 43. 
34 Telegramă codificată a Preşedinliei Consiliului de Miniştri către guvernatorul Transnistriei, 21 
septembrie 1942. Idem, p. 110. 
35 M.St.M. căire Preşedinlia Consiliului de Miniştri privind ordinul mareşalului din 6 septembrie 
1942, 21 septembrie 1942, p. 11 O. 
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40.000 evrei infractori". Transportul lor se va face prin Tighina şi Tiraspol. 
Destinaţia deportării: Golta şi Berezovca36

. Ceea ce însemna exterminarea. 
La 19 septembrie 1942, ministrul Justiţiei, Ion Marinescu, şi-a dat contribuţia 

lui modestă la reuşita campaniei de deportări în Transnistria. El a întocmit legea 
nr. 698, care stabilea pedeapsa cu moartea pentru evreii de peste 15 ani „care au 
fost trimişi în Transnistria" şi vor încerca să se întoarcă în România. 

Dar, culmea răutăţii şi a prostiei aparţine inspectorului general al Direcţiei 
judeţene a poliţiei din Iaşi, Emil Giosanu. El a fost solicitat, printre altele, de către 
Siguranţă (care a primit dispoziţii de la M.St.M.) să lămurească numărul evreilor 
din oraş folosiţi în diverse unităţi de muncă obligatorie, şi să lămurească şi numărul 
„infractorilor" - acei dezertori care nu s-au prezentat la muncă. Comandantul 
cercului de recrutare al oraşului, colonelul Dumitru Geanolu, nu a găsit 13.868 de 
evrei între 16-60 de ani, şi a explicat că nu există nici o şansă ca autorităţile să 
emită certificate de deces pentru 7 .OOO dintre ei care au fost omorâţi, ,,din completă 
lipsă de dovezi"37

. Pogromul a provocat haos în ţinerea la zi a datelor privind 
numărul evreilor care pot fi concentraţi şi numărul „infractorilor" care nu s-au 
prezentat la munca obligatorie. Din punctul de vedere al M.St.M., trebuiau 
deportate familiile evreilor ucişi, în ciuda faptului că autorităţile militare ştiau că 
aceşti bărbaţi nu mai sunt în viaţă. 

Lui Giosanu i s-a cerut să lămurească „situaţia la zi a evidenţei evreilor" şi 
iată răspunsul său, care merită să fie înscris în cartea de aur a prostiei birocraţiei 
româneşti: ,,alţii n-au încă stabilită situaţia de decedaţi, cu ocazia evenimentelor din 
29 iunie 1941, întrucât nu pot face dovada decesului şi [de aceea] instanţele de 
judecată nu pot ordona înscrierea [ca decedaţi] în registrele de stare civilă"38 . 
Giosanu a avut dreptate din toate punctele de vedere. Nici unul dintre evreii 
împuşcaţi sau sufocaţi în trenurile morţii nu s-a prezentat la instanţele judecătoreşti 
pentru a clarifica situaţia sa şi pentru a avea grijă să i se acorde un certificat de 
deces! De aceea pe familiile lor le aştepta deportarea. 

Deportarea din toamna anului 1942 

În toamna lui 1942 se aflau în faţa pericolului de a fi deportaţi majoritatea 
evreilor din Bucovina, evreii din sudul Transilvaniei, contravenienţii la legile şi 

36 Secretarul general al Preşedinţiei Consiliului de Miniştri către secţia I-a a M.St.M., 3 octombrie 
1942. Idem, p. 40 (RG 25006M, microfilm 10). 
37 Cercul de recrutare din Iaşi către Comandamentul Armatei a IV-a, 20 august 1942. Arhiva M.St.M., 
dosar 1505, p. 159 (RG 25003M, microfilm 72). 
38 Raport nr. 24269 al Direcţiei judeţene a politiei către Direcţia generală a politiei, Bucureşti (copie), 
6 octombrie, 1942. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 114, p. 200 (RG 25004M, 
microfilm 35). 
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ordonanţele privind munca obligatorie, comuniştii şi simpatizanţii lor, noii 
convertiţi la creştinism, evreii care în toamna-iama lui 1940 ceruseră să se întoarcă 
în Basarabia după ce provincia a fost anexată cu forţa Uniunii Sovietice, şi ţiganii. 
În total, cum am arătat, 95.000-100.000 de evrei - toţi în Transnistria. Concomitent, 
într-un secret total, se apropiau de încheiere tratativele cu Guvernul Germaniei şi 
cu Richter, pentru deportarea generală a evreilor din România în lagărul de 
exterminare Belzec din Polonia (vezi în continuare). Totul se desfăşura în ordine: 
furia lui Antonescu, după cum am menţionat, ajunsese la sfârşitul lui august la 
apogeu. Ministerul de Interne primise toate listele comuniştilor care mai erau în 
libertate, adică a celor pe care poliţia şi jandarmeria i-au consemnat drept 
„periculoşi", ,,comunişti camuflaţi", ,,simpatizanţi comunişti" ş.a.m.d., după bunul 
plac al upor ofiţeri ai poliţiei. M.St.M. centralizase numele evreilor care nu s-au 
prezentat la munca obligatorie (chiar şi ale celor care au murit sau au fost omorâţi), 
sau s-au eschivat de la muncă, sau au fugit din detaşamentele de muncă obligatorie, 
sau n-au fost găsiţi în controalele inopinate făcute de generalul Cepleanu, noul 
inspector al muncii obligatorii, chiar dacă lipsa lor fusese aprobată, sau dacă în 
momentul vizitei nu se aflau pe loc ş.a. Centrala Evreilor fumizase adresele la zi ale 
evreilor, cum i se ceruse, inclusiv ale membrilor familiilor şi ale unor botezaţi. În 
lagărul de la Târgu-Jiu, lagărul unde erau deţinuţi comuniştii arestaţi fără judecată 
(dintre care mulţi nu erau comunişti), s-au făcut primele pregătiri pentru deportare. 

Pregătirile generale au început la Ministerul de Interne la 22 mai 1942, după ce 
Antonescu a ordonat deportarea activiştilor comunişti din întreaga Românie, şi 

ministerul a găsit 764 asemenea activişti, în afară de deţinuţii politici. Lista nominală 
a fost prezentată secţiei a 2-a a M.St.M. pentru clarificare şi coordonare39

. 

La 18 iulie 1942, şeful Cabinetului militar a comunicat secretarului 
Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, în numele lui Antonescu, că trebuie deportaţi 
toţi evreii care au încălcat legile economice, împreună cu familiile lor - ordin 
general - care, după cum am arătat, dădea mână liberă deportărilor de evrei. La 31 
iulie 1941 Ministerul de Interne a anunţat inspectoratul jandarmeriei că, în 
conformitate cu ordinul Conducătorului, trebuie începută deportarea comuniştilor 
evrei identificaţi, care nu sunt arestaţi, a evreilor „care au cerut repatrierea în Rusia 
Sovietică" după anexarea Basarabiei şi Bucovinei, a evreilor inclusiv în lagărul de 
la Târgu-Jiu „sub suspiciunea de activitate [comunistă] sau simpatizanţi 

comunişti"40 . 

39 Ministerul de Interne către sec\ia a 2-a a M.St.M., 9 mai 1947 (copie). Arhivele Statului, Preşedintia 
Consiliului de Miniştri, Cabinet, Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi, 59, p. 54-54 b. 
40 Ministerul de Interne către Inspectoratul general al jandarmeriei, 31 iulie 1941, Lya Benjamin (ed.), 
Federatia Comunită\ilor evreieşti din România, Problema evreiască în stenogramele Consiliului de 
Miniştri, Editura Hasefer, Bucureşti, 1996, nr. 147, nota 6, p. 463-464. 
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Precum am menţionat, foarte puţini evrei din toate „categoriile" erau într­
adevăr membri ai partidului comunist. Cât priveşte pe evreii convertiţi la creştinism 
- intenţia lui Antonescu era să deporteze pe evreii botezaţi în religia catolică şi 
reformată (o mică biserică protestantă maghiară din Transilvania)41

. Posturile de 
poliţie din toată România au primit ordin să pregătească, până la 8 iulie 1942, ,,lista 
nominală a evreilor care s-au convertit după 21 martie 1941 la religia reformistă 
ungurească sau greco-catolică"42 . Faptul că autorităţile au notat în mod explicit pe 
evreii care s-au convertit la Biserica greco-catolică şi nu la Biserica catolică 

dovedeşte că guvernul Antonescu a luat în consideraţie apelul misiunii apostolice a 
Vaticanului în România, care, la 13 mai, în ajunul publicării statutului evreilor, a 
cerut ca noii ei creştinaţi să fie trataţi la fel ca şi cei vechi, care se convertiseră 
înainte de 9 august 1940 (ziua publicării primului statut al evreilor) - cu alte 
cuvinte să nu fie incluşi în măsurile de deportare43

. Biserica greco-catolică era o 
biserică românească în Transilvania, de care aparţinea şi Iuliu Maniu, şi nu primea 
atunci evrei în rândurile ei. Un val de evrei care doreau să treacă la credinţa 
catolică s-a înregistrat la Cernăuţi şi Bucureşti. 

Inspectoratul general al jandarmeriei, de sub comanda generalului Vasiliu, a 
fost împuternicit să conducă acţiunea de transportare a deportaţilor în Transnistria, 
iar Vasiliu a cerut Direcţiei generale a poliţiei să aibă grijă de confiscarea bunurilor 
mobile şi imobile ale deportaţilor (evrei şi ţigani), de arestarea candidaţilor la 
deportare şi predarea lor autorităţilor jandarmeriei. Legiunile de jandarmi din toată 
România au primit orarul convoaielor cu deportaţi44 . 

La 3 septembrie poliţia din Bucureşti a arestat 395 de evrei, parte din ei 
„suspecţi" de comunism, dar majoritatea evrei originari din Basarabia, care au 
cerut Ia sfârşitul lui 1940 repatriere în Basarabia, atunci sovietică. La 8 septembrie 
aceşti evrei au fost deportaţi cu un tren special în Transnistria, prin Tiraspol. Pe 
drum numărul lor a crescut la 598, în urma alăturării unor evrei din aceleaşi 

categorii în staţiile de pe traseu. În plus au fost urcaţi în acelaşi tren 407 suspecţi de 
comunism, până atunci internaţi în lagărul Târgu-Jiu45

, şi încă 554 de evrei -

41 Directorul Departamentului de legătură cu ministerele guvernului din Preşedintia Consiliului de 
Miniştri, Grigore Basarabeanu, către guvernatorii Basarabiei, Bucovinei şi Transilvaniei, 18 iulie 
1942. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 21, p. 266 (RG 25006M, microfilm 10). 
42 Inspectoratul jude\ean de politie Chişinău către politia Orhei, telegramă, 4 iulie 1942, Arhiva 
Chişinău, 262-2-666, p. 49. 
43 Epistolă şi memorandum ale misiunii Vaticanului la Bucureşti în chestiunea convertitilor evrei, 13 
mai 1942, Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, p. 328-329 (RG 25006M, microfilm 7). 
44 Subsecretarul de stat la Ministerul Afacerilor Interne, Vasiliu, către Comandamentul general al 
politiei, I septembrie 1942 (copie aprobată), Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. I I, p. 93 
(RG 25004M, microfilm 32). 
45 Lista nominală a 414 evrei închişi în lagărul Târgu-Jiu după domiciliu, profesiune şi cauza 
internării în lagăr, pregătită de comandantul lagărului, colonelul Gheorghe Zlătescu, I septembrie 
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suspecţi de comunism care n-au fost judecaţi şi nici arestaţi, adunaţi din toată 
România. Comunişti cu adevărat ori cei judecaţi pentru activitate comunistă, erau 
85 de evrei, şi ei erau deţinuţi în închisori; şi ei au fost alăturaţi transportului46

. 

Trebuie menţionat că majoritatea „suspecţilor de comunism" care erau internaţi în 
lagărul Târgu-Jiu, şi, fără îndoială, majoritatea evreilor arestaţi în locuinţele lor în 
toată ţara sub aceeaşi acuzaţie, nu erau deloc comunişti. 

Trenul deportaţilor a sosit la Tiraspol după două zile şi la 12 septembrie a 
avut loc o selecţie: ,,comuniştii" au fost trimişi la Vapniarca, iar evreii din 
Basarabia la Berezovca, pentru a fi lichidaţi. La coborârea din tren, lângă 

Vapniarca, cei circa 1.100 de „comunişti" au fost întâmpinaţi de comandantul 
lagărului, locotenent-colonelul Ion Murgescu, cu cuvintele: ,,aţi intrat pe două, veţi 
ieşi pe patru"47

. Şi într-adevăr acest lagăr, care a fost destinat deţinuţilor politici 
evrei, are dreptul să poarte titlul de cel mai asemănător lagăr cu un lagăr de 
internare nazist. 

Intenţia lichidării evreilor ongmari din Basarabia era cunoscută 

comandanţilor trenului care i-a transportat la Berezovca. Comandantul legiunii 
jandarmeriei din judeţul Berezovca, maiorul Ioan Popescu, a raportat la 21 
septembrie că a primit 598 de evrei (care ceruseră să se întoarcă în Basarabia) şi 
i-a trimis în lagărul Mostovoi, şi după două zile (la 23 septembrie) a raportat că la 
18 septembrie a predat aceşti evrei „poliţiei germane din Rastadt" dar că „în loc 
să fie întrebuinţaţi la lucru au fost împuşcaţi de poliţia SS germană din Rastadt, 
luându-li-se întregul avut ce au posedat"48

. Comandantul jandarmeriei din 
Transnistria, colonelul Mihail Iliescu, a pretins mai târziu că nu a fost implicat în 
masacru, şi că predarea evreilor s-a făcut „în urma aprobării prefecturii jud. 
Berezovca"49

. Faptul nu era adevărat. Existau „aranjamente" pentru predarea de 
evrei spre a fi lichidaţi între Guvernământul Transnistriei şi autorităţile de 
ocupaţie germane, de la ocuparea provinciei. Jandarmeria ştia foarte bine ce se va 
întâmpla cu evreii ce vor fi predaţi Selbstschutz-ului, aşa cum demonstrau 
rapoartele din februarie-aprilie 1942, când i-au predat pe evreii din Odessa pentru 
lichidare. Aceasta era metoda românească de lichidare în sudul Transnistriei şi 

1942, Arhivele Statului, filiala Gorj, dosar 14/1942, p. 131-161, 407 dintre arestali au fost deportali. 
Vezi lista nominală a celor 598 de evrei în: Ancel, Documents, V, nr. 211, p. 442-453. 
46 Idem, p. 239. 
47 Mărturia lui Abraham Simha din Botoşani, Tel Aviv, 17 august 1958, AYV 03-906, p. 6. La 
Vapniarca au fost detinuti şi criminali de drept comun dintre localnici; conducerea închisorii i-a 
folosit pentru a mări suferinta deţinuţilor evrei. 
48 Comandantul legiunii de jandarmi Bcrezovca către Inspectoratul jandarmeriei din Transnistria, 21 
septembrie 1942. Arhiva Securitătii, dosar 23004, voi. 11, p. 231; raport informativ al comandantului 
legiunii jandarmeriei Berezovca, maiorul Ioan Popescu, 23 septembrie 1942. Idem, p. 232. 
49 Act de apărare înaintat de generalul Mihail Iliescu la Tribunalul Poporului din Bucureşti, fără dată, 
august (?) 1945. Idem, p. 218. 
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de-a lungul Bugului: unul dintre parteneri concentrează evreii şi îi deplasează, 
lichidează o parte din ei, iar celălalt partener lichidează restul. După aceea, 
germanii obişnuiau să ardă cadavrele, pentru a evita epidemii. În afară de cei 598 
de evrei, jandarmii au predat spre lichidare circa două sute de evrei de la ferma 
de stat Suha-Balca - loc de concentrare a evreilor bolnavi şi epuizaţi de muncă; 
erau lichidaţi din când în când, fie de jandarmi, fie de germani, aşa cum a 
recunoscut şi colonelul Iliescu50

. 

Rapoartele secrete ale lui Iliescu au scos la iveală că în preajma aducerii 
„comuniştilor" evrei din România au fost evacuaţi în august din Vapniarca 792 de 
evrei, care au fost lichidaţi în judeţul Berezovca. De asemenea, au fost lichidaţi 92 
de evrei din Tiraspol - locul de concentrare al evreilor din România deportaţi din 
motive diferite: ,,Toţi aceşti evrei au fost predaţi la cererea formaţiunilor de poliţie 
germană SS din comuna Lichtenfeld pentru muncile agricole. În prezent, aceşti 
evrei sunt dispăruţi definitiv"51

• În septembrie 1942, Iliescu a raportat că în afară de 
cei 598 de evrei „aduşi din ţară", au fost predaţi pentru lichidare un grup de 39 de 
evrei aduşi din Tiraspol, şi o a treia grupă de 31 de evrei52

. 

În noaptea de 15/16 septembrie s-a deschis campania de deportări 
planificată de M.St.M. La Bucureşti au fost arestaţi 160 de evrei cu familiile lor 
(numărul exact nu este cunoscut), şi toţi au fost deportaţi la 22 septembrie în 
Transnistria, prin Tiraspol. În diverse gări au fost urcaţi alte câteva sute de evrei 
din întreaga Românie, arestaţi conform planului de deportări stabilit la M.St.M.53

. 

Scriitorul evreu Mihail Sebastian a menţionat în jurnalul său, la 22 septembrie: 
„Treptat, metodic, planul deportării se pune în aplicare"54

. La 2 octombrie au fost 
arestaţi la Bucureşti în vederea deportării, în două şcoli evreieşti, câteva sute de 
evrei, de data aceasta fără familii - victimele generalului Cepleanu. 

Planul M.St.M. de deportare a evreilor era foarte mare şi cerea o organizare 
meticuloasă şi colaborare între multe autorităţi: Ministerul de Finanţe, Centrul 
Naţional de Românizare, primării, precum şi Centrala Evreilor - care a furnizat 
listele şi adresele evreilor şi ale familiilor lor, conform rezultatelor recensământului 
persoanelor având sânge evreiesc. M.St.M. a destinat Centralei Evreilor rolul de 

50 Idem, p. 219. 
51 Raport informativ secret al inspectorului general al jandarmeriei din Transnistria, colonelul Iliescu, 
f:entru perioada 15 iulie - 15 august 1942 (fragment), arhiva Securităţii, dosar 23004, voi. 11, p. 146. 

2 Raport informativ privind situaţia în luna septembrie 1942, a comandantului legiunii de jandarmerie 
din judetul Berezovca (fragment). Idem, p. 150. 
53 Cartea Neagră, voi. III, p. 241; lista nominală a 275 de evrei care au încălcat ordonanţele cu privire 
la munca obligatorie din toată România, întocmită de M.St.M., Ancel, Documents, V, nr. 205, p. 383-
389. Ei au fost deportaţi cu familiile lor, dar numele membrilor familiilor nu au fost mentionate în 
listă. 
54 Mihail Sebastian, Jurnal. 1935-1944, Humanitas, Bucureşti, 1996, p. 471. 
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răspunzător [pentru paza] familiilor până la alăturarea acestora la capul familiei 
arestat şi urcarea lor în trenuri. Numărul „contravenienţilor la ordonanţele" în 
probleme privind munca obligatorie, era de 14.247, şi împreună cu membrii 
familiei a ajuns la 40.000; M.St.M. a planificat să deporteze majoritatea, în toamna 
lui 1942, în judeţele Golta şi Berezovca, adică pentru lichidare după modelul 
prezentat anterior, primind în acest scop aprobarea lui Ion Antonescu. Precum am 
menţionat, la începutul lui octombrie 1942 se părea că hotărârea guvernului 
Antonescu de a deporta pe evreii din România în lagăre şi ghetouri în Transnistria 
nu mai poate fi schimbată şi că aplicarea ei este doar o chestiune de timp. Dar 
acesta nu era singurul plan de exterminare care primejduia viaţa evreilor. Pentru 
dreptul de a extermina evreii din România concurau şi naziştii; iar metoda lor era 
mai organizată şi mai efectivă. 

Destinaţia: Belzec 

Lagărul de exterminare Belzec din judeţul Lublin din Polonia, în care evreii 
erau ucişi cu ajutorul unui motor Diesel care pompa oxid de carbon, a fost ales de 
RSHA şi Ministerul de Externe german să servească drept mormântul comun al 
iudaismului din România. În iunie 1942, lagărul a fost renovat, a fost îmbunătăţită 
capacitatea de exterminare şi au fost construite şase camere de gazare mai mari 
decât cele trei anterioare; ele puteau să cuprindă deodată 1.000-1.200 de victime -
jumătate dintr-un transport zilnic de 2.000 de oameni - şi să-i omoare în 20-30 de 
minute. Din momentul intrării trenului în lagăr şi până la scoaterea cadavrelor prin 
deschiderile exterioare ale camerelor de gazare pentru a le îngropa trecea o oră, 
până la o oră şi jumătate. 

Metoda de exterminare se baza pe păstrarea secretului şi înşelarea victimelor 
care trebuiau să creadă, din momentul în care erau încărcate în tren şi până în 
momentul în care erau închise în camerele de gazare, că se află în drum spre lagăre 
de muncă55 . 

Accesul la lagărul Belzec era uşor. El era instalat pe calea ferată care le~a 
Cernăuţiul cu Snyatin (pe fosta graniţă cu Polonia), şi de acolo direct la Belzec. In 
septembrie 1942, un transport de 2.000 de evrei români putea fi exterminat în circa 
trei ore. Cum am menţionat, pentru a evita probleme, evreii trebuiau convinşi că ei 
sunt în drum spre un lagăr de muncă, unde vor fi trataţi „civilizat". Tocmai de acest 
lucru s-a străduit Richter să-l convingă pe Mihai Antonescu, când a insistat ca 
evreii din România să fie deportaţi în Polonia şi nu în Transnistria: ,,Dl. Richter 
mi-a declarat că evreii care sunt luaţi din România şi din alte părţi sunt aduşi în 
Polonia, unde sunt organizaţi în cadrele de muncă şi supuşi unui regim care, fără să 

55 Enciclopedia Holocaustului, voi. I, Yad Vashem şi Sifriat Hapoalim 1990, p. 190-193 (ebraică). 
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fie de lux, este totuşi de conservare fizică"56. Richter ştia că vorbeşte cu criminali şi 
ucigaşi de teapa lui, dar nu ştia că ei ştiau despre „soluţia finală" de la Hitler în 
persoană, că exterminarea evreilor în „lagărele de muncă" din Polonia nu era un 
secret pentru ei, poate doar metoda de exterminare; că şi reprezentanţele 

diplomatice ale României în Reich şi din ţările ocupate de Germania ştiau secretul 
şi că au raportat despre asta. 

Planul românesc de deportare în Transnistria îl deranja pe Richter şi sabota 
planul său şi al şefilor săi, deoarece a provocat agitaţie în rândurile evreilor şi îi 
împingea să se adreseze unor politicieni români care îndepliniseră funcţii de 
răspundere în regimurile trecute. Acesta este motivul pentru care Richter i-a cerut 
secretarului general al Ministerului de Externe, Gheorghe Davidescu, să intervină 
pentru a nu se mai publica articole ca acelea apărute în ziarele „Capitala" şi 

,,Porunca Vremii" şi în care se afirmă că evreii vor fi trimişi peste Bug"57
. 

Tratativele între nazişti şi Guvernul României pentru includerea evreilor 
români în „soluţia finală" (aşa a fost atunci denumită soluţia, care înainte era 
„soluţia europeană") au fost reluate la începutul verii anului 1942. Ele au fost 
scurte şi secrete, din partea română fiind implicaţi nu mai mult de trei-patru 
persoane (vezi în continuare). La conferinţa de la Wannsee s-a stabilit că toate 
problemele referitoare la evreii din alte state vor fi tratate de RSHA în colaborare 
cu Ministerul de Externe din Berlin58

. Richter a fost pus la dispoziţia Ministerului 
de Externe de către RSHA, stabilindu-se că misiunea consilierilor pentru 
problemele evreieşti în diferite ţări va lua sfârşit „în momentul când problema 
evreiască ... va fi soluţionată în conformitate cu concepţia germană". În cazul lui 
Richter s-a stabilit chiar în mod explicit că el va rămâne la Bucureşti „până la 
soluţia finală practică", şi după aceea va fi rechemat la Berlin (bis zur praktischen 
Endlăsung in Rumănien)59 . Este important de menţionat că în momentul când s-a 
stabilit această politică, a luat parte şi Killinger la tratativele cu români; în tot ceea 
ce priveşte „soluţia finală" Killinger se evidenţiase înainte de a veni în România 
prin încurajarea Guvernului Slovaciei să adopte o politică antievreiască. El a presat 
şi a ameninţat, a raportat direct lui Ribbentrop despre progres, şi, în general, a fost 
mult mai realist decât tânărul său partener din SS, şi pe care, aşa cum s-a dovedit, 
nu l-a prea simpatizat. 

56 Notă cu privire la convorbirea lui Mihai Antonescu cu Gustav Richter la Bucureşti, 11 noiembrie 
1942, Ancel, Documems, X, nr. 99, p. 242. 
57 Notă privind convorbirea între Davidescu şi Richter, 26 septembrie 1942, Perioada de restrişte, 
fiartea a II-a, nr. 6 I 9, p. 368. 

8 Memorandumul lui Martin Luther de la Ministerul de Externe, privind principiile şi liniile 
directoare ale politicii naziste fată de evrei, Berlin, 21 august 1942. Documentele de la Nlirnberg NG 
2586 J, paragraf 4. 
59 Idem, paragraf 11. 
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Şeful Gestapo-ului, MUiler, anunţă că deportarea evreil~r români 
,,în trenuri speciale spre Est" va începe la 10 septembne 1942 
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Aşa cum am menţionat, din partea românească tratativele s-au desfăşurat în 
mod absolut secret, din două motive: întâi, pentru a nu provoca panică în rândurile 
evreilor; şi apoi - ceea ce era extrem de important pentru cei doi Antonescu - să 

ascundă de cercurile opoziţiei, şi în special faţă de Iuliu Maniu şi cei din cercul său, 
orice aluzie cu privire la tratativele privind deportarea evreilor peste graniţele 
României sau peste graniţele teritoriului aflat sub suveranitate românească, adică 
Transnistria. Când s-a descoperit secretul iminentei deportări, Iuliu Maniu a 
intervenit într-adevăr pentru a o împiedica. La 29 septembrie Mihai Antonescu i-a 
acuzat pe evrei de răspândirea de ştiri în această problemă şi în altele şi, cu acest 
prilej, a dezvăluit miniştrilor cine din partea română a dus tratativele cu privire la 
deportare: 

„Convingerea mea este că principalul organizator al acestui aparat [de lansare 
de zvonuri] este jidanul. Şi dacă acest sistem va continua, să ştiţi că trecem la 
măsuri din cele mai aspre. Am verificat acest lucru după un fapt. La un moment dat 
s-a discutat problema trimiterii unor evrei din ţara noastră în altă parte. N-a ştiut de 
acest I ucru decât dl. mareşal Antonescu şi cu mine şi încă cineva de legătură cu 
guvernul Reich-ului. Nu s-a scris decât trei rânduri foarte vagi şi n-a ştiut despre 
ele, despre această chestiune, decât cineva din SS-ul german. Ei bine, exact la cinci 
zile după ce s-a produs această conversaţiune, toată Transilvania a fost invadată de 
ştirea că guvernul român izgoneşte toată populaţia jidovească din Transilvania, 
pentru ca să aducă în loc 20.000 sau 100.000 de familii germane din oraşele 
[germane] bombardate de englezi"60

. Persoana de legătură care ştia despre deportare 
a fost Radu Lecca, iar germanul din serviciul secret era Gustav Richter. În total 
patru persoane, şi cu Killinger, cinci. Cum vom vedea în continuare, zvonul despre 
deportarea în Polonia s-a răspândit din cauza marii încrederi în sine a lui Richter, 
care credea că totul a fost aranjat, şi de aceea s-a grăbit să publice în oficiosul 
legaţiei că deportarea va începe în curând, fără să specifice unde. După Stalingrad, 
regimul Antonescu a ascuns orice informaţie privind consimţământul său de a 
deporta pe evrei, şi probabil că documentele despre acest fapt au fost distruse. 
Prima informaţie privind consimţământul românesc pentru deportarea la Belzec 
este din 26 iulie 1942. Comandantul Gestapo-ului şi şeful secţiei a IV-a din RSHA, 
Gustav Muller, a anunţat pe secretarul lui Martin Luther din Ministerul de Externe 
că deportarea evreilor din România cu trenuri speciale „spre răsărit" urmează să 
înceapă în 1 O septembrie 1942. Muller îşi exprima speranţa că Ministerul de 
Externe nu va avea vreo împotrivire la această acţiune61 . La ancheta 

60 Stenograma şedinţei guvernului din 29 septembrie 1942 (fragmente). Arhivele Statului, Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri, Cabinet, dosar 443/1942, p. 409, cadru microfilm 284. 
61 Heinrich MUiier către Martin Luther despre soluţia problemei evreieşti, 26 iulie 1942. Ancel: 
Docume111s, IV, nr. 41, p. 78. 
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H32274'1 ~ 
H212Gl9 

Secretarul adjunct Luther de la Ministerul de Externe de la Berlin anunţă că mareşalul 
Antonescu acceptă deportarea evreilor din România. Transporturile vor începe imediat din judeţele 
Arad, Timişoara şi Turda. 
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sa în Ierusalim, Eichmann a recunoscut că el personal a formulat scrisoarea care 
poartă semnătura şefului său, Milller62

. 

Cu toate că în raport cu România lagărele de exterminare din Polonia se 
aflau în nord, Richter şi şefii lui au continuat să planifice deportarea în răsărit. 
Nimeni nu a îndrăznit să schimbe cuvintele-cod ale „soluţiei finale". 

La 11 august, Luther i-a răspuns lui MUiier că Ministerul de Externe nu are 
nici o împotrivire la deportarea evreilor din România spre răsărit, şi că 

împuternicitul cu problemele evreilor din Bucureşti (,,Ministerialdirektor") Radu 
Lecca va sosi la Berlin să discute personal „condiţiile planificate ale deportării"63 . 

Secretarul adjunct Luther a întocmit un memorandum care a descris pe scurt 
principalele etape în tratativele cu românii în chestiunea deportării: în noiembrie 
1941, Guvernul României şi-a dat acordul - pentru deportarea cetăţenilor săi evrei 
care trăiau în Reich. După aceea, directorul Ministerului de Externe din Bucureşti, 
Gheorghe Davidescu, a promis că va comunica reprezentanţelor României să 

permită autorităţilor germane să includă pe evreii cetăţeni români, în măsurile pe 
care le iniţiază contra evreilor nu numai în Protectorat (Cehia), ci peste tot (în 
Europa ocupată). După aceea, Luther a adăugat: ,,Există o aprobare din partea 
vicepreşedintelui Consiliului de Miniştri, Mihai Antonescu, care este de acord, în 
conformitate cu voinţa Mareşalului Antonescu, ca autorităţile germane să 

organizeze evacuarea evreilor din România şi să înceapă imediat transporturi din 
judeţele Arad, Timişoara şi Turda"64

. Lecca, se arată în continuare, doreşte să vină 
la Berlin pentru a discuta aspectele practice ale deportării, precum şi alte probleme 
care se referă la purificarea de evrei (Enjudung). Aceasta a fost prima oară când s-a 
consemnat consimţământul în scris, pe care l-a dat Mihai Antonescu. 

În acelaşi timp, Rintelen, de la Ministerul de Externe german, a întocmit un 
memorandum pentru şeful său Luther, despre pregătirile pentru deportarea evreilor 
din România. Pregătirile politice şi tehnice pentru soluţia finală a problemei 
evreilor din România au fost completate de Richter. În conformitate cu acest plan, 
convoaiele cu evrei spre zona Lublin-ului urmau să înceapă de la aproximativ 10 
septembrie. Cei incapabili de muncă vor avea parte de un „tratament special". 
După trecerea graniţei deportaţii vor pierde cetăţenia română. Ministerul de 
Externe duce tratative pentru a reglementa câteva chestiuni în România, şi trebuie 
încheiate discuţiile cu Ministerul Transporturilor al Reich-ului, dar tratativele 
decurg în mod pozitiv. Conform dispoziţiilor RSHA, Richter a obţinut o obligaţie 

62 Stenograma anchetării lui Eichmann la poliţia Israelului A YV, p. 1768-1773. Eichmann a 
recunoscut că no\iunea „tratament special" (Sonderbehandlung), care apare în corespondenţa cu 
privire la tratarea evreilor din România, înseamnă ucidere. 
63 Luther către MUiier, 11 august 1942, Ancel, Documents, IV, nr. 56, p. 104-105. 
64 Memorandum al lui Luther despre tratativele privind deportarea evreilor din România, 17 august 
1942. Idem, nr. 60, p. 111. 
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în scris de la Mihai Antonescu privind consimţământul său la deportări, şi Rintelen 
a anexat o fotocopie a consimţământului65 . 

Consimţământul pentru deportări erau cele „trei rânduri foarte vagi" despre 
care Mihai Antonescu a recunoscut în şedinţa guvernului că le-a notat fără să 
dezvăluie conţinutul lor. 

Faptul că Richter s-a străduit să obţină o obligaţie în scris de la adjunctul 
Conducătorului accentuează situaţia specială în cadrul căreia au acţionat trimişii lui 
Eichmann în câteva din ţările aliate ale Germaniei, precum Italia, România, 
Ungaria şi Bulgaria. În aceste ţări naziştii nu puteau acţiona direct pentru 
deportarea evreilor şi aveau nevoie de colaborarea guvernelor locale. La anchetarea 
sa la Ierusalim. Eichmann a relatat că Richter a primit o dispoziţie să obţină o astfel 
de obligaţie în scris66

. La 23 august, Eichmann i-a cerut lui Richter să vină la 
Berlin, pentru a participa la şedinţa care va avea loc la 28 august, la cartierul 
general al RSHA, privind ultimele aranjamente pentru aplicarea planului de 
deportare67

. 

La 8 august, înainte de încheierea tuturor aranjamentelor practice cu 
Guvernul României, privind deportarea (ca, de exemplu, problema dreptului de 
proprietate asupra bunurilor evreilor cetăţeni ai Reich-ului şi ai statelor ocupate de 
el, care urmează a fi deportaţi din România şi a evreilor din România în Reich şi în 
ţările ocupate, orarul transporturilor etc.), Richter s-a grăbit să vestească românilor 
şi evreilor că a reuşit. 

În timp ce presa românească păstra o tăcere absolută în legătură cu tot ce se 
referea la deportarea evreilor în Polonia, Richter a publicat un articol redacţional cu 
titlul „România urmează să fie purificată de evrei" (Rumănien wird judenrein), care 
i-a pus pe Ion şi Mihai Antonescu într-o situaţie penibilă în ochii opoziţiei. Ziarul 
german nu era subordonat cenzurii. 

Articolul, care nu era semnat, dar a fost scris de Richter, s-a deschis cu 
cuvinte elogioase la adresa mareşalului Antonescu pentru măsurile sale energice 
contra evreilor. Ziarul stabilea că există o legătură între modul în care România 
tratează „problema hotărâtoare pentru viitorul României", adică problema 
evreiască, şi „statutul României în noua Europă". Cu alte cuvinte, Îară 

consimţământul de a omorî evreii, România nu va obţine un statut special în 
Europa naziştilor. Dar în această chestiune a tratării evreilor - a continuat Richter 
contrazicându-se pe sine - România se afla deja „în fruntea statelor din sud-estul 
[Europei] şi poate chiar să servească de exemplu". Măsura hotărâtoare, după 
părerea lui Richter, a fost luată la sfârşitul lui 1941, prin înfiinţarea Centralei 

65 Memorandumul lui Rintelen pentru Luther, Berlin, 19 august I 942. Idem, p. 65, p. 120. 
66 Ancheta lui Eichmann, p. 2217. 
67 Eichmann către Richter, 23 august 1942. Ancel, Documellls, IV, nr. 71, p. 131. 
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Evreilor. Richter a prezentat acţiunile împotriva evreilor ca pe nişte acţiuni 

voluntare ale Centralei, ca un fel de mobilizare a Centralei Evreilor la aplicarea 
politicii antisemite a guvernului României. Într-adevăr, erau evrei în Centrală, în 
frunte cu Ghingold şi Wilman, care au colaborat cu Richter şi i-au comunicat 
informaţii privind tot ce se petrecea în rândurile evreilor şi despre politica 
guvernului român faţă de ei, dar prezentarea acţiunii de deposedare a evreilor şi de 
deportare drept o iniţiativă a Centralei era o escrocherie de genul înşelătoriilor de 
care se foloseau naziştii pentru a împiedica orice rezistenţă faţă de îndeplinirea 
scopului lor final. Articolul a dezvăluit concepţia nazistă privind rolul Centralei 
Evreilor: 

„Misiunea acestei Centrale evreieşti a fost de la început de a clarifica 
diversele dispoziţii antievreieşti, de a cuprinde din punct de vedere statistic pe 
evrei, de a-i îndruma spre o activitate utilă statului şi poporului român, şi în sfârşit 
de a pregăti toate lucrările în linişte, fără multă gălăgie". 

Richter era mulţumit de rezultatele recensământului, care a stabilit că în 
România mai rămăseseră doar 272.409 evrei (fără provincia Bucovinei). Aceasta s­
a obţinut „în linişte, fără multă gălăgie" de către Guvernul României. 185.000 de 
evrei au fost deportaţi în Transnistria din Basarabia şi din Bucovina, dar în 
prealabil (odată cu realipirea ei) ,,Basarabia a fost curăţită [de evrei] şi de asemeni 
Bucovina". Aici au mai rămas câteva rămăşiţe de evrei, în total circa 16.000. 

Aceasta este o realizare imensă, a continuat Richter. Alt succes care aparţine 
întregului popor român consta în faptul că în întreaga Românie nu erau mai mult de 
5.000-6.000 de mişlingi, corcituri evreieşti. Dar aceştia nu îndeplinesc nici un rol în 
societate. Trebuie remarcat, a continuat Richter, că recensământul s-a desfăşurat pe 
baza legilor rasiale de la Ntirnberg - cu o singură excepţie, cea a botezaţilor, 
provenind din căsătorii mixte. Richter s-a lăudat cu o realizare importantă, după 
părerea sa, în tot ce priveşte atitudinea românilor faţă de problema evreiască: ,,s-a 
izbutit în esenţă şi în România să se recunoască chestiunea evreiască ca o chestiune 
rasială". 

Noua sarcir,ă a Centralei Evreilor" era „curăţirea completă a României de 
evrei"; ca şi cum Centrala era cea care stabilea politica şi ea era cea care dorea 
lichidarea evreilor din România. Aceste cuvinte aveau drept ţintă să semene 
confuzie şi disperare în rândurile evreilor care au citit articolul şi să le orienteze ura 
către şefii Centralei şi nu împotriva lui Richter şi a regimului antonescian. Era un 
fel de a induce în eroare în care naziştii excelau, dar manevra nu a reuşit în 
România, deoarece conducătorii populaţiei evreieşti, în frunte cu Filderman, nu au 
fost influenţaţi de ea (vezi în continuare). 

În Basarabia şi nordul Moldovei, a continuat Richter, s-a realizat acest scop 
(eliminarea evreilor). ,,Şi în restul României evreii sunt în bună parte concentraţi ... 
în oraşe aşa că satele sunt aproape complet curăţate de evrei". Ne aflăm acum în 
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preajma eliminării lor din toată România. ,,Această înlăturare este acum pregătită în 
proporţii mari. Este de prevăzut că în cursul lunilor septembrie şi octombrie un 
prim contingent de evrei redus la vreo 25.000 din cauza greutăţilor de transport va 
fi dus în răsărit, adică mai departe de Transnistria. Alte contingente vor urma în 
primăvara anului 1943, iar restul evreilor din România, inclusiv cei ce se află în 
Transnistria, vor trebui să părăsească România până în toamna 1943. În cursul 
anului viitor România va fi deci complet curăţată de evrei". Richter a păstrat o 
confuzie: anume privind tot ce se referea la destinaţia finală a transporturilor. Unde 
este „în răsărit mai departe de Transnistria"? Cine nu ştia despre lagărul de la 
Belzec s-ar fi întrebat, desigur, unde puteau fi deportaţi din Transnistria. Doar din 
punct de vedere românesc Transnistria constituia destinaţia deportărilor. 

Până la expedierea ultimelor transporturi de evrei din România, guvernul 
român pregăteşte o nouă soluţie a problemei evreieşti, care se va exprima în 
statutul evreilor pe care-l pregăteşte ministrul Românizării, Titus Dragoş. Între 
timp, Centrala Evreilor i-a împărţit pe evrei în două categorii: încă utili din punct 
de vedere economic, şi ceilalţi. Cei folositori numărau, după Richter, circa 17 .OOO 
de evrei, şi înlocuirea lor cu români se află în curs de realizare. România, a 
subliniat Richter în încheierea articolului, va fi prima ţară din sud-estul Europei 
care îi va respinge cu desăvârşire pe evrei - ceea ce în mod sigur îi va permite „să 
cucerească în noua Europă statutul pe care îl merită, pe temeiul contribuţiei sale la 
eliberarea de toate influenţele evreieşti"68 . 

Articole în acest spirit, care vesteau „victoria" asupra evreilor din România, 
victoria lui MUiler, a RSHA şi a lui Richter au fost publicate concomitent într-o 
serie de ziare germane69

. Richter şi superiorii lui din Berlin s-au grăbit să-şi 
proclame victoria prea devreme şi cea mai mare greşeală a fost că au legat viitorul 
României în Europa nazistă şi statutul României în „noua" Europă de lichidarea 
evreilor. Regimul antonescian a văzut în jertfele pe care le sacrificase şi pe care 
continua să le sacrifice pe front, în petrolul, materiile prime şi alimentele pe care le 
trimitea în Germania marea contribuţie pentru restituirea Transilvaniei de Nord -
principalul obiectiv de război al României - iar nu în lichidarea a 272.000 de evrei. 

Ambasadorul Elveţiei la Bucureşti, Rene de Weck, a raportat şefilor săi că 
articolul constituie, de fapt, rezumatul celor spuse la o conferinţă de presă cu 
ziariştii germani în România, care a avut loc în apartamentele lui Killinger, în 

68 „Rumănien wird judenrein", ,,Bukarester Tageblatt". 8.8.1942; cop.ie în: Ancel, Documents. IV, nr. 
49, p. 93-94. 
69 În acelaşi număr au fost publicate încă două articole despre victoria asupra evreilor din România, 
care au cuprins diverse date statistice despre evrei, laude antisemitismului român şi un atac special la 
adresa lui Filderman „regele neîncoronat al evreilor din România" şi al mişcării sioniste: 272409 
Volljuden in Rumănien; Wieder ein Schrit" ,,Judenanssiedlung in Rumănien", ,,Donauzeitung", 
8.8.1942; ,,Krakauer Zeitung", 13.8.1942. 
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prezenţa lui Richter şi a lui Radu Lecca. Lecca, a adăugat ambasadorul, a devenit 
un om important, şi temut, datorită legăturilor cu reprezentanţii Reich-ului. ,,El a 
creat şi dirijează «Centrala Evreilor», pe care cel puţin nouă zecimi dintre israeliţi o 
consideră un soi de «guvern Quisling» ... acum intenţionează să organizeze ceea ce 
el numeşte «emigrarea» evreilor din Transilvania şi din Vechiul Regat, adică, de 
fapt deportarea lor în ţinuturi de unde nu se revine"70

. 

Lecca şi-a cerut scuze faţă de ziariştii germani că greutăţi în transport îl 
obligă să amâne până la primăvară „evacuarea" celorlalţi evrei. Este important de 
menţionat că planul nazist de exterminare a tuturor evreilor din România nu era un 
secret. El a fost adus la cunoştinţa Congresului Mondial Evreiesc şi a conducerii 
sioniste din Palestina, şi a fost cunoscut atunci de aliaţii puterilor democratice din 
vest, precum şi de ţările neutre71

• 

Killinger nu era părtaş la senzaţia de victorie şi nici nu era deloc sigur că 
există un acord pentru deportarea evreilor. El a trimis un raport secret Ministerului 
de Externe de la Berlin în care a.subliniat că „nici vorbă de încheierea tratativelor". 
El se plângea că domnii de la SS „în frunte cu Eichmann încearcă să trateze ei 
înşişi aceste chestiuni, rară să amestece Legaţia şi fără să păstreze legătura cu 
Ministerul de Externe de la Berlin. Richter, pe care Killinger l-a denumit, în 
derâdere, ,,unul din SS-ftihrer" ,,ar fi trebuit să-şi pregătească lecţiile din timp", şi 
el, Killinger, nu este impresionat de scrisoarea (consimţământul) pe care Mihai 
Antonescu l-a dat lui Richter. Ministrul Germaniei era convins că vizita lui Lecca 
la Berlin a fost un eşec, pentru că nu l-au tratat cum se cuvine şi au lovit în 
demnitatea lui. Killinger a adăugat raportului său o „notă verbală", pe care a 
predat-o Ministerului de Externe român, şi în care, bazându-se pe obligaţia lui 
Mihai Antonescu (Schriftwechsel), sublinia că după părerea legaţiei tratativele 
privind deportarea evreilor din România s-au încheiat, cerând să afle în numele 
guvernului german ce măsuri intenţionează guvernul român să ia în ceea ce 
priveşte aplicarea planului de deportare72

. 

În ciuda aparatului de urmărire şi spionaj înfiinţat de legaţia germană în 
România, care raporta uneori direct lui Richter, în ciuda „evreilor lui Hitler" care 
colaborau cu el, Killinger avea păreri diferite în legătură cu ceea ce se petrecea în 
cercurile conducătoare din Bucureşti şi s-a dovedit că era mult mai în temă privind 

70 Rene de Weck, raport politic din 15 august din: Andrei Şiperco (ed), Ecouri dintr-o epocă tulbure, 
Documente elveţiene, /940-/944, Editura Hasefer, Bucureşti, I 998, nr. 20, p. 95 (sublinierea mea, 
J.A.), 
71 Despre rapoartele trimise la Geneva şi Ierusalim vezi: Ancel, Documems, voi. IV. 
72 Raport secret al lui Killinger către Ministerul de Externe, cu anexa unei „Verbalnote", din 27 
august 1942. 28 august. Ancel, Documents, IV, nr. 75, p. 136-138. ,,Lezarea demnităţii" lui Lecca nu 
a influenţat cu nimic hotărârea de a suspenda deportarea. Lecca nu stabilea politica faţă de evrei ci 
doar o executa, inventând metode de a-i jefui. 
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cele ce se petrec în aceste cercuri73
. Guvernul antonescian nu a răspuns niciodată la 

această notă, pregătirile practice nu s-au terminat în luna august, dar tratativele au 
continuat şi ambele părţi au pregătit separat planuri în scris de deportare -
rezultatul discuţiilor comune şi al influenţei reciproce. 

Planul Lecca 

În aprilie 1946, când s-a temut foarte mult că viaţa îi este în pericol, Lecca a 
declarat anchetatorilor, în ajunul deschiderii procesului contra guvernului 
Antonescu, fără să intre prea mult în amănunte, pentru a nu fi nevoit să dezvăluie 
că a pregătit un plan de exterminare a evreilor, că el n-a vrut ca [Richter] ,,să-l 

încalece" [în problema evreiască] şi de aceea a hotărât că programul „îl va face el". 
După părerea lui Lecca, ,,Richter era un tânăr fanatic, care nu cunoştea problema 
evreiască din ţară de la noi. El cunoştea problema evreiască din Germania. 
Programul lui Richter era programul lui Hitler"74

• 

La 11 septembrie 1942, Lecca i-a prezentat lui Mihai Antonescu, şeful lui 
direct, planul românesc „de evacuare a populaţiunii evreieşti din Banat şi din 
regiunile frontierei de vest". Planul lui Lecca confirma consimţământul românesc 
principial la deportarea în Polonia, dar stabilea o serie de excepţii: 

„Operaţiunile de evacuarea trebuie să cuprindă întreaga populaţiune 

evreiască. Totuşi, socotesc nimerit să se acorde posibilitatea de a rămâne în ţară 
acelor evrei care au dovedit a aparţine, prin manifestările lor, spiritualităţii 

româneşti, precum şi acelora care sunt utili vieţii economice şi vieţii profesionale". 
Excepţiile cuprindeau o parte din „principiile Antonescu", uneori cuvânt cu 

cuvânt, precum şi modificări care proveneau din necesitatea de a adapta principiile 
la planul de deportare în Polonia. Tendinţa era de a reduce numărul celor 
îndreptăţiţi să rămână în România (în conformitate cu principiile lui Antonescu). 
Deoarece era vorba în prima etapă de deportarea evreilor din sudul Transilvaniei, 
care nu participaseră la războaiele României (până în 1918 ei au trăit în Imperiul 
austro-ungar) nu au fost incluşi printre cei scutiţi de deportare foştii militari 
reangajaţi în armată şi soldaţii evrei demobilizaţi, ci doar voluntarii în armata 
română, al căror număr era infim, şi nici părinţii soldaţilor care au căzut pe câmpul 
de luptă. 

73 În studii anterioare despre Holocaustul din Europa s-a subliniat că Killinger, care venea din 
rândurile SA nu s-a împăcat cu Richter, care era provenit din SS. După părerea mea, nepotrivirea 
dintre cei doi era mai mult rezultatul diferenţei de vârstă, de stil de muncă, de înfătişare exterioară şi 
al unei în\elegeri diferite a celor ce se petreceau în cercurile conducătoare româneşti. Killinger s-a 
folosit mai pu\in de amenin\ări, în timp ce Richter ameninţa şi jignea fără socoteală, ca şi cum 
România ar fi fost o \ară subjugată. 
74 Stenograma anchetării lui Lecca de către acuzarea Tribunalului Poporului, 18 aprilie I 946. Arhiva 
Ministerului de Interne, voi, 45, p. 254 (USHMM/RG 25004M, microfilm 34). 

189 
https://biblioteca-digitala.ro



RONANIA 

PRE ŞE0 I NJ I A 
CONSILIULU I OE M I N I ŞTRI 

1MPUTERN1Cll UL c UvERNlAU1 
P'lNTR U REGllMlH JAR EA IUGU"IULUI 

IVIUSC 0 tN RO MANIA 

Bucureill-l.l. .. l,~!)-t~~1•···:···· ·· 19~.a -

Nr ................... . 

lu vcJ.ur,_a at .... 111l.1r11 nvr :.:oelur „aip .. • ou, 

= :,,u; , .. .. ,. "' " u l°1..otu1,, OJ!l.,;r, . ţ 1 unile: .; ., evaou,.ro a v,;,_p\ll11. .. 

ţiwu..i. aVJ'elii,,1 dJ.ll .111.iA,, ,1 ,u.n r uc;:1u . .1.lt: :fionU~·:r11 

f 

I 

"'" Vco t • = on„i..xo u e\l..,i.uu:1 i, ;,;;.·,.oi<;;r .Ll Uou u, . .L v ... ,.11 tn. 

u.r::.i• tu: . .. : ul-. }'l"O .i.;uncr 11 

Upu ~~..ai.1.im ~~ ~v ... ow.ru t rLUU~ ~~ ou~r1Jl;!ă 

'.;_ll~n;,.; .. }H, ;, ,,l .. \1UJ,ti "VJ'IJOE-.!," ?< • t o tUaj .l., 50Qv\till0 !IJ.: .. a ,:i. t 

ll '., '" u"u.rd , 11011111.LUţ . . teu (iu ,, r , ..... :,11:; '....n ~i.:iu , 1.,cCil1,,r 

c;vr., ., o ;,,:c<• u llo\v<Ut "' . . .,.rţ~c ; ,rl.: , iu. .u ... t 6/81.iu'1lc 

lur, 11. • .u-itw..\ităţll :r01Uâne9ti, ~r1..c~ ~i uo•lorM o, r , 

t1 wi.~ 1u.J.ll vieţU -uUu::J.u~ 9J. v1u~.i. 1 proteu.l.oa:.l,,• • 

111 uoe.st o~ ,ua onu,.1·e; a ., s·o;,w1c a :, t1• 

oxoopt ... t~ d . li• c vuo1.L„ :rw u.ri:G to, .r,tl L o„ tet:or il d t.: evrr,11 

l • J,vrei.!- ş.1 evrdi (k5le o . ,a ,., .. ur1,.1 CI.I ro1 .. âno• 

•= ro...w:a&tretn.l.o.1., oru4 ~.1.u.L. 

.:/ • tNrc11 i111t&uu ~J. "i. n n .11.:. .1.:. urtoclox .', • •"' 

~r..,co-<1at0Uo..; unr."1·1 ,,1· dHto1 1.k 9 „ u.;~a. , l~•ll1 al 

c ·,xur l>ot"" " fuu1. tl' . . Wlorio '.i.i. r,., ;.ia\.n:l<i a.lir1.L 

o.i.vilc,. 

}; • i-:vr. l.i u1.1:.,~1 e Lrll.LuJ. o„ r .., s,orH.:u.::. '411 P•·•'•­
_,ort v· l . 1,11. 

4.- • r:vrc,; .Li ntiocaurl. eo„nui:.i.1..1 n- ;.i.un l e e, 1.1 

v.i•\11 1• •· f411.11on,,lui 

u. ,.oc.1. Ol.<%11 po,;cdll Wl o ... r n11L .;..: ecut.ire d.; 

1;; .. ,.110,1 o .. l.. t; .. ~o r i, ullh•r.·, t. d a Ouui;l. ,. C„ ntr-, ll <.ll., 

h ev1 •. u....rc, d<.: ;.,c ~ r. JU111 !.i. aru..l. ,.uni.1 ... , cu QJ::C ~·,11\.I. ;, 

li •· t.1·0JJ.1lur. 

190 
https://biblioteca-digitala.ro



b. Med1o11, tf.%llll:lO~ş1.1i, 11l{;ineri1 şi ctiJ..mlyti.J.. 
1 

d11Jl~1, ~.1 :n ţurl_, : e1.1u O\l <ll,vlws.e atru.ino ·eoh1YuL,tc.:, J.'1o 

0:·, uu o •. u nu cr,rrteto de scuti, e d,,la Com.1.oi:.. C1,ut i·nll1 

~c H" vi .:I.I.ir'-. 

5, • i.vr ,., 11 '.l.u VLJ,, tl\ dc peste 65 WLi. }.Vroilor 

~n Vuro t .~ (i , Go - 65 uni un.ouzt, ,. li ae tn,_;11du..l. rGmâl:w­

rc .. • i.n ~, .r ·; n~ '.l.n O:s~ul cun.! i.c..nfi1a,tea lor 11 t , ce 

nc.:.1· 11.,;JÎortuliJ.U. 

6,' . Lvr&J.1 o...re poaedll 'imn uJ.n m-n.litoacle dooo­

ru.ţ.iun.L t.il1ture1 Vir\lAteo W.llturc. , li~liliţ.ie ;ii Cred1n)t 

ou o;,. ,l! t.: , 1, t :rt t •.•l :;,:ni. tnr ou ap,,uo 1 :;tu"~ 1:!omli.nle1 aa.u. 

coru. n ; .. ;,oc.::..n1c;1 cu I'~llc/1 uu Vl.rtuto L;il1tnl'l1 ş.1. ei,;u-

7, . vo:unt,.x.U. ~1.re eu l~tut :n i.ru.. ,t , , ro~ 

lu Vrt;;Wlul. Jin • r~bo·u.•l• noua tre • 

&,.'. l11v·c,U„ il, v :t.iu.volo ;ii v1·t'ui.ii si1n rli.a'l>ou.el< 

10, • l'ru11eu.1.ntolo yi ou1 du.l Qll.llibri 1,1 Ot.1.cJ..1.lor 

J u.! •. Lvn,. ,. lo i::1.:nt.rtoloi l:Vr-, .ilor .i.1.n ,:v.l:lWl.1,,. 

lu ut'coti+,1re11 evaouiirilol' ac v1, uvuu '.l.n vo-, ttr& 

on ao ; ii 91 aoţi1lc o!l nu ţif] oc-1,). · r1,;ţ1 :.ntrt: ci ~1 xuo1 

oo,,l..1 1.11d. m.1.oi de 16 ,.,ni o,; nti. fi.o ecp:,r ... ~1 du p:1r1nţ1. 

Din pu:aot d(j Vt: • ...- l'u t.ecluuo, o,,cru~1l.UU.le de 

r(ricu1;rc urwo,a:t:'. a BC f ,.cc l,)e lu,., -; ?e t:1Llour1 no1:.1Jl,,le, . 

1110(, :. ulto de 1i0011t ,; ,.b111et, dup. d..t.ol..- r1::ocna~tului 

0\7().iloi·, cure OUl),:1ud to ·. to clc1:1,:nt.ele 4e ,.prcoier,:?. 

.i.ocur1 le r ;'.'J11 11 &t, . v,.,0 , '1, te :i.n v1 1~ ţ ,. ocoAOl:lic ă in 

ur .. = d · i:or\..~r11 ttvr«ilor, vor i 1 oou11,, tu .:.o rc!~1uţJ.1 

roc,,.n1 • .lin r.rd,u,lul 001b.t. 

~ullacor1.:t1,rii.tul d,. :;t;.;_ l Ro, .. i.n.1a. ;';r11 a. lu::t 

ll.li,oui·ilt• nocc oure pentrll O,; vi,1~ . , oono.a.J.o'i u!i nu e\1-o"ll(;• 

zo 111 ..u-... :, ,.ceai.or _1nlocu.1r.1. 

191 
https://biblioteca-digitala.ro



- ' -
~@\ru ~ pu~•• Qroeu W1 ~oud ~n Ocao a ij ~e 

aoordt1 crc.:11ţa ettine IIOilor 1n~ru:.iri.n.dl,r1 yl tumo 

ro~eş l. .1., -"ro11\UJ •~~ ee_ upro ue ,..au.~rurtlu lu f.i.l.c,a t.J.ll& 

,. ~ui l o t d.o ,.ooo.- ovruJ., al\tel ciu~o.rtt1u.i.1 1n 

.voloniu, 1.:onira u.aQ! plliţ1 gl\)'bw.6 11B ~.Ot-u.wo,- loi 

et·oc :.u., t.ii .:1~ u~At.r1&la .h.Wcl. lor ,1in f,Q~n1,.,. 

·.-r ~..na vor L.~ uacti\Or evrl>"1 e • ~ e1·'-~t.w.i du Ot.nt.r, 

l u 1.v1·0.ll1:,r J ill HomAu1u .vr1n 1m'buraa~11.Ul.1le d1epo.n1iille 

ş1 ;prob .. ttt <le bli.n.1.ot.o.n.ll, M.ta1rine1.-

În ceea ce priveşte văduvele şi orfanii, era notat în mod explicit că vor 
rămâne în România numai rudele soldaţilor care au căzut în „războaiele României" . 

În paragraful 4 - evrei necesari economiei naţionale sau vieţii profesionale -
au fost incluşi un întreg şir de specialişti, aşa cum ordonase Antonescu, atunci când 
a ordonat pregătirea deportării în Transnistria a evreilor din sudul Transilvaniei. 
Această categorie cuprindea medici, farmacişti, ingineri şi chimişti „chiar dacă nu 
au carnete de scutire" de muncă obligatorie, precum şi evrei care aveau carnete de 
scutire. Această prevedere a fost necesară pentru a împiedica ocuparea de poziţii în 
economia provinciei, inclusiv a locurilor de muncă ale evreilor, de către germani 
localnici. 

Conform directivelor lui Antonescu, s-a menţionat că „locurile [de muncă] 
rămase vacante în viaţa economică în urma deportării evreilor vor fi ocupate de 
refugiaţii români din Ardealul cedat" [Ungariei]. Pentru prima oară - poate dintr-o 
scăpare de condei - o autoritate românească a folosit cuvântul potrivit „deportare" 
şi nu cuvinte care aveau ca scop să camufleze fapta, precum „evacuare". Lecca a 
notat în planul său, fără ocolişuri, că destinaţia deportării este Polonia şi nu 
Transnistria. 
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Planul lui Lecca cuprindea un paragraf care nu apărea în planul lui Richter: 
crearea unui fond care să acorde credite ieftine românilor care vor ocupa locurile 
evreilor în economie şi meserii, fond care va fi finanţat de o taxă pe care o vor plăti 
3.000 de evrei dintre cei, altfel, ,,deportabili în Polonia", care vor emigra în 
Palestina 75

. 

Planul Richter 

Principala deosebire între cele două planuri constă în volumul deportărilor; 
în timp ce Lecca fixa - desigur după directivele lui Mihai Antonescu - că vor fi 
deportaţi deocamdată numai evreii din sudul Transilvaniei, Richter stabilea că 
toţi evreii din România vor fi deportaţi în Polonia, prin punctul de frontieră 

Snyatin, în transporturi de câte 2.000 de evrei fiecare. Unicitatea planului lui 
Richter, încheiat la 15 septembrie 1942, consta în planificarea expedierii unor 
întregi colectivităţi evreieşti spre exterminare, precizând componentele principale 
ale acestui proces: fundalul ideologic (promisiunea lui Hitler de la 24 februarie 
1942 la Milnchen de a elimina parazitul evreiesc), dispoziţii de executare, măsuri 
de camuflare şi inducere în eroare, pentru calmarea populaţiei evreieşti, 

soluţionarea unor probleme juridice dintre România şi Germania, folosirea 
Centralei Evreilor, planificarea logistică şi operativă76. Richter a fost nevoit să ia 
în consideraţie într-o anumită măsură cererile româneşti, în ceea ce priveşte 
cazurile excepţionale, dar în prefaţa sa ideologică a subliniat că „problema 
evreilor din România va fi soluţionată definitiv numai după ce o va părăsi ultimul 
evreu". El a respins o parte din cererile româneşti, majorând numărul evreilor 
care urmau să fie deportaţi77 . 

Richter a intercalat în planul său paragrafe care aveau ca scop să inducă în 
eroare pe evrei până în ultima clipă, până la introducerea gazului în camera de 
gazare. De exemplu, a avut grijă să precizeze bagajul de mâna care era permis de 
luat, cum ar fi „o pereche de cizme de muncă ... două pături de lână ... un castron 
pentru mâncare" ş.a. Bagajul acesta ar fi rămas în Belzec în vagoanele de tren, în 
timp ce proprietarii lui erau duşi la exterminare. El a planificat, de asemenea, să 
înfiinţeze o staţie de tranzit pe teritoriul României, între Paşcani şi Cernăuţi, 

75 Planul Lecca de deportare a evreilor din sudul Transilvania. 11 septembrie 1942. Ancel: 
Documellts, IV, nr. 85, p. 165-167 (sublinierea mea, J.A.). 
76 Planul Richter de deportare a evreilor din România - Aussiedlung der Juden aus Rumănien. Idem, 
nr. 96, p. 190-196. Planul a fost tradus (defectuos) în limba română la Legaţie; vezi traducerea. Idem, 
nr. 97, p. 197-202. 
77 Pentru analiza planurilor şi o compara\ie profundă între ele, inclusiv traducerea planurilor şi alte 
documente referitoare la pregătirile concrete de deportare, vezi: Jean Ancel: Plans for Deportation of 
the Romanian Jews and their Discontinuation in Light of Documentary Evidence (July-October 
1942), ,.Yad Vashem Studies" XVI (1984), p. 381-420. 
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„pentru a evita situaţia ca evreii evacuaţi să ajungă în lagăre în răsărit în stare de 
epuizare". Lagărul de tranzit urma să folosească la reglarea transporturilor, pentru a 
evita aşteptarea la Belzec şi pentru ca evreii să fie duşi direct în camerele de 
gazare, împiedicând astfel, poate, o revoltă, şi pentru a induce în eroare pe evreii 
înfricoşaţi până în ultimul moment în tot ceea ce priveşte adevărata destinaţie a 
lagărului. Tot în raport cu capacitatea lagărului de ucidere prin gaz, Richter a 
stabilit, nu întâmplător, că lagărul de tranzit va fi înfiinţat pe teritoriul României, 
unde locuitorii români nu ştiau care este adevărata menire a lagărului Belzec, în 
timp ce pe teritoriul Guvernământului General, în împrejurimile lagărelor Belzec, 
Treblinca, Sobibor şi Auschwitz, chiar şi copiii ştiau ce-i aştepta pe evrei. Planul 
nazist prevedea, de asemenea, că „toate cheltuielile legate de deportarea evreilor 
din România vor fi suportate de evreii din România". Evreii trebuiau să plătească 
cheltuielile pentru exterminarea lor. 

La începutul lui septembrie 1942 se părea că în cele din urmă deportarea va 
fi pusă în practică, conform planului; în prima fază, va cuprinde numai evreii din 
sudul Transilvaniei, iar în anul 1943 va include pe toţi. Antonescu a notat acest 
lucru cu mâna sa, la 31 august 1942. 

La 11 septembrie, Richter a raportat că Antonescu este ferm hotărât să 

deporteze evreii din România şi că la 7 septembrie a respins intervenţia generalului 
Vasiliu de a anula planul78

. 

La 15 septembrie, Killinger a cerut să transmită lui Eichmann „nota verbală" 
pe care i-a predat-o lui Mihai Antonescu, adăugând că românii n-au răspuns la notă 
„şi din această cauză nu a fost stabilită încă data începerii deportării". Dar din 
momentul când această problemă va fi aranjată nu vor fi probleme cu transportarea 
convoaielor79

. 

Direcţia căilor ferate din Reich a invitat înainte de 20 septembrie o delegaţie 
a direcţiei CFR la Berlin, în zilele de 26-28 septembrie „pentru întocmirea orariilor 
trenurilor speciale cu evreii din România în Guvernământul General (adică Polonia 
ocupată de nazişti)". 

Directorul general, generalul Orezeanu, om simpatic care nu-i ura pe evrei 
(legionarii au încercat să-l lichideze împreună cu familia sa), s-a adresat la 22 
septembrie Ministerului de Interne. Ministerul a răspuns că „nu are nici o 
cunoştinţă", şi i-a recomandat să se adreseze împuternicitului guvernului pentru 
soluţionarea problemei evreieşti, Radu Lecca. Orezeanu i-a cerut lui Lecca 
amănunte despre planul de deportare „pentru ca delegaţii noştri la această 

78 Notă a lui Richter din 11 septembrie 1942. Ancel, Documents, IV, nr. 86, p. 168. 
79 Raport al lui Killinger către Ministerul de Externe din Berlin, cu o copie pentru Eichmann, 15 
septembrie 1942. Idem, nr. 103, p. 224. 
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conferinţă să fie în măsură a lua o hotărâre în această chestiune"80
. Lecca s-a 

eschivat să dea răspuns direct, şi l-a orientat spre ministrul de Interne. Iată ce i-a 
scris lui Orezeanu: ,,Am onoare a vă face cunoscut că domnul Mareşal Antonescu a 
ordonat că evacuarea evreilor din Ţară se pregăteşte în cele mai mici amănunte de 
Ministerul Afacerilor Interne, pe baza indicaţiilor date de dl. Mihai Antonescu"81

. 

Răspunsul acesta era valabil cu privire la deportările în Transnistria, dar nu în 
Polonia. Ministerul de Interne nu a fost implicat în convorbirile despre deportările 
spre lagărul Belzec, şi despre aceste deportări ştiau, cum am menţionat, numai 
cinci persoane. Întrucât Orezeanu nu a reuşit să primească un răspuns clar cu 
privire la transporturile în Polonia, a afirmat, ,,am cerut căilor ferate germane 
amânarea conferinţei". Delegaţia românească nu a plecat Ia Berlin82

. 

Direcţia căilor ferate din Reich a ţinut, conform programului, două şedinţe, 
la 26 şi 28 septembrie, rară delegaţii din România, şi la terminarea lor a trimis o 
copie a hotărârilor luate, inclusiv orarul transporturilor din România. În darea de 
seamă s-a stabilit că, în vederea evacuării a 280.000 de evrei din România, va 
pleca, la fiecare două zile, un tren special din Aiud, din sudul Transilvaniei, cu 50 
de vagoane de marfă, având 2.000 de evrei, precum şi un vagon pentru escortă. 
Ruta deportării: Aiud-Ploieşti-Cernăuţi-Snyatin-Belzec. Germanii donau vagoane 
de marfă pentru această operaţiune. Alt amănunt important stabilea că transferarea 
evreilor români părţii germane se va face la Snyatin, şi ora de plecare a trenurilor 
spre Belzec va fi 13,03. Transporturile urmau să sosească la Belzec către seară, 
după orele de lumină iarna în această regiune83

. 

Subsecretarul de stat al românizării, Titus Dragoş, care pregătise şi statutul 
evreilor, s-a grăbit să prezinte lui Radu Lecca un raport intern cu privire la 
necesitatea „expulzării celor câteva sute de mii de evrei care au fost găsiţi inutili 
ţării, dintre care numai în Capitală sunt circa 100.000, fapt care ar rezolva această 
problemă [a lipsei de locuinţe] pentru mai mulţi ani". Ministrul Titus Dragoş a vrut 
să afle de la Radu Lecca, ,,în ce măsură s-a realizat sau este în curs de realizare 
decongestionarea Capitalei, deci a locuinţelor, de evrei, prin expulzări şi 

80 Orezeanu lui Radu Lecca la Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 23 septembrie 1942. Idem, nr. 117, 
~- 250. 

1 Lecca către Orezeanu, 24 septembrie 1942. Idem, nr. 119, p. 252. 
82 Orezeanu către Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 27 octombrie 1942. Idem, X, nr. 96, p. 236. 
83 Dare de seamă despre conferinţa care a avut loc la Berlin între 26 şi 28 septembrie 1942 cu privire 
la evacuarea de evrei din Guvernământul General şi deportarea evreilor din România în Guvernământul 
General, traducere în limba română tăcută de subsecretarul de stat la Ministerul de Interne Constantin 
Vasiliu, şi semnată de el. Idem, IX, nr. 57, p. 237-238 (anexată la scrisoarea de mai sus din 27 sept. 
1942); versiunea germană a dării de seamă, aşa cum a fost copiată şi tipărită în culegerea de 
documente publicată de URO (United Restitution Organization), în I 959. Idem, IV, nr. 131, p. 265. În 
versiunea germană se menţionează din greşeală că numărul deportaţilor din România va fi 200.000 şi 
nu 280.000. Versiunea românească este veridică, pentru că a fost tradusă după original. 
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emigrări". Nici Dragoş, care a pregătit proiectul statutului şi îl predase mareşalului 
Antonescu, nu cunoştea planul de deportare în Polonia. Lecca a răspuns pe scurt şi 
cu precizie, presupunând probabil că Dragoş cunoştea secretul: ,,Programul nostru 
este de a evacua toţi evreii găsiţi inutili în câmpul muncii naţionale în Polonia"84

. 

Prin aceasta Lecca a confirmat că regimul antonescian a planificat deportarea în 
Polonia a tuturor evreilor din România, şi nu numai a celor din sudul Transilvaniei. 

Este important de menţionat că în perioada critică pentru soarta evreilor din 
România, săptămâna în care au fost invitaţi delegaţii direcţiei CFR la Berlin, în 
perioada 20-27 septembrie (şi înainte de aceasta, la începutul lui iulie până la 
sfârşitul lui septembrie), Bucureştiul a rămas de fapt fără stăpân. Ion Antonescu era 
epuizat din cauza bolii sale şi aproape nu funcţiona85 . El a fost invitat să se 
întâlnească cu Fi.ihrerul la cartierul său la Viniţa, în Ucraina, dar pentru prima oară 
a plecat în locul lui Mihai Antonescu, pentru a discuta probleme militare cu Hitler 
şi generalii săi şi pentru a se întâlni ca Ribbentrop. Regele Mihai a descris cu 
fineţe, în amintirile sale, boala lui Antonescu ca o „boală misterioasă, care îi 
provoca uneori [un aspect] de ceară cadaverică, lăsându-l slăbit şi deprimat. La 
mijlocul anului 1942 boala sa a fost atât de serioasă încât un timp nu ne-am 
aşteptat - că se va însănătoşi"86 . Faptul că era bolnav şi că nu era capabil să 
funcţioneze, să conducă, s-a răspândit şi Siguranţa a raportat la mijlocul lui iulie că 
diplomaţi din ţările Axei se adresează foştilor politicieni din regimurile trecute şi 

ziariştilor români „spre a se informa"87 (despre boală). S-au răspândit „tot felul de 
zvonuri alarmante, atât în ceea ce priveşte natura maladiei cât şi stadiul în care se 
găseşte mersul acestei boli"88

, nota Siguranţa. Pentru prima oară de la preluarea 
puterii de către Antonescu s-a dezbătut deschis posibilitatea înlocuirii sale dacă va 
muri sau va interveni o agravare a bolii. ,,Ştirile cele mai fanteziste circulă de la oră 
la oră şi s-a creat o psihoză specială în jurul persoanei Conducătorului", se arată în 
acelaşi raport. SSI a urmărit influenţa ştirilor despre boala lui Antonescu printre 
diplomaţii nazişti şi în cercurile opoziţiei. Concluziile erau clare: ,,În general 
persistă versiunea că situaţia este destul de îngrijorătoare şi că forţele fizice ale D-lui 
Mareşal slăbesc tot mai mult, încât, peste puţin timp, ar fi posibil să nu mai aibă 

84 Adresă a Subsecretariatului de Stat al Românizării către Radu Lecca, cu ataşarea avizului biroului 
de studii al ministerului, 29 septembrie 1942, şi răspunsul lui Lecca pe marginea documentului. Idem, 
IV, nr. 138, p. 276-278; (sublinierile mele, J.A.). 
85 În afară de obsesia care l-a cuprins în problema evreilor, care şi-a găsit expresia în ordinele şi 
dispozitiile de a deporta şi pedepsi, nu am găsit nici un document sau ordin semnat de Antonescu de 
la începutul lui august până la 21 octombrie 1942. 
86 Lee Arthur Gould, Crown against Sickle: The Story of King Michael of Rumania, Hutchinson, 
London, 1953,p.41. 
87 Raport al Siguran\ei din 14 iulie 1942. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 400IO, voi, 15, p. 286 
(RG 25004M, microfilm 31). 
88 Raport al Siguran\ei din 13 iulie 1942. Idem, p. 285. 

198 
https://biblioteca-digitala.ro



l'\OMÂN I A 

y y .;IC~-~/✓~~< 

138 

Lecca: ,,Toţi evreii găsiţi inutili" vor fi evacuaţi „în Polonia", vezi nota 84 

199 
https://biblioteca-digitala.ro



forţa necesară pentru îndeplinirea misiunii sale, astfel ca m toate cercurile 
interesate se fac combinaţii politice pentru această eventualitate"89

. 

Fapt cert este că Antonescu nu a funcţionat cum trebuie în lunile iulie­
septembrie 1942. Dacă situaţia ar fi fost alta, nu l-ar fi trimis pe Mihai Antonescu 
să se întâlnească cu Hitler, pentru a discuta probleme grave privind trimiterea unor 
uriaşe forţe militare româneşti pe frontul de la Stalingrad90

. 

La întâlnirile de la Viniţa - la 22 şi 23 septembrie - s-au discutat nu numai 
probleme militare, ci şi problema deportării evreilor din România. Din punctul de 
vedere al lui Mihai Antonescu, această întâlnire a fost atât de importantă încât a 
hotărât să falsifice protocolul ei, astfel că în preajma anului 1944 a dictat un nou 
conţinut al convorbirilor pe care le-a avut, chipurile, atunci, pentru a se degaja de 
răspunderea istorică a înfrângerii româneşti la Stalingrad şi a decimării majorităţii 
diviziilor care au luptat acolo. Versiunea germană a stenogramei convorbirilor 
dezvăluie că Ribbentrop i-a cerut lui Mihai Antonescu ca România să continue 
acţiunea de exterminare a evreilor, aşa cum a făcut-o în trecut. Evreii sunt în 
general răspânditori de propagandă duşmănoasă, a spus Ribbentrop. ,,În regiunile 
de unde au fost evacuaţi toţi evreii domneşte de atunci o linişte totală. Oare 
România poate să organizeze noi măsuri în această chestiune?" a întrebat 
Ribbentrop. La care Antonescu a răspuns că evreii din Basarabia, Bucovina şi chiar 
din Transnistria au fost „evacuaţi" - adică exterminaţi - în urma unor înţelegeri 
(Abmachungen) cu SS91

. Mihai Antonescu s-a întâlnit de trei ori cu Ribbentrop Ia 
Viniţa la 22 şi 23 septembrie, chestiunea accelerării exterminării a fost pusă în 
discuţie în mod explicit, şi el nu a respins cererea germană. Dar cu toate că nu era 
militar, la Viniţa i s-a zdruncinat încrederea în capacitatea Germaniei de a învinge 
în război. 

Ion Antonescu era încă bolnav, iar Mihai Antonescu nu era dispus să ia 
hotărârea de a începe executarea deportării; şi presiunile exercitate de Maniu 
împotriva deportării evreilor din sudul Transilvaniei au avut o influenţă asupra lui. 
După câteva zile s-a decis amânarea deportărilor (vezi în continuare); este vorba de 
o perioadă scurtă, probabil o săptămână. În orice caz este important de menţionat 

89 Raport al SSI din 15 iulie 1942. Idem, p. 288. Printre numele amintite ca posibili înlocuitori ai lui 
Antonescu: Gheorghe Brătianu, generalul Iacobici, Gigurtu sau troica alcătuită din Mihai Antonescu, 
ieneralii Iacobici şi Stoenescu. 

Mihai Antonescu a declarat miniştrilor că deja în mai 1942 m-am ocupat de probleme militare care 
erau în răspunderea mareşalului Antonescu ... când mareşalul a fost bolnav. ,.Stenograma şedinţei 
Consiliului economic (fragmente), 9 octombrie 1942, Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, 
voi. 9, p. 86 (microfilm USHMM/32, RG 25004M). 
91 Protocolul convorbirii dintre Ribbentrop şi Mihai Antonescu din 13 septembrie 1942, la cartierul 
lui Ribbentrop la Vinita (versiunea germană, fragmente), 28 septembrie 1942, United Restitution 
Organization (URO), Frankfurt am Main, Sammlung, voi. IV, doc. 13, p. 578. 
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că atât Lecca la Berlin, cât şi Mihai Antonescu Ia Viniţa au fost de acord cu 
„soluţia finală". Acordul lor a fost amintit explicit de către Richter în raportul 
trimis la Berlin pentru a justifica lipsa de progres în aplicarea planului de deportare. 
Mihai Antonescu, a scris Richter, nu a răspuns la nota verbală care i-a fost 
înmânată în august în problema completării pregătirilor pentru deportare, cu toate 
că a exprimat consimţământul principial al Guvernului României pentru această 
măsură „s-a ajuns la o înţelegere deplină cu ministrul de Externe al Reichului" 
,,eine vollstăndiges einverstăndnis erzielt habe"92

. 

Agitaţia în rândurile evreilor din România a atins apogeul în septembrie­
octombrie 1942. Toţi, în afară de Filderman, care ştia adevărul dar l-a ascuns (vezi 
în continuare), încă credeau că era vorba de deportări în Transnistria, deoarece 
Belzec şi Polonia nu au fost menţionate în nici un comunicat oficial şi în nici o 
discuţie cu liderii evrei. Ceaţa s-a risipit încet-încet. Poliţia din Timişoara a raportat 
la 18 august că în oraş s-au răspândit zvonuri despre o deportare iminentă a evreilor 
din Transilvania în Transnistria, sub presiunea şefilor germanilor locali. Evreii au 
început să-şi vândă bunurile din casă, şi ei „sunt sută la sută siguri că vor fi 
împuşcaţi până vor ajunge acolo [în Transnistria]. Ei nu cred, de asemenea, în 
zvonul că cei bogaţi vor putea emigra în Palestina, deoarece vapoarele, aşa cred ei, 
vor fi scufundate în largul mării. ,,În toate familiile din localitate este o jale de 
nedescris, majoritatea declarând că se vor sinucide"93

. 

Secretul deportărilor planificate în Polonia şi nu în Transnistria a devenit 
cunoscut evreilor abia la sfârşitul lui octombrie 1942, după ce Antonescu a hotărât 
să suspende deocamdată deportările. SSI a raportat că evreii au aflat că de data asta 
nu mai este vorba de deportare în Transnistria, ci la infamul Lublin. ,,Germanii" a 
continuat SSI în raportul său privind cele ce se întâmplă printre evrei, ,,au cerut ca 
deportarea să se facă într-un tempo rapid: câte 2.000 oameni la fiecare 48 ore ... câte 
50 vagoane la un transport". Asta era adevărat, dar cum am menţionat, cu 
întârziere94

. 

La Berlin continuau să se refere la deportarea evreilor ca la un fapt împlinit, 
la care a intervenit o uşoară întârziere în execuţie. Şi aceasta în ciuda faptului că 
delegaţia CFR-ului din România nu s-a prezentat la Berlin şi cu toate că nu au fost 
încheiate ultimele aranjamente. Ribbentrop a ordonat să se continue accelerarea 
deportării evreilor din Slovacia, Croaţia, România şi teritoriile ocupate, conform 
planului, şi să se continue presiunea asupra guvernelor Bulgariei, Ungariei şi 

92 Raportul lui Richter despre „situatia problemei emigrării evreilor din România", 26 noiembrie 
1942, Ancel, Documents, IV, nr. 186, p. 364. 
93 Raport al SSI din 13 noiembrie 1942, Arhiva Ministerului de Interne, dosar 2909, voi, 248, p. 303. 
94 Raport al circumscriptiei de politie nr. 1 din Timişoara, 18 august 1942, Arhiva Ministerului de 
Interne, Fond documentar, dosar 10523, voi. 9, p.11-12 (sublinierea mea, J.A.). 
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Danemarcei să înceapă deportările şi acolo. Evreii trebuie acuzaţi că răspândesc 
propagandă antigermană, de executarea de acte de sabotaj şi atentate, a ordonat 
ministrul nazist de Externe, al doilea patron (după Himmler) al aplicării „soluţiei 
fi I " A - • 1 • ,,95 ma e m ţan e „pnetene . 

În România lucrurile păreau altfel. Richter a început să trimită rapoarte -
alibi - pentru a explica şi a justifica ceea ce începuse să-i devină clar şi lui ca eşec 
(vezi în continuare). Ceea ce s-a întâmplat până la 15 octombrie 1942, data 
comunicatului oficial român despre încetarea deportărilor în Transnistria, era în 
primul rând rezultatul unei greşeli fundamentale de înţelegere a situaţiei politice 
din România din partea lui Richter şi Killinger, la care s-au adăugat aroganţa 
nazistă tipică şi presiuni neînţelepte asupra guvernului român pentru a opri 
campania sa de deportări în Transnistria, cu scopul de a calma populaţia evreiască 
în aşteptarea deportării în Polonia. Aşa, cel puţin, au crezut Richter şi subordonaţii 
săi de la Legaţia Germaniei. Hotărârea română de a suspenda planul Belzec a fost 
luată după întâlnirea lui Mihai Antonescu cu Hitler şi Ribbentrop la Jitomir şi 

Viniţa, însă fără aprobarea lui Ion Antonescu o asemenea măsură nu putea fi luată 
(despre asta pe larg în capitolul următor). 

Campania de deportări iniţiată de Antonescu în vara-toamna 1942 l-a înfuriat 
foarte mult pe Richter. Aceste deportări - din Cernăuţi, din Bucureşti, plus cele de 
sub egida M.St.M. - au fost făcute dintr-o iniţiativă românească exclusivă, fără nici 
o coordonare cu legaţia gennană. Richter a aflat despre deportări de la Ghingold şi 
Willman şi de la consulul german la Cernăuţi96. 

Asistentul evreu al lui Richter, Matias Willman, care l-a cunoscut 
îndeaproape, l-a descris într-un memorandum prezentat în 1945 Tribunalului 
Poporului ca pe „un tânăr de 29 de ani, arzând de dorinţa să-şi evidenţieze 

importanţa". El vorbea în mod liber cu asistentul său evreu „dezvăluind planul său 
şi exprimându-şi intenţiile. Şi toate acestea le transmiteam imediat... lui 
Filderman". Tabloul descris de Willman cu privire la comportarea lui Richter în 
lunile critice pentru existenţa evreilor din România este important şi veridic: 

„Nu odată Richter şi-a exprimat faţă de mine indignarea că, Mareşalul, luând 
măsuri în chestia evreiască, se amestecă unde nu-i fierbe oala. Nemţii înţelegeau să 
introducă o anumită „metodă" în problema evreiască. Poate că erau potrivnici 
deportărilor în Transnistria, când se putea organiza un Maidaneck, undeva în 
imediata apropiere a Capitalei... Richter [n-avea] nici o cunoştinţă de deportări [în 
Transnistria]. Richter, montat, a dat fuga la Killinger şi de acolo, împreună cu 

95 Luther către Ernst Weizsăcker, 24 septembrie 1942, Documentele de la NUrnberg PS-3688; copie 
în: Ancel, Documents, IV, nr. 120, p. 253. 
96 Documentele despre acest subiect au fost publicate în: Ancel, Documents, IV, lunile iunie­
octombrie 1942. 
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Ritgen, a plecat la preşedinţie. A doua zi Richter mi-a comunicat cu satisfacţie că a 
silit pe Mihai Antonescu să anuleze ordinul de deportare. Satisfacţia lui Richter nu 
izvora din sentimente filo-evreieşti. Neamţul era fericit că reuşise să înfrângă 

iniţiativele antisemite personale ale mareşalului. Nemţii ~neau foarte mult la 
monopolul uciderii evreilor ... Richter era în permanent conflict cu guvernul român, 
zelos şi el să sugrume pe evrei ... evreii ... erau prinşi între grindina ucigătoare a 
Antoneştilor şi metodele de distrugere nazistă"97 . 

Şeful Centralei Evreilor, Nandor Ghingold, a atestat la rândul său că 

Richter s-a lăudat faţă de el că în curând va începe deportarea evreilor din 
România. Pe peretele din spatele biroului său era atârnată o hartă mare a 
României pe care erau fixate un şir de becuri mici în două culori: căile ferate din 
sudul Transilvaniei spre frontiera cu Polonia erau marcate cu beculeţe de culoare 
obişnuită, şi punctele de încărcare - cu beculeţe de culoare roşie. Lui Richter îi 
plăcea să le aprindă98 . 

Prima ştire cu privire la hotărârea guvernului „de a amâna deportarea până în 
primăvară", este din 30 septembrie 194299

. 

Dar această hotărâre nu a fost adusă în mod oficial la cunoştinţa Legaţiei 
Germaniei. La 7 octombrie 1942 a avut loc o întâlnire foarte încordată între 
Killinger şi Mihai Antonescu, în problema deportărilor. ,,Aşa nu se poate 
continua", a deschis Killinger convorbirea. El a aflat că personalităţi româneşti de 
rang înalt din sectorul politic şi economic nu pot înceta legăturile cu evreii şi 

continuă să facă afaceri cu ei. Killinger a criticat continuarea deportărilor în 
Transnistria, şi a respins explicaţiile lui Mihai Antonescu că ar fi vorba numai de 
„elemente pro-comuniste". Au fost deportaţi şi alţi evrei şi mulţi au plătit mită cu 
mari sume de bani şi nu au fost deportaţi. După care Killinger a trecut la ameninţări 
directe, şi iată ce a raportat Berlinului: 

„El a atras atenţia vicepreşedintelui Consiliului de Miniştri că oricum el are 
surse bune de informaţii despre problema evreilor din România, şi cunoaşte în 
amănunţime pe cei care sunt subjugaţi evreilor şi sabotează cu toate mijloacele 
rezolvarea problemei evreieşti în România. El va avea grijă ca la momentul 
oportun să le prezinte o notă de plată. Vicepreşedintele Consiliului de Miniştri a 
spus că problema nu depinde de el. Mareşalul Antonescu crede că situaţia este prea 

97 Memorandum al lui Matias Grinberg Willman, către Tribunalul Poporului, iulie 1945, Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 40017, voi. 5, p. 178-180 (RG 25004M, microfilm 28). Willman a 
declarat că 1-a atâtat pe Richter contra lui Mihai Antonescu când i-a spus că nu se bucură de 
colaborare la Centrala Evreilor deoarece Germania deportează evrei din Bucureşti şi Dorohoi. Richter 
a răspuns că nu ştie nimic despre aceste deportări. 
98 Interviu cu Ghingold, Bucureşti, 11 iunie 1988, în posesia autorului. 
99 Fragment din jurnalul lui Filderman din 30 septembrie 1942. Ancel, Documents, IV, nr. 126, 
p. 259. 
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sensibilă pentru a permite, să se acţioneze în mod consecvent în chestiunea 
evreiască" 100 . 

„Bunele surse de informaţii" erau Willman şi oamen11 sat; dar cine erau 
românii „subjugaţi evreilor" şi cine va plăti socoteala când va veni momentul? 
Aceste ameninţări erau îndreptate indirect împotriva şefilor regimului din România, 
care „au capitulat" în faţa evreilor şi „slugilor" lor. 

La 11 octombrie, legaţia germană a clarificat în mod public la cine se referă. 
Oficiosul ei a publicat un articol cu titlul ,,Judenknechte" (slugile evreilor), care a 
cuprins un atac incisiv împotriva celor care sabotează planul de deportare a evreilor 
din România, fără să amintească nume ca Polonia. Lublin sau Belzec. Ziarul a 
repetat vestea de la 8 august cu privire la „emigrarea" apropiată a evreilor din 
România, ,,spre răsărit", care se va termina în 1943, subliniind că va fi făcută într-o 
formă planificată (planmăssig) şi cu acordul Guvernului României (spre deosebire 
de deportările neorganizate pe care le-au executat românii în Transnistria). Scopul 
campaniei este „să cureţe România de evrei în spiritul obligaţiilor asumate de 
Guvernul României faţă de noua Europă", adică faţă de Germania nazistă. Această 
ştire, a continuat ziaristul german, a provocat, cum era de aşteptat, agitaţie printre 
evrei; ei au început imediat să caute sprijin, şi din păcate au găsit ajutoare, care 
sunt de fapt „slugile evreilor". 

Articolul nesemnat, scris de ziaristul german Hans Muller, a provocat 
imediat furie în cercurile regimului antonescian, deoarece făcea o legătură între 
viitorul României şi al conducătorilor ei şi deportarea evreilor. Intrigile evreilor şi 
ale slugilor lor, continua Muller, nu vor reuşi: Europa va fi curăţată de evrei, dar 
cei care „sabotează procesul de curăţire [ de evrei] început şi sabotează în acest chip 
viitorul României" ajută pe duşman şi lovesc în soldaţii români care luptă la 
Stalingrad. Un lucru trebuie să fie clar tuturor: ,,situaţia statelor care şi-au 

proclamat alăturarea la noua Europă va depinde de modul în care ele rezolvă 
problema evreiască în interiorul frontierelor"I0 1

. 

Articolul a fost publicat când sute de soldaţi români cădeau zilnic în luptele 
de la Stalingrad, adâncind rana deschisă a regimului. Serviciul Special de 
Informaţii, SSI i-a analizat conţinutul aducând la cunoştinţa şefului suprem (Ion 
Antonescu) reacţiile cercurilor politice şi diplomatice din Bucureşti. După părerea 
acestora, acest articol poate fi considerat: 

,,Un amestec insolit al germanilor în treburile interne româneşti. 

100 Raportul lui Richtcr despre întâlnirea lui Killinger cu Mihai Antonescu, 7 octombrie 1942. 
National Archives, Washington, Records of the Office of Strategie Services, RG 226 XL 13178. 
101 „Judenknechte" (Slugile evreilor), ,,Bukarester Tageblatt", 11.8.1942; copie în Ancel, Documents, 
IV, nr. 152, p. 297-298. 
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Atitudinea protectoare afişată deschis de către sferele germane faţă de 
guvernul român, considerat ca un organ subaltern care are de executat hotărârile 
Reich-ului şi nu ca un guvern prieten şi aliat. 

Aceeaşi atitudine faţă de opoziţia românească, căreia i se dau avertismente 
în mod public, deşi aceasta nu priveşte decât guvernul român" 102

. 

Ziariştii germani care se aflau la Bucureşti, raporta SSI, au spus că nu trebuie 
acordată o importanţă mare articolului, şi că trebuie considerat mai mult ca o 
exagerare provocată de un superfanatism al biroului condus de Richter, şi căruia 

oficiosul legaţiei îi era subordonat103
• 

Încrezut, sigur că ameninţările pe care le-au proferat el şi Killinger în faţa lui 
Mihai Antonescu şi-au făcut efectul, Richter a raportat la Berlin că Mihai 
Antonescu „a primit propunerile părţii germane", dând dispoziţie la 9 octombrie 
ministrului de Interne şi şefului SSI, Cristescu (pe care din greşeală l-a denumit 
şeful Siguranţei), să înceteze_ imediat deportările în Transnistria. Fără a înţelege ce 
efect au avut ameninţările sale asupra conducătorilor regimului din România şi ale 
cercurilor apropiate de regim, într-un moment de îngrijorare crescândă pentru 
soarta soldaţilor români de pe frontul de la Stalingrad şi de aşteptare tensionată la 
desfăşurările de pe frontul din nordul Africii, Richter credea că problema sa 
principală erau deportările „sălbatice" şi neplanificate în Transnistria, iniţiate de 
Ion şi Mihai Antonescu, deportări care provoacă agitaţie în rândurile evreilor, 
silindu-i să caute sprijin la „slugile" lor. El a „obţinut" anularea lor şi s-a grăbit să-i 
„vestească" lui Killinger şi şefilor săi de la Berlin despre „succesul" său. Partea 
germană, scria Richter, ,,a exprimat împotrivire faţă de deportarea evreilor în 
Transnistria, deoarece a constatat că deportările neplanificate şi cu totul orbitoare 
(planlos und willkilrlich) ,,vor fi exploatate din punct de vedere propagandistic de 
către evrei care acuză Germania de această barbarie"104

. 

Numai după „presiunea" germană, guvernul Antonescu a anunţat în mod 
public încetarea deportărilor în Transnistria, fără să rişte o reacţie germană. 

Richter era convins că s-a deschis calea transporturilor spre Belzec. Mihai 

102 Raport al SSI privind articolul „Judenknechte" şi reacţiile provocate de el la Bucureşti, 12 
octombrie 1942, Arhiva Securităţii, dosar 8180, voi. 6, p. 84-87. 
103 Idem, p. 87. 
104 Richter către Killinger despre succesul său privind consim\ământul lui Mihai Antonescu, 9 
octombrie la încetarea deportărilor în Transnistria, 12 octombrie I 942. Ancel, Documents, IV, nr. 
148, p. 293. Amenin\ări explicite s-au făcut şi din partea trimisului nazist în problemele politiei din 
cadrul legatiei, trimis al gestapoului (Bohme) la întâlnirea cu Mihai Antonescu. Printre altele i-a spus 
că „va trimite un raport special lui Himmler" despre problema evreiască în România, după ce a ajuns 
la concluzia că în România „mai sunt multe de făcut în această directie". Vezi protocolul compus de 
Mihai Antonescu despre întâlnirea sa cu ataşatul cu problemele de politie, Horst Bohme, la I 
octombrie 1942. Idem, IX, nr. 177, p. 178-179. Problema misiunii şi activităţii lui Bohme în România 
în 1942 nu va fi tratată aici din lipsă de spaţiu. 
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Antonescu avea alte planuri. Cauzele suspendării planului de exterminare a 
evreilor erau mai adânci decât ceea ce credeau cei care au dus tratativele cu 
guvernul român la RSHA şi la Ministerul de Externe german. Presiunea germană 
nu a scăzut, dar a scos în evidenţă şi mai mult lipsa de înţelegere a situaţiei în 
cercurile conducătoare româneşti, şi aroganţa, vecină cu prostia, a lui Richter, 
care nu a receptat până în ultima clipă că tocmai comportarea sa, ameninţările 
sale, şi „dezvăluirea" corupţiei în cercurile înalte ale regimului şi ale poliţiei 
(care într-adevăr a primit mită de la evreii bogaţi, pentru a nu fi incluşi în 
deportările din vară şi toamnă) obţin rezultate inverse decât spera să obţină. La 
22 octombrie, când a încercat să clarifice de ce evreii nu sunt deportaţi, a înţeles 
şi Richter că a fost înşelat de către români. El i-a amintit lui Mihai Antonescu 
consimţământul său de deportare, din septembrie, în faţa lui Ribbentrop, şi 

consimţământul lui Lecca din august la Berlin, iar ministrul de Externe român, a 
raportat Richter, ,,a făcut-o pe deşteptul" cu el (Spitzfindigkeit). 

Mihai Antonescu a recunoscut că a fost de acord cu deportarea, dar i-a 
amintit lui Richter că legaţia germană a obţinut „oprirea deportărilor peste Bug, şi 
după părerea sa [a lui M.A.] există în asta o contradicţie". În zadar a încercat 
Richter să demonstreze că „nu este vorba de o contradicţie" deoarece de la 
început nu era deloc vorba de deportare peste Bug, ci numai în Guvernământul 
General. Deportarea evreilor din România, a pledat Richter în faţa lui Antonescu, 
trebuie să fie executată „în cadrul soluţiei problemei evreieşti în Europa", şi • 
Reich-ul german nu intenţionează să deporteze evreii într-un judeţ oarecare pe 
partea cealaltă a Bugului, ci o „deportare directă" în Guvernământul General. 
Mihai Antonescu, adăugă Richter, a amuţit „după ce l-a pus la punct". Richter a 
obţinut o fotocopie a hotărârii lui Ion Antonescu de a amâna deportările şi a 
anexat-o raportului trimis la Berlin. ,,Deportarea din Transilvania a fost doar 
analizată. Execuţia a fost amânată. Ea va fi reluată numai când va fi momentul 
potrivit. Până atunci va fi pregătită [deportarea] în cele mai mici amănunte de 
către ministrul de Interne, pe baza directivelor d-lui Mihai Antonescu" 105

. După 
părerea lui Richter, hotărârea mareşalului de a opri deportările îl mâhneşte pe 
Mihai Antonescu, dar ca o bună slugă a mareşalului face tot ce poate să-şi 

îndeplinească datoria. 
Adevărul era cu totul diferit. Niciodată Ion Antonescu nu s-a împăcat cu 

hotărârea de a suspenda deportarea evreilor din România, nu a anulat formal planul 
de curăţire a Bucovinei de evrei şi a făcut o ultimă încercare în septembrie 1943 de 
a deporta toţi evreii din România în Transnistria (vezi capitolul 36). Mihai 
Antonescu a făcut tot ce i-a stat în putinţă să şteargă din memoria altora şi din 
documente contribuţia sa la Holocaustul evreilor din România. Şi a crezut că, 

105 Raportul lui Richter din 26 noiembrie 1942, vezi şi nota 92, p. 364-365; sublinierea în original. 
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având în vedere că evreii stăpânesc într-o formă sau alta lumea, evreii din 
România trebuie păstraţi ca o garanţie care la momentul oportun va putea salva 
România şi pe el însuşi de consecinţele faptelor din anii 1941-1942. 

La 17 octombrie 1942, probabil în serviciul naziştilor, ambasadorul 
Slovaciei, Ivan Milecz, s-a lăudat în prezenţa oficialităţilor Ministerului de Externe 
român, că „problema evreiască în Slovacia a fost aproape complet rezolvată. 
[Slovacia] a deportat în Polonia 60.000 din cei 70.000 de evrei câţi avea, germanii 
plătind pentru fiecare evreu 500 R.M. (mărci germane). Cei zece mii evrei slovaci 
care au mai rămas sunt consideraţi utili până la sfârşitul războiului" 106 . Este exact 
ceea ce au planificat naziştii să facă cu evreii din România. În august 1942, Richter 
a stabilit că numărul evreilor „utili" din România se cifrează la 17 .OOO. 

106 Notă a SSI din 17 octombrie 1942, .,Ambasadorul Slovaciei şi problema evreiască", Arhiva 
Statului, Preşedintia Consiliului de Miniştri, Cabinet, dosar (I) 368/1942, p. 4. 
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CAPITOLUL 36 

Respingerea „soluţiei finale" naziste 

În şedinţa guvernului din 13 octombrie 1942, Mihai Antonescu a anunţat 
schimbarea politicii faţă de evrei: 

„Deocamdată se suspendă toate trimiterile de evrei peste Nistru. Trimiterile 
de evrei se vor face de aici înainte printr-un organ comun, care va fi creat de 
Marele Stat Major, Ministerul de Interne, Ministerul de Finanţe şi Preşedinţia 

Consiliului de Miniştri, organ care va face să nu se mai prezinte asemenea situaţii: 
M.St.M. dă ordin, Ministerul de Interne trebuie să execute, prefectura poliţiei 

începe vânătoarea [oamenilor] la Bucureşti, ca să-i prindă pe cei de pe listă; evreii 
ajung să se ascundă prin case; se creează panică şi se face atmosferă în jurul acestui 
lucru ... aceştia [evreii] speriaţi, terorizaţi, şi ameninţaţi fac atmosferă [negativă] şi 
răspândesc zvonuri alarmiste. La ei este o problemă de viaţă şi de moarte, preferă 
viaţa ca orice animal" 1

• 

Mihai Antonescu a subliniat corupţia printre cauzele pe care le-a enumerat în 
legătură cu suspendarea deportărilor: 

„Nu numai că agenţii [de poliţie] iau bani ca să scape de trimiterea peste 
Nistru pe cei care sunt supuşi acestei măsuri dar ei se duc şi ameninţă pe alţii care 
nu intră în această categorie, îşi creează venituri pe această cale şi fac ca 
administraţia noastră să fie stropită de noroiul unei asemenea acţiuni... prin 
acţiunea lor de şperţuială trivială şi nedemnă"2 . 

În aparenţă părea că Mihai Antonescu a adoptat cuvânt cu cuvânt sfatul lui 
Richter că „trebuie acţionat în mod planificat" (planmăssig); dar intenţia lui era 
complet diferită. Nu numai că nu vor fi noi deportaţi dar s-a decis şi anularea 
prerogativelor de deportare din mâinile M.St.M., ale Ministerului de Interne şi 

tuturor ministerelor şi organelor care se ocupau de evrei, de bunurile lor şi de forţa 
lor de muncă. 

1 Stenograma şedintei guvernului din 13 octombrie 1942, Arhivele Statului, Preşedintia Consiliului de 
Miniştri, Cabinetul, dosar (II) 473/1942, p. 859-860. Mihai Antonescu s-a folosit în stenograme de 
expresie neutră trimiteri de evrei în loc de deportare. Este de presupus că în fapt au întrebuin\at toti 
cuvântul deportare. (Sublinierea mea, J.A.). 
2 Idem, p. 860-861. 
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El a criticat indirect M.St.M. care a făcut o listă de 40.000 de candidaţi la 
deportarea fără să aleagă dintre ei în primul rând pe cei cu adevărat periculoşi: ,,nu 
trebuie comunicaţi dintr-odată toată [lista de deportaţi], ci progresiv, şi nu se 
poate", adaugă Mihai Antonescu, ,,ca Marele Stat Major să aibă şi preocupări 

politice şi tehnica [aplicării] măsurilor acestora. Statul Major a luat aceste atribuţii 
[adică deportarea evreilor] asupra sa, pentru că la un moment dat era anarhie şi 

lipsă de coordonare ... Statul Major a primit o sarcină care l-a depăşit"3 . 
Problema deportării evreilor a fost exploatată de Mihai Antonescu pentru a 

scoate la iveală ruptura dintre el şi establishment-ul militar. Pentru prima oară el a 
îndrăznit să critice în mod deschis Marele Stat Major într-o chestiune aparent 
secundară: conducerea campaniei de deportări din toamna lui 1942. După cum vom 
vedea în continuare, ruptura era adâncă nu numai între el şi armată, ci şi între el şi 
Conducător, şi ea se referea la totalitatea politicii Conducătorului faţă de Germania 
şi la hotărârea de a trimite un corp expediţionar special la Stalingrad fără să se 
sfătuiască cu el şi fără să ceară orice compensaţie politică din partea Germaniei în 
retrocedarea Transilvaniei de Nord. 

Încetarea deportărilor a fost primită ca o surpriză totală de miniştri, în afară 
de Vasiliu, şi îndeosebi din partea M.St.M. Cu toate că Mihai Antonescu a subliniat 
în şedinţă că „d-sa [dl. Mareşal Antonescu] este de perfect acord cu mine", 
miniştrii n-au ştiut până în ultima clipă despre schimbarea care urmează să 

intervină în chestiunea evreilor. Mihai Antonescu a avut grijă să accentueze că el 
„care [a] semnat legile de expropriere a bunurilor evreieşti" nu este „filosemit" şi 
nu este ispitit să creadă „că este o datorie pentru noi să purtăm de grijă ... pentru 
aceste elemente. Consider însă că, datorită situaţiei internaţionale şi datorită 

faptului că în alte ţări regimul evreilor nu este ca cel al nostru, din România ... 
trebuie să nu creăm o situaţie, în care să pară, că prin măsuri administrative sau 
[din cauza] omisiunilor noastre să lovească în prestigiul neamului". Cu alte 
cuvinte, modul în care au fost conduse deportările din vara-toamna 1942 s-a aflat în 
exterior şi a prezentat România ca o ţară barbară. Ungaria, care încă nu şi-a 
deportat evreii, exploatează aceasta pentru necesităţile ei. 

În ultimul timp, a adăugat Mihai Antonescu, am primit plângeri şi din partea 
unor cercuri germane în legătură cu tratamentul aplicat evreilor. ,,Mi s-a semnalat 
că lumea atribuie iniţiativei şi influenţei germane aceste măsuri cu care germanii nu 
au nimic comun"4

• 

Mihai Antonescu a propus miniştrilor să înfiinţeze un organ nou, care să 
supravegheze aplicarea măsurilor contra evreilor în problemele românizării, muncii 
obligatorii şi emigrării - propunere a cărei semnificaţie era îndepărtarea M.St.M. 

3 Idem, p. 861-862. 
4 Idem, p. 864. 
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de tratarea problemelor evreilor. El a mai anunţat că hotărârea suspendării 

deportărilor este valabilă şi pentru ţigani. ,,De acum înainte nu va fi deportat 
nimeni". 

Subsecretarul de stat pentru afacerile interne, Vasiliu, a adus la cunoştinţa 
miniştrilor următoarele date privind aceste deportări: au fost deportaţi 12.000 de 
nomazi şi încă 12.000 de ţigani recidivişti cu dosare la poliţie, în total 24.000. 
Vasiliu a prezentat şi tabloul deportărilor evreilor (în 1942). El a spus că 1538 din 
2161 evrei comunişti şi cei care ceruseră repatrierea în Basarabia în 1940, au fost 
deportaţi. Ce să facem cu ceilalţi 623 de evrei din aceeaşi categorie, a întrebat 
Vasiliu pe Mihai Antonescu: ,,Rămâne să hotărâţi dacă şi pe aceştia îi trimitem sau 
nu". Şi aici a adăugat o observaţie răutăcioasă la adresa M.St.M. M.St.M. a stabilit 
că trebuie deportaţi 14.247 de evrei care au încălcat dispoziţiile privind munca 
obligatorie împreună cu familiile lor, adică tată, mamă şi copii; şi după o medie de 
cinci suflete într-o familie s-a ajuns la peste 71.000 de evrei. ,,Transnistria nu va 
putea suporta acest număr" în plus faţă de evreii care se află deja acolo. 

S-a dovedit că Ministerul de Interne a sistat deportările deja la I O octombrie 
1942, după dispoziţiile lui Mihai Antonescu, creându-se o situaţie în care o parte 
dintre „evreii M.St.M." au fost deportaţi şi parte au fost închişi în aşteptarea 
deportării: ,,În fiecare zi sunt adunaţi alţii, pe baza tablourilor [M.St.M.] ce ni se 
trimit", adică Ministerului de Interne. Mihai Antonescu a stabilit, cum am 
menţionat, că deocamdată trebuie oprite deportările, şi că aceşti evrei vor fi 
eliberaţi în seara aceleaşi zile. 

A doua zi, la 14 octombrie, Vasiliu a emis un ordin oficial al Direcţiei 

generale a poliţiei prin care anunţa în numele Consiliului de Miniştri că „până la 
noi dispoziţii nu vor fi arestaţi şi nu vor mai fi trimişi evrei în Transnistria" şi a 
enumerat toate „categoriile" de candidaţi la deportare. ,,De asemenea, nu se mai 
trimite nici o categorie de ţigani în Transnistria"5

. M.St.M. nu s-a împăcat cu 
hotărârea de încetare a deportărilor şi a cerut ministrului Apărării Naţionale, 
precum şi Cabinetului militar al lui Antonescu să aprobe hotărârea 

vicepreşedintelui Consiliului de Miniştri (adică a contestat hotărârea), şi deci 
totuşi va fi aprobată „ce pedeapsă se aplică acestor infractori" (în loc de 
deportare)6. 

Serviciul Special de Informaţii a raportat la 26 octombrie că ministrul 
Vasiliu a convocat pe şefii circumscripţiilor de poliţie din Capitală „pentru a li se 
recomanda" să înceteze să-i tiranizeze pe evrei şi să se refere la evreii născuţi în 

5 Ordin al Ministerului de Interne către Direcţia generală a politiei, semnat de Vasiliu, 14 octombrie 
1942 (copie), Arhiva Securită\ii, dosar 3039, voi. 379, p. 62. 
6 Apel al M.St.M. către ministrul Apărării Naţionale în problema încetării deportărilor, 18 octombrie 
1942, Arhivele Statului, Colecţia Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, Cabinet, dosar 104/1941, p. 82. 
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ţară „ca cetăţeni". Dar, a adăugat această sursă, recomandările ministrului n-au 
• 7 

aJutat . 
În şedinţa guvernului din 27 octombrie s-a hotărât înfiinţarea unei „Conferinţe 

Interministeriale pe lângă Preşedinţia Consiliului de Miniştri" în vederea organizării 
unui regim al evreilor care să se ocupe şi de emigrarea evreilor şi de „chestiunile în 
legătură cu munca obligatorie". S-a mai stabilit: conferinţa interministerială se va 
întruni săptămânal, ,.şi numai această conferinţă" va face recomandări lui Ion şi 

Mihai Antonescu în problemele care se referă la evrei şi în problema emigrării8 • 
Mihai Antonescu a abolit de fapt prerogativa M.St.M. de a se ocupa exclusiv 

de tratamentul aplicat evreilor, a redus din competenţele lui Lecca şi a numit o 
Conferinţă Interministerială care să fie răspunzătoare în continuare de tratarea 
problemei evreieşti. Cuvintele deportări, evacuare, transport ş.a.m.d. au dispărut 
din comunicatele oficiale, şi în locul lor a apărut un cuvânt nou: expatriere. 

Propunerile de a înăspri atitudinile faţă de evrei pe care M.St.M. obişnuia să 
le prezinte din când în când nu au mai fost acceptate în mod automat. A început un 
proces de frânare a M.St.M. cu aprobarea lui Ion Antonescu. La 21 octombrie 
Mihai Antonescu a fost împuternicit de către Conducător „în mod formal, să nu 
mai îngăduie absolut nici un act de amestec al marelui Stat Major în administraţia 
şi în domeniul politic". La 23 octombrie, Mihai Antonescu a respins o propunere a 
M.St.M. din 18 octombrie prin care urma să oblige evreii să renunţe Ia nume 
româneşti şi să revină Ia numele lor evreieşti. ,,Dacă Mareşalul ar primi această 
notă, ar considera, cu siguranţă, din nou, că Marele Stat Major se ocupă cu lucruri 
care depăşesc competenţa sa pentru a se introduce în domenii politice care nu-i 
aparţin", a scris Mihai Antonescu ministrului Apărării Naţionale9 . 

Legătura dintre încetarea deportărilor în Transnistria şi suspendarea 
deportării în Polonia a fost imortalizată în scris de către directorul general adjunct 
al cabinetului lui Antonescu, Grigore Basarabeanu, la 4 noiembrie 1942. El a notat 
pe adresa trimisă de directorul Direcţiei CFR, care a întrebat dacă vor fi deportaţi 
evreii din România în Guvernământul General: 

7 Raport al SSI despre „Atitudinea funcţionarilor poliţieneşti în raporturile cu evreii" şi recomandările 
ministrului Vasiliu, 26 octombrie 1942, Idem, dosar 8180, voi. 6, p. 166. 
8 Stenograma şedintei guvernului din 27 octombrie 1942 (fragmente). Arhiva Ministerului de Interne, 
dosar 40010, voi. 3 I, p. 72-72a; la Conferintă au participat ministrul Justitiei Ion Marinescu, ministrul 
pentru Afacerile Interne, generalul Constantin Vasiliu, ministrul marinei, amiralul Nicolae Peiş, 

ministrul românizării: Titus Dragoş, ministrul Muncii Constantin Dănulescu, adjunctul şefului 

M.St.M., generalul Ion Arhip şi comisarul pentru solutionarea problemei evreieşti Radu Lecca, căruia 
i s-a cerut să prezinte toate datele privind comunitatea evreiască. 
9 Scrisoare confidenţială a lui Mihai Antonescu către ministrul Apărării Naţionale, generalul Pantazi, 
23 octombrie 1942 (copie). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 9, p. 89 (USHMM/RG 
25004M, microfilm 32). 
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,,În Consiliul de Miniştri de la 13 octombrie 1942 am sistat deportările de 
evrei"10

. 

În comunicatul oficial cu privire la încetarea deportărilor, publicat în ziarul 
„Timpul" la 16 octombrie, se anunţă că expatrierea anumitor elemente din Regat se 
suspendă până la înfiinţarea unui organ special... Ordinul de a înceta arestări de 
evrei pentru a fi deportaţi a ajuns cu întârziere în provincie. La 7 octombrie au fost 
arestate 30 de familii de evrei la Botoşani printre care şi poetul evreu Sperber, cu 
soţia, pentru a fi deportaţi în Transnistria11

. La 13 octombrie, Radu Lecca a 
comunicat conducătorilor Centralei Evreieşti că „ridicările recente de evrei nu 
corespunde (!) intenţiilor guvernului" şi că se va produce o triere a celor arestaţi 
înainte de deportarea în Transnistria12

. In cele din urmă ei n-au fost deportaţi. Cu o 
lună înainte, la 12 septembrie, Lecca a spus ziariştilor germani că principala sa 
misiune este „transferarea spre răsărit a evreilor". În seara de 13 octombrie au fost 
eliberaţi din arest câteva sute de evrei care au fost deţinuţi în două şcoli evreieşti 
din Bucureşti în vederea deportării. ,,Pe uliţa evreiască a fost o zi de bucurie", a 
notat în jurnalul său asistentul lui Filderman, Carp 13. 

Schimbarea în politica faţă de evrei a intervenit numai atunci când, încetul cu 
încetul, a devenit clar lui Ion şi Mihai Antonescu că nu există aproape nici o şansă să 
obţină, în schimbul numeroaselor jertfe umane şi materiale, pe care le-au sacrificat 
(şi încă le sacrifică) pentru realizarea visului lui Hitler de a cuceri lumea recompensa 
la care se aşteptau: retrocedarea Transilvaniei. Antonescu, şi împreună cu el întregul 
popor român, era gata în 1942 să plătească cu sânge, cu petrol, cu alimente ... şi cu 
evrei pentru Transilvania de Nord. În septembrie 1942, adică înainte de înfrângerea 
de la Stalingrad, dar în strânsă legătură cu situaţia de pe fronturi, s-au făcut simţite 
primele îndoieli privind justeţea drumului pe care l-au ales cei doi dictatori şi a 
început un proces de trezire la realitate din iluzia că Hitler va înapoia României 
Transilvania de Nord. Încă la sfârşitul lui septembrie 1942, Mihai Antonescu a ajuns 
la concluzia că soldaţii români de pe front sunt folosiţi drept carne de tun şi că 

Germania nu este în stare să învingă Uniunea Sovietică (vezi în continuare). Trei 
sferturi din armata română a fost trimisă în 1942 în Rusia, aproape toată producţia de 
petrol a fost furnizată maşinii de război germane, cantităţi imense de alimente au fost 
trimise în Reich, iar în România însăşi domnea lipsa - pentru ce? 

10 Observatie pe marginea pe adresa directorului CFR către Preşedintia Consiliului de Miniştri din 27 
octombrie 1942. Ancel, Documents, X, nr. 96, p. 236. 
11 Notă a SSI din 9 octombrie 1942 despre deportarea evreilor din oraşele de provincie. Arhiva 
Securitătii, dosar 2896, voi. 235, p. 334, 337. În informa\ie se comunică faptul că intelectuali români 
au intervenit (cu succes) în favoarea poetului evreu, printre ei criticul literar Eugen Lovinescu, poetul 
Ion Pillat, poetul Vasile Voiculescu, precum şi directorul adjunct în Ministerul Propagandei, Oskar 
Walter Cisek. 
12 Idem, p. 239. 
13 Fragment din jurnalul lui Matathias Carp, 14 octombrie, Ancel, Documents, IV, nr. 152, p. 302. 
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Se poate urmări criza care s-a dezvoltat în ajunul înfrângerii de la Stalingrad 
pe cinci planuri: situaţia de pe front, problema Transilvaniei, relaţiile cu Ungaria, 
atitudinea opoziţiei şi eforturile conducerii evreieşti de a zădărnici planul de 
deportare. 

Transilvania şi situaţia de pe front 

La 10 iulie 1942, Ion Antonescu a ordonat să înceapă pregătirile pentru 
deportarea evreilor din sudul Transilvaniei spre Bug pentru a face loc refugiaţilor 
români care vor veni din Transilvania de Nord. La 15 iulie SSI a raportat că în 
cercurile apropiate lui Maniu se crede că mareşalul este foarte bolnav şi extrem de 
abătut. Antonescu, se arăta în raportul SSI, i-a spus dr. Nicolae Gheorghe Lupu 
(fratele lui Nicolae Lupu, adjunctul lui Maniu) care i-a făcut un control medical, că 
„acuma îşi dă seama că a fost înşelat de germani şi că speranţele într-o rezolvare 
favorabilă a problemei Ardealului, care rămâne obiectul principal al politicii sale, 
cu ajutorul Germaniei, rămân iluzorii. Din această cauză - adaugă maniştii -
Conducătorul Statului este extrem de abătut, ceea ce agravează starea sa" 14

• 

Recunoaşterea că Hitler îl induce în eroare pe Antonescu şi că nu intenţionează să 
se folosească de influenţa sa pentru a înapoia României această parte din patria 
românească pe care Ribbentrop şi Ciano (ministrul de Externe italian) au predat-o 
Ungariei la sfârşitul lui august 1940, a constituit un punct de cotitură în atitudinea 
României faţă de Germania. 

În Transnistria s-au născut poporul şi limba română, şi românii sunt cei care 
au dat nume munţilor, râurilor, dealurilor şi majorităţii localităţilor. Toate celelalte 
popoare care s-a stabilit în Transilvania i-au găsit acolo pe români; ei sunt singurii" 
care nu au venit din nici un alt loc. O renunţare la Transilvania era o renunţare la 
un vis naţional, şi Antonescu a legat soarta României de realizarea visului lui Hitler 
de a pune stăpânire pe lume. Nu se poate şti dacă boala s-a agravat din cauza 
înţelegerii că Hitler îl înşeală în chestiunea Transilvaniei, sau poate boala a 
reizbucnit deoarece a ajuns la concluzia că este înşelat. În cercurile conducătoare se 
spunea Conducătorul este bolnav de malarie. Starea sănătăţii mareşalului s-a 
agravat în 1942 şi s-a manifestat printr-o atrofiere gravă a capacităţii de judecată, 
prin semne clare de lipsă de consecvenţă în gândire şi în activitate. Un consiliu al 
unui grup de medici români importanţi a indicat două posibilităţi: ,,reactivarea unui 
proces de sifilis latent sau malarie" 15

. 

14 Raport al SSI despre boala mareşalului, 15 iulie 1942. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, 
voi, 31, p. 288 (USHMM/RG 25004M, microfilm 33). 
15 Într-un studiu nou despre Antonescu, publicat în România în 1993, se afirmă că nu s-a molipsit de 
malarie şi că în vara 1942 a suferit de o „formă târzie şi ultimă a sifilisului... infecţie sifilitică primară 
din tinere\e, diagnosticul maladiei poate fi pus numai pe calea observatiei îndelungate a pacientului şi 
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Schimbarea în aprecierea posibilităţii de realizare a obiectivului de război a 
României şi în tot ceea ce priveşte statutul României în Europa, care va fi stăpânită 
în mod exclusiv de Germania nazistă, a fost treptată, dar se poate afirma că a 
început la mijlocul lunii iulie 1942. Ion Antonescu a continuat să facă numeroase 
declaraţii pro-germane. Cu două săptămâni înainte ca Antonescu să fi suferit o 
depresie nervoasă, Mihai Antonescu a prezentat miniştrilor un tablou optimist al 
realizărilor regimului în primul an de război, repetând teza susţinută de regim că 
războiul împotriva Uniunii Sovietice este, de fapt, o luptă pentru înapoierea 
Transilvaniei de Nord. În acest scop, România intenţiona în 1942 să mobilizeze 
peste un milion de soldaţi. Eliberarea românilor din Transilvania de Nord de jugul 
Ungariei, care va fi obţinută după victoria în răsărit, a fost prezentată de Mihai 
Antonescu în termeni rasiali nazişti: ,,fiecare sânge trebuie să moară pentru 
apărarea aceluiaşi sânge şi tot sângele trebuie să fie sub acelaşi imperiu" 16

• În 
ianuarie 1942, Antonescu a promis să trimită pe front ¾ din armata română 
refăcută, 10 divizii în prima etapă şi 5 după aceea, în afară de forţele care se aflau 
în Transnistria şi a celor care se aflau pe front - în total 26 de divizii. El a făcut 
aceasta fără să se sfătuiască cu nimeni şi fără să ceară părerea M.St.M. 

Antonescu şi regimul său au considerat cel de-al doilea război mondial ca un 
război obişnuit, cu toate că au înţeles că s-au alăturat forţelor Răului, forţe care au 
împărţit popoare în inferioare şi superioare, care au hotărât să distrugă state, să 
subjuge popoarele lor, să-i transforme în servitori ai poporului german şi să 

extermine poporul evreu din motive rasiste şi ideologice. Şi ei au înfiinţat un 
regim care îşi justifica acţiunile din grija pentru naţiunea română, regim care s-a 
folosit de metode criminale pentru realizarea obiectivelor naţionale. Ion Antonescu 
nu a înţeles până în ultima zi deosebirea dintre primul război mondial şi războiul în 
care a târât poporul român. El s-a gândit numai la nedreptatea făcută poporului 
român în 1940, care în concepţia sa justifica orice acţiune aptă să ducă la refacerea 
integrităţii teritoriale a României, inclusiv participarea la războiul Germaniei 
pentru cucerirea lumii. Laudele pe care Hitler le-a revărsat la adresa lui şi a armatei 
sale în 1941 au făcut o impresie puternică asupra dictatorului român, şi se pare că 
Hitler a avut un fel de influenţă hipnotică asupra lui Antonescu, şi numai după 
Stalingrad a început să se elibereze de ea cu încetul. În februarie 1942, deşi avea 
anumite îndoieli cu privire la capacitatea Wehrmacht-ului de a obţine o victorie 

examenul psihiatric minuţios". Dar cine putea să îndrăznească să facă un examen psihiatric 
Conducătorului? Şi cine putea să discearnă între delirul de grandoare şi între nebunie? Vezi: Eduard 
Mezincescu, Mareşalul Antonescu şi catastrofa României, Editura Artemis, Bucureşti, 1993, p. 148-149. 
16 Stenograma şedin\ei guvernului din 25 iunie 1942. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 400IO, 
voi. 9, p. 33 (USHMM/RG 25004M, microfilm 32). Antonescu i-a spus regelui Mihai, care l-a 
întrebat de ce a trimis armata să lupte în Rusia, că „drumul spre Transilvania trece prin Rusia". Vezi: 
Gould L.A. Crown against Sickle, Hutchinson, London, 1953, p. 34. 
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decisivă pe frontul sovietic, Antonescu a fost din nou hipnotizat de personalitatea 
lui Hitler şi s-a molipsit de optimismul său că victoria va fi obţinută în vara 1942. 

Mai mult decât orice, Antonescu dorea să-l impresioneze pe Hitler cu 
calităţile sale de caracter care se aseamănă - aşa credea - cu cele ale Filhrerului: 
fermitate, duritate şi capacitatea de a lua decizii militare grele fără să ţină cont de 
preţul în vieţi omeneşti. Îndeosebi el dorea să reliefeze că e deosebit cu totul de 
politicieni români ai regimurilor anterioare care au fost, aşa credea, corupţi, 

,,liberali", ,, vânduţi evreilor", moderaţi. 
Antonescu nu a pus nici un fel de condiţii pentru continuarea participării 

armatei române la un război care încetase să servească interesele naţionale 

româneşti (dacă ignorăm autoconvingerea lipsită de temei că victoria va duce la 
retrocedarea Transilvaniei· de Nord), deoarece credea că numai în felul acesta -
„fără tocmeli", fără tratative amănunţite, paragrafe şi tratate, aşa cum s-au tocmit 
politicienii români cu puterile Antantei în primul război mondial şi apoi în anii 
treizeci - va obţine de la Filhrer retrocedarea Transilvaniei, sau cel puţin acordul 
lui tacit de a o obţine printr-o înfruntare armată cu Ungaria. 

Antonescu s-a străduit foarte mult să combată concepţiile care se fixaseră la 
Berlin privind naţiunea română, armata ei, comandanţii şi politicienii ei, aşa cum 
au fost descrise într-un studiu al unui istoric militar german, studiu prezentat 
Conducătorului când a fost numit în funcţie: 

„Românii... trăiesc o viaţă modestă... fără nici un simţ de moştenire sau 
coeziune naţională ... Este clar că o ţară ca România, unde orice activitate patriotică 
şi dezinteresată este înăbuşită de corupţie levantină, nu poate face faţă unui război 
modern. În [primul] război mondial, generalii români au dovedit nervozitate şi 
nehotărâre, ezitând întotdeauna şi neducând niciodată o acţiune energică până la 
sfârşit" 17 . 

Consimţământul lui Antonescu în ianuarie 1942 de a trimite pe front trei 
sferturi din armata română (aproximativ jumătate de milion de soldaţi) I-a surprins 
pe şeful marelui Stat Major, generalul Iosif Iacobici. Într-o notă prezentată lui 
Antonescu la 8 ianuarie 1942 el a îndrăznit să critice hotărârea lui Antonescu de a 
trimite armata română să lupte în Rusia, întemeindu-se atât pe argumente pur 
militare, cât şi pe argumente naţionale18 . Generalul Iacobici i-a atras atenţia lui 
Antonescu asupra pericolului maghiar la graniţă şi asupra pericolului reluării 

activităţii legionare dacă ţara se va goli de forţele armate. Generalul Iacobici, 

17 Ewald Banske, Raum und Volk in Weltkrige, MUnchen & Berlin 1934, p. 310. Traducerea ideilor 
principale despre români în acest studiu a fost prezentată lui Antonescu în septembrie 1940; vezi 
Ancel, Documents, IX, nr. 49, p. 102. 
18 Referatul generalului Iosif Iacobici către mareşalul Antonescu, 8 ianuarie 1942, Ancel: Documents, 
IX, nr. 114, p. 320-324. 
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originar din Transilvania, cu mama nemţoaică şi care îşi începuse cariera în armata 
austro-ungară, i-a scris lui Antonescu printre altele că: ,,Românul nu se bate 
bucuros departe de ţara sa ... mă tem că tineretul, care voiam să-l pregătim temeinic, 
va cădea pe plaiurile îndepărtate ale Rusiei bolşevice, lipsindu-ne foarte mult în 
cursul socotelilor cu Ungaria19

• Antonescu a răspuns în mod grosolan la critică, 
jignind atât pe general, cât şi Marele Stat Major, în general; ca urmare, Iacobici a 
demisionat din f uncţie20 . 

La 7 august 1942, după o campanie reuşită în Crimeea şi Kerci, a venit 
rândul şefului M.St.M., Ilie Şteflea, care l-a înlocuit pe lacobici în funcţie, să-şi 
prezinte demisia pe un fond asemănător, şi aproape din aceleaşi motive: 
participarea masivă românească la războiul din Rusia şi pericolul unui război cu 
Ungaria. Ştetlea a prezentat şi un plan de război împotriva Ungariei, pregătit de 
M.St.M., din care rezulta că „dacă mai trimitem trupe din interior pe front ungurii 
vor rămâne atât de puternici şi superiori nouă încât, în cazul că ne vor ataca, vom fi 
nevoiţi să părăsim întreg Ardealul şi să ne retragem pe Carpaţi"21 . Antonescu nu 
numai că a respins aprecierile şefului M.St.M., dar, după obiceiul său, a jignit pe 
comandanţii armatei pe care i-a acuzat că gândesc ca nişte „roboţi", definindu-le 
planurile „prosteşti", făcute fără creier22

. 

Cu toate acestea, în convorbirile cu Hitler şi Ribbentrop, Ion şi Mihai 
Antonescu şi-au exprimat temerile cu privire la „pericolul unguresc", cerând ca şi 
Ungaria să trimită un corp expediţionar mare în Rusia. Hitler şi Ribbentrop l-au 
calmat pe Conducător, garantând din nou graniţele României, inclusiv graniţa cu 
Ungaria. Ei au exploatat temerile româneşti pentru a stoarce concesii şi din partea 
Ungariei, obligând-o să-şi sporească obligaţiile militare. Şi într-adevăr, în vara 1942 
Ungaria a trimis pe front o întreagă armată cuprinzând 15 divizii. Conflictul dintre 
România şi Ungaria, speranţele româneşti de înapoiere a Transilvaniei de Nord şi 
temerile ungureşti de revizuire a arbitrajului de la Viena au devenit o pârghie de 
stoarcere de concesii economice şi militare de la ambii aliaţi ai Germaniei naziste. 

Este important de remarcat că cei doi generali - Iacobici şi Ştetlea - nu erau 
anti-germani, nu doreau înfrângerea Germaniei în război, şi au deţinut posturi de 
comandă în armată şi după ce l-au criticat pe Antonescu. Ei au avut doar rezerve 
faţă de generozitatea lui Antonescu de a trimite armata pe frontul sovietic, 
considerând războiul probabil cu Ungaria cea mai importantă problemă militară a 

19 Idem. 
20 Scrisoarea generalului Iacobici către mareşalul Antonescu privind cauzele demisiei din armată, 16 
ianuarie 1942. Arhiva Ministerului de Externe, colecţia ?I/Germania, voi. 129. 
21 Memoriul nr. 1 a generalului Ilie Şteflea, şeful M.St.M. al armatei României între anii 1942-1944, 
15 martie I 945, C.I. Drăgan, Antonescu, Mareşalul României şi războaiele de reîntregire, Venetia, 
1988, voi. IV, p. 445-446. 
22 Idem, p. 446. 
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ţării lor. Un alt prieten al lui Antonescu, ministrul Educaţiei Naţionale, generalul 
Radu Rosetti, a notat la 8 august 1942 în jurnalul său, după ce generalul Şteflea se 
destăinuise că şi-a prezentat demisia (care a fost respinsă): ,,Antonescu, de care 
atârnă azi totul pentru noi, nu este sau nu mai este în stare să se stăpânească şi nu 
vrea să asculte decât de cei care spun amin la tot ce spune sau plănuieşte"23 . 

Aşa cum am menţionat, prima fisură privind consimţământul strategic 
german de a înapoia Transilvania de Nord a ieşit la iveală în iulie 1942, când 
Antonescu mai era încă subjugat de admiraţia faţă de Hitler, şi de cuvintele de 
laudă ale Fiihrerului privind performanţele armatei române în campania de vară în 
cadrul Armatei 11 germană de sub comanda mareşalului von Manstein (care a 
contribuit la cucerirea Crimeii şi la victoria în peninsula Kerci) au estompat pentru 
un timp oarecare aprecierile pesimiste, au calmat îndoielile şi l-au măgulit mult pe 
dictator. Antonescu era fericit, literalmente, de laudele lui Hitler privind calităţile 
soldatului român şi eroismul său, şi la 31 iulie 1942, în ciuda disperării care l-a 
cuprins înainte, s-a grăbit să-i promită lui Hitler: ,,voi merge până la capăt în 
acţiunea ce am pornit la răsărit împotriva marelui duşman al civilizaţiei, al Europei 
şi al ţării mele: bolşevismul rus. De aceea nu pun nici un fel de condiţie şi nu discut 
cu nimic această cooperare militară pe un nou teritoriu"24

. Noul teritoriu la care se 
referea Antonescu era cotul Donului din faţa Stalingradului şi regiunea Stalingrad 
în sine. 

Între Mihai şi Ion Antonescu s-au ivit deosebiri de păreri şi privind inexistenţa 
oricărei asigurări sau angajament german de a răsplăti România pentru jertfele sale, 
pentru acordul ei de a pune la dispoziţia Reich-ului, fără condiţii, armata şi 

bogăţiile sale naturale şi rezervele de grâne şi alimente. Mihai Antonescu a pretins 
în vara 1942 că nici el nu a ştiut dinainte de promisiunea Conducătorului de a 
trimite în 1942 un corp expediţionar în Rusia. În realitate, Mihai Antonescu era mai 
apropiat din punctul de vedere al gândirii diplomatice de vechi politicieni români, 
de cei care „s-au târguit" cu puterile Antantei în 1916 şi au condiţionat intrarea 
României în primul război mondial de satisfacerea revendicărilor naţionale privind 
unirea într-un singur stat a teritoriilor populate de români. În august 1942, Mihai 
Antonescu i-a declarat şefului comandamentului de legătură al Wehrmacht-ului în 
România că ţara sa „poartă un război de onoare" şi că, datorită încrederii totale în 
cuvântul de onoare al Fiihrer-ului, ea nu a cerut şi nu a obţinut nici o obligaţie 
politică privind problema participării armatei române în războiul de peste Nistru25

. 

23 Din jurnalul lui Radu Rosetti, Gh. Buzatu (ed.) Mareşalul Antonescu în faţa istoriei, Documente, 
mărturii şi comentarii. Voi. I, Iaşi, 1990, p. 334. 
24 Scrisoarea lui Antonescu lui Hitler, 31 iulie 1942, Antonescu-Hitler, corespondenţă şi întâlniri 
inedite, (1940-1944), voi. I, nr. 22, Bucureşti, 1991, p. 118. 
25 Notă cu privire la convorbirea lui Mihai Antonescu cu generalul Rotchirchen la Bucureşti, 21 
august 1942. Ancel: Documents, IX, nr. 162, p. 424. 
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Dar care a fost „cuvântul de onoare" al Fi.ihrerului în chestiunea 
Transilvaniei? Ce a promis el lui Antonescu într-o problemă atât de importantă 
pentru naţiunea română? Nimic! La a doua întâlnire din 23 noiembrie 1940 Hitler 
şi-a exprimat, într-o formă nebuloasă, înţelegere faţă de poziţia românească în 
chestiunea Transilvaniei; când Antonescu i-a prezentat problema subjugării a 
1.350.000 de români, Hitler a spus atunci că „înţelege pe deplin simţămintele, 
indignarea şi durerea" lui Antonescu. Şi în afară de aceasta, a adăugat Hitler fără să 

• • • A I 1940"26 comenteze, ,,1stona nu se va opn m anu . 
Înfruntarea în privinţa Transilvaniei de Nord nu era numai o problemă 

naţională a două state, ci se răsfrângea şi asupra relaţiilor lor cu Germania şi asupra 
războiului cu Rusia, şi în cele din urmă se răsfrângea şi în soarta evreilor. După ce 
regimul antonescian şi-a îndeplinit aspiraţiile sale criminale în Basarabia şi 

Bucovina, care corespundeau concepţiei sale antisemite şi rasiste, problema 
evreilor care mai rămăseseră în statul român devenise încă un semn de aliniere cu 
ideologia nazistă, încă un amănunt în competiţia ascunsă şi deschisă cu Ungaria 
asupra Transilvaniei de Nord în faţa conducerii naziste. Promptitudinea şi uşurinţa 
cu care Antonescu a ordonat să fie ucişi evrei i-au mărit consideraţia lui în ochii lui 
Hitler. Sacrificarea a sute de mii de soldaţi români pentru Germania, punerea 
bogăţiilor naturale şi a alimentelor la dispoziţia ei şi consimţământul din 
considerente de identificare ideologică cu dorinţa naziştilor de a extermina poporul 
evreu, de a permite maşinii de exterminare naziste să „trateze" restul de evrei din 
România, în timp ce membrii guvernului şi întregul establishment român ştiau care 
le sunt intenţiile, trebuiau să completeze strategia adoptată de Ion şi Mihai 
Antonescu pentru înapoierea Transilvaniei de Nord patriei româneşti. 

Până la sfârşitul verii 1942 România făcuse totul ca să intre în voia 
Germaniei, şi a trecut sub tăcere încălcările grosolane a acordurilor economice şi 
lezarea de interese româneşti. Toate acestea cu un singur scop: Transilvania de 
Nord. 

Competiţia cu Ungaria pentru bunăvoinţa Germaniei a cuprins şi subiectul 
evreiesc. Şiretul Mihai Antonescu nu a pierdut nici o ocazie să „defăimeze" 

guvernul şi poporul maghiar din cauza atitudinii „bune" faţă de evrei şi să 

sublinieze că el, regimul şi poporul român sunt mai antisemiţi decât ungurii, îi 
urăsc mai mult pe evrei şi sunt mai dispuşi să adopte soluţii radicale în privinţa lor 
decât ungurii. Această poziţie a fost expusă cu mare claritate în timpul vizitei lui 
Mihai Antonescu la Berlin în noiembrie 1941, şi îndeosebi în întrevederea sa cu 
Goebbels. După ce a revenit de nenumărate ori la problema retrocedării 

26 Notă cu privire la convorbirea dintre cancelarul Hitler şi preşedintele Consiliului de Miniştri al 
României Antonescu, 22 noiembrie 1940. Documents on German Foreign Policy, /937-1945, Series 
D, Volume XI, London, 1961, p. 67. 
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Transilvaniei de Nord României şi a subliniat „contribuţia simbolică" a Ungariei la 
acest război, a atacat „megalomania ungară", a amintit de jertfele româneşti în 
războiul împotriva ruşilor şi a scos o altă carte victorioasă a românilor contra 
Ungariei: 

„Ce înţelegere [au ungurii] pentru antisemitism, pentru limpezirea unui 
antisemitism nealterat de tendinţe semite? ... Ungurii constituie ultima rezervaţie a 
evreilor din Europa. Evreii îşi mai cumpără şi astăzi, la Budapesta, proprietăţi 
urbane. Noi suntem antisemiţi din naştere şi din convingere. În Ungaria, evreii 
agită de după culise împotriva Germaniei, dar cu permisiunea tacită a 
guvernului"27

. 

Mihai Antonescu a revenit în convorbirea cu Hitler la calităţile „nobile" ale 
poporului român, aşa cum credea că Fi.ihrerului îi plăcea să le audă: ,,poporul 
român este antislav şi a fost antislav, după cum a fost totdeauna organic 
antisemit"28

. Totul pentru Transilvania, fără să obţină ceva. 
Sub presiunea lui Maniu, şi numai după oarecare ezitare, Ion şi Mihai 

Antonescu au respins propunerea germană, propunerea lui Hitler, în special, de a 
lărgi graniţele României în răsărit, de a anexa Transnistria şi a o considera drept 
compensaţie pentru pierderea Transilvaniei de Nord, şi în felul acesta a închide o 
dată pentru totdeauna chestiunea. Anexarea Transnistriei ar fi legat România 
definitiv de Germania nazistă, făcând-o dependentă de apărarea germană în faţa 

unei posibile răzbunării ruseşti. Hitler s-a eschivat de fiecare dată de la luarea unei 
poziţii clare în problema viitorului Transilvaniei. Situaţia creată de diplomaţia 
germană în august 1940 - adică împărţirea provinciei - servea foarte bine 
interesele germane, şi orice altă hotărâre luată ar fi lovit în ele. 

Respingerea propunerii compensaţiei teritoriale în răsărit pentru pierderea 
din apus şi cristalizarea convingerii că şefii nazişti care îl induc în eroare în 
chestiunea Transilvaniei de Nord a distrus terenul pe care se întemeia argumentarea 
principală privind participarea nazistă a armatei române la războiul împotriva 
Rusiei. În ce scop toate jertfele dacă un milion şi jumătate de români vor rămâne 
sub stăpânirea Ungariei? 

Pentru a ieşi din această capcană ideologică, propaganda oficială a răspândit 
ideea înapoierii Transilvaniei cu forţa după victoria pe frontul de răsărit. Antonescu 
a subliniat acest punct fără ocolişuri lui Hitler când a cerut mijloace de luptă pentru 
armata sa ca o condiţie a participării în campania din 1942: ,,Am subliniat din nou 
condiţiile în care particip la campania viitoare: Ungaria şi completarea lipsurilor, 

27 Nota lui Mihai Antonescu despre convorbirea cu Goebbels la Berlin, 28 noiembrie I 940. Ancel. 
Documents, IX, nr. 106, p. 294. (Sublinierea mea, J.A.) 
28 Nota lui Mihai Antonescu despre convorbirea cu Hitler la Berlin. 27 noiembrie 1941. Idem, nr. I 05, 
p. 28 I. 
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cu atât mai mult cu cât diferendul între noi şi unguri se va lichida pe calea armelor, 
după terminarea luptelor cu ruşii"29 . Această poziţie oficială, care se baza pe iluzia 
că Germania va permite sateliţilor ei să se înfrunte între ei, era absurdă, sabota 
interesele germane şi contrazicea propaganda oficială că armata română lupta în 
răsărit pentru a elibera Transilvania de Nord, în apus. Problema înarmării armatei 
române cu mijloace de luptă moderne - tancuri noi, avioane, arme anti-tanc, 
camioane, sisteme de telecomunicaţie ş.a.m.d. - depindea şi ea de bunăvoinţa lui 
Hitler. Satisfacerea cererilor lui Antonescu ar fi întărit armata română, dându-i la 
un moment dat posibilitatea să rezolve problema Transilvaniei cu forţa. Hitler nu 
intenţiona să permită aceasta, dar a avut grijă ca Antonescu să continue să se agaţe 
de speranţele lui, într-un fel de joc care poate fi văzut ca o maltratare sufletească, 
precum a relatat translatorul Schmidt: 

„La fiecare vizită el [Antonescu] indica, cu mare claritate, intenţia sa fermă 
de a recăpăta Transilvania prin forţa armelor. Hitler îşi făcuse o plăcere secretă [să 
audă] erupţiile antiungureşti ale lui Antonescu şi l-a lăsat să înţeleagă chiar că ar 
putea, poate, mai târziu să-i dea mână liberă [să-şi realizeze] planurile sale de 
cucerire"30

. 

Vara 1942, vara neagră şi ameninţătoare asupra soartei evreilor din 
România, şi vara în care tensiunea între România şi Ungaria a ajuns la culme. Într­
adevăr, atunci s-au copt condiţiile pentru izbucnirea unui conflict armat între cele 
două state. Cauzele erau multe, şi legate în primul rând de atitudinea autorităţilor 
ungureşti faţă de intelighenţia românească de pe teritoriul anexat şi de alte măsuri 
de oprimare care şi-au găsit expresia în deportări cu forţa din provincie. Zeci de mii 
de refugiaţi se scurgeau spre sudul Transilvaniei. Aşa cum am menţionat, în ciuda 
promisiunilor germane făcute lui Antonescu că ungurii nu vor ataca România, 
pentru a-1 convinge să trimită majoritatea forţelor sale armate în Rusia, şeful 

M.St.M. a considerat necesar să pregătească un plan de război împotriva Ungariei 
care se baza pe presupunerea că „dacă vom continua să trimitem forţe armate pe 
front", ungurii vor fi în stare să alunge armata română din sudul Transilvaniei. 

Aşa cum am menţionat, cele două state se întreceau între ele pentru 
bunăvoinţa lui Hitler: Ungaria cerea reconfirmarea hotărârii arbitrajului de la 
Viena, lărgirea frontierei sale în Transilvania; iar Antonescu dorea ca FUhrerul să 
transforme în fapte ceea ce el înţelesese drept promisiuni nebuloase în chestiunea 
Transilvaniei. Diplomaţia românească a accentuat, cum era de aşteptat, contribuţia 
românească la război şi pierderile grele în Rusia, scoţând în evidenţă soarta amară a 

29 Idem, p. 183. Antonescu a cerut ca Ungaria să trimită forţe mari pe front şi ca Germania să fumizeze 
echipament de război din productia ei pentru armata română, ca aceasta să poată participa la 
campanie. 
30 Paul Schmidt, Hitler's interpreter, William Heinemann, Ltd. London, 1951, p. 244. 
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populaţiei româneşti din Transilvania de Nord, care suferea într-adevăr de măsuri 
arbitrare, persecuţii, dezrădăcinări şi evacuare. 

Dar conflictul dintre Ungaria şi România nu era numai un conflict pentru 
teritorii, el avea şi aspecte culturale şi chiar rasiste, şi în felul acesta românii au 
putut simţi pe pielea lor gustul amar al clasificărilor rasiste ale naziştilor. În 
propaganda ungurească, aşa aveau impresia românii - probabil pe bună dreptate -
se accentua „inferioritatea" poporului român; inferioritate rasială, până într-atât 
încât nu merită nici statul pe care-l are31

. 

Şi conducătorii regimului de la Budapesta au cerut mână liberă de la Hitler 
pentru a se socoti cu românii, şi în acest sens merită să ne oprim asupra cauzelor 
acestei cereri, aşa cum a descris-o chiar Hitler în iunie 1942: ,,Kallay, noul prim 
ministru al Ungariei, mi-a predat două mici doleanţe ale Regentului Horthy - ca 
bunul Dumnezeu şi eu însumi să jucăm rolul de simpli spectatori în cazul în care 
ungurii s-ar încăiera cu românii. Din punctul de vedere al ungurilor, după părerea 
lui Kallay, nu ar fi vorba decât de un conflict cu Asia. Pentru ei frontiera între Asia 
şi Europa s-a stabilit la locul unde încetează dominaţia bisericii ortodoxe. Numai 
teritoriile de dincolo de această frontieră ar fi luat parte la crearea civilizaţiei 
europene"32

. 

Nu se poate greşi asupra intenţiei lui Kallay: românii sunt asiatici (ca şi 

ruşii), nu fac parte din civilizaţia europeană, n-au contribuit cu nimic la dezvoltarea 
ei, şi trebuie priviţi aşa cum Germania îi priveşte pe ruşi. Planul campaniei pregătit 
de M.St.M. împotriva Ungariei nu pare, de aceea, atât de neîntemeiat. Dar tocmai 
în aceste momente grele România a fost nevoită să-şi trimită principala ei forţă 

militară la Stalingrad - 26 de divizii - cu 447.000 de soldaţi - aşa cum i-a promis 
Antonescu lui Hitler în februarie 1942, în afara diviziilor care erau deja angajate în 
Rusia. 

În realitate, au plecat spre Stalingrad 350.000 de soldaţi. Problema echipării 
acestor forţe cu mijloace de luptă moderne la nivelul echipării unităţilor germane 
era legată, şi ea, pe de o parte de relaţiile dintre România şi Ungaria şi, pe de altă 
parte, dintre Germania şi România. 

Problema echipării a provocat o situaţie paradoxală, care ameninţa întregul 
sistem de schimburi comune cu Reich-ul. În schimbul petrolului şi produselor sale, 
vândute la preţurile din 1939, al grânelor şi altor produse alimentare, România 
primea maşini şi utilaje pentru lărgirea industriei, precum şi echipament militar 
pentru dotarea forţelor româneşti care plecau să lupte pe frontul de răsărit. Exportul 
românesc în Germania a fost totdeauna mai ridicat decât importul din această ţară, 

31 I.A. Brătescu-Voineşti, ,,Scrisoare deschisă d-lui Conte Gabor Kennedi", ,,Porunca Vremii", 
6.3.l 943. Copie în: Ancel, Documents, IV, nr. 267, p. 493-494. 
32 Hitler's Table Talk, /941-1942: His Private Conversations, London, 1982, p. 516. 
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creându-se un excedent imens în favoarea României în balanţa de plăţi şi o datorie 
imensă pe care Germania a promis s-o lichideze după război. Acest echipament 
militar, obţinut cu un preţ atât de scump, era distrus sau dispărea împreună cu zeci 
de mii de soldaţi români pe front, şi după aceea erau necesare noi tratative, trebuiau 
furnizate noi mărfuri, bogăţii naturale, alimente şi grâne pentru a înarma noi unită~ 
care plecau pe drumul fără de întoarcere în Rusia, şi toate acestea pentru a-1 
convinge, poate, pe Hitler să înapoieze Transilvania de Nord României. Începând 
din 1943, Antonescu a cerut - şi a primit - zeci de tone de aur pentru a echilibra 
oarecum balanţa de plăţi, deoarece economiştii partidului liberal, care au condus 
finanţele şi Banca Naţională a României, n-au acceptat teza că marca germană ar 
putea să servească de înlocuitor al aurului şi valutei (dolar, liră sterlină şi franc 
elveţian), şi pentru a împiedica inflaţia. Aurul furnizat României era în cea mai 
mare parte aur pe care naziştii îl jefuiseră din ţările ocupate. 

O altă problemă care a umbrit mult relaţiile dintre cele două state a fost 
continuarea prezenţei de forţe germane pe teritoriul României, în special unităţi ale 
aviaţiei şi marinei militare şi spitale militare - cu toate că frontul se depărtase cu 
mult de graniţele României. Întreţinerea acestor forţe se făcea pe contul României 
şi cheltuielile au ajuns la o sută de milioane de lei pe lună. Această sumă mare de 
bani pusă la dispoziţia armatei germane era transferată în parte şi locuitorilor 
germani din Transilvania şi folosea şi pentru achiziţionarea de bunuri, inclusiv 
case, întreprinderi, magazine ş.a.m.d., care au aparţinut unor evrei, îndeosebi în 
sudul Transilvaniei. Mai mult decât atât, deşi acordurile între cele două state 
interziceau cumpărarea de alimente şi mărfuri direct de pe pieţele României, 
furnizori ai Wehrmacht-ului au cumpărat „cu preţuri de două ori şi de trei ori [decât 
preţul pieţei] o mie de vagoane de lână şi douăzeci de mii de vagoane de grâne, 
care au fost scoase nelegal din România şi transportate într-o direcţie 
necunoscută"33 . Aceasta este ce i-a spus Antonescu lui Hitler în ianuarie 1942. 
Aceste achiziţii ilegale au golit pieţele, au provocat o creştere necontrolată a 
preţurilor şi au ameninţat siguranţa în ţară. Grănicerii români nu îndrăzneau să 
împiedice scoaterea alimentelor şi mărfurilor din România. 

Antonescu a acceptat în 1942 să trimită un corp expedi~onar în campanie cu 
condiţia să fie înarmaţi cu armament modern de către Germania şi cu condiţia ca şi 
Ungaria să trimită în război o forţă corespunzătoare mărimii ei - condiţii care au 
fost acceptate. Antonescu a cerut ca armata română să fie înzestrată cu armament 
german - avioane, tancuri, tunuri anti-tanc de 88 mm care pot pătrunde în blindajul 
tancurilor sovietice, armament automat, sisteme de telecomunicaţii, mine etc. -

33 Notă a lui Paul Schmidt despre a doua convorbire a Fiihrerului cu Ion Antonescu, 11 februarie 
1942, Staatsmănner 1md Diplomaten bei Hitler, Zweiter Teii, ed. By A. Hillgruber, Frankfurt am 
Main, 1970, p. 6. 
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înainte de plecarea forţelor la luptă. Germanii au acceptat în principiu cererea, dar 
nu au îndeplinit-o în fapt. S-a dovedit că şi armata germană suferea în acea 
perioadă de lipsă de echipament de felul pe care l-au cerut românii. OKW-ul, 
comandamentul suprem al Wehrmacht-ului, a promis românilor că unităţile 

româneşti vor fi echipate cu armament modern pe teritoriile de desfăşurare de pe 
front, dar această promisiune „a rămas pe hârtie"34

. 

Pentru a nu rămâne fără armament greu în România, având în vedere 
avertismentele M.St.M. şi pericolul izbucnirii unui război cu Ungaria, generalul 
Şteflea a hotărât să reţină în ţară armamentul greu al diviziilor care au plecat spre 
front - tunuri, mortiere şi aparate de comunicaţie - bazându-se şi pe promisiunea 
că acest echipament va fi fumizat unităţilor româneşti în Rusia. Mai mult decât 
atât, în Rusia au fost trimişi mai puţini soldaţi în comparaţie cu obligaţia iniţială în 
urma reducerii numărului de regimente de la 9 la 6 în fiecare divizie. Numărul 
diviziilor promise de Antonescu a rămas neschimbat. 

Mihai Antonescu a anunţat pe Killinger în noiembrie 1942 că M.St.M. ,,a dat 
tot materialul de care dispuneam în Ţară" unităţilor trimise pe front, şi că România 
a rămas „descoperită" în faţa capacităţii militare a vecinilor ei"35

. Cele 18 divizii 
româneşti care au fost plasate în zona Stalingrad ( 11 în Armata a 3-a şi 7 în Armata 
4-a, în afară de 6 divizii care mai luptau încă în Kuban şi munţii Caucaz şi două 
divizii în Crimeea) au plecat spre front cu tunuri antitanc învechite, cu diametrul de 
37 şi 47 mm., care nu erau capabile să străpungă blindajul tancului sovietic T34, cu 
puţine tancuri moderne şi cu sute de tancuri învechite de producţie franceză şi 

cehoslovacă, fără muniţii suficiente, cu un număr redus de mine, fără mitraliere 
grele şi arme automate şi nici măcar cu sârmă ghimpată, fără rezerve de alimente şi 
fără îmbrăcăminte de iarnă care să corespundă zonei. Parte din forţe au fost aduse 
pe front cu trenul, dar calea ferată se afla sub control german, şi germanii aveau 
priorităţile lor şi multe unităţi au sosit pe front după marşuri de 500-600 km. 
Armata a 3-a a început să preia poziţiile sale la nord de Stalingrad, în locul armatei 
italiene, începând din 10 septembrie 1942, şi a terminat să se desfăşoare la 10 
octombrie. Majoritatea unităţilor armatei a 4-a, în afară de corpul patru au ajuns în 
zona din sudul Stalingradului la sfârşitul lui septembrie şi începutul lui octombrie. 
La 18 august s-a stabilit la Rostov Eşalonul I al M.St.M., în frunte cu generalul 
Şteflea. Eşalonul M.St.M. la Rostov a devenit un organ de coordonate fără 

prerogative de comandă peste cele două armate româneşti, care au fost trecute în 

34 A. Pandrea, I. Pavelescu & E. Ardeleanu, Românii la Stalingrad, Editura Militară, Bucureşti, 1992, 
p. 38. Problema participării armatei române la campania de la Stalingrad a fost prezentată de mine 
într-un studiu special. Vezi: J. Ancel, ,,Stalingrad und Rumănien", in Jurgen Forster (ed.), Stalingrad, 
Ereignis, Wirkung, Symbol, Piper, MUnchen & Zi.inch, 1992, p. 189-214. 
35 Notă despre convorbirea dintre Mihai Antonescu şi ambasadorul Killinger, 17 noiembrie 1942, 
Ancel, Documents, IX, nr. 113, p. 481. 
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grupurile armelor cu numele de ,,Don" (care cuprindea Armata germană a 6-a şi 
cele două armate româneşti). La 25 septembrie a sosit la Rostov Marele Cartier 
General al armatei române, însoţit de o delegaţie a Comandamentului de legătură al 
Wehrmacht-ului cu armata română, Marele Cartier General nu a comandat forţele 
româneşti la Stalingrad. 

Mihai Antonescu, cârmuitorul de facto, s-a înspăimântat de mărimea 

responsabilităţii care a căzut pe umerii săi. Mareşalul era încă bolnav, era supus 
unor stări sufleteşti schimbătoare, se izolase vara în vila sa de la Predeal, arăta rău. 
Ţipa şi înjura, se afla în culmea obsesiei sale antisemite, evita să se întâlnească cu 
miniştri şi nu primea în audienţă. Establishment-ul militar, şefii M.St.M. în mod 
special, nu-l sufereau pe „micul Antonescu" (Mihai), îl dispreţuiau, şi în măsura 
posibilităţilor, îl ignorau. 

Majoritatea generalilor şi coloneilor nu sufereau pe omul şiret, ,,civilul" care 
n-a cunoscut viaţa de militar, care locuia în casa mareşalului şi care avea uneori o 
influenţă mai mare asupra lui decât o aveau ei. 

Cu toate astea, când Mihai Antonescu a aflat în vara lui 1942 de 
dimensiunea obligaţiilor asumate de Conducătorul statului, a convocat Consiliul 
militar - organ consultativ pe care numai mareşalul îl convoca din când în când - şi 

în acest cadru „am prezentat situaţia diplomatică şi le-am arătat că nu am primit 
angajamente care să-mi acorde garanţii politice de restituire de teritorii: 
[Transilvania de Nord] şi nici siguranţa curentă [pericolul războiului cu Ungaria]. 
Apoi am încercat să ajut la efortul armatei să completeze echipamentul ei de 
război, făcând apel direct la Ribbentrop36

. 

La 22 septembrie, Mihai Antonescu a plecat să se întâlnească cu Hitler, 
Ribbentrop şi comandanţii armatei germane la Viniţa. 

Mareşalul Antonescu mai era dominat de nebuniile lui. Întâlnirile lui Mihai 
Antonescu la Viniţa cu Hitler, Ribbentrop şi câţiva generali germani, aşa s-a 
dovedit, au fost decisive pentru soarta evreilor din România. 

În septembrie 1942, Mihai Antonescu era îngrijorat nu numai de soarta 
Transilvaniei de Nord, ci şi de soarta regimului în general. El a venit la Viniţa să-i 
ceară lui Hitler concentrarea forţelor româneşti într-o singură zonă, mai comodă 
decât zona Stalingradului, şi să nu fie răspândite printre unităţile germane, adică să 
rămână sub comandă românească. El a venit la Viniţa să ceară „garanţii politice" 
(retrocedarea Transilvaniei de Nord) şi completarea echipării deciziilor româneşti. 
El a venit să ceară din nou garanţii că Ungaria, şi poate Bulgaria, nu vor profita de 
golirea României de forţele ei armate pentru a o ataca prin surprindere. Toate 

36 Declaraţia lui Mihai Antonescu în Consiliul de Miniştri cu privire la discuţiile avute de mareşalul 
Antonescu şi de el la Marele Cartier General al Fiihrer-ului la I O şi 11 ianuarie 1943, Antonescu­
Hitler, voi. II, nr. 53, p. 22-23. 
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cererile lui au fost respinse, în afară de promisiunea lui Hitler că el garantează 
personal graniţele României, Ribbentrop i-a cerut să onoreze angajamentul în scris 
pe care l-a dat trimisului lui Eichmann în România de a-i preda pe evreii din 
România naziştilor37 . 

În comunicarea făcută consiliului miniştrilor în ianuarie 1943, Mihai 
Antonescu a descris emoţia puternică care l-a cuprins când a purtat convorbirile 
la Viniţa: ,,mi-am pierdut liniştea ... atunci când mergând la această contribuţie de 
război excesivă, care depăşea puterea noastră, noi n-am primit în schimb garanţii 
suficiente şi pe plan politic [retrocedarea Transilvaniei de Nord, J.A.] şi pe plan 
militar [înarmarea tuturor forţelor şi concentrarea lor într-o singură zonă, J.A.], 
pentru ca acestea să constituie liniştea noastră ... i-am cerut [lui Ribbentrop] 
garanţii formale [că Ungaria nu va ataca România, J.A.]. Am arătat... [că e 
nevoie] de paralelism absolut între contribuţia [militară] ungară şi cea română. 
Am discutat la Marele Cartier [german] în septembrie [ 1942] datele situaţiei 

trupelor noastre în regiunea Rostov-Don-Caucaz şi am remis o notă scrisă în care, 
cu toată ignoranţa mea militară şi fără măcar să fi întrebat pe dl. mareşal 

Antonescu, stăpânit numai de intuiţia mea şi văzând pe hartă primejdia, am spus 

37 Reconstituirea convorbirilor care s-au desfăşurat la Marele Cartier General al lui Hitler la Viniţa 
(Werwolf) la 22 şi 23 septembrie 1942 între Mihai Antonescu şi Ribbentrop (trei întâlniri) şi între el 
şi Hitler (o singură întâlnire) se bazează pe următoarele surse: 
- Nota lui Paul Schmidt despre convorbirea dintre Hitler şi Mihai Antonescu la 23 septembrie 1942, 
Hillgruber (vezi nota 36), voi. 2, nr. 13, p. 106-110) (în continuare Schmidt l); 
- Notă a lui Mihai Antonescu despre convorbirile sale la Viniţa cu Hitler şi Ribbentrop, la 22 şi 23 
septembrie 1942, Ancel, Documents, IX, nr. 176, p. 446-460 (în continuare Antonescu l); 
- Declaraţia lui Mihai Antonescu în şedinţa guvernului despre convorbirile purtate de mareşal şi el 
personal la Cartierul Flihrerului în Prusia (Wolfsschanze) la I O şi 11 ianuarie 1943, Antonescu-Hitler, 
voi. II, nr. 53, p. 20-57. În declaraţia sa Antonescu a prezentat situaţia care exista în vara şi toamna 
1942, când Conducătorul a fost bolnav şi când a trebuit el singur să se confrunte cu probleme extrem 
de grave şi a descris întrevederile sale din septembrie cu Ribbentrop şi Hitler (în continuare 
Antonescu 2); 
- Notă a lui Schmidt despre convorbirea lui Ribbentrop cu Mihai Antonescu la 23 septembrie 1942, în 
prezenta colonelului Radu Davidescu (fragmente), United Restitution Organization (URO) 
Dokumentsammlung, IV, Frankfurt am Main, Juni 1960, nr. 13, p. 578 (în continuare Schmidt 2). În 
afară de aceasta, există în arhiva Ministerului de Externe german consemnări despre cele trei 
convorbiri ale lui Mihai Antonescu cu Ribbentrop (vezi Schmidt 1, nr. 106, obs. 2) pe care nu le 
cunosc. Convorbirile cu Ribbentrop sunt importante în chestiunile dezbătute aici deoarece s-au 
discutat în cadrul lor cererea germană de a deporta evreii din România în Polonia. Mihai Antonescu 
nu a amintit această chestiune în nota sa despre convorbiri (Antonescu 1), şi se poate dovedi că nota 
sa a fost scrisă din nou, falsificând faptele pentru a ascunde partea sa de răspundere pentru dezastrul 
de la Stalingrad şi pentru a ascunde consimţământul său la deportarea evreilor din România şi însăşi 
discuţia despre soarta lor (vezi în continuare). Nici comunicarea făcută miniştrilor în ianuarie 1943 
(Antonescu 2) nu reflectă exact conţinutul convorbirilor pentru că a fost făcută spre sfârşitul luptelor 
de la Stalingrad, când a devenit clar că s-a produs acolo un dezastru militar. 
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şi Flihrer-ului şi d-lui von Ribbentrop că eu consider armata noastră condamnată 
dacă rămâne în acea regiune, am cerut ca toată armata să fie adunată într-un 

. ,,3s 
singur sector . 

Cererile româneşti au fost respinse una câte una, iar promisiunile 
feldmareşalului Keitel şi ale lui Hitler cu privire la înarmare nu au fost îndeplinite. 
Mihai Antonescu s-a înapoiat fără nici o promisiune cu privire la viitorul 
Transilvaniei de Nord, şi conştient de faptul că Hitler şi Keitel nu onorează 
promisiunea de a furniza armatei române armament şi echipament modern, şi fără 
un acord german de a concentra diviziile româneşti într-o zonă mai apropiată de 
Rostov şi de Marea Neagră şi a nu le împrăştia printre unităţile germane. În 
schimb, a înţeles că pentru Ribbentrop este foarte important să primească evreii din 
România pentru exterminare. România a dat totul şi nu a primit nimic. Ungaria a 
dat numai o parte din armată şi nu şi-a predat evreii. În septembrie 1942 nu a mai 
rămas ce da în afară de evrei39

. Concluzia a fost deci că nu trebuie să se grăbească 
să-i dea şi pe evrei. 

La sfârşitul lui 1942, problema principală a regimului o constituia pericolul 
măcinării armatei române pe frontul de la Stalingrad prin împrăştierea ei printre 
forţele germane şi transferarea ei pe teritorii distruse şi aride (stepa calmucă, de 
exemplu, din sudul Stalingradului), unde nu exista nici o posibilitate de adăpostire 
şi hrană. ,,Noi n-am dat armata ca să moară în stepele ruseşti, ci să lupte în condiţii 
civilizate şi tehnice potrivite"40

, a spus Mihai Antonescu ataşatului economic 
Clodi us. La 13 octombrie 1942, ziua suspendării deportărilor, Antonescu a 
comunicat miniştrilor că Conducătorul i-a cerut să plece din nou la cartierul lui 
Hitler de la Viniţa pentru a se asigura că unităţile româneşti trimise pe front vor 
primi armamentul şi echipamentul promise de Hitler la 22 septembrie 1942, 
promisiuni care nu au fost îndeplinite41

. 

Este important de menţionat că în conducerea armatei române s-a zdruncinat 
încrederea în capacitatea Wehrmacht-ului de a învinge Uniunea Sovietică în 1942. 
Acest pesimism provenea din modul în care au fost folosite forţele româneşti până 
atunci, şi începând din octombrie şi din analiza situaţiei de pe front făcută de Ion 
Antonescu (vezi în continuare)42

. Directorul Ministerului de Externe, Gheorghe 
Davidescu, care a fost prezent la întâlnirile cu Ribbentrop, a atestat în 1945 că 

38 Antonescu 2, p. 23-25. 
39 Stenograma şedinţei Consiliului economic din 9 octombrie 1942 (fragmente). Arhiva Ministerului 
de Interne, dosar 40010, voi. 9, p. 86 (microfilm 32, RG 25004M). 
40 Stenograma şedinţei Consiliului economic din 10 oct. 1942 (fragmente). Idem, p. 87. 
41 Notă de la şedinţa guvernului din 13 octombrie (fragmente). Idem, p. 88. 
42 Despre zdruncinarea încrederii în capacitatea Wehrmacht-ului de a învinge Uniunea Sovietică în 
1942. Vezi: J. Ancel: ,,The Impact of the Course of the War on Romanian Jewish Policies". În Asher 
Cohen, et al. (eds), The Shoah an the War, Peter Lang, New York, 1992, p. 197-200. 
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Mihai Antonescu „mi-a spus categoric că nu dă crezare afirmaţiilor lui Ribbentrop 
privind cucerirea Stalingradului „în decurs de 48 de ore" şi i-ar fi spus chiar „că 
este foarte posibil ca evenimentele să ia o turnură în altă direcţie". Davidescu a 
rezumat astfel întâlnirile cu Hitler şi cu Ribbentrop: ,,De atunci încolo Mihai 
Antonescu nu a mai crezut niciodată în vreo posibilitate ca Germania să câştige 
războiul "43

. 

Mihai Antonescu a schimbat retroactiv nota pe care a dictat-o despre 
întâlnirile sale cu Hitler şi cu Ribbentrop, şi a scos din ea fragmentul în care a 
discutat cu Ribbentrop despre respectarea angajamentului său de a preda evreii din 
România pentru exterminare. După Stalingrad, el a început să pregătească un alibi 
pentru faptele lui şi faptele regimului împotriva evreilor44

. Mihai Antonescu nu a 
mai avut de atunci o altă întâlnire cu Hitler. Aproape de căderea regimului său, el a 
inventat o întâlnire care ar fi avut loc, chipurile, între Ion Antonescu şi Hitler în 
noiembrie 1942 şi în urma căreia Conducătorul ar fi ajuns la concluzia că 
Germania urmează să piardă războiul. O asemenea întâlnire nu a avut loc 
niciodată45 . 

43 Depoziţia lui Gheorghe Davidescu la Tribunalul Poporului, 3 decembrie 1945, Arhiva Ministerului 
de Interne, dosar 40010, voi. 9, p. 9 b. (Sublinierea mea, J.A.) 
44 Problema deportării evreilor a fost discutată la ultima întâlnire cu Ribbentrop la 23 septembrie 
1942 (vezi Schmidt 2). În nota pregătită de Mihai Antonescu despre întâlnire se afirmă: ,.El 
[Ribbentrop] mi-a vorbit, fără să fi deschis măcar cuvântul despre experienţa [nereuşită] legionară 
şi despre evadarea lui Horia Sima la care n-am răspuns decât amintind că Ţara a trecut prin 
împrejurări grave, dar că sunt mulţumit că prestigiul Mareşalului şi strădania noastră au putut să 
stăvilească şi să asigure unitatea morală a Regatului". (Antonescu 1, p. 460). Horia Sima a evadat 
din lagărul de deţinere deschis din Berkenbriick din nordul Germaniei (el era liber să iasă când voia 
din lagăr şi chiar să călătorească) la 16 decembrie 1942. O ştire în acest sens a fost comunicată lui 
Mihai Antonescu de către Killinger în noaptea de 24 decembrie 1942. Killinger i-a spus că „Sima a 
dispărut, nu se ştie unde". Guvernul Antonescu se temea de o conspiraţie germano-legionară, şi a 
dat ordin să fie arestaţi în aceeaşi noapte 1500 de fruntaşi ai mişcării şi să-i închidă în lagărul de la 
Târgu-Jiu; vezi A. Simion, Preliminarii politico-diplomatice ale insurecţiei române din august 
1944, Editura Dacia, Cluj-Napoca 1979, p. 229, 230, nota 10. Sima a fost extrădat Germaniei după 
câteva zile de către Italia, şi a fost închis împreună cu 150 dintre fidelii săi în lagărul Fichtenheim, 
o anexă a lagărului Buchenwald; vezi Dinu Zamfirescu, Puncte de reper, Paris, 1980 (stencil) 
p. 14, 16. Mihai Antonescu a falsificat protocolul întâlnirii cu Ribbentrop probabil către sfârşitul 
regimului în 1944. El a confundat între 23 septembrie 1942 şi 24 decembrie 1942. Ribbentrop nu 
putea să discute cu el în septembrie 1942 despre „evadarea lui Sima" deoarece ea s-a petrecut cu 
trei luni mai târziu. Consimţământul de a preda evreii din România a fost şters din protocol şi 

înlocuit cu afacerea evadării lui Sima. În această nota sunt şi alte fraze pe care nu este posibil ca 
Mihai Antonescu să le fi spus în legătură cu Stalingrad. O comparaţie cu protocolul german despre 
convorbirea cu Hitler arată că într-adevăr a amintit problema armamentului şi a cerut concentrarea 
unităţilor româneşti într-un singur loc, în afara zonei Stalingradului, dar a vorbit cu obişnuita 
linguşire (Schmidt 1). 
45 Vezi, G. Barbul, Memorial Antonesco: le 111-e Homme de ['Axe, Paris, 1950, p. 163. 
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Condiţiile interne ale suspendării planului de exterminare 

Procuratura generală din Arad a raportat la 25 septembrie 1942 lui Mihai 
Antonescu despre agitaţia care a cuprins populaţia românească din oraşele de 
provincie în urma ştirii că în curând vor fi deportaţi evreii şi „că în locul 
deportaţilor vor veni germani din Germania". 

„Nu cunoaştem care este intenţia Guvernului în ceea ce priveşte evacuarea 
populaţiei evreieşti, însă suntem siguri - cunoscând perfect de bine opinia publică 
locală - că plecarea lor nu va lăsa nici un regret. 

În schimb, suntem obligaţi a vă raporta, că întreaga opinie publică 
românească comentează cu nemulţumire vădită eventualitatea de a se aduce chiar 
temporar în locul evreilor, germani din Germania, pentru că prin această măsură 
s-ar întări temerea că politica de expansiune germană ar tinde spre o dominare 
viitoare în această regiune [Transilvania] a ţării noastre. Această problemă 

preocupă în mod special opinia publică de la oraşe"46 . 
In luna septembrie s-au înmulţit ştirile despre îngrijorarea care s-a împrăştiat 

în cercuri largi ale populaţiei româneşti privind consecinţele deportării evreilor din 
sudul Transilvaniei. Nu soarta evreilor îi îngrijora, ci consecinţele acestei măsuri 
asupra viitorului provinciei şi soartei românilor înşişi. Aceste ştiri au început să 
ajungă la Bucureşti din momentul în care românii localnici au aflat despre 
deportare. 

Ştiri în acest sens au fost comunicate de cercuri evreieşti reprezentantului 
Congresului Mondial Evreiesc la Geneva într-o scrisoare trimisă din Bucureşti la 
mijlocul lui septembrie 1942. 

O primă deportare de 12.000 de evrei se află într-o fază înaintată şi va avea 
loc foarte curând, se spune în scrisoare. În cercuri politice se afirmă că germanii fac 
presiuni pentru a-i deporta pe evreii din Transilvania „pentru a elibera locul... 
populaţiei [germane] din zonele bombardamentelor în Germania". Germanii vor 
primi locuinţele evreilor care vor fi deportaţi precum şi întreprinderile lor 
industriale modeme, ceea ce va accelera procesul de germanizare a provinciei, fapt 
nedorit de către români. Circulă un zvon că Transilvania va deveni „o zonă de 
protectorat specială" (Sonderprotektorat) care va folosi ca teritoriu tampon (Puffer) 
între aliaţii care se duşmănesc unii pe alţii - România şi Ungaria47

. 

46 Raport al Procuraturii generale din Arad către Mihai Antonescu, 25 septembrie 1942, Federaţia 
Comunităţilor Evreieşti din România, Perioada unei mari restrişti, Partea a II-a, Editura Hasefer, 
Bucureşti, 1997, nr. 545, p. 261. Procuratura de pe lângă tribunalele din România obişnuia (şi înainte 
de perioada lui Antonescu şi după ea) să pregătească rapoarte periodice despre starea de spirit a 
populaţiei şi să le transmită Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, Ministerului Justiţiei sau Siguranţei. 
47 Scrisoare din România către trimisul Congresului Mondial Evreiesc la Geneva, mijlocul lui 
septembrie 1942, nesemnată. Ancel, Documents, IV, nr. 99, p. 214. 
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Aceste zvonuri nu au fost răspândite de evrei. Temerile cu privire la soarta 
sudului Transilvaniei după ce vor fi deportaţi evreii veneau din partea unor cercuri 
româneşti locale, din cercuri ale Ministerului de Externe şi din cercuri ale M.St.M. 
care, ca de obicei, se amesteca în toate. Secţia a 2-a a M.St.M., care se ocupa de 
contraspionaj, a pregătit în vara I 942 un memoriu cuprinzător cu privire la 
atitudinea germanilor localnici faţă de populaţia românească locală, cuprinzând o 
listă lungă de manifestări duşmănoase ale acestor germani, ale instituţiilor şi 

organizaţiilor lor naziste faţă de poporul, instituţiile şi statul român, precum şi un 
raport despre o încercare conştientă de a ignora existenţa autorităţii româneşti în 
Transilvania şi despre constituirea în fapt a unei autonomii germane în frunte cu 
instituţia şi organele naziste înfiinţate sau a căror activitate a devenit posibilă din 
cauza incapacităţii autorităţilor româneşti centrale. 

Tinerii germani au fost mobilizaţi în unităţi SS locale, făceau antrenamente 
militare şi depuneau jurământ de credinţă „pentru Filhrer, popor şi patrie", se arăta 
în raport. ,,Nu s-a pomenit nimic despre Statul Român" în adunări. Tinerii germani 
din Banat „evită contactul cu românii de vârsta lor, şi chiar când ştiu româneşte ei 
nu o vorbesc". Copii germani care au învăţat în şcoli româneşti au fost transferaţi la 
instituţii de educaţie germană care au fost înfiinţate în centre „ale organizaţiei 
etnice germane", ,,în cadrul cărora primesc o educaţie patriotică germană pură; 
limba română a fost scoasă din programul de învăţământ". Germanii locali nu se 
adresează tribunalelor româneşti, şi chiar în cazul unui conflict cu români, se 
adresează organizaţiei lor naziste. Tinerii germani se eschivează de la recrutarea în 
armata română, şi se bucură de sprijinul şi apărarea societăţilor germane care 
funcţionează în România, care le acordă salarii bune şi obţin pentru ei scutire de 
recrutare. Alţi tineri preferă să fie recrutaţi de armata germană prin intermediul 
comandamentului german din Sibiu. 

Mai dureroasă decât orice este senzaţia, care rezultă din raport, că germanii 
locali îi tratează pe românii din provincie ca pe nişte fiinţe inferioare 
(Untermenschen), care nu au ajuns la nivelul de cultură şi dezvoltare al germanilor. 
Comandantul unei unităţi SS din judeţul Alba-Iulia a declarat în discursul său cu 
ocazia acordării steagului organizaţiei unităţii locale: ,,Noi saşii am fost aduşi aici 
acum 800 de ani ca experţi şi specialişti agricoli din mijlocul unui popor civilizat şi 
muncitor în mijlocul unui neam necivilizat şi lipsit de cultură, deci dreptul de a 
stăpâni aici este al nostru, nu al altora"48

. 

La 26 iunie 1942, şeful Marelui Stat Major, generalul Şteflea, a raportat 
personal lui Mihai Antonescu că organizaţia germanilor locali din România a 
publicat două broşuri în care „se arată deschis drepturile germanilor asupra 
Transilvaniei şi Banatului". 

48 Memoriu al secţiei a 2-a a M.St.M. ,.Atitudini jignitoare ale organizaţiei etnice germane din ultimul 
timp", fără dată (vara 1942). Ancel, Documents, IX, nr. 152, p. 408. (Sublinierea mea, J.A.) 
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În broşura despre Banat se spune că provincia a fost inclusă începând din 
1716 în „spaţiul vital al germanilor". În broşura despre Transilvania se afirma, 
într-unul din capitole că „Transilvania este ţara germanilor". Triburi germane au 
invadat aceste locuri în Antichitate şi coloniştii germani care au venit în Evul 
Mediu au construit provincia „pe temeiuri germane" anterioare „când au reluat în 
stăpânire ţara',49. 

Existenţa poporului român, care a constituit din totdeauna majoritatea în 
Transilvania, nu a fost amintită deloc. 

Ambasadorul României la Berlin, Bossy, a aflat în toamna lui 1942 că 
reprezentanţi ai germanilor localnici au prezentat partidului nazist din Berlin un 
memoriu care cerea autonomia Transilvaniei, care să asigure dominaţia elementului 
german în provincie. Saşii şi şvabii [două grupe etnice germane în România, J.A.] 
nu mai pot răbda să fie conduşi de alţii", raporta ambasadorul, atrăgând atenţia lui 
Mihai Antonescu că intenţia este, poate „să înfiinţeze un fel de stat [german] în 
statul [român]"50

. La începutul lui octombrie 1942, comandamentul poliţiei din 
Timişoara a comunicat că în toate localităţile germanilor localnici din judeţ „au luat 
fiinţă organizaţia de poliţie SS a Grupului etnic german"51

. 

Ambasadorul Elveţiei, Rene de Weck, care era acreditat în România din 
1932, a notat după întrevederea cu ministrul Economiei Naţionale, Ion Marinescu, 
care se înapoiase dintr-o vizită la Berlin fermecat de cuvintele de laudă pe care le-a 
auzit acolo la adresa Conducătorului şi a armatei române: 

„Când ştim, aşa cum eu ştiu, ce dispreţ general provoacă germanilor 
România, armata şi conducătorii ei, este greu să te abţii şi să nu zâmbeşti". Un 
industriaş german care a venit în România în ianuarie 1943, în scop de afaceri i-a 
spus lui de Weck că popoarele balcanice nu pot fi schimbate: ,,defectele lor nu pot 
fi vindecate, şi nu au spirit european"52

. Aceasta era, se pare, adevărata părere a 
şefilor regimului nazist despre România şi conducerea sa, părere pe care şi Hitler 
şi-a exprimat-o în „convorbiri în jurul mesei", în afară de aprecierea pe care o avea 
pentru Antonescu personal. 

Încă înainte ca situaţia de la Stalingrad să devină clară, Bossy a raportat de la 
Berlin lui Davidescu că nu există nici o şansă ca Germania să rezolve problema 
Transilvaniei în favoarea României, şi că toate calculele care s-au făcut cum că 
jertfele şi aprovizionarea cu petrol şi alimente vor convinge Germania să înapoieze 

49 Scrisoare secretă a generalului Şteflea către Mihai Antonescu, Idem, nr. 153, p.413. 
5° Culegere de rapoarte ale ambasadorului Raoul Bossy despre problema Transilvaniei şi alte 
probleme, prima pagină, fără dată (septembrie 1942). Ancel, Documents, IX, nr. 172, p. 441. 
51 Comunicat al comandamentului regional de poliţie Timişoara, 8 octombrie 1942. Idem, nr. 178, 
p. 464. 
52 Rene de Weck, Journal, 1939-1945, Bibliotheque Centrale et Universitaire, Fribourg, Cote LD4, 
notele din 4.17.1941 din 23.1.1943. 
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Transilvania de Nord „au fost iluzii". ,,Suntem împinşi, spre est", a subliniat 
ambasadorul, ,,spre Transnistria, şi probabil că este adevărată aprecierea că 

Germania va acţiona „în conformitate cu ideile naţional-socialiste" şi va înfiinţa 
„provincia Dunării" (Donauland) ca parte din spaţiul vital german. .,Faptul că 
autorităţile [germane] îngăduie şi încurajează publicarea de cărţi şi articole despre 
„Siebenburgen", în care se trece cu totul sub tăcere elementul românesc sau cel 
unguresc mă întăreşte în convingerea că este vorba de o teză oficială, a cărei 
realizare urmează a se face la ceasul potrivit"53

. 

Trebuie notat că şefii de poliţie şi Siguranţă locali au notat că deportarea 
evreilor va lovi în cele din urmă în interesele româneşti în Transilvania. Siguranţa 
din Timişoara a comunicat despre panica ce a cuprins evreii din oraş din momentul 
când au aflat despre iminenta deportare şi despre pregătirile făcute de ei pentru 
vânzarea bunurilor, şi a adăugat amănunte despre atitudinea diferitelor cercuri faţă 
de evrei: o parte dintre tinerii români, în special foşti legionari, sunt bucuroşi, însă 
românii mai vârstnici compătimesc pe evrei şi sunt convinşi că deportarea lor va 
lovi în economia locală. Românii au început doar în ultimul timp să fie activi în 
domeniul industriei şi economiei şi speră ca mai târziu, când vor scăpa de evrei, 
vor putea să conducă ei înşişi afacerile înfiinţate. 

,,În această situaţie evacuarea rapidă a evreilor înseamnă slăbirea economiei 
româneşti care va fi periclitată din cauza concurenţei elementului german". 
Germanii din această zonă „aşteaptă cu nerăbdare efectuarea deportării". Evacuarea 
evreilor, susţin şefii organizaţiei naziste a germanilor localnici, va pune capăt 
asocierilor dintre români şi evrei, şi va înlătura o piedică din faţa dreptului 
populaţiei germane la o dezvoltare economică accelerată. 

Ungurii localnici nu reacţionează la ştirea despre deportarea evreilor, dar 
remarcă faptul că în Ungaria nu se putea întâmpla ceva asemănător, deoarece 
Ungaria este un stat suveran: ,,Ungurii spun că problema evreiască arată că Ungaria 
este într-o situaţie mai favorabilă din punct de vedere al politicii sale interne 
deoarece acolo nu se amestecă Reich-ul, pe când în România aceasta [intervenţie] 
este evidenţiată prin măsurile de evacuare ce vor urma"54

. 

În regiunea Timişoara, nota această sursă, trăiesc 24.411 de evrei - majoritatea 
evreilor din sudul Transilvaniei. A devenit evident că situaţia din sudul Transilvaniei 
era diferită de situaţia din Bucovina, din care a fost deportată populaţia evreiască. 
Acolo se aflau în faţa românilor ucraineni lipsiţi de o reprezentanţă politică proprie, 

53 Raport strict secret al ambasadorului român la Berlin, Raoul Bossy către Ministerul de Externe din 
Bucureşti, 3 decembrie 1942. Ancel, Documents, XI, nr. 186, p. 493. Siebenburgen este denumirea 
germană a Transilvaniei, şi înseamnă „şapte oraşe" - oraşe în care s-au stabilit germanii la începutul 
secolului 13. 
54 Raport al Siguranlei din judeţul Timişoara despre problema evreiască fără dată (septembrie 1942), 
Arhiva Securităţii, dosar 2710, p. 239-240. 
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pe când în sudul Transilvaniei românii trebuiau să concureze cu germanii localnici, 
care se organizează într-o organizaţie nazistă proprie (Deutsche Volksgruppe in 
Rumănien), care se bucura de protecţia politică şi financiară a Reich-ului. 

Românii constituiau majoritatea absolută a populaţiei din provincie, dar, 
orice schimbare în structura populaţiei întărea pe duşmanii declaraţi sau camuflaţi 
ai naţiunii române. Şi deportarea ţiganilor a zdruncinat stabilitatea etnică a regiunii. 

Direcţia Siguranţei din Bucureşti a notat că, deşi deportarea ţiganilor este 
,justificată" în Regat, cercuri româneşti din Transilvania cred că alungarea lor va 
lovi pe termen lung în interesele naţionale româneşti „în cazul unui plebiscit" 
privind viitorul provinciei, ,,pentru că totdeauna ţiganii au fost consideraţi şi trecuţi 
la numărul românilor, nefiind socotiţi ca o naţiune aparte". 

Raportul a dezvăluit adânca îngrijorare care a cuprins pe fruntaşii populaţiei 
româneşti din Transilvania de posibilitatea ca Transnistria să servească drept 
despăgubire în răsărit pe socoteala Transilvaniei: ,,Măsura ar putea să aibă şi alte 
urmări, nu tocmai plăcute pentru noi, deoarece ar putea fi considerată ca un început 
[ale unei campanii] de deplasare a unor naţionalităţi mai spre răsărit, pentru a 
proteja ... popoare din Apus [germani şi unguri, J.A.]. Printre români circulă zvonul 
şi se remarcă temeri că, după evacuarea eventuală a tuturor ţiganilor şi evreilor, ar 
putea fi evacuaţi în Transnistria şi români"55

. Temerea de aducerea de germani din 
Reich în locul evreilor nu a dispărut nici după ce s-a anunţat în mod oficial despre 
suspendarea deportărilor56. 

Filderman şi anularea planului de exterminare 

„Toată evreimea se uită cu ochii la Filderman"57
, aşa a rezumat ministrul cu 

Afacerile Interne, Vasiliu, importanţa lui Filderman în ochii regimului antonescian 
deşi în zilele de aşteptare a deportării el nu mai deţinea nici o funcţie publică. El a 
fost demis din funcţia sa de către Antonescu la 10 decembrie 1941, când a fost 
desfiinţată Federaţia Uniunilor de Comunităţi Evreieşti şi înfiinţată Centrala 
Evreilor. el a fost alungat din clădirea Federaţiei de către „evreii lui Hitler", aşa 
cum i-au denumit la început evreii pe fruntaşii Centralei Evreilor, care a fost 
înfiinţată sub presiunea lui Richter, şi a fost eliminat şi din Baroul avocaţilor pe 
motivul că a intervenit în favoarea evreilor din Basarabia şi Bucovina. El se afla 
sub urmărirea Siguranţei şi a unor agenţi ai legaţiei germane, şi a fost atacat 
personal de presa românească şi germană. 

55 Raport al biroului Sigurantei, din Directia generală a politiei din Bucureşti, 28 septembrie 1942 (copie) 
Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi., 59, p. 67 (USHMM/RG 25004M, microfilm 33). 
56 Raportul Directiei generale a Sigurantei din Bucureşti, 16 octombrie 1942, Arhiva Ministerului de 
Interne, colectia D, dosar 10523, p. 73 (USHMM/RG 25004M, microfilm 2). 
57 Stenograma de la ancheta lui Piky Vasiliu la Tribunalul Poporului, 19 aprilie 1946. Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 39, p. 190. 
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Dar, în vara lui 1942, când au început să sosească ştiri despre deportările din 
Cernăuţi şi despre pregătirile de deportări chiar din Regat, el s-a întors la activitate 
din proprie iniţiativă. Informaţii cu privire la maltratarea aplicată evreilor pe întreg 
teritoriul ţării au continuat să ajungă la el din direcţii diferite. El a cerut vechilor săi 
asistenţi din Uniunea Comunităţilor şi din Federaţie să rămână în funcţiile lor şi să 
nu demisioneze, în semn de solidaritate cu el. 

Conducători de comunităţi din Regat şi fruntaşii populaţiei evreieşti din 
sudul Transilvaniei au continuat să-l considere drept liderul evreilor, şi îi trimiteau 
ştiri pe diferite căi şi pe ascuns. Şefii fostelor partide româneşti, Maniu şi Brătianu 
şi adjuncţii lor îl tratau cu respect şi apreciere. 

Trebuie subliniat că în perioada cea mai grea, evreii din România rămăseseră 
fără reprezentanţi autentici care să-i apere. Centrala Evreilor nu a reprezentat 
populaţia evreiască deoarece aceasta a fost o instituţie înfiinţată pentru a-i 
deposeda pe evrei şi pentru a-i pregăti de deportare, iar fruntaşii ei au îndeplinit în 
această perioadă rolul care le-a fost atribuit de Richter. Conducătorii mişcării 

sioniste, inclusiv preşedintele executivei, Mişu Benvenisti, s-au alăturat în aprilie 
1942, Centralei Evreilor. Trei dintre ei au fost numiţi directori de departamente, şi 
toţi au primit carnete de scutire de muncă obligatorie, astfel că ei nu puteau să 
reprezinte populaţia evreiască. Şi, ce-i mai important, contrar afirmaţiilor făcute în 
diferite ocazii după război, nu a existat atunci o conducere evreiască clandestină cu 
numele de „consiliul evreiesc". 

Când a sosit prima ştire despre reluarea deportărilor la Cernăuţi, Filderman 
s-a adresat d-lui Nicolae Lupu, unul din fruntaşii Partidului Naţional-Ţărănesc şi 
prieten al lui Maniu, şi l-a convins să ceară lui Mihai Antonescu să anuleze 
hotărârea sa de a reîncepe deportările. 

De asemenea, a cerut să se sisteze deportarea evreilor din Moghilev mai 
departe, spre lagărele de lângă Bug. Lupu a cerut să se înceteze deportarea 
sălbatică, executată de jandarmerie, a evreilor care au supravieţuit epidemiei de 
tifos, slăbiţi şi bolnavi. Lupu i-a scris lui Mihai Antonescu: ,,Vă rog inspiraţi 

umanitate subalternilor dv. şi cereţi-le urgent să îndulcească şi să omenească 

condiţiile de viaţă [ale evreilor]"58
. Această scrisoare a fost formulată în parte chiar 

de Filderman. La 9 iunie l-a pus pe arhitectul Clejan, ,,evreul lui Antonescu", să 
iscălească o cerere către Mihai Antonescu solicitându-i să ordone încetarea 
deportărilor din Cernăuţi59 . 

58 Scrisoare a lui Nicolae Lupu către Mihai Antonescu, 7 iunie 1942 (copie). Ancel, Documents, IV, 
nr. 4, p. 10. Apelul său n-a ajutat: circa 3.000 de evrei au fost deporta\i în înfricoşătorul lagăr Peciora 
ji circa 4.000 într-un lagăr asemănător, Scazine\, şi majoritatea au pierit. 
9 Clejan către Mihai Antonescu, 9 iunie 1942 (copie). Idem, nr. 5, p. 11. 
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Filderman a notat aproape zilnic în jurnalul său informaţia pe care o primea 
din orice direcţie, temerile sale, amănunte despre pregătirile pe care le tăcea 

regimul pentru deportarea evreilor din Regat în Transnistria. El a fost primul şi 

singurul care a aflat în timp real şi despre planul lui Richter de a deporta pe evrei la 
Belzec. La 15 iunie a notat că guvernul a anulat deocamdată planul de a închide în 
ghetouri pe toţi evreii din România începând din 16 iunie. De asemenea, a aflat 
despre arestarea la Bucureşti a unor evrei originari din alte regiuni ale României 
pentru a fi deportaţi, şi au ajuns la el zvonuri despre pregătiri pentru o deportare 
generală, inclusiv numirea de epotropi pentru bunurile evreilor61l. El s-a adresat mai 
întâi unuia dintre prieteni apropiaţi ai lui Antonescu şi ai soţiei conducătorului, 

fostul ministru al Agriculturii, Nicolae Mareş: ,,I-am expus cele aflate de la 
Centrală: problema semnului distinctiv, a ghetourilor şi a deportărilor, etc. şi I-am 
rugat să intervină la Domnul Mareşal cu care ştiam că este în cei mai buni 
termeni"61

. La sfatul lui Mareş, Filderman a cerut audienţă la Antonescu pentru „a 
supune hotărârii Dv. - unele chestiuni importante şi urgente", cum a denumit 
liderul evreu pregătirile pentru deportare. El nu a primit răspuns dar a fost primit la 
22 iunie la ministrul cu Afacerile Interne - care răspundea împreună cu M.St.M. 
de acţiunile de deportare atât în 1941, cât şi în 1942, ministrul responsabil cu 
poliţia şi jandarmeria, care chiar în acele zile conducea acţiunea de deportare a 
evreilor din Cernăuţi şi Dorohoi. Vasiliu I-a întrebat „în ce calitate interveniţi 

întrucât nu mai sunteţi Preşedinte". Răspunsul lui Filderman poate fi definit ca cel 
mai bun exemplu de obrăznicie evreiască. Filderman şi-a atribuit aceleaşi privilegii 
pe care le aveau şefii partidelor româneşti care, deşi au fost desfiinţate conform 
legii, ,,continuă să facă intervenţii personale. Cu atât mai mult cred că organizaţia 
ce conduceam [n-a fost] desfiinţată ci altfel organizată [Centrala Evreilor]62

. 

Vasiliu, şi în urma sa alţi miniştri, şi apoi şi Mihai Andonescu au acceptat 
până la sfârşitul războiului să poarte convorbiri cu Filderman, să primească 

memoriile sale şi să le transfere Preşedinţiei Consiliului de Miniştri pentru 
examinare. În felul acesta au zdruncinat, de fapt, concepţia care a stat la baza 
înfiinţării Centralei Evreilor, planificată să folosească drept reprezentantă unică şi 
exclusivă a evreilor faţă de guvern şi a guvernului faţă de evrei. La 25 iunie 1942, 
Filderman a fost avertizat de către Siguranţa din Bucureşti că trebuie să înceteze să 
vorbească - el sau „cercurile" sale - despre „ghetouri, semnul distinctiv etc.". Dar 
Filderman nu s-a speriat şi chiar a adăugat că n-a vorbit, dar ştie şi de mobilizarea 

60 Notă din jurnalul lui Fildennan despre pericolul înfiinţării de ghetouri şi alte probleme, 15 iunie 
1942. Idem, nr. 8, p. 14. 
61 Notă din jurnalul lui Fildennan despre întrevederea cu Mareş, 16- I 7 iunie 1942, Idem, nr. 11, p. 19. 
62 Notă din jurnalul lui Fildennan despre întrevederea cu ministrul Vasiliu, 22 iunie 1942. Idem, nr. 
16, p. 28. 
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unor femei la muncă obligatorie, pregătiri pentru înfiinţarea de ghetouri, deportări 
şi evacuări din Bucovina, adăugând că el chiar „a prevenit Guvernul" despre 
aceasta la întâlnirea cu ministrul Vasiliu63

. 

La 26 iunie a trimis direct lui Mihai Antonescu o notă „asupra chestiunilor 
care au alarmat în aşa mod populaţia evreiască încât am socotit că datoria mea de 
om şi de cetăţean [să vă anunţ] dar am socotit că aş dezerta de la datorie dacă nu vi 
le-aş fi adus la cunoştinţă"64 . El i-a transmis lui Mihai Antonescu patru memorii 
privind statutul evreilor (despre a cărui pregătire a aflat), pregătirile pentru 
evacuarea evreilor care s-au stabilit la Bucureşti după 1939, reluarea deportărilor 
din Bucovina, Basarabia şi Dorohoi, şi despre pregătirile juridice pentru 
exproprierea bunurilor imobile care le-au rămas evreilor. Aceste memorii au 
dovedit că Filderman ştia despre toate măsurile care au fost pregătite sau erau în 
curs de pregătire de guvern, inclusiv măsuri despre care nu s-a publicat nici un 
cuvânt în presă. El a reuşit, de exemplu, să obţină o copie a „instrucţiunilor 

generale" ale M.St.M. nr. 55500, din 27 iunie 1942, care erau un document cu 
difuzare restrânsă, să le copieze şi să le înapoieze ofiţerului de la care le-a primit 
fără să se simtă lipsa lui65

. 

Filderman era ajutat de un grup de oameni care-i erau foarte apropiaţi, 

printre care Matatias Carp, fostul secretar general al Federaţiei; avocatul Arnold 
Schwefelberg, cel mai apropiat asistent al lui Filderman, care urmărea legislaţia 
antisemită şi care conducea acţiunile de asistenţă pentru Transilvania; Ferry 
Froimescu, evreu bogat de rit spaniol despre care nu ştim multe, care întreţinea 
legături bune cu oameni de afaceri şi industriaşi români; şi alte persoane din fosta 
conducere a Federaţiei Uniunilor de Comunităţi; totul după necesităţi şi subiect. De 
asemenea, a colaborat cu fruntaşii evreilor din sudul Transilvaniei şi cu directorii 
oficiilor regionale ale Centralei Evreilor care veneau la Bucureşti să-i ceară 

ajutorul sau un sfat - şi în primul rând Oskar Neuman, evreu convertit, industriaş 
de textile bogat din Arad, care s-a mobilizat cu totul pentru efortul de a împiedica 
deportarea, Ştefan Anthal, şi el din Transilvania, care trăia la Bucureşti şi avea 
legături bune cu ministrul Vasiliu; precum şi conducătorii oficiilor Centralei: 
S. Lighetti şi I. Tenner din Timişoara, Alladar Lakatoş din Arad, Alfred Felter din 
Sibiu şi alţii. Fruntaşii populaţiei evreieşti din sudul Transilvaniei au venit la 
Bucureşti în 15 august 1942, după ce s-au cutremurat de ştirea publicată în 
oficiosul legaţiei germane despre deportarea planificată a evreilor din provincie. Ei 
s-au adresat Centralei Evreilor dar „n-au găsit acolo sprijin" şi în acelaşi timp s-au 

63 Notă lui Filderman despre convocarea lui la Siguranţă în 25 iunie 1942. Idem, nr. 17, p. 28. 
64 Filderman către Mihai Antonescu, 26 iunie 1942. Idem, nr. 18, p. 29. 
65 Vezi copia „Instrucţiunilor generale" ale M.St.M., nr. 55500 din 27 iunie 1942, Idem, nr. 21, p. 32-
44. Vezi în continuare şi capitolul 37. 
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adresat lui Filderman. Mai întâi s-au străduit „să câştige bunăvoinţa" - aşa cum se 
numeşte în româna vorbită acţiunea de mituire a unor personalităţi care puteau să-l 
influenţeze pe Antonescu. Dr. Stroescu, de pildă, una dintre persoanele apropiate 
de soţii Antonescu şi unul din medicii Conducătorului, care se afla în fruntea 
„Palatului Invalizilor", instituţie pentru invalizii de război înfiinţată de către d-na 
Antonescu în special din bani evreieşti, era dispus să asculte necazurile evreilor şi 
să intervină pe lângă Ion Antonescu contra a o sută de milioane de lei pentru 
instituţia sa66

. Trebuie menţionat că şi Centrala Evreilor „a donat" pentru aceeaşi 
instituţie o sută de milioane de lei în perioada înfiinţării ei. Noua sumă a fost 
plătită de Neuman şi de către evreii bogaţi din Transilvania. Aceştia au fost bani 
pierduţi pentru că este îndoielnic că dr. Stroescu a intervenit. În orice caz, 
documentele Siguranţei nu confirmă că ar fi făcut ceva. 

A doua încercare de a-l influenţa pe Antonescu s-a făcut, de asemenea, de 
către Neuman. El l-a rugat pe mitropolitul bisericii ortodoxe române din 
Transilvania, Nicolae Bălan, să plece la Bucureşti pentru a interveni pe lângă 
„politicieni de vază şi miniştri împotriva deportării planificate a evreilor din 
România", cum a raportat Richter la 8 septembrie 194267

. Din câte se ştie din 
rapoartele Siguranţei şi SSI-ului, Bălan nu a intervenit pentru evrei pe lângă 
Antonescu. După aceea, după afirmaţiile lui Richter, Neuman a pus la dispoziţia 
armatei imensa sumă de 400 de milioane de lei „pentru a sabota posibilitatea 
[aplicării] hotărârii luate de evacuare a evreilor din Transilvania"68

. El a primit 
promisiuni dar ele nu au fost respectate. Agitaţia în rândul evreilor din Bucureşti a 
început la 9 august, odată cu publicarea articolului din oficiosul Legaţiei Germaniei 
despre apropiata curăţire a României de evrei. ,,Ciudat că în presa românească nu 
se pomeneşte nici un cuvânt", a notat Carp în jurnalul său. Mulţi evrei îngrijoraţi 
l-au „asaltat direct" pe Filderman, a adăugat Carp. El este „îngrijorat dar nu 
pesimist. Momentule periculos, dar să nu facem panică", i-a spus lui Carp69

. 

Precum s-a dovedit anterior, Filderman ştia deja despre pregătirile de 
deportare înainte ca „Bukarester Tageblatt" să publice ştirea. Wilhelm Fischer, care 
s-a aflat în fruntea Fondului sionist Keren Haisod din România şi era reprezentantul 
Congresului Mondial Evreiesc la Bucureşti, a trimis la sfârşitul lunii august, în 
înţelegere cu Filderman, lui Abraham Zilberstein la Geneva - care împreună cu dr. 
Rigner conducea filiala elveţiană a Congresului Mondial Sionist şi s-a aflat în fruntea 
„Comitetului de ajutor pentru evreii victime ale războaielor" (Relico), o expunere 

66 Carp, Cartea Neagră, III, p. 237. 
67 Nota lui Richter din 8 septembrie 1942. Ancel, Documents, VI, nr. 83, p. 158. Rabinul şef Şafran îşi 
atribuie lui venirea mitropolitului la Bucureşti. 
68 Memoriul lui Richter din 1 septembrie 1942, Idem, nr. 78, p. 28. 
69 Fragmente din jurnalul lui Matatias Carp despre eforturile de a preveni deportarea, 9.8.1942 -
15.10.1942. /dem, nr. 152, p. 299. 
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largă a situaţiei evreilor din România „în al treilea an al războiului", cuprinzând 
date despre proporţiile deportărilor din vară, despre excesele autorităţilor din 
Cernăuţi, despre jalea care a cuprins pe evreii din sudul Transilvaniei după ce au 
aflat despre deportările planificate pentru toamnă „pe baza datelor şi a listelor 
[nominale] adunate de Centrala Evreilor", despre sălbăticia autorităţilor militare 
române şi puternica lor dorinţă de a deporta iar şi iar evrei, despre campania de 
confiscări de averi şi bunuri care n-a încetat nici o clipă ş.a.m.d. 

Se poate spune, fie şi numai pe baza acestei expuneri, că nu au lipsit 
organizaţiilor evreieşti din lume şi aşezărilor evreieşti din Palestina informaţii 
despre situaţia evreilor din România, inclusiv date despre exterminarea şi 

deportarea din 1941. 
Raportul s-a încheiat cu un apel către poporul evreu din întreaga lume de a 

salva evreii din România de exterminare şi de a trimite ajutor urgent pentru 
deportaţi şi certificate (de emigrare în Palestina) pentru cei care vor reuşi să plece 
pe calea maritimă spre Palestina şi alte locuri. ,,Noi revenim asupra rugăminţii 
noastre de a interveni în special pe lângă Crucea Roşie Internaţională şi Vatican" 
pentru a salva deportaţii în Transnistria şi pentru a obţine vizita unei comisii a 
Crucii Roşii la deportaţii bolnavi de tifos, şi a le aduce asistenţă medicală şi 

produse „sau cel puţin pentru ridicarea moralului lor". 
„Iudaismul român este la pământ. El este exterminat, este chinuit de o mie de 

spaime, a fost distrus în cea mai mare parte din punct de vedere material şi se află 
în faţa unei soarte amare. El nu poate face nimic altceva decât de a adresa iar un 
apel urgent către fraţii săi: să facă totul pentru a trimite ajutor, nu contează cum"70

. 

Se poate spune cu certitudine că dacă iudaismul român ar fi aşteptat ajutorul 
evreilor din ţările democratice, ar fi fost exterminat în cea mai mare parte. Evreii 
din lumea liberă şi micul Işuv (aşezare evreiască) din Palestina, a cărui existenţă în 
sine era în pericol, nu puteau să vină în ajutorul evreilor din România, aşa cum 
n-au putut ajuta pe evreii din Polonia. Dar este foarte important de subliniat că 
situaţia evreilor din România şi planul pentru exterminarea lor a ajuns într-adevăr 
în timp real la cunoştinţa conducătorilor comunităţilor evreieşti din lumea liberă, 
precum şi la cunoştinţa conducătorilor Işuvului. 

Acţiunile de zădărnicire a deportării s-au făcut la început concomitent - atât 
de către conducătorii comunităţilor din sudul Transilvaniei, cât şi de către 

Filderman. Aşa cum am menţionat, la 20 august şi în lipsa lui Radu Lecca, care 

70 Expunere despre situaţia evreilor din România, sîarşitul lui 1942, nesemnat. Idem, nr. 98, p. 213. Este 
de presupus că raportul a fost pregătit de Theodor Fischer (fratele lui Wilhelm Fischer) şi de către Wily 
Filderman, care a centralizat toate informaţiile cu privire la cele ce se petrec în România şi chiar în 
Transnistria. Între Fildennan şi Fischer existau relaţii de încredere reciprocă, spre deosebire de relaţiile 
care au existat între Fildennan şi A.L. Zissu şi majoritatea persoanelor din conducerea sionistă. 
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plecase Ia Berlin, a sosit la Bucureşti industriaşul evreu convertit Neuman, în vârstă 
de 31 de ani, din Arad „unul din cei mai bogaţi oameni din ţară", cum l-a 
caracterizat Richter, ,,cu legături largi în cercurile politice şi financiare", 
proprietarul unei întreprinderi de textile la Arad şi sucursale în marile centre din 
România. Parte dintre membri familiei lui Neuman, care purta şi titlul de „baron" 
inclusiv tatăl său, care şi el se convertise, emigraseră în Statele Unite71

• La 
Bucureşti au sosit, aşa cum am menţionat, în acelaşi timp şi şefii oficiilor judeţene 
ale Centralei Evreilor din Arad, Timişoara şi Sibiu 72. 

Trebuie notat că Richter ştia mai multe despre eforturile lui Filderman şi ale 
colaboratorilor săi de a împiedica deportarea decât ştiau Siguranţa şi Serviciul 
Special de Informaţii, SSI, datorită agentului său evreu Moriţ Beiliş, secretarul lui 
Neuman, care raporta naziştilor despre toate demersurile lui Neuman, despre 
întâlnirile sale cu Filderman, consfătuirile lui cu conducătorii evreilor din sudul 
Transilvaniei, apelurile la Maniu şi reacţia acestuia ş.a.m.d.73 . Nu ştim ce a 
determinat acest evreu să devină agent nazist şi să ajute Legaţiei Germaniei şi lui 
Richter să obţină deportarea întregii populaţii evreieşti din România. La 8 
septembrie Richter a rezumat toate eforturile lui Neuman şi Filderman în câteva 
rânduri: 

„Cu puţin timp înainte au sosit la Bucureşti trei notabili evrei din Timişoara 
în frunte cu evreul Lighetti ... care are legături directe cu baronul Neuman, şi l-au 
căutat pe dr. Filderman, care şi-a luat obligaţia să organizeze o întâlnire cu Iuliu 
Maniu şi Dinu Brătianu. Dr. Filderman a compus un memorandum, Maniu şi 

Brătianu l-au semnat cu foarte mici modificări şi s-au obligat să-l înainteze 
guvernului. În acest memorandum se afirmă că la conferinţa de pace problemele 
interne ale României, cum ar fi exemplu problema persecutării evreilor, vor avea o 
pondere mai mare decât problemele externe. 

Camera de comerţ din Timişoara a înaintat un memorandum Ministerului 
Economiei [Naţionale] în care s-a examinat posibilitatea trecerii întreprinderilor 
evreieşti în mâinile germanilor localnici. După părerea ei, economia românească 
din Banat nu va putea să suporte extinderea elementelor germane [în economie]. 

71 Nota lui Richter despre „Baronul Neuman şi activitatea sa cu privire la problema evreiască", 8 
septembrie 1942. Ancel, Documents, IV, nr. 82, p. 159-161. 
72 Culegere de rapoarte secrete de unnărire ale Siguranţei în legătură cu cele ce se petrec printre evrei 
(septembrie 1942). Arhiva Securitălii, dosarul 10585, voi. 31, p. I 16. 
73 Raport al lui Richter către Killinger despre activitatea lui Neuman, cu menţiunea faptului că 
infonnaţia vine de la secretarul lui Neuman, Beiliş, 8 septembrie 1942, U.S. National Archives, 
Records of the Office of Strategic Services, RG 226, Folder 173, box 26, nr. 82, p. 156. Înainte de a fi 
recrutat de Richter, Beiliş era considerat agent în serviciul propagandei britanice" cu legături cu 
prietenii politici ai lui Iuliu Maniu, evreu care nu a avut de suferit deloc de pe unna măsurilor luate 
împotriva evreilor. Din câte se ştie, Beiliş a emigrat în Canada. 
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Dacă într-adevăr va avea loc o extindere a elementelor germane ea va periclita 
rolul economic al elementului local [românesc]. 

La 3 şi 4 septembrie s-au întâlnit Iuliu Maniu, dr. Lupu, Ion Mihalache şi 

fostul membru în Parlament Leucuţia, la Topoloveni (judeţul Argeş) în casa unuia 
dintre ei şi au discutat despre măsurile luate contra evreilor. S-a hotărât iniţierea 
unor noi intervenţii în favoarea evreilor ... 

Această informaţie provine de la secretarul baronului Neuman, şi pentru a 
păstra contactul cu el nu trebuie răspândită mai departe"74

. 

Aceasta era ceea ce ştia Richter de la agentul său evreu Beiliş. Beiliş a 
raportat lui Richter despre activitatea lui Neuman şi despre succesul lui Filderman 
de a mobiliza sprijinului opoziţiei împotriva planului nazist de deportare. Dar 
Richter nu ştia nimic despre activitatea independentă a lui Filderman, care nu era 
făcută în colaborare cu Neuman şi cu delegaţii evreilor din sudul Transilvaniei care 
veniseră la Bucureşti, să-i ceară ajutor. 

Filderman a acţionat în paralel pe trei planuri diferite: 
a) El a înaintat memorii ministrului Vasiliu pentru ca acesta să le predea lui 

Mihai Antonescu sau Conducătorului. 
b) El a acţionat pentru a mobiliza sprijinul lui Iuliu Maniu şi Dinu Brătianu 

în eforturile de a zădărnici executarea planului de deportare, le-a fumizat 
informaţii, a întocmit memorii şi i-a rugat să le prezinte guvernului din partea lor. 

c) El a mobilizat sprijin public al unor oameni de afaceri, industriaşi şi 

intelectuali români în lupta împotriva deportării. Este important de notat că a 
acţionat singur şi într-un secret total, rară să anunţe pe nimeni despre măsurile, 
memoriile, întâlnirile şi intenţiile sale. Asistenţii lui ştiau doar ceea ce trebuiau să 
ştie, nimic în plus. El n-a convocat şedinţe şi nu s-a întâlnit în acelaşi timp decât cu 
o singură persoană la el acasă, deoarece locuinţa lui se afla sub urmărirea 

Siguranţei şi a agenţilor lui Richter, şi nu voia să se creeze impresia că a convocat 
o consfătuire75 . 

În timp ce oficiosul Legaţiei Germaniei publica articolul cu privire la 
apropiata deportare (8 august), Filderman a înţeles că problema deportării a ieşit de 

74 Vezi nota 71, p. 159-160. 
75 Aceste amănunte mi-au fost furnizate de secretarul şi omul de încredere al lui Filderman, Charles 
Gruber, într-o serie de convorbiri la Paris în iunie 1997. Imprimările sunt în posesia mea. Gruber a 
menţionat în convorbirea cu mine că nici el nu a ştiut nimic despre conţinutul discuţiilor sau despre 
măsurile planificate de Filderman. Notele lui Filderman erau dactilografiate de nepotul său, 

Horenstein, şi el nu păstra copii în casă de frica unor percheziţii ale Siguranţei. Gruber ştia doar cu 
cine s-a întâlnit Filderman la locuinţa sa în săptămânile decisive luptei pentru prevenirea deportării, 
dar, aşa cum am menţionat, nu a participat la întâlniri, iar Filderman nu i-a povestit despre conţinutul 
lor. Afirmaţiile lui Gruber şi-au găsit confirmarea în scrisoarea trimisă de Filderman însuşi Centrului 
de documentare evreiesc din Paris din 1949. Vezi în continuare. 
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sub controlul guvernului Antonescu şi că este vorba de un plan german. Până 
atunci toate eforturile erau investite pentru a preveni continuarea campaniei de 
deportări în Transnistria. (Nu trebuie uitat că planul nazist a fost publicat în 
momentele de vârf ale campaniei româneşti de deportări care avea loc în Bucovina 
şi în Regat). La 9 august, a doua zi după publicarea informaţiei în „Bukarester 
Tageblatt", Filderman i-a predat lui Vasiliu un răspuns scurt, în care a încercat să 
sublinieze că deportarea evreilor constituie un amestec în afacerile interne ale 
României şi că România a făcut până atunci multe în domeniul prigoanei evreilor. 
Evreii din Transilvania nu pot fi acuzaţi că au lovit în armata sau în populaţia 
românească, aşa cum a acuzat Conducătorul cu un an în urmă pe evreii din 
Basarabia şi Bucovina, pentru a justifica atunci deportarea lor. Deportarea, de data 
aceasta, nu este justificată nici conform normelor mareşalului 76

. 

Fruntaşii comunităţilor evreieşti din Transilvania au relatat asistentului lui 
Filderman, Carp, că la Comandamentul IV Teritorial din Timişoara s-a primit 
ordinul de a pune la dispoziţia campaniei vagoane de marfă. O investigaţie făcută 
de Carp la M.St.M. la şeful secţiei „evrei", colonelul Ilie Dumitrescu, a scos la 
iveală că exista într-adevăr un ordin de a repartiza vagoane pentru o acţiune 
oarecare, dar nu se ştie dacă este vorba de deportare, în general sau de deportare de 
evrei sau ţigani. ,,Ardelenii [evrei] sunt în mare panică", a notat Carp în jurnalul 
său. Tenner şi colegii săi au cerut Centralei Evreilor ajutor iar Filderman, care nu 
şi-a făcut iluzii cu privire la dispoziţia preşedintelui Centralei, Ghingold, de a 
interveni, i-a ajutat să înainteze un memoriu „cu rugămintea să binevoiţi a prezenta 
şi a susţine la Înaltele Foruri competente respectuoasele noastre întâmpinări"77 . 
Centrala Evreilor nu a intervenit. O examinare a documentelor lui Richter arată că 
Ghingold şi Willman acţionau atunci ca agenţi nazişti, care aduceau la cunoştinţa 
lui Richter orice informaţie importantă despre ceea ce se petrecea în rândurile 
evreilor şi despre măsurile guvernului în privinţa lor78

. 

Concomitent, Filderman a întocmit un memorandum argumentat cu privire 
la vechimea aşezărilor evreieşti din Ardeal, subliniind că ei obţinuseră drepturi 
egale încă pe vremea stăpânirii ungare a provinciei şi că cetăţenia lor le-a fost 
recunoscută de guvernul român în 1918, pe „deplin drept prin unire", în contrast cu 
situaţia din Regat, unde cetăţenia a fost acordată pe baza unei legi speciale. De aici 

76 Notă a lui Fildennan despre deportări prezentată guvernului, 5 august 1942. Ancel, Documents, IV, 
nr. 54, p. 99. 
77 Memoriul lui I. Tenner, delegatul oficiului judetean al Centralei Evreilor Timiş-Torontal (copie), 
fără dată (august 1942), Ancel, Documents, IV, nr. 102, p. 221-223. 
78 Vezi de exemplu notele lui Richter din 4, 8, 16 şi 17 septembrie, în care scrie în mod explicit că 
„Gingold raportează". Ancel, Documents, IV, nr. 81, 82, 105, 111, p. 151, 158, 226, 238. Willman s-a 
adresat lui Filderman în această perioadă de trei ori, să vină să-l întâlnească pe Richter în problema 
deportărilor, dar Fildennan a refuzat (vezi în continuare). 
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rezultă că deportarea evreilor de acolo va lovi în însuşi actul unirii dintre 
Transilvania şi România şi va întări pretenţia maghiară la Transilvania, întrucât ea 
nu-şi deportează evreii în partea de nord. Alte argumente n-au fost prezentate într-o 
formă explicită, deoarece delegaţii populaţiei evreieşti nu aveau curajul pe care-l 
avea Filderman79

• 

În această fază, Filderman a înţeles că-l aşteaptă un eşec dacă va reveni la 
tiparele de acţiune pe care le-a adoptat în toamna 1941, când a încercat să 

împiedice deportarea supravieţuitorilor campaniei de exterminare din Basarabia şi 
Bucovina în Transnistria. Atunci s-a folosit de argumente umanitare, creştine şi 

emoţionale, dar acestea au fost respinse în mod public de Conducător prin două 
răspunsuri în scris lui Filderman, publicate în presă. Filderman a înţeles că, în ceea 
ce-i priveşte pe Antonescu şi miniştri săi, umanitatea a murit, şi nu le pasă să ucidă 
evrei; doar chiar în zilele în care se ducea lupta pentru împiedicarea deportării, 
cădeau zilnic sute de soldaţi români pe front, de aceea plânsetele unor evrei ca 
Filderman privind soarta amară care-i aşteaptă pe evreii din România dacă vor fi 
deportaţi nu vor face nici o impresie asupra Conducătorului şi asupra adjunctului 
său. De aceea, problema trebuia prezentată dintr-un punct de vedere naţional 

românesc, din punctul de vedere al intereselor naţionale româneşti, al prejudicierii 
suveranităţii româneşti şi al consecinţelor privind viitorul întregii Transilvanii, şi a 
părţii ei de sud, dacă evreii ei vor fi deportaţi în timp ce Ungaria nu-i deportează. 

Filderman a înţeles că de data asta el trebuie să mobilizeze sprijinul celor doi 
conducători ai opoziţiei „oficiale" - Maniu şi Brătianu - pentru apărarea populaţiei 
evreieşti. Este adevărat că a încercat şi în 1941 să obţină sprijinul lor, dat atunci, în 
toiul campaniei de exterminare şi deportare, ei nu s-au mobilizat pentru salvarea 
evreilor din Basarabia şi Bucovina. El nu era convins că argumentele „umanitare" 
vor avea vreo influenţă asupra lor, de aceea le-a prezentat şi argumente „naţionale", 
şi i-a ajutat să vadă că crima planificată constituie o lovitură dată viitorului 
României (vezi în continuare). 

„Nu se ştie ce poate să-i influenţeze pe nebunii ăştia"80 . Aşa a spus 
Filderman secretarului său Gruber în septembrie 1941, când lupta pentru anularea 
semnului distinctiv. Fildennan vedea în Antonescu şi banda sa „nebuni" în stare de 
orice, care pot ordona executarea unor măsuri pe care nici un politician român 
înaintea lor nu a îndrăznit să le ia, fără să se gândească la consecinţe; oameni 
dezechilibraţi, care-şi pot schimba părerile în mod brusc, fără să se obosească să 
explice cauza schimbării, că doar ei sunt „elitele", şi ei nu trebuie să dea socoteală 
nimănui. 

79 „Memorandum cu privire la clarificarea situaţiei juridice a evreilor din Transilvania şi Banat". 
Idem, nr. 132, p. 266-269. 
8° Convorbire cu Gruber, Paris, iunie 1997, înregistrare în posesia autorului. 
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Într-o serie de memorandumuri adresate direct guvernului şi lui Antonescu 
personal prin intermediul ministrului pentru Afacerile Interne, Vasiliu (responsabil 
pe poliţie şi jandarmerie), şi apoi prin intermediul ministrului de Interne Dumitru 
Popescu şi, de asemenea, prin intermediul lui Maniu, Filderman a prezentat o serie de 
argumente „logice", conforme cu logica generală românească şi cu logica lui 
Antonescu (care nu suporta nici o lezare a prestigiului României şi a simbolurilor 
suveranităţii româneşti, şi ura tot ce aminteşte Ungaria şi pe unguri) pentru respin­
gerea planului de deportare. Filderman ajunsese la concluzia că dacă nu există opinie 
publică, trebuie creată, şi a compus memorii „din partea unor oameni" de afaceri şi 

industriaşi români, în special din Transilvania, şi „din partea unor intelectuali 
români", fără ca el sau orice alt evreu să fie amintiţi în ele (vezi în continuare). El a 
reuşit să obţină sprijinul lui Maniu, dar nu pe al lui Brătianu, convingându-l să predea 
lui Antonescu un memoriu împotriva deportării cu argumentele lui Fildennan. El l-a 
convins pe Maniu să se mobilizeze într-o adevărată campanie împotriva deportării 
evreilor din România. Filderman a respins presiunile lui Richter de a se întâlni cu el, 
şi nu s-a speriat de ameninţările lui că va fi lichidat. Şi, în sfârşit, Fildennan a obţinut 
chiar în zilele de luptă programul de deportare al lui Lecca şi programul de deportare 
al lui Richter însuşi şi le-a prezentat lui Maniu şi altor personalităţi româneşti pentru 
a-i convinge că regimul Antonescu este implicat în ele nu mai puţin decât naziştii, 
Filderman a acţionat în mod absolut discret, fără să împărtăşească cu nimeni 
informaţiile pe care le-a obţinut, nici celor care mai târziu au pretins că au ştiut şi că 
ei au fost cei care au salvat evreii de la exterminare (vezi în continuare). Ei n-au ştiut 
nimic, şi ceea ce au publicat în cursul anilor demonstrează aceasta. 

Filderman s-a adresat lui Maniu pe la mijlocul lunii august, în numele său şi 
în numele fruntaşilor populaţiei evreieşti din sudul Transilvaniei care veniseră să-i 
ceară ajutorul. Richter, care ştia despre fiecare pas al delegaţiei evreilor din 
Transilvania de la agentul evreu Beiliş, a adăugat că Filderman a întocmit un 
memoriu şi că Maniu şi Brătianu l-au semnat „cu mici modificări". Adevărul este 
că numai Maniu a semnat memoriul iar Brătianu a refuzat. Maniu a convocat în 
locuinţa sa din Bucureşti un număr de personalităţi din partidul său, şi le-a spus că 
„în calitate de român din Transilvania" ,,se împotriveşte prin toate mijloacele ca 
deportarea să fie pusă în aplicare", şi că se împotriveşte ca evreii din Transilvania 
să fie trataţi în mod diferit decât evreii din Regat81

. Siguranţa nu ştia încă ceea ce 
ştia Richter. Ea a raportat doar că şefii oficiilor judeţene ale Centralei Evreilor din 
Transilvania au sosit la Bucureşti şi au prezentat un memoriu lui Maniu82

. 

81 Raportul lui Richter despre activitatea în problema deportării evreilor din Transilvania şi Banat, 
1 septembrie 1942. Ancel, Documents, IV, nr. 82, p. 153. 
82 Culegere de rapoarte informative ale Sigurantei pentru luna august 1942. Arhiva Securitătii, dosar 
10585, voi. 51, p. 116. 
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Richter nu ştia că ciorna memoriului prezentat de Camera de Comerţ din 
Timişoara împotriva deportării a scris-o Filderman la 17 august şi a predat-o 
delegaţilor evreilor din sudul Transilvaniei. În ciornă se mai arăta că Germania 
deportează evrei din ţări ocupate dar îşi păstrează pe evreii ei, şi acest amănunt l-a 
enervat mult pe Richter. Numărul evreilor din România, se arăta, de asemenea, în 
memoriul întocmit în realitate de Filderman, a scăzut de la 800.000 la 270.000, şi 

România nu trebuie să se afle în fruntea ţărilor care-şi deportează evreii. Nici 
Spania şi nici Italia nu şi-au deportat evreii. Problema evreiască va fi soluţionată 
definitiv la sfârşitul războiului, la conferinţa de pace83

. 

A doua încercare de „a crea o opinie publică" Filderman a făcut-o sub formă 
de ciornă-memoriu predată, de asemenea, delegaţilor evreilor din Transilvania 
pentru a obţine semnăturile unor „intelectuali, comercianţi, industriaşi şi meseriaşi 
români din Transilvania"84

. Din câte se ştie, şefii comunităţilor nu au reuşit să 
obţină semnăturile unor intelectuali români pe acest memoriu şi el nu a fost predat 
autorităţilor, dar el a cuprins principalele argumente de care s-a folosit Filderman 
pentru a convinge guvernul să respingă deportarea (vezi în continuare). 

În acest document Filderman a amintit, chipurile în mod accidental, 
argumentul umanitar atunci când, în numele intelectualilor români, a scris: ,,chiar 
dacă am lăsa cu totul la o parte factorul religios, moral şi uman, rezultă 

neîndoielnic că orice accelerare în înlăturarea evreilor din ţările [care deportează] 
duce la ruină"85 . Cum am menţionat, Filderman ştia că nu trebuie amintite lui 
Antonescu şi adjunctului său cuvintele moralitate şi umanism, deoarece i-ar enerva. 

La 22 august, Filderman a predat lui Maniu un memoriu detaliat cuprinzând 
principalele idei împotriva deportării din punctul de vedere naţional românesc şi nu 
ca o favoare care trebuie făcută evreilor. Acest memoriu şi memorandumul pe care 
l-a conceput o lună mai târziu, la 22 septembrie, au stat la baza succesului de a-l 
convinge pe Maniu să se angajeze în favoarea salvării evreilor şi de a-i convinge pe 
Mihai şi pe Ion Antonescu să ordone încetarea deportărilor. 

Împiedicarea deportării - interes naţional românesc 

Trecând sub tăcere campaniile de deportări care au fost iniţiate de însăşi 
regimul lui Antonescu, Filderman a descris campania de deportare planificată drept 
o diversiune germană, cu scopul de a implica România în probleme grele cu 
puterile aliate, dacă şi când va avea loc conferinţa de pace. În continuare, punctele 
principale din aceste memorii: 

83 „Concept redactat de mine [Filderman] şi dat delegaţilor [comunităţilor din Ardeal] ca să obţină 
semnătura Camerei de Comerţ", 17 august 1942, Ancel, Docume111s, IV, nr. 62, p. 116-117. 
84 „Concept redactat de mine [Filderman] la 17 august 1942 spre a fi semnat de intelectuali români 
ardeleni, comercianţi, industriaşi şi meseriaşi". Idem, nr. 61, p. I 13-115. 
85 Idem, p. 115. 
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După relatările presei germane, România se află în fruntea statelor care au 
luat măsuri şi au adoptat legi antisemite foarte grave. De ce trebuie ea să servească 
de exemplu pentru celelalte state fasciste şi să-şi deporteze toţi evreii? [în timp ce 
Ungaria nu procedează la fel]. 

Evreii din Transilvania sunt evrei puternic înrădăcinaţi, trăiesc acolo de sute 
de ani, spre deosebire - aşa cum ar decurge de aici - de evreii din Basarabia şi 
Bucovina şi pe care propaganda românească i-a prezentat drept străini. 

Mareşalul Antonescu a justificat la timpul său deportarea evreilor din 
Basarabia şi Bucovina ca o „pedeapsă" pentru lezarea populaţiei româneşti în anul 
de ocupaţie sovietică. Evreii din Transilvania trăiesc departe de front, n-au lovit în 
nimeni, numărul lor este mic şi nu constituie nici un pericol. 

Evreii din România s-au oferit voluntar să participe la război imediat după 
anunţarea mobilizării generale, deşi fuseseră excluşi din armată. 

Germania, Italia şi Ungaria nu şi-au deportat evreii, iar Spania îi protejează 
pe evreii de rit spaniol care trăiesc în România. 

Germania deportează evreii din ţările cucerite, dar nu de pe teritoriul ei. 
Chiar dacă Germania şi Italia şi-ar fi deportat evreii, România nu trebuie să 

le imite deoarece au rămas puţini evrei în ţară (270.000 din 780.000). 
În Ungaria numărul evreilor a crescut şi nu a scăzut. 
Evreii au colaborat din punct de vedere economic cu românii şi nu cu 

minoritarii, şi românii au înflorit economic cu ajutorul lor. 
Întreprinderi şi case de afaceri germane şi sucursale economice din Reich nu 

angajează români. 
Dar, cu toate astea, dacă guvernul va fi obligat să deporteze evrei, trebuie 

amânată pe cât se poate aplicarea planului şi să fie deportaţi numai cei care au 
intrat ilegal în România. 

Sub nici un motiv nu trebuie deportaţi copii, femei şi bătrâni. 
Pentru justificarea amânării deportării trebuie stabilit prin lege că evreii 

pasibili de deportare să fie obligaţi să emigreze în decurs de câteva luni. Unul 
dintre memorii se încheia cu următoarele fraze: 

,,De ce să urmeze România generoasa propunere a lui „Bukarester Tageblatt" 
care o invită la această deportare [a evreilor] pentru că după ce România este în 
fruntea ţărilor cu legi antievreieşti, să dea Europei o nouă lecţie, aceea a deportării şi 
să nu lase ca Germania şi Italia să-şi asume meritul - dar şi riscul - acestei iniţiative, 
iar noi, [România], să aşteptăm pacea generală pentru ca să hotărască soarta evreilor 
din România, atunci când se va hotărî [şi] soarta evreilor din toate ţările beligerante 
sau din toată Europa şi când se va hotărî însăşi soarta ţărilor europene"86

. 

86 Memoriul lui Fildennan din 22 septembrie 1942. Idem, nr. 69, p. 125-128. Fildennan ştia că 
Germania a început să deporteze evrei de pe teritoriul ei, dar întrucât presa românească nu a amintit 
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Maniu 

Aici este locul să creionăm câteva trăsături ale personalităţii lui Maniu şi 

mobilurile sale pentru intervenţia în favoarea evreilor. Iuliu Maniu (1873-1952) nu 
era antisemit sau filosemit. El a fost un patriot român şi şi-a consacrat întreaga 
viaţă luptei pentru unirea românilor şi apoi pentru păstrarea independenţei şi 

suveranităţii lor. El a sprijinit întotdeauna regimul legalităţii şi păstrarea legii, a 
sprijinit o alianţă cu puterile apusene democratice, nu a crezut din primul moment 
că Germania va învinge în război, a sprijinit, ca orice român, eliberarea Basarabiei 
şi Bucovinei de Nord de sub jugul regimului sovietic, a detestat dictaturile - fie ele 
comuniste sau fasciste - şi chiar şi dictatura regelui Carol al II-iea. 

În ciuda stăruinţelor delegaţiei evreilor din Transilvania, ale lui Neuman şi 
Filderman, Maniu nu s-a grăbit să se adreseze lui Antonescu. El chiar i-a explicat 
asistentului său evreu de ce, după ce şi acesta l-a rugat să intervină: 

„Evreii din Transilvania şi Banat s-au uitat întotdeauna peste graniţă" - adică 

ei au fost întotdeauna loiali Ungariei. 
Maniu avea amintiri neplăcute în privinţa sentimentelor ungureşti ale 

evreilor din Transilvania în perioada regimului unguresc în provincie înainte de 
1918. Schimbarea în atitudinea sa s-a petrecut după părerea lui Weiss, când s-a 
plimbat pe strada unde au fost concentraţi evreii înainte de deportarea lor în 
Transnistria - strada din Bucureşti pe care locuia şi el. Priveliştea evreilor din curte 
şi din stradă, care aşteptau să fie deportaţi, i-a provocat o puternică emoţie şi chiar 
plâns. ,,Ce înseamnă sălbăticia asta?" a reacţionat în urechile intimilor săi. ,,Nu-i 
destul că ne-am pornit într-un război nenorocit şi că vom trebui să plătim scump 
aventura. Mai trebuie să ne încărcăm şi cu răspunderea acestor sălbăticii! Nu ştiu 
unde vor să ne ducă! 87. 

Numai atunci s-a adresat lui Antonescu şi i-a cerut să se întâlnească cu el. 
Maniu şi Antonescu s-au întâlnit la 11 septembrie 194288

. În această 
întrevedere, despre al cărei conţinut se ştie numai din rapoartele SSI, Maniu a 
prezentat lui Antonescu „argumente", după spusele lui, pentru anularea planului de 
deportare, şi deşi nu a primit nici o promisiune, era convins că „poziţia prezentată 
în această problemă [deportarea] în discuţia cu mareşalul îi va obliga să reflecteze 
asupra problemei"89

. Argumentele prezentate de Maniu lui Antonescu nu erau 

acest fapt, a pretins că nu există deportări de acolo. El a acţionat după principiul „Nu se ştie ce poate 
să-i influenţeze pe nebunii ăştia (vezi în continuare). (Sublinierea mea, J.A.) 
87 A. Weiss, .,Iuliu Maniu şi deportarea evreilor", .,Viata Noastră", Tel Aviv, 28.7.1961. Copie în: 
Ancel, Documents, VID, nr. 447, p. 602. 
88 Notă a lui Richter din 16 septembrie 1942. Vezi şi nota 73, Folder 376, Box 26. 
89 Maniu i-a spus lui Weiss la sîarşitul lui august 1944, după căderea regimului Antonescu şi după o 
tăcere de doi ani, .,ceea ce i-am vorbit lui Antonescu trebuia să aibă efect". (Ancel, Documents, VIII, 
nr. 447, p. 607). 
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etice, umane sau creştine. Înainte de a părăsi Bucureştiul, la 5 octombrie 1942, 
liderul român a cerut celor mai apropiaţi colaboratori să difuzeze printre apropiaţii 
săi faptul că el şi partidul se opun deportării evreilor. lată ce i-a spus lui Antonescu: 

„Dacă Germania va câştiga războiul, guvernul Antonescu va avea 
posibilitatea, fără să atragă vreo primejdie pentru ţară, de a rezolva problema 
evreiască prin orice măsuri ar crede de cuviinţă. Dacă însă nu câştigă războiul, 
măsurile luate împotriva evreilor se vor răsfrânge în mod grav asupra ţării, nu 
numai asupra celor care au conceput şi executat măsurile antievreieşti. Este deci în 
interesul ţării ca orice noi măsuri antievreieşti să fie curmate până la sfârşitul 

războiului"90 . 
Cu altă ocazie Maniu a spus că Germania împinge aliatele ei să-şi lichideze 

evreii, dar ele sunt cele care vor suferi la timpul potrivit de consecinţele acestei 
politici de lichidare, întrucât „vor rămâne la discreţia evreilor influenţi din Anglia 
şi America. Evreii din America îndeosebi nu vor lăsa nerăzbunate crimele ce se 
săvârşesc împotriva coreligionarilor lor în Europa sud-estică, mai ales că aproape 
toţi evreii din aceste părţi au rude apropiate peste ocean"91

• 

Maniu a avut grijă ca atitudinea sa să fie difuzată printre membrii marcanţi ai 
partidului, cu toate acestea a fost precaut să nu lase nici o mărturie în scris privind 
intervenţia sa pentru anularea deportării, şi în general despre convorbirile sale cu 
Antonescu în problema evreiască. El a acţionat în acest fel în primul rând ca un 
patriot român care ştia că crimele regimului antonescian împotriva evreilor vor fi 
trecute şi pe contul poporului şi statului român, şi un protest oficial în scris 
împotriva acestor crime va constitui şi un act de acuzare împotriva României. lată 
de ce în arhive, chiar după deschiderea lor, nu se poate găsi nici un document 
semnat de Maniu care să condamne crimele regimului antonescian împotriva 
evreilor (vezi în continuare). 

După Stalingrad, Maniu a adoptat linia că dacă şi când va fi ridicată 

problema responsabilităţii regimului antonescian în toate domeniile, ea va fi 
soluţionată în cadrul familiei româneşti. ,,Domnul Maniu a spus că atunci când se 
va ridica problema responsabilităţii, ne vom socoti noi între noi - vom aranja 
lucrurile între noi"92

, a spus şeful SSI la anchetarea sa în 1946. Intervenţia lui 
Maniu l-a înfuriat pe Conducător. El s-a enervat, cum îi era obiceiul, şi după 

întâlnire a notat cu mâna sa că este ferm hotărât să purifice România de evrei, 
care s-au înmulţit în oraşe „şi ameninţă asupra vieţii economice şi asupra 
dezvoltării româneşti" a poporului român „din cauza josniciei partidelor care 

90 Notă a SSI despre pozitia lui Maniu în problema deportării evreilor. 
91 Notă a SSI din l octombrie 1942. Idem, p. 69. 
92 Stenograma anchetării lui Eugen Cristescu de către acuzare la Tribunalul Poporului, 15 aprilie 
1946, dosarul 40010, voi. 45, p. 160 (USHMM/RG 25004M, microfilm 34). 
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şi-au spus „naţionale" (Partidul Naţional-Ţărănesc sub conducerea lui Maniu şi 

Partidul Naţional-Liberal sub conducerea lui Brătianu). El a înfierat pe toţi cei 
care au intervenit să-l împiedice să dea curs voinţei poporului şi să se debaraseze 
de evrei, şi „ultimul dintre ei a fost domnul Maniu"93

. Se pare că Maniu a primit 
din cercuri guvernamentale promisiuni contradictorii. Mai întâi a primit 
promisiunea că evreii din Transilvania nu vor fi deportaţi ci numai evreii din 
Regat, şi apoi a primit o promisiune inversă, că „deportările nu cuprind evreii din 
Regat". Concluzia sa a fost că deportările se fac în urma unei presiuni 
,,exterioare", adică germane94

. 

Evenimentele care s-au petrecut în septembrie şi octombrie l-au convins pe 
Maniu că pentru binele României trebuie anulat consimţământul de a deporta pe 
evrei în Polonia. La 12 septembrie Maniu a spus într-un cerc de intimi ai săi, fiind 
perfect conştient că vorbele lui vor ajunge la urechile guvernului, că „problema 
evreiască s-a transformat într-o problemă foarte gravă din punct de vedere 
internaţional" în urma condamnărilor şi ameninţării cu represalii făcute de 
preşedintele Statelor Unite, Roosevelt, şi de primul ministru britanic, Churchill, 
împotriva acelora care deportează evrei95

. Siguranţa a raportat la mijlocul lui 
septembrie că Maniu a deschis o campanie în favoarea evreilor, dar nu a obţinut 
sprijinul liberalilor. 

„Măsurile antisemite ale guvernului preocupă foarte mult toate cercurile 
politice româneşti, şi au creat un val de panică printre evrei. Personalităţi din 
rândurile conducerii evreieşti, ca de exemplu Filderman, au intrat în contact cu 
cercuri şi personalităţi româneşti pentru a-i convinge să acţioneze în favoarea 
evreilor. Domnul Maniu a încercat să organizeze o acţiune de protest împotriva 
«actelor violente antisemite care periclitează în viitor numele bun al României» 
împreună cu liberalii, dar aceştia au refuzat să se identifice [cu problema]"96

. 

93 Observatie scrisă de mână de Antonescu pe o notă a Preşedintiei Consiliului de Miniştri la 31 
august 1942 despre numărul evreilor din România, fără dată. Ancel, Documents, X, nr. 91, p. 215. 
94 Notă a secretariatului general al Preşedintiei Consiliului de Miniştri despre „interventiile făcute de 
personalităţi diferite în favoarea evreilor", care a fost întocmită la cererea mareşalului Antonescu, 24 
ianuarie 1944. Ancel, Documents. X, nr. 131, p. 354-355 (în continuare: Memoriu despre intervenţii). 
95 Idem, p. 355. La I O şi 11 septembrie 1942 posturile de radio din Statele Unite au transmis o urare 
specială evreilor cu ocazia Anului Nou evreiesc a ministrului de Externe american Cordell Huli, în 
care îşi exprima simpatia pentru poporul evreu în dificilele momente prin care trece, în numele 
poporului american. Această epistolă a făcut impresie în cercurile guvernamentale din România, şi un 
oficios antisemit a publicat atunci un articol de apreciere pentru evrei, care reuşesc să supravieţuiască 
şi să se refacă şi după mari catastrofe: I.P. Prundeni .,Înţelesul unui mesagiu", .,Porunca Vremii", 
13.09.1942. Copie în Ancel, Documents, IV, nr. 93, p. 186-187. 
96 Raport informativ al Sigurantei în problema atitudinii lui Maniu fală de ultimele măsuri ale 
guvernului [contra evreilor]. Copia trimisă poliţiei din Chişinău, 18 septembrie 1942, Arhiva Chişinău 
696-1-84, p. 175. 

247 
https://biblioteca-digitala.ro



Într-adevăr, Dinu Brătianu şi partidul său nu s-au alăturat luptei pentru 
salvarea evreilor şi s-au mulţumit cu nişte cuvinte spuse fără convingere. Cauzele 
acestei atitudini sunt complexe. Maniu şi susţinătorii săi apropiaţi s-au exprimat cu 
fermitate şi claritate împotriva deportării. Maniu a spus la 16 septembrie: ,,Am spus 
şi o repet mereu: vom plăti mult maltratările împotriva evreilor". 

Şi alte personalităţi din partidul naţional-ţărănesc s-au exprimat împotriva 
deportării: Ghiţă Pop a spus explicit în 16 septembrie că „Partidul Naţional­
Ţărănesc este împotriva acestei măsuri"; şi, de asemenea, Nicolae Lupu, care a 
comunicat lui Antonescu atitudinea lui Maniu împotriva deportărilor şi după 

întâlnirea de la începutul lui septembrie; el credea că „Dl. Mareşal probabil nu ştie" 
despre continuarea deportărilor. 

Trebuie menţionat că personalităţile româneşti care s-au adresat lui 
Antonescu sau guvernului nu îl acuzau direct pe Ion Antonescu ca fiind 
răspunzător de deportările care aveau loc atunci sau de acordul de a deporta evreii 
în Polonia, ci au încercat să-i găsească circumstanţe atenuante, explicaţii, şi i-au 
acuzat indirect pe germani. Ei n-au vrut să facă o deosebire între planul de 
deportare românesc, care continua tot timpul sub ochii lor şi planul de deportare 
nazist, care urma să cuprindă dintr-odată pe toţi evreii. Ei n-au înţeles sau n-au vrut 
să înţeleagă că şi regimul antonescian şi Conducătorul însuşi adoptă o politică de 
deportare şi exterminare. Ion Mihalache, care era considerat mâna dreaptă a lui 
Maniu, s-a disociat de campania de deportări care era în plină acţiune (deportările 
în Transnistria) şi a afirmat că din sursele pe care le posedă „aceste măsuri au fost 
luate la sugestia unor cercuri externe" şi că ele sunt „străine de tradiţiile de omenie 
ale poporului nostru"97

. Aceasta nu era adevărat, deoarece naziştii au făcut presiuni 
asupra guvernului antonescian să înceteze deportările „sale" şi să nu pericliteze 
deportarea „lor". Cât priveşte tradiţia umanistă a poporului român - el avea deja pe 
conştiinţa sa câteva sute de mii de evrei morţi. 

Brătianu 

Dinu Brătianu, care nu s-a alăturat, cum am menţionat, la protestul lui 
Maniu, a pretins şi el în legătură cu deportările că se fac tot felul de lucruri despre 
care mareşalul nu ştie. Liberalii nu s-au alăturat probabil din cauza rolului pe care 
l-au deţinut în guvernul Antonescu în finanţe, economie şi industrie. ,,Tot ce era 
parte economică în guvernarea mea era în mâna liberală", a spus Antonescu la 
anchetarea sa în 194698

. Oamenii lui Maniu au explicat atunci refuzul prin faptul că 

97 Memoriu despre intervenţii, p. 355-356. 
98 Stenograma anchetării lui Antonescu de către acuzatorul Avram Bunaciu, Bucureşti, 16 aprilie 
1946. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 36, p. 63 (USHMM/RG 25004M, microfilm 
34). 
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liberalii erau satisfăcuţi de numirea omului lor, Stavri Giolu, în funcţia de ministru 
al industriei, comerţului şi minelor - funcţie economică importantă, care a întărit 
dominaţia liberală în economie99

. Fapt este că Brătianu nu a înaintat nici un 
memoriu sau protest în problema deportării evreilor, dar a prezentat un protest în 
scris împotriva continuării deportării ţiganilor: 

„Aceşti cetăţeni români... sunt ortodocşi ca şi românii şi ocupă în ţara 
noastră un rol economic important... în preajma iernii ei trebuie să-şi lichideze în 
câteva ore gospodăriile lor ... bătrâni, femei şi copii sunt aruncaţi peste hotare în 
nişte regiuni necunoscute lor, în care nu au nici un rost de viaţă. 

Şi pentru ce această cruzime? 
Ce vină au aceşti nenorociţi? 
Ce folos va rezulta din expulzarea lor? 
Oare ţara românească ... are o abundenţă de meseriaşi şi muncitori? ... Nu-mi 

pot imagina că măsurile ce se iau pornesc din iniţiativa sau cu ştiinţa 

Conducătorului Statului"100
. 

Cu mici modificări, Dinu Brătianu ar fi putut, dacă ar fi vrut, să trimită exact 
acelaşi protest împotriva deportării evreilor. 

Brătianu a încercat să se apere în faţa afirmaţiilor oamenilor lui Maniu că el 
nu vrea să ia atitudine în chestiunea deportării evreilor, dar şi din examinarea 
exprimărilor sale care au fost strânse de agenţi ai SSI-ului rezultă că într-adevăr nu 
a luat o atitudine clară. La 25 septembrie el a regretat să audă că deportările 

continuă şi „sunt trimişi la moarte fără nici o vină bătrâni, femei şi copii", dar nu 
l-a acuzat direct de aceasta pe Antonescu. El a crezut, de asemenea, aşa a spus, că 
deportările „provin din sugestii externe, fiindcă vor să elimine orice concurenţă 
evreiască din România, îndeosebi din Ardeal şi Banat". 

Aici Brătianu adaugă „Crezul" său în problema evreiască. El considera 
problema evreiască o problemă politică exclusivă, fără nici un fel de aspect moral, 
uman sau de valoare: ,,Chestiunea evreiască este o chestiune românească şi încă din 
cele mai importante". La 7 octombrie, Brătianu a afirmat în cercul său de fideli că 
Maniu crede că a reuşit să prezinte mareşalului argumente „care-l vor determina pe 
mareşal să reflecteze într-o formă mai prudentă despre consecinţele pe care le pot 
avea deportarea". El, Brătianu, a hotărât să nu înainteze un memoriu nou (în 
realitate el nu a prezentat niciodată un memoriu în chestiunea evreiască): ,,Eu 
mi-am făcut datoria, viitorul va arăta cine a avut dreptate" 101

. Ceea ce însemna: 

99 Vezi mai sus nota 96. Numirea lui Ghiolu a fost publicată în „Monitorul Oficial" nr. 203, 1.9.1942). 
100 Scrisoare a preşedintelui Partidului Naţional-Liberal, Constantin I.C. Brătianu (cunoscut mai mult 
sub numele Dinu Brătianu) către Conducătorul statului, 16 septembrie 1942 (copie). Ancel, 
Documents, IV. nr. 104, p. 225. 
101 Memoriu despre intervenţii, p. 356-357. 
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dacă evreii vor fi omorâţi şi România va avea de suferit din această cauză, este un 
semn că a avut dreptate. El nu a manifestat nici o empatie afectivă cu soarta 
evreilor, nici o senzaţie de urgenţă, nu s-a expus la vreun pericol, nici măcar verbal, 
nici chiar în cea mai uşoară formă, şi nu a făcut nici o referire la evrei ca la nişte 
fiinţe umane care au dreptul să trăiască. Trebuie remarcat că liderilor celor două 
partide româneşti le era clar că deportare înseamnă moarte. 

Obţinerea planurilor 

În timp ce continuau deportările în Transnistria şi presa deja scria despre 
deportări fără a indica destinaţia lor, Filderman a obţinut cele două planuri de 
deportare în Polonia - al lui Lecca şi al lui Richter. Ambele planuri menţionează în 
mod explicit că deportarea se face în Polonia şi nu în Transnistria. Obţinerea celor 
două planuri a constituit, fără îndoială, un succes colosal al lui Filderman. 

Planul lui Richter, sau mai exact traducerea românească a planului, i-a fost 
predată lui Filderman de către Willman, agentul evreu al lui Richter. Este greu de 
pătruns în străfundurile sufletului unui evreu care-i slujea pe nazişti. Fapt este că i-a 
furişat lui Fildennan o copie a planului, probabil la 24 septembrie, când a venit să-l 
convingă pe Fildennan să se întâlnească cu Richter. De trei ori Fildennan a refuzat să 
se întâlnească cu Richter, fapt care ar fi putut fi interpretat ca o recunoaştere a 
competenţei Germaniei naziste de a trata pe evreii din România. El i-a spus lui 
Willman că este dispus să meargă la întâlnire „dacă guvernul român este de acord, 
căci nu vreau să mi se reproşeze că consider România ca vasala Germaniei" 102

. 

Liderii mişcării sioniste, în schimb, s-au dus să se întâlnească cu Richter ... 
Obţinerea celor două planuri a permis lui Filderman să-l convingă pe Maniu 

de gravitatea situaţiei şi să-l lămurească că este vorba de o răspundere românească 
pentru genocid. Maniu a înţeles. El a înţeles semnificaţia deplină care decurge din 
consimţământul lui Antonescu de a preda evreii din România, şi de aici enervarea 
lui Antonescu. Richter a fost foarte furios pe Fildennan pentru afirmaţia sa că 
Germania nu-şi deportează evreii. Willman i-a comunicat lui Filderman despre 

102 Notă a lui Filderman din 24 septembrie I 942. Ancel, Documents. IV, nr. I I 8, p. 25 I. Familia lui 
Will man s-a adresat la I 3 noiembrie I 944 lui Fildennan să intervină în favoarea lui, după ce a fost 
arestat de Tribunalul Poporului, pe motivul că a predat liderului evreu informaţii despre „planurile lui 
Richter". Fildennan a refuzat să intervină, dar a comunicat că „în câteva ocazii acesta i-a adus 
informaţii cu privire la acţiunea lui Richter îndreptată împotriva evreilor din România". Notă a 
Direcţiei generale a poliţiei din Bucureşti, I 3 noiembrie I 944, Arhiva Ministerului de Interne, dosar 
40017, voi. 5, p. I 10-111. Hârtia pe care era tipărită traducerea se afla în folosinţa legaţiei germane. 
Obţinerea copiei planului lui Lecca, copie oficială, tipărită pe hârtie cu antetul Preşedinţiei Consiliului 
de Miniştri, putea fi procurată pe două căi: prin mită sau printr-o faptă nobilă a unui funcţionar 
superior din Preşedinţia Consiliului de Miniştri. Deoarece Fildennan nu a dat niciodată mită, rămâne 
doar a doua posibilitate. 
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ameninţările lui Richter că îl va lichida când va veni timpul: ,,Richter ar fi foarte 
supărat... în special pe mine fiindcă aş fi făcut afirmaţii inexacte referitor Ia 
Germania", a notat Filderman în jurnalul său 103

. 

Afirmaţia lui Filderman în memoriile sale că Ungaria nu a deportat evreii ei 
a fost primită cu neîncredere de ministrul de Interne Dumitru Popescu, care i-a spus 
că el „crede că greşesc" 104 . Filderman s-a grăbit să pregătească un memoriu 
amănunţit, în care a prezentat în amănunt toate măsurile luate de guvernul Ungariei 
împotriva evreilor ei şi împotriva evreilor străini care au locuit acolo, inclusiv 
amănunte cu privire la legi şi dezbateri în parlamentul maghiar, declaraţii oficiale 
ale primului ministru al Ungariei în problema evreiască ş.a.m.d. Memoriul se 
deschidea cu fraza: ,,Nici un evreu cetăţean maghiar n-a fost şi după cum a declarat 
Primul ministru [maghiar] nu va fi deportat"105

. 

După părerea sa, faptul că Ungaria nu deportase atunci (1942) pe evreii săi a 
avut o influenţă decisivă asupra hotărârii româneşti de a respinge planul nazist. 
Când a respins încercările rabinului Şafran de a-şi atribui sieşi salvarea evreilor din 
România, Filderman a scris după ce a precizat că rabinul n-a ştiut nimic despre 
lupta care s-a dus pentru salvarea evreilor•: 

„Memoriile mele erau secrete. Sper să le pot publica vreodată. Se va vedea 
atunci că ceea ce a fost decisiv era acea parte din memorii în care demonstram că 
evreii din Finlanda, Ungaria, Italia şi chiar Germania nu au fost deportaţi ci numai 
evreii din Olanda, Belgia şi Franţa, adică ţările învinse. Atunci se punea pentru 
Şeful de Stat [Antonescu] problema că acceptând deportarea, România încetează să 
fie o ţară aliată şi devenea o ţară ocupată" 106 . Nici Carp, a scris Filderman, nu a 
ştiut despre aceste memorii. Se ştie că asupra lui Maniu şi a colaboratorilor săi 
dovezile şi documentaţia care le-au fost prezentate de Filderman au făcut o 
impresie puternică. Fostul secretar al Partidului Naţional-Ţărănesc, Nicolae 
Penescu, care era membru în biroul partidului şi a participat la toate acţiunile sale 
importante, a atestat că orice memoriu pe care Filderman îl aducea lui Maniu, era 
predat lui Maniu pentru a fi examinat. 

„În chestiunile privind populaţia evreiască şeful meu era sesizat de obicei de 
către dl. Filderman, care venea totdeauna cu dosare documentate, care ne 
impresionau". 

103 Nota lui Fildennan din 30 septembrie 1942. Ancel, Documents, IV, nr. 126, p. 259. 
104 Nota lui Filderman despre întrevederea cu ministrul de Interne, 22 septembrie 1942. Idem, nr. 114, 

Pc· 241. 
05 Memoriul lui Fildennan despre situatia evreilor din Ungaria, 22 septembrie 1942. Idem, nr. 125, 

p. 258. 
• A se vedea nota redactiei, p. 4. 
106 Scrisoarea lui Fildennan către Shertok. Centrul de documentare evreiesc din Paris, 18 noiembrie 
1949. Ancel, Documents, VIII, nr. 431, p. 525. 
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În urma întâlnirilor cu Filderman, Maniu se adresa lui Antonescu: ,,Se pare 
că sub influenţa lui Filderman, Maniu îi atrăgea atenţia lui Antonescu că nu se 
poate referi la problema evreiască doar ca la o problemă internă, întrucât opinia 
publică şi în special ţările aliate [vestul] au urmărit întotdeauna această problemă ... 
persecutarea evreilor va lovi în stat" 107

. Antonescu a fost nevoit în cele din urmă să 
anuleze planul de „omogenizare" a poporului român şi planul nazist, dar nu i-a 
iertat pe cei care au intervenit în favoarea evreilor. În septembrie 1943, iar a 
înfierat pe „acei care ţin şi astăzi în detrimentul intereselor româneşti, sub aripa lor 
protectoare, pe jidani. Mă refer în special la d-nii Maniu, dr. Lupu şi [prinţul] 
Ştirbey"I08 . 

La sfârşit, pentru a clarifica şi mai mult metoda de acţiune a lui Filderman, 
trebuie amintit rolul unui evreu producător de medicamente şi proprietarul unei 
farmacii centrale din Bucureşti, Isidor Karmitz. În septembrie 1941 Filderman s-a 
folosit de serviciile lui pentru a procura lui Mihai Antonescu „medicamente pe 
care nu le găsea în altă parte" (de fapt, pentru Ion Antonescu), precum şi a unui 
„aparat american de unde scurte transportabil..." Aceste medicamente l-au 
influenţat probabil pe Antonescu să-l primească în audienţă pe Filderman şi să 

anuleze semnul distinctiv. Antonescu era atunci într-o stare de spirit bună ... 
Filderman i-a spus atunci lui Karmitz: ,,de acum încolo eşti în serviciul 
comandat", adică, explică Karmitz, ,,la ordinele D-lui dr. Filderman pentru obştea 
evreiască ... am fost trimis de dl. Filderman ca să intervin ... cu ocazia intenţiei 
guvernului de a face deportări generale"109

. Filderman a încercat şi în toamna lui 
1942 să verifice ce medicamente rare are nevoie Conducătorul bolnav, poate ar 
putea fi calmat pentru un timp ... 

Intelectuali români împotriva deportării 

La 20 august 1942 un agent al SSI a prezentat superiorilor săi o fotocopie 
estompată a unui memoriu predat regelui Mihai din partea unor intelectuali români, 
majoritatea profesori universitari, împotriva deportării evreilor. Memoriul a fost 
fotografiat în secret de către un agent, care a notat că numele semnatarilor a fost 
predat separat, şi de aceea nu se ştie cine l-a semnat. Semnăturile nu au fost 

10
' Interviu luat de scriitorul evreu Simon Schaferman lui Nicolae Penescu, Paris, 8 septembrie 1970. 

Idem, nr. 452, p. 635-636. 
JOB Directorul general adjunct al Preşedintiei Consiliului de Miniştri către aghiotantul Conducătorului, 
căpitanul Eugen Nicolescu, despre observatiile mareşalului în problema evreiască, 25 septembrie 
1943, Arhivele Statului, Preşedintia Consiliului de Miniştri, Cabinetul, dosar 333/1943, p. I. 
(Sublinierea mea, I.A.) 
109 Mărturia lui Isidor Karmitz la Tribunalul special pentru judecarea răspunzătorilor pentru dezastrul 
tării, Bucureşti, 1 martie 1945. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 31, p. 62-62 b. 
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descoperite. Agentul a mai comunicat că regele şi regina-mamă acordă o mare 
importanţă memoriului I w_ 

Filderman a încercat, după cum se ştie, să obţină semnăturile unor 
intelectuali români pe un protest împotriva deportării, dar a eşuat. Oare de data 
aceasta a fost prezentat Palatului regal un protest adevărat din partea unor români 
cărora le păsa de soarta evreilor? Răspunsul este da şi nu. O analiză a protestului 
arată că unele dintre ideile sale de bază aparţin lui Filderman, dar limbajul şi 

conţinutul sunt străine şi exprimă idei nobile şi grijă pentru poporul român, 
dispreţ pentru regimul dictatorial şi o capacitate de exprimare şi stil care îi erau 
străine lui Filderman şi oamenilor săi. Protestul indica toate crimele regimului 
împotriva evreilor, luate din iniţiativă românească, şi stabilea că deportarea a 
185.000 de evrei în Transnistria în 1941 constituie un asasinat faţă de nişte 

oameni nevinovaţi: 
„E lucru stabilit, de altfel, că deportările [în Transnistria] se organizează în 

condiţii atât de atroce încât aşa-numita acţiune de strămutare a evreilor în teritoriile 
din Est se transformă, de fapt, într-o metodică şi perseverentă acţiune de 
exterminare. De doi ani ne-am aşezat în fruntea statelor care prigonesc pe evrei... 
În atmosfera celei mai sălbatice persecuţii, prin necontenite falsificări ale 
adevărului, prin cultivarea duşmăniei şi a urii, prin exasperarea antagonismelor, noi 
am făcut din chestiunea evreiască singura problemă de stat a României ... 

În ordinea internă am promovat un fel de fanatism anarhic care proclamă 
deschis dreptul de a ucide, de a jefui şi de a împila; am creat astfel, prin mijloacele 
autorităţii de stat, un curent de destrămare socială, punând în primejdie [neclar] de 
legalitatea şi de siguranţă cetăţenească, ideea de proprietate pe care o declarăm 
sacră şi inviolabilă şi însăşi temeliile pe care se reazimă statul şi societatea 
noastră" 111

• 

După aceea, intelectualii au descris acordul românesc pentru deportarea 
tuturor evreilor şi au chemat să se pună capăt acestei politici pentru a preveni un 
dezastru al poporului şi al statului. 

„Am fost şi suntem noi înşine un neam prigonit. Cu ce drept ne putem 
plânge de asuprirea fraţilor noştri, rămaşi dincolo de graniţele ţării, când suntem pe 
cale de a extermina o populaţie minoritară, ale cărei drepturi de viaţă au fost 
garantate de aceleaşi tratate care au consfinţit hotarele noastre naţionale? 

E o datorie inspirată de grija pentru viitor [care cere] să oprim cu un ceas 
mai devreme persecuţiile împotriva evreilor care duc în mod organizat la o 

110 Două note ale unui agent al SSI în Palatul regal, din 20 august şi din 18 septembrie 1942, Arhiva 
Securitătii, dosar 2912, voi. 251, p. 271-272 (USHMM/RG 25004M, microfilm 14). 
111 Fotocopia memoriului înaintat regelui de un grup de profesori români, 20 august 1942. Idem, p. 
191-192. 
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catastrofă naţională. Am trecut de mult dincolo de orice limită îngăduită unui stat 
de drept şi unui stat de oameni. Putem aştepta ca problema evreiască să fie 
rezolvată, în ansamblul ei, la conferinţa de pace, care va hotărî şi soarta tuturor 
statelor. Acolo se va stabili situaţia evreilor din România şi tot acolo se va decide 

R A • • A ~ •ni 12 soarta omame1 insaş1 . 
În continuare au fost expuse în amănunţime una după alta ideile lui 

Filderman că Germania, Italia şi Ungaria nu şi-au deportat evreii, că sunt deportaţi 
evrei numai din ţările ocupate, etc. În protest au fost expuse fără menajamente 
crimele regimului contra evreilor şi consecinţele dezastruoase pe care le au asupra 
structurii sociale şi morale a poporului român, minciunile şi ipocrizia regimului în 
această problemă şi, în sfârşit, consimţământul acordat cu atâta uşurinţă de a-i 
preda pe evrei naziştilor, în afară de crimele anterioare. 

Acestea erau cuvinte dure, pe care nimeni nu îndrăznise în trecut să le 
pronunţe în România. Dar protestul a fost trimis regelui lipsit de prerogative şi ostil 
regimului dictatorial, şi nu lui Antonescu. Oare ar fi îndrăznit intelectuali români să 
prezinte asemenea fraze Conducătorului, adjunctului său sau oricărui ministru, şi 

chiar să le semneze? 
Aşa cum am menţionat, iniţiativa acestui protest a fost a lui Filderman. 

Majoritatea textului aparţinea unor intelectuali români. Se pune întrebarea cine sunt 
aceştia. SSI-ul nu a reuşit să descopere numele lor; şi, ceea ce este şi mai important 
- după răsturnarea regimului nimeni nu a amintit, nici regele, protestul, şi nici un 
profesor sau scriitor român nu şi-a atribuit semnătura pe protest. Conţinutul era 
prea dur pentru regimurile care au fost întemeiate în România după august 1944, 
regimuri care s-au eschivat de la recunoaşterea răspunderii istorice pentru crimele 
României şi ale poporului ei împotriva poporului evreu. Protestul nu a corespuns 
tendinţei de a absolvi poporul şi statul român de responsabilitatea pentru rolul lor 
în crimele împotriva evreilor. Toţi au fost patrioţi, la fel şi regele. De aceea 
protestul a fost ignorat, ca şi cum n-ar fi existat. 

Memoriul ultimativ 

La 22 septembrie Filderman a înmânat ministrului de Interne Dumitru 
Popescu un memoriu special pentru Conducător, sau pentru adjunctul său, care a 
cuprins argumentele cele mai „tari" pentru împiedicarea deportării. Acest 
memorandum, intervenţia lui Maniu şi a oamenilor săi şi alte evenimente amintite 
aici - presiunile lui Killinger şi Richter, articolul din 11 octombrie din oficiosul 
legaţiei germane împotriva „slujitorilor evreilor", agitaţia din rândurile românilor 
din sudul Transilvaniei, situaţia grea a forţelor româneşti în zona Stalingradului 

112 Idem, p. 193-194. (Sublinierile mele, J.A.) 
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înainte de înfrângere şi un moment de stare normală mintală - toate acestea au 
determinat decizia de a anula deocamdată deportarea. 

Acest memoriu a cuprins toate aspectele posibile ale problemei: era plin de 
date şi a fost compus cu mare prudenţă, luând în consideraţie modul de gândire, 
ideile preconcepute, obsesiile, aroganţa, caracterul suspicios, ura dovedită contra 
poporul evreu - însuşirile cunoscute ale lui Antonescu. De aceea, în memoriu 
există şi argumente care aparent se contrazic unul pe altul şi argumente 
neplauzibile; dar Filderman le-a adăugat deoarece, după spusele lui, nu se poate şti 
ce poate să influenţeze pe acest nebun. 

În primul rând i-a dovedit Conducătorului că el şi-a realizat într-adevăr visul 
de a se scăpa de evrei - o parte a omorât şi o parte a deportat - şi el se află pe o 
poziţie mai bună decât alţi dictatori fascişti. Filderman a deschis memoriul prin 
amintirea elogiilor publicate în presa nazistă faţă de politica sa. Conducătorul a 
redus în decurs de doi ani populaţia evreiască din România de la 735.032 la 
292.109; România a pus în aplicare pentru evreii care au rămas „cele mai drastice 
legi împotriva evreilor"; în sfârşit, deoarece ştia că Antonescu a crezut în 
propaganda lui Goga că în România au trăit milioane de evrei, Filderman a 
subliniat, citând presa gennană, că „erau inexacte afirmaţiile că în România trăiau 
milioane de evrei". 

După aceea, Filderman a prezentat tabele, deoarece ştia că lui Antonescu îi 
plac tabele şi statistici. El i-a arătat câţi evrei au trăit în fiecare provincie istorică în 
România Mare, ,,cum s-a redus numărul lor", câţi au fost număraţi în 
recensământul persoanelor având sânge evreiesc în mai 1942 şi câţi au rămas în 
prezent, după ce au fost număraţi (unul câte unul) de către specialiştii români în 
statistică. Întrucât în casa spânzuraţilor nu se aminteşte de funie, Filderman şi-a 
însuşit expresiile camuflate ale regimului despre campania de lichidare înfăptuită 

• în Basarabia şi Bucovina, şi a scris că evreii acolo „au fost luaţi de armata rusă [şi 
ceilalţi] deportaţi". Filderman ştia că aceşti evrei au fost ucişi în special de armata 
română, şi aşa i-a scris lui Antonescu într-o scrisoare care a devenit publică în 
octombrie 1941. Apoi i-a prezentat realizarea: numărul evreilor a scăzut cu 66%, 
adică cu două treimi. După aceea a adăugat o frază zdrobitoare: ,,România este în 
drept să ceară celorlalte state să-i urmeze exemplul, înainte de a i se cere să 
deporteze restul" 113

. 

Al doilea capitol din memoriu a fost consacrat „laturii economice" a 
persecuţiilor conduse de mareşal împotriva evreilor şi aici Filderman s-a străduit 
să-i dovedească Conducătorului că este mai mult decât în ordine. El i-a jefuit de 
bani sub formă de împrumuturi şi impozite, i-a alungat din locurile de muncă, i-a 

113 Memoriu al lui Filderman către Antonescu, ,,Presa germană şi deportarea evreilor din România", 
12 septembrie 1942. Ancel, Documents, IV, nr. 193, p. 244-245. 
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supus legilor de romanizare etc., în ciuda pagubelor suportate de economia 
românească. El a citat din declaraţiile Conducătorului, a mobilizat chiar în sprijinul 
său şi ziarul antisemit „Porunca Vremii", subliniind că în orice loc unde au fost 
evrei au înflorit economic şi românii, şi din orice loc de unde au fost îndepărtaţi 
evreii (în teritoriile care s-au unit în 1918) tocmai „minoritarii" sunt cei care au 
ocupat locul evreilor - adică germani, unguri, ucraineni, dar nu români. Concluzia: 

„În aceste condiţiuni a deporta evreii din Bucovina [care au mai rămas] nu 
înseamnă oare a ordona lichidarea întreprinderilor româneşti existente ... 
deportarea din Ardeal şi Vechiul Regat nu înseamnă a condamna la faliment 
industriaşii şi comercianţii români, a compromite toată opera de românizare ?" 114

• 

Se putea crede că Filderman ar fi un sprijinitor entuziast al acţiunii de 
românizare a Conducătorului, care a deposedat zeci de mii de evrei de mijloacele 
lor de întreţinere, i-a alungat din locuinţe şi le-a interzis să exercite profesiuni şi 

meserii. Dar pentru Antonescu aceasta suna logic. Apoi Filderman „a dovedit" că şi 
în privinţa jafului averilor evreieşti şi a exploatării evreilor în toate domeniile, el, 
Antonescu, a făcut mai mult decât au făcut naziştii şi fasciştii „în Germania, Italia, 
Ungaria, etc." 

În cele din urmă a trecut la problema deportării evreilor din Transilvania şi 
Regat. Fără să polemizeze, i-a amintit mareşalului că a justificat deportarea (şi 

exterminarea) evreilor din Basarabia şi Bucovina din cauza atitudinii lor 
duşmănoase faţă de armata şi populaţia românească, dar prin actuala hotărâre de a 
deporta restul de evrei el (Antonescu) loveşte în argumentul pe care l-a invocat în 
1941 pentru a deporta (şi ucide) pe evrei. Evreii din Transilvania trăiesc acolo de 
sute de ani şi nu au prejudiciat niciodată interese româneşti, iar evreii din Regat 
sunt patrioţi români. Dar aceasta nu este totul, a continuat Filderman, şi a trecut la 
alt argument care nu avea nici o legătură cu cel anterior: ,,deportarea este sinonimă 
cu rezolvarea precipitată a problemei evreieşti". Însuşi Filhrerul a spus (în 1940) că 
evreii vor fi transportaţi într-o ţară oarecare peste ocean, de unde nu vor mai putea 
emigra nicăieri. ,,Ce sens are în al patrulea an de război să transportăm sute de mii 
de oameni în Rusia pentru ca la încheierea păcii să-i transportăm de acolo peste 
ocean, ocupând mii de vagoane şi sute de locomotive?" 

Memoriul se încheie cu sublinierea că el (Antonescu) a înfăptuit multe în 
domeniul evreiesc, şi acum a sosit rândul celor care-l presează să procedeze la fel: 

„Şi aceasta când noi - în mai puţin de doi ani - ne-am redus deja cu 66 la 
sută procentul evreilor - ceea ce n-a făcut nici o ţară din Europa, nici Germania, 
nici Italia - după ce am depăşit în rigoare legile antievreieşti din celelalte ţări, [de 
ce] n-am lăsa ca Germania şi Italia să-şi asume meritul - dar şi riscul - acestei 
iniţiative [deportarea] iar noi să aşteptăm cu cei 33% din evreii ce ne-au rămas şi 

114 Idem, p. 247. (Sublinierea în original.) 
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cărora nu li se poate imputa nimic până la pacea generală, când se va hotărî soarta 
evreilor din România, o dată cu soarta tuturor evreilor din Europa şi când se va 
hotărî însăşi soarta ţărilor europene. Chiar dacă România n-ar voi să aştepte 

conferinţa pentru pace spre a urma deportările, încă ar fi îndreptăţit să invite 
celelalte ţări [fasciste] să-şi deporteze 66% din evreii lor după care s-ar oferi să-şi 
menţină rangul de iniţiatoare, deportând şi restul de 33%"115

. 

Filderman s-a adresat lui Antonescu nu în numele evreilor, şi s-a folosit de 
pronumele „noi" - noi am deportat, noi să aşteptăm, ca şi cum el era un român 
oarecare pe care problema nu-l priveşte personal. El a procedat astfel deoarece ştia 
că apelul unui evreu îi provoacă lui Antonescu o împotrivire automată. De 
asemenea, nu a amintit aproape deloc de Ungaria şi de evreii ei, deoarece despre 
aceasta a înaintat un memoriu special şi separat şi pentru că chestiunea Ungariei a 
fost lăsată lui Maniu. Şi ce-i mai important - nici o implorare, nici un apel la milă, 
nici o referire la morală, omenie şi creştinism. El şi-a dat seama că acestea n-au 
acţionat în 1941, şi a ajuns la concluzia că desigur nu vor acţiona nici în 1942. 
Inimile cârmuitorilor României erau împietrite. 

Prima ştire despre succesul strategiei lui Filderman a venit în 30 septembrie, 
când unul din fruntaşii evreilor din Lugoj (Transilvania) a venit să-i mulţumească „de 
a fi salvat pe evreii ardeleni", adăugând că a aflat din surse româneşti că argumentele 
care au convins pe şefii regimului să amâne deportările sunt cuprinse în memoriile 
lui Filderman, şi că „şi dl. Maniu a intervenit şi a dat aceleaşi argumente" 116

. 

Deşi şi alţi şefi de comunităţi din sudul Transilvaniei l-au felicitat pe 
Filderman la 10 octombrie şi i-au mulţumit pentru succesul său de a amâna 
deportările, Filderman nu era convins că într-adevăr a reuşit atâta timp cât nu se 
publica un comunicat oficial în această chestiune117

. 

„Ultima bătălie" - cum s-a dovedit, bătălie sterilă - a avut loc la 10 
octombrie 1942, când Vasiliu le-a arătat câtorva fruntaşi ai populaţiei evreieşti din 
Transilvania ordinul lui Antonescu (din 10 iulie) de a deporta pe evrei de acolo. 
Vasiliu ştia că acest ordin a fost anulat dar înfricoşarea evreilor însemna venit, 
mită, dolari, diamante, acţiuni la bursă. El era corupt şi avea o amantă evreică 
originară din Transilvania. Ştefan Anthal (un evreu bogat originar din Transilvania 
care locuia la Bucureşti) l-a chemat de urgenţă pe Filderman noaptea şi 

conducătorul evreu a încercat să-l convingă pe Vasiliu „până la 2 noaptea" să-i 
recomande lui Antonescu să amâne deportarea până la primăvară, şi în cele din 
urmă Vasiliu „a cedat". Filderman şi Anthal au aşteptat a doua zi în faţa 

Preşedinţiei Consiliului de Miniştri multe ore, până ce a apărut Vasiliu, care le-a 

115 Idem, p. 249; (sublinierile mele, J.A.) 
116 Notă a lui Filderman din jurnalul său, 30 septembrie 1942. Idem, nr. 126, p. 259. 
117 Notă a lui Filderman din jurnalul său, 10 octombrie 1942. Idem, nr. 146, p. 291. 
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spus că „l-a nimerit pe Antonescu într-un moment de bună dispoziţie şi referatul a 
fost aprobat" ca deportările să fie amânate. Ştefan Anthal, care-l cunoştea pe 
Filderman de douăzeci de ani, a scris: ,,A fost singura dată când în ochii d-lui 
Filderman am văzut lacrimi" 118

. Carp a descris momentul primirii comunicatului 
oficial din 15 octombrie prin care s-a hotărât amânarea deportărilor: 

„Filderman mă întâmpină cu vorbele: Am izbutit. S-au dat ordine. Nu se mai 
face nici o deportare. S-au întors din drum transpoarte ... I-am spus lui Filderman că 
Lecca se plânge că evreii pun pe seama lui Filderman, acest succes. Mi-a răspuns: 
„Ce sunt de vină evreii, de vreme ce chiar nemţii afirmă asta, prin „Bukarester 
Tageblatt". Articolul [,Judenknechte": Servitorii evreilor] prin ameninţările la 
adresa ţării [România], ne-a adus un mare serviciu ... " 119

. 

Filderman putea într-adevăr să-şi atribuie o realizare ieşită din comun. 
Bătălia pe care a deschis-o s-a petrecut într-un moment potrivit - un moment de 
slăbire a credinţei în justeţea drumului pe care mergeau guvernanţii României 
pentru realizarea aspiraţiilor naţionale ale poporului român, fapt care nu a depins 
de Filderman. Dar pentru a reuşi în misiune trebuie să fii un evreu care se identifică 
cu aspiraţiile naţionale ale românilor, evreu care şi-a consacrat viaţa cultivării 

legăturilor cu foştii conducători români, evreu care din cauza acestei identificări 
şi-a câştigat aprecierea în rândurile politicienilor români şi chiar ale unor miniştri ai 
regimului antonescian. Dacă lucrurile nu ar fi stat aşa, el nu ar fi fost primit de ei şi 
nu i-ar fi convins cu argumentele sale, şi ei nu l-ar fi crezut. 

Este important de menţionat că nimeni dintre conducătorii opoziţiei nu s-a 
alarmat de situaţia evreilor; nici unul dintre ei nu 1-a chemat pe Filderman pentru a­
şi exprima condoleanţe pentru uciderea evreilor din Basarabia şi Bucovina, şi 

nimeni nu s-a oferit voluntar, din propria iniţiativă, să-l influenţeze pe Antonescu 
să-şi anuleze planul. Trebuia să se vină la ei, să li se explice şi să fie imploraţi să 
acţioneze. 

Şi în ciuda celor afirmate până aici, în ciuda informaţiilor pe care le avem 
acum despre toate componentele marii drame, şi deşi în aparenţă din punctul de 
vedere românesc era logic să se anuleze deportările, se poate totuşi susţine că 
insomnie, supărare, un vis urât, o ştire enervantă despre un evreu oarecare sau pur 
şi simplu o durere de dinţi bruscă l-ar fi provocat pe Antonescu să decidă un sfârşit 
tragic al existenţei iudaismului în România. Este interzis să uităm că regimul 
antonescian a fost o dictatură, şi că şi după octombrie 1942 el a I uat hotărâri care 
contraziceau logica sănătoasă a poporului român. 

118 Nota lui Ştefan Anthal, consemnată de Carp, cu privire la intervenţia lui şi a lui Fildennan la 
ministrul Vasiliu pentru amânarea deportării, fără dată (i0 octombrie 1942). Idem, nr. 145, p. 290 
(Anthal nu vorbea bine româneşte). 
119 Jurnalul lui Carp (vezi şi nota 13), p. 302. (Sublinierea mea, J.A.) 
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Filderman şi cei câţiva asistenţi ai săi puteau privi în urmă cu un sentiment 
de reuşită. El a fost şi a rămas un om modest, care şi atunci a spus [noi] am reuşit, 
când de fapt putea să spună [eu] am reuşit. Iudaismul român a fost părăsit în voia 
soartei. El a rămas fără apărare, şi nu exista atunci în lume o forţă care ar fi putut 
să-l salveze - nici evreii din Statele Unite şi nici micul Işuv din Palestina (Ereţ 
Israel) care nu trebuie acuzat de pasivitate. Soldaţii sovietici nu au rezistat în faţa 
atacului germano-român din vara lui 1941. Ce forţă putea să mobilizeze Işuvul 
pentru a încerca să frâneze forţele imense care au încercat să şteargă existenţa 
iudaismului român? 

Aceasta a fost realizarea lui Filderman. Înarmat exclusiv cu cuvinte, el a ştiut 
să prezinte pericolul exterminării evreilor din România nu ca o problemă 

umanitară, ceea ce nu l-ar fi emoţionat pe Antonescu, ci ca o problemă naţională 
românească, o problemă a relaţiilor româno-maghiare, o problemă de care depindea 
viitorul României. În cazul evreilor din România s-a îndeplinit profeţia lui Ieremia 
„căci l-a răscumpărat Domnul pe Iacov [ = poporul evreu] şi l-a izbăvit dintr-o 
mână[= o forţă] mai tare decât a sa" (Ieremia, 31,11). 

,. Conducători" care n-au ştiut nimic• 

După eliberare, preşedintele organizaţiei sioniste, Mişu Benvenisti, şi şef­

rabinul Şafran au încercat să pretindă că ei sunt cei care au condus campania pentru 
salvarea evreilor din România; dar ei nu au ştiut nimic despre evenimente şi despre 
rolul lui Filderman în aceste evenimente, deoarece nu le povestise despre ele. 
Benvenisti chiar a inventat existenţa unui „Consiliu evreiesc" clandestin care ar fi 
activat în perioada pregătirilor pentru deportare; dar explicaţiile lui au demonstrat 
că nu a existat nici un consiliu de acest fel şi că el nu a cunoscut nici măcar faptele. 
Ce au ştiut într-adevăr cei doi? 

În darea de seamă pe care a pregătit-o şi a publicat-o la sfârşitul lui 1944 
despre activitatea conducerii sioniste în timpul Holocaustului Benvenisti a descris 
contribuţia lui la salvarea evreilor din Transilvania: 

,,În cursul unei audienţe, pe care o aveam la Împuternicitul Guvernului, în 
legătură cu situaţiunea haluţimilor, am aflat, ca prin minune, că se pregăteşte 
deportarea în masă a celor 40.000 evrei din Ardeal; că primele măsuri [s-au şi luat], 
şi anume: stabilirea categoriilor şi a câtorva excepţii pentru bolnavi şi bătrâni, 

fixarea termenului pentru primul transport, cererea de vagoane către Căile Ferate 
au şi fost făcute; că toată această pregătire era ţinută în cel mai strict secret pentru 
ca să se evite astfel demersurile, care ar putea împiedica acest plan de evacuare 
prin surpriză. 

• A se vedea nota redactiei, p. 4. 
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Am arătat pe loc Împuternicitului că ceea ce se pregăteşte constituie o 
monstruozitate, care va costa scump prestigiul ţării şi poporului român, adresându-i 
un apel disperat ca să întârzie prin posibilităţile sale [care îi stau la dispoziţie] 
executarea acestei deportări. Mi-a atras atenţia că am aflat acest secret de Stat 
întâmplător, riscând grave consecinţe în cazul când îl voi divulga ... Am răspuns că, 
în ceea ce mă priveşte, voi proceda după cum îmi va dicta conştiinţa ... Am chemat 
de îndată pe d. Victor Auscher, unul din conducătorii Uniunii Naţionale Evreieşti 
din Ardeal [organizaţia sionistă locală, J.A.] care se afla [atunci] în Bucureşti, 

destăinuindu-i cele aflate şi hotărând împreună că trebuie începută o eroică acţiune 
pentru oprirea acestui plan criminal. A doua zi a fost chemat la Bucureşti d. avocat 
Lighetti, care împreună cu ceilalţi fruntaşi ardeleni şi cu toţi conducătorii evrei au 
folosit toate căile accesibile ajungându-se chiar până la treptele Tronului. 
Constrâns de toate intervenţiile făcute, Mareşalul cedează în cele din urmă [de la 
hotărârea lui] ceea ce echivala cu verdictul de salvare a 40.000 de evrei. 

Am dreptul să spun că, dacă nu reuşeam să aflu această nenorocire şi dacă nu 
aş fi comunicat imediat fruntaşilor evrei din Ardeal ceea ce am aflat, este mai mult 
decât probabil că această nouă monstruozitate s-ar fi consumat 120

. 

Iar rabinul Şafran a scris în aceeaşi chestiune: 
,,În august 1942 evreii din sudul Transilvaniei se aflau în faţa deportării. 

Despre planul de deportare am auzit de la dr. Lighetti din Timişoara şi de la alţi 
conducători ai comunităţilor din Transilvania, care au venit la Bucureşti să ne 
înştiinţeze că trenurile pentru deportarea evreilor din Transilvania de sud au fost 
deja pregătite. Această informaţie am obţinut-o de la direcţia căilor ferate române ... 
Presa românească, de asemenea, ne-a furnizat un număr de semne prevestitoare de 
rele şi alte amănunte am reuşit să obţinem din cercuri româneşti oficiale ... M-am 
adresat regelui Mihai, reginei Elena, Mgr. Cassulo [reprezentantul Papei], 
ambasadorului Elveţiei, de Weck şi reprezentanţilor Crucii Roşii Internaţionale şi 
i-am prevenit asupra celor ce urmează să se întâmple ... 

Noi am luat legătura şi cu Maniu, care era originar din Transilvania. Maniu 
ne-a primit cu răceală. Maniu a promis că va interveni în favoarea evreilor din 
sudul Transilvaniei, dar se pare că nu a intenţionat să meargă aşa departe pentru a 
salva de deportare pe cei originari din zona în care s-a născut. Scurt timp după 
aceea a anunţat că nu-i stă în putinţă să facă ceva. Ne-am adresat, atunci, lui 
Brătianu, dr. N. Lupu ... ne-am adresat şi câtorva intelectuali... Am bătut la uşile 

personalităţilor cu funcţii înalte în stat, începând cu mareşalul Antonescu şi Mihai 
Antonescu, şi uşile s-au deschis într-adevăr în faţa noastră ... Puteam chiar să vin la 
Palatul Regal oricând aveam nevoie, Regele şi Regina mă favorizau. 

120 Vezi: M. Benvenisti, ,,Sionismul în vremea prigoanei", ,,Viata Evreiască", 7-8-9-10. 1944, p. 17-
18, copie în: Ancel, Documents, VIII, nr. 406, p. 420-426. 

260 
https://biblioteca-digitala.ro



Am luat încă o dată legătura cu regele Mihai şi regina-mamă, cu Cassulo, cu 
ambasadorii Elveţiei şi Suediei, cu reprezentantul turc şi reprezentantul Crucii 
Roşii. Dar toate acestea erau în zadar, şi Consiliul evreiesc a hotărât să ia o măsură 
neobişnuită şi îndrăzneaţă să se adreseze mitropolitului Bălan, şeful Bisericii 
Ortodoxe Române din Transilvania ... " 121

. 

Rabinul Şafran a scris că întâlnirea sa cu mitropolitul a salvat evreii din 
Transilvania de exterminare. Trebuie menţionat că odată cu deschiderea arhivelor 
româneşti şi publicarea documentelor Vaticanului şi a altor surse s-au clarificat 
următoarele fapte: rabinul Şafran nu a vizitat în perioada regimului antonescian 
Palatul regal, nu s-a întâlnit cu regele sau cu regina-mamă şi nu a fost atunci în 
legătură directă cu regele şi cu regina; ambasadorul Elveţiei nu l-a văzut niciodată; 
nunţiul papal Cassulo s-a întâlnit cu rabinul numai după ianuarie 1943. Rabinul 
Şafran nu s-a întâlnit atunci cu Maniu; prima oară când l-a văzut a fost în 1945. La 
fel cu Brătianu şi cu Lupu. Rabinul Şafran nu s-a întâlnit niciodată faţă în faţă cu 
mareşalul Antonescu, şi cu Mihai Antonescu s-a întâlnit poate în 1944. 
Mitropolitul Bălan, cu care s-a întâlnit rabinul, nu a intervenit la Antonescu pentru 
anularea planului de deportare ... Concluzia: Benvenisti şi Şafran n-au ştiut nimic 
despre lupta lui Filderman, pentru că el nu le-a povestit 0. 

Anularea planului? 

Spre deosebire de planul de deportare nazist în Polonia, care a fost anulat în 
octombrie 1942, planul de deportări al lui Antonescu în Transnistria nu a fost 
anulat. Intenţia lui Antonescu de a deporta majoritatea evreilor din România a 
rămas neschimbată, şi a servit drept directivă pentru ministrul Afacerilor Interne, 
Vasiliu, care împreună cu mareşalul şi cu şeful SSI conduceau probleme de 
siguranţă internă. Această linie îşi găsea expresia din când în când în hotărârile 
sale. Încăpăţânarea de a face cu evreii din România ce-i trece prin cap deşi 
condiţiile politice şi militare se schimbaseră şi deşi era clar că Germania va fi 
învinsă, era legată de caracterul lui Antonescu. Logica sănătoasă nu putea să 

concureze cu imaginea pe care şi-o făcuse despre el însuşi în megalomania sa, cu 
identificarea lui totală cu obiectele naţionale ale României, concomitent cu 
absorbirea tuturor imaginilor negative atribuite poporului evreu de către precursorii 
antisemitismului român. 

Preşedinţia Consiliului de Miniştri, M.St.M. şi ministrul Vasiliu au continuat 
să acţioneze conform supoziţiei că deportările în Transnistria vor fi reluate la 
timpul potrivit, când Conducătorul le va ordona. La 22 octombrie 1942, secretarul 

121 A. Şafran, În faţa furtunii, Iudaismul din România în perioada Holocaustului, Memorii, Yad 
Vashem, Ierusalim, 1990, p. 71-72. Sublinierile mele, J.A. (ebraică). 
• A se vedea nota redactiei, p. 4. 
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general al Consiliului de Miniştri, Ovidiu Vlădescu, a emis o directivă generală 
care ordona să fie deportat în Transnistria orice evreu despre care s-a hotărât să fie 
deportat şi care încearcă să întârzie deportarea prin înscenarea unor procese f'ară 
importanţă, ceea ce obligă tribunalele să emită ordin de reţinere provizorie pe loc, 
până la clarificarea procesului 122

• 

Neanularea planului mareşalului de a deporta la momentul oportun pe toţi 
evreii din Bucovina care au mai rămas în Cernăuţi a fost dezvăluită într-o scrisoare 
a ministrului Vasiliu către Preşedinţia Consiliului de Miniştri în cazurile a trei evrei 
cărora Antonescu personal le-a permis să se întoarcă în România din Transnistria. 

Ministrul Vasiliu a explicat că a hotărât să-i trimită la Roman în Regat şi nu 
Ia Cernăuţi, spre a nu fi din nou deportaţi în Transnistria, de unde au fost eliberaţi 
de însuşi Conducătorul, când vor fi reluate deportările 123 . 

În martie 1943 planul de deportare a evreilor din Cernăuţi mai era încă în 
vigoare, şi a fost menţionat în scris de ministrul Vasiliu când a respins o 
recomandare de a permite unei familii evreieşti să se mute de la Cernăuţi la 
Bucureşti. Argumentul era: ,,Mareşalul Antonescu interzice absolut orice 
strămutare de evrei din Cernăuţi în ţară [în Regat], iar petiţionarul cu familia face 
parte dintr-un lot de evrei care trebuie să plece şi ei în curând în Transnistria"124

. 

Intenţia de a deporta evreii din Cernăuţi mai era încă în vigoare în august 
1943, cu toate că Ministerul de Interne înţelesese deja că este posibil că nu va fi 
pusă în practică. Ministerul de Interne a respins o intervenţie a Preşedinţiei 

Consiliului de Miniştri să emită un permis de călătorie special unui evreu convertit 
din Cernăuţi întrucât este interzis să se creeze un precedent „în special pentru restul 
de evrei din Bucovina care au situaţia de toleranţă în Cernăuţi, în loc de a fi în 
Transnistria" 125

. 

În martie 1943, guvernatorul Bucovinei a publicat o nouă ordonanţă cu 
privire la obligativitatea de a purta steaua galbenă la Cernăuţi, şi pe palton, jachetă, 
haină de piele sau rochii, ,,astfel încât atunci când se scoate paltonul, fie pardesiul, 
să se vadă steaua pe haine, rochii etc." 126

. 

122 Directivă a Preşedinţiei Consiliului de Miniştri din 22 octombrie 1942, copie de la politia 
Chişinău, 28 octombrie 1942. Arhiva Chişinău, 696-1-32, p. 216. 
123 Notă a Consiliului de Miniştri din 24 octombrie 1942 cuprinzând în anexă o scrisoare a ministrului 
Vasiliu în această chestiune. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 23, p. 627-628. 
124 Ministrul de Interne către Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 18 martie 1943. Idem, voi. 241, 
P:° 297. 
25 Ministerul de Interne către Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 27 august 1943. Idem, voi. 25, 

p. 487. 
126 Ordonanţa guvernatorului Bucovinei cu privire la obligativitatea de a purta steaua galbenă, 26 
februarie I 943, publicată la 4 martie I 943 în „Bucovina"; copie în: Ancel, Documents, IV, nr. 264, 
p. 489. 
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Vasiliu nu a anulat ordinul de urmărire a ţiganilor şi de a întocmi liste de 
,,ţigani periculoşi la siguranţa publică" pentru a-i deporta în Transnistria127

. 

M.St.M. nu a anulat diferitele sale ordine cu privire la pedepsirea evreilor din 
detaşamentele de muncă care au încălcat ordonanţele de a căror existenţă ştia 

numai el. La 5 noiembrie 1943 M.St.M. a emis un nou ordin care completa o 
ordonanţă anterioară de a deporta în Transnistria „evrei repartizaţi în detaşamente 
exterioare de lucru şi care vor fi găsiţi hoinărind în afara cantonamentelor destinate 
detaşamentelor", sau „se vor fi dovedit că întreţin o propagandă dăunătoare 
intereselor naţionale", precum şi „evrei care se vor fi dovedit că fac legătura între 
evreii din detaşamentele de lucru şi restul ţării" - trei abateri pe care autorităţile 
militare erau cele care hotărau dacă au fost comise128

, şi într-adevăr au existat 
cazuri izolate de deportări pe baza acestui ordin. La 22 aprilie 1943, ministrul 
Vasiliu a comunicat comisiei inter-ministeriale speciale în probleme evreieşti că 
mareşalul Antonescu a ordonat „să se ia măsuri ca nici un evreu trimis în 
Transnistria să nu mai aibă voie să se înapoieze de acolo" 129

. 

La 16 februarie 1943, Ion Antonescu personal a ordonat deportarea în 
Transnistria a refugiaţilor evrei din Germania, lipsiţi de cetăţenie (Heimatloss), 
dacă nu vor reuşi să părăsească România în decurs de treizeci de zile. Era vorba de 
evrei germani care au sosit în România cu paşapoarte germane pe care au fost 
aplicată ştampila cu litera J (Jude), şi care au fost confiscate de legaţia germană 
când s-au prezentat pentru a le prelungi valabilitatea. În cele din urmă ei n-au fost 
deportaţi datorită intervenţiei lui Filderman. Autorităţile româneşti îi considerau ca 
lipsiţi de cetăţenie 130 . 

În interiorul României, Antonescu a continuat să aplice până în ultima clipă 
planul de evacuare a evreilor din târgurile de pe întinsul României în care mai erau 
evrei, dintre care o parte fuseseră deja evacuaţi din sate şi târguri mici în iunie 
1941. În Transilvania s-a încheiat concentrarea evreilor din târguri şi sate, 
majoritatea în localităţile capitală de judeţ şi uneori în alte sate; principalul era să 
părăsească locuinţele şi bunurile. În noiembrie 1942 au fost transferaţi 1 .400 de 
evrei din orăşelul Beiuş în satul Ginta. 

O parte din aceşti evrei au fost aduşi acolo, la începutul războiului, din sate 
şi orăşele vecine - şi din orăşelul Tinca. 

127 Raportul Directiei judetene a politiei Timişoara în problema executării unui ordin din 11 noiembrie 
privind întocmirea de liste de tigani periculoşi, 30 noiembrie 1940 (copie), Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 40010, voi. 77, p. 217 (USHMM/RG 25004M, microfilm 35). 
128 Ordinul nr. 916415 al M.St.M. din 5 noiembrie 1942. Copie de la politia din Chişinău, 30 
noiembrie 1942. Arhiva Chişinău, 694-1-142, p. 252. 
129 Notă despre şedinţa comisiei inter-ministeriale speciale cu privire la evrei, 22 aprilie 1942 (copie). 
Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 59, p. 40 (USHMM/RG 25004M, microfilm 33). 
130 Ordinul nr. 7214 al Ministerului de Interne cu privire la evreii germani a căror cetă\enie a fost 
anulată, copie de la politia din Chişinău, 23 aprilie 1943, Arhiva Chişinău 696-1-157, p. 19. 
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„Intelectualitatea românească şi în special protopopii au intervenit de îndată 
în favoarea evreilor, cerând oprirea evacuării", dar fără folos. ,,Nu se acordă nici o 
amânare" 131

, a notat Filderman în jurnalul său. 
Antonescu a continuat politica de concentrare a evreilor din Moldova în 

oraşele principale, pentru a permite la momentul potrivit deportarea lor sau să-i 
oblige să emigreze. În 1942 evreii din Podu-Iloaiei au fost evacuaţi la Iaşi după ce 
Antonescu le-a notat existenţa într-una din vizitele sale în regiune. La 17 aprilie 
1943 Ion Antonescu a ordonat „evacuarea evreilor din oraşele nereşedinţă, în 
oraşele capitală de judeţ". Pentru mulţi era vorba de a doua evacuare deoarece în 
iunie 1941 au fost evacuaţi acolo din sate şi târguri, aşa cum am menţionat, 

conform altui ordin al lui Antonescu. În acest scop, ministrul de Interne a dat 
dispoziţie tuturor directorilor de poliţie să verifice câţi evrei se mai află în aceste 
oraşe, ce folos şi ce pagube vor decurge de la aplicarea acestei măsuri şi să 

lămurească cum pot fi lichidate afacerile lor şi a le „trece la creştini" 132 . 
De data aceasta câţiva din fruntaşii comunităţii din Iaşi au hotărât să 

angajeze cu plată un avocat român care avea legături corespunzătoare cu doamna 
Veturia Goga (soţia fostului prim ministru Octavian Goga). Doamna Goga şi soţia 
lui Antonescu l-au convins pe mareşal să renunţe deocamdată la plan. D-na 
Antonescu avea nevoie de bani pentru „Consiliul ei de Patronaj". Avocatul şi-a 

primit onorariul, şi d-na Goga avea totdeauna nevoie de bani ... 133
. 

Şi apropierea armatei sovietice de graniţele României a ajutat la temperarea 
izbucnirilor antisemite ale Conducătorului, deşi nu întotdeauna. În primăvara lui 
1944 M.St.M. a cerut transferarea evreilor din Moldova în ghetouri pentru a „nu 
stânjeni" operaţiunile militare134

. 

Antonescu nu s-a împăcat niciodată, cum am menţionat, cu faptul că a fost 
silit să renunţe la visul său de a purifica ţara de evrei. Într-adevăr, spre deosebire 
de nazişti, nu a continuat să se încăpăţâneze să-i omoare, şi din octombrie 1942, 
dacă ar fi depins de el, era dispus să le permită să părăsească România spre orice 
loc din lume, cu condiţia să plece fără nimic. La 26 martie 1943, Guvernul 
României a înaintat un memoriu ministrului german la Bucureşti în care stabilea 
că „singura soluţie la problema evreilor din România este emigrarea"135

. În 

131 Notă din jurnalul lui Fildennan, 10 noiembrie 1942. Ancel, Documenrs, IV, nr. 178, p. 349. 
132 Ordin al mareşalului Antonescu din 17 aprilie 1943 cu privire la evacuarea evreilor din oraşele 
nereşedin\ă de jude\, copie de la politia din Chişinău, 22 aprilie 1943, Arhiva Chişinău, 686-1-84, 

P:- 21. 
33 S.C. Cristian, Patru ani de urgie ... , ,,Timpul", Bucureşti [1945], p. 91-92. 

134 Memoriu al lui Fildennan către ministrul de Interne, cu privire la intenţia guvernului de a înfiinţa 
ghetouri în Moldova, 25 aprilie 1944. Ancel, Documents, VIII, nr. 33, p. 33. 
135 Memoriu al guvernului român referitor la măsurile pe care le-a luat pentru soluţionarea problemei 
evreieşti, 26 martie 1943, Ancel, Documents, IV, nr. 285, p. 524-525. 
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aceeaşi lună Antonescu a acordat un interviu prietenului său, scriitorul antisemit 
Ion Brătescu-Voineşti, în care mulţumea germanilor pentru sprijinul lor în 
acţiunea de purificare a ţării de paraziţi şi de duşmanii ei interni. Aceşti duşmani, 
a adăugat Antonescu, ,,îi socotesc mai vătămători decât cei externi, pentru că de 
la duşmanii din afară ne poate veni ciuntirea trupului ţării, iar de la cei dinăuntru 
otrăvirea şi ticăloşirea sufletului neamului nostru" 136

. În acelaşi interviu 
Antonescu a promis să continue lupta „pentru nimicirea totală a bolşevismului 
evreiesc". 

La 26 septembrie 1943, după căderea regimului lui Mussolini, când a înţeles 
deja că este aproape imposibil de frânat armata sovietică şi a început să planifice 
retragerea armatei, a administraţiei şi a colaboraţioniştilor locali din Transnistria în 
interiorul României, mareşalul i-a dictat secretarului său militar că „în paralel se va 
studia trimiterea în locul lor, a jidanilor din Ţară, în ordine: Moldova, Bucureşti şi 
restul Ţării" 137 . 

Din cauza înaintării rapide a forţelor sovietice şi probabil şi datorită logicii 
politice a lui Mihai Antonescu şi poate a opoziţiei, acest plan a rămas sub formă de 
document istoric, care dovedeşte mai mult decât orice intenţiile lui Antonescu faţă 
de evreii din Regat. 

În ultima sa exprimare publică în problema evreilor, la 4 februarie 1944, 
Antonescu şi-a exprimat regretul că nu a reuşit să deporteze pe toţi evreii din 
Basarabia şi Bucovina (la Cernăuţi au rămas circa 14.000 de evrei şi în toată 

Basarabia 101), afirmând cu ipocrizie că a fost nevoit să execute deportarea pentru 
a apăra pe acei evrei de pogromuri. El a ameninţat pe evreii rămaşi şi pe evreii din 
România în general că va lichida socoteala cu ei: ,,atrag şi de astă dată atenţia că 
dacă evreii vor continua să submineze acest Stat prea tolerant, vor suferi consecinţe 
şi mai grave decât acelea pe care le-au suferit până acum" 138

. 

Într-o scrisoare trimisă arhitectului său evreu a trasat şi linia pe care o vor 
adopta apoi toate regimurile care s-au perindat în România. Ceea ce s-a întâmplat, 
a rezumat Antonescu capitolul relaţiilor şi al răspunderii lui faţă de evrei, este o 
tragedie universală şi nu neapărat o tragedie a evreilor: ,,În războiul acesta, întins 
pe toată suprafaţa pământului, evreii nu pot fi scutiţi de suferinţa, de asuprirea şi de 
mizeriile la care este supusă aproape întreaga omenire" 139

. 

136 Ion Brătescu-Voineşti, ,,Am văzut pe Mareşal", ,,Porunca Vremii", 5.3.1943, copie în: Ancel, 
Documents, IV, nr. 266, p. 491-492. 
137 Ordinul lui Ion Antonescu către M.St.M. prin care cere să pregătească un plan de lucru pentru 
cazul evacuării Transnistriei, Basarabiei şi Bucovinei, 23 septembrie 1943, A YV 0-11/48 (Fondul 
România) 
138 Scrisoarea lui Antonescu către Clejan, 4 februarie 1944, Ancel, Documents, VIII, nr. 13, p. 19. 
139 Idem. 
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El a ridicat moralul soldaţilor săi în ordinul de zi de Anul Nou 1944. Nu vă 
temeţi de viitor, a scris, deoarece „Fapta voastră în ţinuturile ocupate şi prin 
locurile călcate a fost blândă şi omenească. Nimeni pe unde aţi trecut, nu a fost 
jefuit şi nu a fost lovit... Noi nu am deportat pe nimeni. .. Nu am dezrădăcinat nici 
oameni, nici familii din aşezările lor, pentru interesul nostru politic sau naţional... 
Omul pentru noi este om, ori din ce naţie ar fi, şi oricât rău ne-ar fi făcut" 140 . 

Alibiul 

La sfârşitul lui martie 1943, Mihai Antonescu s-a străduit să-l convingă pe 
ambasadorul Elveţiei în României, Rene de Weck, care de la 13 decembrie 1941 a 
reprezentat şi interesele Marii Britanii, Statelor Unite, Belgiei, Greciei şi 

Iugoslaviei, că „el a renunţat definitiv să prigonească fiii lui Israel" 141
, şi că 

difuzarea ultimelor afişe antisemite a fost o acţiune a Legaţiei Germaniei şi a 
colaboratorilor ei români. 

Ambasadorul Elveţiei, care era în acelaşi timp adjunctul decanului corpului 
diplomatic, era acreditat în România din 1932 şi cunoştea bine personalităţile 
regimului, a discernut schimbările care au intervenit în atitudinea regimului faţă de 
Germania şi faţă de lume; şi în „problema evreiască" el a constatat o nuanţă nouă 
în cuvintele regelui adresate corpului diplomatic cu ocazia Anului Nou 1943: 
„Câteva fraze, dar ele nu pomenesc [cuvintele] victorie, ,,ordine nouă", pe aliaţii 
României şi fidelitatea ei pentru Axă, şi nici „războiul sfânt contra bolşevismului". 
Într-adevăr, vremurile s-au schimbat"142

. 

De Weck I-a auzit pe Mihai Antonescu clocotind de furie împotriva 
germanilor: ,,Este de neconceput să ne ceară în acelaşi timp, fără răsplată, sângele 
nostru, toate resursele noastre economice şi concesii financiare uriaşe" 143 . În ajunul 
întâlnirii dintre Ion Antonescu şi Hitler - în februarie 1943, după dezastrul de la 
Stalingrad - de Weck a prevăzut că Antonescu va continua să sacrifice soldaţi şi 
resurse după ce Hitler îl va copleşi cu laude şi-i va promite într-o formă nebuloasă 
„morcovul" pe care niciodată nu-l va primi, Transilvania de Nord, pentru ca 
măgarul să continue să tragă căruţa 144

. 

Şi cu toate acestea, România după Stalingrad era diferită de România de 
dinainte. România lui Antonescu nu s-a alăturat nici măcar verbal la „războiul 
total" proclamat de Goebbels la 18 februarie 1943. Regimul antonescian a încercat 

140 Ordinul de zi al lui Antonescu cu prilejul Anului Nou, l ianuarie 1944, ,,Ecoul", copie în: Ancel, 
Documents, IV, nr. 381, p. 712. 
141 Jurnalul lui de Weck (vezi şi nota 5), notă de la stărşitul lui martie 1943. 
142 Idem, notă din l ianuarie I 943. 
143 Idem, notă din 6 ianuarie 1943. 
144 Idem, notă din 17 ianuarie 1943. 
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să reducă numărul soldaţilor trimişi pe front, şi în acest scop a înşelat chiar 
conducerea germană şi Misiunea de legătură a Wermacht-ului în România. Mihai 
Antonescu a început tatonări secrete cu reprezentanţi ai puterilor aliate privind 
posibilitatea retragerii la momentul oportun din tovărăşia cu Germania - contacte 
care aveau lor la Madrid, Lisabona, Ankara, Stockholm, Cairo ş.a.m.d. Regimul 
antonescian a încetat să difuzeze propagandă rasistă antisemită, şi a încercat să 
oprească răspândirea acesteia de către legaţia germană, legionari şi alţi colaboratori 
ai Germaniei în România. 

Curtea regală a devenit la începutul lui 1943, un bastion, într-adevăr discret, 
dar ferm, de rezistenţă contra continuării alianţei cu Germania, fără a încerca să 
submineze bazele regimului antonescian. Maniu, prin împotrivirea sa de a preda pe 
evrei pentru exterminare, a readus şi regimul antonescian, cel puţin parţial, la 
parametri normali în politica sa externă. Confiscarea averilor evreieşti şi politica de 
jaf a bunurilor evreieşti de către regim şi exploatarea fizică a evreilor au continuat 
până la 23 august 1944, data căderii regimului, dar în Europa naziştilor nu acesta 
era cel mai mare pericol care ameninţa existenţa poporului evreu, şi trebuie văzută 
în perspectiva locului şi a perioadei. 

Toate acestea au fost rezultatele politicii personale a lui Mihai Antonescu, 
dar această politică nu putea fi executată fără aprobarea lui Ion Antonescu. 
Conducătorul continua să mormăie împotriva evreilor şi să aibă din când în când 
accese de furie dar nu a cedat presiunilor, şi de două ori, - în aprilie 1943 şi în 
primăvara lui 1944 - a respins cereri germane de a izola pe evrei în ghetouri şi de 
fapt de a-i preda pentru exterminare. De data aceasta evreii erau foarte necesari 
pentru retrocedarea Transilvaniei de Nord României. Este important de notat că 
schimbarea a intervenit înainte de Stalingrad, dar nu izolat de el. 

Ion Antonescu şi-a revenit la începutul lui octombrie 1942, şi a înţeles 
imediat că Stalingradul va fi un dezastru militar. El ştia legătura între numărul de 
soldaţi şi puterea de foc şi capacitatea de a stăpâni un teritoriu, iar în momentul 
când războiul a încetat să fie un război în mişcare, şi-a dat seama de greşelile 
comandamentului german şi de situaţia tragică a forţelor româneşti. După 

Stalingrad, Mihai Antonescu i-a spus în particular ministrului Apărării, Constantin 
Pantazi: ,,Nemţii sunt căzuţi, şi noi trebuie să găsim o ieşire" 145 . Încă în octombrie 
1942, după victoria britanică la El-Alamein, şi cu atât mai mult după Stalingrad, 
establishment-ul militar român a înţeles că Germania nu este capabilă să învingă în 
război. Armata noastră, i-a spus Pantazi lui Antonescu în iunie 1943, ,,nu mai 
există". Cum ieşim din această complicaţie? l-a întrebat Antonescu pe Pantazi în 

14s Stenograma anchetării lui Constantin Pantazi de către acuzatorul principal la Tribunalul Poporului, 
19 aprilie 1946. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi., 31, p. 190 (USHMM/RG 25004M, 
microfilm 33). 
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mod retoric, însă Pantazi i-a răspuns pe faţă: ,,D-le Mareşal, după cum se prezintă 
situaţia, cred că trebuie să făstrăm aparenţele că stăm cu nemţii şi în momentul 
propriu să trecem dincolo" 14 

. 

Hotărârea de a nu-i preda pe evrei şi înfrângerea de la Stalingrad au ajutat 
României să-şi revină la istoria şi la proporţiile sale. Din presă şi din propagandă a 
dispărut imaginea soldatului român care învinge hidra bolşevică în răsărit, 

încolţeşte şi străpunge bestia iudeo-bolşevică şi salvează patria creştină. Accentul 
s-a pus pe România lipsită de ideologii, ţară mică care luptă pe viaţă şi pe moarte în 
faţa unor forţe care încearcă mereu să deposedeze poporul român de ţara sa, 
România s-a întors la imaginea sărmanului, iar propaganda oficială cel puţin, l-a 
lăsat pe evreu în pace, ceea ce nu înseamnă că forţele şi instituţiile antisemite au 
dispărut de parcă n-ar fi existat. Ele au continuat să lovească dintr-un reflex 
necondiţionat, din rutină antisemită şi din neînţelegere a cotiturii făcute de regim în 
încercarea de a se salva de judecata popoarelor. 

În 1944, Ministerul de Externe german a ajuns la concluzia că guvernul 
român nu mai acţionează în domeniul propagandei antisemite rasiste, şi chiar nu 
vedea cu ochi buni o astfel de activitate germană în ţara sa. Într-o şedinţă de lucru 
la Berlin, care a trecut în revistă problemele propagandei în diferite ţări, se arăta 
despre România printre altele: 

„Problema evreiască în România a fost tratată numai din punct de vedere 
economic şi politic general, dar aspectul rasist şi ideologic a fost abandonat. 
Guvernul României a luat o atitudine prudentă faţă de problema evreiască. Multe 
depind de situaţia militară. De aceea trebuie să ne continuăm lucrul cu precauţie. 
Guvernul român ne-a comunicat că o tratare propagandistică a problemei evreieşti 
este de nedorit. De aceea acţiunea de răspândire de zvonuri a rămas mijlocul nostru 
principal. Deoarece presa nu primeşte [spre publicare] articole antievreieşti, a 
rămas „Porunca Vremii" singurul ziar antisemit al nostru ... Există, de asemenea, 
posibilitatea de a face din nou uz de material vechi, care a fost aprobat înainte [de 
introducerea] cenzurii severe"147

. 

Însărcinatul cu problemele de propagandă nazist în România nu a 
recomandat invitarea unui reprezentant român la noul congres antisemit care se afla 
în pregătire la Berlin. În aşteptarea schimbării aliaţilor, problema evreiască s-a 
transformat sub dirijarea lui Mihai Antonescu dintr-o problemă de purificare fizică, 
sufletească şi morală (de morala „evreiască" confuză şi dezintegratoare) sau de 
purificare de satana, după spusele lui Ion Antonescu, într-un gaj, care la momentul 

146 Idem, Stenograma din 15 şi din 18 aprilie, p. 207, 211. 
147 Protocol secret de la o dezbatere la Ministerul de Externe de la Berlin despre problema activităţii 
antisemite în alte ţări, Berlin, 28 aprilie 1944. Documentele de la NUmberg PS-3319. Copie în: Ancel, 
Documents, VIII, nr. 38, p. 37. 
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potrivit va demonstra că România nu este identică cu Germania nazistă, că ea însăşi 
s-a găsit atrasă între doi coloşi care au împărţit-o, au cucerit-o, au exploatat-o şi tot 
ce s-a întâmplat a fost din lipsa de alternativă şi nu are nici o vină. Cine dorea să 
devină aliata puterilor democratice avea nevoie de evrei vii, iar Bucureştiul cu cei o 
sută de mii de evrei ai săi a devenit vitrina regimului faţă de reprezentanţii statelor 
neutre - Elveţia, Vaticanul, Suedia, Turcia, Spania, Portugalia, ţările sud­
americane - dovadă vie că în România mai trăiesc evrei şi ei n-au fost exterminaţi. 
Bucureştiul a devenit un adevărat Teresienstadt, nu de felul cum naziştii l-au 
confec~onat în ajunul unicei vizite a reprezentanţilor Crucii Roşii. 

Transnistria a rămas vitrina pentru Germania, dovadă că lagărele şi 

ghetourile nu sunt desfiinţate, şi că există evrei care sunt însemnaţi cu semnul 
galben şi împuşcaţi din când în când. Iar evreii din Moldova, care au fost 
concentraţi în cartiere şi districte separate - ghetouri fără nume - aşteptau verdictul 
mareşalului: vor reuşi germanii să stăvilească tăvălugul rusesc, vor fi şi ei 
deportaţi; nu vor reuşi - vor fi siliţi să emigreze. Oricum ar fi, nu li se va permite să 
se întoarcă în târguri şi sate148

. 

Mihai Antonescu a început să fabrice alibiul naţional al regimului, al 
poporului şi al lui personal pentru crimele împotriva poporului evreu. Alibiul se 
întemeia în primul rând pe o conştiinţă necurată şi pentru continuarea existenţei 
evreieşti era bine aşa. Filderman a observat imediat schimbarea, dovedind şi de 
data aceasta că era un evreu deştept şi practic, capabil „de a gândi pe româneşte". 
La 24 noiembrie 1942, o săptămână după începerea ofensivei sovietice la 
Stalingrad, când o mare îngrijorare i-a cuprins pe cârmuitorii României pentru 
soarta armatei române în care se afla floarea tineretului, şi pentru soarta României 
însăşi, Filderman s-a grăbit să anunţe că este loial României şi este gata s-o ajute 
dacă va fi solicitat pe plan internaţional şi pe lângă puterile democratice şi a avut 
chiar grijă ca atitudinea sa să ajungă la cunoştinţa opoziţiei şi a guvernului. 

Ultimele evenimente, a raportat SSI-ul la 24 noiembrie 1942, au pus din nou în 
discuţie în cercuri politice problema atitudinii evreilor faţă de patria românească în 
lumina greutăţilor care vor sta în faţa României în viitor. Legionarii difuzează ideea 
că evreii sunt duşmanii statului român şi că ei aşteaptă doar momentul să se răzbune 
pe el, pe când în cercurile democratice domneşte dezorientarea, deoarece printre 
sprijinitorii fostului rege Carol al II-iea se numără evreul Fischer (regele exilat sosise 
în Mexic, şi spera să revină la putere în România cu ajutorul puterilor democrate). 

„Pentru a risipi aceste aserţiuni, pe care le declară false, d-rul Filderman a 
făcut cunoscut prietenilor săi că este gata să producă o declaraţie, în calitatea sa de 
fost conducător ales al tuturor comunită~lor din ţară, prin care să arate: 

148 Vezi memoriul lui Fildennan despre „Situatia tragică a evreilor şi a comunitătilor din Moldova", 
29 mai 1944, Ancel, Documents, VIII, nr. 62, p. 61. 
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I. Evreii români, cu toate suferinţele ce au avut de îndurat, se declară 
solidari cu poporul român. 

2. Evreii români sunt gata să lupte, prin mijloacele ce le-ar sta la dispoziţie 
astăzi ca şi în viitor, pentru realizarea unei Românii puternice şi prospere. 

Ei se declară capabili să susţină, prin reprezentanţii lor, interesele supreme 
ale statului român în faţa oricărui for internaţional dispus să-i asculte. 

3. Evreii români sunt împotriva revenirii ex-regelui Carol, considerând că 
fostul suveran este acela care a întreţinut şi dezvoltat mişcarea antisemită pentru a 
acoperi prezenţa d-nei Lupescu în camarilă ... 

Dr. Filderman este gata să dea o asemenea declaraţie la cererea oricărui 
factor important, declaraţie ce poate fi destinată străinătăţii" 149 . 

Filderman a înţeles că statul român trebuie sprijinit şi trebuie trecută sub 
tăcere uciderea a sute de mii de evrei de către armată şi de către populaţia 

românească pentru a întări tendinţa de îndepărtare de obiectivele de război ale 
Germaniei, să asigure sprijinul evreilor din întreaga lume pentru retrocedarea 
Transilvaniei, să continue să „doneze" (adică să fie jefuiţi), să nu scoată în evidenţă 
pe evrei ca pe un grup separat... şi să spere la bine până la victoria asupra 
Germaniei naziste - victorie care să-i găsească pe evreii din România în viaţă. 

Aceasta corespundea tendinţelor de alibi ale lui Mihai Antonescu, care privea 
lichidarea evreilor din Basarabia, Bucovina şi Transnistria ca şi cum nu s-ar fi 
petrecut vreodată. 

Alibiul pe care l-a conceput Mihai Antonescu se referea nu numai la 
problema evreiască. El a inclus şi o campanie de „adaptare" de documente la noile 
concluzii politice. 

Astfel au fost falsificate documentele pogromului de la Iaşi, protocoale de la 
întrevederile cu conducătorii regimului nazist şi cu reprezentanţii lui în România, 
care au fost rescrise în parte pentru a scoate în evidenţă grija lui faţă de soldaţi, 
efortul de a păstra bogăţiile ţării în faţa cererilor germane, previziunea eşecului 
politicii naziste faţă de popoarele Europei etc. Falsificarea documentelor privind 
exterminarea şi tragedia evreilor în Transnistria, la Iaşi şi altele prin intermediul 
micşorării dimensiunii lor aproape că ar fi reuşit, dacă nu s-ar fi păstrat dosare 
secrete la Ministerul de Externe, ministerul lui Mihai Antonescu, în care au fost 
trecute date adevărate despre amploarea exterminării. 

Construirea alibiului a cuprins dispoziţia de a descoperi şi a distruge orice 
fotografie sau film realizate pe locurile care au servit de exterminare, în localităţile 
de deportare, la punctele de trecere peste Nistru sau în ghetourile din Transnistria. 
La Bucureşti erau îngrijoraţi de existenţa unor astfel de fotografii făcute de soldaţi 
italieni şi de către germani militari, civili şi echipe de propagandă. Şi într-adevăr, 

149 Raport al SSI din 24 noiembrie 1942, Arhiva Securităţii, dosar 2909, voi. 248, p. 373. 
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Guvernul Ungariei a adunat astfel de fotografi şi a publicat la sfârşitul lui 1942 o 
carte specială despre masacrele comise de români 150

• 

Documentele oficiale întocmite după octombrie 1942 n-au mai cuprins 
ideologie nazistă şi rasistă, ci, dimpotrivă, s-au intercalat fraze despre o pretinsă 
sensibilitate faţă de vieţile umane, inclusiv viaţa evreilor, repulsie faţă de 
mijloacele de exterminare folosite de nazişti, acord pentru emigrarea unor evrei ca 
o modalitate de a rezolva problema evreiască. Toate acestea în aşteptarea 

verdictului istoriei. 
În ceea ce-i priveşte pe evrei, alibiul cuprindea şi hotărâri practice: încetarea 

politicii de exterminare în Transnistria; aprobarea creşterii ajutorului pentru deportaţi 
din partea organizaţiilor evreieşti; încetarea deportărilor din Bucovina; consimţirea 
la sfârşitul lui iulie 1943 să se înapoieze în România anumiţi evrei cetăţeni români 
din Germania, din ţările ocupate, în special din Franţa, care supravieţuiseră după 
campaniile de deportare înfăptuite de germani după ce însuşi Antonescu a acceptat 
deportarea lor în noiembrie 1941 151

, aprobare pentru îmbunătăţirea condiţiilor de 
viaţă în detaşamentele de muncă ale evreilor (nu, ferească Dumnezeu, pe socoteala 
statului, ci pe socoteala Centralei Evreilor) - o parte mai mare din banii storşi de la 
evrei prin intermediul „cametelor de scutire de la munca obligatorie" a fost 
îndreptată spre acţiuni de ajutoare în România şi în Transnistria. 

De asemenea, au început discuţii cu privire la posibilitatea înapoierii 
deportaţilor din Transnistria, care au continuat până în ultimul moment, deoarece 
Conducătorul nu era dispus să recunoască că a greşit şi deoarece continuarea 
existenţei ghetourilor servea regimul în relaţiile sale cu Germania. În cele din urmă 
au fost înapoiaţi supravieţuitorii din Dorohoi şi circa două mii de orfani. 

Din momentul în care a fost abandonată metoda exterminării şi deportărilor, 
a fost organizată cu seriozitate o altă cale prin care mişcarea sionistă a încercat în 
permanenţă să convingă autorităţile româneşti despre existenţa ei deşi nu era într­
adevăr o alternativă, deoarece diverşi factori externi împiedicau realizarea. Este 
vorba de emigrare, adică „alia" în Palestina. Această cale a fost adoptată de 
autorităţile antonesciene, şi a servit bine politica regimului, care nu s-a schimbat, în 
ciuda celor întâmplate: să se scape de evrei! La 29 septembrie 1942 Mihai 
Antonescu l-a însărcinat pe ministrul Vasiliu să examineze posibilitatea 
transportării de evrei cu vapoare în afara României: ,,Se pot realiza câştiguri, fără 

150 Telegramă a reprezentantului României la Madrid, Nicolae Dumitrescu, către Ministerul de 
Externe de la Bucureşti privind impresia deplorabilă provocată de o publicatie antiromânească editată 
de Guvernul Ungariei, cuprinzând amănunte şi fotografii oribile despre crimele împotriva evreilor din 
România, 10 ianuarie 1943, D. Hîncu, Un licăr în beznă, Ed. Hasefer, Bucureşti, 1997, p. 56. 
151 Ordin secret al Ministerului de Interne în numele lui Antonescu către Ministerul de Externe să 
permită înapoierea în România unor evrei cetă\eni români care trăiesc în Germania şi lările ocupate, 
19 iulie 1943. Idem, p. 63. 
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să ne amestecăm" 152, a spus adjunctul Conducătorului. Aşa s-a născut la sfârşitul 
lui 1942 planul celor 75.000 - planul de emigrare pe care Killinger l-a definit ca o 
încercare a lui Antonescu „de a omorî două muşte cu o singură lovitură. Pe de o 
parte, vrea să obţină 16 miliarde de lei, care-i sunt foarte necesari, şi pe de altă 
parte, vrea să scape în mod comod de o mare parte din evrei"153

. Acest plan a eşuat 
deoarece aplicarea lui depindea de Germania şi întrucât autorităţile româneşti n-au 
apreciat corect câţi bani pot fi storşi de la evrei. 

Propaganda rasistă şi antisemită a încetat. Cu cât s-au înmulţit înfrângerile 
pe front, s-a întărit credinţa în forţa imensă a iudaismului mondial şi în ideea că 
evreii stăpânesc lumea într-un fel sau altul - fie prin intermediul bolşevismului 
sovietic, fie prin plutocraţia americano-engleză. Mihai Antonescu şi-a făcut iluzii 
aproape demente privind capacitatea conducătorilor recunoscuţi ai evreilor de a 
influenţa puterile democrate în favoarea României şi în favoarea lor. 

În sfârşit, trebuie subliniat că nu toate intenţiile bune ale autorităţilor centrale 
au fost traduse în fapte de către birocraţia românească, care a rămas în majoritate 
duşmănoasă evreilor. 

Marii duşmani ai existenţei evreilor în România au rămas naziştii, M.St.M. 
al armatei române şi nestatornicia lui Antonescu, care era în stare să-şi schimbe 
brusc comportarea. În mai 1944 Filderman a trimis opoziţiei o declaraţie de 
loialitate faţă de statul român, scrisori adresate ambasadorilor puterilor apusene, pe 
care Ie-a predat emisarului opoziţiei în România, prinţul Barbu Ştirbei, care a 
plecat cu ştirea regimului antonescian la Cairo pentru a discuta condiţiile de 
armistiţiu cu România. Într-un moment greu pentru România, Filderman (care era 
pesimist în ceea ce priveşte posibilitatea să rămână în viaţă) a dovedit, în numele 
populaţiei evreieşti, că el se identifică cu aspiraţiile poporului român pentru unitate, 
independenţă şi libertate, şi a adoptat liniile politice de bază ale opoziţiei, care 
deveniseră între timp şi liniile de supravieţuire ale regimului antonescian. El a 
permis opoziţiei să discute despre viitorul României şi în numele colectivităţii 

evreieşti, şi în felul acesta s-a comportat ca un patriot român. De data aceasta a fost 
rândul său să sprijine opoziţia, cu atât mai mult cu cât prinţul Barbu Ştirbei a fost 
printre cei care au intervenit personal împotriva planului de deportare. ,,Poporul 
român s-a văzut târât într-un război de circumstanţe mai puternice decât voinţa sa", 
a scris Filderman. În 1941, România a trebuit să aleagă între o declaraţie de război 
şi ocupaţie, care ar fi dus la lichidarea intelighenţiei româneşti şi la lichidarea a 
300.000 de evrei. Despre evreii din teritorii care au fost măcelăriţi - nici un 

152 Culegere de stenograme din şedinţele guvernului în anul I 942. Arhiva Securităţii, dosar 8 I 80, voi. 
6, p. I 10. 
153 Telegramă a lui Killinger către Ministerul de Externe din Berlin, 12 decembrie I 942. Ancel, 
Documents, IV, nr. 203, p. 399. 
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cuvânt154
. Şi la noi germanii au cerut deportarea evreilor pentru a fi exterminaţi a 

adăugat Filderman, dar autorităţile au refuzat. În scrisori adresate ambasadorilor 
Marii Britanii şi Statelor Unite în Turcia, Filderman a scris că establishment-ul 
militar român periclitează existenţa evreiască. Autorităţile militare au propus 
guvernului să ia măsuri care pun în pericol viaţa evreilor. Filderman se temea şi de 
instaurarea unui guvern legionar patronat de nazişti sau de o ocupaţie germană 
directă. Toate aceste posibilităţi periclitează existenţa evreilor în România155

. 

Filderman şi-a respectat promisiunea să ajute regimul antonescian pe lângă puterile 
aliate când i se va cere. 

Împuternicitul pentru rezolvarea problemei evreieşti, Radu Lecca, a atestat 
că „până la acea dată (decembrie 1943) Richter a încercat fără succes să îndrume 
guvernul spre soluţii propuse de el: ghetouri, semne distinctive, deportări în 
Polonia etc."156

. 

Se poate afirma• fără nici o ezitare că între octombrie 1942 şi 23 august 1944 
guvernul antonescian a devenit apărătorul evreilor din România împotriva 
aspiraţiilor naziste de exterminare. După ce a măcelărit sute de mii de evrei, acelaşi 
regim a fost cel care a salvat restul din mâna naziştilor. 

Reprezentanţii diplomatici ai ţărilor neutre la Bucureşti au încurajat guvernul 
Antonescu să înceteze deportările şi să respingă planul de exterminare nazist. 
Ambasadorii Elveţiei, Vaticanului, Suediei, Spaniei şi chiar al Franţei de la Vichy 
au primit cu satisfacţie comunicatul oficial din 15 octombrie 1942 cu privire la 
încetarea deportărilor. Ambasadorul Elveţiei, de Weck, a spus la 14 octombrie că 
,,întreg corpul diplomatic neutru a folosit toate mijloacele ce i-au stat la dispoziţie, 
pentru a atrage atenţia guvernului român asupra gravităţii acestor măsuri 

[deportările] şi a marilor consecinţe ce le pot atrage pentru statul român, într-un 
viitor apropiat" 157

. De Weck i-a spus lui Mihai Antonescu că „problema evreiască 
este punctul de contact dintre guvernul român şi guvernele puterilor aliate", şi că 

fără legătură cu rezultatele războiului, Statele Unite vor avea un cuvânt decisiv la 
Conferinţa de pace 158

. De Weck i-a cerut lui Mihai Antonescu să repare nedreptatea 
făcută populaţiei evreieşti şi să înceteze politica de exterminare în Transnistria. La 
11 decembrie 1942, De Weck i-a spus lui Mihai Antonescu: ,,încetarea deportării 
evreilor în Transnistria a făcut o impresie bună în Statele Unite" 159

. El a inventat 

154 Scrisoare a lui Filderman adresată prinţului Barbu Ştirbei, 10 mai 1944. Idem, VTII, nr. 45, p. 45-47. 
155 Scrisoarea lui Filderman către ambasadorul Statelor Unite şi ambasadorului Britaniei în Turcia, IO 
mai 1944. Idem, nr. 44, p. 43-44. 
156 Memoriu adresat de Radu Lecca Tribunalului Poporului, iunie 1946. Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 400 l O, voi. 4, p. 283 (USHMM/RG 25004M, microfilm 31 ). 
• A se vedea nota redactiei, p. 4. 
157 Raport al SSI din 15 octombrie 1942. Arhiva Securitălii, dosar 8180, voi. 6, p. 110. 
158 Idem, p. 111. 
159 Jurnalul lui de Weck, notă din 11 decembrie 1942. 
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asta pe loc, dar a vorbit ca reprezentant al „puterilor iudeo-masonice", cum s-a 
intitulat el însuşi, imitând terminologia fascistă a regimului. Este de la sine înţeles 
că această atitudine a celui care reprezenta interesele puterilor occidentale la 
Bucureşti nu a făcut decât să întărească senzaţia printre conducătorii regimului, că 
evreii într-adevăr domină lumea. 

Versatul de Weck a fost primul care a perceput încercarea regimului de a 
fabrica un alibi pentru faptele sale mârşave contra evreilor, după ce timp de doi ani 
adoptase ideologia nazistă şi o aplicase în multe domenii. 

La 27 octombrie 1942, de Weck a transmis la Berna un raport despre 
asasinatele din Transnistria, despre iniţiativele M.St.M., despre ultimele 
exterminări, şi a menţionat că a primit un raport confidenţial pregătit de „omul pe 
care comunitatea evreiască îl consideră adevăratul ei conducător", adică Filderman. 
Filderman a avut grijă să predea ambasadorului rapoarte periodice despre situaţia 
evreilor fără să se fi întâlnit cu el vreodată, deoarece era pus sub urmărire. La 
sfârşitul raportului de Weck a scris: ,,Românii încearcă să se scuze aruncând asupra 
germanilor responsabilitatea celor mai odioase excese"160

. El a luat în derâdere 
noua imagine pe care guvernul român încearcă să şi-o aplice: ,,Cabinetul de la 
Bucureşti s-a transformat în apărător al evreilor în faţa germanilor răi" 161 . În 
decursul anului 1943, a scris de Weck Ministerului de Externe de la Berna, 
guvernul român a făcut - sub îndrumarea lui Mihai Antonescu - un efort sporit 
pentru a frâna calamităţile antisemitismului oficial pe care l-a aplicat în primii ani 
ai existenţei lui. 

„Odată cu năruirea încrederii în victoria Reichului [vice] preşedintele 

Consiliului [de Miniştri] înţelegea că sângeroasele excese din 1941 şi 1942 vor 
atârna într-o zi greu în balanţa Naţiunilor Unite. El se străduieşte să micşoreze 
pasivul şi să mărească activul României în aşteptarea reglării conturilor" 162

. 

„Zece ani în ţara minciunii" a notat de Weck în jurnalul său în februarie 
1942. Şi încă o dată în 1944: ,,Minciuna este aerul în această ţară ... Când voi pu.tea 
în sfârşit să părăsesc această ţară a minciunii? ... O dată se înşeală pe ei sau pe cei 
care li se aseamănă şi altă dată se străduiesc printr-un fel de amestec ciudat de 
şiretenie şi naivitate să înşele întreaga lume" 163

. 

160 Raport al lui de Weck către Ministerul de Externe de la Berna, 27 octombrie 1942, Ecouri dintr-o 
epocă tulbure, Dornmente elveţiene 1940-1944, Ed. Hasefer, Bucureşti, 1998, nr. 27, pag. 108. 
161 Jurnalul lui de Weck, notă de la sfârşitul lui martie 1943. 
162 Raport politic al lui de Weck, din 15 februarie 1944, vezi mai sus nota 159, nr. 32, p. 114-115. 
163 Jurnalul lui de Weck, note din 6 februarie 1942 şi din 18 decembrie 1944. De Weck a fost nevoit 
să rămână în România peste perioada de acreditare deoarece forţele de ocupaţie sovietice nu au 
permis înlocuitorului său să intre în România. De Weck, care era bolnav, a murit în vara lui I 945 la 
Bucureşti şi a fost înmormântat acolo. 
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CAPITOLUL 37 

Evreii din Regat şi din sudul Transilvaniei 
în umbra „soluţiei finale" 

Ion Antonescu a văzut în alungarea evreilor din sate şi din târguri 
îndeplinirea testamentului naţional şi spiritual al „precursorilor" naţionalismului 
român, al tinerilor cărturari ai secolului XIX şi al primilor oameni de stat ai 
Principatelor Unite, care au fost înfiinţate în 1859: să păstreze satul curat de 
„invazia" evreiască, curat de influenţe evreieşti dăunătoare care deformează 

structura sufletească „sănătoasă" a satului şi a ţăranului, le subjugă economia şi le 
provoacă o decădere morală. Ion Antonescu s-a jurat să realizeze ideologia 
antisemită a lui Cuza, şi acest fapt nu avea nici o legătură cu naziştii şi cu planurile 
lor faţă de evrei. 

La 18 iunie 1941, Antonescu a ordonat evacuarea în târguri sau în lagărul de 
la Târgu-Jiu a tuturor evreilor din satele aflate între Siret şi Prut şi încarcerarea 
bărbaţilor între 18-60 de ani din acest spaţiu în lagărul Târgu-Jiu din sudul 
României iar ceilalţi evrei din satele de pe teriorul României să fie evacuaţi în 
târgurile din judeţ. ,,Familiile evacuate nu au voie să mai intre în comunele din care 
au plecat" se arăta în ordonanţă. Averea evacuaţilor a fost predată autorităţilor 
locale şi, de aici încolo, a fost considerată averea statului. 

Printr-o acrobaţie de limbaj specifică ordinelor regimului referitoare la evrei, 
în care s-a păstrat o aparenţă de legalitate, se adaugă că „evacuaţii la Târgu-Jiu vor 
fi sfătuiţi să-şi ia cu ei lenjerie, veselă, bani". De asemenea, se afirmă în ordin că 
„Prefecţii judeţelor vor lua măsuri pentru aprovizionarea celor evacuaţi şi vor 
veghea ca măsurile ce se iau faţă de ei să fie civilizate"1

. Din acel moment toţi cei 
care au fost răspunzători de marile campanii de deportare şi exterminare executate 
de regim, precum deportarea din ghetoul din Chişinău, din lagărele din Basarabia şi 
din ghetoul Cernăuţi au avut grijă să includă în rapoartele lor rezumative fraza care 
menţiona că măsurile au fost executate „în mod civilizat". 

1 Ordin urgent al generalului Antonescu privind alungarea evreilor din comunele din Moldova, 
internarea bărbaţilor în lagărul Târgu-Jiu şi alungarea evreilor din celelalte comune din România şi 

transferarea lor în comunele urbane din judeţe, 21 iunie 1941. Vezi alăturat copia documentului 4147 
şi în Ancel: Doc11ments, II, nr. 126, p. 414-415. 
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Ordinul a fost emis în mod formal la 21 iunie, dar executarea lui a început 
încă la 19 iunie. Acest ordin a pus capăt prezenţei evreieşti şi a unor comunităţi 
evreieşti din sute de localităţi. În prima fază au fost alungaţi din comune 40.000 de 
evrei, şi în a doua fază alţi 20.0002

. 

Evacuarea evreilor din comune şi târguri din Regat şi sudul Bucovinei, 
iunie-iulie 19413 

Localitatea Judeţul Numărul Destinaţia evacuării 

/Comuni- evreilor Bărbaţi Femei, copii, Observaţii 

tatea (18-60) bătrâni 

Dărăbani Dorohoi 2.200 Târgu-Jiu Turnu-Severin Femeile au fost 
Săveni (lagăr) (lagăr) adăpostite în sinagogă şi în 
Mihăileni 4.000 Târgu-Jiu clădirea cimitirului evreiesc 
Rădăuţi Numai o parte dintre 

bărbaţi au fost închişi la 
Târgu-Jiu 

Siret Rădăuţi 1.500 Târgu-Jiu Calafat (lagăr) 
Bucecea Botoşani 4.000 Botoşani Botoşani 

Ştefăneşti 

Suliţa 

Lespezi şi Baia I.OOO Târgu-Jiu Fălticeni 

comunele 2.000 Târgu-Jiu Fălticeni 
din judeţ 
Bivolari şi Iaşi 4.000 Iaşi, Iaşi 

comunele Roman, Roman 
din iudeţ Târgu-Jiu 
Pungeşti Vaslui I.OOO Târgu-Jiu Vaslui 
Negreşti 

Codăieşti 

Iveşti Tecuci 1.300 Târgu-Jiu Tecuci 
Podul 
Turcului 
Beceşti şi Roman 1.200 Roman Roman 
comunele 
din judet 

2 Filderman a stabilit în 1942, într-o expunere privind populatia evreiască din România, că 38.980 de 
evrei au fost evacuaţi din aşezările lor în iunie-iulie 1941. Acest număr nu cuprinde evacuările 
ulterioare. Vezi „Date care se referă la populaţia evreiască, 1942". Arhiva Filderman, A YV P6/49, 
p. 6-7. În continuare, prezentăm date despre comunităţi care au fost lichidate în urma alungării 
evreilor în lagăre din sudul României sau în oraşe sau târguri din judeţul de domiciliu. 
3 Datele au fost adunate de Federaţie şi prelucrate de Matatias Carp. Vezi A YN, colecţia România 
Ol l/49a, p. 53-54. 
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Localitatea Judeţul Numărul Destinaţia evacuării 

/Comuni- evreilor Bărbaţi Femei, copii, Observaţii 

tatea (18-60) bătrâni 

Bereşti, Covurlui 700 Galaţi Galaţi 

Bujor, 
Drăguşeşti, 

Folteşti şi 

comunele 
din judeţ 
Puieşti, Tutova 500 Bârlad Bârlad 
Plopana şi 

comunele 
din judeţ 
Huşi Fălciu 2.100 Târgu-Jiu Pe loc La Târgu-Jiu au fost 

deportaţi numai 300 bărbati 
Vaslui Vaslui Au fost închişi 700 de 

evrei pe loc în lagăre 

improvizate 
Dorohoi Dorohoi Târgu-Jiu, Au fost deportaţi numai 

Craiova 300 bărbaţi 
(lagăr) 

Piatra- Neamţ Unul dintre membrii 
Neamţ familiei a fost închis pe loc 
Constanţa Constanţa 2.000 Cobadin Au fost mutaţi ulterior în 

(lagăr) alte lagăre: Mereni, 
Osmancea, Ciobănita 

Ploieşti, Prahova 2.200 Teiş Ploieşti Toţi bărbaţii au fost 
Câmpina, (lagăr) internaţi în lagăre la Ploieşti 
Sinaia şi la 1 iulie 1941 
comunele 
din judeţ 
Buzău Buzău 1.300 Buzău Femeile şi copiii n-au 

(lagăr) fost închişi 
Râmnicu- Râmnicu- 100 Râmnicu- A fost înfiinţat un lagăr 

Sărat Sărat Sărat în localitate 
(lagăr) 

Podu- Iaşi 1.500 Iaşi Iaşi 12 aprilie 1942 
Iloaiei 
Comune Bucureşti Bucureşti 

din Oltenia 
Comune Bucureşti Bucureşti sau 
din sau lagăre lagăre locale 
Muntenia locale 
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Evacuarea evreilor din judeţele din sudul Transilvaniei 
iunie-iulie 19414 

Localitatea/ Judeţul Numărul Destinaţia Observaţii 

Comunitatea evreilor evacuării 

Aiud, Abrud, Sebeş, Alba 1.200 Alba-Iulia La începutul lui ianuarie 
comunele din judeţ 1942 au primit permisiunea 

să se întoarcă în localităţile 
lor 

Comunele din judeţ Bihor 700 Beiuş 

Comunele din judeţ Cluj- 1.500 Turda 
Turda 

Petroşani, comunele din Hunedoara 3.000 Deva, 
judeţ Haţeg, 

Beleţi (sat), 
Pâcliţa (sat), 
Ilia (sat) 

Lipova, comunele din Timiş- 1.300 Timişoara Evreii din toate 
judeţ Torontal comunele din nordul 

Transilvaniei care n-au fost 
amintite alCI au fost 
evacuaţi în oraşe reşedinţă 
de judeţ 

Semnificaţia evacuării a constat în primul rând în jaful general al averilor: 
case, mobile, haine, obiecte de menaj, animale, unelte de muncă, şi căruţe, obiecte 
de valoare, bani numerar. În câteva ore, şi în unele locuri în decurs de o oră, evreii 
au primit ordin să adune tot ce pot duce cu mâinile şi să plece. Aceasta în cazul cel 
mai bun; în multe cazuri evreii au fost chemaţi, sub diferite pretexte şi prin 
înşelătorie şi inducere în eroare, să se prezinte în afara locuinţelor pentru un 
,,control" oarecare, şi nu li s-a mai permis să ia efecte sau bani. 

Evreii au fost, de asemenea, obligaţi să plătească apriori impozitele 
comunale, pentru târguri şi pentru stat, inclusiv impozit pe venit - în general, doi 
ani în avans. Ei au fost obligaţi să se aranjeze în rânduri şi să mărşăluiască până Ia 
cea mai apropiată staţie de tren sau direct până la oraşul reşedinţă de judeţ sau până 
la târgul de evacuare, înnoptând în locuri improvizate. 

În unele cazuri (ca de exemplu Dărăbani) familiile au mers timp de ore 
deoarece staţia se afla la o distanţă de zeci de kilometri de localitatea de unde au 
fost evacuaţi. În localităţi unde autorităţile locale şi comandantul postului de 

4 Idem, p. 63-64. Toţi cei evacuaţi erau bărbali între 18-60 de ani. 
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jandarmi au dat dovadă de puţină omenie şi au permis evreilor să închirieze căruţe 
pentru a transporta câte ceva din bunurile casei, ca de exemplu, Suliţa, răutatea 
jandarmilor din escortă şi a căruţaşilor i-a lăsat totuşi fără nimic. În ultimele locuri 
de popas au jefuit aceste efecte cu forţa, prin ameninţări, cu bătăi. Femeile şi fetele 
care au fost despărţite de soţi şi fraţi, ce au fost deportaţi în lagărul de la Târgu-Jiu, 
au suferit şi alte înjosiri. 

În anumite comune şi târguri care au fost evacuate de evrei s-a procedat cu o 
aparenţă de ordine şi lege, când autorităţile locale au primit de la evrei cheile 
locuinţelor şi au sigilat casele. 

În majoritatea localităţilor casele evreilor şi gospodăriile lor au rămas sparte, 
la voia oricui, şi tot inventarul casei a dispărut încă înainte ca evacuaţii să fi ajuns 
la locul de concentrare. În sfârşit, şi casele sigilate au fost jefuite în cele din urmă 
„în mod legal" sau „ilegal" de către reprezentanţii autorităţilor care ar fi trebuit să 
păzească averile în favoarea tezaurului statului. Prefecturile judeţelor Vaslui şi 

Tecuci au ordonat la 18 septembrie vânzarea la licitaţie publică a tuturor bunurilor 
din casele evreilor evacuaţi de pe tot cuprinsul judeţelor. În octombrie, prefecturile 
din majoritatea judeţelor din Moldova au dat dispoziţie să fie confiscate mobilele şi 
mărfurile rămase în casele şi prăvăliile evreilor - care n-au fost jefuite „ilegal"5

. 

Anchetele care s-au desfăşurat apoi cu privire la „furtul" bunurilor din multe 
localităţi sunt o mărturie scrisă despre marile campanii de jaf a averilor evreilor 
evacuaţi. Plecarea convoaielor din comune s-a făcut în multe cazuri în mijlocul 
unor manifestări de bucurie ale vecinilor români. Pe drum s-a aruncat cu pietre sau 
cu bulgări de pământ în evrei sau s-a vărsat apă pe ei când au trecut prin sate, au 
fost înjuraţi, batjocoriţi şi în unele cazuri jandarmii însoţitori au fost nevoiţi să 

intervină pentru a nu fi obligaţi după aceea să explice de ce n-au ajuns la locurile 
de concentrare cu toţi evreii cu care au plecat. Nu toţi jandarmii au maltratat evrei. 
Au fost unii care au primit mită pentru a apăra convoaiele, şi au fost alţii care au 
făcut-o din proprie iniţiativă. 

Transportul convoaielor care au fost evacuate în lagăre de arest în Oltenia şi 
sudul Munteniei s-a făcut în condiţii grele, în vagoane de marfă, asemănătoare cu 
cele în care erau evacuaţi în aceleaşi zile evreii din laşi în lagărul Călăraşi. În 
vagoane au fost înghesuiţi împreună bărbaţi, femei şi copii, către o sută şi chiar mai 
mult într-un vagon, şi călătoria a durat şase zile şi şase nopţi. 

„Ei călătoresc în vagoane închise şi plumbuite, interzicându-Ii-se să coboare 
pentru a-şi satisface nevoile fizice, şi măcar să li se dea de mâncare şi de băut. Din 
vagoane se aud gemete: Apă! Apă! Dar nimeni nu este lăsat să se apropie. Sunt 

5 Vezi nota 3, p. 71, 80. 
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înregistrate zeci de decese în cursul călătoriei"6. Aşa scria Filderman la 8 iulie 
ministrului de Interne, adăugând că Uniunea Comunităţilor a cerut Crucii Roşii să 
intervină în timpul transportului şi după aceea pentru a se acorda ajutor evreilor, 
ajutorul Uniunii, şi că a cerut să se permită unei delegaţii de medici şi surori 
evreice să-i trateze pe evacuaţi „sub supravegherea Crucii Roşii" Române. Aceste 
cereri au rămas fără răspuns7 . 

Trenurile evacuaţilor şi trenurile soldaţilor care plecau pe front s-au 
încrucişat în multe staţii de pe întinsul României, şi soldaţii şi-au manifestat 
bucuria şi entuziasmul pentru ocazia de a lovi în evrei: vagoanele care nu erau bine 
închise au fost sparte şi soldaţii s-au năpustit pe evrei şi i-au lovit cu puşti, cu 
mâini, cu bâte, şi numai intervenţia jandarmilor le-a salvat viaţa. Vagoanele care 
n-au putut fi deschise au fost lovite cu pietre, soldaţii au înjurat şi au ameninţat că 
se vor încheia socotelile când se vor întoarce de pe front. La aceste izbucniri de ură 
profundă s-au alăturat în gări şi pasageri români şi ceferişti. Înghesuiţi în vagoane 
împuţite, evacuaţii se tăvăleau în excremente şi urină, nu ştiau unde sunt duşi şi nu 
ştiau dacă vor ajunge la destinaţie în viaţă. 

Majoritatea evreilor care n-au fost internaţi în lagărul de la Târgu-Jiu au fost 
evacuaţi în oraşe şi târguri în care trăiau relativ puţini evrei, ca de exemplu 
Călăraşi, Craiova, Calafat, Caracal, Turnu-Severin. Acolo au fost înghesuiţi în 
magazii, barăci, în clădiri părăsite sau în şcoli evreieşti. Comunităţile locale nu 
erau în stare să acorde ajutor sau alimente unui număr atât de mare de evrei. Şi, 

întrucât s-a interzis celor mai mulţi să-şi ia cu ei efecte casnice, majoritatea 
femeilor şi copiilor au ajuns numai cu hainele de pe ei8

. 

La 31 iulie numărul evacuaţilor ajunsese deja la 40.000 şi se futea stabili că 
¾ din totalul comunităţilor evreieşti din România au fost lichidate . În mai 1942, 
Centrala Evreilor a pregătit o listă cu localităţi din care au fost evacuaţi evreii şi a 
localităţilor în care au fost transferaţi, pe baza unei anchete efectuate în februarie 
1942. 441 de comune şi târguri din întreaga Românie au fost curăţate în întregime 
de evrei ID_ Federaţia Uniunilor de Comunităţi Evreieşti (FUCE) nu a ştiut la început 

6 Apel al Federatiei Uniunii Comunitătilor Evreieşti (în continuare FUCE) către ministrul de Interne 
în chestiunea evacua\ilor, 8 iulie 1941. Ancel, Documents, II, nr. 167, p. 453. 
7 Crucea Roşie Română nici măcar nu a răspuns la rugămintea de a acorda ajutor evacuatilor, cel 
putin apă, sau să intervină la autorităti ca să permită unei delegatii de medici evrei să acorde ajutor în 
lagăre. Imediat după eliberare, un ziar evreiesc a mentionat indiferenta Crucii Roşii, fată de 
,,nenorocitii din vagoanele sigilate", ,,Curierul Israelit", 4 martie 1945. 
8 Apelul FUCE către Ministerul de Interne cu rugămintea de a permite unui reprezentant al Uniunii să 
facă vizite în lagăre, 2 august 1941, Ancel, Documents, II, nr. 210, p. 497. 
9 Apelul FUCE către ministrul de Interne cu privire la achizi\ionarea împrumutului de război de către 
evrei, 31 iulie 1941. Idem, nr. 197, p. 492. 
10 Centrala Evreilor, tabel cu localită\i din care au fost evacuati evrei şi locurile unde au fost 
transferati, 13 mai 1942. Idem, III, nr. 368, p. 598-611. 
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care comunităţi mai existau încă şi care nu, şi unde au fost deportaţi evreii. Metoda 
cea mai sigură de a descoperi care comunitate mai există a fost de a trimite un plic 
cu o circulară oarecare comunităţii şi, dacă se înapoia, era un semn că nu mai sunt 
evrei şi nu mai există comunitate (vezi anexa la sfârşitul capitolului). Pentru a 
depăşi ceea ce părea a fi incapacitatea autorităţilor de a stăpâni o situaţie pe care 
ele însele au creat-o şi fără să înţeleagă semnificaţia profundă a acestei măsuri, 
Filderman a propus în numele Federaţiei un „plan de repartizare raţională a 
evacuaţilor evrei din Ardeal şi Banat" 11

, indicând oraşe şi târguri, în care pot fi 
repartizaţi evacuaţii din comune şi târguri care au fost între timp înghesuiţi în 
clădiri provizorii, în magazii, în imobile deschise etc. dar regimul antonescian nu 
avea nevoie de sfaturi în ceea ce priveşte repartizarea „raţională" a evreilor. El voia 
ca repartizarea să nu fie raţională. 

Consecinţele evacuării 

Consecinţele evacuării pentru evreii evacuaţi au fost catastrofale. Toţi şi-au 
pierdut averile şi mulţi au devenit cerşetori şi o povară pentru secţiile de asistenţă 
ale comunităţilor. Oameni productivi, aşa cum au fost în comune şi în târguri -
comercianţi, meseriaşi, proprietari de întreprinderi din industria alimentară, liber 
profesionişti şi care îndeplineau diferite servicii - au devenit şomeri, şi în scurt 
timp au fost concentraţi în detaşamentele de muncă obligatorie, lăsând familiile 
fără nici un mijloc de existenţă. Evacuaţii au pierdut şi speranţa de a se mai înapoia 
vreodată la casele lor, deoarece acestea nu numai că au fost golite de toate efectele 
de gospodărie, ci au fost, pur şi simplu, distruse - au fost smulse sobele, uşoarele, 
ferestrele, uşile, chiar şi tabla care învelea acoperişurile. Chiar şi pietrele funerare 
au fost smulse din cimitire şi au devenit scări şi lespezi la intrările caselor 
românilor. 

Dar dezrădăcinarea evreilor din comune şi târguri a avut consecinţe şi asupra 
populaţiei româneşti. A devenit evident (ceea ce era ştiut şi mai înainte) că evreii 
erau motorul care a pus în mişcare activitatea economică şi comerţul în multe 
judeţe din Moldova. Ei îndeplineau anumite servicii pentru ţărani, ei erau 
principalii achizitori de produse agricole ale micilor gospodării, ei le transportau 
după necesitate în alte judeţe, ei procurau comercianţilor credite pentru 
achiziţionarea de mărfuri, cereale, fructe ş.a., care erau apoi vândute în întreaga 
Românie sau exportate. 

La 1 martie 1942, fruntaşii comunităţilor din Moineşti şi Târgu-Ocna care au 
fost evacuate la Bacău s-au adresat ministrului de Interne, cerându-i să permită 

11 Memoriu al Federatiei către ministrul de Interne cu anexarea propunerilor pentru repartizarea în 
oraşe a popula\iei evreieşti din comunele din Transilvania şi Banat, 27 iulie 1941. Idem, nr. 187, 
p. 479-481. 
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înapoierea comunităţilor în oraşele lor, şi printre altele au descris consecinţele 
evacuării asupra vieţii economice şi comerciale. Printre evacuaţi, scriau fruntaşii 
evacuaţilor (care s-au sfătuit înainte cu Filderman, şi după câte se pare el a 
formulat cererea), ,,se află medici, singurul medic dentist din Moineşti, avocaţi, 
ingineri, conducători de industrii, meseriaşi şi mulţi negustori care au contribuit în 
mare măsură ei, părinţii şi bunicii lor, la prosperitatea la care au ajuns aceste 
oraşe". Moineşti şi Târgu-Ocna erau situate în ceea ce era definită ca zonă 
petroliferă a Moldovei, iar dezvoltarea industrială a regiunii, menţionau fruntaşi ai 
evacuaţilor, ,,e datorată în mare măsură evreilor". Evreii au fost cei care au înfiinţat 
fabricile de petrol cu o sută de ani în urmă, primele din toată România şi toate cele 
cinci rafinării de petrol „au fost înfiinţate şi conduse de evrei"; şi această iniţiativă 
evreiască a constituit focarul în jurul căruia s-a dezvoltat sursa de bogăţie imensă a 
statului, şi care poartă denumirea industria petroliferă a României (sublinierea în 
original). 

În ultimele şapte luni, se arată în memoriu, s-a micşorat într-o măsură 
considerabilă în aceste oraşe şi în toată zona activitatea economică. Nimeni nu a 
ocupat locul comercianţilor evrei şi nu s-a deschis nici un magazin nou „în afară 
de câteva cârciumi". În lipsă de mărfuri şi de cumpărători de produse agricole, 
ţăranii din împrejurimi sunt nevoiţi să meargă 50-60 km. pe jos până la Bacău 
(unde au fost înghesuiţi toţi evreii din judeţ) pentru a vinde în ziua de joi - ziua 
de târg - produsele lor. În lipsa unei conduceri tehnice şi operative, producţia 
rafinăriilor a scăzut la un sfert din producţia normală, scăzând şi veniturile 
statului, directe şi indirecte 12

. Ministerul de Interne a respins cererea 
comunităţilor de a se înapoia sub pretextul că „motivele de îndepărtare a evreilor 
din acea localitate, nu au încetat"' . 

Antonescu a fost conştient de pagubele economice şi de altă natură pe care 
politica de eliminare a evreilor le-a produs României, dar aceasta constituia o parte 
din visul antisemit cultivat în România, şi el s-a exprimat în mod explicit: ,,Nu 
economicul primează în aceste momente, ci viaţa naţiunii însăşi" 14 . 

Instigarea 

„Toate ziarele acuză zilnic pe evrei de acţiuni criminale, de acţiuni de 
trădare, de speculaţii, de sabotaj ş.a.", i-a scris Filderman lui Antonescu la 
începutul lui septembrie 1941: ,,detaşamente de evrei, trecând la muncă [muncă 

12 Memoriu comun al comunitătilor din Moineşti şi Târgu-Ocna, care au fost evacuate la Bacău, copia 
lui Filderman, I martie 1942, Ancel. Documents, III, nr. 342, p. 550-552. 
13 Ministerul de Interne către comunitatea Târgu-Ocna din Bacău. 22 mai 1942. Idem, nr. 373, p. 624. 
14 Ion Antonescu către Mihai Antonescu, 3 septembrie 1941, Arhivele Statului, Preşedintia 
Consiliului de Miniştri, colectia cabinet, dosar 167/1941, p. 46. 
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obligatorie] - pietoni sau călători prin tramvaie, [şi cetăţeni] pe bulevarde - [din 
Bucureşti] - îi scuipau şi-i apostrofau: la moarte jidanii, la zid jidanii !"15

. 

Ceea ce Filderman nu a amintit în mod direct este că însuşi Conducătorul, 
adjunctul său (care conducea şi Ministerul Propagandei Naţionale) şi regimul în 
general, au deschis chiar din prima zi a războiului o campanie largă de instigare 
contra evreilor, care au fost descrişi ca periculoşi şi trădători şi au fost identificaţi 
cu duşmanii aprigi ai statului - nu mai puţin periculoşi decât armata sovietică. 
FUCE a descris pe scurt şi cu un mare curaj amploarea instigării şi caracterul ei: 
„Pe zidurile Capitalei s-au lipit afişe cu ilustraţii şi explicaţii care constituie o 
directă aţâţare la pogrom. Astfel, pe un afiş se arată că ... evreii ar fi susţinătorii şi 
chiar stăpânii bolşevismului" 16 . M.St.M. a ordonat armatei la 31 iulie, în numele lui 
Antonescu, să intensifice vigilenţa, deoarece „populapa evreiască" este părtaşă la 
acţiuni de sabotaj pe care le executa duşmanul în spatele frontului şi trebuie 
acţionat „fără milă" contra vinovaplor17

. Cabinetul Conducătorului a anunţat 
populaţia cât de periculoşi sunt evreii. La 13 iulie presa a publicat un comunicat 
special în care se arată: ,,Elemente străine de popor şi duşmani ai intereselor 
noastre" au tras în soldaţii germani şi români. Pentru fiecare soldat care va fi 
omorât vor fi executaţi cincizeci de „iudeo-comunişti" 18 . Comunicatul i-a 
transformat pe toţi evreii din România în suspecţi şi vinovaţi potenţiali. La 
Bucureşti poliţia a deschis la 5 iulie o campanie de arestări de evrei, care au fost 
acuzaţi că au semnalizat avioanelor sovietice în timpul bombardamentelor pentru a 
le uşura să lovească în obiective. Psihoza descoperirii de semnale şi de 
semnalizatori a pus stăpânire pe Capitală. Aceasta a fost o campanie asemănătoare 
cu cea care a inaugurat pogromul de la Iaşi şi conducătorii populaţiei evreieşti au 
considerat-o ca o pregătire de pogrom. 

Ostatici 

Arestarea de ostatici ar fi trebuit să asigure în aparenţă că evreii nu vor 
colabora cu duşmanul sovietic şi că nu se vor revolta. În conformitate cu un ordin 
al Ministerului de Interne, au fost arestap la 21 iunie pe tot întinsul României mulţi 
bărbaţi evrei între 18 şi 60 de ani, şi în anumite localităţi, top bărbaţii evrei. Ei au 
fost declaraţi ostatici şi deţinuţi în condiţii de închisoare19

. Ca şi în toate chestiunile 

15 Memoriu al Federaţiei către mareşalul Antonescu despre semnul distinctiv, 5 septembrie 1941. 
Ancel, Documents, III, nr. 69, p. 124. 
16 Federaţia Comunităţilor către ministrul de Interne, 23 iunie 1941. Idem, II, nr. 138, p. 417. 
17 Armata a 4-a către Direqia generală a poliţiei din judeţul Iaşi, 31 iulie 1941. Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 40010, voi. 77, p. I (USHMM/RG 25004M, microfilm 35). 
18 Comunicat al Cabinetului Conducătorului, ,,Timpul", 3 iulie 1941. 
19 Memoriu al FUCE către ministrul de Interne în chestiunea arestării de ostatici evrei în toată 
România. Ancel, Documents, II, nr. 166, p. 451-452. 
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referitoare la evrei, şi în această chestiune iniţiativa a fost a lui Antonescu. El a dat 
dispoziţie ministrului de Interne să prevină contactul între agenţii sovietici 
„îmbrăcaţi uneori în haine femeieşti" şi populaţia iudeo-comunistă care are ca scop 
să organizeze acţiuni de sabotaj. În acest scop, Antonescu a ordonat: 

„Evreii bărbaţi de la 18 la 60 ani ... să fie adunaţi în cartierele evreieşti, de 
preferinţă în şcolile evreieşti şi în clădirile mai mari, punându-se sub pază pentru a 
se sancţiona imediat orice încercare de tulburare [a vieţii] ... Să se ia măsuri de pază 
mai intense în cartierele evreieşti. Între orele 20-7 circulaţia evreilor să fie oprită. 
Să se ia ostatici dintre conducătorii cunoscuţi ai evreilor, rabini, hahami, etc., 
comuniştilor ... care să fie cazaţi într-o clădire şi în cazul când se va produce vreun 
act de rebeliune sau terorism, să fie împuşcaţi"20. 

Prefectul poliţiei Bucureşti a convocat la 4 iulie 1941 treizeci de notabili 
evrei, în frunte cu Filderman, şi le-a comunicat că ei - şi alţi 54 de notabili - au 
fost declaraţi „ostatici morali" şi că vor fi arestaţi imediat dacă vor fi comise acte 
de sabotaj, şi vor răspunde cu viaţa lor pentru faptele evreilor din întreaga ţară2 1 . 
Filderman l-a întrebat pe comandantul poliţiei ce acţiuni de sabotaj au comis 
evreii din Bucureşti, şi prefectul poliţiei capitalei „a recunoscut că populaţia 
[evreiască] n-a comis acte de natură a provoca arestări de ostatici"22

. Arestarea 
ostaticilor a fost însoţită în multe oraşe din provincie de un ordin care obliga 
purtarea semnului distinctiv (vezi în continuare). Justificarea acestei măsuri, se 
arată într-o plângere a Federaţiei, este „voinţa de a curma şi pentru a nu se repeta 
ca paraşutişti pe care i-ar lansa sovietele să organizeze acte de terorism şi 

agresiune"23
. 

Ordonanţa publicată de prefectul judeţului Botoşani în problema ostaticilor 
evrei cuprinde toate componentele campaniei de arestări a ostaticilor: hotărârea de 
a-i aresta s-a făcut în „interesul siguranţei Armatei - al garantării apărării ţării şi 

vieţii cetăţenilor din judeţul Botoşani". Ostaticii vor fi deţinuţi în închisorile 
poliţiei, şi ei vor cuprinde „majoritatea rabinilor şi hahamilor - meseriaşi din 
fiecare specialitate, precum şi toţi foştii simpatizanţi ai comuniştilor cunoscuţi ca 
atare"24

. Dacă vor avea loc acţiuni de sabotaj, ostaticii vor fi împuşcaţi, se arăta în 
ordonanţa prefectului de la Târnava Mică. Toate ordonanţele publicate atunci 

20 Ordinul nr. 4598 al ministrului de Interne din 30 iunie 1941, Arhiva Ministerului de Interne, dosar 
20725, voi. 9, p. 301 (USHMM/RG 25004M, microfilm 25). 
21 Listă nominală a SSI de 84 de notabili evrei din Capitală declaraţi ostatici. Arhiva Securită\ii, dosar 
3001, voi. 34, p. 124-129. 
22 Fragment din memoriile lui Fildennan, ,,Sliha", (Tel Aviv), nr. 6, 19 aprilie 1956. 
23 Vezi mai sus nota 19, p. 451. 
24 Ordin al prefectului din Botoşani cu privire la arestarea de ostatici, I iulie 1941. Idem, nr. 148, 
p. 130. În toată România nu mai existau „simpatizanţi" ai comuniştilor aflaţi în libertate. Toţi au fost 
arestaţi cu câteva zile înainte de izbucnirea războiului (n.a.). 

286 
https://biblioteca-digitala.ro



impuneau de fapt starea de asediu asupra evreilor între orele 8 seara şi 7 dimineaţa. 
Restricţii grave de mişcare au fost impuse evreilor din toată România şi măsura 

aplicării lor depindea de autorităţile locale, de topografia orăşenească, şi de gradul 
de paranoie antisemită resimţită de fruntaşii locali. În majoritatea cazurilor ostaticii 
au fost deţinuţi în sinagogi, în şcoli evreieşti sau lagăre improvizate, şi uneori şi în 
case particulare. Au fost comunităţi în care toţi bărbaţii au fost luaţi ostatici (ca, de 
exemplu, Buzău şi Piatra-Neamţ), şi altele în care s-au mulţumit cu un grup ales, 
care a cuprins printre alţii pe fruntaşii comunităţii. Ei au fost deţinuţi sub pază 
militară, şi în câteva localităţi au fost maltrataţi şi ameninţaţi cu execuţia. În oraşul 
industriei petrolifere, Ploieşti, care a suferit un bombardament sovietic în 15 iulie, 
comportarea faţă de evrei a fost extrem de dură; în schimb, la Câmpulung ostaticii 
au fost eliberaţi contra unei mite25

. Şi la Comunitatea de rit spaniol din Bucureşti 
au fost incluşi câţiva din fruntaşii comunităţii în lista de ostatici26

. 

Entuziasmul cu care s-a procedat la arestarea majorităţii bărbaţilor şi 

declararea lor ca ostatici a provocat paralizarea majorităţii activităţii economice în 
oraşele Moldovei şi o primă măsură de restrângere a fenomenului a fost luată de 
Ministerul de Interne la 16 octombrie. Ministerul de Interne a ordonat prefecţilor să 
reducă numărul ostaticilor la cel mult 20-30 în fiecare oraş sau orăşel şi schimbarea 
lor lunar27

. 

La 9 februarie 1942, Ministerul de Interne a hotărât să închidă lagărele 
improvizate ale ostaticilor. Închiderea lagărelor avea „un caracter provizoriu" iar 
prefecţii au fost solicitaţi să raporteze imediat „în cazul când s-ar constata printre 
evrei o stare de spirit care cere luarea de măsuri, în interesul ordinii şi siguranţei 

publice pentru reînfiinţarea lagărelor chiar şi în oraşele unde n-au existat până 
acum"28

. Acest ordin se referea de fapt şi la lagărele improvizate din sudul 
Munteniei, în care erau deţinuţi femei, copii şi bătrâni (vezi în continuare). 

is Despre detinerea de ostatici şi comportarea faţă de ei vezi de exemplu, mărturia lui Moşe Iuster din 
Bacău, laffo, 5 mai 1959, AYV 03-1411, p. 4; mărturia lui Şlomo Leibovici din Botoşani, Tel Aviv 
1959. Idem, 03-1445, p. 11; mărturia lui Aharon Fişman din Vaslui, Tel Aviv, iunie 1959, Idem, 03-
1462, p. 3; mărturia lui Shimon Rosenthal din Câmpulung, septembrie 1959, Idem, 03-1480, p. 8; 
mărturia lui A. Erlich din Bârlad, Natania, 29 martie 1960. Idem 033-832, p. 4; mărturia lui J. Segal 
din Râmnicu-Sărat, fără dată, 1960. Idem 033-798, p. 4; mărturia lui Zvi Herman Abramovici din 
Piatra-Neam\, Kibut Beii Zera, 6 aprilie, 1960. Idem, 033-301, p. 12; mărturia lui Aşer Haimovici din 
Focşani, Haifa, 1959, Idem, 033-848, p. 9; mărturia rabinului dr. Menahem Şafran din Ploieşti, Tel 
Aviv, 8 august 1958, Idem, 033-870, p. 2; mărturia lui Marcu I\icovici din Buzău, Acco, 3 mai 1960, 
Idem, 033-901, p. I. 
26 Mărturia secretarului Comunitătii de rit spaniol din Bucureşti, Raul Siniol, fără dată, 1959. Idem, 
033-790, p. 12. 
27 Ordonanta nr. 19935 a Ministerului de Interne, din 16 octombrie 1941 (vezi mai sus nota 3), p. 76. 
28 Ordin nr. 37215 al Ministerului de Interne din 9 februarie 1942 (copia SSI-ului), Arhiva Securită\ii, 
voi. 2699, p. 486-487 (USHMM/RG 25004M, microfilm 10). 
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În orăşele şi oraşe campania de arestare a ostaticilor „în interesul ordinii şi 
siguranţei publice" sau pentru a preveni legături „între evrei şi paraşutişti 

sovietici" s-a transformat între timp într-o instituţie de corupţie şi stoarcere de 
bani de la evreii bogaţi declaraţi ostatici. Un agent al Siguranţei din Iaşi a 
raportat la începutul lui 1942 că nu se ştie cum, dar conducerea Comunităţii, care 
are obligaţia să pună la dispoziţia armatei ostaticii, a ajuns la un fel de 
aranjament cu autorităţile militare, acord „care a permis ca ostaticii respectivi să 
fie recrutaţi în special din clasele evreilor săraci". Bogaţii se eschivează de la 
această măsură „şi oferă comunităţii" (în realitate unor ofiţeri din armată) 20.000-
50.000 de Iei ca să nu servească de ostatici, iar săracii sunt arestaţi, în descinderi 
Ia domiciliu, ,,familiile lor rămânând fără mijloace de existenţă şi nimeni nu se 
îngrijeşte de hrana Ior"29

. 

Adevărul era puţin diferit: agentul Siguranţei nu a menţionat ce sume plăteau 
evreii bogaţi şefilor militari şi poliţiştilor care răspundeau de paza ostaticilor. Banii 
pe care bogaţii i-au oferit Comunităţii foloseau pentru plata săracilor în schimbul 
consimţământului lor de a servi de ostatici în locul bogaţilor, şi uneori chiar sub 
numele lor. Instituţia ostaticilor devenise o instituţie care producea corupţie şi 

beneficii personale, ca orice iniţiativă antievreiască a regimului antonescian care 
acorda autorităţilor competenţa de a amenda, a aresta, a pedepsi, a deţine sau a 
deporta evrei. Arestarea ostaticilor era doar unul din mijloacele pe calea realizării 
unui plan mai mare de jaf şi exterminare planificat de regimul antonescian, în 
special pentru evreii din Moldova (vezi în continuare). 

Semnul distinctiv 

La 2 iulie 1941, comandantul garnizoanei din Huşi a ordonat evreilor care au 
fost evacuaţi de acolo să poarte semnul distinctiv; ordinul nu s-a păstrat. Două zile 
mai târziu, chestorul poliţiei Bacău a ordonat ca „orice evreu sau evreică" din oraş 
să poarte, în termen de 48 de ore „steaua evreiască", compusă din două triunghiuri 
din stofă galbenă în lungime de şase centimetri fiecare latură, în afară de evreii 
(încă) în uniformă şi care servesc în armată. Delincvenţii vor fi arestaţi imediat30

. 

La 8 iulie, prefectura judeţului Covurlui a ordonat tuturor evreilor să poarte semnul 
distinctiv. Federaţia a înaintat la 15 iulie un prim protest, dintr-o serie de adrese cu 
privire la obligaţia de a purta steaua evreiască, menţionând că „nici o lege nu a 
autorizat luarea acestei măsuri", şi că ordonanţa „împiedică populaţia evreiască de 

29 Notă a unui agent al Sigurantei, Gheorghe Năstase, din Iaşi, 9 ianuarie 1942. Arhiva Ministerului 
de Interne, dosar 7635, voi. 2, p. 215 (USHMM/RG 25004M, microfilm 8). 
30 Ordin al chestorului politiei Bacău privind obligatia de a purta steaua galbenă, 4 iulie 1941. Ancel, 
Documents, II, nr. 157, p. 441. 
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a circula, de a se alimenta sau de a se prezenta autorităţilor"31 . Apelul acesta nu a 
avut nici un rezultat. La începutul lui iulie, prefectul Dorohoiului a ordonat evreilor 
să poarte semnul distinctiv. La 14 iulie primăria Focşaniului a ordonat evreilor -
care au fost arestaţi, eliberaţi şi din nou arestaţi ca ostatici - să poarte ei şi familiile 
lor semnul distinctiv ... ,,format din două triunghiuri suprapuse pe fond alb"32

. La 20 
iulie, guvernatorul temporar al Bucovinei a ordonat evreilor din Cernăuţi şi din 
toată provincia să poarte semnul33

. La 31 august ministrul de Interne Dumitru 
Popescu a promis lui Fildennan să anuleze obligaţia purtării semnului introdus într­
un număr de oraşele din Moldova, dar nu şi-a respectat promisiunea34

. 

La 2 iulie a sosit la Iaşi Marele Cartier General şi casele evreilor au fost 
folosite pentru încartiruirea lui. S-a interzis evreilor să locuiască şi să circule în 
cartierul evacuat. Generalul Cârlăonţ, comandantul militar al Iaşiului, a ordonat 
evreilor să poarte „cusută pe partea stângă a pieptului, în mod vizibil pe fond 
negru, o stea cu 6 colţuri, 2 triunghiuri suprapuse din stofă sau pânză de culoare 
galbenă de dimensiunile 7 cm. în diametru"35

. La 14 august a ordonat şi 
comandantul unităţii de pază militară încartiruit la Botoşani purtarea semnului, 
fixând pedepse pentru recalcitranţi: amendă de IO.OOO lei şi o lună închisoare36

. La 
18 august a fost introdus semnul la Fălticeni din ordinul comandantului garnizoanei 
din oraş37 . 

La 19 august, Filderman s-a adresat M.St.M. şi a amintit că promisiunea 
făcută de ministrul de Interne de a anula semnul distinctiv nu a fost respectată, şi că 
obligaţia de a o purta „s-a împrăştiat". El s-a adresat M.St.M. deoarece i s-a 
comunicat că „soluţionarea unora din chestiunile ce privesc populaţia evreiască 
este încredinţată autorităţilor militare"38

. La 19 august, s-a dezvăluit legătura dintre 
evacuarea din târguri, arestarea de ostatici, deţinerea în lagărele din sudul 

31 Apel al Federatiei către loctiitorul primului ministru, Mihai Antonescu, cu privire la semnul 
distinctiv, 15 iulie 1941. Idem, nr. 174, p. 461. 
32 Raportul secretarului general al Uniunii Comunităţilor, Dadu Rozenkrantz, către Fildennan, privind 
situatia evreilor din Focşani, 24 iulie 1941. Idem, nr. 188, p. 483. 
33 Ordonanta nr. 1344 a lui Alexandru Rioşanu, împuternicitul lui Antonescu pentru administrarea 
Bucovinei. Ancel, Documents, V, nr. 13, p. 20. 
34 Apelul Uniunii Comunitătilor către ministrul de Interne privind continuarea obliga\iei de a purta 
semnul distinctiv, 5 august 1941. Idem, II, nr. 206, p. 502. 
35 Ordonanta comandantului militar al oraşului Iaşi, generalul Cârlăont, 6 august 1941. Idem, nr. 209, 

E· 505. 
6 Ordonanţa comandantului unităţii militare din Botoşani, locotenent-colonel Marcel Aronovici, 14 

august 1941, Idem, III, nr. 16, p. 22. 
37 Ordonanta comandantului garnizoanei din Fălticeni privind semnul distinctiv, 18 august 1941. 
Idem, nr. 19, p. 27. 
38 Apelul Uniunii Comunită\ilor către adjunctul şefului Marelui Stat Major al armatei, generalul 
Mazarini, 19 august. Idem, nr. 20, p. 28. 
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României, semnul distinctiv şi intenţia guvernului de a obliga populaţia evreiască 
să achiziţioneze Împrumutul de război. Ministrul de Finanţe, generalul Stoenescu, 
care a cerut fruntaşilor populaţiei evreieşti să subscrie la împrumut (vezi în 
continuare), le-a dat de înţeles că o parte din măsurile luate împotriva evreilor ar 
putea fi schimbate dacă vor contribui cu banii lor la război. Stoenescu a notat pe 
memoriul Federaţiei o rezoluţie al cărei conţinut a fost comunicat lui Filderman: 
„Recomand Ministerului de Interne, cu rugarea ca în limita posibilităţilor, să se 
uşureze cât mai mult operaţia de subscriere la împrumut a evreilor"39

. 

La 25 august, generalul Cernătescu, comandantul Comandamentului IV 
Teritorial, care cuprindea judeţele Iaşi, Baia, Botoşani, Roman, Bălţi şi Soroca 
(ultimele două în Basarabia), a ordonat evreilor de pe teritoriul comandamentului 
să poarte semnul distinctiv. În noua ordonanţă pedepsele pentru delincvenţi au fost 
înăsprite în comparaţie cu cele impuse în judeţe de către autorităţile locale, până la 
un plafon de 20.000 de lei şi cinci ani închisoare40

. La 4 septembrie adjunctul 
ministrului de Interne, generalul Jak Popescu, a ordonat tuturor evreilor de pe 
teritoriul României, ,,bărbaţi, femei şi copii" să poarte „steaua lui David", cum a 
denumit-o el, ,,stea cu 6 colţuri care va fi plasată într-un cadru de forma unui pătrat, 
cu dimensiunile de 8,5 cm/8,5 cm. De culoare neagră pe fond alb ... cusută de haină 
în partea stângă a pieptului"41

. La 5 septembrie, prefectul poliţiei Bucureşti i-a 
predat lui Filderman ordonanţa care-i obligă pe evreii din capitală, inclusiv copii, 
începând din 9 septembrie, să poarte semnul distinctiv42

. Primarul oraşului Roman 
a ordonat comercianţilor să atârne sau să lipească pe firmele prăvăliilor „steaua lui 
David" sau tăbliţe cu inscripţia „prăvălie jidovească". Medicii evrei, de asemenea, 
au fost obligaţi să adauge la firmele lor semnul distinctiv şi inscripţia „medic 
evreu". Evreii din Bucureşti n-au purtat semnul distinctiv şi ordinul a fost anulat de 
către Conducător la 8 septembrie 1941, în urma eforturilor lui Filderman şi a 
întrevederii cu el (vezi în continuare)43

. 

Cine a introdus semnul distinctiv în România? Răspunsul nu a fost posibil­
înainte de deschiderea arhivelor. Iniţiatorul ordonanţei cu privire la obligaţia 

marcării exterioare a evreilor a fost M.St.M. şi adjunctul şefului Marelui Cartier 

39 Notă a lui Filderman despre întâlnirea sa cu ministrul de Finanţe, generalul Stoenescu, 19 august 
1941. Idem, nr. 21, p. 29. 
40 Ordonanţa nr. 3 a generalului Cernătescu, 25 august 1941. Ancel, Documents, III, nr.36, p. 75. 
41 Ministrul adjunct la Interne către Inspectoratul General al Jandanneriei, 4 septembrie 1941. Idem, 
nr. 54, p. 105. 
42 Prefectul Poliţiei capitalei, generalul Gheorghe Radu, către preşedintele Comunităţii de rit spaniol, 
5 septembrie 1941. Idem, nr. 66, p. 120. O ordonanţă asemănătoare a fost predată lui Filderman. 
43 Telegramă urgentă a ministrului de Interne adjunct Jak Popescu, către Inspectoratul General al 
Jandanneriei şi al Poliţiei, prefecţilor şi primăriei Bucureşti despre hotărârea lui Antonescu de a anula 
obliga(ia de a purta semnul distinctiv. Arhivele Statului, Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 

Cabinetul, dosar 86/1941, p. 193 (USHMM/RG 25004M, microfilm 18). 
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General, generalul Tătăreanu, răspunzător şi de pogromul de la Iaşi, a fost cel care 
a cerut să fie introdus. Mihai Antonescu a acceptat cererea44

. Ministrul de Finanţe, 
generalul Stoenescu, ale cărui eforturi de a stoarce bani de la evrei au fost 
prejudiciate de introducerea semnului distinctiv, a cerut - aşa a crezut conducerea 
evreiască - să fie anulat. În realitate, Stoenescu s-a întâlnit cu Mihai Antonescu şi 
împreună au hotărât ca „acest semn să fie impus [evreilor] după terminarea 
subscripţiilor pentru împrumutul intem"45

. Cu alte cuvinte, după ce evreii vor fi 
siliţi să plătească pentru a obţine, poate, eliberarea din lagărele de detenţie şi din 
arest pe loc a ostaticilor. Ministrul de Interne a comunicat hotărârea de a induce în 
eroare pe evrei generalului Tătăreanu de la Marele Cartier General. Ministrul de 
Interne, Dumitru Popescu, care înclina să anuleze ordonanţa, a fost lovit de 
muţenie când a înţeles că a fost introdus „la cererea armatei"46

. Mihai Antonescu a 
crezut că ordinul vine de la Conducător. După ce a anulat ordonanţa, la intervenţia 
lui Filderman, Ion Antonescu i-a întrebat pe miniştri la 9 septembrie: ,,Cine a dat 
poruncă pentru că măsura aceasta mi s-a pus mie în socoteală şi eu n-am ştiut de 
ea?". Şi ministrul de Finanţe Stoenescu n-a ştiut cine a dat ordine: ,,Mi s-a spus şi 
mie [că vine] de la Marele Cartier General, însă am rezistat". Generalul Tătăreanu 
a dat ordinul, a spus ministrul de Interne Dumitru Popescu. În continuare, un 
fragment din spusele Conducătorului. 

Antonescu: ,,Dar Generalul Tătăreanu nu este Mareşalul Antonescu. El a luat 
această măsură pentru că nu şi-a dat seama de consecinţe ... Nu mă găsesc la prima 
măsură de felul acesta luată de Marele Cartier General. Şi când se spune M.C.G. se 
supune Conducătorul Statului ... Totdeauna când primiţi dispoziţii de felul acesta de 
la M.C.G. care vi se par că depăşesc logica şi tactul, pe care le punem în guvernare 
[a statului] întrebaţi-mă direct: s-a luat măsura cutare, este din ordinul Dv.? Eu am 
să vă răspund. Totdeauna să fiu întrebat"47

. 

Semnul distinctiv a fost introdus, se pare, ca parte din înţelegerile 

[Abmachungen] care s-au stabilit între armatele germană şi română în ajunul 
războiului cu Uniunea Sovietică. Semnul distinctiv nu era inclus în visul antisemit 
al lui Antonescu, şi nu era parte din moştenirea lui Cuza, şi de aceea (şi din alte 
motive) i-a fost uşor lui Antonescu să-l anuleze. 

44 Stenograma şedinţei guvernului din 5 august 1941 (fragment). Arhiva Ministerului de Interne, 
dosar 40010, voi. 11, p. 45. 
45 Secretarul general al Ministerului de Interne către Preşedinţia Consiliului de Miniştri despre 
întelegerea cu privire la introducerea semnului distinctiv, 15 august 1941, Arhivele Statului, 
Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Cabinetul lui Antonescu, dosar 86/1941, p. 69. 
46 Procesul verbal din anchetarea acuzatului Dumitru Popescu la Tribunalul Poporului, 16 iulie 1945, 
Idem, p. 10. 
47 Stenograma şedinţei guvernului din 9 septembrie 1941, Arhiva Ministerului de Interne. Idem, voi. 
77, p. 51 b-52 b. 
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Anularea semnului distinctiv nu a fost generală. Evreii din Basarabia, 
Bucovina şi Transnistria au fost obligaţi prin ordonanţa specială să poarte semnul48

. 

După ce Basarabia a fost curăţată de evrei, evreii din Cernăuţi au continuat să 
poarte semnul distinctiv până în ultima zi a regimului românesc în oraş, la 
începutul lui martie 194449

• La Iaşi şi într-un număr de târguri din Moldova ordinul 
nu a fost anulat în mod oficial, deşi comandanţii poliţiei şi armatei au ştiut că el a 
fost anulat. Mari sume de bani au fost stoarse de la fruntaşii comunităţilor din 
Moldova pentru ca autorităţile „să binevoiască" să anuleze ordonanţa, chipurile din 
iniţiativa lor. Evreii din Transnistria au continuat să poarte semnul distinctiv până 
în ziua eliberării. 

Semnul distinctiv a constituit un fel de hârtie de turnesol care a dezvăluit 
atitudinea a numeroase pături ale poporului român faţă de evrei. Semnul a creat 
imediat un zid invizibil - dar real - între români şi evrei, care s-a adăugat la 
zidurile juridice, administrative şi culturale pe care toate iuvernele româneşti, 
începând cu guvernul Goga-Cuza, s-au străduit să le ridice. In fiecare oraş şi târg 
a existat o pasiune de a verifica dacă evreii poartă într-adevăr semnul distinctiv; 
dacă se află pe locul potrivit şi are mărimea potrivită; dacă-l poartă şi femeile şi 
copii; dacă nu este dat jos după un timp oarecare şi dacă cei despre care erau 
zvonuri că sunt, de fapt, evrei sunt sau nu scutiţi de a purta semnul. Imaginea 
evreilor însemnaţi cu semnul galben, cărora le era încă îngăduit în anumite ore să 
circule pe trotuare, să călătorească cu tramvaiul sau să facă cumpărături, a 
provocat strigăte de batjocură, înjurături, ameninţări, scuipături, ghionturi şi chiar 
bătăi. Aceasta nu a fost reacţia fiecărui român; principalii iniţiatori erau, ca de 
obicei, huligani, în general tineri, în general legionari sau foşti adepţi ai lui Cuza, 
muncitori şi gospodine. ,,Semnul distinctiv este o sursă infinită de incidente şi 

tulburări ale ordinii publice"50
, i-a spus Filderman comandantului Poliţiei 

Capitalei la 4 septembrie, descriindu-i consecinţele pe care această măsură Ie va 
avea la Bucureşti pe baza celor deja întâmplate în întreaga Românie: evreii vor 
rămâne în case, activitatea economică va avea de suferit şi veniturile statului vor 
scădea. ,,Era direct imposibil să ieşi în stradă căci eram obiectul şi ţinta de 
batjocură a tuturora. Până şi copii de ţigani, când ne vedeau pe stradă aruncau cu 

48 Ordonanţa nr. 3303/41 a Marelui Cartier General prin care evreii din Moldova, Bucovina, 
Basarabia şi „la răsărit de Nistru" (Transnistria) sunt obligaţi să poarte semnul distinctiv de culoare 
galbenă în laturi şi de 7 cm, pe fond negru, 8 august 1941. Arhiva Ministerului Apărării, Colecţia 
Armata a 4-a, dosar 79, p. 138. 
49 Ordonanţa (nouă) a guvernatorului Bucovinei, Calotescu, obligând purtarea semnului distinctiv în 
conformitate cu ordonanţa din 1941, ,,Bucovina", 4 martie 1943; copie: Ancel, Documents, IV, nr. 
264, p. 489. 
so Notă a lui Fildennan din jurnalul său despre întâlnirea cu generalul Radu Gheorghe, comandantul 
Politiei Capitalei, 4 septembrie 1941, Ancel, Documents, m, nr. 62, p. 115. 
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pietre în noi"51
, a scris un evreu din Târgu-Neamţ. În ciuda hotărârii lui 

Antonescu de a-1 desfiinţa, obligaţia purtării semnului distinctiv a continuat să fie 
în vigoare în oraşele din Moldova „după localitate şi starea de spirit a 
autorităţilor locale", a scris Artur Axelfeld, unul din conducătorii Comunităţii din 
Bucureşti52 . 

Richter şi Legaţia Germaniei au văzut anularea semnului distinctiv ca o 
înfrângere şi au continuat să ceară, verbal şi în scris, reintroducerea obligaţiei 
purtării semnului. Într-un articol special în oficiosul legaţiei, Hans MUiier a cerut 
purtarea semnului şi a polemizat cu argumentele aduse de Filderman în memoriul 
către Antonescu în urmă cu un an, când a încercat să-l convingă că în Germania nu 
a fost introdus semnul distinctiv53

. 

La,găre de internare 

Evacuarea a zeci de mii de evrei din casele şi din localităţile lor din Moldova 
şi transferarea unei părţi dintre ei ca deţinuţi, în sudul României, au dus într-un 
timp scurt la crearea unor lagăre de internare improvizate, în care trebuiau stabilite 
reguli de pază, alimentare şi muncă şi de a decide cine este responsabil de lagăre. 
Nimic nu a fost planificat din timp în afară de dorinţa de a provoca rău evreilor, şi 
totul s-a făcut la ordinul lui Antonescu, care, ca de obicei, nu s-a gândit la 
consecinţele ordinelor sale. Fiecare iniţiativă antisemită a provocat un şir de 
defecţiuni, care au cerut hotărâri care au soluţionat o serie de probleme şi au 
provocat alte defecţiuni. Totul era provizoriu, deoarece în spatele hotărârii iniţiale 
de a evacua evreii din Moldova, de a executa un pogrom contra evreilor din Iaşi 
(capitala Moldovei) şi de a evacua restul în lagărul Târgu-Jiu se ascundea un plan 
secret mult mai mare, mai ambiţios, care se numea „planul mare", descris astfel în 
1945 de către unul din şefii SSI-ului, colonelul Traian Borcescu: ,,înlăturarea pe 
cale de deportare sau exterminare a evreilor din Moldova"54

. Acest plan, care era 
secret, a fost întocmit de M.St.M. şi SSI după indicaţia lui Antonescu, şi se pare că 
majoritatea miniştrilor n-au ştiut de existenţa lui. De aceea, evreii care au fost 
evacuaţi din comune şi târguri din sudul Transilvaniei au fost concentraţi în aceeaşi 
zonă şi nu au fost transportaţi în lagăre din sudul României. Deportarea majorităţii 
evreilor din Moldova urma să fie executată după deportarea şi exterminarea 

51 Mărturia lui Leiba Itic Aizic din Târgu Neam\, Iffo 28 decembrie 1959, A YV 03-1547, p. 2. 
52 Mărturia lui Artur Axelfeld „Memoriile unui activist evreu". Tel Aviv, 15 februarie 1960, A YV 03-
1550, p. 13. 
53 „Bukarester Tageblatt", 20 decembrie I 942. 
54 Depozitia colonelului Traian Borcescu, şeful sectiei de contraspionaj a SSI, 12 noiembrie 1945 
(copie autorizată). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 108233, voi. 24, p. 122 (USHMM/RG 
25004M, microfilm 47). 
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evreilor din Basarabia şi Bucovina. Aşa cum a devenit evident acum, prima 
destinaţie de internare a tuturor evreilor din Moldova a fost lagărul Târgu-Jiu (vezi 
în continuare). Dar încă la 7 iulie 1941, comandantul Diviziei a 14-a, care acţiona 
în zona Iaşiului, a anunţat să nu se mai evacueze alţi evrei în lagărul Târgu-Jiu 
,,unde nu mai sunt locuri... evreii vor fi strânşi în capitalele de judeţ"55 . 

Comandantul Corpului II de Armată, care aparţinea Armatei a 4-a, generalul 
Nicolae Ghineraru (care la sfârşitul lui octombrie a fost implicat în lichidarea a zeci 
de mii de evrei la Odessa) a raportat la mijlocul lui iulie despre situaţia evreilor din 
Moldova: 

„Evreii din satele din zona acestui Comandament sunt evacuaţi în lagăre de 
către autorităţile administrative. 

Evreii de la oraşe capitale de judeţe, parte au fost internaţi în lagărul din 
Târgu-Jiu, parte sunt evacuaţi în lagăre constituite ad-hoc, fiind utilizaţi la muncile 
de folos obştesc [muncă obligatorie]. 

Evreii din cei mai înstăriţi sunt rămaşi la oraşele capitale de judeţ, asupra 
cărora se aplică măsurile ordonate de M.C.G. cu nr. 196/1941, prin luare de ostatici. 

Măsurile luate n-au rezolvat complet problema întrucât evreii continuă 
activitatea lor subversivă. 

Propunem a se lua măsuri ca toţi bărbaţii evrei (şi cei de la oraşe), de la 
vârsta de 16-57 ani să fie internaţi în lagăre în interiorul ţării"56 . 

Şi comandantul Corpului III de Armată, parte şi el din Armata a 4-a, a 
propus internarea în lagăre a tuturor evreilor despre care a constatat că au rămas în 
oraşele din judeţe. El a văzut la Vaslui 700 de evrei „neinternaţi": ,,În împrejurările 
actuale, când toţi evreii sunt consideraţi ca suspecţi, vă rugăm să binevoiţi a 
interveni pentru strângerea şi internarea lor în lagăre, de unde vor fi folosiţi la 
munci"57 [obligatorii]. Dorinţa arzândă a comandanţilor de divizii din Armata a 4-a 
de a-i alunga pe evreii din Moldova din casele lor, inclusiv din oraşele unde au fost 
concentraţi sau lăsaţi pe loc, era atât de mare, încât a fost necesară intervenţia 
Marelui Cartier General pentru a le potoli entuziasmul. M.C.G. a emis un ordin 
urgent în care se arăta că „este interzisă evacuarea evreilor din zonă fără un 
contract prealabil cu prefectul judeţului respectiv. În nici un caz nu se vor evacua 
femeile şi copiii"58

. 

55 Ordin al pretorului Diviziei a 14 către poliţia din Bălţi, 20 iulie 1941, Arhiva Chişinău 697-1-6986, 
p. 62. 
56 Raport secret nr. 3387 al comandantului Corpului II de Armată, generalul Ghineraru, către Armata 
a 4-a, 14 iulie 1941, Arhiva Ministerului Apărării. Colec\ia Armata a 4-a, dosar 669, p. 127 
(USHMM/RG 25006 M, microfilm 14); sublinierea în original. Vezi facsimilul pe pagina următoare. 
57 Corpul III de Armată către Armata a 4-a, 1 august 1941. Idem, p. 128. 
58 M.C.G. către comandanţii ceior cinci divizii ale Armatei a 4-a, 17 iulie 1941. Idem, dosar 781, 
p. 1449. 
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Generalul Ghineraru raportează despre progresul măsurilor de evacuare 

şi internare a evreilor din Moldova 
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La 18 iulie Ion Antonescu a ordonat ca toţi evreii care se află în lagărele de 
muncă şi în lagăre de prizonieri să fie obligaţi să muncească din greu; şi dacă vor 
fugi, să fie împuşcat unul din zece59

. Acest ordin se referea atât la lagărele de 
internare din România, cât şi la lagărele din Basarabia şi Bucovina. Dar ce statut 
aveau lagărele de internare improvizate în care au fost înghesuiţi mii de femei şi 

copii? Erau oare lagăre de muncă sau lagăre de prizonieri? Acest ordin era specific 
formei şi caracterului regimului dictatorial al lui Antonescu. În realitate, s-au creat 
câteva categorii de lagăre de internare din care unele, cum ar fi lagărul Târgu-Jiu, 
au devenit lagăre de internare şi de muncă, în care au fost deţinuţi fără judecată şi 
fără nici o „vină" la un moment dat zeci de mii de evrei, în aşteptarea, fără ca nici 
un evreu să ştie, a momentului când vor fi deportaţi peste Bug, soarta lor fiind 
lăsată pe mâinile Einsatzgruppe. 

La 22 iulie, Mihai Antonescu a cerut miniştrilor Comunicaţiilor, Apărării 
Naţionale, de Interne şi al Muncii şi adjunctului şefului Marelui Cartier General „să 
ia în cea mai serioasă considerare problema organizării taberelor de muncă, prin 
folosirea tuturor celor ce se găsesc în lagăre şi a evreilor"60

. Majoritatea celor 
internaţi în lagăr erau evrei. Lipsa de claritate în legătură cu exploatarea evreilor 
s-a creat deoarece Ion Antonescu se afla atunci pe front. Numai conducerea 
M.St.M. şi şefii SSI au cunoscut „planul mare". 

La începutul lui august, secretarul general al Ministerului de Interne, 
colonelul N. Petruţoiu, a prezentat Serviciului Central de Informaţii al Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri, (serviciu care concentra şi prelucra pentru Conducător 
rapoartele SSI-ului, ale secţiei a 2-a a M.St.M. şi rapoartele Siguranţei şi asigura 
coordonarea între ele) tabelul lagărelor şi numărul celor deţinuţi în ele. Acest tabel 
(vezi pagina următoare) nu a cuprins lagărele în care erau deţinuţi evreii din 
Constanţa şi Galaţi, lagărul Teiş şi lagărele improvizate unde erau deţinuţi evreii 
din judeţele Transilvaniei. 

Trebuie menţionat că până la data întocmirii tabelului, august 1941, fuseseră 
deja evacuaţi din lagărul Târgu-Jiu mii de evrei, deoarece nu mai puteau fi 
absorbiţi atât de mulţi oameni. 

59 Adjunctul ministrului de Interne către Inspectoratul General al Jandanneriei, 18 iulie 1941. Ancel, 
Documents, II, nr. 181, p. 468. 
60 Stenograma şedinlei guvernului din 22 iulie 1941 (fragmente). Arhiva Ministerului de Interne, 
dosar 40010, voi. 11, p. 27. 
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Ministerul de Interne a adăugat la acest tabel câteva observaţii: toţi evreii din 
sate au fost adunaţi în oraşele din judeţe; bărbaţii în vârstă de 18-60 ani sunt 
concentraţi în fiecare noapte în cartierele evreieşti şi le este interzis să circule între 
orele 20-7; în timpul zilei toţi evreii sunt folosiţi la muncă de folos obştesc (aceasta 
era denumirea care a precedat termenul „muncă obligatorie"). 

La 14 august, comandamentele militare au ordonat prefecţilor din întreaga 
Românie să oblige pe evreii internaţi în lagăre să execute muncă obligatorie, şi în 
felul acesta au validat situaţia care exista în lagăre şi în fiecare dintre oraşele în 
care evreii erau internaţi sau izolaţi de restul populaţiei. Ordinul se întemeia pe 
hotărârea Preşedinţiei Consiliului de Miniştri care stabilea: 

a) Toţi evreii internaţi în lagăre, rară legătură cu motivul internării, sunt 
obligaţi la muncă de folos obştesc; 

b) Ministerul de Interne a emis directive în această privinţă lagărelor din 
Târgu-Jiu, Târgovişte, Romanaţi (unde erau internaţi evrei din Dorohoi), Dolj 
(evrei din Rădăuţi şi Siret), Vlaşca (evrei din Basarabia) şi Ialomiţa (supravieţuitori 
ai „trenului morţii" din Iaşi). Ceilalţi evrei din lagăre vor fi folosiţi la muncă 
obştească după dispoziţiile comandamentelor de zonă şi ale cercurilor de 
recrutare62

. În ordin au fost menţionate alte lagăre improvizate, care nu au fost 
incluse în tabelul anterior. A devenit evident că zeci de mii de evrei au fost 
concentraţi în lagăre improvizate sau au fost trimişi în lagăre din ţară. M.St.M. a 
simţit imediat o scădere a productivităţii în întreprinderile care lucrau pentru 
necesităţile armatei şi ale războiului, şi de aceea, a ordonat în iulie o mică 
schimbare, care a demonstrat că nu a luat în consideraţie apriori rezultatele 
ordinului de evacuare: .,Evreii rechiziţionaţi pentru lucru la fabricile din planul de 
mobilizare industrială aprobaţi de Marele Stat Major şi comunicaţi 

Comandamentelor Teritoriale nu vor fi întrebuinţaţi la munca de folos obştesc 

[munca obligatorie], rămânând [pe loc] la fabricile unde au fost rechiziţionaţi"63 . 
Dar acest ordin contrazicea alt ordin, care interzicea evreilor să rămână în târgurile 
de unde au fost deportaţi. Şi atunci? Li se putea acorda dreptul de a circula în mod 
special de la domiciliu la locul de muncă, dar în acest caz trebuia încălcat un alt 
ordin care interzicea evreilor să călătorească cu trenul sau cu alt mijloc de 
locomoţie, ş.a.m.d. 

În şedinţa guvernului din 5 august, în care Mihai Antonescu a comunicat că 
a discutat „cu un înalt reprezentant german al organizaţiilor din Germania"din 
Biroul Central de Securitate al Reich-ului - RSHA despre „soluţia internaţională" a 

62 Comandamentul II Teritorial către Prefectura Bacău, 18 august 1941 (USHMM/RG 25004M, 
microfilm 9, p. 135). 
63 Ordinul nr. 6751/1941 al Ministerului de Interne, care citează ordinul M.St.M., 5 august 1941. 
Idem, p. 136. 
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problemei evreieşti; adjunctul Conducătorului s-a referit la haosul creat de acţiunile 
românizării, de evacuare şi de lagăre, şi a cerut miniştrilor Apărării, Economiei 
Naţionale, Muncii şi Finanţelor să cerceteze din nou situaţia creată prin evacuarea 
şi închiderea evreilor, ca „să nu se tulbure nici ordinea publică, nici ordinea 
economică", întrucât în zonele evacuate a fost paralizată viaţa economică şi trebuie 
avut grijă „ca măsurile pe care le luăm, să le executăm în ordine şi cu posibilităţi de 
organizare, care pe de o parte să facă serioase, efective şi eficiente măsurile, iar pe 
de altă parte să nu provoace o serie întreagă de reacţiuni, care să se întoarcă 
împotriva scopurilor noastre". Cu atât mai mult cu cât „măsurile pe care le luăm ... 
au îndemnat lumea la excesele unor porniri antisemite"64

. Ministrul de Interne a 
fost solicitat să întreprindă o anchetă şi să stabilească cine a fost internat în lagăre, 
şi atunci ministrul de Justiţie a dorit să primească lista lagărelor. 

La dezbaterile din guvern a devenit evident că miniştrii nu cunosc numărul 
lagărelor, locul în care se află, cine este responsabil cu ele, care este deosebirea 
dintre lagăr de internare şi lagăr de muncă, dacă evreii trebuie hrăniţi sau nu. În 
lagărele „organizate", precum cel de la Târgu-Jiu, evreii primeau un prânz a cărui 
calitate depindea de suma plătită pentru el, dar în nici un loc unde au fost închişi 
evrei în vara 1941 statul nu s-a îngrijit să-i hrănească sau să le acorde orice fel de 
asistenţă. Mihai Antonescu a cerut încă la 22 iulie 1941 să se stabilească „un 
tratament diferenţiat" în legătură cu condiţiile de întreţinere în lagăre, între evreii 
pe care i-a denumit „instigatori comunişti" şi „condiţiile de întreţinere pentru 
învăţătorul legionar suspect"65

. 

La 4 septembrie, Ministerul Apărării Naţionale a făcut o încercare serioasă, 
coordonată cu M.St.M. ,şi cu Ministerul Muncii, să facă ordine cu privire la 
conducerea lagărelor de evrei şi obligaţia lor de a munci (vezi în continuare). 
Lagărele de internare au devenit lagăre de muncă, dar numai după ce majoritatea 
evreilor care au fost internaţi în iunie-iulie 1941 au fost eliberaţi - nu la domiciliile 
lor, dacă au fost evacuaţi din sate şi din târguri, ci în oraşele de concentrare din 
judeţele lor. 

S-a deschis o nouă fază în „planul mare": evreii din sudul Bucovinei şi 

judeţul Dorohoi vor fi deportaţi în octombrie în Transnistria. Şi evreii din Moldova 
urmau să fie deportaţi, dar naziştii au fost cei care l-au potolit pe Conducător. 
Eliberarea din lagărele de internare nu s-a făcut dintr-un capriciu: regimul 
antonescian a avut grijă să clarifice evreilor că ei trebuie să plătească foarte mult 

64 Stenograma şedinţei guvernului din 5 august 1941. Idem, voi. 5, p. 39 b-42. Ministrul Apărării, 
generalul Iacobici, a spus în şedinţă că şi el are lagăre de muncă pentru evrei care nu au fost 
menţionate (adică de care el nu ştie), şi că în lagărul Cotroceni de lângă Bucureşti a introdus noi 
reguli de muncă şi a încetat să-i hrănească pe evrei, economisind în felul acesta multi bani statului. 
Vezi Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 9, p. 40. 
6s Stenograma şedinţei guvernului, 22 iulie 1941 (fragmente). Idem, voi. 11, p. 276. 
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dacă doresc să trăiască, şi dacă nu vor să aibă o soartă asemănătoare cu cea a 
evreilor din Basarabia şi Bucovina, care, în zilele în care evreii din Regat erau 
încarceraţi în lagăre, aceştia erau măcelăriţi în masă de armatele române şi 

germane. Vicepreşedintele Comunităţii din Iaşi, Cris Cristian, care a fost arestat la 
7 iunie şi internat împreună cu alţi „suspecţi" în lagărul Târgu-Jiu, a văzut sosirea 
primelor transporturi de mii de evrei din târgurile şi satele din Moldova: ,,Cine nu 
i-a văzut pe aceste mii de evrei, cu geamantane pe umeri, cu saci, legături şi boarfe 
în spate, cu copii târându-se după mame, în aceste convoaie ... cine nu i-a văzut pe 
aceste mii de oameni necăjiţi, nu-şi poate da seama de câtă cruzime de fiară e în 
stare omul faţă de semenul său"66. Inginerul Bercu Feldman, care se afla în partea 
din lagăr unde au fost închişi deţinuţi politici, lagăr în interiorul lagărului, a văzut 
şi el „spectacolul de groază", cum a denumit convoaiele de deportaţi din Moldova: 
„Trenul lung de marfă cu obloanele închise ... a stat aproape 24 de ore în gară, la 
doi paşi de locul de debarcare, deşi venea de foarte multe zile pe drum şi înăuntru, 
după cum am aflat mai târziu, erau oameni masaţi unul în altul până la refuz. 
Raţiunea celor închişi în trenuri era neclară, şi ei singuri n-au ştiut câte zile au 
călătorit. Ei au sosit cu morţii lor care au pierit în drum mai ales de sete cât şi de 
foame, căldură şi înghesuială, şi nu li s-a permis să-i îngroape pe drum. Femeile au 
născut în vagoane, în mijlocul murdăriei. După 24 de ore de aşteptare a fost 
descărcată «încărcătura». 

Deşi curtea lagărului era deschisă fără nici un acoperiş, în momentul când 
puhoiul de oameni, bărbaţi, femei şi copii au intrat în curtea lagărului s-a încins 
atmosfera de putoare care exala din veşmintele şi bagajele lor. Legionarii, strânşi şi 
ei cu noi să asiste la operaţie şi privind spectacolul cu ghlme şi spirite răutăcioase, 
ţipau: <~idanii put». Bagajele lor erau puţine baloturi de toate formele şi toate 
culorile. Unele erau însă foarte curioase. De exemplu, un internat ducea în mână ca 
singurul său bagaj un gramofon iar altul ducea o gâscă vie, însă aproape moartă de 
foame şi de sete. Atâta găsiseră sau rămase din truda lor de o viaţă"67 . 

Comandantul lagărului a interzis să li se împartă hrană atâta timp cât nu au 
fost dezinfectaţi, dar lagărul nu era pregătit să trateze mii de oameni, şi operaţiunea 
de dezinsecţie şi de dezinfectare a hainelor a continuat patru zile, ziua şi noaptea. 
Până atunci evreii din târguri care au venit înfometaţi erau condamnaţi să rabde de 
foame. Deţinuţii politici, care erau majoritatea „suspectaţi de comunism" 
(comuniştii adevăraţi, care fuseseră judecaţi, în număr de circa şaptezeci, erau 
deţinuţi în închisori), au hotărât să împartă rezerva de pâine pe care fiecare o păstra 
din cauza „fricii animalice pentru ziua de mâine"68

. 

66 S.C. Cristian, Patru ani de urgie, Bucureşti, 1945, p. 55-56. 
67 Mărturia lui Bercu Feldman, Tel Aviv, 1961, AYV, 033-800, p. 6-7. 
68 Idem, p. 8. 
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Aşa cum am menţionat, lagărul Târgu-Jiu nu era în stare să cuprindă atât de 
mulţi evrei. Femei şi copii au fost evacuaţi după o săptămână-două în lagăre 

improvizate în Oltenia, şi au trăit acolo din puţinul ajutor pe care l-au putut acorda 
micile comunităţi locale, şi după un timp oarecare - după ce autorităţile şi-au dat 
consimţământul - din ajutorul acordat de Federaţie. 

Evreii din lagărele de detenţie, inclusiv femei şi copii mari, au fost scoşi la 
diferite munci în localităţile unde erau deţinuţi. Ei au măturat străzi, au săpat 
şanţuri de drenare, au muncit pe câmpiile unor mari moşieri şi au fost puşi la 
dispoziţia primarilor oraşelor, primarilor târgurilor etc. Principalul scop al muncii 
improvizate era înjosirea; înjosirea evreilor ca evrei, spre bucuria unora din 
cetăţenii români de rând. Nu numai evreii internaţi în lagăr au fost înjosiţi. Au 
fost înjosiţi şi cei care n-au fost evacuaţi sau au fost înghesuiţi în târgurile din 
Moldova. Filderman s-a plâns de înjosirea unor evrei la Vaslui: ,,Zilnic câte 
400-500 de evrei din toate catotegoriile, inclusiv toţi medicii evrei, foşti avocaţi 
evrei, intelectuali de orice vârstă, chiar peste 50 de ani şi copiii de la 13 ani în sus 
sunt supuşi la munci umilitoare sau grele, plimbaţi prin centrul oraşului cu lopata 
sau sapa în mână"69 . La Galaţi evreii au fost închişi în 16 clădiri răspândite în tot 
oraşul, şi au fost necesari 178 de jandarmi ca să-i păzească. S-a cerut 
comercianţilor să contribuie pentru armată cu „mărfuri şi materiale necesare 
trupelor" şi jandarmii i-au însoţit din lagărele improvizate la prăvăliile lor, pentru 
a-şi face datoria de cetăţeni"70. Evreii din acest judeţ, judeţul Covurlui, erau după 
spusele Siguranţei „parte internaţi în lagăre, parte liberi: cei din lagăr [primesc 
permisiunea să] se ducă la casele lor însoţiţi de jandarmi ... Prin localuri se 
întâlnesc încă evrei [liberi], care vorbesc între ei evreieşte. Unii din evreii din 
Galaţi, refugiindu-se în alte oraşe, au scăpat de internare"71

. În „lagărul" Galaţi 
au rămas numai bărbaţi între 18-50 ani şi ei „au fost daţi pentru munci agricole, 
şosele etc." Comunitatea sau familiile au fost cei care i-au hrănit pe internaţi72 . În 
lagăre s-a creat în scurt timp o discriminare evidentă între cei bogaţi şi cei săraci. 
Tot ce avea legătură cu evreii a devenit o sursă de venit pentru cei care au primit 
răspunderea pentru evrei: O notă informativă a Inspectoratului General al 
Jandarmeriei remarca, în august 1941, că repartizarea la muncă este făcută „de 

69 Apel al Uniunii Comunităţile către Ministerul de Interne, 4 august 1941. Ancel, Documents, II, nr. 
204, p. 500. 
70 Raport confidenţial al Ministerului de Interne despre situaţia din lagărul de evrei din Galaţi, 17 
septembrie 1941, Arhivele Statului, Preşedinţia Consiliului de Miniştri, colecţia Cabinetului lui 
Antonescu, dosar 86/ 1941, p. 144. 
71 Notă informativă a Serviciului Central de Informaţii al Preşedinţiei Consiliului de Miniştri despre 
situaţia evreilor din judeţul Covurlui, 25 august 1941. Idem, p. 141. 
72 Raport nr. 2037 al Inspectoratului jandarmeriei din judetul Galaţi, 8 septembrie 1941, Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 18844, voi. 4, p. 341. 
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aşa manieră încât să rezulte şi interese personale pentru cei care îi 
administrează"73 . 

La 25 august 1941, Ministerul de Interne a ordonat să fie retrimişi 6.774 
evrei în judeţele Dorohoi şi Rădăuţi care au fost evacuaţi de acolo la sfârşitul lui 
iunie 1941. După mai bine de o lună, aceşti evrei au fost deportaţi în Transnistria74

. 

Eliberarea din lagărele de evacuaţi a fost precedată de o acţiune de înşelăciune şi 
stoarcere de bani condusă de ministrul de Finanţe, în colaborare cu Mihai 
Antonescu şi alţi miniştri (vezi în continuare). 

La începutul lui septembrie, Ministerul de Interne a ordonat tuturor 
inspectoratelor jandarmeriei din întreaga ţară să-i raporteze „dacă avem lagăre de 
internare a evreilor pe teritoriul acestei Legiuni, cum şi conduita evreilor din 
lagăre". Unul după altul, comandanţii de jandarmerie ai lagărelor au raportat, şi a 
devenit evident că au fost înfiinţate zeci de lagăre de evrei fără nici un scop, de 
evrei „suspecţi", de bărbaţi evrei între 16-60 de ani, lagăre adevărate de muncă, 
lagăre de înjosire, lagăre de ostateci, lagăre cu evrei evacuaţi din alte oraşe (ca, de 
exemplu, cei 801 evrei care au supravieţuit din cel de-al doilea „tren al morţii" din 
Iaşi, lăsaţi la Podu-Iloaiei), de evrei trimişi să muncească pe câmpuri din lipsă de 
braţe de muncă în urma mobilizării generale, de evrei concentraţi la muncă doar în 
timpul zilei dar care aveau permisiunea să doarmă acasă, de evrei evacuaţi din 
oraşe în lagăre centrale, ca, de exemplu, lagărul Teiş şi lagărul Târgovişte - pe 
scurt, lagăre cuprinzând zeci de mii de evrei care erau păziţi de mii de jandarmi, 
soldaţi, poliţişti, de parcă ar fi fost vorba de o forţă inamică aflată în prizonierat în 
inima României75

. 

Comunităţile care n-au fost evacuate aproape că s-au prăbuşit deoarece 
autorităţile le-au impus să întreţină evreii din lagăre şi evacuaţii de toate 
categoriile. Activitatea economică în oraşele mixte a încetat în cea mai mare parte. 
Întreprinderi, proprietăţi evreieşti sau româneşti în care o parte din muncitorii 
calificaţi erau evrei şi-au încetat sau şi-au redus activitatea. Ion Antonescu, care se 
afla pe front, spera că într-un timp scurt va fi posibilă începerea deportării a cca. 
600.000 de evrei din Moldova îri Transnistria şi apoi mai departe, peste Bug; de 

73 Notă informativă a colonelului Vasile Sachelarie, comandantul legiunii de jandanni a CFR, 16 
august 1941. Idem, p. 467. 
74 Ordinul nr. 7639 al Ministerului de Interne pentru întoarcerea a 6.774 evacuaţi în oraşele reşedintă 
de judeţ, 21 august 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 20725, voi. 9, p. 304; lista lagărelor şi 
u evreilor cure trebuie înapoiaţi. Idem, p. 304 b. Împreună cu aceşti evrei au fost înapoiaţi din Călăraşi 
la Iaşi circu o mie de supravieţuitori din trenul morţii. 
75 Culegere de rapoarte ale comandanţilor de legiuni de jandarmi din toată România cu privire la 
lagărele de internare u evreilor în oraşe şi de pe teritoriul judeţelor, despre munca obligatorie, 
probleme de pază, starea de spirit etc., septembrie I 941. Idem, p. 550-574. Ordinul Ministerului de 
Interne nu făcea deosebire dintre lagăre din România propriu-zisă şi lagăre din Basarabia, de aceea 
s-au primit acolo rapoarte importante despre soarta evreilor din lagărele de arest din Basarabia. 
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aceea a fost foarte furios când a aflat că majoritatea evreilor din Moldova care au 
fost evacuaţi în sud au fost înapoiaţi în judeţele lor (vezi în continuare). La 
începutul lui septembrie a înţeles şi el că a exagerat. El i-a împărţit din nou pe evrei 
în „utili" şi „inutili". Aceasta a fost prima retragere pe care a făcut-o de la idealul 
românizării rapide şi fără compromis. 

„Sunt anumiţi evrei, pe care nu-i putem înlocui în posturile pe care le-au 
ocupat, şi de unde, dacă i-am ridicat, am provocat o pagubă pentru stat. Atunci 
trebuie să facem o despărţire între evreii care nu sunt utili, care nu produc statului o 
pierdere dacă sunt închişi şi cei care sunt folositori vieţii economice. Noi am scos 
50.000-60.000 evrei din târguri şi din sate şi i-am dus la oraşe, unde sunt o 
adevărată pacoste pe capul comunităţii evreieşti, care trebuie să-i hrănească. Unii 
din aceştia încă îndeplinesc în târgurile de unde au fost scoşi, o funcţie necesară în 
stat"76

. 

Antonescu i-a cerut ministrului Economiei Naţionale şi ministrului de 
Finanţe să stabilească „cazuri concrete" ( cu alte cuvinte, puţine) de evrei „utili 
economiei" şi să-i înapoieze din lagărele de internare. Perioada de înjosire fără 
scop a luat sfârşit. Până la următoarea încercare de a se scăpa de evreii din 
Moldova, în vara 1942, atitudinea faţă de ei a fost determinată de posibilitatea de a 
exploata pe evreii „utili" şi de a-i stoarce de bani. 

„Ce se face cu aceste case" ale evreilor evacuaţi, l-a întrebat ministrul 
Românizării, generalul Zwiedeneck, pe Mihai Antonescu. ,,Cine se ocupă de ele?" 
Mihai Antonescu a clarificat că în chestiunea purificării satelor şi a târgurilor de 
evrei nu va interveni nici o schimbare, şi că evacuarea este finală, ,,oricât de aspră 
[este] măsura şi orice greutăţi ar aduce din punct de vedere economic". Două 
principii ale regimului erau ireversibile: ,,puritatea etnică rurală şi nefolosirea 
evreilor ca funcţionar public"77

. 

O propunere care nu poate fi refuzată 

La 30 iulie 1941, ministrul de Finanţe, generalul Stoenescu, a convocat pe 
fruntaşii populaţiei evreieşti din Bucureşti, din care o parte au fost deja declaraţi 
ostateci „morali" , şi le-a comunicat într-o formă directă, adăugând şi ameninţări 
deghizate, că populaţia evreiască din România trebuie să contribuie cu zece 
miliarde de lei la Împrumutul reîntregirii. Pentru .a ilustra ce alternativă există 
pentru populaţia evreiască, ministrul Stoenescu a anunţat că „Mareşalul Antonescu 

76 Stenograma şedinţei guvernului din 9 septembrie 1941 (fragmente), Arhiva Ministerului de Interne, 
dosar 40010, voi. 77, p. 52 (sublinierea mea, J.A). 
77 Stenograma şedinţei guvernului din 12 septembrie 1941, din L. Benjamin (ed.). Problema 
evreiască în stenogramele Consiliului de Miniştri ... Bucureşti, 1996, p. 317. 
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garantează viaţa evreilor"78
. De ce trebuia garantată viaţa evreilor dacă nu ar fi 

existat zvonul că în acelaşi timp soldaţii români măcelăresc pe evreii din Basarabia 
şi Bucovina? Aşa a fost prezentată alternativa care stătea în faţa evreilor din 
România: banii sau viaţa. Suma precizată de ministru era imensă: peste o sută de 
milioane de dolari la valoarea din 1941. A doua zi Filderman i-a scris ministrului 
de Interne că, deşi comunitatea evreiască doreşte să contribuie cu tot ce poate la 
împrumut, aşa cum a procedat şi la împrumutul anterior din 1940, de data aceasta îi 
va fi foarte greu să dea curs cererilor autorităţilor deoarece trei pătrimi din toate 
comunităţile au fost desfiinţate, 40.000 de evrei au fost alungaţi din casele lor, 
parte din ei se află internaţi în lagăre, toţi au încetat să mai lucreze şi să-şi câştige 
existenţa, bărbaţii din oraşe sunt arestaţi şi mişcarea evreilor a fost limitată la 
câteva ore pe zi. Poate este posibil să se examineze dacă ar putea fi anulate aceste 
restricţii, pentru ca toţi să se întoarcă la casele lor, şi atunci, desigur se va putea 
obţine mult pentru împrumut79

. Dar intenţia regimului nu era să anuleze măsurile 
luate pentru a obţine „contribuţia", ci dimpotrivă: să se folosească de aceste măsuri 
şi de ameninţarea cu deportarea totală a evreilor din România pentru a obţine banii. 

Propunerea făcută de ministrul Finanţelor la 30 iulie 1941 fruntaşilor evrei, 
care cuprindea alternativa între plată şi deportare, am denumit-o în zilele noastre „o 
propunere care nu poate fi refuzată". Statul român a acţionat faţă de evrei în stilul 
mafiei. 

Filderman a înţeles alternativa, la fel au înţeles-o şi liderii mişcării sioniste, 
şef rabinul Şafran şi şefii comunităţilor din Regat şi din sudul Transilvaniei. Într-o 
circulară tipărită, pe care conducerea evreiască a trimis-o tuturor conducătorilor 
comunităţilor care n-au fost desfiinţate şi în care era cuprins aparent un apel de a 
contribui cât mai mult pentru stat, era inclusă şi această frază: ,,să preţuiască oare 
banul mai mult decât viaţa?"80. Dar de la început conducătorii Federaţiei n-au 
crezut că este posibil să se obţină această sumă imensă. 

Filderman a încercat să exploateze solicitarea românească privind banii 
evreilor pentru a salva deocamdată comunităţile de lichidare totală. El a scris minis­
trului de Interne şi ministrului Finanţelor că au rămas doar puţine comunităţi active, 
şi că şefii comunităţilor din Moldova care au fost evacuate, precum şi ai acelora care 

78 Memoriul Federaţiei către ministrul de Interne în care este amintită asigurarea Conducătorului, 5 
septembrie 1941, Ancel, Documents, m, nr. 63, p. 117; Darea de seamă despre întâlnirea dintre 
unsprezece personalităţi ale evreilor şi ministrul de Finanţe Stoenescu, care a avut loc la ordinul 
acestuia, privind obligatia de a achiziţiona Împrumutul de război în sumă de zece miliarde de lei. La 
întâlnire ministrul a raportat asigurarea Conducătorului că „el garantează viata evreilor", 29 
octombrie 1941. Arhiva Carp, m, p. 374. 
79 Apelul Federaţiei către ministrul de Interne, 31 iulie 1941, Ancel, Documents, II, nr. 197, p. 492. 
8° Circulara Federaţiei către conducătorii comunităţilor, 16 septembrie 1941. Arhivele Statului. 
Preşedinţia Consiliului de Miniştri, colecţia Cabinetului lui Antonescu. Dosar 86/1941, p. 216. 
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nu au fost evacuate, sunt internaţi în lagăre; şi în aceste condiţii este greu de obţinut 
banii. Ministrul de Finanţe, aşa cum am menţionat anterior, i-a cerut ministrului de 
Interne „să ia în consideraţie" cererile Federaţiei, şi ministrul adjunct Jak Popescu a 
ordonat tuturor comandanţilor de poliţie din zonele unde au fost internaţi evreii sau 
erau deţinuţi ca ostateci să elibereze pe preşedinţii de comunităţi şi pe rabini pentru 
două-trei zile, şi numai cu un singur scop: ,,pentru a primi dispoziţii de la dl. 
Filderman, preşedintele comunităţii evreieşti (sic!) din vechiul regat cu privire la 
subscrierea evreilor la împrumutul pe care îl lansează acum Ministerul de Finanţe"81 . 
După ce aceşti preşedinţi de comunităţi şi rabini au fost găzduiţi la Bucureşti, au fost 
trimişi înapoi în lagăre sau în imobilele în care erau deţinuţi ca ostateci, astfel că, la 
mijlocul lui august, a fost necesară emiterea unei noi dispoziţii „ca toţi rabinii şi 

preşedinţii de comunităţi să fie lăsaţi liberi din lagăre pentru a merge la comunitatea 
lor în vederea propagandei pentru împrumutul intern"82

. 

Întrunirea bizară de preşedinţi de comunităţi şi de rabini, care în majoritate 
„au fost aduşi din lagăre sub pază", cum menţiona Siguranţa în raportul ei despre 
eveniment, a avut loc la 11 august 1941 83

. Toţi au înţeles ceea ce nu s-a spus 
deschis: vi se dă posibilitatea să vă răscumpăraţi viaţa. Artur Axelfeld, membru în 
conducerea Uniunii Comunităţilor, a spus explicit membrilor comisiei pentru 
strângerea împrumutului că ei trebuie să adune cât mai mulţi bani „întrucât de 
sumele realizate depinde situaţia întregii populaţii evreieşti din ţară"84 . Întreaga 
conducere evreiască, inclusiv fruntaşi ai mişcării sioniste, au acţionat deplin 
conştienţi că trebuie plătit pentru a trăi, dar au ştiut că suma stabilită drept 
răscumpărare nu este reală şi nu există nici o posibilitate de a fi strânsă. 

Mihai Antonescu a ordonat să se satisfacă parţial cererile lui Filderman, şi la 
27 august a acceptat înapoierea evreilor deţinuţi în sudul României în judeţele de 
unde au fost deportaţi, dar nu în sate şi târguri şi nu la casele lor85

. Filderman a 
reacţionat în răspuns că „nu s-a produs nici o uşurare în viaţa economică şi socială 
a acestora, căci este absolut indiferent dacă locuiesc la Craiova sau la Dorohoi, din 
momentul în care nu-şi pot exercita profesia şi nu se pot adăposti în casele Ior"86

. 

Aceasta a fost o hotărâre luată de Mihai Antonescu, ministrul Finanţelor şi 

81 Ordin telegrafic nr. 7000/941 al ministrului de Interne către toţi comandanţii politiei, copie a 
r:oliţiei din Chişinău, 8 august 1941. Arhiva Chişinău, 697-1-6587, p. 47. 
2 Dispoziţia nr. 16815/941 a Ministerului de Interne, 16 august 1941 (USHMM/RG 25002M, 

microfilm 12). 
83 Raport al Sigurantei despre întrunirea membrilor conducerii Uniunii Comunităţilor din Regat, 
11 august 1941. Arhiva Securităţii, dosar 2717, voi. 40, p. 71-72, 76. 
84 Notă informativă a SSI despre depunerea jurământului de către membrii de comitete pentru 
subscrierea la împrumut, 11 octombrie 1941 (vezi şi obs. 80), p. 404. 
85 Notă a lui Filderman despre întrevederea cu ministrul adjunct la Interne, Jak Popescu, 27 august 
1941. Ancel, Documents, III, nr. 44, p. 85. 
86 Apelul Federatiei către ministrul de Interne, 3 septembrie 194 I, Idem, nr. 57, p. I08. 

305 
https://biblioteca-digitala.ro



ministrul de Interne în timp ce Conducătorul era pe front. Când a aflat, a fost foarte 
furios. La 3 septembrie i-a scris lui Mihai Antonescu: 

„Comunică Ministerului de Interne că a fost o mare greşeală eliberarea 
evreilor din tabere. Acolo se găseau elementele cele mai periculoase ... Te rog să 
remediezi acest fapt. Toţi evreii să fie readuşi în lagăre, preferabil în cele din 
Basarabia fiindcă de acolo îi voi împinge înapoi în Transnistria, imediat ce mă voi 
degaja de actualele griji ... Nu economicul primează în aceste momente ci viaţa 

• • • ... ... • ,,87 
naţiun11 msaş1... . 

La 8 octombrie 1941, în ciuda promisiunii ministrului de Finanţe de la 31 
iulie 1941, făcută în numele Conducătorului, că banii vor salva viaţa, a început 
campania de deportare a evreilor din sudul Bucovinei care, cu o lună mai înainte, 
fuseseră înapoiaţi din lagărele din Oltenia, şi a evreilor din judeţul Dorohoi din 
Regat. În ianuarie 1942, poliţia din Dorohoi a raportat că înainte de a fi deportaţi, 
autorităţile au reuşit să încaseze de la evreii din Dărăbani, Mihăileni, Rădăuţi-Prut 
şi Săveni 7.500.000 lei pentru Împrumutul de război: ,,Dacă nu intervenea 
evacuarea [deportarea, J.A.] populaţiei evreieşti din oraşul Dorohoi, în mare 
majoritate compusă din comercianţi, s-ar fi realizat sigur suma prevăzută în tabloul 
Administraţiei Financiare Dorohoi"88

. 

După terminarea primei faze de deportări, guvernul a publicat un decret-lege 
,,pentru înfiinţarea unui impozit special de reîntregire" (Împrumutul reîntregirii), 
care stabilea că acei care nu au contribuit deloc la împrumut sau au achiziţionat 
obligaţii de împrumut numai cu o sumă mică vor plăti un impozit special. 

Iar „evreii de orice categorie, inclusiv asociaţii şi întreprinderi comerciale 
proprietate evreiască, datorează împătritul impozitelor"89

. 

Acţiunea de stoarcere de bani pentru împrumut a permis lui Filderman şi 

conducătorilor federaţiei să efectueze un fel de investigare pe ţară a comunităţilor 
care au mai rămas. Întreruperea legăturii cu oraşele din provincie la ordinul 
autorităţilor, evacuarea a zeci de comunităţi mari şi a sute de comunităţi mid, 
arestarea conducătorilor de comunităţi şi a rabinilor, transferarea unor comunităţi 
în alte oraşe, nepredarea corespondenţei ş.a. n-au permis şefilor Federaţiei timp de 
săptămâni şi chiar luni să ştie cu exactitate câte comunităţi au rămas în toată 

România. În graba de a încasa acest impozit, Ministerul de Interne a permis şefilor 
de comunităţi şi unor rabini care fuseseră arestaţi sau internaţi să se întrunească Ia 
Bucureşti, şi a permis Federaţiei să trimită comunităţilor circulare pentru acţiuni de 

87 Ion Antonescu .... Mihai Antonescu, 3 septembrie 1941. Arhivele Statului, Preşedinţia Consiliului 
de Miniştri, Colectia Cabinet, dosar 167/1941, p. 45, 46. 
88 Comandantul politiei din Dorohoi către Inspectoratul judetean al poliţiei Iaşi, 24 ianuarie 1942. 
Arhiva Ministerului de Interne, dosar 7635, voi. 2, p. 655. 
89 Decret-Lege nr. 732, ,.Monitorul Oficial", nr. 59, 10 martie 1942. 
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contribuire şi formulare de subscriere la împrumut. Autorităţile au permis să fie 
predată această corespondenţă iar din localităţile unde nu mai exista comunitate 
scrisorile s-au întors. Pe baza acestei corespondenţe returnate şi a întrunirii 
conducătorilor comunităţilor la Bucureşti, Federaţia a întocmit o trecere în revistă a 
comunităţilor. Ministerul de Interne a dat chiar curs cererii Federaţiei de a-i preda 
adresele „contribuabililor evrei" cu care s-a întrerupt legătura, pentru a putea să le 
ceară contribuţia la împrumut90

. Scopul adevărat era să afle dacă mai sunt în viaţă, 
dacă au fost deportaţi sau nu. 

Întemeindu-se pe această acţiune de jaf şi beneficiind posibilitatea unică 
ivită de a coresponda cu comunităţile, Federaţia a întocmit o listă de comunităţi 
care au fost evacuate sau deportate şi de comunităţi care au rămas. Lista nu 
cuprinde sutele de mici comunităţi sau micile aşezări din care au fost evacuaţi sau 
deportaţi evreii. (Vezi lista în anexa de la sfârşitul acestui capitol). 

Contribuţii 

La I septembrie, prefecturile şi comandanţii unor unităţi militare din câteva 
oraşe de pe întinsul României au ordonat comunităţilor locale să predea în termen 
de 24 de ore sute de paturi, saltele, plăpumi, perne, lenjerie de pat ş.a. pentru 
spitalele militare înfiinţate în localităţile lor. La 3 septembrie, Comandamentul II 
Teritorial a ordonat Uniunii Comunităţilor să colecteze şi să predea în termen de 24 
de ore 6.200 paturi din fier, plus echipamentul necesar pentru spitale militare91

. La 
5 septembrie a fost emis ordinul să fie predate 5.000 de rânduri de îmbrăcăminte 
completă, cuprinzând ciorapi, chiloţi, cămăşi, costume, pălării şi pantofi „pentru 
prizonierii evrei din Basarabia, aflaţi bolnavi în spitale şi fără îmbrăcăminte"92 • 
Aceasta era un jaf mascat. Soldaţii evrei din armata roşie luaţi prizonieri n-au fost 
internaţi în spitale româneşti, ci au fost împuşcaţi. Comandantul Centrului de 
strângerea rechiziţiilor din Bucureşti a ordonat la 7 septembrie Uniunii 
Comunităţilor să colecteze şi să predea armatei în aceeaşi zi 500 de paturi din lemn 
„fără insecte", cu toate adaosurile. Ordinul cuprindea ameninţări împotriva 
populaţiei evreieşti în cazul când nu va executa noul ordin93

. Costumele confiscate 

90 Ordin al Ministerului de Interne către Inspectoratul General al Poli\iei de a pune la dispozi\ia 
Federa\iei adresele contribuabililor evrei cu adrese necunoscute, conform listelor de locatari, pentru 
ca să poată contribui la împrumut (copie). Vezi şi nota 88. 
91 Ordin urgent al Comandamentului II Teritorial către Uniunea Comunită\ilor de a pune la dispozi\ia 
spitalelor militare efecte, inclusiv lista lor (copie), 3 septembrie 1941, Ancel, Documents, III, nr. 53, 

~- 104. 
2 Ordinul şefului Centrului de strângerea rcchizitiilor armatei către Uniunea Comunită\ilor, 5 

septembrie 1941, (copie), Idem, nr. 64, p. 118. 
93 Idem, pentru predarea a 500 de paturi de lemn, 7 septembrie 1941 (copie). Idem, nr. 7, p. 127; lista 
efectelor predate de Uniunea Comunită\ilor până la 19 octombrie 1941. Idem, nr. 168, p. 263. 
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nu au fost destinate „prizonierilor evrei", ci soldaţilor rezervişti români, îndeosebi 
ofiţerilor, Ia apropiata lor demobilizare. 

La 25 octombrie a fost publicată o lege care obliga pe evrei să predea fiecare 
statului „în mod gratuit" zeci de efecte de îmbrăcăminte. Colectarea efectelor a fost 
impusă comunităţilor. Pentru cei care vor refuza să predea efecte s-a fixat o 
pedeapsă de 5 până la 10 ani închisoare şi amendă între o sută de mii până Ia 
jumătate de milion de Iei. ,,Pentru neîndeplinirea obligaţiilor prevăzute de această 
lege de către comunitatea evreiască, vor fi pedepsiţi conform alineatelor de mai 
sus, conducătorii acesteia"94

. 

Predarea efectelor s-a făcut imediat după înapoierea evreilor din lagărele de 
internare şi a continuat în timpul deportării evreilor din Bucovina şi din judeţul 
Dorohoi. Ameninţările de a pedepsi pe contravenienţi erau clare: efecte sau 
deportare. Evreii evacuaţi din târguri şi comune erau sărăciţi. Multe lucruri au 
dispărut imediat de pe pieţe, sau preţurile s-au scumpit peste capacitatea multor 
evrei de a Ie achiziţiona. Pedepsele într-adevăr au intimidat, dar 44.000 de evrei nu 
au fost în stare să predea efectele cerute. Gradul de sărăcire a evreilor a devenit clar 
când au fost judecaţi şi amendaţi. Nici atunci n-au fost în stare să predea efectele. 
Centrala Evreilor a fost silită să plătească o sută de milioane de lei ca răscumpărare 
globală pentru anularea condamnărilor95 . Trimisul lui Eichman în România, Gustav 
Richter, a denumit în derâdere această lege românească „das Unterhosengesetz" -
legea izmenelor96

. Legea a provocat agitaţie în rândurile multor români care erau 
consideraţi evrei din cauza legilor rasiale româneşti, şi au fost obligaţi să predea 
efecte. La 24 octombrie, Ministerul Apărării Naţionale a publicat o ordonanţă care 
a restrâns definiţia cine este evreu pentru a scuti de obligaţia de predare de efecte 
un număr de categorii de botezaţi Ia naştere97 . La 29 noiembrie, ministerul a 
ordonat tuturor evreilor să predea schiurile pe care le deţin. La 8 decembrie, din 
cauza imposibilităţii de a aduna efectele la timp, termenul final de predare a fost 
prelungit până Ia 16 decembrie98

. 

94 Decret-Lege nr. 2909, .,Monitorul Oficial", nr. 250, 21 octombrie 1941, vezi „Renaşterea Noastră", 
nr. 773, 25 octombrie 1941. Copie: Ancel, Documents, III, nr. 186, p. 285. 
95 Circulară a politiei Chişinău cuprinzând date ale Ministerului Justitiei privind 44.000 de evrei care 
nu au predat efecte şi răscumpărarea plătită pentru ei, 17 iunie 1943. Arhiva Chişinău 696-1-157, 
p. 75. Vezi şi sentinta Tribunalului judetului Prahova care a condamnat pe Liza Lazăr din Ploieşti la 
cinci ani închisoare şi o sută de mii de lei amendă pentru nepredarea unei perechi de ciorapi şi a unei 
batiste (copie), 15 mai 1942. Ancel, Documents, III, nr. 369, p. 612-613. 
96 Memoriul lui Mathias Grunberg-Willman [asistentul evreu al lui Richter] către Tribunalul 
Poporului, fără dată, 1945. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40017, voi. 5, p. 182. 
97 Ordin nr. 2504 al Ministerului Apărării Nationale, .,Monitorul Oficial", nr. 279, 24 noiembrie 1941. 
98 Decret-Lege nr. 3361. Idem, nr. 291, 8 decembrie 1941. 
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La 17 decembrie a fost publicată o nouă dispoziţie, care scutea invalizii de 
război evrei de predarea efectelor - cei care nu predaseră efectele până atunci99

. 

Deoarece nu era posibil de a aduna cantitatea imensă de efecte, în pofida tuturor 
pedepselor incluse în lege, a fost publicată în ianuarie 1942 o nouă lege, care 
înlocuia obligaţia predării efectelor cu plata unei sume de bani, cu anexarea unui 
tarif de preţuri ale diverselor articole 100

. 

,,Jaful organizat", cum trebuie definită această categorie de jaf, cu alte 
cuvinte, o taxă „legală", cu ajutorul unor decrete-legi, dispoziţii în scris, centre de 
colectare, chitanţe pentru taxe plătite şi pentru efecte predate, a totalizat zeci de 
miliarde de lei. În pofida tuturor ameninţărilor şi a „alternativei" acordate evreilor, 
obiectivele împrumutului nu au fost atinse, strângându-se doar o cincime din suma 
impusă evreilor101

• Au fost colectate cantităţi imense de efecte, au fost percepute 
mari sume de bani din taxe speciale pentru armată, impuse în mod exclusiv evreilor 
şi sume şi mai mari pentru scutirea de munca obligatorie introdusă în 1942. S-a 
stabilit, de asemenea, o taxă specială pentru evreii scutiţi de curăţirea zăpezii, au 
fost impuse taxe pentru pâine, pentru închirierea de locuinţe, impozit special pe 
venit, ,,contribuţii cu chitanţe pentru „Consiliul de Patronaj" al d-nei Antonescu şi 
,,contribuţii" pentru Palatul invalizilor. 

În mai 1943, Antonescu a stabilit o contribuţie specială de patru miliarde de 
lei deoarece evreii se bucură de libertatea de a face comerţ în timp ce soldaţii 

români cad pe front 102
. În preajma impunerii acestei „contribuţii", Antonescu a 

repetat în 1943 campania de înfricoşare care a precedat impunerea împrumutului 
din 1941. El a ordonat de a evacua circa 16.000 de evrei din târguri în oraşele 
reşedinţă de judeţ, evrei din care o parte au fost evacuaţi acolo în campania din 
iunie 1941; de asemenea, a ordonat deportarea în Transnistria a evreilor cetăţeni 
germani, austrieci şi cehi care rămăseseră în România. Şi de data aceasta 
alternativa era clară: banii sau o nouă campanie de evacuare şi de deportare103

. 

Ordinul emis de Lecca de a „contribui" cu patru miliarde de lei cuprindea o 
ameninţare cu deportarea în Transnistria a celor care refuză să plătească sau să 

99 Decret-Lege nr. 2093 al Ministerului Apărării Naţionale. Idem, nr. 299, 17 decembrie 1941. 
100 Decret-Lege nr. 152. Idem, nr. 15, 19 ianuarie 1942. 
101 Raport al Centralei Evreilor cu privire la obligaţia evreilor de a achiziţiona Împrumutul de război, 
20 mai 1942, Ancel, Documents, II, nr. 372, p. 619. Suma adunată era l.994, 209.114 lei. 
102 Ordinul lui Radu Lecca către Centrala Evreilor în numele lui Antonescu de a plăti o contribuţie de 
patru miliarde de lei, 11 mai 1943. Idem, IV, nr. 307, p. 566. 
103 Memoriul lui Fildennan către ministrul de Interne cu privire la dispoziţia de evacuare a 16.000 de 
evrei din târguri, 6 mai 1943, inclusiv date statistice despre târguri şi numărul evreilor ce unnează să 
fie evacuaţi. Idem, nr. 303, p. 558-561; memoriul lui Filderman către ministrul Vasiliu, privind 
dispoziţia de a deporta în Transnistria evreii străini, 30 aprilie 1943. Idem, nr. 299, p. 550. 
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plătească suficient şi de a le confisca averile, cu toate că guvernul abandonase 
politica de deportare în octombrie 1942. 

Trebuie menţionate, de asemenea, sutele de milioane de lei încasate din 
chiriile plătite Centrului Naţional de Românizare de către evreii ale căror locuinţe 
au fost expropriate, ei devenind chiriaşi. În toate cazurile, cum am menţionat, a fost 
vorba de taxe „cu chitanţe", în afară de jaful direct făcut fără chitanţe. În 
continuare, o evaluare parţială a acestui jaf104

. 

Împrumutul reîntregirii 
Valoarea efectelor depuse 
Contribuţie la „palatul invalizilor" 
Contribuţia de 4 miliarde 
„Contribuţii" la ordinul autorităţilor 
Taxa pentru zăpadă 
Taxă pentru camete de scutire de muncă obligatorie 
„Contribuţii" ale Centralei Evreilor 
Contribuţii directe Consiliului de Patronaj 
Transfer de bani Consiliului de Patronaj 1943/44 
Total 

Lei 
1.994.209.194 
1.800.135.650 

89.575.898 
734.156.308 

1.067 .876.827 
139.323.875 

2.028.450.206 
504.186.987 
510.000.000 

1.264.813.800 
10.132.728.745 

104 Evaluări de venituri şi cheltuieli din taxe făcute la biroul împuternicitului pentru rezolvarea 
problemei evreieşti, Radu Lecca, fără dată, mai 1944, Ancel, Documents, VII, nr. 586, p. 750; la fel 
de către Centrala Evreilor. Idem, nr. 587, p. 751. Vezi şi ordinul lui Radu Lecca către Centrala 
Evreilor din I iulie 1943, de a pune la dispoziţia Consiliului de Patronaj, 410 milioane lei. Idem, nr. 
275, p. 343; o dispozitie a Mariei Antonescu către Radu Lecca de a-i transfera o sută de milioane de 
lei din sumele impuse evreilor pentru cametele de scutire de muncă obligatorie, 10 februarie 1944. 
Idem, nr. 517, p. 679; alineatul Radu Lecca din Actul de acuzare împotriva guvernului Antonescu, în 
care se aminteşte suma de 1.264.813.800 lei care au fost transferati Ligii Operelor Sociale în anii 
1943/44 (noul nume al Consiliului de Patronaj), 29 aprilie 1946. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 
400 I O, voi. I, p. 172. În volumul VII al colectiei mele de documente sunt cuprinse majoritatea 
dispozitiilor de plată, rapoartele de încasări-ieşiri, dispozitii de „a contribui" pentru institutii, 
organizatii, primării, biserici ş.a.m.d. Centrala Evreilor nu a reuşit să încaseze contributia de patru 
miliarde din cauza pauperizării evreilor şi s-a multumit cu suma indicată pentru ea în tabel. 
Aprecierea valorii taxelor nu este simplă. Între luna mai 1941 şi mai 1944, cursul dolarului a crescut 
mai bine de zece ori (cursul dolarului oficial era de circa 110 lei dolarul şi la 20 iunie 1941 - Arhiva 
Carp, voi. III, p. 342) şi de 400 de lei în martie 1943 (Cartea Neagră, III, p. 293). Cantitatea de efecte 
predate de evrei a fost imensă: 204.717 cămăşi, 203.790 chiloti, 205.775 perechi de ciorapi, 359.505 
batiste, 203.373 prosoape, 104.841 pulovere, 80.103 costume, 67.894 perechi de pantofi, 23,431 
căciuli şi pălării, 21.441 plăpumi, 23.095 cearceafuri, 65.805 feţe de pernă şi de plapumă, 20.139 
paltoane de iarnă, precum şi mii de costume, echipament pentru spitale (inclusiv instrumentarul 
medical particular al medicilor şi stomatologilor evrei, care în majoritate a fost rechizitionat), spitalele 
evreieşti cu tot echipamentul lor, mii de locuinte cu tot menajul care au fost predate unor ofiteri 
români şi germani ş.a.m.d. Încă nu s-a făcut o evaluare completă a dimensiunii jafului, stoarcerii şi 
exproprierii bunurilor evreieşti de către statul român şi de către cetă\enii săi. 
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Jaful „cu chitanţe" s-a făcut la ordinul direct al lui Ion Antonescu şi nu are 
mei o legătură cu naziştii. La dorinţa de a lovi în evrei trebuie adăugate 

învăţămintele trase de Antonescu de pe urma jalnicei situaţii a armatei şi a naţiunii 
române în primul război mondial, care şi-a găsit expresia prin lipsa de echipament 
minim pentru soldaţi, prin lipsuri în aprovizionarea cu hrană, prin lipsa de 
echipament medical, uniforme şi încălţăminte, pensiile reduse şi neplata lor la timp 
orfanilor şi văduvelor de război - rezultat al neglijenţei criminale a „politicienilor", 
cum îi denumea cu dispreţ pe conducătorii de atunci ai establishment-ului, în frunte 
cu familia Brătianu. Campaniile de „contribuţii" ale „Consiliului de Patronaj" al 
soţiei lui Antonescu erau consacrate aceluiaşi scop: de a îmbunătăţi situaţia 

poporului român în timp de război pe socoteala tragediei evreieşti pe care soţul ei a 
provocat-o. Camioane încărcate cu hainele evreilor deportaţi în Transnistria 
transportau zi şi noapte încărcătura lor de la Atachi la Cernăuţi şi de acolo în 
întreaga Românie. Aceste haine au fost împărţite de doamna milostivă văduvelor, 
orfanilor de război şi românilor năpăstuiţi de soartă. Conţinutul pachetelor a fost 
jefuit cu sălbăticie de la evrei înainte de deportarea lor105

. Dar aceste „contribuţii" 
erau „fără chitanţe". 

Ministrul Apărării Naţionale, Pantazi, care şi-a atribuit ideea colectării 

efectelor de la evrei, i-a spus lui Ion Antonescu în şedinţa guvernului din 9 
septembrie 1941 că „au fost adunate cantităţi imense". Deţinerea evreilor în lagăre, 
a rezumat chestiunea ministrul de Interne, a fost nu numai folositoare, ci şi 

profitabilă106 . La începutul războiului Antonescu a definit sarcina principală a 
ministrului de Finanţe de „întreţinere a războiului direct sau indirect"107

. 

Directorul Ministerului de Externe, Gheorghe Davidescu, a trimis la 17 iulie 
1941 o dispoziţie specială în numele Preşedinţiei Consiliului de Miniştri 

împuternicitului Ambasadei române în Bulgaria, Dragoş Catarciuc, să verifice dacă 
guvernul bulgar a descoperit calea de a echilibra bugetul de război: ,,Să binevoiţi a 
verifica, dacă prin confiscarea a 20% din averea evreilor, confiscare prevăzută în 
noile legi bulgare, se va crea un venit de circa 4 miliarde leva [moneda bulgară] şi 
dacă prin aceasta se va echilibra actualul buget bulgar, excluzându-se orice 
posibilitate de inflaţie" 108 . 

105 Vezi raportul nesemnat către Congresul Mondial Evreiesc al unui evreu din Cernăuţi care a 
emigrat în Palestina în 1943, cu titlul „Exterminarea evreilor din Bucovina", American Jewish 
Archives, Cincinali, Ohio, Manuscript Collection, H2 88, 1943, Romania, p. 16. 
106 Stenograma şedinţei guvernului la 9 septembrie 1941. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 
40010, voi. 77, p. 77-78. 
107 Stenograma şedinţei guvernului cu guvernatorii Basarabiei, Bucovinei şi Transnistriei, 29 
septembrie 1942, (fragmente). Arhiva Ministerului de Interne, dosar 40010, voi. 31, p. 73. 
108 Directorul Ministerului de Externe, Gheorghe Davidescu, către împuternicitul de la Ambasada 
României la Sofia, 17 iulie 1941, Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, dosar 28, p. 241 
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Într-un memoriu special pe care l-a predat Tribunalului Poporului înainte de 
executarea lui, pentru a justifica faptele şi politica sa, Ion Antonescu s-a lăudat cu 
faptul că a realizat o economie stabilă în aproape tot decursul războiului (până în 
primăvara 1944), cu stabilitatea leului, (cu excepţia ultimelor luni ale regimului) cu 
obţinerea a şapte vagoane de aur de la germani, cu o situaţie de belşug pe pieţe în 
anii 1942-1943, cu reducerea datoriei interne a guvernului, cu inexistenţa 

raţionalizării pâinii, cu investiţii mari în timpul războiului în infrastructură, în 
agricultură, în industrie ş.a.m.d. şi într-adevăr aşa a fost. Populaţia a fost chemată 
de două ori să contribuie la cheltuielile de război, a scris Antonescu, iar România 
nu a fost nevoită să facă împrumuturi de la alte ţări. Contribuţiile populaţiei au 
însumat 30 de miliarde de lei, a subliniat Conducătorul 109

. Un sfert până la o treime 
din această sumă a fost stoarsă de la evrei „cu chitanţă". Multe alte miliarde - fără 

chitanţă. 

Jaful averilor evreieşti de către mişcarea legionară şi membrii ei în perioada 
statului naţional-legionar, care s-a făcut „îară chitanţe", cu forţa, prin torturi, cu 
ajutorul revolverului şi al bâtei, încă nu a fost încă apreciat. 

Dar chiar conform publicaţiilor oficiale, a însumat între două-trei miliarde de 
Iei Ia valoarea din 1940110

. Jaful „legal" a fost apreciat de către regimul antonescian 
în cartea festivă publicată în 1943 cu ocazia aniversării a trei ani ai regimului 
antonescian, în care au fost prezentate realizări din toate domeniile. Jaful averilor 
evreieşti, denumit „românizare", a fost prezentat pe faţă. În continuare, amănunte 
despre averea evreiască expropriată sau naţionalizată în favoarea statului român şi 
a cetăţenilor ei români etnici, începând din octombrie 1940 (valoarea bunurilor, 
conform valorii leului la data exproprierii): 

(USHMM/RG 25006 M, microfilm 15). Răspunsul împuternicitului a fost pozitiv: guvernul Bulgariei 
a impus evreilor să plătească un miliard şi jumătate de leva, şi împreună cu împrumutul intern şi 

mărirea impozitelor va fi astfel rezolvată problema inflatiei (Idem, fără dată, p. 244). Antonescu a 
impus evreilor şi plata împrumutului şi taxe directe. 
109 Memoriul lui Ion Antonescu înaintat Tribunalului Poporului la 15 mai 1946. Arhiva Ministerului 
de Interne. Dosar 40010, voi. 4, p. 29, 32-33 (USHMM/RG 25004M, microfilm 31). 
110 Datele parţiale publicate de regimul antonescian şi care se referă numai la oraşele de provincie 
arată că bunuri evreieşti în valoare de peste un miliard de lei au fost „vândute" pentru 216 milioane 
lei. Din aceste sume evreii au primit 52 de milioane, bani care în mare majoritate au fost şi ei 
jefuiţi de la evrei. Datele oficiale reflectă doar o mică parte a jafului de averi evreieşti care s-a 
petrecut în perioada regimului legionar. Vezi: Pe marginea prăpastiei, Bucureşti, 1941, voi. I, 
p. 135. 
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3178 bunuri agricole, în total 45,035 hectare de pământ 
311 păduri în suprafaţă de 47,455 hectare 
99 fabrici de cherestea 
Lemn şi materiale din lemn 
141 bunuri industriale legate de economia rurală în zonele 
eliberate 
323 bunuri - uneori comerciale, mori sistematice, mori 
ţărăneşti, fabrici agricole, de spirt, distilerii, cazane de ţuică 
146 vase plutitoare de toate categoriile 
564 creanţe evreieşti ale creditorilor evrei particulari şi firme 
evreieşti 

75.385 imobile urbane aparţinând evreilor persoane fizice şi 
juridice, din care: 17 .833 apartamente în Capitală; 57 .552 
apartamente în provincie; din ele 58.980 apartamente au fost 
predate unor particulari români şi 1.656 la instituţii publice 
Total 

Valoarea in lei 
5.063.364.350 
2.585.980.700 

790.018.438 
77.690.833 

nu există apreciere 

1.851.341.940 

1.318.849.900 
180.000.000 

59 .000.603.573 

70.867.849.734111 

Această sumă nu exprimă valoarea adevărată a bunurilor evreieşti 

expropriate, întrucât autorităţile care au executat exproprierile erau interesate să 
micşoreze valoarea lor reală pentru a le putea preda românilor cu preţuri reduse 
sau să le vândă ieftin românilor etnici şi pentru a da posibilitatea cât mai multor 
români să devină proprietari pe contul evreilor, şi în felul acesta să realizeze 
vechiul vis al mişcărilor antisemite de tot felul, începând cu sfârşitul secolului 
XIX. 

O evaluare oarecare a adevăratei valori a bunurilor şi averilor evreieşti 

expropriate poate fi obţinută din dările de seamă de venituri publicate de Centrul 
Naţional de Românizare, venituri obţinute de pe urma închirierii proprietăţilor unor 
români, deşi, de exemplu, arendele care au fost încasate, de la români pentru bunuri 
agricole, chiriile pentru apartamente şi clădiri, profituri de pe urma predării de 
întreprinderi sau prăvălii în antrepriză etc. erau ridicole în comparaţie cu preţurile 
pieţei, cât şi din cauza corupţiei care s-a răspândit în orice domeniu legat de averile 
şi bunurile evreieşti. În continuare, consemnăm veniturile realizate de Centrul 
Naţional de Românizare din exploatarea bunurilor evreieşti în anii 1942-1944, 
conform paragrafelor de venituri din buget; datele cu privire la anul 1941 nu sunt 
incluse aici. 

111 Trei ani de guvernare, 6 septembrie 1940 - 6 septembrie 1943. Imprimeria Natională (Bucureşti), 
I 943, p. 144-145, publicatie oficială a guvernului cu privire la realizările sale. 
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Veniturile obţinute din exploatarea bunurilor care au fost expropriate de la 
• (A ·1· l ')112 evrei m mi zoane ei 

Exploatarea bunurilor agricole 
Exploatarea bunurilor industriale 
Exploatarea bunurilor forestiere 
Închirierea imobilelor urbane 
Exploatarea bunurilor industriale 
şi comerciale 
Redevenţe forestiere 
Redevenţe industriale 
Redevente pentru vase plutitoare 
Total 

1942/43 

185 

1.488.6 

126 
1.799.6 

1943/44 Total 
100 
68 
28 

1.500 

23 
30 

5 
65 

1.819 3.618.6 

Aceste date nu cuprind alte categorii de jaf de averi evreieşti, precum acţiuni 
şi bunuri luate de la evreii deportaţi în Transnistria, jaf direct de bijuterii, valută, 
obiecte de artă şi de cult iudaic, poliţe de asigurare pe viaţă şi tot felul de bunuri 
jefuite în târgurile de unde au fost deportaţi evrei, la punctele de trecere pe Nistru, 
înainte de execuţie şi după aceea. 

Munca obligatorie 

Scoaterea evreilor din locuinţe pentru a executa diverse munci m mod 
obligatoriu a început în perioada regimului naţional-legionar. Ea s-a răspândit în 
toată România şi a continuat fără nici un fel de legiferare în această privinţă şi după 
îndepărtarea legionarilor de la putere. Prima măsură în direcţia „reglementării" 
muncii obligatorii pentru a o transforma în „legală" s-a făcut odată cu publicarea 
decretului 3984 din 5 decembrie 1940, care stabilea „statutul militar al evreilor" şi 
a decretului din 14 iulie care interpreta paragrafele legii 113

. Până în 1944 s-au 
adăugat acestor dispoziţii ordinele ad-hoc ale lui Antonescu, decrete-legi, 
ordonanţe ale M.St.M., dispoziţii speciale ale M.St.M. pentru aplicarea 
ordonanţelor sale, ordonanţe ale Ministerului Muncii privind organizarea lagărelor 
de muncă ş.a.m.d. (vezi în continuare). 

112 Aceste date au fost publicate şi distribuite presei de către ministrul Românizării, Titus Dragoş, spre 
sfârşitul regimului antonescian, şi au fost reproduse de noi din ziarul evreiesc „Curierul Israelit", nr. 
2, 24 septembrie 1944. Anul bugetar începe la 1 aprilie. Semnul - din coloanele de cifre înseamnă că 
nu sunt date despre venituri. 
113 Regulament asupra Decretului Lege relativ la statutul militar al evreilor, ,,Monitorul Oficial", 113 
(Partea I) 164, 14.7.1941, p. 5-8. 
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Obligarea evreilor de a munci pentru stat fără plată, în condiţii pe care statul 
le va stabili, a fost explicată pe scurt de M.St.M. în şedinţa care a avut loc la 5 
septembrie 1941, care s-a ocupat de organizarea lagărelor de muncă speciale pentru 
evrei, separat de lagărele de arest, de prerogativele privind înfiinţarea şi conducerea 
lor, supravegherea lagărelor şi exploatarea forţei de muncă evreieşti în general. 
Întrucât evreii sunt scutiţi de serviciul militar, s-a afirmat atunci, ei vor fi obligaţi 
să plătească taxe speciale, ,,taxe militare" şi să execute munci de folos obştesc, 
denumire temporară pentru munca obligatorie. Obligaţia evreilor de a munci va 
continua cât timp cetăţenii români sunt obligaţi la serviciul militar activ şi în 
rezervă. Munca „de folos obştesc" se executa pentru Ministerul Apărării Naţionale 
sau pentru alte ministere şi instituţii, în coordonare cu Ministerul Apărării şi 

conform directivelor acestui minister. În caz de mobilizare generală sau război, 
evreii pot fi folosiţi „pentru armată", ,,adică pentru executarea unor munci necesare 
efortului de război, după directivele M.St.M." 

Statutul din 14 iulie 1941 stabilea că sunt obligaţi la muncă obligatorie evreii 
între 18-50 de ani. Mobilizarea evreilor la muncă s-a făcut de către birouri speciale 
din cercurile de recrutare obişnuite, iar în timp de război munca nu era limitată ca 
durată. Evreii mobilizaţi la muncă obligatorie nu purtau uniforme sau haine 
speciale, şi aveau dreptul în mod oficial la întreţinere şi la diurnă. S-a mai stabilit 
că munca va fi executată în localitatea lor de domiciliu sau în afara localităţii, în 
cadrul unor detaşamente de muncă sub comanda armatei. Statutul acorda anumite 
înlesniri foştilor militari activi, ofiţerilor şi altor gradaţi, care vor fi folosiţi conform 
calificării lor şi gradului pe care l-au avut, adică nu la munci obligatorii înjositoare. 
La 8 august 1941, s-au publicat noi instrucţiuni generale ale M.St.M., care au 
introdus puţină ordine în hotărâri, care s-a rezumat însă la mobilizarea în masă de 
evrei la munci obligatorii al căror principal scop a fost înjosirea114

. 

S-a stabilit că „vor fi chemaţi cu prioritate acei fără ocupaţie precisă şi care 
colindă pe străzi sau pierd timpul prin cluburi, cafenele etc.". Aceasta era o definiţie 
foarte generală, care acorda mână liberă autorităţilor militare şi poliţieneşti, cu atât 
mai mult cu cât zeci de mii de evrei rămăseseră rară „ocupaţie precisă" după ce au 
fost alungaţi din locurile lor de muncă, din profesiuni şi localităţi. 

Instrucţiunile din 8 august 1941 au scutit de munca obligatorie o parte din 
evreii care erau cetăţeni străini, evreii care erau deja mobilizaţi pe loc de autorităţi 
în profesiunile lor, evrei care erau necesari pentru funcţionarea unor întreprinderi, 
adică specialişti şi meseriaşi specialişti, evreii cărora nu li s-au găsit înlocuitori în 
întreprinderi industriale expropriate, de regulă, chiar de la ei sau de la alţi evrei, 
evrei absolut necesari pentru funcţionarea unor magazine sau a unor instituţii 

114 Instruc\iuni generale nr. 31200/1941 ale M.St.M., din 8 august 1941, USHMM/RG 25004M, 
microfilm 35, p. 494-494 b (copie) în Ancel, Documents, X, nr. 33, p. 89. 
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financiare. Aceste instrucţiuni au acordat M.St.M., comandanţilor comandamentelor 
teritoriale pe ţară, cercurilor de mobilizare, autorităţilor civile, prefecturilor, 
întreprinderilor care lucrau pentru armată şi sucursalelor locale ale ministerelor o 
forţă imensă de a stabili cine este necesar sau nu, şi fiecare decizie de-a lor costa 
bani. S-a creat un negoţ de aprobări şi recomandări de mobilizare pe loc conform 
unor necesităţi adevărate sau inventate. Din 13 lagăre de arest au rămas două, 
Târgu-Jiu şi Târgovişte (celelalte au fost desfiinţate) - şi răspunderea asupra lor era 
a Ministerului de Interne şi a inspectoratului jandarmeriei militare. La 7 august 
1941 M.St.M. a emis un nou ordin, care a scos cu totul din competenţa Ministerului 
de Interne şi chestiunea depistării evreilor şi a mobilizării lor la muncă 115

. 

Cercurile de recrutare ale armatei au fost autorizate să stabilească capacitatea 
de muncă a evreilor, în conformitate cu instrucţiunile anterioare, schimbarea 
repartizărilor pentru diverse cadre ale muncii obligatorii sau neplasarea lor, şi 

formarea detaşamentelor de muncă. 
Într-o şedinţă a comisiei inter-ministeriale din 5 septembrie 1941, cu 

participarea miniştrilor Muncii, Finanţelor, de Interne şi a reprezentantului 
M.St.M., generalul Ion Boiceanu, care a condus dezbaterile, s-a hotărât să se 
urgenteze mobilizarea evreilor la munca obligatorie, să se înfiinţeze lagăre de 
muncă speciale pentru evrei, care să muncească la întreţinerea reţelei CFR şi 

repararea ei, în agricultură, lucrări publice ş.a.m.d. şi cazarea evreilor în barăci şi 
bordeie, unele săpate în pământ. Înfiinţarea detaşamentelor, conducerea lor şi 
disciplina erau în competenţa M.St.M., în timp ce tot ceea ce era legat de 
organizarea muncii, productivitate ş.a.m.d. a trecut în competenţa Ministerului 
Muncii. Majoritatea evreilor cetăţeni străini au fost obligaţi să muncească. Pentru 
prima oară s-a stabilit principiul scutirii de muncă obligatorie a evreilor „care obţin 
rechiziţionarea pentru lucru [pe loc]": aceştia au fost obligaţi să plătească 30.000 
de lei pe an şi totodată să execute anual trei luni de muncă obligatorie. Comisia 
inter-ministerială a făcut propuneri exagerate cu privire la achiziţionarea 

împrumutului, a propus vinderea la licitaţie publică a bunurilor evreilor care vor 
încălca ordonanţele cu privire la muncă, impunerea unui impozit special pentru 
comercianţii evrei, obligarea evreilor să poarte un semn distinctiv ş.a.m.d., 

propuneri care în majoritatea lor n-au fost adoptate116
. În urma acestei şedinţe s-a 

cerut participanţilor să facă propuneri în scris cu privire la înfiinţarea de lagăre de 
muncă117 • Aceste propuneri, care au devenit directive, au complicat şi mai mult 
problema rechiziţionării pe loc pentru muncă obligatorie, şi au înrăutăţit criteriile 

115 Ordinul nr. 30481/1941 al M.St.M., 7 august 1941, USHMM/RG 25004, microfilm 35, p. 485-486. 
116 Dare de seamă cu privire la şedinta comisiei inter-ministeriale din 4 septembrie în problema 
muncii obligatorii. Idem, p. 493-493 b. 
117 Propuneri cu privire la normele pentru întrebuintarea evreilor în taberele de muncă, I O septembrie 
1941. Idem, p. 542-551. 
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pentru acordarea scutirii contra plată în comparaţie cu directivele anterioare. Au 
fost înfiinţate o comisie şi un număr de sub-comisii, cu participarea unor 
reprezentanţi ai camerelor de comerţ, ai Ministerului Economiei Naţionale, 
Ministerului Muncii şi Băncii Naţionale, care au propus pentru prima oară 

principiul plăţii unei răscumpărări de către evreii pentru care s-a stabilit, fără nici o 
îndoială, că sunt într-adevăr necesari economiei şi care nu trebuie rechiziţionaţi 
pentru muncă obligaţie. Comisia a propus să fie mobilizate şi femeile evreice ca să 
lucreze la diferite munci în întreprinderi, în ateliere, la măturarea străzilor, la 
spălatul rufelor pentru armată şi alte munci asemănătoare. ,,Vor fi luate cu 
prioritate acele [femei evreice] fără ocupaţie precisă, care colindă Îe străzi sau 
pierd timpul cu jocuri de cărţi, apoi cele văduve, fără copii, etc." 11 

. Comisia a 
persistat în cererea de a menţine semnul distinctiv şi a cerut ca evreii care şi-au 
schimbat numele să revină la numele lor evreieşti. 

Cele mai importante propuneri au fost ale ministrului de Finanţe, generalul 
Stoenescu. EI a scris că în aşteptarea „rezolvării definitive pe plan internaţional" a 
problemei evreieşti, ceea ce înseamnă „emigrarea în masă a evreilor'' din România 
- un termen nazist pentru „soluţia finală", cum l-a prezentat atunci Mihai 
Antonescu în şedinţele guvernului, trebuie exploatate până la capăt calificările 
evreilor şi să li se confişte numerarul şi bunurile care le-au mai rămas. Între timp 
trebuie luat în consideraţie că „sunt încă unele îndeletniciri unde evreii sunt încă de 
neînlocuit [deoarece] lipseşte calificarea profesională românească". De aceea 
„sistemul de internare în lagăre pentru prestarea muncii obşteşti să fie dublat de un 
sistem de scutiri precis reglementat". Ceea ce însemna: banii sau lagărul de muncă! 
Evreii care au obţinut scutirea de muncă obligatorie vor asigura din „avuturile lor" 
o contribuţie specială la economia naţională prin intermediul unor taxe speciale. 
Evreii care vor obţine scutire vor plăti statului de două ori valoarea unei ore de 
muncă pe care au fost obligaţi s-o muncească dar n-au muncit pentru că nu sunt 
capabili s-o facă 119 . Evreii care nu sunt capabili să plătească taxele ce vor fi fixate 
vor fi internaţi în lagăre de muncă. 

Ministrul de Finanţe a făcut şi calcule pentru a uşura colegilor săi să-i 

înţeleagă intenţiile. De exemplu, există 72.000 de evrei care trebuie să facă muncă 
obligatorie, IO ore pe zi, timp de 90 de zile de război (aşa a presupus atunci 
Stoenescu că va dura războiul), calculând adică 500 lei pentru ziua de muncă, 
revenind 50 de lei pentru o oră pentru un român şi de două ori mai mult pentru un 
evreu, deci 100 de lei pe oră, se obţine următorul rezultat: 

118 Idem, p. 549. 
119 Notă a ministrului de Finanţe Stoenescu, semnată de el, privind concluziile sale în problema 
organizării muncii obligatorii în urma şedintei din 5 septembrie de la M.St.M., 11 septembrie 1941. 
Idem, p. 555. 
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„72.000 de evrei x 10 ore pe zi x 90 de zile de muncă = 64.800.000 ore de 
muncă; 64.800.000 ore x 50 de lei pe oră x 2 = 6.480.000.000 lei". 

„Rezultă că munca ovreiască trebuie să asigure economiei naţionale în 
natură sau în bani... pentru 3 luni de război: (6.480 milioane lei)". Există două căi 
pentru a obţine această sumă de la evrei, a scris Stoenescu: o taxă care trebuie 
impusă pe întreaga comunitate evreiască din România, după numărul de evrei pe 
care el îl aprecia la circa 300.000 sau după numărul celor care trebuie să facă 
munca obligatorie, apreciat de el, după cum am menţionat, la 72.000120

. 

Aşa s-a născut scutirea de muncă obligatorie, o invenţie românească de stors 
bani. Stoenescu a crezut că războiul nu va continua mai mult de trei luni şi că 

„soluţia internaţională" va fi realizată în mod rapid şi de aceea a propus de a 
urgenta stoarcerea unor sume imense de la evrei, care vor intra direct în trezoreria 
statului, pentru ca cheltuielile de război să nu apese pe umerii poporului român. 
Sumele stabilite în cele din urmă au fost mai mici. Evaluarea capacităţii evreilor de 
a plăti a devenit mai suplă şi s-a bazat pe principiul cererii şi ofertei, şi în cele din 
urmă a îmbogăţit zeci de mii de români - militari şi civili, care au fost autorizaţi să 
stabilească suma pentru scutire. 

La 16 octombrie 1941 a fost publicat decretul-lege cu privire la înfiinţarea de 
lagăre şi coloane de muncă obligatorie a evreilor, răspunderea asupra lor fiind 
acordată Ministerului Muncii, care a acţionat în coordonare cu M.St.M., adică a 
fost confiscată din mâinile M.St.M., care a eşuat în organizarea lagărelor de muncă. 
Ministerul Muncii a înfiinţat în acest scop un departament special - Inspectoratul 
general al taberelor şi coloanelor de muncă obligatorie, în fruntea căruia a fost 
numit un antisemit cunoscut şi corupt, Teodor Mociolschi 121

. Urmărirea evreilor 
care trebuiau să execute muncă obligatorie a fost lăsată M.St.M. şi cercurilor de 
recrutare. Lagărele de muncă obligatorie erau sub comanda armatei; cei care 
încălcau legile şi ordonanţele erau judecaţi de tribunale militare, după legile 
militare. Maltratarea evreilor în lagărele de muncă avea şi un scop ascuns, conform 
metodei „propunerii care nu poate fi refuzată", care a devenit clară la 24 noiembrie. 
Guvernul a anunţat că a hotărât ca în locul prestării muncii de folos obştesc evreii 
să fie supuşi la plata unei taxe fixe şi a unei cote din venit. Cine nu era în stare să 
plătească taxele va fi obligat să muncească. Cine din diferite motive nu era în stare 

120 Memoriul ministrului de Finanţe cuprinzând calcule cu privire la suma care trebuie impusă 
evreilor pentru scutirea de muncă obligatorie în trei luni ale războiului. Idem, p. 558. Salariul zilnic al 
majorită\ii evreilor care lucrau era de 100-300 de lei, salariul unui funcţionar evreu al Federaţiei -
2000-5000 de lei pe lună (toamna 1941 ). O zi de muncă la câmp a unui \ăran salariat în timpul 
mobilizării generale (iulie 1941) - I 00 de lei. Suma ajutorului lunar al unei femei rămase văduvă la 
pogromul de la laşi şi pentru copiii ei (februarie 1942) 300-400 de lei. 
121 Decret-Lege nr. 3205, ,.Monitorul Oficial", nr. 272, 16 noiembrie 1941. 
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să muncească - va fi deportat122
. Banii şi nu munca au rămas scopul principal al 

scoaterii a zeci de mii de evrei din casele lor. 
Ameninţările şi propunerile de „răscumpărare" a muncii obligatorii cu sume 

pe care majoritatea evreilor nu erau în stare să le plătească au determinat publicarea 
unui decret al Ministerului Muncii din martie 1942 „pentru revizuirea situaţiei 

evreilor în câmpul muncii naţionale" 123 , aşa cum a fost denumită în mod oficial. În 
româna vorbită, scopul ordonanţei era de a stabili preţuri noi pentru dreptul de a 
munci (pe loc), concomitent cu lărgirea cercului celor verificaţi cu scopul de a mări 
veniturile statului, în lumina hotărârii de a relua deportările chiar din România în 
Transnistria. De data aceasta metoda de stoarcere a banilor a fost încredinţată 
specialiştilor Ministerului Muncii, ministerul care aplica legile românizării care 
privesc munca în întreprinderi, în colaborare cu un delegat al M.St.M. Noua 
ordonanţă se baza pe legea românizării muncii în întreprinderi din 1940, şi legea 
înfiinţării lagărelor de muncă din 1941. Toţi evreii care încă mai lucrau sub diferite 
forme şi pe baza unor aprobări diverse în întreprinderi şi în locuri de muncă, fără 
legătură cu categoria de scutire pe care au primit-o, au fost chemaţi să se prezinte la 
o nouă verificare a situaţiei lor. În mod asemănător, toţi liber-profesioniştii, 
inclusiv femei, sau oricine lucra, indiferent de profesie, în mod independent sau la 
domiciliu. 

Pentru „revizuire" a fost înfiinţată o comisie centrală la Bucureşti, condusă 
de împuternicitul pentru rezolvarea problemei evreieşti Radu Lecca, reprezentanţi 
ai M.St.M. şi ai altor ministere. În culise s-a desfăşurat o luptă secretă între Lecca 
şi establishment-ul militar pentru dreptul de a stoarce pe evrei de bani sau, cu alte 
cuvinte, cine va semna aprobările de scutire de muncă obligatorie. 

În această luptă a învins, provizoriu, Lecca. În toată România au fost 
înfiinţate comisii judeţene compuse din reprezentanţi ai Subsecretariatului 
românizării, ai camerelor de comerţ şi ai biroului de muncă. Comisiile au fost 
autorizate de a acorda scutire de muncă obligatorie, de a o anula sau de a prelungi o 
scutire existentă „celor care vor fi socotiţi absolut indispensabili bunului mers al 
întreprinderilor şi vieţii economice" 124

. ,,Indispensabilitatea" costa mulţi bani. Au 
fost, de asemenea, stabilite noi pedepse grele pentru cei care vor fi prinşi după 31 
mai 1942 lucrând fără noua scutire, precum şi proprietarilor de întreprinderi care 
vor continua să angajeze evrei fără aprobarea corespunzătoare. 

Acest decret a deschis o nouă eră de stoarcere de bani de la evrei şi a întărit 
„întreprinderea Lecca", întreprinderea care a îmbogăţit mii de români, a împărţit 
mită altor mii, a contribuit la refacerea unor aşezăminte româneşti, a contribuit la 

122 Comunicatul guvernului, publicat în presă la 24 noiembrie 1941. 
123 Decret nr. 194920 al Ministerului Muncii, ,,Monitorul Oficial", nr. 54, 4 martie 1942. 
124 Idem, paragraf 6. 
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acţiunea de caritate a d-nei Antonescu şi a întreţinut cel mai corupt sistem de stat 
din istoria României, care şi înainte, iniţiase multe acţiuni de corupţie (vezi în 
continuare). ,,Revizuirea" a confirmat de fapt că s-au făcut multe greşeli în tot ceea 
ce priveşte exploatarea forţei de muncă evreieşti, în special în lagăre de muncă, şi 
că evreii sunt foarte necesari economiei, precum şi faptul că establishment-ul 
militar a eşuat în conducerea campaniei. 

Aici este locul să descriem pe scurt complicaţiile create de diferitele 
ordonanţe, decizii, şi ordine cu privire la obligarea evreilor de a munci gratuit. Până 
la 1 august 1941 nu a existat nici o mână diriguitoare în această chestiune. Zeci de 
mii de evrei au fost arestaţi, au fost transportaţi în sud şi internaţi în lagăre 

înfiinţate în toată România. Fiecare autoritate civilă sau poliţienească putea să 
ordone evreilor să muncească după pofta ei. Aşa au procedat prefecturi, primari, 
posturi de poliţie, comandanţi de unităţi militare ş.a.m.d. Lagărele de internare s-au 
transformat în lagăre de muncă. 

La 1 august 1941, Antonescu a ordonat să se impună evreilor din toată 

România obligaţia muncii „de folos obştesc", şi a acordat conducerea şi controlul 
Ministerului de Interne. Ministerul nu avea experienţa şi nici personalul 
corespunzător să conducă şi să supravegheze munca obligatorie a zeci de mii de 
evrei şi s-a folosit de poliţie şi de jandarmerie în acest scop, pentru a înfiinţa cu 
repeziciune detaşamente de muncă obligatorie după cererea M.St.M. şi a unor 
ministere (detaşamente CFR, de exemplu). Mobilizarea în masă la muncă fără nici 
un criteriu în afară de dorinţa de a înjosi a lovit puternic în viaţa economică, în 
special în Moldova dar şi la Bucureşti. Prefecturile care au ordonat evreilor să se 
prezinte la muncă nu aveau nici o experienţă în organizarea de detaşamente de 
muncă şi nici în planificarea muncii; astfel, de exemplu, prefectura din Brăila a 
ordonat evreilor la 4 august 1941 să se prezinte la muncă, avertizându-i că cine nu 
se va prezenta la timp va fi executat125

. La 10 august 1941 chestiunea muncii 
obligatorii a fost scoasă din competenţa Ministerului de Interne şi predată M.St.M., 
comandamentelor teritoriale şi cercurilor de recrutare. Conducătorul credea că 
M.St.M. este organul cel mai corespunzător să facă ordine în haosul creat. Circa 
60.000 de bărbaţi evrei între 18 şi 50 de ani, din toate păturile populaţiei, au fost 
trimişi la muncă, şi în afară de activitatea la căile ferate, majoritatea muncilor erau 
fără scop. 

În anumite oraşe, în special din Transilvania, au fost mobilizaţi la muncă şi 
bărbaţi de 50-60 de ani (Braşov, Lupeni ş.a.), sau copii de la 13 ani în sus (Ploieşti, 
de exemplu) şi femei (Constanţa). Mii de evrei au muncit la dublarea liniilor ferate 
importante ale reţelei CFR Bucureşti-Craiova, Bucureşti-Urziceni, Bumbeşti-

125 Ordin nr. 2958 al prefectului judeţului Brăila, generalul Edgar Rădulescu, 4 august 1941. Ancel, 
Documents, II, nr. 203, p. 499. 
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Livezeni-Petroşani; alte mii au fost folosiţi la întreţinerea drumurilor sau au fost 
puşi la dispoziţia unor unităţi militare (inclusiv germane) sau a autorităţilor locale. 
In urma intervenţiei Federaţiei, autorităţile au aprobat o plată de 45 de lei pe zi 
(ministrul de Finanţe a calculat că evreii trebuie să plătească 1.000 de lei pe zi 
pentru scutirea de muncă obligatorie). Această sumă, care cu greu era suficientă 
pentru hrană, a fost plătită în cele din urmă numai evreilor care au muncit la CFR. 
Cea mai mare parte a evreilor din celelalte detaşamente nu au primit bani de 
întreţinere. Şi această plată s-a făcut întotdeauna cu întârziere, de aceea mulţi evrei 
pe care legislaţia antisemită şi diversele taxe îi sărăcise de mult - au trăit din 
bunăvoinţa altor evrei din detaşamente, care i-au ajutat din milă, sau din ajutorul pe 
care-l primeau de la comunităţile lor, ajutor pe care autorităţile lagărelor s-au 
străduit să-l împiedice sau să-l confişte din răutate şi lăcomie. În multe locuri de 
muncă evreii au fost siliţi să plătească din banii lor sau din banii comunităţilor 
pentru a primi concediu iarna în decembrie 1941. În gara Bucureşti-Triaj evreii au 
fost obligaţi să cumpere unelte de muncă din banii lor, iar la poligonul de tragere 
de la Cotroceni, lângă Bucureşti, au fost impuşi să plătească 200.000 de lei pentru 
uzura lopeţilor cu care au muncit. Situaţia în detaşamentele de muncă s-a înrăutăţit 
şi mai mult din cauza trimiterii celor rechiziţionaţi la muncă în mod premeditat în 
alte judeţe, în zone depărtate de casă. Depărtarea nu a permis familiilor să ajute 
bărbaţii mobilizaţi. 

Evreii au fost trimişi la muncă prin surprindere şi prin înşelăciune, pentru a 
preveni orice organizare, iar pe de altă parte, autorită~le nu au pregătit dinainte locuri 
de dormit, surse de aprovizionare cu alimente, bucătării şi echipament minimal de 
existenţă. În multe detaşamente de muncă evreii au fost nevoiţi să doarmă pe 
podele sau pe pământul gol după zece ore de muncă, şi uneori fără să primească 
hrană. Condiţiile au fost ameliorate numai din iniţiativa unor evrei din detaşamente, 
care au plătit mită micilor comandanţi pentru ca să fie de acord cu ameliorarea. 
Cazarea de evrei în sate pe contul lor a provocat împotrivirea autorităţilor militare 
şi a preoţilor, învăţătorilor ş.a.m.d. - din cauza contactului nemijlocit cu ţăranii şi 
influenţa aşa-zisă „dăunătoare" pe care ar putea s-o aibă acest contact asupra 
populaţiei săteşti. S-a interzis cazarea evreilor din detaşamente de muncă în sate şi 
s-a stabilit că un lagăr de evrei va fi înfiinţat numai la o distanţă de cel puţin trei 
kilometri de orice sat. De asemenea, s-a interzis evreilor cumpărarea de alimente pe 
contul lor din oraşele aflate în apropierea lagărelor de muncă. 

Rechiziţionarea la muncă făcută în august 1941, mai ales de către prefecturi, 
a • fost executată cu mare rapiditate şi fără o organizare corespunzătoare, scopul 
fiind prinderea a cât mai mulţi evrei fără a-i anunţa pentru ce perioadă. Majoritatea 
evreilor au plecat în haine de vară, dar munca a continuat până în 21 decembrie. 
Hainele s-au rupt destul de repede, iar frigul din iarna 1941/1942 a venit mai 
devreme şi din această cauză, dar şi din lipsă de tratament medical şi locuri de 
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înnoptare corespunzătoare, mulţi s-au îmbolnăvit, parte de boli grele. Bolnavii erau 
consideraţi în general drept simulanţi care încearcă să se eschiveze de Ia muncă şi 
erau pedepsiţi cu pedepse grele. 

Mizeria vieţii în detaşamentele de muncă în 1941 nu poate fi descrisă. 

Federaţia a încercat pe cât a putut să vină în ajutorul celor rechiziţionaţi Ia muncă şi 
trimişi în locuri depărtate. Trebuie amintit că acest efort s-a făcut într-o atmosferă 
de doliu care s-a instaurat după ce s-a aflat amploarea măcelului evreilor din 
Basarabia, Bucovina şi Iaşi 126

. 

La 1 decembrie autorită~le au decis să desfiinţeze temporar detaşamentele de 
muncă, şi munca în cadrul lor a încetat la 22 decembrie 1941. Munca obligatorie, aşa 
cum ea a fost organizată şi executată, a dat rezultate slabe dacă intenţia a fost de Ia 
început ca această muncă să fie de folos; ori, poate, bărbaţii evrei au fost concentraţi 
în vederea deportării în Transnistria şi de acolo în Reichskommisariat-ul Ukraina. 
Şi într-adevăr, numărul evreilor pe care Antonescu a încercat fără succes să-i 

împingă spre răsărit în august-septembrie 1941 corespunde cu numărul bărbaţilor 
din detaşamentele de muncă din acea perioadă: 60.000. 

Decretul din martie 1942, amintit anterior, avea ca scop, pe de o parte, de a 
repara eşecurile mobilizării în masă la munca obligatorie, care nu a adus mare folos 
statului, iar pe de altă parte, de a mări amploarea stoarcerii de bani de la evrei. 
Regimul antonescian şi-a însuşit concluzia ministrului de Finanţe că este mai 
convenabil atât pentru economie, cât şi pentru trezorerie să permită unui mare 
număr de evrei să continue să lucreze în profesiunile lor dar să şi plătească pentru 
dreptul de a munci, în afară de taxele militare pe care fiecare bărbat evreu era 
obligat să le plătească. 

Experienţa primului an a dovedit că trimiterea evreilor în detaşamentele de 
muncă a lezat viaţa economică, iar din punctul de vedere al evreilor aceasta era o 
concluzie pozitivă. Decizia a scos de fapt din mâinile ofiţerilor din M.St.M. şi a tot 
felul de comandanţi militari dreptul de a acorda scutire de muncă obligatorie. 
Comisiile care au efectuat „revizuirea" au acţionat în mod arbitrar şi cu mare grabă. 
Ele au stabilit taxe, au strâns sume de mită imense, direct sau prin intermediari, şi 
în cele din urmă Antonescu a fost nevoit să ordone deschiderea unei anchete cu 
privire la activitatea lor. La 21 aprilie 1942, Antonescu a înapoiat M.St.M. pentru a 
doua oară, organizarea, controlul şi supravegherea muncii obligatorii a evreilor127

. 

126 Descrierea problemelor provocate de rechiziţionarea în detaşamente de muncă s-a făcut pc baza 
apelurilor Federaţiei către autorităţi în această chestiune, între august şi decembrie 1941, pe baza 
documentelor publicate în: Ancel, Documents, voi. III, şi după expunerea pregătită de Federatie la 
desfiintarea ei în decembrie 1941. Despre munca obligatorie vezi Arhiva Carp, voi. I, p. 190-197, şi 
numeroasele mărturii culese în decursul anilor de Yad Vashem, şi care se află în colectia de mărturii 03. 
127 Ordinul nr. 5295 al Cabinetului lui Antonescu, Culegere de legi şi dispoziţii cu privire la evrei, 
A YV, 01 l-49a, p. 1 IO. 
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La 4 iunie 1942, M.St.M. a anulat scutirile de muncă obligatorie pe care le-a 
acordat evreilor şi scutirile pe care le-a acordat Comandamentul II Teritorial, 
comandamentul Capitalei - măsură care avea ca scop să demonstreze 
Conducătorului că nu va suporta corupţia în rândurile sale128

. Toate sumele imense 
plătite ca mită de evreii care au obţinut scutirea au fost pierdute, şi trebuiau plătite 
din nou. Toţi evreii din Capitală au fost chemaţi să se prezinte până la 12 iunie la 
cercul de recrutare pentru a fi repartizaţi la muncă obligatorie, sub ameninţarea cu 
arest şi traducere în judecată la tribunalul militar. 

Dar nu numai M.St.M. a fost autorizat să acorde aprobări de scutire de 
muncă obligatorie. Acest drept a fost păstrat şi de Radu Lecca, comisarul pentru 
problemele evreieşti, care s-a aflat în fruntea Comisiei centrale de revizuire de pe 
lângă Inspectoratul general al taberelor şi coloanelor de muncă. Şi membrii acestei 
comisii au primit mită, de aceea s-a hotărât deschiderea unei anchete privind 
activitatea ei, înainte de publicarea concluziilor anchetei efectuate în problema 
acţiunilor comisiei anterioare. 

La sfârşitul lui iunie 1942, M.St.M. a emis „Instrucţiuni generale privitoare 
la munca obligatorie a evreilor", în care s-a făcut o încercare de a face din nou 
ordine în organizarea muncii obligatorii. Au fost stabilite noi reguli cu privire la 
repartizarea evreilor în detaşamente externe şi în detaşamente interne, după vârstă, 
meserie etc.; s-a făcut o încercare pentru o exploatare mai reuşită a meseriaşilor 
evrei, a intelectualilor - în special medici, farmacişti, ingineri, arhitecţi etc.; s-au 
stabilit condiţii mai clare pentru acordarea de scutiri de muncă obligatorie, şi s-au 
stabilit drepturile de bază ale celor rechiziţionaţi la muncă, cum ar fi, de pildă, 
dreptul la hrană şi diurnă. Numărul orelor de muncă pe zi a fost redus la nouă. 
Autorităţile militare au fost autorizate şi să verifice dacă evreii care au primit 
carnetul de scutire de munca obligatorie muncesc într-adevăr în întreprinderile care 
au cerut să-i folosească, şi au primit dreptul să anuleze scutirea dacă se va dovedi 
că acei evrei nu erau necesari de la început sau nu sunt necesari acum. S-au stabilit 
pedepse corporale pentru orice abatere legată de munca obligatorie (întârziere la 
apelul de dimineaţă, neglijenţă în muncă, indisciplină etc.). A fost stabilit ca 
precedent că pedeapsa pentru anumite abateri este deportarea delincventului şi a 
familiei sale în Transnistria. 

Printre motivele de deportare: indolenţa în muncă, părăsirea locului de 
muncă fără aprobare, necomunicarea schimbării adresei la cercul de recrutare, 
precum şi „relaţii intime cu româncele" 129

. 

128 Ordonanta nr. 32089 a M.St.M., ,,Gazeta Evreiască", 4 iunie 1942. 
129 Instructiuni generale ale M.St.M. nr. 55500 din 27 iunie 1942 privitoare la munca obligatorie a 
evreilor, Ancel, Documents, IV, nr. 21, p. 32-44. 
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Instrucţiunile au acordat corpurilor de armată române dreptul să oblige 
femei evreice între 18-40 de ani la muncă obligatorie: ,,croitorese, spălătorese, 
rihtuitoare, cât şi lucru intelectual pentru lucrări de birou". Comunităţile evreieşti 
au fost obligate să trimită femeile la muncă, conform dispoziţiilor oficiilor de 
muncă130. 

Noile instrucţiuni ale M.St.M. din 27 iunie au provocat noi suferinţe 

populaţiei evreieşti din România. Ele au înăsprit cerinţele, au făcut mai severă 

verificarea, au acordat competenţe mai mari ofiţerilor să controleze, să aprecieze, 
să judece şi să pedepsească pe evrei, şi le-au permis să deporteze mii de evrei în 
Transnistria în toamna 1942. Prevederile pozitive pentru evrei, cum ar fi dispoziţia 
de a trimite în detaşamente externe numai evrei între 20-40 de ani şi restul în 
detaşamente locale, nu au fost aplicate cu stricteţe. În aceste detaşamente au fost 
trimişi şi tineri de 18-19 ani şi bărbaţi în vârstă de 41-50 de ani, deoarece mita a 
denaturat instrucţiunile, permiţând ca bogaţii să se eschiveze şi săracii să sufere în 
locul lor. Detaşamentele externe au fost înfiinţate prin surprindere şi prin 
înşelăciune, fără a permite un control amănunţit al celor rechiziţionaţi. Astfel a luat 
fiinţă detaşamentul de muncă la Bucureşti, care a fost trimis la Balta în 
Transnistria, şi era format din evrei care au primit ordin să se prezinte la velodrom. 
Acolo au fost puşi sub pază militară, şi au fost trimişi direct la gară şi de acolo în 
Transnistria. Detaşamentul de muncă din Bucureşti care s-a ocupat cu deshumarea 
osemintelor evreilor din cimitirul vechi Sevastopol a fost chemat la un apel care s-a 
transformat în arest. 

Soldaţi de la cercul de recrutare i-au mărşăluit pe aceşti evrei direct la gară, 
fără să le permită să-şi ia haine, bani sau hrană, şi au fost trimişi la munci grele în 
lagărul Nehoiaşi. 

Medici militari au făcut o revizuire a evreilor care obţinuseră scutire de 
muncă obligatorie din motive de boli grele, şi pe care alte comisii militare i-au 
clasat ca inapţi. Noua comisie i-a găsit apţi. 

Astfel s-a întâmplat că, în afară de simulanţi au fost trimişi la muncă şi 

invalizi, diformi şi bolnavi cronici. Cercurile de recrutare teritoriale nu au vrut să le 
recunoască carnetele de scutire emise de Radu Lecca şi de comisiile lui fără o 
,,nouă convingere". Parte din evrei n-au fost în stare să adune noi sume pentru mită, 
şi ei au fost trimişi în lagăre de muncă depărtate. Lecca a intervenit pentru a nu i se 
dărâma „întreprinderea", şi s-a adresat lui Mihai Antonescu, care a intervenit la Ion 
Antonescu (d-na Antonescu primea bani), şi în cele din urmă a intervenit M.St.M. 
în iulie 1942, pentru ca cercurile de recrutare să recunoască şi carnetele 
,,adversarului"131

. 

130 Paragraful E. Idem, p. 42. 
131 Culegere de legi şi instrucţiuni cu privire la evrei (vezi mai sus nota 127), p. 118. 
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Autorităţile militare au profitat de prerogativele care le-au fost acordate 
pentru verificarea utilităţii şi necesităţii evreilor cărora li se acordase carnete de 
scutire de către întreprinderi industriale, şi o comisie a administraţiei lagărelor de 
muncă a anulat multe din aceste carnete. La Iaşi, de exemplu, comandantul 
Comandamentului IV Teritorial a anulat 1.277 de carnete din cele 1.900 acordate 
evreilor consideraţi a fi necesari economiei. 

Trebuie să amintim că aceste carnete nu au fost acordate gratuit, şi trebuia să 
te prezinţi de două ori pe an în faţa acestei comisii şi să plăteşti o taxă specială, în 
afară de taxa militară, şi să mituieşti cât mai mulţi membri din comisie, pentru a 
obţine carnetul. Carnetul dădea posibilitatea evreului care l-a obţinut să lucreze 
după orele de muncă la locul fixat, pentru a se întreţine. 

Instrucţiunile M.St.M. cu privire la pedepsele corporale şi deportare au fost 
aplicate pe teren. În fiecare din detaşamentele de muncă au fost introduse 
pedepse corporale pentru fiecare abatere, şi ele au cuprins biciuiri şi lovituri cu 
bâta pe spinare sau pe corpul gol. La Brăila, de exemplu, a fost bătut cumplit 
fostul preşedinte al comunităţii pentru că a înaintat o plângere în scris contra unui 
ofiţer român care a maltratat grav evrei din detaşamentele de muncă în care a 
servit132

. Punctul culminant al lezării evreilor l-au constituit acţiunile de 
deportare a evreilor din detaşamentele de muncă în Transnistria împreună cu 
familiile lor, din cauza încălcării legilor şi regulamentelor privind munca 
obligatorie şi disciplina. 

La 28 octombrie 1941, Antonescu a ordonat M.St.M. să pregătească „o 
situaţie generală pe lagăre a [numărului] evreilor" şi „privitor la modul în care au 
fost folosiţi în muncă"133 . 

M.St.M. a înaintat imediat lui Antonescu un raport cu privire la numărul 
evreilor care sunt datori să execute muncă obligatorie, modul de repartizare a lor la 
muncă şi numărul de evrei care au obţinut scutirea de muncă din cauza necesităţii 
lor (,,întreprinderea" lui Lecca încă nu funcţiona). 

lată datele: 
84.042 evrei între 18-50 de ani sunt datori să execute muncă obligatorie după 

înregistrările cercurilor de recrutare. 
47.345 sunt întrebuinţaţi la muncă obligatorie. 

9.365 au primit scutire şi permisiune de a munci la locul lor de muncă. 
15.399 cu situaţia neclară. 

132 Idem, p. 119. 
133 Dispoziţia Cabinetului militar al Conducătorului către Ministerul de Interne să pregătească o 
estimare a numărului de evrei şi a modului în care sunt folosiţi la munca obligatorie, 28 octombrie 
194 I, Arhivele Statului, Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Colecţia Cabinetul lui Antonescu, 
86/1941, p. 248. (USHMM/RG 25004M, microfilm 18). 
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11.933 maJontatea intelectuali disponibili la muncă (după necesitate), 
precum şi cu funcţii la comunităţi. 

47.345 de evrei au fost repartizaţi la munci diferite: meseriaşii lucrau în 
ateliere pentru armată şi pentru întreprinderi industriale mobilizate la efortul de 
război sau la întreprinderi care au primit comenzi pentru armată. Ceilalţi au fost 
repartizaţi în detaşamente de muncă ale unor instituţii, majoritatea în detaşamente 
care munceau pentru CFR, la întreţinere de şosele sau în agricultură. 9.365 au 
primit scutire de la comisii speciale (menţionate mai sus), sau au fost mobilizaţi în 
mod special la muncă datorită specializării lor, sau erau proprietari de întreprinderi 
sau ateliere a căror închidere ar provoca concedierea multor români sau muncitori 
calificaţi pentru care s-a hotărât să fie lăsaţi pe loc în întreprinderile în care lucrau. 
În grupa celor 11.933 se aflau absolvenţi de universită~, foşti ofiţeri activi în 
armată, ingineri, arhitecţi, tehnicieni ş.a.m.d., şi ei au fost mobilizaţi în serii de 90 
de zile pentru a munci în specialităţile lor sau pentru a supraveghea munca în 
detaşamente sau calitatea muncii. În această grupă au fost cuprinşi şi evreii pentru 
care Federaţia a cerut scutire: preşedinţi de comunităţi, funcţionari ai serviciilor 
comunităţilor, inclusiv secţia de asistenţă, rabini, hahami, diverşi încasatori de taxe, 
medici în serviciul comunităţii ş.a.m.d. 134 . 

În ceea ce-i priveşte pe cei 15.399 evrei cu „situaţia neclară", ale căror nume 
erau incluse în listele cercurilor de recrutare, situaţia lor a rămas neclarificată; în 
realitate ei n-au fost găsiţi în ciuda tuturor controalelor, ameninţărilor şi 

verificărilor făcute până în august 1944. Această categorie cuprindea 13.868 de 
bărbaţi evrei pe care cercul de recrutare din Iaşi nu i-a găsit în vara 1942, şi pe care 
nu a reuşit să-i găsească nici după aceea135

. Majoritatea au fost ucişi în pogromul 
de la Iaşi. În listele cercurilor de recrutare au fost incluşi şi evrei care au murit, 
evrei care au plecat în Basarabia în 1940, evrei care şi-au mutat domiciliul dar din 
lipsă de coordonare nu au fost înregistrate noile lor adrese, deşi au fost mobilizaţi 
la munca obligatorie la noul domiciliu, evrei care au emigrat ş.a. M.St.M. a pregătit 
un grafic edificator pentru Conducător (căruia îi plăceau grafice şi statistici) pe 
baza datelor prezentate mai sus 13

6
. 

Datele statistice ale recensământului persoanelor „cu sânge evreiesc" din 
mai 1942 confirmă datele M.St.M., şi confirmă că cel puţin 13.000 de bărbaţi 

134 Sectia întâia a M.St.M. către Cabinetul militar al lui Antonescu, date cu privire la munca 
obligatorie, 8 noiembrie 1942. Idem, p. 25 I. 
135 Cercul de recrutare din Iaşi către Comandamentul IV Teritorial, 20 august 1942. Arhiva 
Ministerului Apărării Naţionale, M.St.M., dosar 1505, p. 159 (USHMM/RG 25003 M, microfilm 18). 
136 Grafic pregătit de M.St.M. cu privire la numărul evreilor înregistrati la cercurile de recrutare şi 
modul cum sunt folosiţi la munca obligatorie. Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Colectia 
Cabinetului lui Antonescu, dosar 86/41, p. 252. 
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evrei au fost ucişi la Iaşi. Evreii între 18-50 ani erau în număr de 72.768137
. 

Bărbaţii „dispăruţi" n-au fost găsiţi nici în recensământul persoanelor având 
sânge evreiesc. 

Sistemul muncii obligatorii s-a instituţionalizat din ce în ce mai mult în 
anii 1943-1944. Forţa de muncă evreiască fiind calificată, solicitarea ei a crescut 
tot mai mult pe măsură ce continua războiul. S-au stabilit preţuri pentru orice 
scutire şi pentru fiecare perioadă de acordare a scutirii (de două ori pe an). 
Denunţători evrei şi neevrei îi comunicau lui Lecca şi oamenilor săi cât 
„ valorează" fiecare evreu care cerea scutire - el şi familia sa, care ar putea să 
adune suma pentru el. Funcţionarii Centralei Evreilor şi directorii ei, rabini, 
hahami şi intelectuali proeminenţi au căpătat dreptul la scutire fără plată. Sumele 
oficiale plătite de cei care au primit drept de scutire erau doar vârful aisbergului 
plăţii pentru obţinerea scutirii. Au fost înfiinţate sute de detaşamente în marile 
oraşe şi zeci de detaşamente şi lagăre de muncă în afara oraşelor. Tineri şi 

bărbaţi, în general săraci, precum şi mulţi medici, au fost trimişi în detaşamente 
îndepărtate. Bogaţii şi cei care puteau plăti marile sume solicitate ca mită au fost 
ataşaţi detaşamentelor „interne". Existau şi evrei care făceau parte din 
detaşamente de muncă fictive, care n-au muncit niciodată. Specialişti şi meseriaşi 
adevăraţi sau închipuiţi au cumpărat carnetul de scutire de muncă obligatorie. În 
septembrie 1942, au aparţinut detaşamentelor de muncă externe 20.458 evrei; alte 
câteva mii, îndeosebi la Bucureşti, au muncit în detaşamente şi în lagăre din 
apropierea Capitalei 138

. 

Numărul carnetelor de scutire de muncă obligatorie a crescut din ce în ce, 
concomitent cu creşterea numărului personalităţilor şi instituţiilor româneşti care 
primeau banii storşi de Lecca sau direct de la evrei. De exemplu, în primăvara 
1943 s-au plătit 227 .800.000 de lei pentru aceste carnete. În aprilie 1943 au fost 
eliberate 26.619 carnete de scutire de muncă obligatorie, conform următoarei 
împărţiri: 

137 Congresul Mondial Evreiesc, Populaţia Evreiască î11 cifre Memento Statistic, Bucureşti, 1945, 
p. 68. 9.403 evrei erau în vârstă de 14-17 ani (Idem, p. 70); majoritatea au fost mobilizaţi la diverse 
cadre de muncă obligatorie. 
138 Lista detaşamentelor externe de muncă obligatorie, mărturia lui Dadu Rozenkrantz, directorul 
secţiei de reabilitare profesională a Centralei Evreilor, responsabil cu problemele muncii obligatorii, 
A YV 011-39, p. 32-33. 
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Camete de scutire de muncă obligatorie eliberate în aprilie 194J139 

Patroni Liber- Salariali Functionari LaCFR Diverşi Centrala Total 
erofesionişti (cu etală) Evreilor 

Bucureşti 2.817 842 6.374 21 400 31 2.085 12.570 
Oraşe din 6.144 796 5.752 41 46 1.270 14.049 
provincie 
Total 8.961 1.638 12.126 62 400 77 3.355 26.619 

În noiembrie 1943, M.St.M. a recunoscut de fapt că românizarea forţei de 
muncă evreieşti a eşuat. Economia românească avea nevoie de cât mai mulţi din 
evreii care, în mod oficial, au fost îndepărtaţi din posturi şi întreprinderi. În 
continuare un fragment semnificativ din concluziile sale: 

„Nu se aplică întocmai prevederile legale relativ la înlocuirea cu personal 
românesc a personalului evreiesc ... se angajează ca dubluri persoane care nu au 
pregătirea intelectuală corespunzătoare, ori nu li se dă posibilitatea de a-şi însuşi 
cunoştinţele necesare, fiind schimbate dintr-o funcţie într-alta. Unele întreprinderi 
în loc să se românizeze s-au iudaizat, deoarece au mai mulţi evrei astăzi, decât 
înainte de începerea românizării ... [de asemenea] din lipsă de lucrători creştini, s-a 
apelat la evrei, care abundă în capitalele de judeţ, fiind aduşi acolo din sate şi 

târguri" 140
• 

România nu a reuşit să se elibereze de dependenţa faţă de forţa de muncă 
evreiască bine calificată, şi aici poate fi găsită explicaţia capacităţii de supravieţuire 
a evreilor sub regimul antonescian, în ciuda legislaţiei antisemite, a măsurilor 
administrative, a campaniilor de românizare de tot felul, a prigoanelor, a 
evacuărilor, a deportărilor, a taxelor şi a impozitelor la care au fost supuşi. 

Dar capitolul muncii obligatorii a avut consecinţe de lungă durată asupra 
populaţiei evreieşti, şi mai ales asupra tineretului. Trei ani de exploatare în afara 
casei, la munci fizice grele (mai ales pentru tineri săraci, dar nu numai săraci), în 
condiţii de existenţă minimale, au lovit greu în cei mai talentaţi dintre ei, au 
anihilat aspiraţia lor de a învăţa şi au creat o pătură de oameni lipsiţi de răbdare, 
care au învăţat să se „aranjeze" în orice condiţii, de nemulţumiţi care resping orice 
autoritate şi îndeosebi autoritatea evreiască, doritoare să obţină lucruri rapid şi, 

dacă este posibil, fără o recompensă din partea lor. Majoritatea au fost cu totul rupţi 
de căile de viaţă şi de comportament ale părinţilor lor, care au apreciat învăţarea unei 

139 Tabel cu numărul cametelor de scutire care au fost emise în aprilie 1943 şi împăr\irea lor după 
categorii. Aprilie 1943. Ancel, Documents, VII, nr. 425, p. 583. 
140 Notă a Cabinetului militar al Conducătorului cuprinzând date cu privire la înlocuirea evreilor în 
întreprinderile româneşti, 17 noiembrie 1943. Arhivele Statului, Preşedin\ia Consiliului de Miniştri. 
Colectia Cabinetului militar al lui Antonescu, dosar 4/1943, p. 167 (USHMM/RG 25002M, microfilm 
17). (Sublinierea mea, I.A.). 
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Repartizarea evreilor la munca obligatorie cu menţionarea principalelor lagăre de muncă. 1.10.1942 
(căile ferate, întreţinere de drumuri , în serviciul armatei munci agricole) 
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meserii şi, în ultimele generaţii şi educaţia în general. Inegalitatea în împărţirea 
poverii a transformat o parte din ei în elemente anti-sociale, agresive, scandalagii 
şi oameni capabili de măsuri extreme. Şi încă: mulţi bărbaţi s-au îmbolnăvit în anii 
de muncă obligatorie; sute au fost răniţi în accidente de muncă, devenind infirmi; 
zeci sau poate sute au fost omorâţi 141

. 

Situaţia evreilor a fost descrisă de către cel mai mare specialist privind 
situaţia lor al regimului antonescian: 

„Cea mai grea situaţie o aveau evreii din Moldova. Ei erau toţi concentraţi în 
capitalele de judeţ, neavând locuinţe şi mobile, care rămăseseră în târgurile şi 

comunele rurale de unde fuseseră evacuaţi. Majoritatea celor evacuaţi nu aveau nici 
slujbe, nici alte posibilităţi de existenţă. Bărbaţii de la 18-50 ani erau trimişi de 
Marele Stat Major la muncă obligatorie în detaşamente exterioare, iar soţiile şi 

copiii rămâneau în sarcina comunităţilor evreieşti din oraşele capitale de judeţ. 
Femeile, cât şi bărbaţii inapţi pentru muncă nu puteau intra în nici o slujbă din 
cauza legii de românizare legionare a lui Iaşinschi. Evreii care aveau servicii încă 
din timpuri trecute erau scoşi din slujbele lor şi predaţi Marelui Stat Major pentru 
muncă, de către inspectorii Oficiului central de românizare din Ministerul Muncii 
(O.C.R.), dacă nu plăteau mite lunare, care de multe ori erau mai mari decât leafa. 
Toţi evreii care aveau servicii în întreprinderi comerciale sau industriale şi chiar 
patronii erau dublaţi de români, cărora întreprinderea trebuia să le plătească aceeaşi 
leafă ca şi evreului. Inspectorii O.C.R. aveau puterea discreţionară de a hotărî dacă 
dublura română a învăţat meseria şi poate înlocui definitiv pe evreu sau nu. Dacă 
evreul plătea, dublura mai avea nevoie de învăţătură şi evreul rămânea mai departe 
în serviciul firmei; dacă nu plătea, inspectorul O.C.R. declara dublura pregătită şi 
anunţa cercul teritorial (Marele Stat Major), pentru ca să-l ridice pe evreu la 
muncă. Dacă evreul era trecut de 50 de ani şi nu mai era deci dator, conform legii 
militare, să presteze serviciul militar, Marele Stat Major avea altă formulă: îl 
rechiziţiona pentru muncă, pe baza legii rechiziţiilor. Evreului ajuns pe mâna 
militarilor i se deschidea o nouă posibilitate; dacă plătea, nu pleca într-un 
detaşament de muncă exterior, dar rămânea într-un detaşament de muncă local, 

141 Din lipsă de spaţiu, acest expozeu s-a ocupat numai în linii generale şi de măsurile luate de 
regimul antonescian în chestiunea muncii obligatorii, la început în cadrul „planului mare" de 
deportare a tuturor evreilor din România sau cel puţin a evreilor din Moldova, şi apoi în cadrul 
deportărilor din vara 1942, şi stoarcerea de bani care a continuat în toată perioada regimului. 
Expozeul n-a urmărit toate cadrele de muncă obligatorie, categoriile de muncă, viata evreilor în 
detaşamentele de muncă din România propriu-zisă, inclusiv din Basarabia şi Transnistria, exploatarea 
evreilor care au fost rechizi\iona\i pe loc, în oraşe, comportarea responsabililor asupra evreilor, actele 
deosebite de cruzime, acţiunile de ajutorare a celor mobilizaţi şi a familiilor lor care au rămas fără 
mijloace de existentă primite din partea Federaţiei şi apoi a Centralei Evreilor, fără de care 
majoritatea evreilor ar fi pierit de foame şi lipsuri. Materialul despre toate acestea este adunat, dar 
capitolul despre acest subiect încă nu a fost scris. 
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având deci posibilitatea să-şi vadă familia. Dacă plătea foarte mult putea chiar să 
fie mobilizat pe loc în întreprinderea de unde fusese scos. Colaborarea între O.C.R. 
şi militari era perfectă. Toată România era împănată de inspectori O.C.R., salariaţi, 
sau onorifici, care trăiau - cum spun nemţii - ca Dumnezeu în Franţa, iar Marele 
Stat Major şi cercurile teritoriale se ocupau mai puţin de nevoile soldaţilor ca de 
munca evreilor"142

. 

Aşa a descris Radu Lecca, comisarul guvernului pentru problemele evreieşti, 
în memoriile sale, suferinţa provocată evreilor de „rivalii" săi, ofiţeri ai M.St.M. şi 
militarii în general. Dar realitatea pe care a prezentat-o este parţială, şi ea nu 
cuprinde acţiunile întreprinderii lui de stoarcere, pe care a condus-o începând din 
vara 1942, când l-a convins pe Mihai Antonescu să-i transfere chestiunea muncii 
obligatorii. 

142 R. Lecca: Eu i-am salvat pe evreii din România, Bucureşti, Editura Roza Vânturilor, 1994, p. 181-
182 „Memoriile lui Lecca au fost scrise în închisoare la comanda Securităţii. El a fost condamnat în 
1946 la închisoare pe viaţă şi a fost eliberat în 1964. Rolul său a fost chipurile de a lăsa un document 
„autentic" despre Holocaustul evreilor din România; se pot observa însă în „memorii" amprentele 
grosolane ale Securităţii, care a avut grijă să inventeze „dovezi" despre „umanismul poporului român 
şi vina exclusivă a naziştilor pentru Holocaustul evreilor din România, inclusiv pogromul de la Iaşi, 
ignorând cu desăvârşire execuţiile de la Bogdanovca ş.a. Dar există în Memorii şi fragmente autentice 
şi importante despre tehnica stoarcerii de bani şi a şantajului, despre relaţiile între diferite autorităli 
care s-au ocupat de evrei, despre rivalitatea dintre ele şi despre intervenţia conducătorilor regimului şi 
conflictele dintre ei privind crearea sistemului de prigoană împotriva evreilor. Se poate constata că 
Lecca i-a depăşit pe anchetatorii şi paznicii lui în inteligenlă şi viclenie. Memoriile au fost publicate 
în 1994 într-o editură nalionalistă, care şi-a făcut aparilia după răsturnarea regimului comunist în 
România. 
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Anexă 

Lista Comunităţilor aparţinând Uniunii Comunităţilor Evreieşti din Regat143 

Nr. Evacuaţi 

crt. Numele in oraşe Deportaţi iri 
Observaţii 

comunităţii reşedinţă Transnistria 
de.iudet 

Bărbaţii au fost recheziţionaţi la muncă 
1 Adjud obligatorie. Comunitatea nu mai avea 

adresă. 

2 Babadag X 
Au fost evacuaţi la Tulcea. Comunitatea a 
fost desfiintată. 

3 Bacău 

4 Bârlad 

5 Bereşti X 
Au fost evacuaţi la Roman. Poşta s-a 
înaooiat. 

6 Bivolari X Au fost evacuaţi la Iaşi. Poşta s-a înapoiat. 
7 Botoşani 

8 Brăila 

9 Bucecea X 
Au fost evacuaţi la Botoşani. Comunitatea 
a fost desfiintată. 

10 Bucureşti 

11 Buhuşi 

12 Burdujeni X Posta s-a înaooiat. 
13 Buzău 

14 
Călăraşi-

Ialomiţa 

La lagărul Teiş până în decembrie 1941, 
15 Câmpina X după aceea au fost răspândiţi prin alte 

comunităţi. 

16 Caracal 

17 Codăeşti X 
Bărbaţii la Tg.-Jiu, femei şi copiii la Vaslui. 
Comunitatea a fost desfiinţată. 

143 Denumirea completă în româneşte: Uniunea Comunităţilor Evreieşti din Vechiul Regat. Am folosit 
termenul evacuare când este vorba de alungarea evreilor din localitatea lor sau altă localitate din 
România şi termenul deportare când o comunitate sau un grup de evrei au fost deportaţi în 
Transnistria. Sursa tabelului: lista comunităţilor prezentată de Federaţie Ministerului de Interne, 
decembrie 1941 şi alte surse despre soarta comunităţilor (vezi şi nota 88). Denumirile comunităţilor şi 
ortografia - aşa cum erau folosite în 1941. 
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Nr. Evacuaţi 

crt. Numele în oraşe Deportaţi în 
Observaţii 

comunităţii reşedinţă Transnistria 
de iudet 

In lagăre până la 1.12.1941. După aceea au 
18 Constanţa fost concentraţi într-un cartier special în 

Constanta. Comunitatea nu are adresă. 
19 Craiova 

20 Dărăbani X 
La Turnu-Severin. S-a înapoiat la Dorohoi. 
Deportare în Transnistria. 
3.074 dintre cei 5.389 evrei ai oraşului au 

21 Dorohoi X fost deportaţi în Transnistria. Comunitatea 
nu a fost desfiinţată. 

22 Fălticeni 

23 Focsani 

24 Frumuşica X Evacuaţi la Botoşani. Comunitatea a fost 
desfiintată. 

Poşta s-a înapoiat. Comunitatea a fost 
25 Găeşti X alungată în noiembrie 1940 de către 

membri ai Gărzii de Fier. 
Toţi bărbaţii au fost arestaţi temporar. Un 

26 Galaţi timp oarecare Comunitatea nu a avut 
adresă. 

Din cauza terorii legionare jumătate din 
27 Giurgiu populaţia evreiască a părăsit oraşul. 

Comunitatea nu avea adresă. 
28 Hârlău 

29 Husi 
30 Iaşi 

31 I vesti X Nu mai există comunitate. 

32 Lespezi X Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 
comunitate. Au fost evacuaţi la Fălticeni. 

33 Mi hăi leni X 
Poşta s-a înapoiat. Au fost deportaţi în 
Transnistria. 

34 Moinesti X Au fost evacuaţi la Bacău. 

35 Negreşti X Au fost evacuaţi la Buzău. Poşta s-a 
înapoiat. Comunitatea a fost desfiintată. 
Bărbaţii au fost recheziţionaţi la muncă 

36 Odobeşti obligatorie în afara oraşului. Comunitatea a 
încetat să mai funcţioneze. 

37 Panciu X Au fost evacuaţi la Focşani şi în alte oraşe. 
Comunitatea a fost desfiinţată. 

38 Pascani 
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Nr. Evacuaţi 

crt. Numele în oraşe Deportaţi în 
Observaţii 

comunităţii reşedinţă Transnistria 
de judeţ 

39 
Piatra-
Neamţ 

40 Piteşti 

41 Ploieşti 

42 Podu Iloaiei X Au fost evacuaţi la Iaşi în aprilie 1942. 
Comunitatea a fost desfiinţată. 

43 
Podu 

X Au fost evacuaţi la Tecuci. Comunitatea a 
Turcului fost desfiinţată. 

44 Rădăuţi-Prut X Au fost evacuaţi la Dorohoi, apoi au fost 
deportaţi în Transnistria. Poşta s-a înapoiat. 

45 Răducăneni X 

46 
Râmnicu-
Sărat 

47 
Râmnicu-
Vâlcea 

48 Roman 

49 Săveni X La Târgu-Jiu, înapoiaţi la Dorohoi şi apoi 
deportaţi în Transnistria. 

50 Slatina 
51 Ştefăneşti X Evacuaţi în alte târguri. Poşta s-a înapoiat 
52 Suliţa X Evacuaţi la Botoşani. Poşta s-a înapoiat. 

Au fost obligaţi să părăsească în perioada 
53 Târgovişte regimului legionar. Comunitatea a fost 

desfiinţată. 

54 
Târgu-
Frumos 

55 Târgu-Jiu 

56 
Târgu-
Neamţ 

57 Târgu Ocna X Au fost evacuaţi la Bacău. Comunitatea a 
fost desfiinţată. 

58 Tecuci 
59 Tulcea 

60 
Turnu 
Măgurele 

61 
Turnu 
Severin 

62 Vaslui 
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Comunităţi aparţinând Uniunii Comunităţilor de rit occidentaldin Ardeal şi Banat144 

Nr. Evacuaţi 

crt. Numele în oraşe Deportaţi în 
Observaţii· 

comunităţii reşedinţă Transnistria 
de.iudet 

63 Braşov 

64 Caransebeş 

65 Cermei X Au fost evacuaţi din localitate. Nu mai 
există Comunitate. 

66 
Chişinău X 

Evacuaţi la Arad. Poşta s-a înapoiat. Nu 
Cris mai există Comunitate. 

67 Curtici X 
Evacuaţi la Arad. Poşta s-a înapoiat. Nu 
mai există Comunitate 

68 Deta X 
Evacuaţi la Timişoara. Poşta s-a înapoiat. 
Nu mai există Comunitate. 

69 Fă_găras 

70 Făget X Bărbaţii au fost trimişi la Târgu-Jiu. 
Comunitatea nu mai avea adresă. 

71 Hamgiu X 
Au fost evacuaţi din localitate. Poşta s-a 
înapoiat. 

72 Ineu 

73 Jimbolia X 
Evacuaţi la Timişoara. Poşta s-a înapoiat. 
Nu mai există Comunitate. 

74 Lipova X 
Evacuaţi la Timişoara. Poşta s-a înapoiat. 
Nu mai există Comunitate. 

75 Lu_goj 

76 Nădlac X 
Evacuaţi la Arad. Au rămas 8 evrei. Nu 
mai există Comunitate. 

77 Orăştie X Bărbaţii au fost trimişi la muncă 
obli_gatorie. Posta s-a înapoiat. 

78 Oraviţa 

Bărbaţii au fost trimişi la Târgu-Jiu. Poşta 
79 Orşova X s-a înapoiat. Comunitatea nu mai avea 

adresă. 

80 Pâncota 

81 Reşiţa X Au fost evacuaţi la Arad. Poşta s-a 
înapoiat. Nu mai există Comunitate. 

82 Rovine X Evacuaţi la Arad. Poşta s-a înapoiat. Nu 
mai există Comunitate 

144 Este vorba de comunităţi de rit reformat. Nici o comunitate din această grupă nu a fost deportată în 
Transnistria. 
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Nr. Evacuaţi 

crt. Numele în oraşe Deportaţi în 
Observaţii 

comunităţii reşedinţă Transnistria 
de.iudet 

83 
Sânnicolau X 

Evacuaţi la Timişoara. Poşta s-a înapoiat. 
Mare Nu mai există Comunitate 

84 Săvârşin X 
Evacuaţi. Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 
Comunitate 

85 Sebiş X 
Evacuaţi la Arad. Poşta s-a înapoiat. Nu 
mai există Comunitate 

86 Timişoara 

Comunităţi evreieşti aparţinând Biroului Comunităţilor Ortodoxe din Ardeal şi Banat145 

Nr. Evacuaţi 

crt. Numele în oraşe Deportaţi în 
Observaţii 

Comunităţii reşedinţă Transnistria 
de judeţ 

87 Agarbiciu X 
Evacuaţi. Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 
Comunitate 

88 Aiud 
89 Alba-Iulia 
90 Arad 

91 Beiuş X 
Evacuaţi la Ginta. Comunitatea nu a fost 
desfiinţată. 

Toate bunurile Comunităţii au fost 
92 Blaj X confiscate în 1942. Temporar Comunitatea 

nu a avut adresă. 

93 Brad 
Poşta s-a înapoiat dar Comunitatea nu a 
fost desfiinţată. 

94 Braşov 

La începutul lui 1942 au fost evacuaţi la 
95 Buziaş X Blaj. Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 

Comunitate. 
Au fost obligaţi să părăsească în timpul 

96 Ceica X regimului legionar. Au rămas puţini. Poşta 
s-a înapoiat. Nu mai există Comunitate. 

145 Denumirea completă în româneşte: Biroul Central Ortodox. Israelit din Ardeal şi Banat; nici o 
comunitate din această grupă nu a fost deportată în Transnistria. 
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Nr. Evacuaţi 

crt. Numele în oraşe Deportaţi în 
Observaţii 

Comunităţii reşedinţă Transnistria 
de judeţ 

97 Deva 

98 Gurahonţ X 
Evacuaţi. Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 
Comunitate 

99 Huduş X 
Evacuaţi. Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 
Comunitate 

100 Ilia X 
Evacuaţi. Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 
Comunitate 
Au fost evacuaţi la Haţeg şi în alte oraşe. 

101 Lupeni X Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 
Comunitate. 

102 Petroşani X 
Au fost evacuaţi în alte oraşe. Poşta s-a 
înapoiat. Nu mai există Comunitate. 

103 Sibiu 
104 Sil!:hişoara 

105 Turda 

106 Uioara X 
Au fost evacuaţi la Aiud. Poşta s-a 
înapoiat. Nu mai există Comunitate. 

Vinţul de 
Evacuaţi la Dumbrăveni şi Alba-Iulia. 

107 X Poşta s-a înapoiat. Nu mai există 
Jos 

Comunitate. 

108 Zerindul X Evacuaţi la Arad. Poşta s-a înapoiat. Nu 
Mare mai există Comunitate. 
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CAPITOLUL 38 

Date statistice româneşti cu privire 
la amploarea Holocaustului 

În anul 1940 trăiau în România Mare mai puţin de 800.000 de evrei. 
Această estimare, aparţinând directorului general al Institutului Central de 
Statistică al României, este bazată pe rezultatele recensământului din 1930 şi 

aducerile la zi anuale publicate de Institut1
. Recensământul din 1930 a cuprins şi 

împărţirea după naţionalitate, religie şi limba maternă. În anul 1930 trăiau în 
România Mare 756.930 evrei, care constituiau 4,2% din totalul populaţiei, care 
număra 18 milioane de suflete. 

În iunie 1940, România a fost nevoită să cedeze Basarabia şi Bucovina de 
Nord Uniunii Sovietice, iar în septembrie nordul Transilvaniei Ungariei. Basarabia 
şi Bucovina de Nord au fost recucerite în iulie 1941, dar acolo a avut loc un 
masacru al populaţiei evreieşti. Nordul Transilvaniei a rămas în Ungaria până în 
octombrie 1944. Evreii au fost deportaţi de acolo la Auschwitz în mai-iunie 1944. 

Numărul evreilor în statul român s-a schimbat corespunzător cu aceste 
două variabile: mărimea statului în timpul efectuării recensământului sau a 
numărătoarei şi amploarea exterminării şi a deportării. 

La 6 aprilie 1941 a avut loc un recensământ general al populaţiei României 
micşorate (fără Basarabia, Bucovina de Nord şi nordul Transilvaniei) cu 
participarea unui observator german, prof. Franz Burgerdorfer, directorul Biroului 
de statistică din Bavaria. Pe teritoriul României suverane au fost număraţi 302.090 
evrei. Aceste cifre au confirmat datele recensământului din 1930 în zonele 
recenzate. Presa românească a fost surprinsă de numărul mic de evrei2, şi 

1 Dr. Sabin Manuilă a trecut în revistă în 1939 la Academia Română rezultatele recensământului 
general din 1930 privind numărul evreilor, şi a ajuns la concluzia - şi în unna examinării numărului 
copiilor evrei din şcoli, a numărului tinerilor evrei recrutali la annată şi pe baza rezultatelor verificării 
cetă\eniei din 1938 - că „numărul evreilor în 1930 era mai mic de 800.000". O copie a studiului a fost 
publicată în „Curierul Israelit", 17 decembrie 1944. Studiul în sine vezi în: S. Manuilă. 

„Considera\iuni asupra prezentării grafice a etnografiei României", Academia Română, ,.Memoriile 
Sec\iunii istorice", seria III, tomul XXI, memoriul 14, anexa III. 
2 Rezultatele recensământului, ,,Universul", 15.6.1941. Copie în Ancel, Documents, I, nr. 133, p. 411. 
România a cedat un mic teritoriu Bulgariei - nordul Dobrogei - unde trăiau 846 evrei, după 
recensământul din 1930. 
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Antonescu înclina să nu creadă în rezultatele recensământului deoarece a bănuit -
ca orice antisemit obişnuit - că în România trăiesc cel puţin un milion de evrei. În 
august-septembrie 1941, după recucerirea Basarabiei şi a Bucovinei de Nord, a 
avut loc o numărătoare a locuitorilor, inclusiv a evreilor din lagăre şi a celor care 
încă nu erau închişi în ele. Recensământul în România micşorată şi numărătoarea 
din Basarabia şi Bucovina de Nord împreună au arătat numărul evreilor din 
România în septembrie 1941, în ajunul începerii marilor deportări în Transnistria. 

În aprilie-mai 1942 s-a desraşurat în întreaga Românie un recensământ 
rasist al „persoanelor având sânge evreiesc" (fără nordul Transilvaniei) care a 
confirmat dispariţia evreilor din Basarabia şi a majorităţii evreilor din Bucovina. 

Tabelul 1: Evreii din România în recensămintele oficiale 
(în paranteze - totalul populaţiei) 

Provincia Muntenia Moldova Basarabia Bucovina Transilvania Total 
istorică 

1930' 100.124 162.268 206.958 93.101 193.679" 756.930 
(6.357.658) (2.433.596) (2.864.402) (853.009) (5.548.363) (I 8.057 .028) 

de sud de 
24.094 nord 

64.051 
1941 4 120.045 135.729 72.625 71.950 de sud de nord 441.293 

(7.097.264) (2.769.380) (·) de sud de 40.944 •• (13.535.757) 

18.141 nord (3.332.898) (·) 

53.809 
1942' 114.130 121.131 227 17.033 de sud de nord 292.149 
(având 39.628 •• (16.843.539) 
sânge 
evreiesc) 

148.294 evrei au fost transferati Ungariei în septembrie 1940. 
·• Aceasta regiune a fost în~lobata în Un~aria în acea oerioada. 

Procentul 
evreilor în 
populatie 

4,2% 

1,7% 

3 Date cu privire la recensământul general din 1930 şi despre recensământul din 1942 al posesorilor 
de sânge evreiesc au fost reproduse în studiul demografic publicat de Centrala Evreilor în 1943: 
Centrala Evreilor din România, Breviarul Statistic al populaţiei evreeşti, Bucureşti, 1943, p. 22-25. 
Împărţirea între evrei în nordul şi sudul Bucovinei în 1930 s-a făcut în mod arbitrar, după judetul de 
domiciliu, întrucât provincia nu era împărţită în acel an (în iunie 1940 au fost anexate la Uniunea 
Sovietică judelele Cemăuti şi Storojinel şi o mică parte din judeţul Rădăuti). Mica necorespondentă 
între cifre se află în original. 
4 Sursa datelor despre recensământul din aprilie 1940 în România micşorată este: Congresul Mondial 
Evreesc, Sec1iunea din România, Populaţia evreească în cifre. Memento Statistic, Bucureşti, 1945, 
p. 37-39 (în continuare, Memento). Pentru datele cu privire la numărătoarea evreilor pe teritoriile 
eliberate în august-septembrie 1941, vezi Idem, p. 37-38. 
5 Memento, p. 44-50. 
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Populaţia evreiască din România în 1930 şi în 1942, şi procentul evreilor din totalul populaţiei . 

Vezi nota 3. 
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Rezultatele recensământului locuitorilor având sânge evreiesc, aprilie-mai 1942. Vezi nota 3 
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Datele cu privire la numărul evreilor aflaţi în teritoriile eliberate în august­
septembrie 1941 nu sunt unitare, şi nu există deosebiri mari în mod special între o 
numărătoare şi alta - depinde cine a executat-o. Aceste date sunt foarte importante 
întrucât ele constituie de fapt o dovadă cu privire la proporţia masacrului executat 
împotriva evreilor în timpul operaţiunilor militare şi imediat după ele, în 
conformitate cu ordinul de „curăţare a terenului" dat de Antonescu. Există rezultate 
oficiale care au fost comunicate Centralei Evreilor; există date adunate pe teren de 
delegatul M.St.M., locotenent-colonelul Palade, care a sosit în Basarabia pentru a 
organiza acţiunea de deportare şi a condus o numărătoare în lagăre cu ajutorul 
armatei şi jandarmeriei ; şi există date comunicate Preşedinţiei Consiliului de 
Miniştri de către guvernatorii Basarabiei şi Bucovinei în aprilie 1942, în cadrul 
pregătirilor pentru „soluţia finală" în întreaga Românie. Aceste date au fost adunate 
de administraţia civilă din cele două provincii. 

Lagărul 

Conform 
trimisului 
M.St.M.7 

Conform 
numărătorii 

generale8 

Conform 
rapoartelor 
secrete ale 
guvernatorilor 

Tabelul 2: Evrei în lagărele din Basarabia şi Bucovina, 
august-septembrie 1941 

Basarabia Bucovina 
de Nord 

Edinet Mărcu- Vertu- Chişinău lncă Total 
Ieşti jeni liberi 

25.000 11.000 23.000 11.527 5.000 80.000 
până la 
IO.OOO 

20.909 10.737 24.000 10.732 6.883 73.271 53.809 

79.394~ 79.642'u 

Total 

127.080 

159.036 

6 „Recensământul evreilor din Basarabia aflati în lagăre se va face de către comandantul lagărului în 
prezenta delegatului Centrului de recrutare local". Ordin special al Comandantului Teritorial III 
fentru organizarea numărătoarei, 15 septembrie I 94 I. Arhiva Chişinău 693-2-299, p. 99. 

Rezultatele numărătorii efectuate de trimisul M.St.M. sunt cuprinse în „Raportul anchetei nr. 2 a 
neregulilor din ghetoul Chişinău", pregătit de o comisie aflată sub conducerea generalului Constantin 
Niculescu, la ordinul lui Antonescu, decembrie 1941. Vezi copie în Carp, Cartea Neagră, III, nr. 19, r· 61. Originalul, Arhiva Chişinău, 706-1-69, p. 48-55. 

Memento, p. 37-38. 
9 Raportul Guvernământului Basarabiei cu privire Ia numărul de evrei deportali în 1941, I aprilie 
1942, Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 20, p. 132, 136. Guvernatorul a raportat că 
55.864 au fost deportati din Basarabia, dar această cifră nu cuprinde evreii din judeţul Hotin, 23.530 
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Comparaţia între datele recensământului din 1930 şi datele numărătorii din 
1941 arată clar că în perioada recuceririi Basarabiei şi Bucovinei de Nord, în lunile 
iulie-august 1941, au dispărut 123.829 evrei. Aceste date nu iau în consideraţie 
creşterea populaţiei evreieşti în cele două provincii retrocedate Uniunii Sovietice în 
urma panicii care a cuprins numeroşi evrei din România, determinându-i să se 
refugieze în teritoriile cedate în vara-toamna lui 1940, evrei al căror număr s-a 
ridicat, probabil, la câteva zeci de mii. 

Unde au dispărut aceşti evrei? Există patru posibilităţi: au fost ucişi pe loc, 
au fost deportaţi de autorităţile sovietice în iunie 1941, au fost deportaţi în timpul 
deportărilor pripite din iulie-august 1941, înainte ca Transnistria să fi fost predată 
oficial administraţiei armatei române, ori au fugit în interiorul Uniunii Sovietice. 
Numărul evreilor ucişi de armatele române şi germane în timpul recuceririi celor 
două provincii nu este cunoscut cu certitudine, dar se poate presupune că s-a cifrat 
la zeci de mii. Numărul evreilor deportaţi de autorităţile sovietice în cadrul 
campaniei de deportări iniţiată contra „elementelor duşmănoase" de tot felul este 
apreciat la circa 10.000 (vezi în continuare). Numărul deportaţilor în cadrul 
„deportărilor pripite" este apreciat la circa 32.000 (după documentele oficiale 
româneşti), dintre care au fost ucişi circa 16.00011

. 

(deci, în total 79.394), trecuţi pe tabelul pregătit de guvernatorul Bucovinei (evrei evacuati sau încă 
neevacuati). Judetul Hotin a fost conexat administrativ Bucovinei după eliberarea teritoriului. 
10 Raport al guvernatorului Bucovinei, Calotescu, despre evreii deporta\i, cei încă nedeportati şi care 
nu vor fi deporta\i, 9 aprilie 1942. Arhiva Ministerului de Externe. Idem, p. 130-131. Datele din 
tabelul 2 se referă la provincia Bucovina istorică (evrei evacuati şi evrei încă neevacua\i), fără judeţul 
Dorohoi (din Regat) şi Hotin (Basarabia). Împreună cu cele douăjude\e, numărul evreilor deporta\i în 
1941 este 91.845; vezi tabelul 3. 
11 Chestiunea marilor convoaie cuprinzând cca 30.000 de evrei care au fost deporta\i peste Nistru 
în cadrul deportărilor pripite apare în documente româneşti ale perioadei: I) raportul Inspectorului 
general al jandarmeriei din Bucovina din 8 august 194 I privind deportarea a 20.000 de evrei şi 

refuzul germanilor de a permite alte deportări, Cartea Neagră, III, nr. 43, p. 97; 2) dispoziţie către 
pretorul Poitevin din 5 august 1941 de a primi pe cei 20.000 de evrei deportaţi peste Nistru şi a-i 
încarcera. Idem, nr. 39, p. 95 - acest ordin nu a fost executat; 3) dispoziţie către pretorul Poitevin 
de a primi şi închide 3.000 de evrei dintre cei 12.000 care au fost deportaţi peste Nistru şi pe care 
germanii i-au împins înapoi. Idem, nr. 41, p. 56; 4) adresa lui Antonescu către ministrul Germaniei 
la Bucureşti să împiedice înapoierea a I I.OOO de evrei în Basarabia, care aşteaptă pe partea 
ucraineană a Nistrului lângă Soroca, rugându-l ca germanii „să-i mişte într-o altă direcţie", 

16 august 1941, ,,Documents on German Foreign Policy", series D, voi. XIII, doc. 207, p. 318-319. 
În cele din urmă au fost înapoiati 3.000 evrei la 5 august 1941 prin Atachi (Cartea Neagră), III, 
nr. 41, p. 96). 2.000 de evrei au fost înapoiaţi la 9 august, prin Vadu-Raşcu, în Basarabia şi au fost 
împinşi imediat spre partea germană (Idem, nr. 46, p. 99); şi circa 13.000 au fost înapoiaţi în 
Basarabia la 16 august 1941. (Marele Cartier General către pretorul şef prin care se cere închiderea 
în lagărul Vertujeni a 13.000 de evrei pe care germanii i-au înapoiat pe teritoriul românesc prin 
Iampol-Soroca, 17 august 1941. Idem, nr. 55, p. 104). Numărul evreilor deportaţi în deportările 
pripite însumează după documente româneşti 32.000 de persoane. Numărul celor înapoiaţi după 
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Numărul evreilor care au încercat să se refugieze în interiorul Uniunii 
Sovietice nu este cunoscut, dar se presupune că se ridică la câteva zeci de mii. 

Numărul mic al refugiaţilor în interiorul URSS se datorează panicii care s-a 
răspândit printre evrei odată cu înaintarea rapidă a forţelor germane şi greutăţilor 

ridicate de autorităţile sovietice în faţa noilor lor cetăţeni care au cerut să se evacueze 
în interiorul Uniunii Sovietice. Un timp oarecare soldaţii sovietici au păzit graniţa 
veche de pe Nistru şi nu au permis trecerea spre răsărit a cetăţenilor de rând. 
Autorităţile sovietice nu i-au considerat pe evrei ca persoane aflate în faţa unui 
pericol deosebit, şi nu au acordat nici o prioritate evacuării lor. Mii de evrei care au 
reuşit să fugă la Odessa au fost executaţi acolo în urma unui ordin special al lui Ion 
Antonescu 12

. Mii de evrei care s-au refugiat în Ucraina s-au trezit încercuiţi de către 
armata germană şi au încercat să se înapoieze în Basarabia şi Bucovina. Armata şi 
jandarmeria română i-au împiedicat să se întoarcă. Un alt ordin explicit al lui 
Antonescu dispunea grănicerilor să-i considere pe evreii care au fugit din Basarabia 
şi Bucovina, şi care încearcă să se întoarcă, drept „spioni, şi să-i execute"13

. 

Soarta lor a fost asemănătoare cu soarta celorlalţi evrei care au fost ucişi de 
armatele română şi germană. Mihai Antonescu le-a clarificat acest fapt miniştrilor: 

„Vă este cunoscut că în zona de nord elementul evreiesc care a părăsit 
împreună cu forţele ruseşti a încercat să se întoarcă în Basarabia. La un moment dat 
au fost un număr de incidente. Grănicerii noştri au permis evreilor într-un anumit 
punct al graniţei să pătrundă în ţară. În cele din urmă ei au fost deportaţi din nou"14

. 

„Incidentele" pe care le-a menţionat Mihai Antonescu erau uciderea a zeci 
de mii de evrei dintre cei care încercaseră să fugă în Ucraina şi a celor care au fost 
deportaţi în cadrul „deportărilor pripite" de către soldaţi români şi germani. Este 
important de notat că zecile de mii de evrei care au fugit dar au fost prinşi de 
germani sau români nu au avut nici o şansă să se salveze; şi într-adevăr, numai 
puţini s-au salvat pe teritoriul sovietic. 

Rapoartele secrete 

Aşa cum am arătat, baza pentru calculul amplorii exterminărilor în România 
o constituie cele trei recensăminte oficiale amintite mai sus şi numărătoarea 

aceleaşi surse - 16.000. Restul, circa 16.000, au fost ucişi pe partea ucraineană a Nistrului de către 
soldaţi germani şi români. 
12 Ordinul lui Antonescu nr. 563 din 24 octombrie 1941 către generalul Macici, care începe cu fraza 
„executarea tuturor evreilor din Basarabia refugiati la Odessa". Arhiva Ministerului Apărării 

Naţionale, Colecţia Annata a IV-a. Dosar 870, p. 688 (USHMM/RG 25003, M, microfilm 12). 
13 Ordinul nr. 15793/941 al Ministerului de Interne în numele generalului Antonescu, 6 august 1941. 
Arhiva Chişinău 666-2-165, p. 79. 
14 Stenograma şedinţei guvernului din 22 iulie 1941 (fragmente), Arhiva Ministerului de Interne, 
dosar 40010, voi. 21, p. 27 (USHMM/RG 25004, microfilm 32). 
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efectuată de delegatul M.St.M. pe teritoriile eliberate. Dar aceste date nu au fost 
suficiente pentru a calcula numărul de evrei care au rămas în viaţă în Basarabia şi 
Bucovina de Nord după primul val de masacre, numărul deportaţilor în 
Transnistria, numărul celor care au murit acolo şi numărul evreilor ucraineni de a 
căror dispariţie este răspunzător regimul de ocupaţie român. Trebuie subliniat că 
după Stalingrad regimul antonescian a adoptat o politică de estompare a 
răspunderii sale pentru soarta evreilor, micşorând în mod artificial numărul 

victimelor în actele oficiale. 
Această problemă a fost rezolvată după 1995, odată cu dezvăluirea 

rapoartelor secrete care au dovedit că vicepreşedintele Consiliului de Miniştri, 
Mihai Antonescu, a urmărit aplicarea politicii de exterminare şi a concentrat la 
ministerul său, Ministerul de Externe, rapoarte ale guvernatorilor Basarabiei, 
Bucovinei şi Transnistriei şi ale comandanţilor de jandarmi de acolo despre 
amploarea deportării şi despre numărul de evrei români şi ucraineni care au fost 
ucişi, notând naţionalitatea ucigaşilor, români sau germani, numărul evreilor în 
Transnistria la diferite date ş.a. În afară de asta, au fost depistate rapoarte secrete 
ale Ministerului de Interne în aceeaşi problemă. Această realizare aparţine 

Muzeului Holocaustului din Washington şi în mod special erudiţiei, fermităţii şi 
perseverenţei unuia dintre directorii săi, dr. Radu loanid, care a obţinut accesul la 
arhivele din România şi copierea a numeroase colecţii. Rapoartele secrete au 
dezvăluit că numărul evreilor în viaţă în august-septembrie 1941 era mai mare 
decât cel notat în documentele oficiale, şi ca urmare şi numărul deportaţilor a fost 
mai mare. 

Cabinetul pentru problemele Basarabiei, Bucovinei şi Transnistriei al lui 
Antonescu a cerut în aprilie 1942 guvernatorilor celor trei provincii să trimită date 
actualizate cu privire la numărul evreilor care au fost deportaţi după următoarea 
împărţire: bărbaţi, femei şi copii. Scopul acestui ordin îl constituia pregătirea 
„soluţiei finale", a deportării tuturor evreilor de pe teritoriul României, ,,întrucât în 
prezent se lucrează la trierea lor", pentru a stabili în cele din urmă cui i se va 
permite să rămână, ,,şi de a scoate pe cei indezirabili şi fără ocupaţie" 15 . Datele 
furnizate de guvernatorul Bucovinei sunt complete şi exacte. În continuare, tabelul 
original aşa cum a fost întocmit la Cernăuţi şi a fost primit la Preşedinţia 

Consiliului de Miniştri. Să amintim că evacuare însemna în româna „civilizată" 
deportare. 

15 Scrisoare anexă a guvernatorului Bucovinei către Preşedinţia Consiliului de Miniştri cu date privind 
dimensiunea deportării în 1941 din Bucovina, 9 aprilie 1942, Arhiva Ministerului de Externe, 
problema 33, voi. 22, p. 130 (USHMM/RG 25006, microfilm 11). 
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PRESEDENTIA CONSILIULUI DE !.Î!NISTP.I 
Cabinetul B.B.T.-

La Nr.502)1942 ; 
Am onoare a înainta situaţia cerută de D-voastră 

pe categor'il.:de evrei pe Judeţe. 
Judeţul Cernăuţi, cuprinde şi oraşul Cernăuţi, 
La categoria evrei ce nu se vor___e..va.c.ua,--=-iii..~ 

ooat!l c:uno-a.şte-i~ ei tuaţia, Gjitrucât în prezent ; 
s·e- lucrează la trier~~ urmând a se staoil~n-e"C1f6±--' 
ta ea nora ea ra:m~rnai--0.e~Bucovina şi 

(â~scoa't-e--pe-c-er-:trrdttirabili şi fără ocupaf!"e) ­
../ 

,_:~.:,;,,:-oy,VERNATORUL BUCOVINEI ----· 
h-· ·n: GENE~--\. :~': ;_. c_~✓-r--r 
·,:':.: •• ,· . ·c~Calotescu ~ 

Tabelul J1 6
. Tablou cu situaţia numerică a evreilor din provincia Bucovina: 

judeţele Cernăuţi, Câmpulung, Storojineţ, Rădăuţi, Hotin, Suceava şi Dorohoi 

Nr. Judeţul Evreii evacuati Evreii rămaşi neevacuaţi până în Evreii ce nu se evacuează 
Cil. prezent 

B F C Total B F C Total B F C Total 
1 Cernăuţi 

.. .. . 
33.891 7.715 10.075 2.656 20.446' 6.268 8.101 2.046 16.415 

2 C-lung 2.197 2.226 1.655 6.118 22 16 5 43 7 7 3 17 
3 Storojineţ 1.260 1.334 1.325 3.919 15 15 9 39 JO 10 6 26 
4 Suceava 

.. .. .. 
5.942 1 I 4 3 1 8 - -

5 Rădăuţi 3.624 3.773 1.772 9.169 36 29 9 74 1 2 - 3 
6 Hotin 5.180 6.030 12.221 23.439 35 55 21 91 33 34 17 84 
7 Dorohoi 3.480 3.596 2.291 9.367 1.404 509 533 2.556 231 226 261 718 

Total general - - - 91.845 9.228 10.739 3.235 23.250 6.554 8.383 2.334 17.271 
• Din care urmează a se evacua la prima evacuare un număr de 4.031 evrei, nemaifiind utili şi indezirabili. 
• Din nr. 415 bis se vor mai evacua o parte, nefiind utili . • 
" La categoria evrei evacuaţi din judetele Cernăuti şi Suceava nu se găsesc datele respective pe categoriile B.F.C., 
evacuările fiind făcute în bloc. 

Şeful de Stat Major, Şeful Biroului, 
Lt. colonel (ss.) P. Cristescu Căpitan , (ss.) V. Păcuraru 

16 Adresă şi tabel întocmite de guvernatorul Bucovinei (vezi mai sus nota 10, p. 131 ). 
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Tabelul este foarte detaliat şi pune capăt incertitudinii cu privire Ia numărul 
evreilor care au fost găsiţi în Bucovina în anul 1941 şi au fost ' deportaţi în 
Transnistria, o parte din ei fiind ucişi în drum spre ea. Trebuie ţinut cont că în 
această statistică au fost incluse şi judeţul Hotin, care aparţinea Basarabiei, şi 

judeţul Dorohoi, care aparţinea de Regat. Fără aceste două judeţe, numărul evreilor 
în ambele părţi ale Bucovinei era de 79.642. Aceste date autentice dovedesc că 
majoritatea evreilor din Bucovina de Nord n-au fugit în Uniunea Sovietică, dar că 
aproape toţi evreii din sate şi târguri (circa 15.000), au fost ucişi sau deportaţi 
imediat după recucerirea provinciei (din lipsă de spaţiu, în acest studiu nu a fost 
descrisă această lichidare efectuată de către locuitorii români şi ucraineni şi de 
către armata română) . 

Directorul de cabinet al guvernatorului Basarabiei a trimis şi el datele cu 
privire la provincia Basarabia. 

Tabelul 4: Date cu privire la numărul evreilor în provincia Basarabia17 

SITUA'l'IA NU,:i.i,HICA HH , l.-

a evreilor evacuaţi din Basarabia,-

[ 

=~~~~=~1 c ~ ~~ ~u 11 ·1 ~n= = ~ = ~rff=u~ ~ ~~~~n~!=~~ =• ~=~~- ~ ~~~~=~=•~ =~~=c =~•u,~~= =u=acc•=c~ 

~ 

• j.) i , f ,\ 1, I I l!UMJ\HUL O B S g R V A T I U N I , - ~-

l • •• • • •••• •- a • •• ~••••••• ~•~ ••••••••~-•••••••••••• • •~~••••• ■ n ■■ =•••••• ••~==• •rl 
I 3ăr:i aţi 

Femei 

Nu sunt <htte, intrud i.t la eva­
~u·:lre, OrBc.llele ÎllS\.1rcinate cu t, 

l 

:::: :::~ 
0
~:r::.!::r:~~: !~:~:e 1 

__ c0_P_. i_i __________ ,_____ __ (bu1c,~:i.:;i,femei 1 copii),- ! 
I I I 

'l'otal 1 55,867 I • i: 
- ~ :=~cr~~~n~~n~n~u = u ~~ =v. l nunn ~~ s~ •i~Mnff~ ~ c:=~Ju ~ =c~===~~e~:: ~c~:n•~=n=~=~n~=~n=u ] : 

17 Tabel şi raport ale guvernatorului Basarabiei (vezi mai sus nota 9), p. 132-134. 
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Raportul Niculescu: 25.000 de evrei din Basarabia „au murit de moarte naturală, au evadat 
sau au fost împuşcaţi", (vezi nota 18) 
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RJPOR1' DE_JNCHET.J._Hr.2 

JL ·couISIUHEI INSTI..J1!.l_TJ OOUFOll~ ORDINU! 
DOIJ.1/ULUI lf.1RESiL JON .J.NTOIIESJ;,L_OO!.'DIJ.QA-:-: 

• TORUL ST.4TULUI,_ ?ENTilU_ CERCÂfÂll)·Â Nl!:R}.:GI 
LELOR DELA GRETi'OUL DDI C!IISU,W:. 

Cu ocazta cercetărilor executate de cc 

misiune, s'a constatat unele stărt de fapt de-..­

sebite, care neputând ji foglobate fn cuprins ~ 

raportului princtpal~ am socottt necesar- c le 

e:rpune separa ·t, fn raportul de _ faţă. 

Aceste constatări sunt: 

• I. St tua ţia jurid_ ică a evretlor evacuf!.1.i_ 

~ proprtetăţtlor tmobtliare ale acestora. 

A. Nu~ărul evreilor tnternatt şi eva-

cuat t. 

Dtntr'o statisttcă sumară, prezentată 
comistunet de către Lt.Colonel Pallade, deleg,. 

tul J:arelut Cartier General pentru tnfi inţare" 

• lagărelor şt evacuarea evreilor, rezultă că (!I 

fi /ost tntern.ţiţt: la Vertu.zen.i 23,000 evrei, 

la .llăr.culeştt 11.000 evre't, la Edtneţt şi Sec i: 

rent 25.~00 evret şi la Chtşir.ău r~ ghettou 

11,525 evrei. La aceştia se 11tat adaugă, evrei i 

dela Orhet, Cahul, Ismatl, Chilta Nouă §i Bol• 

grad! unde n~i::ărul lor nu _ ·a depăşt t 1000 de i: . 

ternaţt ·.tn fiecare localt_tate . 

.4pro:rtmativ1 au/ost tn total 75-80 . .:J, 

• etJret. 

Dtn situaţiunea precentată comtsiur1ei, 

de ~ătre Inspectoratul de Jandar:i Chişinău, 

tnst!rctnu t -ce ezecu.ta'rea_ evacuărst, re.zul t?i c .. 

prtn ~tferitels puncte de trecere stabtltte, 
.• 
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psntru evacuare au fost trecuJt din Bcsarubtc 

55.867 evret, tcr dtn Bucov!na 45,538 evret, 

Total: 101.405_$.Jll:!:.J .. : .. 

In ce prtveşte evreit din Eascrabia, 

rezultă că tntre nWllâ'rul celor tnter11aţi de 

~rea 75-80.000 evre_t ;t nwnărul celor euacu­

aţt de 55,867 evrei, este dtferenţă de circa 

25.ooo evret, cart au 111urtt· de moarte r1at11ral:: 

au evadat sau au fost tmpu;caţt dupi metodele 

pe care le vom arăta 111ai Jos. 

B. Sistemele de tdenttftcare a cur.dl,;. 

Internaţi gt evacuaţi. 

Pentru tdenti/tcarea lor fn laaJ:r, sau 

fn ahettoul dtn Chtştnău, nu a fost ntct o dL::­

po.:iţtune spectală 1Jerbală sa\i scrisă. 

Singur crtteriul nwnertc era acela cai· 

deterrdna at4t capacttatea laaiirelor, cât iJf 

. for111area con1Joaielor de e1Ja·cuaţi. 

Numat fn ohettoul din Clitştnău., s 'a r,, 
c~rcat facerea u.net stcttsttct nomtnal~,.cu pr 

vtre la e1Jreit tnter11aţt acolo, care t~s5 nu 

/ost ter• ina tii. 

O prtma consectnţii a acestei situaţtu~ 

c fost neputinţa tdenttftcărtt evreil~r evada; 

din l~gţre şt deci tmpltctt a t~posibt1tt1ţti 

de a se ddscoperi, atjt autortt, cât şt acet 

care au Cnl es!I t t co111t te rea acestor in/r..:c ţ t u11 i 

In tnstru,;ţHle date la 7 Se;,te;:ibrie 

1941, cu ocacta evacuărti de către marele pre­

tor, Generalul Topor, .se rec.0111.a11dtJ ezpres ca 

'trecerea evreilor peste iltatru .să se Jucă făr·ii 
nici o /ormalttate. 

Uraător acestet norae, evret t au Jos t 
'evacuaţi fn loturi strtct-~:nu.aiertce, a_ttuolţtu11e 
fn care parcurgeau trauele 1t erau trscuţt 

peste !lutru. 
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Aceste date nu sunt complete deoarece nu au luat în consideraţie numărul 
evreilor care au fost ucişi în Basarabia înainte de deportare şi nu cuprind judeţul 
Hotin, transferat Bucovinei (vezi tabelul 3). Comisia de anchetă numită de 
Antonescu să cerceteze „nereguli" în conducerea campaniei de deportare a stabilit 
în mod clar că „între numărul celor internaţi [în lagăre] de circa 75.000-80.000 
evrei şi numărul celor evacuaţi de 55.867 evrei este diferenţă de circa 25.000 evrei, 
care au murit de moarte naturală, au evadat sau au fost împuşcaţi" 18 . Mai trebuie 
adăugat numărul evreilor împuşcaţi în deportările pripite din iulie 1941, circa 
16.000, întrucât aceşti evrei nu au fost incluşi în numărătoarea trimisului M.St.M. 
din august-septembrie 1941 şi nu erau atunci în lagăre. 

Numărul evreilor găsiţi în viaţă în Basarabia (fără judeţul Hotin) după primul 
val de exterminare era, deci, 96.867 (55.867 + 25.000 + 16.000); şi împreună cu 
judeţul Hotin 120.397 (96.867 + 23.530) - aceasta după datele secrete româneşti. 
86.561 de evrei au dispărut din Basarabia în comparaţie cu rezultatele 
recensământului din 1930 (206.958 în 1930, 120.397 în septembrie 1941). La acest 
număr mai trebuie adăugaţi evreii din judeţul Dorohoi din Regat, care a fost anexat 
provinciei Bucovina, de unde majoritatea evreilor au fost evacuaţi în octombrie 1941. 
Trebuie notat că aceste cifre se referă la evrei care au fost găsiţi şi număraţi de 
autorităţile româneşti, dar mulţi dintre ei au fost ucişi ulterior, pe parcursul deportării. 

Tabelul 5: Numărul deportaţilor în Transnistria la sfârşitul anului 1941 

Zona deportării Bucovina Basarabia Judeţul Total 
Dorohoi 

Date oficiale 71.950'~ 72.625'~ 9.230LU 153.805 
confidenţiale 

Date secrete 82.478LI 96.867u 9.367LJ 188.712 

Din ordinul lui Antonescu au fost reluate deportările în primăvara lui 1942. 
231 de evrei au fost deportaţi din Basarabia şi 4.290 din Bucovina. După această 
deportare au rămas în Bucovina f'ară judeţul Dorohoi 17 .159 de evrei, dintre ei 
16.794 în oraşul Cernăuţi, şi împreună cu judeţul Dorohoi- 19.475 de evrei24

. 

18 Raportul Niculescu (vezi mai sus nota 7). Idem. 
19 Vezi mai sus tabelul l. 
20 Memento, p. 42. 
21 Vezi mai sus tabelul 3, cuprinzând judeţul Hotin şi fără judeţul Dorohoi. 
22 Calculele mai sus, pe această pagină. 
23 Centrala Evreilor din România. ,,Rezultatele recensământului locuitorilor având sânge evreiesc 
efectuat de Guvernământul Bucovinei, 20 iulie 1942. Copie în Ancel, Documents, I, nr. 43, p. 287. 
24 ldem. 
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Rezultatul recensământului locuitorilor având sânge evreiesc efectuat de Guvernământul Bucovinei 
- Situaţia încheiată la 20 iulie 1942 -
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numărul deportaţilor în vara anului 1942. Vezi nota 26 
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Data 

Tabelul 6: Deportarea evreilor din Bucovina şi Basarabia, 
primăvara-vara 1942 

Din Basarabial' Din BucovinalD 
Bărbati Femei Copii Total Bărbati Femei Copii Total 

20.5.1942 81 105 45 204 
10.6.1942 27 
8.6.1942 827 733 418 1.977 
11.6.1942 
15.6.1942 447 503 201 1.151 
29.6.1942 436 566 160 1.162 

Total 1.710 1.802 778 4.290 

Secretarul general al Preşedinţiei Consiliului de Miniştri a cerut în numele 
lui Antonescu guvernatorilor Basarabiei, Bucovinei şi Transnistriei „propuneri 
pentru alte deportări"27 . 

Guvernatorul Bucovinei a progus să deporteze în octombrie 1942 6.234 de 
evrei din Cernăuţi şi 592 din Dorohoi 8

. Aceste deportări nu au fost puse în aplicare 
în urma anulării planurilor de exterminare român şi nazist. Din Regat şi din sudul 
Transilvaniei au fost deportaţi în septembrie 1942 cel puţin 2.016 evrei. 

Tabelul 7: Evrei deportaţi în Transnistria în septembrie 194229 

(din Regat şi din sudul Transilvaniei) 

Bărbati Femei 
Evrei bănuiti de comunism dar nejudecaţi 499 55 
Evrei internaţi în lagărul Târgu-Jiu 355 52 
Evrei comunişti închişi - -
Evrei deportaţi din ordinul M.St.M. pentru nesupunere - -
la ordinul cu privire la munca obligatorie 
Au cerut să se întoarcă în Uniunea Sovietică în 1940 144 434 
(în Basarabia) 

Total 
554 
407 

85 
592 

578-

2.216 
• 562 de evrei ,,au dispărut" (lichidaţi), 16 au rămas în viată (textul tabelului şi nota în original, vezi în 
continuare). 

25 Guvernatorul Basarabiei, Voiculescu, către Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 25 mai 1942. 
Arhiva Ministerului de Externe, Problema 33, p. 164; raportul din 21 august 1942. Idem, p. 155. 
26 Telegramă cifrată trimisă de guvernatorul Bucovinei, Calotescu, către Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri, 22 iunie 1942. Idem, p. 215. Printre deportaţi au fost incluşi 360 de evrei din Dorohoi: 196 
bărbaţi, 82 femei, 82 copii (Idem, p. 206). 
27 Dispoziţia dată de Ovidiu Vlădescu guvernatorilor, 14 august 1942. Idem, p. 164. 
28 Raport al guvernatorului Bucovinei cu privire la terminarea deportărilor din vara 1942 şi propuneri 
gentru noi deportări, 21 august 1942, Idem, p. 162. 
9 Două tabele întocmite de Ministerul de Interne în noiembrie 1943; vezi Carp, Cartea Neagră, III, 

nr. 248, p. 450-451. 
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Datele cu privire la deportarea evreilor în Transnistria au fost până acum 
neclare şi chiar confuze. Existau rapoarte ale jandarmeriei care au fost citate în 
această carte, rapoarte ale Ministerului de Interne şi date strânse de delegaţi ai 
Centralei Evreilor, în fapt ai Comisiei autonome de ajutorare. Între timp şi această 
problemă a fost clarificată datorită documentelor care se găsesc la Ministerul de 
Externe în fondul „problema 33", care se ocupă, aşa cum s-a notat pe dosare, de 
,,probleme referitoare la evrei". 

O comparaţie între rapoartele veridice din dosare despre evrei şi rapoartele 
jandarmeriei şi ale Ministerului de Interne dovedeşte că numărul deportaţilor din 
Basarabia şi Bucovina a fost micşorat în mod artificial în încercarea de a ascunde 
numărul victimelor, şi în felul acesta de a reduce din răspunderea statului român şi 
a conducătorilor săi faţă de soarta lor. În toate statisticile întocmite n-au fost 
cuprinse convoaiele care au fost duse în apropierea Bugului şi în primul rând la 
Bogdanovca. 

În continuare, date cu privire la numărul adevărat al deportaţilor, care este 
notat în tabel sub denumirea „raport în timp real", în comparaţie cu înregistrarea 
falsă. 

Tabelul 8: Modificări în înregistrarea numărului de deportaţi 

Raport în timp real,o Inspectoratul Inspectoratul Inspectoratul Ministerul.de 
General al General al General al lnteme34 

J andarmeriei31 Jandarmeriei32 Jandarmeriei33 

1941 1942 Total ianuarie septembrie septembrie noiembrie 
1942 1942 1943 1943 

Din Basarabia- 80.000 231 80.231 55.867 55.867 
Din Bucovina-- 91.845 4.290 96.135 43.798 54.166 

(fără Dorohoi) 
Deportări pripite 16.000 - 16.000 
(supravietuitori) 
Din România - 2.016 2.016 
Total 187.845 6.537 194.382 118.847 119.065 99.665 110.033 
Fănl Judetul Hotm 

•• Inclusiv judetele Hotin şi Dorohoi; vezi tabelul 3 

30 Sursele pentru „raport în timp real" în tabelele anterioare: pentru anul 1941, tabelele 2, 3; pentru 
anul 1942, tabelele 6 şi 7. 
31 Raport rezumativ al Inspectoratului General al Jandarmeriei pentru perioada dintre 15.12.1941-
15.l.1942. Ancel, Documents, V, nr. 133a, p. 216,228. 
32 Inspectoratul General al Jandarmeriei din Transnistria către guvernatorul Transnistriei, rezumat al 
deportărilor, 9 septembrie 1942. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 20, p. 161. 
33 Inspectoratul General al Jandarmeriei către Ministerul de Interne, 16 septembrie 1943, Cartea 
Neagră,ill,nr. 244,p.438. 
34 Subsecretariatul de Stat al Politiei şi Ordinii Publice din Ministerul de Interne. Referat despre 
deportări şi problema înapoierii deportaµlor, inclusiv tabele, noiembrie 1943. Idem, nr. 248, p. 447-450. 
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ORGANIZA ŢIE SANITARĂ. 

. ln vara anuluj 1941, la lnceperea campaniei • din Est am-
Jnlrerupt activitatea dln ~titutul de· Igiena, fiind mobillzet ca şef 
al ' unei · echipe de contagfoşi; pe- IAnga'. • un corp d~ armat4, • ce a 
activat ln BMarabla şi la asediul Odesei,· colaboraiid: Jmpreuna · cu ·• 
medicul şef al corpului de armată la buna ·stare ·sanJtuA a trupe, 
lor pentru care am fost decorat cu ordinul .Regina Marta• · ci. II. 

. Du~ c-&derea Odesei, Guvernatorul Transrustnel, D0 nul . 
Profesor Gh. Alexianu m'a . chemat s4 . organizez· şi sA. conduc 
Direclia Sanitar& a Guvemi!mantulul 1n calitate de director · p!ri4„ 
la I Noembrie 1942, apoi consilier sanitar p4n11· 1n pretenl. 
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toate cunoşUnţele c4p41ate 1n Institutul de lglen! şi' .S41l4late • Pu• 
blfc4 cu sprijinul larg al D•lul Guvernator şi cu sfaturile· cu ade• 
vllrat p4rlnteştl • ale Domnilor· Profesori Dr. M . . Ciuc& şi Dr. I.- . 
Băllennu.. . • " • • • ' • • 

Aspectul sanillr al ace,te.i provincii era dintre cele m~l 
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. . Per,o,'l~\ -~~!!~E,J .!' _majorii~ lif2~J QS...l!!.YJll.~ML;tl~ 
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·Nucleul noii organ!zaţll a fost . echipele sanitare militare puse 
la dispori(ia Guvemam4otulul ·.cu • atAta lnţelegere . de c4tre fostul 

. inspector sanitar al armatei, medicul Inspector general Doctor M . . 
Ncgqescu. . 

Pentru un moment am c4utat să localizez epidemia de tifus 
exaolemalic care lnregistrase p~le 3000 • cazuri, pana la -numi, 
rea mea. . 

ln acest scop, după recomand!rile M. St. • M. am constituit 
un cordon in punctele de trecere peste .N!Stru, pentr:u deportaţii,· 
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Date din alte surse confirmă, de fapt, datele „din timp real" cu privire la 
numărul deportaţilor în Transnistria. 

Tabelul 9: Numărul deportaţilor după alte surse 

Legaţia Germaniei Maior dr. Organizaţia sionistă Dr. Filderman Ion Antonescu 
la Bucureşti Tătăranu36 din România 

august 194235 iunie 194337 octombrie 194338 mai 194639 

185.000 200.000 180.000 190.000 150-170.000 

După cum rezultă din analiza tabelelor 8 şi 9, nu există deosebiri mari cu 
privire la numărul deportaţilor, şi se poate afirma că numărul total al deportaţilor 
a fost între 190.000-195.000 de evrei. În rapoartele jandarmeriei se observă, 
începând din ianuarie 1942, încercarea de a ascunde numărul deportaţilor duşi 
direct în „regatul morţii", şi ulterior de a micşora în mod sistematic, pe hârtie, 
numărul deportaţilor în general, cu toate că aceste date contraziceau în mod 
flagrant datele înaintate de guvernatorii Bucovinei şi Basarabiei în „timp real", în 
1942. 

Escrocheria 

Ascunderea numărului real al deportaţilor s-a făcut într-o formă simplă şi 
eficientă. Este ştiut că la 30 august 1941 s-a semnat înţelegerea dintre generalul 
Tătăranu şi generalul Hauffe, cunoscută sub numele de „Acordul de la Tighina". 

Înţelegerea stabilea că autorităţile româneşti vor concentra evreii în lagăre de 
muncă până când va fi posibilă evacuarea peste Bug, după terminarea acţiunilor 
militare. Partea română a interpretat aceasta ca terminarea cuceririi zonei de către 
germani, şi de aceea s-a grăbit să concentreze evrei în apropierea Bugului, pentru 
a-i împinge la prima ocazie pe malul de răsărit al râului. Partea germană a refuzat 
să-i primească pe evrei, iar între timp Einsatzgruppe a întâmpinat greutăţi în 
acţiunea de a ucide pe toţi evreii de pe teritoriul de ocupaţie germană. În prezent 

35 „Rumănien wird judenrein", ,,Bukarester Tageblatt", 8.8.1942. 
36 Dr. Gh. Tătăranu, Expunere de titluri şi lucrări ştiinţifice, Odessa, 1943, p. 11. Dr. Gheorghe 
Tătăranu a fost directorul Directiei sanitare în Guvernământul Transnistriei. 
37 Raport al conducerii sioniste din România către reprezentantul Congresului Mondial Evreiesc de la 
Geneva, Zilberstein, iunie 1943, Ancel, Documents, IV, nr. 328, p. 620. 
38 Memoriu adresat de dr. Filderman către Guvernul României, 12 octombrie 1943, Cartea Neagră, 
III, nr. 247, p. 444-445. 
39 Memoriul lui Ion Antonescu către Tribunalul Poporului, I 5 mai 1946. Arhiva Ministerului de 
Interne, dosar 40010, voi. 4, p. 16 (USHMM/RG 25004M, microfilm 3). În memoriu Antonescu a 
scris: ,,După calculul meu au fost deportati între 150.000-170.000 de evrei". 
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(anul 2001), se ştie că la 30 septembrie 1941 Antonescu a ordonat să fie închişi 
imediat toţi evreii care se află în Transnistria în lagărele de lângă Bug şi bunurile 
lor să fie confiscate40

. 

La 17 octombrie 1941, consilierul pentru problemele evreilor, Richter, a 
raportat la Berlin că mareşalul Antonescu a ordonat deportarea a 110.000 de evrei 
din Basarabia şi Bucovina în apropierea Bugului şi a-i concentra acolo în două 
păduri cu scopul de a-i lichida41

. La 9 decembrie 1941 inspectorul general al 
jandarmeriei, generalul Vasiliu, a raportat că s-a încheiat campania de deportare 
din Basarabia şi Bucovina, şi că 108.002 evrei „au fost aşezaţi în zonele arătate în 
schiţa anexată". În schiţă au fost notate trei zone în care au fost concentraţi 108.002 
evrei de-a lungul râului Bug: 47.545 în nord, în judeţul Tulcin, în zona care a 
cuprins orăşelele Mitici, Peciora şi Rogozna; 30.981 în centru, în judeţul Balta, care 
a cuprins orăşelele Obodovca şi Balanovca; 29.476 în judeţul Golta, în zona 
lagărului Bogdanovca. Aceşti evrei au fost deportaţi acolo cu scopul de a scăpa de 
ei prin orice mijloc posibil, inclusiv transferarea pe partea germană. În cele din 
urmă, autorităţile române au fost nevoite să se ocupe ele însele de ei. Numai 14.500 
evrei au fost siliţi să treacă Bugul şi au fost lichidaţi acolo. 

Aceşti 108.002 evrei au dispărut din statisticile despre deportaţi şi n-au mai 
fost menţionaţi în nici un document42

. În acelaşi timp, Antonescu a ordonat SSI la 
începutul lui decembrie să cerceteze de ce nu s-a executat ordinul lui de a 
concentra pe toţi evreii în Transnistria „la est de linia ferată Jmerinca-Odessa", 
linie ferată care împărţea aproape în două teritoriul provinciei, cu alte cuvinte de a-i 
apropia de Bug pentru a putea fi deportaţi cu prima ocazie, în conformitate cu 
înţelegerea de la Tighina. SSI a raportat la 24 decembrie 1941 că în partea de vest a 
Transnistriei, adică la vest de linia ferată - în judeţele Moghilev, lampo!, Râbniţa şi 
Tiraspol - trăiesc 107.728 de evrei, dintre care 28.221 evrei localnici şi 79.507 
deportaţi43 . Cu alte cuvinte, au fost deportaţi în Transnistria în 1941 187.509 evrei 
din Basarabia, Bucovina şi judeţul Dorohoi (108.002 + 79.507). 

Această cifră corespunde cu numărul evreilor deportaţi din rapoartele în timp 
real - 187.845 (vezi tabelul 8). 

40 Comunicat al Cabinetului de război al Armatei a IV-a despre ordinul lui Antonescu, 6 octombrie 
1941. Arhiva Ministerului Apărării Naţionale. Colecţia Armata a IV-a, microfilm 202, dosar 779, 
f- 165. 

1 Documentele de la NUrnberg PS-3319. Copie în Ancel, Documents, V, nr. 87, p. 110. 
42 Raportul inspectorului general al jandarmeriei, generalul Vasiliu din 9 decembrie I 941 despre 
terminarea campaniei de deportare. Arhiva Ministerului de Interne, dosar 18844, voi. 3 (USHMM/RG 
25004, microfilm 64). În continuare, Raportul Vasiliu. 
43 Raport al SSI către Preşedinţia Consiliului de Miniştri despre transferarea evreilor la răsărit de 
calea ferată Jmerinca-Odessa, 24 decembrie 1941. Arhivele Statului, Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri, Colecţia Cabinetul militar, dosar 86/1941, p. 325-327 (USHMM/RG 25002, microfilm 18). 
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Cele două rapoarte secrete necunoscute până acum au rezolvat câteva 
enigme: numărul supravieţuitorilor din primul val de exterminare a fost mai mare 
decât s-a crezut înainte; numărul evreilor deportaţi de către autorităţile româneşti a 
fost şi el mai mare şi în 1941 a totalizat cel puţin 187.000 persoane. Numărul 
deportaţilor pentru a căror moarte sunt responsabile autorităţile româneşti este mai 
mare cu zeci de procente decât a fost apreciat. Şi, în sfârşit, s-a dovedit că regimul 
românesc a adunat date precise în timp real privind faptele sale şi le-a păstrat 
secrete. 

Examinarea celor două rapoarte secrete, care confirmă amploarea 
deportărilor, arată că datele se referă într-adevăr la două zone diferite din 
Transnistria, şi ele nu se suprapun. În continuare, un tabel bazat pe cele două 
rapoarte necunoscute până acum, raportul Vasiliu şi raportul SSI, şi o comparaţie 
între ele şi rapoartele în timp real: 

Tabelul JO: Deportaţi din Basarabia, Bucovina şi judeţul Dorohoi 
în Transnistria, decembrie 1941 

Raport Vasiliu Raport SSI 
Concentrali în vederea La vest de linia Jmerinca-Odessa 
de ortării ( ste Bu ) contrar ordinului lui Antonescu 

Judelui Tulcin Balta Golta Moghilev lampol Râbnila Tiraspol Alte 

262 427 70 

Raport în timp 
real (I 941) 
(Tabelul 8) 

Total Total 

187.509 187.845 

Cum am arătat, datele centralizate de Ministerul de Interne, bazate pe 
rapoartele jandarmeriei, pe numărul deportaţilor pe care jandarmii i-au dus la Bug, 
şi datele adunate de agenţii SSI, despre numărul deportaţilor care au rămas în 
partea de vest a Transnistriei contrar ordinului lui Antonescu (din acest motiv s-a 
folosit de SSI şi nu de Ministerul de Interne)44, nu se suprapun, şi ele se referă Ia 
zone diferite (SSI a raportat şi numărul evreilor localnici care au rămas; vezi în 
continuare). Judeţul Odessa nu a fost cuprins în raportul Ministerului de Interne 
întrucât acolo erau numai evrei localnici. 

Majoritatea evreilor care au fost concentraţi de-a lungul Bugului au dispărut 
până în primăvara lui 1942, după ce germanii au refuzat să-i primească. Ei au fost 
ucişi şi arşi în judeţul Golta; au murit de tifos, de foame şi de frig în judeţul Balta; 
au murit de tifos, de înfometare şi de întemniţare în lagărul morţii din Peciora sau 
au fost predaţi germanilor în judeţul Tulcin. Se poate urmări dispariţia lor 
comparând cifrele din acest tabel cu date obţinute în aprilie 1942 în urma 

44 Raport al Cabinetului militar al lui Antonescu cu rezultatele anchetei efectuată de SSI la ordinul 
mareşalului Antonescu, şi cauzele care au determinat ancheta, 4 ianuarie 1942. Idem, p. 323-324. 
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numărătorii făcute de jandarmi în ghetouri, pe tot întinsul Transnistriei (vezi tabelul 
12 în continuare). De aici înainte au dispărut din statistici, ca şi cum n-ar fi existat, 
cei 108.002 de evrei cetăţeni români care au fost duşi direct la Bug. Rapoartele 
jandarmeriei s-au referit numai la evreii aduşi în judeţele de vest. Lor li s-au 
adăugat evreii care au rămas în viaţă dintre cei aduşi la Bug, după marile operaţiuni 
de exterminare din îngrozitoarea iarnă 1941/42. Aşa, de exemplu, în loc de a 
compara numărul evreilor număraţi la 1 aprilie 1942 - 88.187 - pe tot cuprinsul 
Transnistriei (inclusiv evreii localnici) cu numărul adevărat al deportaţilor -
187.845 - comparaţie din care rezultă că 100.000 de evrei cetăţeni români au 
dispărut în decursul a trei luni (de fapt, mai mulţi, deoarece în numărul de 88.187 
sunt incluşi şi evreii localnici), s-a notat în rapoarte fictive că au fost deportaţi 
118.847 evrei (vezi în continuare). De aici ar rezulta că numai 30.000 de evrei 
români au pierit în această perioadă (118.347 - 88.187 - 30.660). Evreii localnici, 
în număr de circa 200.000, au dispărut din statistici şi au fost menţionaţi numai în 
rapoarte secrete. Aceasta a constituit o escrocherie tipică. 

După ce 108.002 evrei au fost făcuţi dispăruţi din statisticile deportaţilor, 
n-a mai rămas decât de a urmări scăderea numărului de deportaţi care au fost într­
adevăr înregistraţi în statisticile parţiale, care şi ele au rămas în mare parte 
secrete. Rapoartele secrete descoperite în ultimul timp şi rapoartele jandarmeriei 
şi ale delegaţilor Comisiei de ajutorare ne permit în prezent să urmărim procesul 
de exterminare a deportaţilor care au fost cuprinşi în statisticile falsificate şi au 
fost număraţi pentru prima oară în martie 1942, şi a evreilor localnici, începând 
din aprilie 1942, după terminarea marilor acţiuni de exterminare. În posesia 
noastră se află un număr de surse importante: 1) Numărătoarea evreilor din 
Transnistria din aprilie 1942 efectuată de Guvernământul Transnistriei, sursă 

necunoscută până acum. 2) Date despre numărul deportaţilor adunate de Comisia 
de ajutorare începând din februarie 1942; aceste date nu fac deosebire între evreii 
localnici şi deportaţi; 3) Date cu privire la evreii deportaţi ale Comisiei de 
ajutorare, din 22 martie 1943. 4) Date ale jandarmeriei despre numărul evreilor 
deportaţi în Transnistria din 1 septembrie 1943. 5) Tabel cu privire la „Situaţia 
ghetourilor şi numărul evreilor pe teritoriul Transnistriei" al statului major al 
Corpului 3 de Armată, din 1 noiembrie 1943, cuprinzând şi pe evreii localnici. 6) 
Situaţia numărului evreilor din Transnistria la 15 noiembrie 1943, întocmită de 
Preşedinţia Consiliului de Miniştri pe baza prelucrării rapoartelor jandarmeriei. 
7). Alte surse. Trebuie reamintit tot timpul că punctul de pornire al diferitelor 
date îl constituie numărul adevărat al deportaţilor din România, 194.382 (vezi 
tabelul 8), şi încă 200.000 de evrei ucraineni. Numai aşa se poate înţelege 
amploarea exterminării de care este vinovat Guvernământul românesc de 
ocupaţie a Transnistriei. 

362 
https://biblioteca-digitala.ro



~ 7:, ,_;✓? 
CABillETUL JULIIAB ::. • !t i.a.ouazi e 12~2. 

AL 

COHDUCATORULUI STAIDLDI 
Btroa1 2. 

PENTRU CQllSILIUL DE COLABORARE 
CU flOVEilllATORII. 

'In aonstltul de 
,Jaborare 11tttor". 
IBESAL • 
is. I AliIOliESCU 

R O t A . 

I,- In buletinu? din JO lloeur!e 1?ft1, ae11-
nal411du-ae oa nu tot! e11reii dtn Irananist:ta au 
fost eoaauatt la Est de ltnta ferata J~erinka -
Odeaa, Do~nul Ugre~al Antonescu, Ccnducatorul Zţa-
tulµt, a hota:-tt gat • 

- Epzett dtn tranantstrta sa (te epaauatt 
J.a..1!l de ltnta aratata aat su, ~i 

- Serpictul s,eqtal de In(ouzgttt sa q,n­
trqleze, daag se executa aa 0 nst~ dtg?ozitte. , 

II,- Serviciul Sp=aigl de Infor~ 1ţţi rapor­
teaza, ea şttuaţia eprotlor dîn Tr»nsniştrig, car i 
ge qgsesq ţnoa la V1et de linia Jnortnk; - Odeşa, 

eate anatoa1ea1 

11, In 1udetu1 lloohtlel! sunt Cn total c:­
prozi:atio zo.ooo eoret, dtntrB oare 56,000 e111et 
eo~cuatt dtn tara :i :1.i,000 eo1ei bdgttna~i, 

- Dtn gqeat total, ee qascsq 75J gtn eqr~t 
stabtlitt tn agest 1udet, Ia Vest de 1€ntg ferata 
J:erţn~a - Odesa, 6, nuRat 25S la Est. 

- In oraspl Nonhtleu, sunt apro:tMatto 
9.000 evrei venttt dtn tara 6! ¼.OOO euret baott-

Din tcta!ul da 25? (ir:-.c avreeott, tnrer,ia 
trate la ~oghtlev, ¼1 sunt ale looalnioilor pt 216 
ale oalor oent,t tn aoesi orao prtn evaouara. 

21. In fo~ctuI Iawpol: 1.086 curat, dtnere 
aare 81~ looalr.tot &t 262 eoret aduot din tara pt 
oprttt tn calitate âe apc1i:Jtgtt1 

- restul de 7,fr08 epret se qa3ano rn c~lo 
¼-raioane: Ianp~l, Crijcpcl, Cernoutt ~l Tanaş~ol. 

Notă a Cabinetului _Militar, cuprinzând raportul SSI; vezi nota 42 

363 
https://biblioteca-digitala.ro



-2-
... , .. 

JJ, In iudetul Dobooart, nu e~te nioi un 

11. In fudetul Rtbnttg. aunt 1,¼11 evret, 
dintre cari 127 evrei adugt dtn Ba3arabia ii Buoo­
vina, oprttt pentru luoru. 

51, [n fudetul Itraspol, din oei 3,072 
evrei, oari se gdseau Cn ace3t judeţ, av fost tran­
sportaţt 3,002 la Bogdanovca pc Bug, iar Cn oraşul 
Tiraspol au 111at rd11tas 70 evrei, Cntrebuintati de 
Prtndrie şi Guoerndmdnt, ca specialişti, 

6J. Co,ncluztunt: 

- P1na la 19 Deccmvrie 19¼1, din totalul 
de 101.120· evrei a(Jati ţn Irananigtrta lafarlJ. de 
oei ~~-~11 evrei dela Ode3al, 55$ erau la Vest de 
calea rerata Jnerinka - 04m ~i ¼5% la rst de a­
oeas ta linie, 

- Evrett ra~aşt ţn lungul aoeştet oat ce­
rate at tn speaigl ţn reaiu11ca Jmerin'ţa, prin sate 
ot cet ra~aşt Cn craşu la Vest de linia J-.ertnka -
Odesa, tnlretin o per~anenta stare de ccl,ortare 
de aDonuri false, care eate daunat~arn -sipurantei 
Statului, 

364 
https://biblioteca-digitala.ro



t,,~}~ ~~i~;~~ ·: :. Mar1nno,ca 

(~}; 1;,;}'.-i_:-.' __ .• __ ' ~;~~:!::c~ 
."( .; ._ ·; · ' Do~rc-Xndo Jd,o 

' •·· .~ •• -· • Zl,1tt°uo1to•o 

j~f)f, ~~~t· 
;]l~ ~~-i?~//-' ·-~::::~\~::~~;, 

t~~~~ .. ~}}~.~-~'t:·.~ ~~:::~~\~olrnti 

?tcilU'l 

ncgo1n1 
Cor d'h,(a 

P.&bn1ţt • 

: Touc~U . 
• !t:-1t1,c~ 
'iiodu3c1 
Slhulolc• Y,c~, 
CordctC::o 
!ocdorotca 
Dordone! CA 

i'aY lo!ca 

1e I . 3 

i 
!i2 i 99 . G7 

l.lo ! ,00 21a I 

1~, : 25 - I 

1m I 1}16 
B◄ I m 
ll7 i ~5 

I ~o I 559 

I 5o7 I • ~,, 

I. )5S5 : 2217 
60-1 I 9}0 
Uo Do 

I 
67 I l~i 

} 5o Goo 

1H i' d! 
5◄ i2 

}o2 ~H 
}l }O 

llo 151 
◄ 2 60 
)O 50 
◄ o 50 
73 

1200 
U27 
◄ 61 
221 
112 
02 
2• 
◄ 1 

22 
ir. 
5l 
ll 
27 
lo 

12 
l ◄ 

27 

~28 

;~o 
l29 

1371 

25H 
72;~ 
1oo5 

591 
m 

lol2 
leo 
'9} 
21} 
14~ . 
8c2 

eo 
261 
112 

• lo2 
l lo 
1ns 

21 I 

l;.!i 

,20 

676 

546Q,1 I 

l 
! 

i 
i 

46]0 I 
un 

lG~o} 

5 

} 
} 

5 
} 

}5 

} 

3 
l 

2o 
?o 
1~ 

lo 
6 
6 
G 
G 
5 
6 
5 
6 
5 

5o 

◄• 

◄• 
ll 

l o 
12 
7 
8 

lo 
1 

' 2 ' . ... 
2 
2 
2 
◄ 

2 
2 
2 
2 
2 
2 

Ob:rna \11 

I 
i .<. 

I Pu··i u te · !!':cutl d 
r:.1t ~ .. u:i plu too d~ 

! dar.:1 dt 1:, Le:\l!."U 

Guvernământul Transnistriei, numărătoarea evreilor, 1.4.1942. (Vezi tabelul li) 

365 

https://biblioteca-digitala.ro



Caclcant 
?lelro,11,1 

1.:lr•no•c:a 
Petro-,t,c~ 
Podluon::i 
Pisaru,;:, 

llatui 
T:-r-:- t • •,•~ 

Tach!.:Jo•ca 
l4ncu\o•:::i 
tu?O! 
T•~••;al 
Cor!1co•ca 
Pl\lMCG 

Uoh-Lt:o•ca 
Co•a.tt?!"::id 
Eh.ne\ 
Colo•o-ihÎ!IOTI, 
Ytpnhrea 

. \2 

lOa 
) 

:: 

255 
Jl(, 
Ja} 

22• 
2 

16 
12 
2o 

l 
l 
6 

:o 
la 

}56 
5 
7 
7 
9 
2 

. 9 
I 

~ ... 

457 
450 
75 

2 

<a Ga 

00~ \ j 
169 5a} 

)1460 }516) 

)92 980 
2~; 71n 
~GJ 062 
160 'jlO 

} 
I) 41 
9 20 

11 ~9 
l } 

I 
} 17. 
9 H 
7 7.•I 

j90 9}1 
4 12 
6 16 
7. li 
~ ~l 
.l 7 
6 22 

7. 
-: 

- i . ; 
}900 !.1.97 

}.1911•<7 
40 165 

l 1 6 

} 

2 
5} 

206 

I 
152 

5 
5 

916 

070 

.. 
ii 
~ 
! 

:, .. 
I 

.. 
r 

" .. 
! . . . . ... 

I 
7Do7 • I 

I 
• I" 

I 876 . 

00107. 

S ■ certl!lc;~ de- nol u::icllt::iteG dahhr dln pnunla ,ltuuii.. 

C U 1 O~ 

-~wiw»., 
.;_,_!, ... 

366 

5• , 

296 

') 
..,.,_ 
--<: 

ry 

I Pazo fo !ace d~ 1 
f·la1noenl ollll:u-, 

I 

I· Cu.. sunt r►..LourJ 

https://biblioteca-digitala.ro



Datele indică o scădere permanentă a numărului de evrei care au 
supravieţuit în nordul Transnistriei şi în partea centrală după martie 1942, adică 
spre sfârşitul epidemiei de tifos, în zone din care n-au fost deportaţi evrei în 
„regatul morţii". Fiecare schimbare semnificativă în numărul de evrei într-un 
judeţ anumit poate fi explicată, şi este legată de politica Guvernământului şi de 
hotărârile sale. Politica de alungare a evreilor din oraşul Moghilev spre lagărele 
de pe Bug, şi îndeosebi în lagărul morţii de la Peciora şi lagărul Scazineţ; 

predarea unor evrei autorităţilor de ocupaţie germană de peste Bug au redus, de 
exemplu, numărul evreilor din judeţul Moghilev de la 54.604 în aprilie 1942 la 
34.974 în martie 1943. Predarea evreilor în judeţele Golta şi Berezovca unor 
societăţi de construcţii germane şi unităţilor de lichidare naziste (după marea 
acţiune de lichidare din iarna 1941/42) a redus numărul evreilor în aceste judeţe. 
În judeţul Berezovca, la sfârşitul lui aprilie 1942, au rămas 1.544 evrei din cei 
circa 36.000 care au fost aduşi acolo din Odessa (în afară de lichidarea a zeci de 
mii de evrei localnici). În septembrie 1942 s-au adăugat lor peste două mii de 
evrei români care au fost aduşi acolo, însă în ianuarie 1943 mai rămăseseră în 
viaţă doar 425 de evrei. Acţiunile de lichidare româno-germane în judeţul 

Berezovca au fost descrise pe larg în acest studiu. În general se poate spune că 
orice schimbare importantă în date într-un judeţ anumit şi la o dată anumită 
poate fi explicată. Trebuie amintit că în iunie-septembrie 1942 s-au adăugat 
celor 88.187 de evrei număraţi de jandarmi în martie 1942, încă 6.537 evrei 
deportaţi din Cernăuţi şi din România, astfel că numărul total a ajuns la 94.724. 
În decurs de un an - între martie 1942 şi martie 1943 - au pierit sau au fost 
lichidaţi 22.5 IO evrei, şi toate acestea după marile acţiuni de lichidare de la 
Odessa şi „regatul morţii" şi după calamitatea epidemiei de tifos care a secerat 
circa 60.000 de evrei. 
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Tabelul 11: Scăderea numărului de evrei în Transnistria 

Guvcmlm1J11ul Transnistriei Comitetul Comitetul Inspecloralul General al M.St.M. Ministerul Preşedinpa Consiliului de Miniştri 
Numlrlloare de de Jandarmeriei al de Interne 15 noiembrie 1943" 

1.4.1942" ajuiorare ajuiorare Nurnlrlloare Armalci noiembrie 
I ianuarie I ianuarie I septembrie 194341 a 3-a 1943'° 

1943„ 194347 I 
noiembrie 

194349 

Bărbari Femei Cooii Total Basarabia Bucovina Total Basarabia Bucovina Dorohoi Rceat Tolal 
Ovidopol 3 29 32 23 
Odessa 233 225 218 676 60 168 
Oceacov 3 2 6 li 117 491 608 7 13 
Ananiev 13 18 31 479 13 5 1 7 
Balta 6.288 6.475 3.741 16.503 23.500 23.035 6.229 6.248 12.477 20.713 12.477 4.790 4.703 58 309 9.860 
Berezovca 425 425 42 24 66 304 206 39 43 I 123 206 
Golta 
DubAsari 
Jueaslru 
Tulcin 
Tirasool 
Molthilcv 
R.âbnita 
Total 

169 503 206 878 3.500 3.620 820 54 874 2.464 874 510 6 2 133 
62 99 67 228 13 13 233 17 16 I 

2.599 2.749 2.459 7.807 6.200 6.000 745 880 1.625 823 1.654 755 893 4 2 
1.009 1.873 1.756 4.638 3.500 3.500 495 1.849 2.344 3.371 875 S6 711 103 5 

6 18 3 27 250 33 137 170 366 363 29 252 28 54 
20.846 22.673 I0.985 54.604 35.000 34.974 5.103 26.899 32.002 40.306 34.500 5.117 24.459 6.199 51 

254 548 569 1.371 1.416 600 380 119 499 1.513 362 382 57 23 
31.468 35.165 20.010 88.187 73.791 72.214 13.980 36.761 50.741 70.770 51.341 11.683 34.141 6.425 678 

45 Raport confidential al guvernatorului Alexianu cu anexă de tabele, înaintat Cabinetului Civilo­
militar al lui Antonescu de la Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 23 mai 1942. Arhiva Ministerului de 
Externe, problema 33, dosar 21, p. 142-143. În raport se notează deschis că „Aceşti evrei încă nu au 
fost deportati". 
46 „Situatia numerică de evrei aflaţi în prezent în Transnistria la 15 noiembrie 1943 (vezi tabelul de 
mai sus), Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, dosar 22, p. 589. În document se notează că 
trebuie adăugaţi 706 evrei închişi în lagărul Grosulovo, de aceea numărul total este 50.633. Datele au 
fost centralizate în vederea organizării acţiunii de înapoiere a deportaţilor (vezi tabelul 11). 
47 Date ale Ministerului de Interne despre numărul evreilor în ghetourile din Transnistria „fără 
localnici", precum au fost comunicate lui Fildennan în preajma acţiunii de înapoiere a deportaţilor, 17 
noiembrie 1943, Ancel, Documents, V, nr. 236, p. 51. 
48 Inspectoratul General al Jandarmeriei din România, date cu privire la numărul evreilor din 
Transnistria care au fost deportaţi din Basarabia şi Buovina după judeţe şi localităţi, I septembrie 
1943, Cartea Neagră, III, nr. 244, p. 439-442. 
49 Tabel „Situaţia ghetourilor şi numărul evreilor pe teritoriul Transnistriei care se află sub paza 
jandarmilor" al Statului Major al Corpului 3 de Armată (inclusiv evreii localnici), 1 noiembrie 1943. 
Arhiva specială din Moscova 493-1-6, p. 187. 
5° Comisia de ajutorare, date statistice cu privire Ia numărul evreilor deportaţi în Transnistria, după 
localităţi, raioane şi judeţe. Anexa nr. 1 la raportul Comisiei din 22 martie 1943. Idem, nr. 185, 
f- 345-348. 

1 Centrala Evreilor. Date despre acordarea de ajutor între I 8 februarie şi 12 decembrie 1942. Ancel, 
Documents, V, nr. 170, p. 306-314. Nota cuprinde date parţiale despre numărul deportaţilor în 
ghetourile din Transnistria precum au reuşit să le adune membrii Comisiei de ajutorare de la şefii 
ghetourilor înainte de a fi permis contactul cu deportaţii. 
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Preşedinţia Consiliului de Miniştri, date despre numărul evreilor aflaţi în Transnistria 
la 15.11.1943 (vezi tabelul 11) 
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Evreii ucraineni 

Până acum nu era clar care a fost numărul evreilor ucraineni incluşi în 
aceste numărători. Guvernământul s-a străduit să ascundă numărul evreilor 
ucraineni lichidaţi între octombrie 1941 şi martie 1942. În martie 1942, când 
Guvernământul Transnistriei aştepta prima ocazie să se descotorosească de toţi 

evreii în cadrul pregătirilor pentru „soluţia finală", au fost incluşi şi 

supravieţuitorii acestor evrei în recensământul secret efectuat atunci -
recensământ care n-a cuprins liste nominale de evrei, ci numai numărătoare. 
După Stalingrad, regimul de ocupaţie românesc a încetat să includă evreii 
ucraineni în recensămintele obişnuite, şi i-a notat separat, în rapoarte secrete. În 
mod oficial, Guvernământul român a urmărit numai pe evreii care au fost 
deportaţi din Basarabia, din Bucovina şi din Regat. În jurul lui octombrie 1943, a 
separat deportaţii din Basarabia şi Bucovina de evreii deportaţi din Regat, 
inclusiv din judeţul Dorohoi, întrucât Antonescu a acceptat să înapoieze numai pe 
deportaţii din Regat. Comisia de ajutorare şi toate celelalte organizaţii evreieşti -
în afară de Centrala Evreilor - n-au făcut o diferenţă între categoriile de evrei, şi 
s-au străduit să-i înscrie pe toţi şi să-i salveze pe toţi. 

După înfiinţarea Guvernământului român în Transnistria, autorităţile 

româneşti au iniţiat deportarea evreilor localnici spre „regatul morţii" (paralel cu 
deportarea acolo de evrei din România), şi în general, spre Bug, de-a lungul 
întregului râu, cu scopul de a concentra acolo evrei în vederea transferării lor 
autorităţilor de ocupaţie germane, în conformitate cu înţelegerea de la Tighina. 
Aceşti evrei ucraineni au fost ucişi sau au pierit în cele din urmă, aşa cum 
s-a întâmplat şi cu majoritatea evreilor din România care au fost deportaţi în 
direcţia Bugului. Numărul lor nu a fost cunoscut până acum. Acum a devenit 
limpede că Guvernământul Transnistriei a efectuat o numărătoare a evreilor 
localnici, şi că jandarmii au diferenţiat între bărbaţi, femei şi copii. 
Guvernământul a avut grijă chiar să noteze locurile unde evreii au fost ucişi de 
germani şi nu de oamenii lui. În continuare un tabel întocmit de Guvernământul 
Transnistriei, semnat de Alexianu, din 23 mai 1942. Trebuie amintit că sensul 
cuvintelor „evrei evacuaţi din Transnistria" înseamnă evrei ucişi de români 
deoarece germanii au refuzat să-i primească, în afară de două transporturi care au 
numărat un total de 14.500 evrei, pe care germanii i-au primit şi i-au ucis pe loc 
(vezi în continuare). Transnistria era staţia finală, şi de acolo se putea evacua 
numai pe lumea cealaltă. 
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Tabelul 1252 

SITIJ!TIE KW.lfilIC.l . 

Do evreii evacuaţi din Transniatrin.-

~

•-,•••:=s.•••••J:1:•~••••••f,•=••••F,•••i.•1-:-•••••-ru•a•••••••••••waan•c••·~• 
o I I Mr- I : I I . 

, or: Judeţul i baţi. i Jl'emeii Copii Î Total : Observaţii 
tsaa•=••m••-•••.-::••·-=-••••f:1ntae•.P•••D••••••••••,a•11:111n•••••••••••caaa•a•-
I I I I I I t 
; l : Tiraspol ; 284 1 267 I 237: 788 I 
r-r---------r-----[----r-----7-----r-Evacunrea - fllc~du-se -dih 
, 2 , Berezovca , - - , - , 480 , lfoe:Dbrie 1941 nu se ştie 
1 I : I : I exnc t ntllikl\rul pe categorii 
I I I ; I I al b!\rbaţilor,femeilor şi 
~-~----------~-------- -----~ -----t------J_ copiilor ______________ _ 
I • l Dubnsari : _ I _ I _ : -~ Au fost evacuaţi d~ qrga-
' ., , , , j , nele SS /\le armtei lioma-
LL_ ________ J__ ______ L__,, ______ j ___ . _ ft~ia~~~t de_ adoinist tr. 
I I I I I 

I 4 I Odessa I 4315i 19299 9205132819. rt------------1------ :---- ,------t---- :----------------------
~5 -~ IJoghilev --~------ -~---:~-------~----=-!--------------------
, I I I I I I 

I 6 I Tulcin I lo541 25,2 ; 18931 5479 ; 
'---L------------"'-------L-----~-------1,,.------~---------------------
: l ! : I l l IntrucîLt nu s 'a cerut a 
17 l R!.it>niţn : -l •·l -1251136 I se \ine o evidcnţ~ 1 n11 ne 
l l : i I : : !lum.drui exact pe ca tcgorii 
t---t-------------1--------r--•~·---1-------,----- --;-----------------------
1 1 I t I I I 

: 8 I Bal ta : -: - : -I - l 
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52 Guvernatorul Alexianu către Cabinetul civilo-militar al lui Antonescu de la Preşedinţia Consiliului 
de Miniştri, comunicare cu privire la întocmirea statisticilor cerute pe baza rapoartelor prefecţilor, cu 
anexarea a trei tabele - evrei evacuaţi din Transnistria, evrei care n-au fost evacuaţi şi evrei care nu 
vor fi evacuaţi - 23 mai 1942, Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, p. 135 (aici: evrei 
evacuaţi). 
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Acest tabel dezvăluie că românii au ucis 32.433 de evrei ucraineni, în afară 
de 32.819 evrei din Odessa, la care ne vom referi în continuare. Cel mai mare 
număr de evrei localnici care au fost evacuaţi în „regatul morţii" erau din judeţul 
Râbniţa. 

Dar datele nu sunt complete. Se ştie, de pildă, că autorităţile româneşti au 
evacuat evrei din Balta în ,,regatul morţii", şi rapoarte în acest sens au fost citate pe 
larg în această carte. De asemenea, este ştiut că mii de evrei din judeţul şi oraşul 
Moghilev au fost „evacuaţi" la Bug şi au fost ucişi. Lipseşte orice referire la 
masacrul evreilor din Odessa după explozia de la comandamentul armatei române 
şi cu privire Ia evacuarea a zeci de mii de evrei din oraş şi judeţ în octombrie­
decembrie 1941 şi din judeţele sudice în general. Alexianu a avut grijă să noteze că 
„evacuarea" din Dubăsari a fost făcută de organe ale SS, cu alte cuvinte acolo cei 
care au răspuns de execuţii au fost germani. Şi într-adevăr, aşa cum am arătat, circa 
20.000 de evrei au fost „evacuaţi" din Dubăsari în două mari morminte comune. 
Acest document secret indică existenţa unei mari diferenţe între numărul bărbaţilor 
şi numărul femeilor şi copiilor care au fost evacuaţi din Odessa şi ucişi la 
Berezovca. 

Datele cu privire la amploarea exterminării evreilor localnici au fost 
completate în parte în urma unei dispoziţii a Preşedinţiei Consiliului de Miniştri din 
22 iulie 1942 şi a unei note care reaminteşte acest ordin din 14 august 1942, trimisă 
guvernatorilor Basarabiei, Bucovinei şi Transnistriei, cărora li se cerea de a pregăti 
şi a înainta date cu privire Ia situaţia deportării evreilor din Transnistria şi 

propuneri pentru alte deportări53 . 
Alexianu a trimis la 11 septembrie 1942 date suplimentare privind 

deportarea evreilor din sudul Transnistriei - date care nu au fost incluse în statistica 
anterioară despre „evacuarea" evreilor din Transnistria. În acest document secret, 
pe care Alexianu l-a intitulat „Mişcarea evreilor localnici" (mişcare încotro?), care 
înseamnă de fapt lichidarea evreilor localnici, guvernatorul raporta că 65.000 de 
evrei din judeţul Odessa „au dispărut". De asemenea, au dispărut toţi evreii 
localnici din judeţele Berezovca, Ananiev, Ovidopol şi Oceacov - fără a nota 
numărul lor. Guvernatorul mai nota încă 4.000 de evrei localnici din judeţul 
Moghilev, fără să specifice ce s-a făcut cu ei54

. Se ştie că aceşti evrei au fost 
transferaţi cu forţa în lagărele Scazineţ şi Peciora în primăvara-vara lui 1942 şi că 
majoritatea au pierit. 

53 Secretarul general al Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, Ovidiu Vlădescu, către guvernatorii 
Basarabiei, Bucovinei şi Transnistriei, 22 iulie 1942, Idem, p. 166; notă care reaminteşte acest ordin 
din 14 august 1942. Idem, p. 263. 
54 Inspectoratul General al Jandarmeriei din Transnistria către guvernatorul Transnistriei, date privind 
etapele deportării evreilor din Transnistria, 9 septembrie 1942, Idem, p. 161. Este de menţionat că a 
uitat să folosească cuvântul-cod „evacuarea" şi a scris „deportare". 
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Aşa cum am menţionat, cuvântul-cod „dispăruţi" era folosit de administraţia 
românească pentru a nota „lichidaţi"55 . Documentul confirmă că 65.000 de evrei 
din judeţul Odessa „s-au mişcat" spre „regatul morţii" şi judeţul Berezovca, în 
afară de circa 25.000 care au fost lichidaţi chiar în oraş şi nu s-au mişcat în nici o 
direcţie. Şeful SSI, Cristescu, a apreciat numărul evreilor ucişi în Odessa de către 
armata română în cadrul acţiunii de represalii din octombrie 1941 la 26.00056

. 

La acest număr mai trebuie adăugaţi 32.819 evrei din Odessa, care au fost 
deportaţi cu trenul în ianuarie-martie 1942, notaţi în tabelul 12. Şi astfel ajungem la 
numărul înspăimântător de 120.000-125.000 de evrei din Odessa şi din judeţ care 
au fost măcelăriţi în majoritate de către armata şi jandarmeria română şi de către 
coloniştii germani, între octombrie 1941 şi martie 1942, conform documentelor 
secrete româneşti întocmite în timp real şi care nu au fost cunoscute până acum. 

Pentru nordul Transnistriei nu există date oficiale cu privire la numărul total 
de evrei ucraineni care au supravieţuit în septembrie-octombrie 1941, ci numai date 
parţiale. 

În ceea ce priveşte judeţul Golta, există un document care confirmă că la 
începutul lui noiembrie 1941 au fost internaţi în lagăre cel puţin IO.OOO de evrei 
localnici din judeţ, şi că aproape toţi au pierit sau au fost ucişi în masacrul cel mare 
de Ia Bogdanovca57

• Un raport al SSI din 24 decembrie 1941 a indicat că la vest de 
linia ferată Jmerinca-Odessa se aflau atunci în viaţă 28.221 de evrei, în afară de 
evreii din Odessa. La aceştia trebuie adăugate datele secrete privind evreii 
ucraineni care au fost lichidaţi de autorităţile româneşti, cele din rapoartele secrete 
şi raportul inspectorului general al jandarmeriei, generalul Vasiliu, privind 
trimiterea de evrei români în judeţul Golta, care ne permit pentru prima oară să 
confirmăm din surse româneşti numărul evreilor aduşi în ,,regatul morţii" şi în 
judeţul Berezovca, marile zone de exterminare administrate de români. 

În conformitate cu documente româneşti secrete, care nu au fost cunoscute 
până în prezent, se poate stabili că în lagărele din ,,regatul morţii" şi în judeţul 

55 Şeful administraţiei în Inspectoratul General al Jandarmeriei, generalul Constantin Tobescu, a 
folosit acelaşi cuvânt-cod când a raportat ministrului de Interne, la 16 septembrie 1943, că 582 de 
evrei care au fost deportaţi din România în septembrie 1942 şi au fost transferaţi în judeţul Berezovca 
„au dispărut", cu toate că ştia că majoritatea au fost predaţi Selbstschutz-ului şi au fost executaţi, şi că 
restul au fost ucişi de jandanni. Vezi lista nominală a 598 de evrei care au fost deportaţi din România 
în septembrie 1942 după ce au cerut repatrierea în Uniunea Sovietică (întoarcerea în Basarabia) cu 
menţiunea „dispăruţi" şi lista nominală a celor 16 evrei care au fost salvaţi, 16 septembrie 1943, 
Ancel, Documents, V, nr. 211-212, p. 441-454. 
56 Stenograma anchetării lui Eugen Cristescu de către acuzator la Tribunalul Poporului, fără dată, 
aprilie 1946. Arhiva Ministerului de Interne 40010, voi. 10, p. 5-6 (USHMM/RG 25004, microfilm 
32). 
57 Raport al prefectului din Golta, Isopescu, către guvernatorul Alexianu, 13 noiembrie 1941. Arhiva 
Nikolaev, 2178-1-66, p. 151-151 b (vezi cap. 26, nota 53). 
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Berezovca au fost concentraţi până în martie 1942 circa 163.000 de evrei, 
majoritatea localnici, după următoarea împărţire: 29.476 din Basarabia58

; 25.436 
din judeţul Râbniţa59 ; 65.000 din oraşul şi judeţul Odessa6°; circa 10.000 din 
judeţul Golta61

; 32.819 din Odessa, transportaţi cu trenul la Berezovca între 
ianuarie şi martie 194262

. În total, 163.000 de evrei. Surse sovietice au apreciat în 
decembrie 1944 numărul evreilor ucişi în ambele judeţe la 150.03863

. 

Tabelul 13: Concentrarea de evrei în „regatul morţii" şi în judeţul Berezovca, 
conform surselor româneşti 

Zona de Basarabia Judeţul Odessa Judeţul Cu trenul Total Surse 
deportare sept.-nov. Râbniţa Oraşul şi Golta din sovietice 

1941 sept.-nov. judeţul oct.-nov. Odessa 
1941 oct.-dec. 1941 ian.-mar. 

1941 1942 
Numărul 29.476 25.436 65.000 cca 32.819 cca 150.038 
evreilor 10.000 163.000 

Acest tabel confirmă două fapte atestate şi de alte surse: a) în lagărele morţii 
din raionul Domanevca (Bogdanovca, Domanevca şi Acmecetca) au fost ucişi cel 
puţin 70.000 de evrei; b) în judeţul Berezovca au fost, într-adevăr concentraţi circa 
70.000 de evrei din judeţul Odessa şi din sudul şi vestul Transnistriei, cum a 
afirmat Gebietskomrnisar-ul Schluter din judeţul Nikolaev în telegrama sa către 
Alexianu din 5 februarie194264

. La început, autorităţile româneşti au încercat să-i 
împingă pe evreii pe care i-au concentrat pe partea germană, în Reichkornrnisariat-ul 
Ukraina, pentru ca naziştii să-i lichideze pe evrei, dar s-au lovit de împotrivire, şi 
numai după aceea au fost nevoiţi să-i lichideze pe evrei ele însele. 

La 13 martie 1942, consilierul legaţiei germane la Bucureşti, dr. Steltzer, a 
cerut secretarului general al Ministerului de Externe, Gheorghe Davidescu, să 

oprească continuarea împingerii evreilor din judeţul Berezovca pe partea germană a 
Bugului. Steltzer a informat Ministerul de Externe român că până atunci au fost 

58 Vezi nota 41. 
59 Vezi tabelul 12 şi nota 51. 
60 Vezi adresa Inspectoratului jandarmeriei Transnistria, reprodusă pe pagina 373. 
61 Vezi nota 57. 
62 Vezi tabelul 12. 
63 Comitetul judeţean al partidului comunist din Odessa (Obkom) a notat la 31 decembrie 1944 că 
115.038 de persoane (evrei) au fost ucise în lagărele din judeţul Domanevca şi încă 35.000 în judeţul 
Berezovca; în total 140.038. Vezi arhiva partidului comunist din Odessa, 2-2-52, p. 25. 
64 Telegrama comisarului nazist din judeţul Nikolaev, Schluter, către guvernatorul Alexianu, 5 
februarie 1942, Arhiva Odessa, 2242-1-1486, p. 180. 
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transferaţi pe partea germană două convoaie, unul de 6.500 de evrei şi al doilea cu 
8.000 de evrei, şi că „în Berezovca se găseşte probabil o concentrare de 60.000 de 
evrei care urmează să fie trecuţi peste Bug"65

. Precum am menţionat, datele 
provenite din surse româneşti, germane şi sovietice confirmă că în cele două judeţe 
au fost concentraţi cel puţin 150.000 de evrei. În aprilie 1942 rămăseseră în viaţă în 
„regatul morţii" 1.779 evrei şi în judeţul Berezovca 1.544 evrei din cei circa 
163.000 concentraţi de autorităţile române. Toţi ceilalţi au fost exterminaţi66 . 

În prezent se poate aprecia numărul evreilor ucraineni pe care administraţia 
românească i-a găsit în Transnistria la cel puţin circa 200.000, după următoarea 
defalcare: 25.436 în judeţul Râbniţa, 65.000 în Odessa (oraş şi judeţ), circa 10.000 în 
judeţul Golta, 32.819 care au fost evacuaţi din Odessa cu trenurile (tabelul 14), 
22.000 de cadavre găsite în mormintele comune la Dalnic (şi încă circa 5.000 
împuşcaţi sau spânzuraţi pe străzile Odesei la sfârşitul lui octombrie 1941)67, 28.221 
evrei în partea de vest a Transnistriei, după raportul SSi:68

, 4.000 care au fost depor­
taţi din Moghilev şi au pierit. Până aici date româneşti oficiale. Mai trebuie adăugaţi 
mii de evrei din judeţul Tulcin care au fost închişi în lagărul morţii de la Peciora şi au 
fost împuşcaţi de germani la Bar şi la Balki, pe partea română a graniţei cu teritoriul 
de ocupaţie germană din nordul Transnistriei, şi alte câteva mii în judeţul Balta, care 
au fost transferaţi la Bogdanovca. În total, circa 200.000 de evrei. 

Numărul adevărat al evreilor ucraineni pe care regimul românesc i-a găsit pe 
teritoriul său a fost probabil mai mare, deoarece lipsesc date despre numeroase 
orăşele din nordul şi centrul Transnistriei. Dacă vom adăuga cele câteva zeci de mii 
care au fost împuşcaţi de unităţile Einsatzgruppe, ne vom convinge că majoritatea 
evreilor din Transnistria - peste 300.000 - nu au reuşit să se evacueze spre est din 
cauza marilor victorii repurtate de armata germană la începutul războiului şi a 
înaintării rapide a forţelor sale. Şi într-adevăr, din numeroase mărturii reiese că 
majoritatea evreilor care au încercat să fugă spre est au fost nevoiţi să se întoarcă 
deoarece armata germană le-a luat-o înainte. 

65 Notă despre convorbirile dintre secretarul general al Ministerului de Externe, Gheorghe Davidescu, 
şi consilierul Lega\iei Germaniei la Bucureşti, dr. Gerhartdt Steltzer, 13 martie 1942. Arhiva 
Ministerului de Externe, problema 33, voi. 16, p. 58 (USHMM/RG 250064, microfilm 6). 
66 Comunicare telefonică a pretorului din Domanevca, Iliescu, despre numărul de evrei în raion, 17 
aprilie 1942, Arhiva Nikolaev 2178-1-5, p. 382. Franz Rademacher, consilier la departamentul pentru 
problemele evreieşti şi rasiale din Ministerul de Externe din Berlin (Deutschland Abt. O.III), a notat 
la 12 mai 1942 că cei 28.000 de evrei care au fost aduşi în satele germane din Transnistria de către 
români au fost extermina\i; vezi documentele de la NUrnberg NG 4817. Numărul deporta\ilor din 
Odessa a însumat atunci cca 35.000. Câteva mii dintre ei au fost duşi în jude\ul Golta, şi alte câteva 
mii au înghe\at de frig sau au fost împuşca\i pe drum, şi corpurile lor au fost arse în gări. În aprilie 
1942 au rămas în viată 1.544 de evrei în jude\ul Berezovca; vezi mai sus tabelul 14. 
67 Raportul Obkom (vezi nota 63), p. 22. 
68 Vezi mai sus nota 43. 
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Ordinul 3161 al lui Antonescu: lichidarea a 18.000 de evrei din ghetourile din Odessa şi spânzurarea 
a cel puţin o sută de evrei în fiecare sector de regiment. Vezi cap. 27, nota 18. 
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Ordinul lui Antonescu de executare a evreilor din Basarabia care s-au refugiat la Odessa şi a tuturor 
indivizilor care intră în prevederile ordinului 3161. Vezi cap. 27 , nota 36. 
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Comisarul nazist al districtului N!kolaev către guvernatorul Transnistriei: 70.000 evrei au fost 
concentraţi la vest de Bug. Vezi cap. 28, nota 53 
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Date statistice româneşti cu privire la amploarea Holocaustului 
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În prezent, se poate răspunde şi la întrebarea: câţi dintre evreii ucraineni 
din Transnistria au fost ucişi de români? Şi această chestiune importantă va fi 
examinată numai pe bază de documente româneşti secrete, descoperite doar în 
ultimul timp, şi nu pe bază de mărturii şi aprecieri. În conformitate cu raportul 
SSI citat anterior (în nota 43), mai erau încă în viaţă la începutul lui decembrie 
1941, 28.221 evrei localnici la vest de calea ferată Jmerinca-Odessa, conform 
următoarei împărţiri: în judeţul Moghilev, 14.000; în oraşul Moghilev, 4.000; în 
judeţul lampo], 6.232; în judeţul Dubăsari, nici un evreu; în judeţul Râbniţa, 987; 
în judeţul Tiraspol, 3.072 (dintre care s-a notat în raport că 3.002 au fost trimişi 
la Bogdanovca şi în oraş au rămas 70 de meseriaşi). În oraşul Odessa se mai aflau 
44.417 evrei, în total 72.638. Acest număr nu include zecile de mii de evrei 
ucraineni care se aflau la est de linia ferată Jmerinca-Odessa sau au fost 
transferaţi acolo (cu alte cuvinte, în zona Bugului), sau erau în curs de 
transferare. Al doilea document care specifică numărul evreilor localnici este din 
decembrie 1942. 

Inspectoratul General al Jandarmeriei din Transnistria a raportat că în 
provincie trăiesc 80.087 evrei, dintre ei 29.971 evrei localnici69

. Aşadar, de la 
începutul regimului românesc în Transnistria, septembrie 1941, şi până în 
decembrie 1942 au fost ucişi sau au pierit, conform documentelor oficiale 
româneşti, circa 170.000 de evrei ucraineni. 

La 1 noiembrie 1943, comandamentul Corpului III de Armată a notat că în 
Transnistria trăiau 70.770 de evrei70

. O numărătoare efectuată de jandarmerie în 
septembrie 1943 a stabilit că în Transnistria au rămas în viaţă 50.741 evrei români 
(din Basarabia, Bucovina şi Regat; vezi tabelul 11). Radu Lecca, comisarul pentru 
problemele evreilor, a stabilit la sfârşitul lui noiembrie 1943, după efectuarea unui 
recensământ al tuturor deportaţilor din România, că toţi evreii care se găsesc în 
Transnistria, în afară de 50.741 deportaţi, sunt evrei localnici71

. Aceasta însemna că 
în noiembrie 1943 erau în viaţă 20.000 de evrei ucraineni (vezi tabelul 11). 

Aşadar, între septembrie 1941 şi noiembrie 1943 au fost exterminaţi cel 
puţin 180.000 de evrei ucraineni; majoritatea au fost ucişi de români sau au pierit 
de foame, de tifos sau de frig, iar restul au fost predaţi localnicilor germani pentru a 
fi exterminaţi, mai ales în judeţul Berezovca. 

69 Raport al Inspectoratului General al Jandanneriei din Bucureşti privind numărul evreilor din 
Transnistria, răspândirea lor şi locurile de unde au fost deportaţi - după împărţirea: Basarabia, 
Bucovina, Regat şi localnici - decembrie 1942. Copii: Arhiva Ministerului de Interne, dosar 20725, 
voi. 9, p. 291; (USHMM/RG 25004M, microfilm 25). 
70 Vezi mai sus nota 48. 
71 Radu Lecca către mareşalul Antonescu cu privire la modalităţile de aplicare a hotărârii mareşalului 
de repatriere a deportaţilor din Transnistria, 20 noiembrie 1943, Ancel, Documents, VII, nr. 393, 
p. 547. 
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Rezumat 

Bazându-ne exclusiv pe documente oficiale româneşti, pregătite în timp real, 
se poate stabili că numărul evreilor în România Mare era în ajunul izbucnirii 
războiului mai mic decât 800.000. În numărul evreilor care au rămas în Regat şi 
sudul Transilvaniei nu a intervenit o schimbare importantă; recensământul din 1941 
şi recensământul „persoanelor având sânge evreiesc" au confirmat veridicitatea 
acestei constatări. 

Numărul victimelor pe teritoriul rămas sub suveranitatea României în ajunul 
izbucnirii războiului contra Uniunii Sovietice a fost relativ mic. Circa 200 de evrei 
au fost ucişi în pogromul de la Dorohoi din iulie 1940, câteva sute de evrei au fost 
aruncaţi de vii din trenuri şi au murit, circa 400 de evrei au fost împuşcaţi în 
pogromul de la Galaţi în iulie 1940, 150-200 de evrei au fost ucişi în pogromul de 
la Bucureşti, circa 15.000 de evrei au fost ucişi în pogromul de la Iaşi şi în 
„trenurile morţii", circa @g) de evrei au fost împuşcaţi sau au pierit în 
Transnistria dintre cei deportaţi din România în toamna lui 1942 (vezi în 
continuare), şi alte câteva sute din cei care au fost în detaşamentele de muncă 
obligatorie au murit în accidente de muncă, de boală sau din cauza condiţiilor grele 
de viaţă. În total, circa 20.000 de evrei. 

Exterminarea şi deportarea au avut loc în special pe teritoriile pe care 
România a fost nevoită să le predea Uniunii Sovietice în iunie 1940 - Basarabia 
şi Bucovina de Nord - precum şi în sudul Bucovinei şi în judeţul Dorohoi din 
Regat, conform hotărârii lui Ion Antonescu de a deporta pe evreii de acolo. În 
1930 trăiau în aceste teritorii (fără judeţul Dorohoi) 300.059 evrei (tabelul 1) şi 

împreună cu judeţul Dorohoi 312.991. Numărul evreilor în aceste zone a crescut 
în anul de ocupaţie sovietică (iulie 1940 - iulie 1941) cu câteva zeci de mii, dar 
nu este posibil să adeverim această apreciere din lipsa de date în acest sens, şi de 
aceea acest adaos nu a fost luat în consideraţie în calculele făcute în studiul de 
faţă. 

Odată cu descoperirea documentelor româneşti secrete a devenit clar că 
numărul evreilor ucişi în primul val de exterminare a fost mai mic decât s-a 
crezut înainte. În Basarabia (inclusiv judeţul Hotin) se aflau, în august 1941, 
79.394 evrei în viaţă, şi în întreaga Bucovina (rară judeţul Dorohoi), 79.642 
evrei; în total, 159.036 (tabelul 2). Circa 142.000 de evrei au dispărut în 
lunile iulie-august 1941, în timpul operaţiunilor militare pentru recucerirea 
teritoriului şi imediat după ele. 25.000 au fost ucişi în Basarabia (raportul 
Niculescu). Circa 15.000 au fost ucişi în sate şi târguri în Bucovina de Nord de 
către populaţia localnică - români şi ucraineni - şi de către armata română. Circa 
32.00 de evrei au fost deportaţi în cadrul „deportărilor pripite" din iulie-august 
1941, şi circa 16.000 au fost ucişi imediat. Circa 3.000 au fost ucişi în Cernăuţi în 
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primele zile de ocupaţie de către unităţile de lichidare naziste şi de către armata şi 
poliţia română, şi un număr mai mare la Chişinău. Au rămas încă circa 80.000 de 
evrei a căror soartă nu este cunoscută. În afară de faptul că majoritatea au fost 
ucişi. 

S-a clarificat în acest capitol că şi soarta a zeci de mii de evrei care au 
încercat să fugă a fost asemănătoare cu cea a evreilor care au rămas pe loc, din 
cauza rapidităţii ofensivei armatei germane şi a ordinului explicit de a-i împuşca. 
Circa 80.000 de evrei care au supravieţui după masacrele comise de autorităţile şi 
populaţia românească din Basarabia au fost deportaţi în Transnistria. S-a dovedit 
că majoritatea populaţiei evreieşti din Bucovina a rămas pe loc, însă majoritatea 
evreilor din târguri şi sate au fost masacraţi. 86.768 de evrei din întreaga 
Bucovină au fost deportaţi în 1941 şi 1942, şi încă 9.367 din judeţul Dorohoi. 
Numărul total al deportaţilor în Transnistria a fost de 195.000. Numărul 

supravieţuitorilor, inclusiv evreii din Dorohoi, a fost în noiembrie 1943 de circa 
50.000. 145.000 de evrei cetăţeni ai României au fost ucişi sau au pierit în 
Transnistria sau în drum spre ea. Regimul de ocupaţie românesc a găsit în 
Transnistria cel puţin 200.000 de evrei localnici în viaţă. Uriaşele acţiuni de 
masacrare iniţiate de regimul de ocupaţie românesc la Odessa şi în „regatul 
morţii" şi în timpul campaniilor de deportare, şi predarea de evrei unităţilor de 
lichidare ale coloniştilor germani au provocat moartea a circa 180.000 de oameni. 
În total, regimul antonescian poartă răspunderea pentru dispariţia a cel puţin 
410.000 de evrei. 

Documentele secrete descoperite în dosarele Ministerului de Externe şi ale 
Ministerului de Interne au clarificat amploarea deportării şi masacrului şi au 
demonstrat că Guvernul României a păstrat o evidenţă precisă a numărului de evrei 
pe care i-a lichidat sau i-a deportat, inclusiv evrei ucraineni, provocându-le 
moartea, şi că s-a folosit de o înşelătorie pentru a micşora pe hârtie numărul 
deportaţilor şi a reduce în acest fel răspunderea lui pentru moartea lor. Dacă n-ar fi 
existat aceste date precise, ar fi trebuit să ne bazăm pe aprecieri şi mărturii. La 
toate acestea trebuie adăugate câteva zeci de mii de evrei care au fost ucişi 

îndeosebi în Basarabia, în zilele recuceririi provinciei şi executarea întregii 
populaţii evreieşti din sate şi târguri. 
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Tabelul 14: Victimele evreieşti pentru a căror moarte poartă răspunderea statul 
român, conform cu date oficiale româneşti 

Acţiuni de exterminare şi Regat şi Judeţul Basarabia Bucovina Totalul 
deportare sudul Dorohoi victimelor 

Transilvaniei (cifre 
rotunjite) 

Victime ale pogromurilor cca 18.000„ 
1940-1941 
Victimele ordinului de 41.000/J 20.000'4 

,,curăţirea terenului" ' Deportaţi în Transnistria 2.0167
' (11.567)71> 194.382" 

În viaţă în 1943/1944 678" (6.425)'" 11.683 34.149 
Victimele deportării 1.338 5.142 148.558" • 
Totalul victimelor (cifre 20.000 5.000 210.000· 240.000 
rotunjite) I 

• Cifra cuprinde împreună evrei din Basarabia şi Bucovina 

Numărul minim al evreilor pentru a căror lichidare poartă răspundere statul 
român este 420.000, dar în realitate el este mai mare cu câteva zeci de mii. Este 
important de menţionat că această concluzie nu se bazează pe o comparaţie cu 
numărul de evrei care au trăit în România în 1930 ci cu numărul de evrei care au 
trăit în 1941 şi au dispărut până în 1944. 

72 Despre pogromul de la Bucureşti vezi voL I, partea întâi, p. 418-420;.despre pogromul de la 
Dorohoi şi aruncarea evreilor din trenuri vezi v'ol. I, partea întâi, p. 215-222. 
73 Această cifră include 25.000 care au fost număraţi şi ucişi în Basarabia (raportul Niculescu, vezi 
nota 7) şi 16.000 care au fost ucişi în deportările pripite (vezi nota 11). 
74 Această dată nu apare în nici o statistică oficială românească. Ea se bazează pe datele 
comunicate de primarul oraşului Cernăuţi, Drept al popoarelor, Traian Popovici, după care la 
revenirea regimului românesc în Bucovina de Nord existau pe teritoriul ei 70.000 de evrei: El nu 
ştia unde au dispărut restul. Vezi Carp, Cartea Neagră, III, p. 182. La numărătoarea oficială au fost 
găsiţi 53.809 (tabelul I). Această apreciere minimală a numărului de evrei care au fost ucişi în 
primul val se bazează şi pe studiul amintit pe larg în capitolul 17, notele 136-142, cu privire la 
exterminarea evreilor din sate şi din târguri de către annata română şi populaţia locală, imediat 
după cucerirea teritoriului. 
75 Vezi tabelul 8. 
76 Detaliat: 9.367 deportaţi în 1941 (vezi tabelul 3), 360 deportaţi în 1942 (vei nota 26), precum şi 
1.940 din raionul Herta. Judeţul Dorohoi cuprindea şi plasa Herta, carea fost anexată în 1940 Uniunii 
Sovietice. În 1930 locuiau acolo 1.940 de evrei (Memento, vezi nota 4, p. 28). Cifra este pusă în 
paranteze întrucât el este inclus în numărul deportaţilor din Basarabia şi Bucovina. 
77 Vezi tabelul 8, raport în timp real. 
78 Vezi tabel 11, 15 noiembrie 1943. 
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Probleme speciale 

În pregătirea acestui studiu statistic nu au fost luate în consideraţie o serie de 
evenimente şi probleme care pot să schimbe datele cu privire la numărul evreilor 
din România în anii 1940-1944. Aceste probleme sunt: baza juridică a definirii 
evreului şi măsura în care aceasta a influenţat precizia şi autenticitatea 
recensământului persoanelor având sânge evreiesc; rata natalităţii şi a mortalităţii 
în cadrul populaţiei evreieşti în zonele în care nu au avut loc deportări în 
Transnistria; emigrări în Palestina; studii româneşti despre exterminare pe 
teritoriile româneşti. 

La recensământul general care s-a efectuat în aprilie 1941, Institutul 
Central de Statistică a dat dispoziţie să se înregistreze drept evrei „toţi cei care au 
cel puţin un bunic evreu". Baza pentru definiţia evreului a fost „statutul evreilor" 
din 8 august 1940, care definea ca evreu orice persoană ai cărei părinţi sau cel 
puţin unul din bunicii săi au fost evrei; copiii născuţi din mamă creştină şi tată 
evreu; femei căsătorite cu creştini care s-au botezat după 22 iunie 1939. Botezul 
după publicarea statutului nu schimba definirea ca evreu79

. Antonescu însuşi a 
compus în martie 1941 un Decret-Lege special care interzicea evreilor să se 
convertească80 . Ministrul Educaţiei, Cultelor şi Artelor a justificat legea prin 
necesitatea „de a apăra... fiinţa etnică a neamului românesc de infiltraţiuni 

evreieşti" şi pentru a împiedica pe orice cale posibilă „încercarea evreilor de a 
ascunde originea lor etnică" prin „trecerea acelora de religie mozaică" la „cultele 
noastre istorice"81

• 

Pregătirile pentru deportarea tuturor evreilor din România au dus la 
adoptarea legilor de la Nlirnberg - cu câteva modificări - cu privire la definiţia 
evreului printr-o lege care obliga pe toţi locuitorii „având sânge evreiesc" să se 
înregistreze la un recensământ special. Obligativitatea înregistrării ca evreu privea 
orice persoană ai cărei părinţi sau bunici sau chiar numai unul dintre bunici avea 
sânge evreiesc. Era considerat evreu oricine aparţine - sau a aparţinut vreodată -
credinţei evreieşti sau a făcut parte din comunitatea evreiască. Un cetăţean român 
care avea unul din bunici evreu era recenzat la postul de poliţie, şi nu la unul din 
oficiile Centralei Evreilor. Copiii „având sânge evreiesc" care n-au fost botezaţi 

79 Decret-Lege nr. 2650, 9 august 1940, ,.Monitorul Oficial" nr. 183, copie în Ancel: Documents, I, nr. 
79, p. 438. 
80 Decret-Lege nr. 711. Idem, nr. 68, 21 martie 1941. 
81 Recomandarea ministrului Justitiei (cuprinzând şi opinia ministrului Cultelor) de a respinge 
apelul „Nuntiului Papal", care s-a împotrivit interdictiei impuse evreilor de a se creştina, deoarece 
contrazicea concordantul cu Vaticanul din 1927, 11 iulie 1941. Ancel, Documents, X, nr. 289, 
p. 689, 691. 
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până la vârsta de un an erau consideraţi evrei. De aici rezultă că astfel de copii, care 
au fost botezaţi, erau consideraţi creştini. 

Această lege a trezit multe proteste printre cei care erau pe jumătate sau pe 
sfert evrei (şi ale părinţilor lor creştini) care s-au trezit că sunt identificaţi ca 
evrei şi erau supuşi la plata tuturor taxelor şi impozitelor speciale impuse 
evreilor. 

Aceste persoane şi descendenţii lor nu erau în realitate evrei şi nu trăiau ca 
evrei. La sfârşitul lui aprilie 1942 şi odată cu apropierea pregătirilor pentru 
„soluţia finală", a fost publicat un Decret-Lege special, nr. 1257, care-i scutea de 
obligativitatea predării de efecte impusă evreilor, li s-a permis să deţină aparate 
de radio şi au fost scutiţi de obligaţia de a fi recenzaţi în recensământul 

persoanelor având sânge evreiesc. Legea a stabilit că „cetăţenii români având 
sânge românesc, cu unul din părinţi de altă origine etnică decât cea evreiască, 
sunt acum creştini, fiind botezaţi înainte de 9 august 1940" (ziua publicării 
statutului evreilor)82

. 

Ministrul Românizării a raportat Preşedinţiei Consiliului de Miniştri la 
începutul lui 1943 că, la recensământul celor cu sânge evreiesc, au fost număraţi 
numai „acei evrei care au ambii părinţi evrei şi de religie mozaică", fapt care a 
determinat scăderea numărului de evrei care au fost recenzaţi83 . 

Recensământul din 1942 a constatat că la o populaţie evreiască de circa 
300.000, erau pe întreg cuprinsul României 2.942 copii de origine mixtă, 4.714 
evrei botezaţi şi 4.214 evrei căsătoriţi cu neevrei. Marea majoritate a copiilor de 
origine mixtă erau creştini. Este posibil ca alte câteva sute sau câteva mii de evrei 
pe sfert sau poate pe jumătate să fi reuşit să se sustragă de la înregistrarea ca evrei 
datorită Decretului-Lege nr. 1257, datorită unor bune legături ale părinţilor sau 
bunicilor lor români sau datorită bunăvoinţei recenzorilor. Dar această situaţie nu a 
schimbat tabloul general al recensământului, întrucât aceşti români „având sânge 
evreiesc", nu erau evrei, nu se simţeau evrei şi nu trăiau ca evrei. Organizaţiile 
evreieşti au fost chiar de părere că Decretul-Lege nr. 1257 a schimbat caracterul 
recensământului prin faptul că încetase să fie un recensământ al celor „cu sânge 
evreiesc" deoarece a anulat de fapt obligaţia creştinilor cu unul sau ambii bunici 
evrei, să se înregistreze ca evrei. ,,Este vorba de un recensământ al populaţiei 

evreieşti propriu-zise"84
. 

82 Decret-Lege nr. 1257 cu privire la suspendarea aplicării legilor referitoare la diferite categorii de 
evrei, .,Monitorul Oficial" nr. 100, 1 mai 1942. 
83 Notă a ministrului românizării privind schimbările în numărul evreilor din România în anii I 930-
1942, 13 februarie 1943, Ancel, Documents, X, nr. 113, p. 307. 
84 Memento, p. 39, nota I. 
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Recensământul din aprilie 1941 a constatat că pe teritoriul micşorat al 
României trăiau 302.050 evrei. În 1942 au fost număraţi 275.068 evrei în Regat şi 
în sudul Transilvaniei şi încă 17.081 în Bucovina, majoritatea la Cernăuţi. În total, 
292.149 evrei85

. Între recensământul din 1941 şi cel din 1942 au dispărut circa 
13.000 de evrei în Regat - 285.175 în comparaţie cu 272.57386

. Este de presupus că 
aceştia au fost victimele pogromului de la Iaşi. Numărul evreilor a continuat să 
scadă, astfel că la 1 ianuarie 1943 a fost apreciat la 289.952 în întreaga Românie 
(271.087 în Regat şi în sudul Transilvaniei, 18.764 în Bucovina, inclusiv judeţul 
Dorohoi, şi 101 în Basarabia)87

. 

La 1 noiembrie 1943 numărul evreilor a fost apreciat la 287 .804 în întreaga 
Românie88

. Bazându-ne pe înregistrările efectuate de către secţia de statistică a 
Centralei Evreilor şi pe înregistrările de la Biroul Central de Statistică, se poate 
stabili că între anii 1941-1943 s-a înregistrat o scădere permanentă a natalităţii şi o 
creştere bruscă a cazurilor de moarte naturală (nu ca rezultat al execuţiilor, 

înfometări, frigului sau epidemiilor). 

Tabelul 15: Creşterea naturală a populaţiei evreieşti în anii 1941-194389 

Anul Naşteri Decese Creştere Căsătorii 

naturală 

1940 2.672 4.978 -2.306 nu există date 
1941 3.738 9.767 -6.029 nu există date 
1942 1.520 4.813 -3.293 2.582 

1943 (ianuarie- 1.292 3.302 -2.088 1.649 
octombrie) 

85 Idem, p. 39. 
86 Idem. Uniunea Evreilor Români a ajuns la concluzia că 29.500 de evrei au dispărut în Regat între 
cele două recensăminte; vezi T. Similian, ,,Tragicul cifrelor", ,,Curierul Israelit", 4.3.1945. 
87 Centrala Evreilor din România, ,,Buletinul Demografic al populaţiei evreieşti din România", nr. I, 
iulie 1943, p. 6. 
88 Idem, nr. 10, aprilie 1944, p. 2. 
89 Sursa datelor privind anii 1941-1943. Idem, p. 37 (naşteri, copii vii). Sursa datelor pentru anul 1940 
şi datele privind căsătoriile - Memento, p. 57, 86. Datele privind anul 1940 nu cuprind evreii din 
Bucovina de Nord. 
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Tabelul 17: Comparaţie între datele recensământului persoanelor având sânge 
evreiesc şi datele Siguranţei9() 

Localitatea Recensământul Datele Data 
persoanelor Siguranţei 

având sânge 
evreiesc 

20.5.1942 
Oraviţa 401 473 vara 1942 
Arad 9.406 9.521 1 iunie 1941 
Arad 9.406 11.882 ianuarie 1942 
Botoşani 17.441 20.753 sfârşitul anului 1942 
Bucureşti 98.048 cca. 120.000 mai 1943 
Bacău 13.038 12.870 sfârşitul anului 1941 
Huşi 2.096 2.011 decembrie 1941 
Hârlău 2.023 2.110 noiembrie 1941 
Timişoara 11.788 11.809 vara 1942 
Târgu-Ocna 1 1.171 mai 1941 
Lugoj 1.241 1.662 vara 1942 
Moineşti 1 1.554 vara 1941 
Ploieşti 2.075 1.417 iulie 1941 
Ploieşti 2.075 2.094 aprilie 1942 
Podu-Iloaiei - 1.171 martie 1942 
Fălticeni 5.085 5.569 1941 
Paşcani 1.440 1.425 noiembrie 1941 
Roman 6.485 6.237 mai 1942 

Creşterea naturală a populaţiei evreieşti a dispărut. Numărul evreilor a scăzut 
în mod absolut cu 13.779 într-o perioadă de mai puţin de patru ani. 

Deschiderea arhivelor Siguranţei şi SSI permite verificarea veridicităţii 

rezultatelor recensământului evreilor efectuat în 1942 de către Centrala Evreilor, 
sub supravegherea strânsă a Institutului Central de Statistică. Siguranţa îi privea pe 
evrei ca pe un element duşman care trebuie ţinut în permanenţă sub supraveghere 
pentru a preveni subminarea ordinei publice. Ea avea la dispoziţie cartoteci cu 
numele evreilor din fiecare localitate şi rapoartele periodice privind starea de spirit 
a populaţiei cuprindeau şi numărul exact al evreilor şi al tuturor locuitorilor. 

90 Sursa datelor privind numărul evreilor în oraşe şi târguri, cu excepţia Bucureştiului, în dosarele 
Siguranţei şi Ministerului de Interne despre „Starea de spirit a populaţiei" în anii 1941-1942. Copie în 
USHMM/RG 25004M, microfilmele 7, 8, 9. Aprecierea privind numărul evreilor la Bucureşti din 
aprilie 1943 se bazează pe raportul ministrului de Interne Vasiliu către Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri, 30 aprilie 1943. Arhiva Ministerului de Externe, problema 33, voi. 25 (USHMM/RG 
25006M, microfilm 14). 
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Tabelul nr. 17 cuprinde date comparative între recensământul „posesorilor de sânge 
evreiesc" şi cele ale Siguranţei în diverse localităţi. 

Acestea sunt deosebirile dintre datele recensământului şi datele Siguranţei: 
Arad - în iulie 1941 au fost evacuaţi la Arad 1.893 de evrei din târgurile şi satele 
din judeţ. Botoşani - în oraş trăiau câteva sute de refugiaţi din Polonia, şi nu toţi 
s-au înregistrat în timpul recensământului, dar Siguranţa ştia de existenţa lor; de 
asemenea, au fugit la Botoşani evrei din târguri din judeţul Dorohoi. Târgu Ocna 
- toţi evreii au fost evacuaţi la Bacău. Moineşti - la fel. Ploieşti - la 14 iulie toţi 
bărbaţii au fost închişi în lagărul de la Teiş în urma bombardării rafinăriilor de 
către aviaţia sovietică, de aceea s-a raportat în iulie 1941 despre o scădere a 
numărului de evrei; în toamnă li s-a permis să se întoarcă în oraş. Podu-Iloaiei -
în aprilie 1942 toţi evreii au fost evacuaţi la Iaşi. Bucureşti - Siguranţa nu avea 
date verificate cu privire la numărul de evrei în Bucureşti, şi din ordinul lui 
Antonescu, ea a încercat să împiedice orice încercare a evreilor de a se stabili la 
Bucureşti. În septembrie 1940 numărul evreilor din Capitală a fost apreciat la 
120.000, dar recensământul din 1942 a dovedit că a fost o exagerare. Numărul lor 
a crescut într-adevăr, dar nu a atins 120.000. Cine reuşise să se mute la Bucureşti 
fără autorizaţie nu se prezenta la poliţie de teamă să nu fie arestat. După 
pogromul de la Iaşi, Bucureştiul era considerat ca fiind cel mai sigur loc pentru 
evrei. 

Numărul total al evreilor din România nu s-a schimbat, dar în oraşele din 
provincie Siguranţa a constatat anumite schimbări în privinţa numărului de evrei. 

Legaţia germană a urmărit datele cu privire la numărul evreilor din 
România şi s-a bucurat de o colaborare totală a şefilor Institutului Central de 
Statistică, a directorului lui, Sabin Manuilă şi a adjunctului său, Golopenţia. 

Directorul adjunct a raportat direct „prea onoratului dl. Richter", în iulie 1942, că 
în întreaga Românie trăiesc circa 290.000 de evrei, şi a ţinut chiar să noteze că în 
urma ultimelor deportări numărul evreilor a scăzut „în judeţele defortării" din 
sudul Bucovinei, ,,cu câteva sute de capete" (Einige Hudert Kopfe) 1

. Richter a 
întocmit un rezumat al datelor recensământului persoanelor având sânge evreiesc, 
inclusiv defalcarea după vârste, ocupaţii, numărul căsătoriilor mixte, al copiilor 
de origine mixtă şi botezaţi92 . Un institut guvernamental din Viena a analizat 
rezultatele recensământului general din 1941, efectuând o comparaţie între 
recensămintele generale din România începând cu 1899, din Basarabia începând 
cu 1897 (atunci inclusă în imperiul rus), din Bucovina şi din Transilvania 

91 Artur Golopenlia către Gustav Richter privind numărul evreilor din România şi răspândirea lor în 
diverse regiuni, 18 iunie 1942, Ancel: Documents, I, nr. 39, p. 279. 
92 Rezumat al datelor recensământului posesorilor de sânge evreiesc, întocmit de Richter, fără dată, 
1942. Idem, nr. 44, p. 294-295. 
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începând cu 1880 (atunci parte din Austro-Ungaria). Naziştii au notat în studiul 
despre evreii din România ceea ce românii s-au abţinut să constate în scris: 
„Evreii din Basarabia, şi din oraşe şi din sate ... au fost lichidaţi aproape în 
întregime în război"93 . 

Rezumat al datelor din recensământul persoanelor având sânge evreiesc, 
întocmit de Gustav Richter (vezi nota 92) 

mm qşsgşµ;ggmR HJRHLI(fi 
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93 Die Bevolkerung ziihlung in Rumanien, Bearbeitet und herausgegeben von der Publikationsstelle 
Wien, Wien, 1943, p. 24 (Recensăminte ale populatiei în România), copie. Idem, p. 332. 
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Anexă: Studiul demografic al lui Manuilă 

În 1957 a fost publicat în Occident un studiu demografic comun al fostului 
director al Institutului Central de Statistică al României, Sabin Manuilă, şi al 
liderului evreilor din România, dr. Filderman, despre populaţia evreiască din 
România94

. Acest studiu a stabilit, chipurile, că circa 15.000 de evrei au murit sau 
au dispărut pe teritoriul României în graniţele ei ciuntite (Regat, sudul Bucovinei 
şi sudul Transilvaniei), 103.919 evrei în Basarabia şi Bucovina de Nord şi 90.291 
în nordul Transilvaniei de sub ocupaţia Ungariei. Pierderile în vieţi omeneşti 

suferite pe tot teritoriul României în frontierele din 1939 s-au cifrat, după 
afirmaţiile autorilor, la 27% din totalul populaţiei evreieşti. Răspunderea pentru 
pierderile suferite de populaţia evreiască s-ar împărţi în felul următor: ,,2% 
administraţiei române, 13% acţiunii militare germano-române desfăşurată 

aproape exclusiv pe frontul răsăritean şi 12% acţiunii guvernului ungar, secondat 
de autorităţile germane"95

. Bazându-se, chipurile, pe un document din arhiva dr. 
Filderman, în studiul demografic se face aluzia că „un delegat al Republicii 
Populare Române care a plecat la Moscova a cerut în 1947 [de la Filderman] 
după înapoierea sa la Bucureşti să acorde ajutor la o sută de mii de evrei români 
care trăiesc în Rusia"96

. Filderman ar fi încercat, aşa se pretindea, să ajute pe 
aceşti evrei prin intermediul Joint-ului, dar nu a reuşit. Deci, ar rezulta că circa o 
sută de mii de evrei din Basarabia şi Bucovina ar fi reuşit să fugă în Uniunea 

94 S. Manuilă & W. Filderman, Regional development of the Jewish populatio11 in Romania (în 
continuare, Regional), Stabilimente Tipografice F. Failli, Roma 1957. A apărut şi în româneşte sub 
titlul Populaţia evreească din România. 
95 Regional, p. 11-12. 
96 Idem, p. 5. Manuilă a citat pentru a întări, acestei afirmaţii dintr-un studiu publicat în 1943 (înainte 
ca dimensiunile Holocaustului să fi fost cunoscute în Europa): Eugen M. Kulischer, The 
Displacement of Population in Europe, Montreal, 1943. 
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Sovietică, 3.000-4.000 au fost „victimele represaliilor [ !] militare la Iaşi", 

I 09 .00 I de evrei au fost deportaţi în Transnistria, şi „se apreciază" că circa 
jumătate din ei - 54.500 - au pierit în Transnistria. Studiul se încheia cu afirmaţia 
că „în nici o ţară dominată de nazişti n-a supravieţuit aşa de mare proporţie a 
populaţiei evreieşti"97 . Ceea ce surprinde în acest studiu nu este încercarea lui 
Manuilă de a elibera România de răspunderea ei pentru exterminarea evreilor ei, 
ci semnătura lui Filderman pe document. 

Directorul Institutului de Statistică al României, Manuilă, era cunoscut 
printre evreii din Bucureşti datorită atitudinii umane pe care a dovedit-o faţă de 
„sclavii" evrei care au fost puşi, la cererea sa, la dispoziţia Institutului Central de 
statistică. Manuilă i-a scris lui Antonescu în iunie 1944 că Institutul a primit în 
trecut aproximativ „2.300 de evrei, majoritatea lor intelectuali" şi s-a angajat „să-i 
disciplineze", deşi directorul Institutului ştia că „disciplinarea acestor evrei este o 
operă grea". Manuilă a cerut să i se pună la dispoziţie intelectuali tineri. Este mai 
uşor să fie îndrumaţi, a scris Manuilă lui Antonescu, şi ei „sunt mai puţin înrăiţi 
decât generaţiile adulte". Manuilă a mai cerut ca aceşti evrei, pe care el îi va iniţia, 
să nu fie schimbaţi cu alţii, după obiceiul autorităţilor militare care răspundeau de 
munca obligatorie (metodă care producea mită), ,,pentru că iniţierea statistică 

răpeşte mult timp". Manuilă a propus o tranzacţie intelectualilor evrei care i-au fost 
repartizaţi - un fel de propunere care nu poate fi refuzată: ,,Am introdus metoda 
recrutării de voluntari dintre evrei care să lucreze 12 luni pe an în loc de trei luni, la 
cât erau obligaţi. Aproape toţi evreii au acceptat să facă voluntar serviciu gratuit 12 
luni pe an"98

. Munca gratuită la Institut acorda intelectualilor un carnet de scutire 
de muncă obligatorie f'ară de care puteai fi arestat în cursul unor razii inopinate pe 
străzi ori să fi trimis la un detaşament de muncă obligatorie îndepărtat, unde exista 
pericol fizic pentru viaţa evreilor. Problema asigurării existenţei evreilor „care s-au 
oferit să lucreze gratuit" nu s-a pus. 

Sabin Manuilă a satisfăcut voracitatea lui Antonescu pentru grafice şi 

statistică, cunoscută tuturora în guvernul şi anturajul său. Lui Antonescu îi plăceau 
grafice şi date de când era ofiţer de Stat Major în primul război mondial. Trebuia să 
i se prezinte sub formă de diagramă orice chestiune, inclusiv progresul în 
„soluţionarea problemei evreieşti". Aceste diagrame „dovedeau" realizările 

regimului în toate domeniile, şi un prieten apro~iat al lui Antonescu şi al soţiei sale 
le-a definit „grafice false, dar frumos desenate" 9

. 

97 Idem, p. 8, 12. 
98 Sabin Manuilă lui Ion Antonescu, cu rugămintea de a anula interventia M.St.M. în activitatea 
Institutului, iunie 1944. Ancel, Documents, X, nr. 156, p. 399. 
99 Scrisoarea lui Nicolae Mareş către ziaristul Ion Rădulescu Joldia, 5 noiembrie 1943, Arhiva 
Ministerului de Interne, Dosar 40010, voi. 13, p. 20 (USHMM/RG 25004M, microfilm 32). 
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Strângerea şi prelucrarea datelor statistice în toate domeniile, în afară de 
problemele militare sensibile, într-un stat în fruntea căruia se afla un dictator, au 
făcut din Manuilă un om foarte apropiat de Ion Antonescu şi unul din părtaşii 
marilor secrete ale regimului. Institutul făcea parte integrantă din Preşedinţia 

Consiliului de Miniştri, iar directorul ei era direct subordonat lui Ion Antonescu. 
Manuilă merita încrederea Conducătorului. El era un om cu orizonturi largi, plăcut, 
care nu făcuse niciodată parte din cercurile naţionaliste şi antisemite, şi a respins 
ani de zile pretenţiile legionarilor că în România trăiau milioane de evrei. Dar, la 
fel ca alţi buni români, a reuşit în scurt timp să se adapteze la noul spirit care a pus 
stăpânire pe România. În 1940 a publicat studiul său etnografic despre populaţia 
României 100

. Concomitent, şi într-o perioadă în care presa şi opinia publică se 
ocupau în mod intens de problema înlăturării evreilor din societatea românească, 
odată cu publicarea „statutului evreilor", specialistul numărul unu în domeniul 
demografic a stabilit că nu toate minorităţile se pot integra în stat: 

„Experienţa a arătat că există grupuri etnice care se încadrează în structura 
statului, pe când altele devin simple instrumente politice în mâna unor ţări străine 
care le dirijează acţiunea, le dozează violenţa limbajului şi le dă sprijin moral şi 

material pentru întreţinerea unei mişcări politice cu tendinţe centrifugale"101
. Cu 

alte cuvinte, ungurii şi evreii nu vor putea niciodată să se integreze în statul român. 
Manuilă şi-a păstrat postul şi în regimul lui Antonescu. La începutul lui 1941 

a organizat efectuarea primului recensământ general în regimul lui Antonescu, şi în 
timpul pregătirii lui a conceput ideea de a invita observatori străini „imparţiali şi de 
renume mondial" care să însoţească acţiunile recensământului şi prelucrarea 
datelor. Aceşti observatori specialişti au fost, prin natura lucrurilor, din Noua 
Europă: preşedintele Oficiului Statistic din Bavaria, prof. Franz Burgdorfer şi dr. 
Molinari, directorul general al Institutului Central de Statistică din Italia. În 
discuţiile purtate de Burgdorfer cu Manuilă şi ajutorii lui apropiaţi, care au atins 
subiecte „dincolo de marginile strict statistice", specialistul nazist a auzit că 
„chestiunea evreiască în România este de dureroasă im~ortanţă" şi că „guvernarea 
se străduieşte să soluţioneze grabnic această problemă" 1 2

. 

După cucerirea Transnistriei, Institutul a fost însărcinat să efectueze un 
recensământ primar al locuitorilor după împărţirea etnică, şi în special un inventar 
al bunurilor publice, terenuri, instituţii de educaţie şi cultură. Delegaţii Institutului, 
asistaţi de grupe de recenzori formate din tineri români localnici (moldoveni), au 

100 S. Manuilă, Studiu etnografic asupra populaţiei României, Bucureşti, 1940. 
101 S. Manuilă, ,,Politica de populaţie, Structura etnică, Procesul de asimilare", ,,Chemarea Vremii", 
15.8.1940. 
102 Prof. Dr. F. Burgdorfer, ,,Dare de seamă. Recensământul General al României, 1941", Analele 
Institutului Statistic al României, Director Dr. S. Manuilă, voi. I, Bucureşti, 1942, p. 323-333; copie 
în: Ancel, Documents, IV, nr. 25, p. 49-52. 
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ajuns în decembrie 1941 - ianuarie 1942 în fiecare colţ de pe întinsul Transnistriei, 
în fiecare sat, chiar şi în cele mai îndepărtate, unde au îndeplinit încă o sarcină: 
„prezenţa echipelor noastre", scria directorul adjunct al Institutului, ,,a folosit şi 

pentru o acţiune de propagandă". Dr. Manuilă a sosit la Odessa în ianuarie 1942, în 
toiul campaniei de deportare a evreilor cu trenuri la Berezovca103

. Trimişii 
Institutului, care reuşiseră să efectueze o numărătoare a evreilor după bărbaţi, 
femei şi copii, nu puteau să nu vadă convoaiele evreilor trimişi la moarte, miile de 
cadavre răspândite pe drumurile de ţară şi chiar execuţiile în masă de la 
Bogdanovca, Domanevca şi satele din judeţul Berezovca. Ei au putut să vadă 
mormanele de cadavre îngheţate pe străzile ghetourilor din nordul şi centrul 
Transnistriei şi chiar să raporteze despre asta, dar acesta nu era subiectul de care se 
interesau. 

La sfârşitul lui 1942, secţia de bio-antropologie a Institutului a iniţiat un 
studiu rasist în rândurile românilor din Transnistria pentru a stabili măsura 

„apropierii lor biologice de izvorul etnic al naţiunii române". Studiul s-a desfăşurat 
după toate regulile de clasificare nazistă a caracteristicilor fizice ale unui popor, 
care includeau măsurări ale craniului, nasului, urechilor, culoarea ochilor etc. 
Scopul studiului era să stabilească dacă merita să se investească în recolonizarea 
acestor români uitaţi care, în parte, se asimilaseră cu ucrainenii, în patria 
românească - cu alte cuvinte, dacă ei mai sunt români din punct de vedere rasial -
şi, cu această ocazie, de a verifica conform dispoziţiilor în scris ale guvernatorului 
Alexianu, dacă în ultimele trei generaţii s-au înregistrat în rândurile lor căsătorii 
mixte cu evrei. ,,Fără înţelegerea domnului doctor Sabin Manuilă, directorul 
general a)· Institutului nostru, n-ar fi fost posibilă această elaborare", scria Ioan 
Făcăoaru, şeful echipei Institutului care a efectuat studiul, în ianuarie 1943, în 
broşura pe care a publicat-o cu rezultatele studiului pentru descoperirea purităţii 
rasei româneşti şi a urmelor de sânge evreiesc în venele românilor etnici din 
Transnistria 104

. 

În calitatea lui de specialist. Manuilă şi Institutul în fruntea căruia a stat au 
fost solicitaţi să ajute la pregătirile pentru „soluţia finală" în România în vara lui 
1942. Începând din martie 1942, Preşedinţia Consiliului de Miniştri s-a ocupat cu 
coordonarea cu alte ministere, cu împărţirea evreilor în „utili" şi „inutili", pentru a 
stabili cine va fi deportat şi cine va rămâne pe loc. O asemenea împărţire nu putea 

103 Directorul adjunct al Institutului Central de Statistică către guvernatorul Transnistriei, Alexianu, 
despre încheierea primei etape a acţiunii de inventariere şi despre apropiata sosire a directorului 
Institutului, Manuilă, la Odessa, pentru a conduce acolo ac\iunile Institutului, 24 decembrie 1941. 
Arhiva Odessa, 2242-1-1083, p. 172-173. 
104 Institutul Central de Statistică de lângă Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Secţia de 
Bioantropologie, Cercetări antropologice în patru sate româneşti din Transnistria, de I. Făcăoanu 
(ianuarie 1943), broşură aflată în Arhiva Odessa 2242-1-1214; vezi Idem, p. 22-23. 
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fi executată fără datele statistice precise ale Institutului. În decursul verificării s-a 
descoperit o diferenţă de circa 13.000 de evrei între recensământul din aprilie 1941 
şi recensământul celor cu sânge evreiesc din mai 1942. Manuilă i-a recomandat lui 
Antonescu ca Institutul de Statistică să efectueze o nouă „verificare a evreilor din 
România", astfel că nici un evreu să nu se poată eschiva de la deportare. 

Iată pe scurt propunerile lui Manuilă: Centrala Evreilor să fie obligată să 
pregătească o fişă individuală pentru fiecare evreu înregistrat de Centrală până la 
30 iulie 1942; concomitent, Institutul Central de Statistică va întocmi din partea lui 
un al doilea rând de fişe „perfect identice ca întocmire pentru fiecare evreu" care a 
fost înregistrat în recensământul general din aprilie 1941; Institutul va emite o 
adeverinţă uniformă fiecărui evreu, care va cuprinde fotografia lui, amănunte 
necesare pentru o identificare sigură, precum şi un spaţiu pentru ştampilare la 
verificarea anuală; Institutul va avea grijă de stabilirea procedurii pentru împărţirea 
adeverinţelor şi de constituirea unei comisii care va verifica lunar adeverinţele. 
Guvernămintele Basarabiei şi Bucovinei vor avea o procedură diferită de 
înregistrare specială a evreilor. Şi în sfârşit, ,,cheltuielile... vor fi suportate de 
populaţia evreiască, prin Centrala Evreilor" 105

. 

Oare ştia Manuilă că propunerile sale sunt legate de politica lui Antonescu 
de curăţare a României de evrei prin exterminarea lor? Răspunsul este simplu. La 
încheierea propunerilor Institutului de Statistică în problema reverificării numărului 
de evrei în România s-a menţionat în mod explicit cauza dispoziţiei dată de 
mareşalul Antonescu pentru a pregăti verificarea: a primi propuneri concrete „până 
la 10 septembrie [1942]. .. pentru a purifica total naţia de această neghină [de 
evrei]". Antonescu a aprobat propunerile lui Manuilă fără nici o schimbare106

. 

Anularea planului nazist de deportare a tuturor evreilor din România a lovit în cele 
din urmă în propunerile Institutului de a pregăti o fişă personală cu fotografia 
fiecărui evreu, de a înfiinţa un organ de control lunar şi anual şi de a primi bani 
evreieşti, în afară de buletinul de identitate obişnuit al poliţiei, de cartoteca evreilor 
a siguranţei şi a poliţiei, şi de listele la zi ale cercurilor de recrutare şi ale M.St.M. 

Relaţiile dintre Conducător şi Manuilă pot fi definite ca intime - relaţii cu un 
prieten al familiei, faţă de care nu există reţineri şi poţi vorbi deschis despre situaţia 
din ţară şi din lume şi despre planuri, inclusiv planul de deportare a tuturor evreilor, 
care nu putea fi executat fără datele Institutului de statistică al statului. Manuilă 
aparţinea cercului social apropiat al lui Antonescu şi era de fapt om de casă al 
familiei Antonescu şi datorită soţiei sale Veturia, care era prietenă apropiată a 

105 Raport al Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, cuprinzând propunerile Institutului Central de 
Statistică cu privire la reverificarea numărului evreilor în România, conform dispoziţiei mareşalului 
Antonescu de a purifica România de evrei, 2 septembrie 1942. Ancel: Documents, X, nr. 12, p. 221. 
106 !dem, p. 216-217. 
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Mariei Antonescu, şi activă în „Consiliul de Patronaj". Intimitatea lor l-a 
determinat pe comandantul Gărzii de Fier, Horia Sima, să vadă „în influenţa 

distrugătoare" a celor trei Veturii - Veturia Goga, Veturia Manuilă şi Veturia 
Barbu - cauza înfrângerii şi înăbuşirii rebeliunii legionare din ianuarie 1941 107

. 

Casa soţilor Manuilă din localitatea de vilegiatură Snagov a servit în 
primăvara 1944 ca loc de întâlnire secret (de ochii germanilor) ,,între Conducător şi 
Iuliu Maniu, unde s-a discutat despre căile de proclamare a annistiţiului 108 . 

Manuilă a ştiut să se facă simpatizat şi de către liderul opoziţiei (şi de către 
Lucreţiu Pătrăşcanu, dintre fruntaşii comuniştilor din ilegalitate). Manuilă a reuşit 
să treacă cu bine şi perioada lui Antonescu, şi chiar să fie considerat prieten al 
evreilor, deoarece îi apărase pe evreii care au lucrat la el. Imediat după căderea 
regimului antonescian. Manuilă a fost prezentat în presă ca simbol al „românului 
bun", contrar, de exemplu, generalului Cepleanu „cel rău", din a cărui cauză mii de 
evrei au fost deportaţi în Transnistria, unde au pierit109

. Valorile umaniste şi 
repulsia faţă de rasism i-au revenit lui Manuilă imediat după căderea regimului 
fascist antonescian. El a fost numit ministru la Preşedinţia Consiliului de Miniştri, 
şi s-a cutremurat retroactiv de legislaţia rasistă: ,,Adoptarea legilor rasiste a 
constituit o abatere de gândire care nu corespunde secolului nostru, şi este străină 
tradiţiei naţiunii româneşti" 110, a declarat Manuilă unui ziarist evreu în decembrie 
1944. Aceasta e ceea ce desigur a ţinut minute Fildennan când i s-a adresat 
Manuilă, probabil în 1956, când amândoi trăiau în exil, propunându-i să publice 
împreună date statistice despre evreii din România. Manuilă a reuşit să părăsească 
România înainte de 1947 iar Filderman la începutul lui 1948. 

Fildennan nu ştia nimic despre „cealaltă faţă" a lui Manuilă - despre strânsa sa 
apropiere de Antonescu, despre propunerile sale pentru o nouă verificare a numărului 
evreilor, despre adoptarea teoriilor rasiste care l-au determinat pe Manuilă să sprijine 
studiul rasist al lui Făcăoaru. Fildennan, care a fost un patriot român şi care a fost 
adoptat cu ambele mâini de „Comitetul naţional român" din exil, de politicieni şi de 
fostele personalităţi credincioase regelui Mihai (şi el în exil), era desigur plin de 
bunăvoinţă faţă de românii care reprezentau democraţia românească 111

. 

JO? H. Sima, Era Libertăţii, Statul Naţional-Legionar, Madrid, 1982, p. 94. 
108 Stenograma anchetării lui Eugen Cristescu de acuzare Ia Tribunalul Poporului, 15 aprilie 1946. 
Arhiva Ministerului de Interne, chiar 40010, voi. 43, p. 160. Vezi şi depoziţia lui Iuliu Maniu la 
procesul lui Ion Antonescu la Tribunalul Poporului, 11 mai I 944. Idem, voi. I, p. 292 b. 
109 „Jurnalul de dimineaţă", 18.12.1944. 
110 Interviul lui S. Manuilă acordat ziarului „Curierul Israelit", 10 decembrie 1944. 
111 Filderman era atunci deja bolnav de altzheimer. Boala s-a constatat aproximativ în 1954, s-a 
agravat cu timpul, şi s-a manifestat prin uitare, confuzie de date calendaristice şi personalităţi, precum 
şi prin fenomene mai grave. Faptul este cunoscut din interviul cu Charles Gimber, secretarul lui 
Filderman, Paris, 1997, în posesia autorului. 
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O studiere a versiunii semnată de Filderman şi care se află în arhiva sa, arată 
că Manuilă nu a publicat-o ci doar a amintit-o într-o notă112 . Mai mult decât atât, în 
această versiune care a rămas în manuscris (în continuare Details) sunt amintite 
date statistice pe care liderul evreu le-a trimis lui Manuilă, dar care n-au fost 
incluse în studiul publicat, Regional. În exemplarul care se află la Filderman 
(Details) există fraze pe care liderul evreu nu le-ar fi semnat dacă ar fi fost sănătos 
şi lucid în gândire. Broşura lui Manuilă (Regional) nu cuprinde, de asemenea, 
datele statistice pe care Filderman i le-a trimis înainte ca Manuilă să fi început 
pregătirea studiului „comun" - date care urmau să servească de bază pentru 
publicaţia comună. În datele trimise de Filderman, care se bazau pe recensămintele 
din 1912, 1930 şi 1941, se specifica explicit că în 1941 au rămas în România 
302.050 evrei, că toată populaţia evreiască din sudul Bucovinei şi din judeţul 
Dorohoi (în afară de o parte din evreii din oraşul Dorohoi) a fost deportată în 
Transnistria, că circa 10.000 de evrei au fost omorâţi în pogromul de la Iaşi, iar în 
ce priveşte Basarabia, ,,nimeni din cei 206.958 de evrei care au trăit acolo în 1930 
nu a rămas în viaţă în prezent". În Bucovina au rămas în viaţă 15.000 din cei 
93.101 care au trăit acolo în 1930113

. Toate aceste date au dispărut din studiul 
„comun" pe care l-a publicat Manuilă. Versiunea comună (Details), pe care 
Filderman a semnat-o şi Manuilă nu a publicat-o, la prima vedere nu este identică 
cu „studiul" lui Manuilă (Regional). În versiunea comună, care nu a fost publicată, 
nu există o împărţire în procente a răspunderii pentru exterminare între germani şi 
români. Chestiunea celor 100.000 de evrei descoperiţi, chipurile, în Uniunea 
Sovietică este amintită în Details, care poartă, cum am menţionat, şi semnătura lui 
Manuilă, ca un zvon a cărui veridicitate nu va putea fi apreciată „decât după 
recensământul general al populaţiei din Rusia Sovietică". Se mai spune acolo că cel 
puţin 115.000 de evrei au fost ucişi după reocuparea Basarabiei şi Bucovinei „în 
acţiuni ale annatei germane, împreună cu guvernul Antonescu" 114

. 

Manuilă a citat în publicaţia lui un document, care ar fi provenit din arhiva 
lui Filderman despre 100.000 de evrei români care au fost descoperiţi, chipurile, în 
Uniunea Sovietică, şi cu această ocazie a adăugat trei minciuni grosolane115

: 

112 Regional, p. 7; pentru versiunea pe care a semnat-o Fildennan vezi: S. Manuilă şi W. Fildennan, 
Details concerning the number of Jews in Romania, Ms. 1956 (manuscris semnat de Manuilă şi de 
Fildennan, în continuare Details. În arhiva lui Fildennan se află copia în limba română a unui articol 
asemănător, semnat de Manuilă şi Fildennan. Precizări asupra numărului evreilor din România, copia 
este în posesia autorului. 
113 Chiffres se referant a la population juive de Roumanie - culegere de date pe care Filderman le-a 
pregătit şi le-a tradus în franceză pentru a le include în memoriile sale, Arhiva Filderman, A YV 
P-6/68, p. 99-100. 
114 Details, p. 8. 
115 Vezi mai sus la începutul acestui paragraf. 

399 
https://biblioteca-digitala.ro



Filderman nu a notat niciodată în memoriile sale că 100.000 de evrei români ar fi 
reuşit să fugă şi că au fost descoperiţi în Uniunea Sovietică. Un delegat al 
Republicii Populare Române nu a putut să plece la Moscova în 1947, pentru că 
atunci nu exista încă Republica Populară (ea a fost proclamată în 31 decembrie 
1947). Şi ultima minciună: în 1947 Filderman nu mai îndeplinea nici un rol în 
Joint, deoarece comuniştii evrei puseseră stăpânire pe filiala românească a acestei 
organizaţii evreieşti şi au început să împartă ajutorul venit din partea evreilor din 
Statele Unite în primul rând românilor. Pe Filderman îl preocupa atunci problema 
cum să fugă din România înainte de a fi arestat ca „agent anglo-american". 

De aceea, nu putem decât să stabilim că „studiul" lui Manuilă este o 
escrocherie: în primul rând pentru că nu a luat în consideraţie datele pe care i le-a 
trimis Filderman, ci a amintit doar de existenţa lor şi în al doilea rând, pentru că nu 
a publicat şi varianta semnată de Filderman. Acesta a constituit ultimul serviciu al 
familiei Manuilă făcut familiei Antonescu116

. 

Filderman s-a exprimat cu claritate privind tot ce se referă la numărul 
victimelor şi la răspunderea pentru asasinarea lor. La 11 octombrie 1941 a îndrăznit 

116 Şi familia Barbu! a făcut un bun serviciu lui Antonescu. Soţul Vitoriei celei de „a doua", George 
Barbu), care a fost seretarul cabinetului ministrului de Externe Mihai Antonescu (şi a reuşit să fugă Ia 
timp ... a lăsat istoricilor o versiune mincinoasă şi care induce în eroare despre regimul lui Antonescu şi 
despre cel care a stat în fruntea lui, absolvindu-l pe Conducător de orice răspundere pentru exterminarea 
evreilor din Basarabia şi Bucovina. El a pretins că Hitler intentiona să înfiinteze un fel de rezervatie 
evreiască de nordul peninsulei Crimeea unde a vrut să concentreze toti evreii din Europa, şi că i-ar fi 
cerut lui Antonescu să-i predea toti evreii. Dar Antonescu a ezitat, şi în cele din urmă a acceptat să 
deporteze acolo numai „120.000 de evrei care se mai aflau încă în Basarabia şi Bucovina de Nord atunci 
când armata română a intrat în aceste provincii". Vezi G. Barbu), Memoriul Antonescu, le 111-e de /'Axe, 
Paris 1950, p. 133-134. Aceasta era o minciună. Ministerul de Externe german a fost cel care a presat 
asupra lui Antonescu să înceteze să deporteze evrei peste Bug, inclusiv 60.000 de evrei din Regat. 
195.000 de evrei au fost deportati de regimul antonescian în Transnistria şi nu în zona Crimeei, şi acolo 
au fost omorâti în majoritate de autoritătile româneşti. Barbu! a fost probabil cel care s-a ocupat de 
falsificarea şi de modificarea retroactivă a documentelor Ministerului de Externe, şi a distrus fragmentele 
care indicau în mod clar răspunderea statului român pentru genocid şi pentru întelegerile cu regimul 
nazist cu privire la evrei. El a intercalat în cartea sa despre Antonescu evenimente care nu au avut loc, 
cuvinte care nu au fost spuse, atitudini care nu au fost exprimate şi chiar întâlniri care nu au avut loc. 
Astfel, de exemplu, a descris o întâlnire între Hitler şi Antonescu care ar fi avut loc la I O octombrie 1942 
în Prusia şi după încheierea ei Antonescu ar fi spus chipurile (înainte de Stalingrad) că Germania a 
pierdut războiul, şi că „acum noi trebuie să ne concentrăm toate eforturile ca să nu pierdem războiul 
nostru" (Idem, p. 163). Printre documentele Ministerului de Externe din Bucureşti a fost intercalată o 
telegramă care confirma chipurile, călătoria lui Antonescu şi Barbu! la întâlnirea cu Hitler (care nu a avut 
loc) Telegrama contrafăcută este din 9 noiembrie, o lună după întâlnirea imaginară. Antonescu nu s-a 
întâlnit cu Hitler în octombrie sau noiembrie 1942. Întâlnirea a fost inventată pentru a-l absolvi pe 
Antonescu de răspunderea morală pentru dezastrul armatei române la Stalingrad, pentru a-l prezenta ca 
un conducător cu viziune largă, şi să arunce toată vina asupra lui Hitler şi a germanilor. Vezi telegrama 
codificată a lui Mihai Antonescu către Ion Antonescu, 9 noiembrie 1942, Ancel, Documents, IX, nr. 182, 
p. 475-476 (document falsificat). 
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sa-1 scrie lui Antonescu că hotărârea lui de a deporta evreii din Basarabia este 
„moartea, moartea, fără vină, fără altă vină, decât aceea de a fi evrei" 117

• Într-un 
memoriu pe care l-a trimis lui Antonescu la 22 septembrie 1942, care include date 
statistice pentru a-l convinge să anuleze planul de deportare în Polonia, Filderman a 
scris că regimul său a micşorat „proporţia evreilor", în ultimii doi ani Liga a fost 
redusă cu cel puţin 66%, adică cu două treimi"118

. În toată perioada regimului fascist 
Filderman a urmărit procesul de exterminare şi deportare şi a notat - uneori cu mâna 
sa - date despre dispari~a evreilor din Basarabia, Bucovina şi judeţul Dorohoi 11

9
• La 

12 septembrie 1944, imediat după răsturnarea regimului antonescian, Filderman a 
publicat un comunicat pentru presă în engleză, în care a spus: ,,Between June 1940 
and March 1944, a number of over 220.000 Jews have perished" (,,între iunie 1940 şi 
martie 1944 au pierit un număr de peste 220.000 evrei")120

. (Filderman încă nu ştia 
atunci câţi evrei au fost ucişi în timpul retragerii armatei germane din Transnistria). 

La procesul lui Antonescu, Filderman s-a referit la zvonul că 100.000 de 
evrei au rămas în viaţă undeva în Uniunea Sovietică: ,,Rezultatul guvernării 

Antonescu a fost moartea a 150.000 evrei bucovineni şi basarabeni. Rectific şi arăt 
că ar putea să fie şi mai mult. Dau această cifră unică deoarece se pretinde că o 
parte din evrei au plecat înaintea intrării trupelor româneşti 121 (sublinierea mea, 
J.A.). 

Aceasta a fost deci un zvon difuzat de către cei care aveau să devină acuzaţi 
în procesul regimului antonescian pentru a se sustrage de la pedeapsă. Datele 
Crucii Roşii despre numărul victimelor evreieşti ale regimului antonescian au fost 
mai ridicate decât cele ale lui Filderman 122

. 

117 Apelul lui Fildennan către Antonescu pentru încetarea deportării evreilor din Chişinău, 11 octombrie 
1941, Ancel: Documents, III, nr. 145, p. 234. 
118 Memoriul lui Fildennan către Antonescu, 22 septembrie I 942, Idem, IV, nr. I 16, p. 244-245. 
119 Tabele cu datele recensămintelor din I 930, din aprilie 1941 şi din mai 1942 şi numărătoarea 
supravieţuitorilor din Transnistria din 22 martie 1943, fără dată. Idem, VIII, nr. I 37, p. I 56- I 57. 
Tabelele cuprind observatii notate de Fildennan cu mâna sa. 
120 Comunicat pentru presă al lui Fildennan, 12 septembrie 1944, Arhiva Fildennan, A YV 76/109, p. 
189 (Fildennan a notat pe marginea documentului că I-a transmis presei). 
121 Depoziţia lui Fildennan la procesul lui Antonescu la Tribunalul Poporului, 10 mai I 946. Arhiva 
Ministerului de Interne, dosar 40010, p. 270 (USHMM/RG 25004M, microfilm 31). 
122 Reprezentantul Crucii Roşii în România, Karl Kolb, a apreciat în 1955 numărul evreilor deportaţi 
de autorităţile sovietice din Bucovina în vara 1941 (scurt timp înainte de cotropirea românească) la 
IO.OOO şi numărul celor fugiţi la încă cca IO.OOO. El a menţionat că numai putini dintre ei s-au 
înapoiat. Numărul victimelor dintre evreii din Basarabia, Bucovina şi judeţul Dorohoi a fost, după 
părerea lui, 220.000-241 evrei. Vezi raportul lui Karl Kolb, reprezentantul Crucii Roşii în România, 
despre pierderile din rândurile evreilor din România, 10 august I 955. Ancel, Documents, VIII, nr. 
434, p. 536-537. Vezi şi scrisoarea lui Kolb către activistul sionist Marcu Cohin în aceeaşi chestiune, 
30 iulie 1962. Idem, nr. 448, p. 613-615. El a precizat în scris: ,,Singura libertate care i-a rămas 
deportatului ei e să moară" (Idem, p. 615). 
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Şi desigur, Sabin Manuilă nu a anuntlt mc1 cu un singur cuvânt datele 
adevărate despre numărul evreilor care au fost găsiţi în viaţă în Basarabia şi 

Bucovina (în vara lui 1941), pe care nu încape îndoială că le-a cunoscut, şi nici 
rapoartele secrete despre exterminarea evreilor, şi a ignorat cu desăvârşire pe cei 
180.000 de evrei ucraineni pe care regimul antonescian i-a exterminat. 

Ultima contribuţie a Institutului Central de Statistică sub vechea conducere a 
constituit-o pregătirea unui memoriu, împreună cu Ministerul de Externe, care a 
fost înaintat Conferinţei de pace de la Paris despre „Situaţia evreilor în România". 

Această broşură poate fi considerată o capodoperă de falsificare de date şi de 
inducere în eroare, de data aceasta cu colaborarea partidului comunist. Acest 
memoriu menţionează că 65.742 evrei au fost deportaţi din Basarabia în 
Transnistria, adăugând că mulţi din ei au pierit de frig, deoarece germanii n-au 
permis transferarea lor în răsărit - la răsărit de linia Rostov-Harkov - ,,zonă care 
le-a fost destinată". În ceea ce priveşte numărul victimelor evreieşti, ,,după datele 
Institutului Central de Statistică au fost deportaţi 29.935 de evrei, dintre care 9.230 
din judeţul Dorohoi de pe teritoriul actual al României... Pierderile de vieţi 

omeneşti suferite de evrei ca rezultat al deportărilor nu s-a ridicat la mai mult de 
1.528 de evrei. La acest număr trebuie adăugat 3.750 de evrei români care au murit 
în interiorul ţării ca rezultat al unor acţiuni violente şi comportare grea" 123

• 

Putem, deci, să conchidem şi să spunem că numărul evreilor care au rămas în 
viaţă în România a fost într-adevăr cel mai mare din rândurile statelor care au fost 
aliate ale Germaniei (şi nu ocupate, cum obişnuiesc istoricii români s-o prezinte); 
dar, bazându-se în primul rând pe surse româneşti din timpul războiului, regimul 
antonescian şi statul român sunt răspunzători pentru omorârea a cel puţin 420.000 
de evrei, din care 180.000 de evrei ucraineni. Dintre aliaţii Germaniei naziste, 
România a adus cea mai mare contribuţie la exterminarea poporului evreu. 
România a predat mai puţini evrei maşinii de exterminare naziste decât a făcut-o 
Ungaria vecină, dar - din liberă alegere, care provenea din dorinţa de a fi pe placul 
naziştilor, din calcule de interes naţional şi, mai presus de toate, dintr-o adâncă ură 
faţă de poporul evreu - a pus în acţiune armata, jandarmeria, şi alte organe ale 
regimului pentru executarea unui genocid. România a înfiinţat şi un sistem larg de 
ghetouri şi lagăre în Transnistria cu scopul de a scăpa de evreii care au supravieţuit 
primului val de exterminare şi vitregiilor deportării - fie pe calea deportării pe 
teritoriul ocupat de germani, dincolo de Bug, sau pe altă cale124

• 

123 „Situation des juifs en Roumanie, 1940-1944", Bucarest, 1946, p. 18-20; copie în Ancel, 
Documents, VIII, nr. 424, p. 496-497. (Sublinierea mea, J.A.). 
124 În 1994 a fost publicată în România, într-o ediţie bilingvă, falsul statistic al lui Manuilă. El este 
considerat, probabil, cel mai eficace instrument pentru negarea Holocaustului evreilor din România. 
Sabin Manuilă & Wilhelm Filderman, The Jewish Population in Romania during Word War li, The 
Romanian cultural foundation, Iaşi, 1994. 
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1 Gosudarstvenii Archiv Odesskoi Oblasti, Ukraina. Arhiva Guvernământului românesc din 
Transnistria cuprinde 497 de fonduri, cu sute, şi chiar mii de dosare în fiecare fond. În fiecare fond se 
află şi o parte care era secretă, care numără zeci de dosare. Am cercetat mai ales dosarele institutiilor 
şi organelor care au avut legătură cu deportarea şi lichidarea evreilor, cu paza ghetourilor şi lagărelor 
ii cu munca obligatorie. 
- Partini Archiv, Odesskovo Obkoma Kompartii Ukraini. 
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3 Judetele Cetatea Albă, Chilia şi Ismail au fost anexate Ucrainei de către regimul sovietic. 
4 Fondul se află în Arhiva Nikolaev. 
5 Derjavnii Archiv Nikolaisvoi Oblasti, Ukraina. 
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Nikolaev, fond 1894 
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- Ministerul de Interne, Direcţia generală a poliţiei, arhiva Siguranţei, 

„Problema evreiască", fond 666 
- Idem, Chestura Poliţiei Chişinău „Mişcarea evreiască", fond 679 
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6 Tsentralnii Gosudarstvenii archiv no. I, GAU, Moskva. 
7 Arhiva Nalională a Republicii Moldova, Serviciul de stat de arhivă al Republicii Moldova (fostă: 
Tsentralnii gosudarstvenii archiv Moldavskoi SSR). 
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referitoare la Arhiva Naţională din Bucureşti, arhiva Ministerului de Externe şi arhiva Ministerului 
Apărării, deoarece sursa lor se află în aceste arhive. În observaţiile din această carte s-a notat în mod 
explicit arhiva Muzeului Holocaustului atunci când sursa este acolo. 
9 Fondul de arhivă 226 cuprinde mii de documente. Iată câteva din dosarele pe care le-am cercetat: 
XL 13163, 13164, 13165, 13166, 13167, 13170 etc. 
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- Departamentul politic şi sesiunile Comitetului Executiv restrâns, 1940-

1944, S-25 
- Comitetul de salvare şi sesiunile Comitetului de salvare, Ierusalim, S-26 
- Dosare diverse, F-/76, 84-90, 97, 182 

15. Arhiva organizaţiei Hagana 
Dosarele imigraţiei ilegale (Alia Bet) şi legături cu România ( 1941-1946) 

16. Arhiva pentru studiul Holocaustului, Universitatea Haifa 
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Ziare 

Presă evreiască şi sionistă 

„Renaşterea Noastră", Săptămânal Evreesc, Bucureşti, 1939-1942 
,,Gazeta Evreiască", Organ al Centralei Evreilor din România, Bucureşti, 

1942-1944 
„Curierul Israelit", Organul Uniunii Evreilor Români, Sept. 1944 - April 

1945 
„Sliha", Revistă de atitudine, satiră, humor şi reportaj, Tel Aviv, 1956 
„Răspântia", Publicaţie bilunară, Bucureşti, Dec. 1944-1945 

Presă gennană 

„Bukarester Tageblatt", 1941-1944, oficiosul Legaţiei Germane la Bucureşti 

Presă românească 

1. Ziare care au apărut numai în 1940 sau din care numai acest an mi-a stat la 
dispoziţie. Au fost cercetate începând de la 1 august 1940: ,,Axa", ,,Azi", ,,Dacia", 
,,Ecoul Capitalei", ,,Ecoul Ţării", ,,Presa", ,,Raza Basarabiei", ,,România Liberă", 
,,România de Azi", ,,Românizare" (sept. 1940), ,,Ţara Nouă". 

2. Ziare, săptămânale, bi-săptămânale, alte periodice (1941-1944). Data din 
paranteză indică prima zi de apariţie sau data începerii citirii ziarului. Data finală a 
citirii - 31 martie 1944, dacă nu s-a indicat altfel. Locul publicării ziarului -
Bucureşti, dacă nu există o altă indicaţie. 

Trebuie remarcat că multe cotidiene (îndeosebi cele antisemite) au avut 
dificultăţi spre sfârşitul regimului fascist să apară în mod regulat, devenind 
săptămânale sau bilunare sau şi-au întrerupt apariţia pentru lungi perioade. 
Săptămânale şi alte periodice au fost însemnate cu o steluţă. Începutul citirii 
ziarelor, dacă nu s-a notat altfel, este 1 august 1940, iar data finală este 31 martie 
1944. Denumirile ziarelor au fost aranjate în ordine alfabetică. În afară de asta, am 
răsfoit ziarele importante şi ziarele antisemite care au apărut în anii treizeci. 

,,Acţiunea" 

,,Acţiunea - Dunărea de Jos" (Galaţi, iul. 1942 - dec. 1942) 
,,Ardealul"(aug.1941-dec.1943) 
,,Argus" (may 1941 -1944) 
,,Basarabia Literară" (iul. 1942 - dec. 1942) 
,,Bucovina" (Cernăuţi, iul. 1943 -feb. 1944) 
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,,Bucureşti" (30.3.1941 -dec. 1941) 
,,Buna Vestire" ( 1940-1941) 
,,Capitala" (mai 1941-1944) 
,,Chemarea Vremii" (6.6. 1940-6.3. 1942) 
,,Convorbiri Literare" (1941-1942) 
,,Curentul" (1940-1944) 
,,Cuvântul" ( oct. 1940 - dec. 1942) 
,,Cuvântul" (Brăila, 1941-1944) 
,,Duminica" ( 1943) 
,,Gazeta Comerţului" (1943-1944) 
,,Gazeta Municipală" (martie 1943-1944) 
,,Gazeta Refugiaţilor" ( 1941) 
,,Gazeta Transilvaniei" (iul.-dec. 1942) 
,,Industrie şi comerţ" (apr. 1943-1944) 
,,Informaţia" (feb. 1941 - dec. 1943) 
,,Informaţia Zilei" (dec. 1941 - dec. 1942) 
,,Învierea" (feb.-dec. 1941) 
,,Luceaîarul" ( 1940-1941) 
,,Lumea Nouă" (1941-1942) 
,,Moldova" (Bacău, nov. 1940-1944) 
,,Monitorul Oficial" ( 1938-1944) 
,,Neamul Nostru" (mart.-dec. 1943) 
,,Neamul Românesc" ( 1937-1940) 
,,Observatorul" (apr.-dec. 1943) 
,,Opinia Capitalei" (oct. 1941 -dec. 1943) 
,,Ordinea" (1940-1944) 
,,Pământul Strămoşesc" ( 1927-1928) 
,,Poporul" (apr. 1941-1944) 
,,Porunca Vremii" (1936-1944) 
,,Rapid" (nov. 1941-1944) 
,,Raza" (Chişinău, 1942-1944) 
,,Revista Ardealului", Organ al refugiaţilor ardeleni (1941) 
,,România Viitoare" (iul. 1941 -dec. 1943) 
,,Seara" (mai 1941-1944) 
,,Sfarmă Piatră" (30.10.1938-11.9.1942) 
,,Sfatul" (1944) 
,,Suplimentul Finanţe şi Industrie" (1944) 
,,Ţara" (1942) 
,,Timpul" (1940-1944) 
,,Transnistria" (13.8.1941 -dec. 1941) 
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,,Tribuna Tineretului" (apr. 1943 - dec. 1943) 
,,Unirea" (feb. 1941-dec. 194f) 
,,Universul" (1940-1944) 
,,Viaţa" (30.3.1941-1944) 
,,Viaţa Basarabiei" (sept.-oct. 1941) 
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306,318,325,332,345,346,400 

Apostolescu, maior, I: 235, 236 
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Arbore, Ion, general, I: 154 
Ardeleanu, Mircea, I: 37; II: 223 
Arhip, Ion, general, I: 31; II: 211 
Aronovici, II: 289 
Atanasiu, Vasile, general, I: 24, 28, 29 
A verbuch, II: 64, 68 

B 

Babad, rabin, II: 44 
Bădescu, Gheorghe, colonel, II: 90 
Balaban, Sergiu, I: 122 
Bălan, Ella, I: 362, 
Bălan, Ilie, I: 379 
Bălan, Nicolae, mitropolitul 

Transilvaniei, II: 236, 261 
Băleanu, Ion, lt.-colonel, I: 63, 267, 

349; II: 63 
Barbu!, George, I: 46; II: 227, 400 
Barozzi, George, colonel, II: 90 
Basarabeanu, Grigore, II: 176, 211 
Bechi, Meir Filip, II: 48 
Beer, Benno, II: 97 
Beiliş, Moriţ, II: 238, 239, 242 
Benvenisti, Mişu, I: 354; II: 233, 259, 

260,261 
Bibring, Fany, I: 362 
Bicosu, Mandia, I: 146 
Binder, Ana, II: 65 
Bivolaru, sublocotenent, I: 95, 96 
Blănaru.Cezar, I: 164, 167, 168, 171 
Bobei, Gheorghe, I: 112, 113, 125, 164, 

171,392,417;1l:25 
Bobică, Ion, II: 59 
Boian, Ion, II: 45, 47, 48 
Boiceanu, Ion, general, II: 317 
Bolintineanu, Constantin, colonel, I: 73, 

123,308 
Bondurovschi, Pavel, II: 22 
Borcescu, Traian, lt.-colonel, I: 204, 

205; II: 86, 293 
Bossy, Raul, II: 230,231 
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Brădescu, Titus Nicolae, lt.-colonel, I: 
221 

Brânzei, Nicolae, II: 114 
Brătescu-Voineşti, Ion, II: 221, 265 
Brătianu, Gheorghe, II: 200 
Brătianu, I.C. (Dinu), I: 351; II: 233, 

238, 239, 241, 242, 247, 248, 249, 
260,261,311 

Braunstein, Iosif, I: 162; II: 91, 123 
Broşteanu, Emil, colonel, I: 22, 34, 35, 

44, 51, 55, 59, 63, 72, 93, 109, 149, 
238, 240, 245, 262, 297, 298, 406, 
421,422 

Buchsweiler, Meir, I: 277, 278, 279, 
280,282,284,295,296,298 

Bunaciu, Avram, II: 248 
Burgdorfer, Franz, II: 395 
Burtă, plutonier, II: 47 
Busuioc, Nicolae, II: 31 
Buşilă, Constantin, I: 197, 203, 211 

C 

Calotescu, Corneliu, general, I: 77, 212; 
II: 147, 151, 153, 155, 164, 292, 
344,354,355 

Canaris, Wilhelm, amiral, I: 202 
Captaru, Dumitru, II: 83, 88, 91, 92, 98, 

99,101,113 
Carol al Ii-lea, I: 84, 165, 289, 402; II: 

71,116,245,269,270,421 
Carp, Matatias, I: 40, 180, 350, 364; II: 

63, 85,212,235,236,240,251,258, 
278,343,355,385 

Carp, Valeriu, II: 44 
Cassulo,A., II: 260, 261 
Catarciuc, II: 311 
Călinescu, sergent major, I: 112 
Cârlan, Vasile, colonel, II: 54 
Cepleanu, Constantin, general, I: 387 
Cepleanu, Gheorghe, general, II: 173, 

175,178,398 
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Cernătescu, Constantin, general, II: 290 
Chirii, I: 277 
Chirilă, I: 221, 222, 253, 340, 368, 369 
Chirilovici, II: 90, 91, 101, 109, 113, 

114 
Churchill, Winston, II: 247 
Cialik (Cialâc), Gheorghe, general, I: 26 
Ciano, II: 213 
Ciupercă, Nicolae, general, I: 182,210 
Ciurea, Constantin, I: 217, 221, 226, 

227, 233, 240, 241, 242, 243, 244, 
254,262,265,267,291 

Clejan, Herman, II: 145, 161, 233, 265 
Clodius, Karl, II: 226 
Codreanu, Corneliu, II: 36, 41, 53, 86, 

124, 137 
Cogan, Haim, I: 72, 75, 113, 121, 122, 

127, 128, 129, 130, 141, 142, 162, 
171 

Cohen, I: 130 
Cojocaru, Gheorghe, preot, II: 50, 51 
Comănescu, I: 28 
Constantin, Dumitriu, I: 47, 48 
Constantin, Leonte, I: 91 
Constantin, Loghin, I: 275 
Constantin, Lupu, II: 85, 100, 106 
Constantinescu, I: 158 
Conta, II: 124 
Cosma, Matei, II: 90 
Costiner, I: 354, 357, 358, 362 
Costinescu, I: 361 
Cracoveanu,11: 65 
Craioveanu, Gheorghe, lt.-colonel, I: 

221 
Creangă, Ion, II: 86 
Creştinu, A vraham, I: 171 
Cristea, Mihael, I: 145 
Cristea, Miron, II: 36 
Cristea, plutonier, I: 407 
Cristescu, Constantin, I: 36, 199 
Cristescu, Eugen, I: 36, 118, 182, 199, 

200, 201, 202, 203, 204, 205, 207, 
208, 209, 212, 230; II: 88, 123, 205, 
246,374,398 
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Cristescu, Gheorghe, I: 199 
Cristescu, P., lt.-colonel, II: 347 
Cristescu, sergent major, I: 120 
Cristian, Cris, II: 300 
Croitoru, Aurel, II: 65 
Cucu, I: 15 
Culnev, I: 349 
Cuperman, II: 50 
Curelaru, I: 199 
Cuza, A.C., II: 41, 45, 53, 86, 124, 137, 

275,291,292 
Cvitco, Mihai, I: 147, 155, 159, 161, 

171 

D 

Dagani, Arnold, I: 304, 375 
Dallin, Alexander, I: 19, 39, 162, 173, 

174, 176, 185, 189, 199, 211, 224, 
265, 270, 285, 286, 289, 311, 312, 
316; II: 9, 25 

Danilof, Mihael, av., I: 59 
Dănulescu, Constantin, I: 212; II: 211 
Darie, Constantin, II: 97, 104 
Darie, Dumitru, II: 29 
Dăscălescu, Nicolae, general, I: 198, 

216,230,231,246,248,251 
Davidescu, I: 257, 289; II: 167, 168, 

169, 180, 184, 226, 227, 230, 311, 
375,377 

Davidescu, Radu, colonel, I: 177, 179, 
185, 186, 191, 230, 242, 257; li: 
165, 167,168,225 

Decusară, dr., I: 328 
Deleanu, lt.-colonel, I: 186, 187, 191 
Diadia, I: 133, 136 
Dobre, George, I: 380 
Dorcescu, I: 67 
Dragoş, Titus, I: 212; II: 169, 187, 195, 

198,211,311,314 
Drimmer, Carol, II: 116 
Duca, Ion Gh., I: 146, 160; li: 26 
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Dumitrescu, Andrei, I: 224 
Dumitrescu, Alexandru, II: 70 
Dumitrescu, Ilie, colonel, II: 240 
Dumitrescu, Nicolae, II: 271 
Dumitrescu, Polichron, colonel, I: 236 
Dumitrescu, locotenent, I: 155, 161 

E 

Eftimie, II: 59 
Ehrenburg, I: 126, 131, 132, 136, 137, 

141, 174, 175, 183, 194, 234, 236, 
237,239,257, 30~ 301, 31~ 31~ 
317 

Ehrenpreis, II: 54 
Eichmann, Adolf, I: 77, 199, 289, 293, 

294; II: 184, 185, 188,194,225 
Eitzen, II: 140 
Eminescu, II: 86 
Enache, I: 104, 105 

F 

Făcăoaru, Ion, I: 428, 429; II: 396, 398 
Feighin, Dina, I: 415 
Feingold, Meir (Miron), I: 72, 110, 111, 

121, 122, 123, 124, 126, 127, 128, 
129 

Feldman, Bercu, I: 281,399; U: 300 
Filderman, Wilhelm, I: 85, 86, 339, 

350, 351, 352, 353, 355, 356, 357, 
358, 360, 429; II: 143, 144, 145, 
159, 161, 186, 187, 201, 202, 203, 
212, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 
238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 
245, 247, 250, 251, 252, 253, 254, 
255, 256, 257, 258, 259, 261, 263, 
264, 269, 270, 272, 273, 274, 278, 
282, 283, 284, 285, 286, 289, 290, 
291, 292, 293, 301, 304, 305, 306, 
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309, 358, 368, 393, 398, 399, 400, 
401,402 

Filipaş, Gheorghe, maior, I: 342 
Filipenco, Nicolai, I: 119 
Fischer, Theodor, II: 237 
Fischer, Wilhelm, II: 236, 237 
Fischer, II: 269 
Fişman, Aharon, II: 52, 287 
Fletscher, locotenent, I: 157, 161,286 
Frenkel, rabin, II: 44 
Friedman, rabin, II: 47 
Froimescu, Ferry, II: 235 
Frug, Simon, I: 272 
Fuciu, I: 63 

G 

Găletaru, Petre, locotenent, I: 133, 134, 
151, 167 

Gallin, Ştefan, colonel, I: 351 
Gavrilă, Dumitru, II: 58 
Gelep, Vasile, colonel, I: 357; II: 168 
Geller, Iacov, II: 42 
Georgescu, căpitan, I: 407 
Georgescu, Grigore, colonel, I: 104, 
105,109; II: 131, 138 
Georgescu, locotenent, I: 99, 100 
Georgescu, maior, I: 94 
Gheorghe, Ion, I: 85 
Gheorghiu, II: 34 
Gherman, Gheorghe, sergent major, II: 

62 
Ghingold, Nandor, I: 352, 353, 365; II: 

186,202,203,240 
Ghinsberg, S., rabin, II: 43 
Ghiolu, Stavri, II: 249 
Gigurtu, Ion, II: 200 
Giosanu, Emil, II: 174 
Glasberg, I: 373 
Glaser, Mark, II: 31, 32 
Glogojanu, Ion, general, I: 176, 178, 

180 

431 

Goebbels, J., I: 38; II: 218, 219, 266 
Goga, Octavian, II: 45, 255, 292, 416, 

421,424 
Goga, Veturia, II: 264, 398 
Goldenberg, Hadasa, II: 55, 56, 57 
Goldstein, Juliana, I: 26 
Goldstein, Natan, II: 89, 104 
Goldstein, Rivca, I: 333 
Golopenţia, Artur, II: 390 
Gorodetsk.i, Iehezkel, II: 74 
Greif, Lazăr, dr., I: 347 
Grigore, episcop, II: 21 
Grinberg, Matias, II: 203 
Grinberg, Richard, II: 66, 203 
Grosman, Vasili, I: 126,316 
Gruber, Charles, II: 239, 241 
Gunther, Mott, I: 38, 39 
Gutman, Landau, II: 149 
Gutman, Moritz, II: 39 
Gutman, Zwi, rabin, II: 79 

H 

Hager, Baruch, rabin, II: 45, 47, 80 
Haimovici, Nahum, II: 80, 
Haimovici, Max, I: 299,300,301 
Haimovici, Jean, II: 287 
Haimovici, Aşer, II: 117 
Hart, Kamilo, dr., I: 347; II: 157 
Hartenstein, Reia, I: 414, 415 
Hauffe, Artur, general, I: 56, 104, 291; 

II: 129, 358 
Hegel, I: 314,315 
Heidrich, Reinhardt, II: 141, 142 
Herseni, Traian, I: 271 
Hillgruber, A., I: 38, 84, 289; II: 222, 

225 
Himmler, Heinrich, I: 13, 19, 202, 281, 

285, 286, 294, 378; II: 31, 140, 142, 
143,202,205 

Hitler, Adolf, I: 7, 9, 19, 37, 38, 46, 84, 
200, 210, 289; II: 41, 115, 140, 144, 
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159, 162, 180, 188, 189, 193, 198, 
200, 202, 212, 213, 214, 215, 216, 
217, 218, 219, 220, 221, 222, 224, 
225,226,227,230,232,266,400 

Hoffmann, Karl, II: 140 
Hoffmeyer, I: 264, 265, 281, 282, 284, 

287,288,292,293,302,389;1I: 32 
Horenstein, II: 239 
Horthy, Mikloş, II: 221 
Huli, C., II: 247 

I 

Iacobescu, I: 398 
Iacobici, Iosif, general, I: 177, 178, 179, 

181, 182, 186, 190, 191, 424; II: 
200,215,216,299 

Ifrim, II: 51 
Ihiel, D., rabin, II: 46 
Iladi, I: 419,420 
Ilarion, episcop, II: 9 
Ilaş, Gheorghe, II: 22, 25 
Iliescu, Teodor, (pretor), I: 147, 149, 
155, 164, 167, 171; II: 377 
Iliescu, Mihail, colonel, I: 34, 63, 256, 
298,418;1l:65, 177,178 
Ilin, Gheorghe, I: 221 
Inber, Vera, I: 317 
Innen, I: 197 
Ioan, Mihail, căpitan, II: 107 
Ionescu, Nicolae, II: 124 
Ionescu, Victor, I: 200, 204 
Ionescu-Alion, colonel, I: 171 
Ionescu-Gion, căpitan, I: 234 
Ionescu-Obârşia Ion, I: 276 
Ionescu-Palius, Vasile, I: 199 
Ionescu, jandarm, II: 118 
Iorga, Nicolae, II: 86 
Iorgulescu, Vasile, I: 90 
Isopescu, Emanuil, I: 159 
Isopescu, Letiţia, I: 89 
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Isopescu, Modest, I: 36, 45, 80, 86, 87, 
88,89,90,91,92,93,94,95,96,98, 
99, 100, 101, 102, 104, 105, 106, 
109, 110, 111, 112, 113, 117, 118, 
119, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 
128, 129, 130, 132, 133, 135, 137, 
138, 139, 140, 141, 143, 145, 146, 
147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 
154, 155, 156, 158, 159, 160, 161, 
162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 
169, 170, 171, 172, 213, 216, 233, 
305, 314, 393, 406, 407, 408, 409, 
410,422;11:21,22,23,25,28,374 

Israel, Gaida, I: 132 
Ivănescu, I: 185, 186 

J 

Jabotinski, Zeev, II: 39 
Jăgendorf, Siegfried, I: 340, 349, 350, 

356,364,367,368,369, 373;1I: 33, 
63 

K 

Kallay, M., II: 221 
Katz, Sara, I: 306 
Keitel, Wilhelm, feldmareşal, II: 226 
Keller, W., I: 280 
Killinger, Manfred von, I: 202, 287, 

294; II: 127, 141, 142, 143, 180, 
182, 187, 188, 189, 194, 202, 203, 
204,205,223,227,238,254,272 

Kleiman, Iancu, I: 162 
Klein, II: 422 
Koch, E., I: 19 
Kolb, Charles, II: 401 
Kolibanov, A.S., I: 311,317 
Komfeld, Leon, I: 155 
Kristoffel, Franz, I: 303 
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Kroner, Michel, II: 78 

L 

Landau, Gutman, II: 149 
Landau, Izu, II: 70 
Landau, rabin, II: 43 
Landau, I: 112 
Laufer, Feivel, I: 349, 350, 355, 367, 

368 
Laxer, dr., I: 346 
Lazăr, Greif, dr., I: 347 
Lazăr, Ion, colonel, I: 43 
Lazăr, Liza, II: 308 
Lazarovici, Frida, I: 384, 397 
Leahu, Gheorghe, II: 89, 90 
Lecca, Radu, I: 30, 77, 202, 352, 360, 

365, 367, 390, 416, 430; II: 18, 51, 
139, 143, 145, 169, 182, 184, 188, 
189, 192, 193, 194, 195, 198, 199, 
201, 206, 211, 212, 237, 242, 250, 
258, 273, 309, 310, 320, 324, 325, 
326,328,332,382 

Lecker, D., II: 78 
Lederman, II: 67 
Leibbrandt, Georg, I: 286 
Leonea,I: 127 
Leonte, Constantin, caporal, I: 91 
Leucea, Ion, II: 114 
Leucuţia, Aurel, II: 239 
Lewyn, Regina, II: 153, 156 
Lidin, Vladimir, I: 126,316 
Lisievici, Mihail Ion, lt.-colonel, I: 199; 

II: 163 
Loghin, Constantin, colonel, I: 274, 

288,290,303 
Loghin, Teodor, II: 118 
Lorenz, W., general SS, I: 281,286 
Ludmir, V., II: 56 
Lugaci, Ţila, II: 59 
Lungulescu, Anghel, II: 62 
Lupescu, Elena, II: 270 

433 

Lupescu, (jandarm), I: 137 
Lupu, Nicolae, I: 351, 352; II: 213, 

233,239,248,252,260,261 
Lupu, Nicolae Gheorghe, dr., II: 213 
Lupu, Constantin, colonel, II: 85, 87, 
92, 100, 101, 102, 106, 107, 113 
Luther, Martin, I: 289; II: 141, 180, 

182, 183, 184, 185, 202 

M 

Macici, Nicolae, general, I: 178, 179, 
181, 183, 184, 185, 186, 187, 190, 
191, 195,313;1l:70,345 

Malaparte, Curzio, II: 60, 122, 123, 422 
Maleron, Iona, I: 69, 344, 376; II: 48, 

414 
Mandrea, Alexandru, colonel, II: 55 
Maniu, Iuliu, I: 7, 19,182,351; II: 172, 

176, 182, 200, 213, 219, 233, 238, 
239, 241, 242, 243, 245, 246, 247, 
248, 249, 250, 251, 252, 254, 257, 
260,261,267,398 

Manolache, I: 125 
Manstein, Erich von, II: 217 
Manu, Emanoil, I: 416 
Manuilă, Sabin, I: 21, 429 II: 339, 390, 

393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 
400,402 

Manuilă, Veturia, II: 397,398 
Marcu, Eugenia, I: 416 
Mareş, Nicolae, II: 234, 394 
Marievici, Vlad, II: 105, 119 
Marin, Vasile, I: 100 
Marinescu, Ion Constantin, I: 211; II: 
168,174,211,230 
Marinescu, Nicolae, II: 150 
Marinescu, Stere, maior, II: 61, 153, 
154 
Martin, Nicolae, I: 396; II: 58, 141, 

180, 182 
Martinescu, dr., I: 386, 387 
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Mazarini, Nicolae, general, I: 182, 282; 
II: 138,289 

Mănescu, Vasile, (pretor), I: 118, 119, 
120, 123, 138, 155, 164, 166, 167, 
168, 170, 171, 172; II: 29 

Mărculescu, Eustaţiu, sublocotenent, I: 
187 

Melinescu, Nicolae, I: 111, 112, 118, 
119, 125, 130, 155,314 

Melnic, Mihail, II: 26, 27 
Mihăescu, II: 60 
Mihai I, rege, II: 198 
Mihalache, Ion, II: 239, 248 
Milecz, I., II: 207 
Miloş, Ioan, II: 58 
Mircu, Marius I: 65, 67, 69, 371, 374; 

II: 43, 44, 47, 48, 54, 55, 60, 85, 
117, 122 

Miron, Cristea, patriarh, I: 110, 111; II: 
36 

Moisev, Alexandru, I: 59, 63 
Molinari, II: 395 
Molotov, V.M., I: 174 
Moraru, Mihail, II: 27, 28 
Moţa, Ion, II: 422 
MUiler, Gustav, II: 181, 182, 184, 187 
MUiler, Hans, II: 187,204,293 
MUiler, Heinrich, II: 182, 184 
MUiler, Rudolf, II: 9 
Murgescu, II: 177 
Muscaliuc, II: 43 
Mussolini, Benito, II: 265 

N 

Nanu, Alexandru, locotenent, II: 40 
Năsturaş, Constantin, colonel, I: 163, 

303,348,390;1I: 33 
Neacşu, Alexe, sublocotenent, I: 188 
Nedelescu, locotenent, I: 106, 107, 233 
Negel, Elefterie, I: 183, 184 
Negoescu, Mihai, I: 114 
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Neuman, Oskar, II: 235, 236, 238, 239, 
245 

Nica, Antim, arhimandrit, II: 18, 20 
Nica, Vasile, colonel, I: 26, 43, 73, 150, 
322,323,331,342 
Nica Stavrofor, II: 28 
Nicoară, Petre, I: 14 
Nicodim, Munteanu, patriarh, II: 7, 10, 

11, 17,39,422 
Nicolescu, I: 150, 169, 170, 239, 240, 

241,242,394;1l:252 
Nicolicescu, Nicolae, I: 221 
Niculescu, Constantin, general, I: 167, 

263, 325; II: 68, 69, 343, 349, 352, 
383,385 

Niculescu, Petre, dr., I: 267, 325 
Niculescu, Octavian, II: 70 
Niculescu-Coca, Mihai, locotenent, I: 

180,186,187, 191;1l:90 
Nifon, Criveanu, mitropolit, II: 12, 13, 

420 

o 
Ohlendorf, I: 41 
Oppennann,1:291,292 
Orezeanu, II: 194, 195 

p 

Palade, Marius, căpitan dr., I: 381 
Palade, lt.-colonel, II: 343 
Pană, Aurel, I: 211 
Pandrea, Dumitru, locotenent, I: 277; 

II: 223 
Pantazi, Constantin, general, I: 190, 

192,203,211,423;1I: 211,267,311 
Paraschivescu, Ioan, căpitan, II: 61 
Partenie, Ciopran, II: 12 
Pauker, Ana, II: 39 
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Pădure, Aristide, I: 90, 105, 106, 112, 
118, 119, 123, 137, 143, 146, 150, 
152, 158, 159, 160, 161, 164, 165, 
168, 170, 171,409,410,417; Il: 22, 
28,66 

Pătrăşcanu, Lucreţiu, II: 398 
Pântea, Gherman, I: 176, 177, 180, 182, 

183, 184, 194, 195, 210, 211, 221, 
222, 223, 224, 225, 226, 233, 234, 
245,261,266,268,269 

Pelivan, Constantin, I: 90, 91, 100, 119 
Penescu, Nicolae, II: 251, 252 
Perikman, Israel, I: 375 
Perju, colonel, I: 204 
Perlaf, Marcel, II: 115, 116 
Petală, Marcel, colonel, I: 217, 221, 
227,229,233,418;1l:70 
Petală, Mihai, I: 35, 
Petliura, S., I: 374 
Petrenciu, Vasile, I: 157, 274, 275, 277, 

386 
Petrescu, Tiberiu, general, I: 211, 222, 

223 
Petrovici, Ion, I: 199,211 
Petrovici-Guţă, Grigore, I: 199 
Pflaumer, II: 140 
Pillat, Ion, II: 212 
Poenaru, căpitan, II: 157 
Poitevin, Jean, lt.-colonel, I: 244; II: 

344 
Polak, I: 333 
Pop, Ghiţă, II: 248 
Pop, Leonida, colonel, I: 157, 252, 288, 

308,382,396,397,411,431 
Popescu, Dumitru, general, I: 45, 46, 
197, 211, 351, 357; II: 163, 229, 242, 
251,254,289,291 
Popescu, Ion (Jak), general, I: 45, 212; 
II: 113, 290, 305 
Popescu, Ioan, maior, I: 232, 296, 411; 
II: 177 
Popescu, Scarlat, dr., I: 381,382,383 
Popescu, (prefect), I: 51, 399 
Popescu, Constantin, colonel, I: 283 

435 

Popoiu, Constantin, locotenent, I: 111; 
II: 58, 62 

Popovici, Dori, II: 45 
Popovici, Ion, lt.-col., I: 14, 225 
Popovici, Iulian, colonel, I: 222, 255 
Popovici, Nicolae, episcop, II: 13 
Popovici, Traian, I: 184; II: 45, 385 
Popovici, Valentina, I: 423 
Popovici, Virgil, II: 118 
Popovici, (pretor), II: 22 
Popoviciu, episcop, II: 13 
Pressner, Izidor, I: 349 
Pretorian, general, I: 183 

R 

Rabinovici, Leizer, I: 128, 146 
Rabinovici, Dora, I: 146 
Rademacher, Franz, I: 289, 294, 378; 

II: 145,377 
Rădulescu, căpitan, II: 60 
Rădulescu, Edgar, general, II: 321 
Rădulescu, Ion, II: 394 
Răileanu, I: 168 
Răşcanu, Ion, general, II: 52 
Rauch, Aristide, II: 102, 103 
Reifer, Benzion, II: 46, 47 
Ribbentrop, Joachim, II: 180, 198, 200, 

201, 202, 206, 213, 216, 224, 225, 
226,227 

Richter, Gustav, I: 77, 199, 202; II: 
140, 141, 142, 143, 144, 145, 146, 
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